연세대학교 대학요람 2010



◆ ◆ 2010학년도 학사일정표 ◆ ◆

2010년		
2월	1(월)~5(금)	졸업신청 및 연기신청
	8(월)	일반휴학접수시작
	16(화)~22(월)	2010-1학기 수강신청
	19(금)~26(금)	2010-1학기 등록
	21(일)	졸업예배
	22(월)	학위수여식
	26(금)	겨울방학 끝
3월	1(월)	3•1절
	2(화)	개강
	4(목)~8(월)	수강신청 확인 및 변경
	4(목)	교무위원회, 대학원장협의회
	11(목)~15(월)	2010-1학기 추가등록
	15(월)	일반휴학 접수마감
	18(목)	학장협의회
	29(월)~31(수)	수강철회
4월	1(목)	교무위원회
	2(=)	聖금요일
	4(일)	부활절
	7(수)	학기1/3선
	15(목)	학장협의회
	19(월)~24(토)	2010-1학기 중간시험
	26(월)~30(금)	캠퍼스내 소속변경신청
5월	4(화)	연세인연합채플, 명예교수의날
	5(수)	어린이날
	6(목)	교무위원회, 대학원장협의회
	8(토)	창립기념일
	14(금)	학기2/3선, 등록필자 일반휴학접수마감
	20(목)	학장협의회
	21(금)	석가탄신일
C 01	23(일)	성령강림절
6월	3(목) 6(일)	교무위원회 현충일
	7(월)	
	14(월)~19(토)	2010-1학기 기말시험
	17(목)	학장협의회
	21(월)	여름방학시작

2010년		
	21(월)~25(금)	캠퍼스내 복수전공신청
	26(토)	성적제출마감
	28(월)	계절학기 시작
7월	29(목)	계절학기끝
8월	2(월)~13(금)	졸업신청 및 연기신청
	9(월)	일반휴학접수시작
	15(일)	광복절
	16(월)~20(금)	2010-2학기 수강신청
	20(금)~27(금)	2010-2학기 등록
	27(금)	학위수여식
	31(화)	여름방학끝
9월	1(수)	개강
	2(목)	교무위원회, 대학원장협의회
	3(금)~7(화)	수강신청 확인 및 변경
	10(금)~14(화)	2010-2학기 추가등록
	13(월)~17(금)	조기졸업신청
	14(화)	일반휴학 접수마감
	16(목)	학장협의회
	21(월)~23(목)	추석연휴
	29(월)~10.1(금)	수강철회
10월	1(금)	수강철회마감
	3(일)	개천절
	7(목)	학기1/3선, 교무위원회
	10(일)	연세대 감사절
	20(수)~26(화)	2010-2학기 중간시험
	21(목)	학장협의회
	25(월)~29(금)	캠퍼스 내 소속변경 신청
11월	4(목)	교무위원회, 대학원장협의회
	15(월)	학기2/3선, 등록필자 일반휴학접수마감
	18(목)	학장협의회
12월	2(목)	교무위원회
	8(월)	질병휴학접수마감
	15(수)~21(화)	2009-2학기 기말시험
	16(목)	학장협의회
	17(금)	성탄예배
	22(수)	겨울방학시작
	25(토)	성탄절
	27(월)	계절학기시작
	27(월)~31(금)	캠퍼스 내 복수전공 신청

2010년		
	28(화)	성적제출마감
2011년		
1월	1(토)	신정
	27(목)	계절학기끝
	31(월)~2.11(금)	2011년 8월 졸업신청 및 연기신청
2월	11(금)	2011년 8월 졸업신청 및 연기신청 마감
	14(월)~18(금)	2011-1학기 수강신청
	18(금)~25(금)	2011-1학기 등록
	27(일)	졸업예배
	28(월)	학위수여식, 겨울방학끝

차 례

연	혁	
	연혁····································	
	연희대학교	
	연세대학교	
	연세대학교 연표	• 11
캠	퍼스	
	교지의 지리적 · 역사적 배경	
	캠퍼스 소개	
	건물의 소개	• 28
정:	관 및 이사회	
	학교법인 연세대학교 정관	- 48
	이사회	
	법인	
フ -	구와 명단	
•		0/
	행정기구····································	
	대학원·전문대학원·특수대학원······ 부속 및 부설기관·····	
	무속 및 무설기판	•9(
亚	직원	
	전임교원 명단	Q۷
	행정직원 명단	
학	사	
٦	·	
	연세대학교 학칙	
	학사에 관한 내규	
	학사에 관한 시행세칙	194

행사와 활동

	교내 주요행사·····	233
	학생생활 안내	235
	국제처	
	취업진로지원	
	국가고시지원	
	상담센터	246
	여학생 지원과 복지시설······	
	성희롱 · 성폭력 상담지원업무·····	
	장애학생지원	
	학술정보원 소개••••••	
	정보통신서비스 안내······	
	대학 직장예비군 연대·····	
	학생 군사 교육단	
	체육활동·····	
	신앙활동······	
	봉사활동·····	
	학생건강공제회•••••	
	총동문회••••••	278
<u>-</u> ı	ᄱᇵᄄᇚᆝᆉᆉ	
약	생활동 및 장학복지	
	학생단체의 등록과 운영에 관한 규정	281
	학생회관 복지시설의 운영에 관한 내규·····	284
	장학금 지급 규정•••••••	286
	장학금 지급 사무 처리에 관한 내규·····	
	학생 간행물 발간에 관한 시행세칙	
	홍보물 게시에 관한 규정	
	학생지도위원회 내규	
	학생 상벌에 관한 시행세칙••••••	
		_00
Н	루	
	록	
	2009학년도 재적생현황·····	300

연혁·캠퍼스

연혁 / 8
세브란스 의과대학 / 8
연희대학교 / 9
연세대학교 / 10
연세대학교 연표 / 11
교지의 지리적·역사적 배경 / 25
캠퍼스 소개 / 26
건물의 소개 / 28

연 혁

연세대학교는 1885년 창립 이래 하나님의 은총으로 오늘날과 같은 눈부신 발전을 이룩하였다. 본 대학교는 기독교 정신으로 세워진 연희대학교와 세브란스 의과대학이 통합하여 1957년 1월 5일 발족한 종합대학교이다. 두 기관의 통합은 이미 1928년부터 제기되어 왔다. 특히 1949년부터는 당시 두 기관의 이사가 서로 교환된 것을 비롯하여 해방 후에는 양교의 교수대표 사이에 통합에 대한 합의가성립되었고, 같은 해부터 의예과를 연희대학교에서 수학하게 하여 그 수료생을 세브란스 의과대학 본과에 진학하게 한 것이 계기가 되었고, 1953년에는 연희대학교 대학원에 의학과 석사과정이 설치되었다. 그 후 두 기관의 이사회는 1955년에 재단법인 연세대학교를 구성하는데 합의하였으며, 1956년에 재단법인이 설립되고 정관이 완성됨으로써 1957년 1월 5일 연세대학교로 발족하여 오늘에 이르고 있다.

1. 세브란스 의과대학

세브란스 연합의학전문학교

창 설: 1885년

설립자 魚 조 信 (O. R. Avison)

초대교장 魚 조 信 (1893년~1934년)

2 대교장 吳 競 善 (1934년~1941년)

3 대교장 李 榮 俊 (1941년~1945년 8월)

세브란스 의과대학

4 대학장 崔 陳 (1945년 8월~1948년 12월)

5 대학장 李 容 卨 (1948년 12월~1952년 10월)

6 대학장 金 鳴 善 (1952년 10월~1957년 1월)

1884년 궁정어의(宮廷御醫)로 봉사한 미국 북장로교 선교사 H. N. Allen 박사에게 1885년 4월 10일 고종황제가 서울 재동(현재 헌법재판소 자리)에 제중원(濟衆院 : 초기 이름은 廣惠院)이라는 병원을 설립하게 한 것이 세브란스 의과대학의 효시이며, 1886년 3월 29일 학생 16명(16명의 학생 중12명만이 본과로 진급하였으며 졸업 후 외국에 파견되는 사절단이나 군함의 의사로 활약하였다)을 선발하여 개학하니 이것이 곧 연세대학교 역사의 시작이며, 우리나라 최초의 서양 의학 교육의 출발점이 되었다.

그 후 제중원은 캐나다 Toronto 대학교 의과대학 교수였던 에비슨(O. R. Avison, 魚丕信) 박사가 인계받아 1899년 미국 클리블랜드시의 세브란스(L. H. Severance)로부터 기증 받았던 기금으로 1904년 병원을 신축하고 의학 교육기관을 확정하였으며, 이것이 바로 세브란스병원과 세브란스 의학 전문학교이다.

1908년 배출된 제1회 졸업생 7명에게는 한국 정부로부터 의료 활동을 할 수 있는 최초의 의사면 허증이 발급되었다.

1909년 교명을 사립 세브란스의학교로, 1913년에는 사립 세브란스연합의학교라고 칭하였으며, 1917년에는 세브란스연합의학전문학교로 발전하였으나 1942년 일제의 강요로 교명을 아사히의학전문학교(地醫學專門學校)로 변경하여 1945년 8월 해방을 맞이하였다.

1947년 문교부로부터 6년제의 세브란스 의과대학으로 인가를 얻었으며, 6·25 동란 중에는 피난지

(거제도와 원주 등지)에서 피난민을 위한 구호 병원을 개설하여 의료사업을 전개하였다.

한편, 1906년 9월 쉴즈(Miss Esther L. Shields)가 세브란스병원 구내에 우수한 간호원 양성전문 기관으로 간호학교를 설치하여 1910년 한국 최초의 간호원을 배출하는 계기가 되었으며 1968년에 연세대학교 간호대학으로 승격하였다.

2. 연회대학교

연희전문학교

설립년월: 1915년 3월

설립자 元 杜 尤 (H. G. Underwood)

초대교장 元 杜 尤 (1915년 3월~1916년 12월)

2 대교장 魚 조 信 (1916년 12월~1934년 6월)

3 대교장 元 漢 慶 (1934년 9월~1941년 2월)

4 대교장 尹 致 昊 (1941년 2월~1944년 10월)

5 대교장 俞 億 兼 (1944년 10월~1945년 12월)

6 대교장 白 樂 濬 (1945년 12월~1946년 8월)

연희대학교

초대학장 白 樂 濬 (1946년 8월[~]1957년 3월) 총장대리 金 允 經 (1947년 9월[~]1948년 9월) (1950년 5월[~]1953년 3월)

연희대학교의 전신인 연희전문학교는 1915년 3월 미국 뉴욕 북장로교 해외 선교부의 적극적인 협조와 재한 남·북감리교 선교부, 캐나다 장로교 선교부의 협력을 얻어 서울 Y.M.C.A.에서 Chosen Christian College(문과, 수물과, 상과, 농과, 신과)라는 이름으로 최초로 개교하였다. 2년 후인 1917년에는 한국 유일의 전문학교인 사립 연희전문학교(문과, 신과, 상과, 수물과, 응용화학과, 농과)로 발족하였고 1923년 3월에 신교육령에 의해 교명이 연희전문학교로 바뀌었다.

연희전문학교는 일제의 가혹한 사상적인 탄압의 대상이 되었으며, 특히 1938년 4월부터는 일본어, 일본사교육을 강요당하기도 했고 1944년 4월에는 본 대학교를 적산이라는 명목으로 몰수하고 총독부의 관리 하에서 한국인 간부와 교수진을 추방하였으며, 교명을 경성공업경영전문학교라고 고쳐서 1945년 8·15해방까지 이르렀다.

해방과 함께 미군정이 실시되자 접수위원(백낙준, 유억겸, 이춘호, 김윤경, 이묘묵, 조의설, 김성권)은 경성공업경영전문학교의 재산과 운영권을 미 군정청으로부터 인수받아, 교명을 연희전문학교로 회복하였으며 유억겸씨가 교장으로 있다가 1945년 12월 18일 백낙준 박사가 후임교장으로 취임하였다.

현재의 교지는 1917년 존 언더우드(John T. Underwood)의 기부금으로 구입하였고 찰스 스팀슨 (Charles S. M. Stimson)의 기부금으로 스팀슨홀을 건립하여 1920년에 이전한 것이다.

연희전문학교는 창립초기부터 민족정신의 진원지로서의 역할을 해왔으며, 제1회 졸업생을 배출하던 해인 1919년부터 시종 한민족의 독립을 위한 항일운동의 총본산으로 일제의 탄압에도 굴하지 않고 자라왔다.

연희전문학교 교장으로 있던 백낙준 박사가 종합대학교로의 승격을 목표로 대학준비위원회를 구성하고 추진한 결과, 1946년 8월 15일 연희대학교로 승격되어 다음과 같이 4학원 11학과의 종합대학교로 인가되었다.

문학원 - 국문학과, 영문학과, 사학과, 철학과, 정치외교과

상학원 - 상학과, 경제학과

이학원 - 수학과, 물리기상학과, 화학과

신학원 - 신학과

하편 1949년에는 세브란스 의과대학 예과를 연희대학교에 두었으며, 1950년 연희대학교 제1회 졸 업생을 배출하였고, 1950년에는 다음과 같이 4대학 17학과로 증설하고 대학원을 신설하였다.

무과대학 - 국무학과, 영문학과, 사학과, 철학과, 교육학과, 정치외교과, 법학과

상경대학 - 상학과, 경제학과

이공대학 - 수학과, 물리기상학과, 화학과, 생물학과, 전기공학과, 공업화학과, 의예과

신과대학 - 신학과

그러나 한국전쟁으로 연희대학교는 3개월간 임시 휴교를 단행하였으며 9:28 수도 탈환이후 11월 3 일 재등록을 받아 개강하였다. 1·4후퇴로 인하여 연희대학교도 부산으로 피난하게 되어. 1951년 10월 3일 부산 영도에 천막을 치고 개강하는 한편, 1952년 목조 가교사를 낙성하여 계속 강의하다가 서울 수복 후 1953년 8월 서울 본교로 환도하여 개강하였으며, 당시의 부산 영도 가교사는 부산 분교, 부 산 연세실업초급대학을 거쳐 여학생만을 수용하는 가정대학으로 개편되었다.

이후 연희대학교는 날로 발전하여 1954년 정법대학을 신설하여 정치외교학과와 법학과를 두었으 며, 1955년에는 종교음악의 지도자 배출을 위하여 신과대학에 종교음악과를 신설하였다.

특히 종합대학교로 승격한 이후 연희대학교는 대학의 운영에서 교육의 내용에 이르기까지 우리나 라 대학교육의 선도적 역할을 다하고 있다.

3. 연세대학교

창 립 년 월 일:1957년 5월 제 2 토요일 초 대 총 장 白 樂

濬 (1957년 3월~1960년 7월)

총 장 서 리 崔 鉉 培 (1960년 7월~1960년 8월)

(1960년 8월~1960년 12월) 총 장 서 리 元 漢

(1960년 12월~1961년 9월) 대 총 장 高 秉 幹

총장직무대리 張 起元 (1961년 9월~1961년 11월)

대 총 장 尹 仁 (1961년 11월~1964년 8월) 駎

총장직무대리 趙義 卨 (1964년 8월~1964년 9월)

(1964년 9월~1968년 9월) 총 장 朴 大 4 대 善

朴大 5 대 총 장 善 (1968년 9월~1972년 9월)

朴 大 (1972년 9월~1975년 4월) 6 대 총 장 善 리

총 장 서 李 宇 柱 (1975년 4월~1975년 6월) 7 柱 (1975년 6월~1979년 6월) 대 총 장 李 宇

8 대 총 장 李 宇 柱 (1979년 6월~1980년 7월)

9 대 총 장 安 世 熙 (1980년 7월~1984년 7월)

총 장 10 대 安 世 熙 (1984년 7월~1988년 7월)

植 (1988년 8월~1992년 7월) 11 대 총 장 朴 煐

12 대 총 장 宋 梓 (1992년 8월~1996년 7월)

13 대 총 장 洙 (1996년 8월~2000년 7월) 金 炳

植 (2000년 8월~2004년 2월) 14 대 총 장 金 183

총장직무대행 金 重 基 (2004년 3월~2004년 4월)

泳 (2004년 4월~2007년 10월) 15 대 총 장 鄭 暢

총장직무대행 尹 大 熙 (2007년 11월~2007년 11월)

(2007년 11월~2008년 2월) 총장직무대행 池 勳 商

16 대 총 장 金 漢 中 (2008년 2월~현 재)

연세대학교 연표

- 1885. 4. 10 한국최초의 서양식 병원인 광혜원이 왕립병원으로 개원
 - 4. 23 광혜원, 제중원으로 개칭
- 1886. 3. 29 제중원에 의학부를 신설하여 경쟁시험으로 학생 16명 선발
- 1893. 7. 16 에비슨, 제중원의 책임을 맡음
- 1894. 제중원 운영권이 미 북장로교파선교회로 이관됨
- 1899. 4. 한국 최초의 정규 의학교, 제중원 의학교 설립, 초대 교장에 에비슨 취임
- 1904. 9.3 최근대식 신축병원 준공. 세브란스 병원으로 명명. 세브란스씨로부터 기부금 유치
- 1908. 6. 제1회 졸업생 7명 배출 의사면허장 수여
- 1909. 7. 교명을 '사립 세브란스 의학교'로 개칭
- 1910. 6. 10 제1회 간호학교 졸업생 1명 배출
- 1913. 북장로회, 북감리회, 캐나다 장로회 등 6교파와 협력 달성, 교명을 '사립 세브란스 연합의학교'로 개칭
- 1915. 3.5 '조선기독교대학(Chosen Christian College)'를 설립하고 Y.M.C.A에서 개교, 초 대교장 원두우. 부교장 에비슨
- 1916. 12. 에비슨 조선기독교대학 제2대 교장으로 선임
- 1917. 4. 7 '사립 연희전문학교(문과, 신과, 상과, 수물과, 응용화학과, 농과)'인가
 - 5. 14 '재단법인 사립 세브란스 연합의학전문학교'인가
 - 9. 언더우드의 기부금으로 경기도 고양군 연희면 창천리의 대지 19만평을 교지로 구입.
- 1919. 3 연희전문학교 1회 졸업생 배출(문과 8명, 상과10명, 수물과 4명)
- 1920. 3 스팀슨관 준공
- 1922. 4. '사립 세브란스 연합의학전문학교'를 폐지하고 '세브란스 의학전문학교'로 개칭.
- 1923. 3. 26 교명을 '연희전문학교'로 고치고 설립인가를 다시 받음 학칙 일부를 개정
- 1924. 4. 연희학칙 개정 수물과 증설, 상과 수업연한을 3년으로 언더우드관 및 아펜젤라관 준공
- 1927. 3. 연희교정에 돌층계 만들어짐 세브란스 교가 제정
- 1928. 3 핀슨관 준공
- 1929. 12. 연보전 시작됨
- 1931. 연전 응원가 제정
- 1932. 3. 오긍선, 연전 초대 한국인 부교장에 취임
- 1933. 5. 연전 노천극장 준공
- 1934. 4 세전 2대교장 오긍선 취임
- 1934. 9. 원한경 연희전문학교 제3대 교장으로 선임
- 1935. 9. 1. 「연전타임스(연세춘추의 전신)」가 월간으로 창간 (한국 최초 대학신문)
- 1940. 3. 19 연전 수물과를 이과로 개칭 한경관 준공
- 1941. 2. 25 윤치호, 연희전문학교 제4대 교장으로 선임
- 1942. 6. 세브란스 의학전문학교, 교명을 '아사히 의학전문학교'로 강제변경
 - 8. 17 연희전문학교를 적산으로 삼아 일제가 강점. 연전 최초 일본인 교장 부임
- 1943. 11. 연전, 마지막 졸업생 68명 배출
- 1944. 4. 연전, 교명을 '경성공업경영전문학교'로 바꿈
- 1945. 8. '세브란스 연합의학전문학교'로 교명 복구
 - 9. '연희전문학교 접수위원회' 조직
 - 10. 유억겸, 연희전문학교 제5대 교장으로 선임됨, 세브란스, 예과 3년, 학부 3년을 두기

로 하고 우선 전문학교로 다시 출발하기로 함

- 11. 6 연전 해방 후 첫 개교
- 12. 백낙준, 연희전문학교 제6대 교장으로 선임
- 1946. 7, 27 연희대학교 최초의 예과 입학생 모집, 연희대학교 전문부 입학생 모집
 - 8. 연희대학교 학칙 제정 인가. 초대 총장 백낙준 취임 4학원, 11개학과 종합대학으로 발족 (문학원 - 국문과, 영문과, 사학과, 철학과, 정치외교과, 상학원 - 상학과, 경제과, 이학원 - 수학과, 물리기상학과, 화학과, 신학원 - 신학과)
 - 9. 연희대학교, 국내 최초로 남녀공학 시작
- 1947. 8. 연희대학교 전문부 제1회 졸업생 배출 세브란스 의과대학으로 승격인가를 받음
- 1948. 7. 세브란스 의예과 제1회 수료와 제1회 의학부 발족
- 1949. 3. 연희대학교 전문부 마지막 졸업. 폐쇄
 - 5. 12 세브란스의대 예과를 연희대학교 이공대학에 설치
 - 12. 1 하버드대학의 연경학사 후원으로 동방학연구소 설치
- 1950. 5. 백낙준 총장, 문교부장관에 취임. 김윤경이 총장대리로 임명 교육과, 법학과, 생물학과, 공업화학과, 전기공학과, 의예과 증설 4대학 17과가 됨.
 - 6 대학원 설립
 - 6. 6·25사변으로 휴교
- 1951. 1. 25 거제도에 피난민 구호 병원 개설
- 1951. 10. 3 연희대, 피난지인 부산 영도에서 개교
- 1953 8. 연희대, 휴전으로 서울 환도와 학교 복귀 완료 부산에 분교 설치
 - 10. 17 연희극예술연구회 발족
- 1954. 2. 20 제1회 석사학위 수여식 거행
 - 4. 13 정법대학 신설
 - 8. 동방학연구소, 우리나라 최초의 대학교 연구소의 학술지 「동방학지」 발간 과학관, 도서관, 대강당, 체육관 봉헌
 - 10. 세브란스 병원, 신촌에 건립 시작
- 1955. 2. 신과대학에 종교음악과 신설
 - 3. 23 연희, 세브란스의대, 양교합동을 최종 결정
 - 5. 25 신촌동 현 위치에 세브란스 병원 건물을 착공
 - 7. 대학원에 의과 설치를 결정
- 1956. 3. 공업화학과를 화학공학과로 명칭 변경
 - 5. 10 교무회의, 창립기념일을 '모교일'로 결정
 - 5. 25 교육관 준공
 - 7. 21 교직원 퇴직 적립급제도 실시
 - 9. 각 대학에 과장제 실시
 - 10. 9 동문회, 연희, 세브란스 합동후 교명을 '연세'로 건의
 - 10. 16 연희관(과학관) 준공
 - 10. 27 연고 친선 체육대회 개최
 - 12. 도서관학과 신설 결정
- 1957. 1. 5 연희대학교, 세브란스의과대학 통합 → 연세대학교로 출발
 - 2. 간호학과 4년제 대학 정규과로 승격(구 세브란스 간호학교)
 - 3. 25 연세대학교 초대 총장에 백낙준, 부총장에 최현배, 김명선 취임
 - 4. 1 새 배지 패용
 - 10. 9 연세춘추 110호부터 1면을 한글로
 - 11. 23 도서관 준공

- 1958. 2. 4 워싱턴 대학과 경영학 원조조약 체결
 - 3. 3 연세대학교 제1회 학위수여식
 - 4. 도서대출증제 실시
 - 5. 9 도서관은 용재관. 교육관은 광복관으로 명명
 - 6. 28 의과대학 신관병실 낙성
 - 10. 22 음영교육연구소(A.V. Center) 설치 백양로 완성
 - 12. 경영학과, 건설공학과, 행정학과 신설 인가
- 1959. 2. 19 부산분교, 실업초급대학으로 발족
 - 4. 1 한국어학당 설립
 - 4. 30 총장 백낙준, 부총장 최현배 유임 결정
 - 10. 1 소아마비 병원 개원식
 - 11. 24 대강당 낙성
- 1960. 3. 24 연세교육방송 개시
 - 26 한국어학당 제1회 졸업
 - 4. 2 새 교기 제정
 - 4. 4 대강당에서 채플 시작
 - 6. 성암관 준공
 - 7. 총장 서리에 최현배 임명
 - 8. 24 총장 서리에 원일한 임명
 - 10. 체육관 완공
- 1961. 2. 11 제2대 총장, 고병간 취임
 - 5. 명예총장에 백낙준 추대
 - 6. 30 명예총장 백낙준 개인장서 기증, 동문배지 제정
 - 8. 30 고대 교무위원회. 연고전 중지를 결정
 - 9. 1 첫 「연세대학교 요람」 발간
 - 10. 6 총장 직무대리에 장기원 임명
 - 11. 6 제3대 총장, 윤인구 취임
- 1962. 2. 8 이공대학 이학부, 공학부 분리
 - 3. 24 교목실 신설
 - 6. 5 의대교사, 간호학교 기숙사 및 세브란스병원 신축 봉헌, 서울역전에서 신촌캠퍼스로 이전 (미국 China Medical Board 기부금과 주한 미8군 도움으로 1955년 착공)
 - 8. 1 의대 및 병원을 총괄하는 조직으로 의료원 출범
 - 10. 1 연세찬가 제정
 - 12. 이공대학 이학부에 체육학과 신설
- 1963. 1. 건설공학과를 토목공학과, 건축공학과, 기계공학과로 분리 신과대학 종교음악과가 음악대학으로 승격 교회음악과, 성악과, 기악과, 작곡과 신설
 - 3. 23 재단이사장에 강신명 목사 선임
 - 6. 7 '연세실업초급대학' 학칙 변경('연세대학교 부산초급대학'으로 변경)
 - 8. 교육관(유억겸 기념관) 준공
 - 10. 7 도서관, 공휴일 개관 발표
 - 10. 연고전 재개를 발표
 - 12. 3 연세대학교 부산초급대학이 가정대학으로 개편
- 1964. 1. 11 교학부총장에 조의설 임명
 - 3 교양학부 신설, 이학부에 지질학과 신설
 - 3. 23 연합신학대학원 설립
 - 9. 11 논지당 뒷숲 '청송대'라 명명

- 22 제4대 총장, 박대선 취임
- 10. 19 총무처 신설
- 1965. 1. 지질학과 신설
 - 3. 15 박물관 개관 경영대학원 설립
- 1966. 2. 가정대학 부산에서 서울로 이전
 - 3. 26 학생처. 교복착용. 흡연금지의 강경책 발표
 - 5. 학칙일부 개정(음대 정원 재조정, 교육학과 부전공 인정)
 - 9. 국제교육부 신설 근로장학금 신설
 - 12. 8 학칙수정으로 교내전과 허용, 상경대학에 응용통계학과, 이공대학에 금속공학과 신설
- 1967. 3. 10 교육대학원 설립
 - 4. 10 농업개발원 설립
 - 11. 25 치과대 신설, 천문기상학과 신설
 - 12. 7 간호학과, 남학생 입학 허용 천문기상학과, 치의예과 신설
- 1968. 5. 연세학술상 제정 수여
 - 7. 10 제5대 총장에 박대선 재선
 - 30 학생회관 완공
 - 12. 16 간호학과가 간호대학으로 승격되었으며, 상경대학의 상학과가 경영학과로 합치고, 이 공대학 이학부에 생화학과. 공학부에 요업공학과, 전자공학과, 식품공학과 신설
- 1969 3. 31 '독수리상 건립 위원회' 발족
 - 4. 1 외국어학당 설립
 - 5. 경영학교실단 준공
 - 5. 2 푸른샘 개관
 - 9. 29 컴퓨터 센터 설치
 - 11. 10 암센터 개원
 - 12. 17 체육학과 신설
- 1970. 3. 행정대학원 설립
 - 5. 독수리상 제막
 - 5. 22 덕소수양관 준공
- 1971. 3. 24 편입학제 폐지
 - 8. 12 '명예교수 규정' 확정 발표
 - 12 문과대학에 불문, 독문, 사회학과 및 정법대학에 신문방송학과 신설, 산업대학원 인가.
- 1972. 2. 본교. 서강대. 이대 대학원 4개학과 학점 교환제도 신설
 - 4. 1 「연세월보」창간
 - 25 「연세대학교 연보」 창간
 - 6. 23 제6대 총장에 박대선 선임(3선), 산업대학원 신설
 - 9. 21 재단이사장에 이천환 박사 선임
 - 23 영어학당, 외국어학당으로 개칭
 - 12. 11 대학교육개혁안 발표(140학점제, 부전공제, 계열별 모집)
 - 26 가정대학에 아동학과 신설
- 1973. 3. 대학 정문 완성
 - 3. 28 의과대학 신관 준공
 - 8. 30 한국 최초의 '특임 교수직 제도' 시행
 - 9. 13 정문봉헌, 도로포장 개통
 - 12. 문과대학에 중어중문학과 신설
- 1974. 3. 16 치과대학 부속병원인가

- 8. 8 ' 75학년도 신입생 입학시험에 예시성적 10% 반영키로 결정
- 9. 유니버시티 채플이 루스채플로 명명되어 봉헌
- 1975. 3. 20 어린이생활지도연구원 개원
 - 3. 강화지역사회보건원 설치
 - 4. 10 총장서리에 이우주 임명
 - 6. 11 제7대 총장에 이우주 취임
 - 9. 12 연고전 중단 의결
 - 11. 28 백낙준 명예총장 장서 1만여권 기증
- 1976. 1. 21 졸업논문제 시행세칙 결정
 - 3. 17 경영대학원 최고경영자교실 개설
 - 8. 30 삼애학교부지 연세대학교에 기증(면적 57,223평) - 재단법인 삼애농업기술학원 제14회 임시이사회에서 결정
 - 8. 31 음악관 준공
 - 9. 3 ' 77학년도 입시요강 일부 변경. 실업계 정원 10% 무시험 선발 결정
 - 10. 28 교양학부 해체. 이공대학을 이과대학과 공과대학으로 분리
- 1977. 1. 보건대학원 설립
 - 2. 14 재단법인 '연세암센터' 발족
 - 3. 학생지도연구소를 통합 학생상담소 신설. 교양학부 해체, 이공대학 이학부와 공학부 가 이과대학과 공과대학으로 분리 승격
 - 6. 25 학생회관 증축 완공
 - 11. 30 국내 최대 천체 망원경 도입
 - 12. 28 의과대학 원주분교 신설
- 1978. 3. 15 학생회관 무악극장 개관
 - 7. 19 ' 79학년도 입시에서 문과대학, 이과대학 계열별 모집키로 결정
 - 9. 7 ' 79학년도 입시요강 대폭개정(본고사, 국, 영, 수 예시 반영률 40%에서 53.1%로 개정)
 - 10. 6 우유가공 실습장 준공
 - 27 제8대 총장에 이우주 연임
 - 10. 원주분교, 보건학과 신설
- 1979. 3. 30 신축 중앙도서관 준공
 - 9. 3 실내수영장 개장
 - 12. 17 천문대 일산관측소 설치
- 1980. 8. 25 제9대 총장 안세희 취임
 - 9. 2 학도호국단, 학생활동기구로 복귀
 - 18 연고대 실무자 회의, 연고전 개최 않기로 합의 '81학년도 대학 개편, 심리학과, 신과대학에 사회사업학과 신설, 사범대 독립(교육학과, 체육교육과), 정법대는 사회과학대학으로, 법학과가 법과대학으로 승격.
 - 11. 공학관 증축 완공
 - 12. 17 삼애수양관 개관
 - 12. 연세대학교 천문대 완성 배민수기념관 개관
- 1981. 1. 8 원주분교, 원주대학으로 승격. 10개학과(의예과, 의학과, 보건학과, 영어영문학과, 경제학과, 경영학과, 수학과, 물리학과, 화학과, 생물학과)
 - 15 배지 도안 바꿈
 - 30 수업시간 변경안 결정(10교시 배정)
 - 3. 2 교련학점 변경(전방 경계훈련 추가)
 - 17 도서관 음악도서실 개관
 - 6. 5 스팀슨관, 언더우드관, 아펜젤라관, 사적으로 지정됨

- 12. 12 동문회. 제1회 연세의 밤 개최
 - 3 학칙 개정 발표(학사경고 3번째에 제적)
- 1982. 1. 신입생 계열별 모집에서 학과별 모집으로 변경
 - 2. 13 연세명일빌딩 봉헌
 - 24 교내 언론기관 편집인 일원화
 - 3. 1 「교내소식」 창간
 - 본관(언더우드관)을 대학본부로 사용하고 문과대학을 인문관(현재 외솔관)으로 신축이전
 - 4. 연세창립 100주년 기념사업회 발족
 - 6. 22 연세매지방송국(YMBS) 개국
 - 10. 5 이과대학에 전산과학과 신설. 공과대학 전자공학과는 전자전산기공학과로, 음악대학 종교음악과는 교회음악과로, 사범대학은 교육과학대학으로 변경 원주대학이 원주대학과 원주의과대학으로 분리 원주대학에 국어국문학과, 행정학과, 법학과 신설
 - 11 '83학년도부터 수강 예비등록제 실시키로 결정
 - 11. 1 학생회관 1층에 한일은행(우리은행 전신) 간이예금취급소 개설
 - 11. 12 국제학부 강좌를 일반학생들에게도 수강하기로 결정
- 1983. 2. 가정대학 남학생 입학 허용
 - 3. 4 인천산업병원 개원
 - 4. 4 영동세브란스병원 개원
 - 4. 15 세브란스병원 용인 및 광주분원 개원
 - 7. 11 하와이대학과 자매결연
 - 5 남가주대와 자매결연
 - 9. 7 연고대 총장. '83학년도 연고전 취소결정' 공동 발표
 - 9 국제교육부 신설
- 1984. 2. 과학관 준공
 - 3. 4 원주대 기숙사 완공
 - 6. 여름 계절제수업 실시
 - 6. 14 연세창립 100주년 기념사업후원회 발족
 - 6. 15 제10대 총장에 안세희 연임
 - 7. 24 연세창립 100주년 기념사업 후원회 사무국 신설
 - 8. 16 원주대학 인문관, 자연관, 기숙사, 영빈관 준공
 - 10. 원주대학이 문리대학(국문, 영문, 수학, 물리, 화학, 생물학과)과 정경대학(경제, 경영, 행정, 법학과)으로 분리, 공과대학 전자전산기공학과가 전자공학과로 변경
 - 11. 1 11년 만에 학생의 날 부활
 - 12. 1 외국 85개 대학과 학생 교환협정을 맺고 '85년 3월부터 학생교환
- 1985. 5. 8 창립 100주년 국제학술회의 개최
 - 5. 11 창립 100주년
 - 5. 30 창립 100주년기념 국내순회음악회 실시
 - 7. 31 과학관 옥상에 천문대 돔설치
 - 9. 23 천문대. 핼리혜성의 국내 최초 사진검출 성공
 - 11. 1 국제교육부 부속교육기관으로 편입
 - 11. 6 창립 100주년기념 연세콘서트콰이어 미주지역 순회음악회 실시
 - 12. 20 「연세대학교 백년사」 발간
- 1986. 1. 13 ' 86학년도 신입생 선발에 논술고사 실시
 - 1. 20 ' 86학년도 제1학년 입학생부터 채플을 교양필수과목으로 결정
 - 5. 2 TELEX설치(YONSEI K29127)
 - 5. 3 제1회 동문의 날

- 9. 13 산업대학원 부설 산업고위자과정 개설
- 10. 6 '새 한국어사전 편찬 추진 위원회' 구성
- 10. 10 용재문고 현판식 거행
- 10. 30 창립 100주년 기념 연세콘서트콰이어 동남아순회음악회 실시
- 11. 6 원주의과대학의 보건학과가 보건과학대학(보건행정학과, 환경과학과, 임상병리학과, 재활학과, 의용공학과) 승격
- 11. 13 음영교육연구소에 비디오도서실 신설
- 11. 22 매지캠퍼스 노천극장 준공
- 11. 29 국제학대학원 설립
- 1987. 3. 1 기획실에 섭외홍보과 신설, 100주년 사무국 업무 인계
 - 3. 25 원주부총장 직제 신설
 - 4. 10 광혜원 복원 및 알렌관 신축 봉헌
 - 4. 30 「연세대학교 규정집」 발간
 - 5. 2 용재 백낙준 박사 동상 제막
 - 5. 8 재활원 신축, 제중관 증축 봉헌
 - 8. 27 원주기독병원 모자보건종합센터 봉헌
 - 12. 19 국제학사 준공
- 1988. 3. 3 백주년기념관 준공
 - 7. 21 매지캠퍼스 학생회관 준공
 - 8. 10 제11대 총장, 박영식 취임
 - 9. 14 이한열 추모비 건립
 - 12. 14 중국 북경대학교와 교수학생 교류 등 합의
- 1989. 2. 문리대학에 통계학과, 전산학과 및 보건과학대학에 산업보건학과 신설
 - 6. 한국외국어학당이 언어연구교육원으로 변경 한국어사전편찬실 및 아식(ASIC) 설계공동연구소 설치 연세대학교의 학문적 숨결이 담긴「진리·자유」계간지 창간
 - 8. 18 원주의과대학 학생기숙사 준공
 - 8. 외국 150개 대학과 학생교환 협정 체결
 - 9. 11 소련 동방연구소(소련 과학원 산하)와 학술교류협정 체결
 - 10. 23 소련 모스크바 대학과 학술교류협정 체결
 - 10. 문과대학에 노어노문학과 신설. 가정대학이 생활과학대학으로, 식생활학과가 식품영양학과로, 천문기상학과가 천문대기과학과로 명칭 변경. 문리대학에 사학과, 낙농학과신설. 관리과학대학원 신설
 - 11. 2 무악학사 준공
- 1990. 4. 영동세브란스병원 종합건강진단센터 봉헌
 - 6. 14 학교 심벌마크, 씰, 로고, 레터헤드 표준 제정
 - 8. 13 소련 모스크바대학 및 레닌그라드대학과 학술교류협정 체결
 - 9. 1 '교수연구년제'실시
 - 10. 16 도서관학과가 문헌정보학과로 명칭 변경
 - 11. 영동세브란스병원 응급진료센터. 척추센터 봉헌
 - 11. 30 매지캠퍼스 보건관 봉헌
 - 12. 21 언어연구교육원 봉헌. 매지2학사 봉헌
- 1991. 2. 3 직원해외 연수 실시(제1회)
 - 2. 28 농업개발원 폐원
 - 3. 1 연구처 신설
 - 4. 30 음악대학신관 봉헌
 - 5. 10 심장혈관센터 봉헌
 - 6. 22 암센터신관증축 봉헌

- 10. 22 공과대학에 전파공학과, 기계설계학과, 교육과학대학에 사회체육과, 문리대학에 철학 과, 정경대학에 국제관계학과 신설, 요업공학과가 세라믹공학과로, 의용공학과가 의용 전자공학과로 명칭 변경
- 11. 26 언론홍보대학원 신설
- 1992. 3. 언어연구교육원이 연세어학원으로, 전자계산소가 연세전산원으로 변경
 - 3. 생물산업소재연구센터 설립
 - 5. 9 연세한글탑 건립
 - 7. 31 공과대학에 도시공학과, 정경대학에 경영정보학과 신설
 - 8. 3 제12대 총장. 송 자 취임
 - 9. 18 용인세브란스병원 증축 봉헌
 - 12. 연세발전위원회 출범
- 1993. 1. 31 광주세브란스분원 폐쇄
 - 3. 1 의료원 책임경영제실시(영동세브란스 분원인 용인세브란스분원을 병원으로 승격·분리 독립운영)
 - 3 1 광주정신병원을 매입하여 광주세브란스정신병원으로 운영
 - 3. 8 의료원 환자의 권리장전 제정 선포
 - 5. 3 원주의과대학 종합관 봉헌
 - 5. 8 동문회관 봉헌
 - 6. 30 (주)연세유업 아산공장 봉헌
 - 7. 연세대학교 사회교육원 설립
 - 7. 20 섭외부총장제 신설
 - 8. 18 무악2학사 봉헌
 - 9. 3 공과대학에 산업시스템공학과, 원주의과대학에 간호학과 신설
 - 9. 3 식품공학과가 식품생물공학과로, 낙농학과가 생물자원공학과로 명칭 변경
 - 9. 4 특허법무대학원 신설
 - 10. 19 제1회 배민수 기념강좌 개최
 - 12. 29 연세재단 세브란스빌딩 봉헌
- 1994. 3. 7 제2공학관 봉헌
 - 3. 신호처리연구센터설립
 - 6. 8 세브란스 건강증진센터개원('96. 2. 1일자로 세브란스건강진단의원으로 개칭)
 - 7. 1 몽골 연세 친선 병원 개원
 - 8. 19 매지3학사 봉헌
 - 8. 31 영동세브란스병원 신관 및 주차장 봉헌
 - 9. 16 연세 교정 환경 회복 선언
 - 10. 31 정인보, 최현배, 김윤경, 홍이섭 선생 얼굴상 봉헌
 - 12. 13 전산과학과가 컴퓨터과학과로, 사회사업학과가 사회복지학과로, 의생활학과가 의류환 경학과로, 주생활학과가 주거환경학과로, 원주 생물학과가 생명과학과로, 산업보건학 과가 산업환경학과로 명칭 변경
- 1995. 9. 1 신과대학 사회복지학과가 사회과학대학 사회복지학과로 소속대학 변경
 - 10. 1 '세브란스' 명칭 서비스표 등록
 - 12. 18 새 치과대학치과병원 신축 봉헌
- 1996. 3. 1 야간 간호학과 3학년 편입생과정 신설 이과대학 컴퓨터과학과가 공과대학 컴퓨터공학과로 소속대학 변경 보건과학대학 환경공학과가 환경학과로 학과명칭 변경 문과대학 11개학과가 인문학부로, 상경대학 3개학과가 상경계열로, 이과대학 7개학과가 자연과학부로, 공과대학 7개학과가 기계·전자공학부로 2개학과가 사회환경시스템공학부로, 생활과학대학 4개학과가 생활과학부로 원주 문리·경법·보건과학대학 11개학과가 인문사회계열로, 문리·보건과학대학 12개학과가 자연과학계열로 개편

- 4. 30 임상의학연구센터 및 연세장례식장 봉헌
- 5. 30 '연세 21세기 계획' 최종보고서 발간
- 6. 1 상경관 봉헌
- 7. 20 '96 교육개혁 박람회' 참가(교육부 주최)
- 8. 1 13대 총장, 김병수 취임
- 9. 24 간호대학 신축 봉헌
- 10. 4 '이 공계대학 연구소 기자재 첨단화 대학' 최종 선정
- 10. 17 안이비인후과병원 봉헌
- 10. 21 '96 교육개혁추진 우수대학'으로 선정. '학생선발분야' 최우수선정
- 11. 14 '국제 전문인력양성 특성화대학' 최우수선정
- 12. 1 발전협력처를 대외협력처로 명칭변경, 기획실 홍보과를 대외협력처로 직제 개편.
- 1997. 2. 8 제14대 학교법인 연세대학교 이사장 방우영 취임
 - 2. 27 「진리·자유」복간
 - 3. 1 문과대학 인문학부(11학과)가 인문학부(8개전공)와 유럽어문학부(3개전공)로, 공과대학 2개학과가 재료공학부로, 교육과학대학 2개학과가 체육계열로, 원주 인문사회계열과 자연과학계열이 문리대학 인문과학부(4개전공)와 자연과학부(7개전공)로, 정경대학이 경법학부(6개전공)로, 보건과학대학이 보건과학부(7개전공)로 개편, 이과대학 지질학 전공이 지구시스템과학전공으로, 천문학전공이 천문우주학 전공으로, 공과대학 식품생 물공학과가 생명공학과로 명칭 변경, 원주 환경학전공이 환경과학전공과 환경공학전 공으로 세분

(생활환경대학원 설립)

- 6. 정보저장기기 연구센터설립
- 7. 1 연세의료원 의료기술품질평가센터 신설
- 7. 28 공과대학 제3공학관 봉헌
- 8. 12 의료원 광혜원 연소 사용결의
- 9. 1 연구처와 진리·자유편집실을 독립기구로 직제 개편
- 10. 13 원주의과대학 제2원의학사 의·치·간호대학생기숙사 봉헌
- 10. 14 '정보통신분야' 특성화추진사업단' 설립
- 12. 8 언어연구교육원의 L.A. 분원인 연세어학당 개원
- 1998. 3. 1 공과대학 기계전자공학부 7개전공이 3개전공(전기공학전공, 기계공학전공, 정보산업공학전 공)으로, 사회과학대학 4개학과가 사회과학계열로, 통합 원주 보건과학대학 보건과학과 야간 3학년 편입생과정 신설 (경영대학원에서 경제대학원이 분리 독립)
 - 5. 9 무악 3·4학사(의치간호대학생 기숙사 및 고시동·교원숙소) 봉헌
 - 6. 19 미디어아트연구소·연세영상제작센터 개원
 - 8. 24 제2인문관(현재 위당관) 봉헌
 - 9. 18 연세의료원 21세기 발전전략계획(비전 21) 수립을 위한 비전 21위원회와 기획단 및 실무팀 구성
 - 10. 준결정 재료단 설립
 - 10. 31 강화지역사회보건원폐쇄
 - 11. 4 연·고대간 학술교류협정 체결
 - 11. 10 「연세한국어사전」출판
 - 12. 17 상남경영관 봉헌
- 1999. 2. 1 생활과학대학(삼성관) 봉헌
 - 3. 1 공과대학 사회환경시스템공학부와 건축공학과를 사회환경건축공학부로, 화학공학과와 생명공학과가 화공생명공학부로 통합 보건과학대학 보건과학부의 임상병리학전공이 임상병리학과로, 재활의학전공이 물리 치료학과와 작업치료학과로 독립

특허법무대학원이 법무대학원으로 변경

- 3. 연세공학원 준공
- 7. 27 사회복지센터·청년문화센터 설치
- 8. 27 과학영재교육센터 설치
- 9. 1 학부대학 설립
- 11. 24 연세의료원 21세기를 향한 비전 선포
- 2000. 1. 30 연세종합서비스센터 설치
 - 3. 1 서울캠퍼스 : 6개 모집단위(인문, 사회, 이학, 공학, 의·치의학, 예·체능계열)로 통합 국제학대학원은 전문대학원으로 전환하고, 2개 전문대학원(정보대학원, 영상대학원)신설

원주캠퍼스 : 보건과학대학의 보건과학부 명칭이 보건환경의공학부 3개전공(보건행정학, 의공학, 환경공학)으로 변경

- 4. 3 통합 행정 정보시스템 가동
- 4. 10 연세의료원산하 전문진료기관 명칭 앞에 '세브란스' 사용키로 함
- 5. 13 타임캡슐 백주년기념관 앞에 매설(창립 200주년 기념일인 2085년에 개봉 예정) '윤동주 기념실' 개원(핀슨관 2층). 연세과학원 봉헌
- 7. 25 세브란스 새병원 착공
- 8. 1 제14대 총장 김우식 취임
- 9. 27 교육부 교육개혁 평가에서 5년 연속 우수대학 선정
- 10. 23 삼애캠퍼스에 국제규격의 야구장과 축구장 건립
- 10. 25 서울대학교와 학술교류협정 체결
- 12. 28 한국과학기술원(KAIST)과 학술교류협정 체결
- 2001. 3. 1 서울캠퍼스 : 대학의 모집단위를 인문, 사회, 이학, 공학, 신학, 생활과학, 예·체능, 의·치·간계열로 조정 사회복지대학원 신설

원주캠퍼스 : 보건·환경·의공학부가 환경·의공학부와 보건행정학과로 조정

- 4. 12 특성화계획 확정: 국학진흥연구단, 국제학연구단, IT연구단, CT연구단, NT연구단, 의료 및 의용기술연구단
- 4. 25 통합형 디지털 도서관 가동
- 5. 11 제1회 윤동주시문학상 시상식 및 기념강좌 개최
- 5. 12 UI(University Identity 대학이미지 통합) 확정 발표
- 5. 25 기여우대제실시계획 발표
- 10. 22 제1회 언더우드선교상 시상식 및 기념강좌 개최
- 2002. 3. 1 서울캠퍼스: 공과대학 4개 학부 10개 전공을 7개 학부 10개전 공으로 개편하고 학부· 전공명칭 변경(기계전자공학부→기계공학부, 전기전자공학부, 컴퓨터산 업공학부. 사회환경건축공학부→사회환경시스템공학부. 건축도시공학부, 재료공학부→신소재공학부. 정보산업공학전공→컴퓨터산업공학전공. 금 속공학전공→금속시스템공학전공)

교육과학대학 체육학부 3개 전공을 체육교육학과와 사회체육학과로 독립 가호대학원 신설

원주캠퍼스 : 문리대학 디자인학부와 정보기술학부 신설

경법대학 경법학부를 사회과학부, 경영·정보학부, 법학부로 분리. 보건과학대학 환경·의공학부를 환경공학부와 의공학부로 분리하고 방사

선학과 신설

원주의과대학 치위생학과 신설

보건환경대학원 신설

5. 31 세브란스병원 2002 FIFA월드컵 지정병원으로 선정

영동세브란스병원 협력 병원으로 지정

- 10. 23 의료원 의료영상저장전송 시스템(Picture Archiving & Communication System)가동
- 11. 25 글로벌 라운지 개소 경영학과를 상경대학에서 분리하여 경영대학 신설
- 2003. 1. 13 여성인력개발연구원 설립(대학교부설연구원)
 - 2. 28 김대중도서관 설립(부속기관)
 - 3. 1 국가고시정보센터 설치
 - 3. 5 대학출판문화원 설립(출판부와 진리자유편집실을 산하기관으로 둠)
 - 3. 25 제4회 대한민국 디지털경쟁력 향상 대회 학교법인 부문 '디지털 경영대상' 수상
 - 4. 28 자외선 우주관측위성 '갤렉스(GALEX)' 발사(NASA 공동개발)
 - 5. 6 산학협동연구관 봉헌
 - 6. 5 하멜표류 350주년기념 '연세대-Leiden대 국제학술대회' 개최
 - 6. 13 미주한인이민 100주년기념 '한국문화학술행사' 개최(L.A.)
 - 6. 18 원주캠퍼스 '첨단 의료기기테크노타워' 준공
 - 6. 19 국가관리연구원 설립
 - 7. 14 학사포탈시스템(portal.yonsei.ac.kr) 개통
 - 8. 15 원주캠퍼스 윤동주백일장 개최
 - 9. 5 원주캠퍼스 연세스포츠센터 봉헌
 - 9. 17 제1회 명예교수의 날 개최
 - 10. 23[~]25 대학종합평가 현장실사평가(한국대학교육협의회)
 - 10. 28 언더우드가기념관 개관
 - 11. 3 김대중도서관 개관
 - $12. 4^{5}$ 리더십센터 제1회 전국대학생 토론대회 개최
 - 12. 24 국가관리연구원-조선일보. '국가관리 자료 상호협력 협정' 체결
 - 12. 26 서강대학교·이화여자대학교와의 교류협정 체결
- 2004. 2. 28 연세대학교 산학협력단 설립
 - 3. 1 사회학과 문과대학에서 사회과학대학으로 소속변경 원주캠퍼스 경법대학이 정경대학으로 명칭 변경
 - 4. 9 제15대 총장 정창영 취임
 - 5. 8 운동선수 기숙사 봉헌
 - 5. 10 보건대학원 국내 최초로 국제사이버 보건대학(International Cyber University for Health, ICUH) 설치
 - 9. 1 원주 ERP 시스템 시행
 - 9. 10 성균관대학교와의 학술교류협정 체결
 - 10. 26 언더우드가 선교사역 찬하식 개최
 - 11. 30 원주캠퍼스 학생회관 증축 봉헌식
 - 12. 12 연세대학교-게이오대학교 21세기 공동 발전을 위한 포괄 협정 체결
- 2005. 2. 1 언더우드국제학부 설립
 - 3. 전임교원의 복수학과 소속제 도입
 - 3. 18 나노메디컬 국가핵심연구센터 개소
 - 3. 28 신촌·원주 홈페이지 통합 개편
 - 5. 4 세브란스 새병원 봉헌식
 - 5. 9 신학관 봉헌식
 - 5. 11 첨단과학기술연구관 봉헌식
 - 5. 14 창립 120주년 기념식 연세비전 2020 '세계 속에 자랑스러운 연세' 선포식
 - 5. 18 연세대학교 교수윤리강령 선포
 - 5. 26 연세대학교서강대학교이화여자대학교 기술 이전 활성화를 위한 신촌 밸리 선포식 개최
 - 8. 2 한국산업기술재단의 '최우수실험실 지원사업'에 우리대학교 6개 실험실 선정

- 9. 특별채용교원 상시지원제도 도입 성적평가 및 재수강 제도 개편, 학사경고자 관리 강화
- 9. 7 영동세브란스병원 별관 봉헌식
- 10. 7 연세자원봉사단 발대식
- 10. 25 보건진료소를 건강센터로 기관명 변경 연구처 산하에 시약센터 설립 방사선안전관리센터 직제 신설 설비안전부와 시설부를 총무처에서 분리 독립하여 관재처 신설 직제명 조정 : 대외협력부→대외협력사무국, 건축부→시설부, 대외협력부 부장 →대외협력사무국 국장
- 12. 2 창립 120주년 기념 연세-USC 공동 심포지엄 개최
- 12. 15 GS칼텍스와 산학협력협약 체결
- 12. 19 미우관 리모델링 완공식 개최
- 12. 20 첨단공학교육관 기공식 개최
- 12. 26 서울산업대학교와의 학술교류협정 체결
- 2006. 1.17 유진기업과 '연세유진어린이집 건축협정' 체결
 - 1. 26 인천시와 '연세대학교 송도 국제화 복합단지 조성 양해각서' 체결 중앙도서관 내 고서과를 국학자료실로 확대 개편 총무처 관리부를 총무처로 흡수 통합, 인사부 신설
 - 1. 의 · 치 · 간 세 분야 국가고시 수석 석권
 - 2. 17 삼성관 증축 완공
 - 3. 3 중앙대학교와의 학술교류협정 체결
 - 3. 23 충북대학교와의 학술교류협정 체결
 - 4. 14 광주과학기술원과의 학술교류협정 체결
 - 4. 26 총무처의 관재부를 시설처로 이관하고 시설처 명칭을 관재처로 변경 정보화추진위원회를 폐지하고 정보통신처 정보화추진부 신설 여대생커리어개발센터 신설 송도국제화복합단지건설추진단 신설
 - 5. 3 부산대학교와의 학술교류협정 체결
 - 5. 13 언더우드가 기념관 재개관
 - 5. 16 계명대학교와의 학술교류협정 체결
 - 8. 2 (주)YSPC 설립 (대표이사 : 안경한)
 - 9. 17 삼애교회 창립예배 배민수기념전시실 재개관
 - 10. 24 기획실 디자인센터를 대외협력처로 이관, 대학출판문화원의 「진리·자유」 발행업무를 대외협력처로 이관

기획실 평가감사부에서 감사기능을 독립하여 본부행정기관으로 감사실 신설하고 평가감사부는 평가관리부로 명칭 개칭

언더우드국제학부를 언더우드국제대학으로 확대 개편, 대학 내 언더우드학부와 국 제교육부 설치, 국제교육교류원을 국제처로 승격

교무처 교육개발센터와 사이버교육지원센터를 통합하여 교육개발지원센터로 명칭변 경

취업정보실, 상담센터, 여성인력개발연구원, 리더십 센터, 국가고시정보센터를 폐지하고 리더십개발원을 신설

대학언론사 신설, 신문방송사 아래에 연세춘추사, 교육방송국, The Yonsei Annals를 두고 각 주간을 소속 기관의 장으로 함

- 10. 25 해군사관학교와의 학술교류협정 체결
- 10. 30 Microsoft Research Asia와 산학협력협정 체결

- 11. 21 삼성전자(주) LCD총괄과 산학협력협약 체결
- 11. 22 (주)하이닉스반도체와 산학협력협약 체결
- 12. 18 한국파스퇴르연구소와 교육 및 연구협력에 관한 협약 체결
- 2007. 1. 15 실험동물연구센터 신설 입학관리처에서 입학처. 입학관리부에서 입학부로 명칭변경
 - 1. 17 하버드-스미소니언 천체물리연구원과 우주첨단기술 협력연구원 설립 협약 체결
 - 3. 1 그룹웨어시스템 출범 대학원 신문방송학과와 영상대학원을 통합하여 커뮤니케이션대학원 설립
 - 4. 4 Global 5-5-10 사업단 선정 (한국학, 화학, 천문우주, 물리, 의생명, 신소재, 전 기전자, 기계, 대사질환, 나노메디컬, 노화과학, 의공학)
 - 4. 26 학생지원부와 장학복지부를 통합하여 학생복지부로 직제명 변경 장애학생지원센터 신설
 - 6. 20 안동시와 관학협력협약 체결
 - 7. 세브란스병원 JCI(Joint Commission International, 국제의료기관평가위원회) 인증
 - 7. 2007년 국가지정연구실(NRL) 사업 10개 과제 선정
 - 8. 23 언더우드교수 4명 임명
 - 9 .1 종합서비스 센터 내 One Call 서비스팀 신설 정보통신처 정보통신지원부 교육지원과를 관재처로 이관, 음향·영상설비 원스톱 지원팀으로 명칭변경 여학생처 여대생커리어개발센터 폐소 및 리더십개발원 내 여성커리어개발팀 신설
 - 9. 10 제2회 연세노벨포럼 개최
 - 9. 13 수소스테이션 준공
 - 10. 1 교육개발지원센터 글쓰기교실 개소
 - 10. 17 전북대학교와 학술교류협정 체결
 - 10. 23 University of California, Merced와 MOU 체결
 - 10. 25 전국경제인연합회와 산학협력협약 체결
 - 10. 30 교무처 수업지원부와 학적관리부를 학사지원부로 통합 성폭력상담실을 성희롱·성폭력상담실로 변경
 - 11. 20 성신여자대학교와의 학술교류협정 체결
 - 11. 21 전자행정업무편람(e-SOP)도입
 - 12. 7 특허청과 업무협력약정 체결
 - 12. 17 교육인적자원부와 한국학술진흥재단 발표 '2006년도 대학 연구활동 실태조사 분석 결과'에서 논문 게재 수, SCI급 논문 게재 수, 연구비 규모, 산학협력단 자금 규모. 특허 및 기술이전 성과 등 주요 부분에서 전국 사립대학 1위
- 2008. 1. 18 중앙도서관을 학술정보원으로 명칭변경 및 경영관리부, 학술정보서비스부, 디지털 미디어부, 학술정보지원부, 학술정보서비스운영부 및 국학자료실로 개편
 - 1. 30 세브란스병원 로봇 트레이닝 센터 개소
 - 2. 1 제16대 총장 김한중 취임
 - 3. 1 중앙도서관을 학술정보원으로 명칭 변경
 - 3. 7 제14회 용재상 시상식(한태동 교수 용재학술상 수상, 이만열 교수 용재 석좌교수로 선정)
 - 3. 26 의료원 종합관 및 장례식장 봉헌식
 - 5. 10 연세·삼성학술정보관 개관
 - 5. 29 연세 재활학교 신축 봉헌식
 - 6. 30 노동조합 창립 제20주년 기념식 및 정기총회
 - 7. 9~11 QS APPLE컨퍼런스 개최
 - 9. 1 법학과(계열)를 폐지하고 자유전공 신설 언더우드국제대학-일본 게이오대학-중국 홍콩대학 3-캠퍼스 프로그램 출범

- 9. 10 교육인적자원부 발표 2007년도 SCI논문 분석 결과 우리대학교 SCI논문수 세계96 위로 도약
- 9. 16 Dartmouth 대학과 교류협정 체결
- 10. 9 영국 '더타임스' 지의 2008년 세계 대학 평가에서 우리대학교 203위 기록(국내 사립종합대학 1위)
- 11. 14 대운동장 인조잔디구장 개장식
- 11. 26 언더우드특훈교수 7명 임명
- 11. 26 송도국제화복합단지 기공식
- 11. 29 원주캠퍼스 창립 30주년 기념식
- 12. 2 사회복지대학원 산하 자원봉사센터 개소
- 12. 17 2008 과학기술창의상 수상
- 12. 18 경영대학, AACSB-International 경영교육 국제인증 획득
- 12. 24 아리랑국제방송과 산학협력협약 체결
- 2009. 1. 6 광복관별관 준공
 - 1. 7 동서문제연구원 내 EU센터 개소
 - 2. 20 등록금 카드납부 실시
 - 3. 1 영동세브란스병원 명칭을 '강남세브란스병원'으로 변경 사회교육원 명칭 평생교육원으로 변경
 - 3. 동서문제연구원 발행 저널 Global Economic Review, 국내 최초 SSCI에 등재
 - 4. 1 원주캠퍼스 대학본부, 미래관, 청연학사 봉헌식
 - 5. 22 한국어학당 창립50주년 기념식
 - 6. 1 행정 효율화를 위한 팀제 시행(본교)
 - 8. 13 원주캠퍼스 박경리 선생 문학비 건립
 - 8. 15 LA 연세어학당 South Baylor대학 건물로 이전 개원
 - 9. 1 학교 중국어 대표 홈페이지 오픈
 - 9. 24 국방 피탐지 감소기술 특화연구센터 개소
 - 10. 8 영국 '더타임스'지의 2009년 세계 대학 평가에서 우리대학교 151위 기록
 - 10. 15 학교 정문 담장 개방 및 녹화 사업 준공
 - 11. 2 GS칼텍스 산학협력관 봉헌식
 - 12. 1 쇼욤 라슬로 헝가리 대통령 명예법학박사 학위 수여
- 2010. 1. 1 학교 전국 대표 전화번호(1599-1885) 서비스 시행

캠 퍼 스

1. 교지(校地)의 지리적·역사적 배경

가. 지리적 배경

연세대학교는 서울 중심부에서 서쪽으로 약 6km 지점인 서울특별시 서대문구 신촌동 134번지에 소재하고 있다. 신촌 로터리에서 북쪽 무악산을 바라보며 5분쯤 걸어 들어가면 연세의 관문인 백양로에 닿게 된다. 여기서 잠깐 무악의 줄기를 살펴보면, 오른편에 영조(英祖)의 후궁 영빈 이씨(映嬪季氏)의 원묘(園墓)인 수경원(綬慶園)이 자리 잡고 있던 곳이 무악의 동맥이요, 그 서쪽으로 길게 뻗친 서맥이 있는데, 그 사이에 푸른 언덕이 관악을 바라보며 길게 뻗쳐서 있으니, 이곳이 곧 무악의 명당이며, 정종 때 세운 연희궁(衍禧宮)의 궁터로서 만여 평에 달하는 유서 깊은 대야평(大野坪)으로 겨레의 배움터인 연세대학교의 교지이다. '연세의 노래' 첫 머리에도 나와 있듯이 "관악산 바라보며 무악에 둘려, 유유히 굽이치는 한강을 안고, 푸르고 맑은 정기 하늘까지 뻗치는, 연세 숲에 우뚝 솟은학문의 전당" 이것이 연세대학교가 자리 잡고 있는 지리적 배경의 묘사이다.

나. 역사적 배경

무악(毋岳): 무악주산론(毋岳主山論)의 제청이 태조 2년 하륜(河崙)에 의하여 처음으로 주장되자, 태조는 그의 3년에 무악을 친히 간심(看審)하였다. 또한 태조 2년에 다시 무악으로 행행(行幸)까지 하였으나, 여러 중신들의 강력한 반대로 무악천도론(毋岳遷都論)이 좌절되고 말았다. 도성 밖 15리의 무악산 자락에는 정종이 왕위를 태종에게 선양한 후 머물던 별궁이 위치한다. 세종2년 부왕인 태종을 위해 이곳 무악 남록(南麓)의 명당을 잊지 못하고 서이궁(西離宮)을 중건하기에 이르렀으며 이후 연희 궁으로 개칭하였다.

특히, 무악의 영봉(靈峰)들은 인조(仁祖)때의 이괄(李适)의 난을 결정적으로 패퇴시켜 반란을 평정한 곳이기도 하다. 6·25동란 때 자유 수호의 치열한 전투를 전개하여 승리를 가져온 '연희 고지'도 무악에 속한다.

연회궁(衍禧宮): 연세대학교 현 교지의 일대로 전하여 내려오는 연희궁 터는 무악 명당의 핵심지로서, 연희궁은 세종 2년(1420년)에 태종 상왕(上王)의 하명에 따라 지어진 시어궁(時御宮)으로 태종이 태상왕(太上王)으로 존숭(尊崇)되어 피방(避方)하던 이궁(離宮) 곧 서이궁(西離宮)역할을 했다. 서이궁이 연희궁으로 궁호를 받게 된 것은 태종이 돌아가신 후 세종 7년 때의 일이며, 세종은 그 다음해인 1426년에 연희궁을 수리하고 왕비와 함께 이어(移御)한 일이 있었다. 그러나 연희궁은 세종 10년 이후에는 과수원으로 꾸며져 이용과물의 증산장으로 이용된 일도 있으며, 세조 원년(1455년)까지도 건재했다. 연희궁은 성종 시대에 와서는 상전서잠실(桑田西蠶室)로 변하였다(岱版:幢 傭齋叢話). 그러나 연산군 시대에 와서는 다시 수축하였다는 기록이 남아 있다.

수경원(綬慶園) : 무악 남쪽 동맥의 기슭, 연세대학교 입구의 바른쪽에 자리잡은 원묘의 일대 가수경원이다. 이곳은 즉위에 앞서 무고(誣告)로 뒤주에 갇혀 굶어서 세상을 떠난 사도세자(思悼世子 : 장조왕[莊和王]莊獻世子)의 어머니이신 영조의 후궁 영빈 이씨의 원묘이다.

대야평(大野坪) : 현재의 교지 일대를 대야평이라고 부르게 된 것은, 수경원에 세워진 영빈 이씨의 원묘 앞의 묘비에서 유래되었다. 그 묘비의 일절에 이 묘를 양주 연희궁 대야동(楊州 衍禧宮 大野洞)에 세운다고 기록되어 있는 것으로 보아 당시 이 일대가 대야평이라고 불리웠던 것만은 틀림없는 사실로서 현재 본 대학교의 교지를 대야평이라고 일컫는 이유가 되는 것이다.

이 밖에도 역사에 나타나는 고사는 무수히 많다. 대야평을 가로 질러 흘러내리는 작은 내(川)를 창내(倉川)라 부르는데 이는 광흥창(廣興倉)이란 조세 받던 미곡창(米穀倉)이 서강에 있던 터요, 그곳에

공민왕 사당도 있었다 한다. 또한 당인리 앞산을 와우산(臥牛山)이라고 부르게 되는 것은 산형(山形)이 소가 누워 있는 것과 같다는 뜻이며, 그 일대에도 양화진에 얽힌 사실(史實)이 남아있다.

2. 캠퍼스 소개

가. 서울캠퍼스

아름다운 송림으로 둘러싸인 30만여 평의 방대한 대지인 현 교지를 가로 지른 길이 곧 백양로로 연세를 모교로 삼는 모든 사람들이 사색하던 길이요. 신화의 길이며 역사를 남겨놓은 자국이 아로 새 겨진 길이다. 이 길을 따라 올라 가노라면 오른쪽편으로는 현대식 건물로 5만여 평에 달하는 연세의 료원, 백주년기념관, 수경원, 루스채플을 지나 음악대학, 학생회관, 대강당, 용재관, 노천극장, 청송 대가 있으며, 외편엔 공학원, 공과대학, 중앙도서관, 연세·삼성학술정보관, 체육관, 체육교육관, 과학 워. 과학관. 백양관. 광복관이 서로 대치를 이루고 서 있음을 볼 수 있으며. 이윽고 "뉴욕에 있는 우리 겨레로부터 부처줌" 계단 앞에 이르게 되는데, 이 계단을 오르면 우아한 모습의 건물 세 개가 있다. 앞의 것이 언더우드관(사적276호)이요. 왼편이 스팀슨관(사적275호). 오른편이 아펨젤러관(사적 277호)이다. 그 가운데 아름답게 단장된 교정의 한 가운데에는 이 학원의 창설자이며 대 연세의 초석 을 이룬 언더우드 박사의 동상이 서 있다. 스팀슨관 뒤편 언덕위 왼편에는 한경관과 핀슨관이 나란히 서 있고, 그 뒤로 신학관이 동향을 바라보며 자리 잡고 있다. 계속하여 언더우드관을 향해 가면 그 뒤에 다시 같은 모양의 석조 건물이 있으니 이것이 바로 연희관이고. 그 오른쪽이 성암관. 왼편쪽이 유억겸기념관이며. 그 뒤로 대우관이 있다. 유억겸기념관 뒤편 오른쪽에는 빌링슬리관이 자리 잡고 있으며 뒷산 중턱에는 종합교실단과 외솔관, 위당관이 서 있다. 성암관 뒷길을 따라 동문방향으로 가 면 우측에 새천년관, 국제학사, 언어연구교육원, 제중학사가 있고, 대우관 뒤편 고개를 넘어 북문방향 으로 가면 무악학사(학생기숙사) 5개동이 쾌적한 산자락에 자리 잡고 있다.

캠퍼스 안의 주요한 곳을 소개하면.

언더우드 동상 : 이 동상은 1928년 4월 24일 연희학원의 우애회(友愛會, 한국인 직원모임)와 일반 사회인사의 협동으로 세웠으나, 왜정 말기 그네들의 손에 빼앗기고 해방후 동문과 사회인사의 손으로 1948년 10월 16일 두 번째의 동상을 세웠으며, 6·25동란으로 공산군에 의해 파괴된 것을 1955년 4월 22일 연희가 창립된 지 40주년 되는 날 다시 세번째로 세웠다.

독수리상: 연세의 표상인 독수리를 캠퍼스 안에 세우려는 학생들의 염원이 실행에 옮겨져 학생들 스스로 700여만 원의 기금을 모아 건립한 독수리상은 창립 85주년 개교 기념일인 1970년 5월 9일에 제막식을 가졌다. 독수리상의 규모를 보면 총 높이 12.3m로 8.5m의 사각탑신위에 청동으로 만든 2.5톤의 독수리가 세워졌는데, 독수리의 높이는 2.6m, 폭은 5.2m이며, 후면에 총학생회의 건립취지문이 새겨져 있고 네 귀퉁이에는 진리와 자유수호에 이바지할 연세인의 상이 조각되어 있다.

노천극장: 연세만이 자랑하는 자연의 성역으로 1932년 Dr. Miller 교수에 의하여 설계되어 1933년 5월 준공되었으며, 이 공사를 위하여 교직원 및 학생 전원이 각각 하루씩 작업을 도왔다. 대강당이 세워지기 전까지 이곳은 연희의 정신을 길러주고 마음을 가꾸어 주던 곳으로 그 유서가 깊다. 이후 1957년 여름에 보수공사를 거쳐 보수되었으며, 현재의 노천극장은 동문들의 성금을 모아 1999년 5월 준공된 초현대식 건물로 성금을 낸 동문들의 이름이 대리석에 새겨져 있다.

백양로(白楊路) : 지금도 백양로라고 불리우지만, 원래 백양로는 1930년경 만들어진 연희의 관문으로 백양목(白楊木)이 도로 좌우로 울창하였으나, 1960년 4월에 나무의 수명이 다 되어서 베어 버리고, 지금은 노폭 22미터의 시원한 아스팔트로 포장된 도로로 양쪽에는 은행나무가 심어져 있고 보도와 차도 사이에는 녹색지대가 형성되어 있는 등 많은 변화가 있었다.

연세 한글탑: 한글은 우리 겨레얼의 상징이요 우리문화 창조의 힘이다. 일찍이 연세는 진리와 자유의 이념 아래 어려운 역사 속에서도 몸과 마음을 바쳐 우리말과 글을 갈고 지키고 폄으로써 나라사랑과 학문의 정신을 드높임에 크게 이바지하여 왔다. 이러한 연세의 정신적 전통을 기리고 이를 이어받아 더욱 다져서 온누리에 위대한 한글의 슬기와 연세의 이상이 넘치도록 힘쓸 것을 다짐하는 뜻으

로 1992년 5월 9일 이 탑을 세웠다.

윤동주 시비: 윤동주는 민족의 수난기였던 1917년 독립운동의 거점 북간도 명동에서 태어나 그곳에서 자랐고, 1938년 봄 연희동산을 찾아 1941년에 문과를 마쳤다. 그는 일본으로 건너가 학업을 계속하며 항일 독립운동을 펼치던 중 1945년 2월 16일 일본 후꾸오까 형무소에서 모진 형벌로 29세의 젊은 나이에 유명을 달리하였다. 그가 이 동산을 거닐며 지은 시들은 암흑기 민족문학의 마지막 등불로서 겨레의 가슴을 울렸으며, 그 영향은 지금까지 면면히 이어지고 있다. 1968년 11월 3일 그를 따르고 아끼는 학생, 친지, 동문, 동학들이 정성을 모아 핀슨관 앞 작은 언덕에 그의 시 한수를 새겨 시비를 세웠다.

국학자 4인 얼굴상(위당, 외솔, 한결, 홍이섭 선생): 일제의 압제 속에서 스러져 가는 민족정신을 소생시키기 위해 몸 바쳐 국학 연구의 토대를 닦아 그 부흥에 앞장섰던 위당 정인보, 외솔 최현배, 한결 김윤경, 홍이섭 선생은 겨레의 스승이요, 연세인에게 바른 학문의 길을 밝히는 빛이다. 이 네 분 선생의 학문적 열의와 겨레 사랑의 정신을 받들고자 1994년 10월 31일 얼굴상을 봉헌하였다. 위당의 얼굴상은 위당관 좌측 입구, 외솔은 외솔관 앞 화단, 한결은 노천극장 입구에 세워졌으며, 홍이섭 선생의 얼굴상은 윤동주시비 이래 화단에 위치해 있다.

나. 원주캠퍼스

원주에서 동남쪽(충주방향)으로 10km 지점에 멀리 치악의 연봉을 바라보면서 백운산의 산자락이 펼쳐진 곳에 이르면, 붉게 양각된 캠퍼스 건물이 침엽상록림과 어우러져 수려한 풍치를 매지호수에 드리운 채 나타난다.

교문을 지나 교내로 들어서면 왼편으로는 첨단의료기기 테크노타워, 환경친화기술센터, 매지학사, 세연학사, 연세프라자가, 앞으로는 언덕 위에 현운재가 보이고 옆으로는 무궁화동산, 연세스포츠센터와 매지호의 수면 위에 물새들이 노닐고 있다.

가을이면 선명한 황금색으로 물드는 은행나무 가로수의 긴 진입로가 끝나는 곳에 옹기종기 모인 붉은 벽돌 건물들이 있으니, 바로 앞에 학생회관과 도서관이 마주보고 있으며, 도서관 뒤로는 미래관, 그 위쪽 좌측에 청송관과 정의관, 우측에 창조관, 그 뒤편에 학이 양날개를 편 형상을 한 백운관이 평온한 분위기를 자아내며 반긴다.

캠퍼스 한 가운데 너른 잔디밭을 등에 지고 내려다보이는 백운산의 바람꽃이 내리비친 매지호 풍경과 어우러진 노천극장 잔디 계단 건너편에서는 거북섬이 묵묵히 생각에 잠겨 있고 그 위를 선회하는 백로들의 유유한 비상과 청아한 울음소리는 마음 자락에 그윽한 기재를 심어 주기에 충분하다.

다. 삼애캠퍼스

배민수 목사는 우리나라 농어촌의 부흥을 위한 대표적 교육자로서, 삼애정신(하나님 사랑, 농촌 사랑, 일 사랑)을 바탕으로 1967년 일산에 삼애농업기술학원을 설립하고 초대원장을 역임하였다. 배민수 목사 타계(1968년) 후 부인 최순옥 여사가 학교운영에 직접 헌신하다가, 1976년 8월 30일 재단이사회의 결의로 재단법인 삼애농업기술학원과 법인에 속한 일체의 재산을 연세대학교에 기증하였다.

연세대학교는 고 배민수 목사의 정신을 기리고 계승하기 위하여 1980년 12월에 배민수기념관(지하 1층, 지상2층)과 천문대(지상2층)를 건립하였고, 2000년 12월에 청소년을 위한 체육시설을 조성(축구 장과 야구장)하였다. 또한, 배민수 목사 부부, 모친, 장모 등 가족묘소를 조성하여 관리하고 배민수 목사 추도예배 및 기념강좌를 개최하고 있으며, 2006년 9월에는 초교파 교회인 삼애교회를 창립하고, 배민수기념전시실과 배민수기념자료실을 개관하였다.

3. 건물의 소개

가. 서울캠퍼스

본 교

과 학 관

지하 1층, 지상 6층 연건평 6,450평으로 철근콘크리트 라멘조건물인 과학관은 학교재단의 지원과 독일복음전도회를 통한 독일정부의 원조금으로 1982년 3월 25일 착공하여 1984년 2월 20일에 완공 되었다.

과학관에는 이과대학의 일부 학과와 초고속광물성제어연구단, 물리 및 응용물리사업단, 과학영재교육센터, 자연과학연구소, 수리과학사업단, 분자과학연구소, 지구환경연구소를 비롯한 연구소와 이외에 천문대, 환경지질정보센터 및 동식물사육실로 사용하고 있다.

과 학 원

지하3층, 지상4층 연건평 4,208평으로 2000년 7월에 완공된 과학원에는 이과대학 일부 학과와 단백질네트워크연구센터, 프로테옴연구센터, 게놈기능제어연구단, 생명과학기술연구원, 지하수토양환 경연구소, 환경지질연구정보센터와 동식물사육실 등이 있다.

광 복 관(光復館)

(구)광복관은 미 제5공군에서 기증한 대부분의 건축 자재와 본 대학교의 공동 노력으로 1956년 5월에 완성된 벽돌조 3층 현대식 건물이었으며, 1958년 연세대학교 제2회 창립기념식전에서 광복관이라 명명하였다. 이는 일제하에서 목숨을 아끼지 않고, 연희를 지켜온 분들의 공적을 치하하기 위하여이미 고인이셨던 유억겸, 이춘호, 이묘목, 홍승국, 최현배 교수와 납치인사인 정인보, 이순탁 교수 그리고 명예총장이셨던 백낙준 박사를 기념하는 것이었다. 그러나 건물이 노후하여 동문의 모금과 본대학교의 공동 노력으로 2000년 5월 재건축을 시작하여 2002년 1월 15일 봉헌식을 올렸다. 지하 2층, 지상 5층에 연면적 3,587평으로 재건축된 광복관은 현재 법과대학과 법무대학원이 사용하고 있다.

광 혜 원(廣惠院)

1885년 4월 10일 광혜원(서울, 재동 소재)의 개설과 함께 연세의 역사가 시작되었다. 광혜원은 미국 북장로교 선교사이자 의사인 알렌(N. H. Allen, 安蓮)이 조선왕조의 고종의 위촉으로 개원한 왕립병원이었다. 이곳에서는 진료활동뿐만 아니라 학생을 선발해서 서양 의술의 학습도 이루어졌다. 광혜원은 한국 최초의 현대식 병원이었을 뿐 아니라 최초로 서양 의술을 교습한 교육기관이었다고 할수 있다. 이후 광혜원은 제중원(濟衆院)으로 개칭되었다. 현재의 광혜원은 1987년 4월 연세역사의 뜰(수경원)에 옛 모습대로 복원하여 연세대학교 역사의 기록 및 보존을 위한 연세사료관으로 사용되고 있다.

공 학 관(제1공학관, 제2공학관, 제3공학관)

축구장으로 사용하던 자리에 위치한 제1공학관은 독일 복음전도회 중앙회를 통하여 독일정부의 원조금과 재단보조금으로 당초 설계계획상 지하 1층, 지상 5층의 건물로 설계, 1970년 8월 착공 1973. 3월 31일 연건평 1,854평의 철근콘크리트 2층 건물로 완공하였고, 1979년 2월 28일 증축공사를 착공 1980년 11월에 준공되어 연건평 5,734평의 지하 1층 지상 5층의 철근콘크리트 건물이 되었으며, 1987년 9월 다시 증축공사를 착공, 연면적 6,400평이 되었다. 현재는 공과대학 일부 학과 및 공학대학원에서 사용하고 있다.

공과대학의 부족한 공간문제를 해결하기 위한 숙원사업이었던 제2공학관은 1992년 4월 착공하여 1994년 3월 연건평 4,424평에 지하 2층, 지상 7층 규모로 완공되었다. 공과대학 건축공학과가 설계하고 주식회사 대우에서 시공하여 공과대학 일부 학과가 사용하고 있다. 제2공학관의 건축에는 (주) 금호, 아남산업(주), 동양그룹, 기아자동차(주), 연강학술재단, 현대그룹, 한화그룹, 무역협회 등 주요기업체 및 단체들의 기부금과 공과대학 동문, 산업대학원 동우회, 학부형들의 성금이 큰 공헌을 하였다.

제3공학관은 지하 2층 지상 5층의 연건평 3,596평의 규모로 1997년 8월 준공되었으며 늘어나는 공간 수요를 충족하기 위하여 2003년 5월 2개층 876평을 중축하여 제3공학관은 지하 2층, 지상 7층 총 4,472평 규모가 되었다. 제3공학관 신축이 마무리됨에 따라 공학관은 3개동에 총 15,296평의 매머드 교육연구 공간이 갖추어져 그동안의 교육공간 부족문제가 상당부분 해소되었으며 강의실 및 연구소의 환경개선에 기여하여 면학분위기 조성에 크게 이바지하게 되었다.

공 학 원

국내 최초, 최대 규모의 복합 산학협동 연구단지인 공학원은 본교의 산학협동 취지에 적극 찬동하는 국내 유수 기업들(풀무원, 대우자동차, 삼성전자, LG그룹, 현대전자, 한국통신, 세풍)과 본교간 노력의 결실이라 할 수 있다. 1995년 8월 18일 토목공사를 시작하여 1999년 4월 8일 건물을 준공, 1999년 5월 6일에 개원한 공학원은 지상 4층, 지하5층, 연면적 20,216평의 건물로서 본교의 관문에 위치하여 그 미려한 모습을 자랑하며, 또한 공과대학과 포스코브릿지로 연결되어 있어서 산학협동의 의미를 더욱 새롭게 한다.

공학원내에는 10여개의 산업체 연구소와 14개의 학교 연구소, 중소기업기술지원센터, 창업센터, 학교 행정기관으로는 연구처·산학협력단, 학술정보원, 종합서비스센터가 위치하고 있어서 24시간 학술 및 연구활동이 쉼 없이 이루어지고 있으며 이러한 활동을 지원하기 위하여 대강당, 세미나실, 영상회의실과 은행, 식당, 복지매장 등의 복지시설이 갖추어져 있다.

국제학사

국제학사는 국제학대학원과 국제교육교류원 등에서 학위과정 또는 학문교류를 목적으로 수학하고 있는 외국인 및 교포학생들에게 숙식 등의 편의시설을 제공하여 보다 안정된 분위기 속에서 면학에 정진할 수 있도록 하며, 앞으로 외국에 파견될 본교 교환학생들과의 공동생활을 통해 기독교정신에 입각한 '세계 속에 자랑스러운 연세' 로서 국제적 상호이해 도모 및 실제적 문화교류 증진을 꾀하고자, 주식회사 대우가 1987년 4월 16일 시공하여 1987년 12월 9일 건립되었다.

이 건물은 철근콘크리트 건물로 지하 1층, 지상 5층, 연면적 1,058.30평의 규모를 갖춘 현대식 건물이며, 내부시설로는 학생용 침실 120실(수용인원 240명)과 각층마다 휴게실로 사용할 수 있는 거실이 2개씩 있다. 지하층에는 체육실과 세탁실 등 학생들이 기숙사생활에 필요한 제반시설을 갖추고 있다.

논 지 당(論志堂)

1956년에 건축한 28평(벽돌조)의 건물에 기예실습실 및 휴게실을 확장하기 위하여 1963년 9월 43.7평을 같은 구조로 중축하여 71.7평이 되었다. 2004년 5월 건물전체의 개보수와 정원을 새롭게 구성하여 세미나실, 여학생 휴게실로 사용하고 있다.

(구) 농업개발원

기독교 정신에 입각하여 우리나라의 생활개선과 농촌문화 개발을 위한 낙농업 경영의 이론과 실무를 과학적 방법으로 진흥시킬 역군양성을 목적으로 1967년 4월에 본 농업개발원을 설립하였다. 연희동 산 10번지의 임야 34,000평에 자리 잡은 농업개발원은 1968년 9월에 원생 20명을 수용할 수 있는 침실 7개실, 부속실 5개실을 갖춘 건평 86.4평의 벽돌조 1동을, 1976년 8월에 2층 86.8평을 증축하였으며 1969년 11월에 50명의 학생을 수용할 수 있는 강의실 1동(조적조 50평)을 추가로 지어사용하였다. 원주매지캠퍼스 문리대학에 낙농과가 설립됨으로 인하여 1991년 2월에 농업개발원이 해체되어 현재는 공대 ASIC 연구소와 자동차기술연구소로 사용하고 있다.

대 강 당

대강당은 1958년 12월에 건평 768.96평, 연건평 1,587.82평인 철근콘크리트 4층 규모로 2,300여석의 좌석을 갖춘 건물로 준공되었다. 강당은 주로 채플장소로 사용하고 있으며, 각종 기념행사와 문화행사 장소로도 사용되고 있다. 일부 공간은 학생동아리와 관재처 설비안전부에서 사용하고 있다. 2005년에 전반적인 개수공사를 실시하여 내부구조, 무대장치, 음향기기, 조명 등이 현대화되었다. 현재 좌석수는 총 1,685석(1층 1,174석, 2층 204석, 3층 307석)이다.

대우관(김우중기념관)

연희관 뒤에 위치한 대우관은 본관과 별관 2개동으로 본관은 지하3층, 지상6층으로, 별관은 지하1층, 지상5층으로 중앙집중식 냉난방시설과 3대의 엘리베이터 그리고 각 연구실과 강의실에 LAN 시설이 완비된 최신건물로 총 연건평(지하주차장 4,000평 포함) 10,104평 규모로 지어졌다.

본관지하와 1층은 강의실로 2층이상은 연구실, 행정실, 대학원강의실로 쓰이며 별관은 연구소, 고 시반. 학부대학원 독서실 및 별도의 상대 도서관으로 사용하고 있다.

1996년 6월1일 완공된 대우관, 김우중기념관은 당시 상경대학 동문회장이었던 대우그룹의 김우중회장 및 상경대학 동문들의 기부금을 모아 건립한 건물이며, 이를 기념하기 위해 대우관, 김우중기념관으로 명명되었고 상경대학, 경영대학, 경영대학원, 경제대학원에서 사용하고 있다.

루스채플(Luce Chapel)

이 건물은 미국에 있는 루스 재단 기부금과 학교 보조금으로 건축된 철근콘크리트 건물로서 지붕은 철골 특수 캔트레버트러스로 건평 329.9평, 연건평 463.16평을 1973년 8월에 착공 1974년 9월에 준공되었다. 내부는 예배실, 교목실장실, 교목실, 사무실 기타 18실이며 건물의 명칭은 기부자를 기념하기 위하여 루스채플이라 명명하였다.

루스채플은 2006년 4월 1일부터 중축공사를 시작하여 2006년 11월 14일에 지하 1층, 지상 3층 연면적 7489m2인 철근 콘크리트 건물로 중축공사를 완공하였다. 내부는 강의실, 연구실 등을 활용할 수 있도록 하였으며, 해당 중축공간은 원일한 박사를 기념하여 원일한 홀이라 명명하였다.

무안한시

무악학사는 학생기숙사로서 교내 북문 쪽(연희동 산 10-1번지) 산자락에 대규모 기숙사촌을 형성 하여 자리 잡고 있으며, 기숙사 주변이 산림과 녹지로 조성되어 있어 항상 쾌적한 자연환경 속에서 생활활 수 있다.

무악1,2,3,4학사(생활관)는 학부생 및 본 대학원생들이 생활하는 기숙사이며, 4개 학사를 일컬어 '생활관'이라 한다. 무악5학사는 5개부 운동선수들이 생활하는 기숙사이다. 무악1학사는 지하1층, 지상5층, 연건평 6,937.5m2(2,098.59평)의 지하 1층, 지상 5층 건물로서 1989년 10월에 완공되었으며 500여명의 학생들을 수용할 수 있다. 무악2학사는 1학사와 같은 규모와 형태의 건물로 1993년 8월에 완공되었고, 수용인원은 500여명이다. 무악3학사는 연건평 2,851평의 지하 2층, 지상 5층의 의료원동으로 의과대학, 치과대학, 간호대학 동문들의 기부금으로 1998년 4월에 완공되었으며, 의차간 3개 대학 학생(간호사 포함) 560여명을 수용할 수 있다. 무악4학사는 연건평 2,712평의 지하 1층, 지상6층 건물로 1998년 5월에 완공되었으며, A동은 각종 국가고시를 준비하는 학생들 276명을 수용할 수있고, B동은 다양한 아파트형 숙소 70실로 외국인 교원들이 생활하고 있다. 이 건물들은 철근콘크리트 라멘조구조로서 건물 외벽이 붉은 벽돌로 주변의 넓은 녹지와 미적인 조화를 이루고 있다. 내부시설은 독서실, 세미나실, 특강실, 컴퓨터실, 예배실, 기도실, 복사실, 휴게실, 체력단련실, 세탁실, 샤워실, 식당, 매점 등이 있어 기숙사 생활에 불편함이 없도록 편의를 제공하고 있다. 무악5학사는 연건평 1,951평의 지하 2층, 지상 6층 건물로 2004년 5월에 완공되었으며, 5개 운동부 선수들이 학교생활에 불편함이 없도록 세미나실, 체력단련실, 재활치료실, 공동목욕실, 식당 등 내부시설을 갖추고 있고, 지하층은 연구소 공간으로 사용하고 있다.

미 우 관(美友館)

미우학사는 미국 연합장로교 선교회에서 기증한 5만 불로 1972년 6월에 세워진 건물로 이를 기념하고 아름다운 벗을 사귀는 집이라는 뜻으로 미우학사로 명명 사용되어 오다가 1979년 10월 31일 철근콘크리트 및 조적조의 지하1층, 지상 3층 건물로서 건평 270.13평, 연건평 627평의 규모로 증축완공되어 여학생 기숙사로 사용하였다.

1993년 무악2학사 준공 후 축구부, 빙구부 등의 운동선수 기숙사로 사용되었으며, 2004년 무악5학사(운동선수기숙사)가 준공되어 운동선수들이 무악5학사로 이전한 뒤, 2005년 12월 전면적인 리모델링을 거친 후 신문방송사무국, 평생교육원, 국가관리연구원 등이 사용하고 있으며 사용용도가 변경됨에 따라 미우관으로 개칭하게 되었다.

백 양 관(白楊館)

백양관은 우리 대학교 설립정신에 입각하여 학생들로 하여금 경영학의 이론을 연구하고 이를 효율적으로 실천할 수 있는 터전을 제공하여 안으로는 참신하고 능동적인 학풍을 진작하며 밖으로는 국가경제발전과 인류문화 향상에 기여함을 목적으로 건립한 것이다.

백양관은 1967년 4월 19일에 기공하여 1차 공사로 1,894평의 건물은 1969년 5월 10일에 준공하였으며, 1970년 8월에 본 건물 남쪽에 732평을 증축하여 이를 1971년 5월 8일에 완공하였다. 3차 공사는 1982년 4월에 본 건물 북쪽에 447.07평을 증축하여 1982년 12월 21일에 완공하였다.

그 후 입학관리처의 입시업무 공간 확보를 위해 전면부 2층에 1개층 163평을 증축하여 2005년 8 월 말에 완공하였다.

백양관은 건평 1,034.54평, 연건평 3,236평으로서 경영학교실단이라는 이름으로 상경대학과 경영 대학원이 사용하였으나, 상경관의 완공으로 이전하고 현재는 입학처와 학부대학 및 교양교육공간으로 사용하고 있다.

백주년기념관

본교 창립 100주년을 기념하고 영원한 연세정신을 기리기 위한 이 기념관은 동문, 교직원, 사회유지, 학부모, 재학생 등 많은 분들의 뜻과 정성으로 세워진 것이다.

1986년 8월에 착공하여 1988년 2월에 준공된 이 건물은 연건평 3,000평에 지하 1층 지상 3층으로 우아하고 현대적인 건물로서 박물관과 콘서트홀로 구분하여 사용한다.

박물관은 10개소의 전시실과 110여명을 수용할 수 있는 소강당 1개소가 있고 귀중품을 보관할 수 있는 수장고 4개소가 있다. 콘서트홀은 900여명을 수용할 수 있는 객석과 휴식을 고려한 넓은 로비가 있고 각 층마다 휴게실을 두었다.

번혀한사

법과대학 동창회에서 후배들의 고시등용문을 넓히기 위해 건립운동을 시작하여 동창회 모금과 기성회 보조금으로 1975년 11월 1일에 완공하였고 1979년 5월 1일 지하 1층, 지상 3층의 증축공사를 착공 동년 11월 1일 완공된 연건평 348평의 건물로서 학생용 침실 39실(수용인원 78명)과 식당 휴게실 각방에 에어컨 설치 등을 갖추고, 엄격한 선발고사를 통한 입사, 철저한 내무생활, 저렴한 사비를 원칙으로 운영하고 있다. 특히 2003년 9월부터는 여학생 18명을 선발하여 생활하고 있다.

본관(本館, Underwood Hall)

이 건물은 1924년에 본 대학교의 전신 연희전문학교의 창설자이며 초대 교장이었던 원두우(元杜 尤) 박사를 기념하기 위하여 그의 형제인 존 언더우드씨의 기부금으로 지은 것이다.

건평 209.74평, 연건평 876.38평인 이 4층의 석조 건물은 문과대학에서 사용하여 오다가 1982년 3월부터 대학 본부 건물로 총장실, 기획실, 교무처, 총무처에서 사용하고 있으며 문화재 사적 276호로 지정되어 있다.

빌링슬리관(Billingslev Hall)

유억겸기념관 뒤에 자리 잡고 있는 빌링슬리관은 1968년 4월 15일에 착공하여 동년 10월 30일에 완성한 건물로서 건평 182.11평에 연건평 654.91평의 석조 3층 건물로서 미국 감리교 여선교회와 학교 재단의 재정원조로 건립된 것으로 생활과학대학이 사용해오다가 1999년 생활과학관을 신축하여 이전한 후 지금은 언론홍보대학원과 사회과학대학에서 사용하고 있다.

산학협동관

산학협동관은 산학협동을 목적으로 한국전력이 건축비를 지원하여 2003년 4월에 준공된 건물이다. 이 건물은 지하1층, 지상5층 연건평 2,703평으로 지하1층부터 지상2층까지는 154KV연대변전소이며, 지상3층 이상은 연구공간으로 생체인식연구센터, 노화유전자기능연구센터, 나노메카트로닉스기술개발사업단 등의 연구기관이 사용하고 있다.

상남경영원(上南經營院)

상남경영원은 기업체 전문경영인 양성을 위한 교육, 연구 및 자문 사업을 목적으로 교육프로그램을 운영하는 기관이다.

1998년 12월에 준공한 이 건물은 1층에는 식당(수용인원 130명) 및 소규모 연회실, 오크룸(평면식 강의실/수용인원 43명), 파인룸(계단식 강의실/수용인원 63명)이 있으며, 2층에는 로즈우드룸(화상회의 가능, 계단식 강의실/수용인원 68명), 사이프러스룸(계단식 강의실/수용인원 75명), 메이플룸(계단식 강의실/수용인원 63명), 월넛룸(평면강의실/수용인원 41명)과 분임 토의가 가능한 6개의 토의실(수용인원 6명)이 있다. 그리고 3층에는 정보검색이 가능한 전자도서관과 원탁회의실 및 행정실이 위치해 있으며 4층~5층에는 총 39개의 객실과 소규모의 식사 또는 연회가 가능한 브라운 라운지가 있다. 또한 6층에는 소규모 연회와 휴식공간을 제공하는 스카이 라운지 A(15명 수용), B(50명 수용)등이 위치한 총 7개층의 최첨단의 IBS교육설비를 갖춘 Executive Program 전용강의실과 숙박시설을 결합한 전문 경영교육 기관이다.

새천년관(New Millennium Hall)

세계적인 수준의 교육과 연구를 수행하는 국제적 교육기관으로 발돋움하는 것을 목표로 약 148억원의 공사비(국고 70억, 내부대응자금 70억)를 들여 건설한 새천년관은 1997년 5월 10일 기공식을 시작으로 하여 2000년 5월 13일 준공되었다. 새천년관은 1,700여 평의 대지 위에 연건평 4,300평규모로 지하 3층, 지상 7층의 건물로 강의실 14실, 세미나실 15실, 멀티미디어실, 컴퓨터실, 국제회의실, 가상도서관 등을 두루 갖추고 있으며, 국제학대학원, 언더우드국제대학, 언어연구교육원, 동서문제연구원, 국제학연구소, 현대한국학연구소 등 국제학 관련 기관들이 한 곳에 밀접되어 있어 세미나, 국제학술회의 등 상호 업무협조가 원활히 이루어지도록 하는 등 21세기 국제화시대에 세계화 전략의 전초기지 역할을 수행하고 있다.

생활과학관(삼성관)

생활과학관은 연건평 3,042평으로 지하1층, 지상6층의 철근 콘크리트 라멘조 건물로 중앙 집중식 냉난방시설과 LAN시설이 완비된 현대식 건물이다. 1999년 2월 1일 완공된 이 건물은 삼성그룹, 교수, 동문 등이 기금을 모아 건립한 건물로 생활과학대학, 생활환경대학원이 사용하고 있으며, 세미나, 전시회 등 다목적으로 사용할 수 있는 최이순 홀이 있다. 계속되는 공간 수요의 충족과 교육환경 개선을 위하여 2006년 2월 지상 7층에 1개층 386평을 증축하여 생활과학관은 총 3,428평의 교육연구시설을 보유하게 되었다.

성 암 관(聖岩館)

1960년 6월에 건평 150.32평 연면적 450.94평의 2층 석조건물로서 사업가 하원준씨가 함안 농장 기금의 일부를 희사한 기부금에 의하여 건립된 것으로서, 하원준씨의 "성암재단"을 기념하기 위하여 성암관이라고 부르며, 1987년에 개수공사를 하여 국제학대학원, 국제교육부가 사용되어 오다가 새

천년기념관이 완공됨에 따라 이전하고 전반적인 내부공사를 한 후 2001년 3월부터 사회복지대학원과 커뮤니케이션대학원이 사용하고 있다.

스팀슨관(Stimson Hall)

이 건물은 1920년 완성되었으며, 건평 131.75평, 연건평 414.56평의 석조 2층 건물로서 연세 캠퍼스에 최초로 세워졌다. 미국 캘리포니아 로스앤젤레스의 스팀슨씨(Charles M. Stimson)의 기부금으로 지은 것으로, 대학 본부로 사용하다가 현재는 대학원과 대외협력처에서 사용하고 있으며 1981년 9월 25일 문화재 사적 275호로 지정되었다.

신한관

1964년 12월에 준공된 연합신학대학원(국제선교협의회에서 기증한 사업기금으로 세워진 2층 석조 콘크리트건물)이 노후되어 신과대학 및 연합신학대학원 동문, 교수 등이 모은 기부금과 학교 지원으로 2003년 1월에 재건축을 시작하여 2005년 4월에 완공되었다. 지하4층과 지상4층에 연면적 3,001 평으로 재건축된 신학관은 신과대학과 연합신학대학원이 사용하고 있다.

아펜젤러관(Appenzeller Hall)

미국 매사츄세츠 피츠월드의 제일 감리교회에 의한 기부금으로 1924년에 준공된 아펜젤러관은 현재 사회복지대학원 등에서 사용하고 있으며 건평 131.34평, 연건평 471.59평의 석조 3층 건물로 문화재 사적 277호로 지정되어 있다.

알렌관(Allen Hall)

연세창립 100주년의 일환으로 1986년 5월 기존의 영빈관 건물을 철거 후 현대식 건물로, 건평 318.2평, 연면적 500.94평으로 신축공사를 착공하고 1987년 4월에 준공하여 개관하였다. 시설로는 무악홀 등 8개의 중소규모의 회의실과 7개의 침실 등이 있으며, 명칭은 우리나라 최초의 의료기관이 었던 광혜원을 설립한 알렌박사를 기념하기 위하여 알렌관이라 명명하였다.

어린이생활지도연구원

어린이생활지도연구원은 부속교육기관으로 1974년 아동과 관련된 연구와 실습을 위한 장으로 설립되었다. 본관 건물은 노후된 생활관을 철거하고 2002년 10월에 연건평 488,73평, 지하1층, 지상2층 규모로 준공되었다. 소강당, 휴게실, 교육공간, 관찰실, 어린이도서실 등이 있으며, 취학 전 어린이의 교육과 연구, 상담을 하고 있다. 연구동은 1974년 12월에 준공된 연건평 122평의 2층 건물로서 어린이교육공간, 관찰실, 아동가족상담센터가 있다.

언더우드가(家) 기념관

언더우드가(家) 기념관은 연세대학교의 설립자인 H. G. Underwood(원두우) 선교사와 우리나라의 근대 교육 및 국가발전에 이바지하였던 그 가족들을 기념하기 위해 이들이 기거하였던 연희동 사택을 새롭게 조성하였다. 기념관내부는 설립자의 정신과 그 일가의 헌신을 기억하고 후세에 알리고자 1930년대 당시의 사택내부의 모습으로 최대한 복원되었으며, 언더우드가의 사진 및 서적 등을 중심으로 전시하여 2003년 10월 28일 개관하였다.

2006년 5월 13일에는 원일한 박사 소장의 언더우드가 유품, 미공개 사진, 관련서적과 영상자료등을 보완하고 '언더우드의 삶', '한국과 언더우드', '문헌자료실'로 확대 재구성하여 1층 전실을 언더우드가 기념관으로 재개관하였다.

언어연구교육원

언어연구교육원 건물은 1989년 12월에 착공하여 연건평 2,540평, 지하1층, 지상6층 규모로 1991년 12월에 완공되어 한국어학당과 외국어학당이 사용하여 오다가 지금은 한국어학당과 평생교육원에서 사용하고 있다. 언어연구교육원은 부속기관으로 1959년 4월 1일 외국인 선교사외교관 등에게 한국의 언어와 역사문화를 가르치고 이해시킬 목적으로 설립된 '한국어학당'이 모체이다.

연세 • 삼성 학술정보관

연세·삼성 학술정보관은 2005년 5월 14일 착공하여 2008년 5월 10일 완공하였으며, 철골 철근 콘크리트조 건물로서 지하 3층 지상 6층 연면적 33,428.25㎡(10,112평)의 규모이다. 주차대수는 옥내가 155대, 옥외가 7대이며. 연세·삼성 학술정보관은 21세기 디지털 정보 환경에 걸맞는 미래지향적인 학술정보센터로서의 역할을 잘 수행할 수 있도록 건축되었다. 중앙도서관과의 미적 조화와 연계성및 이용자 동선과 편의성을 고려하여 기능적으로 편리한 공간 구성이 되도록 설계하였으며. 특히 최첨단 IT 인프라 시설을 완비하고 도서관 전 지역에 무선 랜을 설치하여 건물내 어디에서나 전자정보에 편리하게 접근 할 수 있는 유비쿼터스 도서관으로 건축하였다. 또한 고품격 인테리어와 자연 채광의 실내 조경 등 쾌적하면서도 자연 친화적인 연구 학습 환경을 조성하였으며, 도서관내 어느 공간에서나 서가 배치가 가능하도록 견고한 하중으로 설계하고 보존서고에는 밀집서가시스템을 도입하여 장서수장 능력을 높임으로써 미래의 공간 요구를 충분히 반영하였다.

연 희 관(延禧館. Yonhi Hall)

연희관은 1956년 10월에 미 제5공군과 본 대학교에 의해서 지어진 건평 423.80평, 연건평 2,014.65평의 방대한 건물로 현재 사회과학대학과 행정대학원이 사용하고 있다. 특히 이 연희관은 이 건물을 세우는데 도와준 미국의 원조, 협력 정신을 체득하여 세계평화와 자유 정의의 실현을 위하고 과학 교육으로 문화 창조, 진리의 거화(巨火)를 밝힌 선배들의 유풍선양(遺風宣揚)을 기념하고 진리자유의 정신을 구현하기 위해 쓰이고 있다. 연희관이라 부르게 된 것은 1957년 "연희"와 "세브란스"가 통합될 때 "연희"라 이름을 남기기 위해 지어진 것이다.

외 솔 관

외솔관은 인문과학에 대한 심오한 이론과 광범위한 응용방법을 교수 연구하며, 지도적 인격과 독 창적 능력을 함양함으로써 사회발전에 기여할 수 있는 인재를 양성하는 전당으로서 주로 교수의 연구 기능에 중심을 두고 설계하였다.

이 건물은 종합교실단과 앞뒤로 나란히 하여 수업과 연구의 기능적인 효과를 안배하여 하나의 교실단을 형성하고 있다. 그 규모는 지하 1층, 지상 6층 연건평 2,414.5평의 철근콘크리트라멘조 석조건물로서, 1981년 5월 9일에 착공하여 1982년 3월에 완공하고, 현재 문과대학, 인문학연구원이 사용하고 있다. 그 후 학생자치공간 및 학습공간의 확보를 위하여 1991년 3월 인문관과 종합교실단 사이의 연결복도 옥상에 136평을 중축하였다. 평생을 한글운동에 헌신한 외솔 최현배 선생을 기리어 2001년 건물의 명칭을 인문관에서 외솔관으로 변경하였다.

용 재 관(庸齋館)

1957년 11월에 건평 285.26평, 연건평 1,195.48평인 벽돌조 6층 규모로서 건축되었다. 용재관은 용재 백낙준 박사의 기념관으로 동문, 학부형 및 일반유지들의 원조로 건립되어 1979년 3월까지 도서관으로 사용되어 오다가 중앙도서관이 완공됨에 따라 전반적인 내부개조공사를 한 후 현재는 교육과학대학 및 대학출판문화원에서 사용하고 있다.

위 당 관(爲堂館)

위당관은 시위사태로 파괴된 종합관의 교육시설과 연구자원들을 복구하기 위하여 1996년 8월부터 1997년 8월까지 1년간 동문, 학부모, 교직원, 대학(원)생, 기업체, 일반인(사회단체) 및 정부로부터 피해복구 성금을 모아 지은 건물이다. 지하1층, 지상6층, 연건평 2,532평의 건물로서 1997년 5월 29일에 착공하여 1998년 8월 24일에 준공되었다. 문과대학의 일부 학과와 국학연구원, 언어정보연구원, 문과대학 학술잡지실 및 무악서당 등이 있다. 민족사관 정립과 국학 진흥에 헌신한 위당 정인보 선생을 기리기 위해 2001년 건물의 명칭을 제2인무관에서 위당관으로 변경하였다.

유억경기념관(兪億兼紀念館)

성암관 맞은 편에 위치한 유억겸 기념관은 건평 169.4평, 연건평 628.90평의 석조 콘크리트의 4

층 건물로서 1963년 8월에 준공되었으며, 우리 대학교를 위하여 노고가 많았던 고 유억겸 선생을 기리기 위하여 유억겸기념관으로 명명하였다.

이 건물은 교양학부가 1971년 8월 종합교실단으로 이전하기까지 사용하였고 지금은 심리학과—에서 사용하고 있다.

음 악 관

음악대학 구관은 1976년 8월에 준공된 철근콘크리트 건물로 지하 1층, 지상 3층, 연건평 806평의 규모로서 건축되었으며, 제2차 공사는 1982년 4월에 지상 4층 건물로 256.01평을 증축하여 이를 1982년 12월 20일에 완공하였다. 이로서 동 건물은 건평 300.01평, 연건평 1,062평으로서 강의실, 관현악실, 오페라실, 교수실, 레슨실, 연습실, 행정지원실, 휴게실이 있다.

이 건물은 현대적 감각에 맞게 새로운 조형미를 살린 외관과 안정된 분위기를 조성하기 위해 정남 향으로 위치하고 있으며, 특히 음악대학의 전용건물인만큼, 음향효과와 관제에 그 특징을 두고 있다. 피아노실은 음향조정을 위하여 5각형의 방음벽으로 처리되었고, 특별교실인 관현악실과 오페라 연습실은 방대한 음향처리를 위해 2, 3층을 터서 음향적 효과를 최대한으로 조절하였을 뿐 아니라 건물 전면에는 루바를 설치하여 음향을 차단하는 특수성을 지니고 있다.

음악대학 신관은 충분한 학습공간 및 연구공간 확보를 위하여 지하 1층 지상 4층 연건평 1,409.9 평의 건물로 기존 건물 옆에 1989년 12월에 착공하여 1991년 4월에 완공되었으며, 주요시설로는 관객 366명을 수용할 수 있는 콘서트홀을 가지고 있다.

종한교실단

철근콘크리트 6층 건물의 방대한 종합교실단은 1970년 8월 10일에 착공 1972년 1월 15일에 완공되었다. 1994년 400평이 중축되어 연건평 2,113평의 지하 1층 지상 6층 'T' 자형 철근콘크리트 구조로 늘어났으며, 외부 기둥은 화강석 테라죠 붙이기, 외부벽은 테라죠판을 붙였다. 1996년 8월 한총련 학생들의 점거 및 방화로 약 2년간 사용을 못하다가 동문 및 연세구성원들의 성금으로 전면 개보수 하였으며 현재 학부대학 및 교육대학원에서 사용하고 있다. 2003년 6월 엘리베이터 설치 공사를하여 연면적은 2.154평이 되었다.

중앙도서관

'연세 백년을 향한 마스터 플랜'에 따라 1977년 5월에 착공 1979년 3월 30일에 준공을 본 중 앙도서관은 오늘의 연세교육에 부과된 사명과 책임을 수행하려는 의지의 표상이며 연세학문의 발전과 문화창조의 원천이다.

본 도서관은 4,747평의 대지 위에 열람인원 4,600석, 장서소장능력 100만권을 목표로 세워진 연면적 5,210평의 건물로 1992년 증축되어 연면적은 5,856평으로 늘어났다. 지상 5층, 지하 1층, 옥탑층으로 구성되어 있으며, 우리나라 민간건축으로는 규모가 가장 큰 화강석 석조건물이다. 특별히 미국 AID자금 1백만 불을 무상원조 받아 도서관내 컴퓨터시설비, 냉난방 기계설치비 일부 및 도서관내의 모든 비품을 마련하였다.

체 육 관

건평 500평 연건평 799.51평에 철근콘크리트로 된 드라·힌지(Three Hinge)식 아치식 건물로 1960년 11월에 완공되었다. 농구, 배구, 레스링 및 권투 등의 경기장과 1,210명의 관객을 수용할 수 있으며, 일부 공간은 체육위원회 사무실로 사용하고 있다.

체육교육관

체육계열학과와 전 연세인의 체육복지시설로 활용되는 이 건물은 1978년 11월 24일 착공 1979년 8월 20일 준공된 철근콘크리트 4층 건물이다. 실용면적 715.47평 입체면적 1,024.72평에 기존 체육시설과 유기적으로 사용할 수 있도록 체육활동의 동선을 최대한으로 원활히 살려 배치되어 있으며, 수영장, 체력측정실, 강의실, 체조장 등의 시설이 갖추어져 있다.

천 문 대

천체현상을 관측하고 연구하는 동시에 전문인력을 양성하기 위한 연구훈련을 실시하기 위하여 1980년 설립된 우리 대학교 천문대는 교내관측소(과학관7층:Cave 40cm 반사망원경), 일산관측소(경기도 고양시 일산동:Goto 61cm 반사망원경), 천안우주탐사관측소(충남 천안시 동면 죽계리:50cm 광시야탐사망원경, Meade 40cm 반사망원경), 해외관측소(남아프리카공화국 서덜랜드:50cm 광시야탐사망원경, 대만옥산천문대:50cm 광시야탐사망원경) 등 4곳의 관측소를 운영하고 있다.

첨단과학기술연구관

대운동장 북측에 위치한 첨단과학기술연구관은 우리 대학교의 과학기술연구활동 증진을 목적으로 건립되었으며, 연건평 3,470평, 지하3층, 지상3층의 규모로 2003년 6월에 착공하여 2005년 2월에 완공되었고, 2010년 2월 3개 층을 증축하여 연건평 1,200평의 규모를 갖추었다. 공동기기원, 나노메디칼국가핵심연구센터. World Class University사업단을 비롯한 연구기관들이 사용하고 있다.

핀 슨 관(Pinson Hall)

1922년에 건립된 건평 84.09평, 연건평 224.15평의 3층 석조건물로서 이 건물의 건립을 위하여 자금 모금에 공헌이 큰 핀슨 박사를 기념하여 핀슨 홀이라 부른다. 처음에는 남학생 기숙사로 사용되었으나, 그후 신과대학으로 사용되어 오다가 한때 종교 음악관 전용으로 사용하였으며, 현재에는 법인 사무처에서 사용하고 있다. 민족시인이자 연희전문을 졸업한 윤동주가 재학시절 기거하던 기숙사로, 이를 기념하기 위해 윤동주기념사업회는 2000년 5월 2층 1실을 윤동주기념실로 정비하여 개관하였다.

학 군 단

전 학생에 대한 정부의 군사교육 실시령에 따라 교육부 기금 및 우리 대학교 건물기금으로 1971년 6월에 세워진 건물이다. 축구장 남쪽 언덕 위에 자리 잡고 있으며, 철근콘크리트 2층으로 건평 135.63평, 연건평 261.31평의 건물을 준공하였으며, 2차 공사는 1982년 4월에 별도 지하 1층 건물로 142.83평을 증축하여 이를 1983년 12월 20일에 완공하였다. 이로서 동 건물은 건평 135.67평 연건 평 404.14평의 규모에 단장실, 교관실, 행정실, 자치회실, 피복창고, 교재창고 등 모두 32개실로 되어 있다.

학생회관

학생회관은 철근콘크리트 라멘조구조로 외벽은 프리캐스트 콘크리트벽을 설치한 기독교 건축양식 인 고딕양식을 현대화한 건물이다.

이 건물은 1968년 7월에 지하 1층, 지상 2층, 연건평 1,198평을 건축하였고, 1976년 10월에 지하층 확장 및 3, 4층, 연건평 1,131평의 증축공사를 착공하여 1977년 7월에 준공하였고, 1968년 8월에 지하층 증축공사를 착공하여 1987년 3월에 준공 개관하므로 지하 1층, 지상 4층, 연면적 3,422.9평의 규모를 갖추게 되었다. 학생회관에는 학생복지처 등 학생 지원 행정부서와 총학생회 등 학생 자치시설, 무악극장, 합창연습실 등이 있으며 학생식당, 우체국, 서점, 문구점 등 우리 대학교 구성원들을 위한 대단위 복지시설이 위치해 있다.

1989년 8월에 학생식당 증축공사를 시작하여 연면적 588㎡(177평)의 700석 규모의 식당을 1989년 10월에 완공하였으며, 연이어 1990년 9월에 학생식당 증축공사를 착공하여 연면적 912㎡(276평)의 주방시설을 갖춘 700석 규모의 식당을 1991년 3월에 준공하여 학생복지공간으로 사용하고 있고 2002년 11월에 202평 규모의 글로벌라운지가 증축되었다.

한 경 관(漢慶館)

1940년에 세워진 이 건물은 연희전문학교 제3대 교장이었던 원한경 박사의 이름을 붙여 한경관이라 부른다. 건평 130평, 연건평 307평인 석조 2층의 이 건물은 교직원식당으로 사용하고 있다.

GS칼텍스 산학협력과

GS칼텍스 산학협력관은 GS칼텍스㈜의 지원으로 대운동장 서쪽에 연면적 1,405평, 지하 1층 지상 4층의 규모로 건축되었다. 2008년 2월 15일에 착공하여 2009년 11월 2일에 준공된 본 건물은 신에 너지, 나노공학 분야 연구동으로 건축되어 교수 연구실, 실험실 및 세미나실을 구비하고 있으며, 자동제어 기계설비 시스템과 신재생에너지설비인 수소연료전지 설비를 갖추고 있다

(교외건물)

김대중도서관

국내 최초의 Presidential Library인 연세대학교 김대중도서관은 구 아태평화재단으로부터 마포구동교동 소재 토지와 건물, 관련 자료를 수증 받아 2003년 2월 25일자로 설립되었다. 공식적인 개관식은 같은 해 11월 3일 김대중 전 대통령, 노무현 전 대통령, 이사장과 총장, 외교사절 40여명을 포함한 국내외 귀빈 400여명이 참석한 가운데 성황리에 열렸다. 김대중도서관은 400여 평의 대지에 지상5층, 지하 3층의 총 1,500여 평 규모로 건축되었고 1~2층에 도서관, 3~5층에 통일연구원, 현대한국학연구소 등의 연구기관과 연구실이 있으며, 지하1층에는 컨벤션홀을 갖추고 있다. 도서관에는 1만 6천여 권의 장서와 자료실이 있으며, 이를 바탕으로 전직 대통령의 자료를 열람, 전시하는 도서관으로서의 기능뿐만 아니라 평화와 통일 분야 등 관련분야를 전문적이고 체계적으로 연구, 교육하고국제적 협력의 기능을 수행함을 그 목표로 하고 있다.

덕소수양관

덕소수양관은 학생들의 단체활동을 통하여 교육의 효과를 증진시키며 세미나 및 워크샵 등을 개최하는 장소로 쓰는데 그 목적을 두고 교육대학원의 출자로 덕소교육용지(경기도 양주군 와부면 도곡리산 164번지)에 1969년 9월 24일 착공하여 1970년 5월 16일에 준공되었다.

우 남 관(雩南館)

서울특별시 종로구 부암동 소재 대지 및 임야 2,100평과 건평 97평의 건물을 1996년 8월 최송옥, 최병설 남매가 이승만 박사 및 한국현대사 연구를 위해 기증하였다. 자하문 밖 바위산 중턱에 자리 잡은 이 건물에는 현대식 석조건물인 본채와 고풍의 전통 가옥인 대원군 다실이라는 정자와 2단의 넓은 정원이 있다. 이 건물은 기증자 최송옥씨를 기념하기 위하여 송암관이라 불렀으나, 2002년 10월 우남 이승만 박사를 기리기 위해 우남관이라 새로이 명명하였다. 현재 국제학대학원 부설 현대한 국학연구소가 사용하고 있다.

연세의료원

신촌지역 115,500㎡ 대지위에 세워진 의료원 건물로는 의과대학(연면적 35,388㎡-신/본관, 지하강의실 및 임상의학연구센터), 치과대학(연면적 17,181㎡), 간호대학(연면적 6,973㎡), 의학도서관 (연면적 4,292㎡), 의대기숙사(제중학사, 연면적 2,921㎡), 무악 3학사(연면적 9,448㎡) 등의 교육시설, 세브란스병원(연면적 208,632㎡(본관 171,290㎡, 기타 제중관 및 구외래진료소 등 37,342㎡)) 암센터(연면적 12,065㎡), 재활병원(연면적 8,306㎡), 심장혈관병원(연면적 13,982㎡), 안이비인후과병원(연면적 6,081㎡), 어린이병원(연면적 11,173㎡), 치과대학병원(연면적 17,157㎡) 등의 진료시설, 종합관(연면적 33,532㎡(행정시설, 장례식장, 보건대학원 포함))이 있다.

신촌 외 지역으로 강남세브란스병원(대지 22,121㎡, 연면적 86,787㎡), 용인세브란스병원(대지 22,975㎡, 연면적 7,397㎡), 세브란스정신건강병원(대지 159,945㎡, 연면적 6,204㎡)등이 있으며, 의

료원 전체적으로는 대지 320,541㎡, 연면적 493,111㎡에 달하는 광대한 규모의 교육 및 진료시설을 자랑한다.

의과대학

1962년 6월 5일 준공하였고 2003년 11월 28일에는 기존 4층 건물에 3개 층을 증축한 신관동과 기존 지하층구조물 상부에 강의동을 각각 증축함으로써 현재는 지상 5층 연면적 9,688㎡의 본관과 지하 1층, 지상 6층 연면적 9,652㎡의 신관, 그리고 연면적 2,277㎡에 달하는 강의동 및 부속건물에 국내 최고수준의 현대적 교육설비와 각종 부대시설을 갖추고 있다.

의학도서관

1973년 2월 6일에 신축한 의학도서관은 1993년 1월 신관증축을 완료하여 연면적 4,292㎡에 철근 콘크리트조 5층 건물로서 684석의 열람실(486석의 24시간 학생자율학습실 포함)과 컴퓨터실, 시청각자료 편집실, 스튜디오 등을 완비하여 보건대학원, 의과대학, 치과대학 및 간호대학이 공동으로 이용하고 있다.

치과대학

설립 후(1973년 1월 6일자 개원인가) 30여 년 동안 괄목할만한 성장을 거듭하며 우리나라 치의학교육에 선도적 역할을 수행해 온 치과대학은 1996년 5월에 완공된 지하 2층, 지상 4층 규모의 기존건물에, 2004년 3월 증축하여 지하 2층, 지상 7층 규모(연면적 17,181㎡)로 확대되었다. 임상시뮬레이션시스템 등 최첨단 실습 장비를 갖춘 기초 및 임상실습실, 첨단 AV시스템을 갖춘 강의실, 회의실, 세미나실은 물론, 체력단련실, 휴게실, 컴퓨터실 등의 각종 편의시설들을 갖추고 있다.

가하대한

간호대학 공간협소의 해소 및 종합관에 분산되어있는 강의실을 한 곳으로 통합하여 교육 및 연구환경을 개선하고 의료원의 장기발전계획의 일환으로 추진했던 세브란스병원 신축의 사전대책으로서 연면적 6,973㎡, 지하 1층, 지상 6층 건물인 간호대학을 1996년 8월 31일 신축하여 이전하게 되었다.

의과대학 기숙사(제중학사)

제중학사는 1974년에 의대동창들의 모금으로 지어져 모교에 기증되었으며, 연면적 2,921㎡의 철 근콘크리트 6층 건물로서 사용하던 중, 지난 1998년 8월 26일자로 총공사비 8억 2천만 원을 들여 개보수 공사를 하여, 학생들이 보다 편안하게 휴식을 취하고 공부를 할 수 있는 공간과 편의시설을 갖추게 되었고, 내빈과 외국인 교환학생을 위한 1층 6실(2인용)과 학부생 152명, 대학원생 23명을 위한 공간도 갖추고 있다.

학생기숙사(무악 3학사)

학생기숙사의 수용시설의 한계 및 기숙사 시설의 미비로 지방의 우수학생 유치 및 면학 분위기 조성에 어려움이 있어 학생 기숙사의 신축 필요성이 거론되었다. 이후, 1996년 6월 21일 착공하여 1998년 4월 30일 완공된 무악 3학사는 지하 2층, 지상 5층 연면적 9,448㎡으로서 296개의 침실과 6개의 객실 등을 확보하였으며 학생들의 신앙생활에 도움을 주고자 기도실이 마련되었다. 그리고 학생편의시설로 세탁실, 샤워실, 공동취사장, 컴퓨터자습실, 휴게실 등의 공간이 확보되어 있다.

임상의학연구센터

임상분야 연구의 촉진과 기초학 분야의 과별 공동연구를 지원하기 위하여 1996년 3월 23일 연면 적 13,770㎡ 지하 4층 지상 6층 건물로 신축된 임상의학연구센터는 의대 산하의 연구시설, 장비, 인력 등의 공동 활용을 통한 우수한 임상연구성과를 내면서 국내 최고의 의학연구센터로 자리 잡게 되었다.

임상실기교육센터(신설)

의과대학 학생들로 하여금 실제 임상에서 환자를 접하는 것과 유사한 가상 상황을 구현하여 임상 술기를 익힐 수 있도록 하기 위해 2009년 9월 개소하였다. 최근 점차 부각되고 있는 임상에서의 환자 안전 및 전문화된 의료기술에 대한 관심 증대로 향후 의료인(의사, 간호사, 의료기사)의 재교육 등다방면으로 활용될 예정이다. 연세대학교 의과대학 임상의학연구센터 건물 지하 1층에 위치하고 있으며 246평의 규모로써 10개의 CPX(Clinical Performance Examination) room, OSCE(Objective Structured Clinical Examination) room과 4개의 Simulation room, 세미나실, 회의실, 교육실, 술기실습실과 실시간 영상 및 음향 녹화 시스템이 완비되어 있다.

세브란스병원 본관(새병원)

기존 병원건물의 노후화에 따른 병원기능 수행의 한계 및 진료·연구교육 기능의 활성화 등을 위해 2000년 7월에 착공하여 2005년 4월 완공된 새 병원은 지하 3층, 지상21층, 연면적 171,290㎡의 규모를 자랑한다. 또한, 총 996병상의 입원진료시설, 전문센터 중심의 외래진료시설과 첨단의료장비 등으로 구성된 초현대식 인텔리전트 건물로 설계되어, 2005년 5월 4일 개원하였다. 본관 건물에는 로봇내시경수술센터, 소화기병센터 등 7개의 센터와 위암전문클리닉, 간암전문클리닉 등 16개의 클리닉이 운영되고 있으며 건물 3층부터 6층까지는 환자의 편의를 위하여 외래진료시설을 집중적으로 배치하였다. 그리고 각종 검사실은 4층에 집중 배치하여 검사를 위한 동선을 최소하였다. 또한 유비쿼터스 시스템을 통한 24시간 원격진료가 가능해졌으며 단순한 진료공간을 넘어 병원을 찾는 고객들에게 편안함을 제공하기 위해 미술관의 정취가 묻어나는 예술적인 공간을 설계, 반영하였다.

연세로봇·내시경교육센터(신설)

세브란스병원 로봇내시경수술센터 산하 기관으로 2008년 1월 30일 세브란스병원 제중관 1층에 개원한 이후, 2009년 6월 5일 연세대학교 의과대학 임상의학연구센터 건물 지하 2층으로 확장 이전하였다. 연면적 215평의 규모로서 다빈치 1호기(교육용)와 조종콘솔 각 1set를 구비하고 있으며 전립선암, 위암, 대장암, 복강경 수술 등 로봇을 통한 다양한 수술법을 교육하고 있다. 2009년 9월 30일에 최단기간 3,000례 로봇수술을 달성한 세브란스의 로봇수술을 배우기 위해 많은 국내외 의료진들이 연수를 받는 등 아시아 최고의 로봇수술교육센터로서의 입지를 확고히 하고 있다.

암센터

연세암센터는 1962년 설립된 암 조기진단센터가 모체가 되어 한일 기술협력협정에 의한 지원으로 설립되었다. 암진단 및 치료기자재를 도입하여 국민의 건강을 보호함으로써 국가발전에 공헌한다는 취지로 1969년 11월 10일 현 위치에 연면적 12,065㎡ 건물을 신축하고 본격적인 암전문 진료기관으로 개원하여 국내 최초로 암진단 및 치료를 시작하였다. 암에 관한 체계적인 이해가 전무하였던 당시 상황에서 연세암센터의 건립을 통해 우리나라 암치료 및 진단 분야에 초석을 다지는 계기가 되었다. 그 후 1977년부터 재단법인 연세암센터로 운영되어 오던 중 1989년 6월 세브란스병원에 통합되었으며 1993년 3월 1일 책임경영제 시행으로 연세의료원내 전문 단위기관으로 운영되었고 2002년 5월에 세브란스병원 산하의 전문진료기관으로 편성되어 현재에 이르고 있다. 2009년 개원 40주년을 맞이한 암센터는 2010년에 국내 최고를 넘어 동아시아의 허브기능을 담당할 세계 최고 수준의 경쟁력을 갖춘 암전문병원을 착공할 예정이다. 최근에는 암정보교육 제공을 활성화하여 고객만족도 향상에 최선을 다하고 있으며 방사선치료, 중개연구와 신약개발, 임상연구에서 국내 최고의 수준을 자랑하고 있다.

재활병원(위치변경)

우리나라에서 대학 부설 재활병원으로서는 유일한 본 재활병원은 개원(1958년 12월 1일)한 이래 계속 증가하는 장애인과 국가사회의 기대에 부응하고자 K.F.W(서독재건은행) 지원금으로 1985년 9월에 착공하여 1987년 5월(지하 1층, 지상 6층, 연면적 8,306㎡, 140병상)에 준공되었다. 본 재활병원은 재활환자에 대한 고도의 전문 진료와 재활치료를 위해 4개의 진료실, 145병상의 입원실, 물리치료실, 작업치료실, 언어치료실, 보장구실, 재활심리실, 사회사업실, 각종 검사실 및 최신의 검사 장비

를 구비하고 있다. 현재 재활병원은 국내 최고의 재활 전문병원, 국내 재활의학의 발전을 선도하는 재활치료기관으로서 입지를 확고히 유지해 오고 있다.

심장혈관병원

1986년도 세브란스병원에 심장혈관질환의 치료와 교육연구를 위하여 현대적인 심장혈관센터 건립 계획을 수립하였고 1988년 12월 공사를 착공하여 1991년 5월 10일에 준공하였다. 이 건물은 지하 2층, 지상 10층의 규모로 연면적 13,982㎡의 철근콘크리트라멘조로 되어있으며, 224병상의 입원실과 외래진료실, 6개의 수술실과 중증 심장환자를 치료하는 내과 중환자실, 외과 중환자실과 심장혈관중 재술실, 전기생리학검사실, 심초음파검사실 등 각종 심장검사실에 최첨단 의료장비와 시설을 갖추고 환자진료에 최선을 다하고 있다. 2009년 8월부터 지하2층, 지상5층(연면적 4,416㎡) 규모로 증축 공사가 진행 중에 있다. 증축 후에는 하이브리드 수술실(Hybrid OR) 신설, 심장혈관중재술실 확장, 심초음파실 확장, 심장내과 중환자실 증설 등 시설 및 환경을 대폭 개선하여 국내 심장질환치료를 선도하는 의료기관으로 거듭날 준비를 하고 있다.

안 · 이비인후과병원

안이비인후과병원은 구 치과대학병원 건물을 1996년 9월 21일 연면적 6,081㎡ 지하 1층, 지상 5층 건물로 개보수한 건물로 안과 진찰실 8개실, 이비인후과 진찰실 8개실 및 수술실(6개실), 회복실, 교수연구실 및 의국 등의 진료연구공간을 갖추고 있으며 현대적 이미지의 외장과 냉난방 및 급배기시설, CCTV설비 등의 최첨단 시설을 자랑하고 있다.

어린이병원

세브란스 어린이병원은 미래의 꿈나무인 어린이·청소년의 질환을 전문적으로 연구하고 진료하기 위하여 2006년 6월 5일 국내 사립대학병원으로는 처음으로 개원하였다. 어린이병원은 기존의 별관 건물을 개보수하여 지하 1층, 지상 10층의 규모로 연면적 11,173㎡의 건물로서 어린이 환자를 최우선으로 하는 진료환경을 구축하는 데 중점을 두어 건축되었다.

치과대학병원

치과대학 부속 병원인 치과대학병원은 1995년 12월 18일 신축된 연면적 17,157㎡, 지상 7층 지하 2층 건물로 최신식 의료장비와 의료진을 갖춤으로써 치의학 분야에서 명실 공히 국내 최고의 대학병원으로 거듭나게 되었다. 각종 진료과 외에 특수클리닉을 운영하고 있으며, 최근에는 VIP진료실 확장등 환자를 위한 최고의 진료 및 편의 시설을 제공하고 있다.

종합관

2006년 3월 착공하여 2008년 3월에 개관한 종합관은 지하 5층, 지상 6층으로 건축면적 3,765㎡, 연면적 33,532㎡에 달하며 상층부에는 행정시설과 보건대학원, 교육연구시설, 직원복지시설이 위치해 있다. 종합관의 외부는 현대적 감각의 입면디자인을 적용했으며, 내부는 원격화상회의시스템을 갖춘 회의실과 강의실 등 첨단 시스템이 적용되었다. 상층부와 분리되어 있는 저층부 3개 층에는 10,909㎡ 규모의 장례식장이 있는데 17개의 빈소 외에 사이버 빈소, 디지털 영상서비스, 무인조의금 납부시스템 등 유비쿼터스 시스템을 갖추고 있으며 인터넷 및 문서작업이 가능한 비즈니스룸, 조문객이 묵을 수 있는 게스트룸, 가족실 등 경건한 분위기 속에서 편리하게 장례를 치를 수 있는 최고급 시설을 갖추고 있다. 이외에도 입식형의 VIP실(826㎡)과 VIP접객실, 가족실, 응접실 등을 갖추어 최상의 서비스를 제공하고 있다.

강남세브란스병원

강남세브란스병원은 우리나라 최초의 근대식 병원인 광혜원을 모대로 하여 발전하고 있는 연세의 료원의 선진 의료망 구축 계획에 따라 1983년 4월 14일 현재의 위치(강남구 도곡동)에 284병상 규모로 개원하였으며, 1989년 11월 신관(現 본관 3동)을 중축하였고, 1994년 8월에 234병상 규모의 신관

병동을 증설하는 등의 발전을 거듭하였다.

또한 2005년 9월 지하 3층, 지상 9층, 연면적 6,500평 규모의 별관이 완공되어 척추전문병원, 치과전문병원, 건강증진센터 등의 전문진료센터를 유치하였다. 2008년 5월 본관 리노베이션 공사(연면적 27,100m²)가 완료되어 병상 증설 및 쾌적한 진료환경 개선으로 고객 중심의 진료서비스를 제공하고 있으며, 현재 804병상을 운영하고 있다. 2009년 4월에는 건강증진센터 리모델링을 완료하였으며 2010년 1월에는 암전문병원을 개원할 예정이다.. 그리고 2009년 3월 강남세브란스병원으로 병원 명칭을 변경하여 병원 이미지 향상, 경쟁력 제고를 통해 종합전문요양기관으로서의 입지를 더욱 확고히하고 있다.

용인세브란스병원

영동지역 의료확충 사업의 일환으로 1983년 30병상 규모로 개원하였으며, 1992년 9월에는 건물을 증축하였고, 2000년 11월 주차장을 대폭 확장하여 213대의 주차 공간을 확보하였으며, 2001년도부터 인근 토지를 매입하여, 총 대지 22,975㎡에 연면적 7,397㎡으로 112병상을 운영하고 있는 지하1층 지상5층의 현대식 건물이며 M.R.I.등 최첨단 의료기기 도입으로 현대적인 시설을 갖춘 종합병원이다. 또한 2010년 2월 증축 및 리모델링을 통해 외래 진료공간 확장, 심장혈관촬영실 신설, 인공신장실 확대 운영, 병상 추가 등 용인 주변 병원과의 경쟁력을 확보해 나가고 있다.

세브란스정신건강병원

국내 유일의 전신건강분야 대학병원이자 의과대학 부속병원으로서는 국내 최초로 알코올중독, 노인성질환, 정신질환 전문치료기관인 세브란스정신건강병원은 1993년 3월 1일 신축된, 대지 159,945㎡, 연면적 6,204㎡, 지하1층, 지상5층 규모의 창살 없는 현대식 건물이다. 2002년 11월에는 다용도 강당 및 환자 휴 게공간 확보를 위하여 연면적 528㎡ 규모의 1개 층을 증축하였으며 승강기를 신설하였다.

나. 원주캠퍼스

대 학교회/대학본부

대학교회/대학본부는 지하 1층, 지상 4층, 연건평 2002평의 건물로서, 이 건물에는 대예배실, 교 목실, 기도실, 대학교회 사무실, 교목연구실, 원주부총장실, 기획부, 대외협력부, 총무부, 시설관리부, 재무부, 교무부, 연구부, 입학관리부, 홍보부, 회의실이 있다.

도 서 관

도서관은 지하1층, 지상5층, 연건평 2,513평의 건물로서 1992년 11월에 착공하여 1994년에 완공되었다. 이 건물의 지하1층에는 보존서고, 일반열람실, 전산실습실이 있고, 1층에는 일반열람실(702석)과 세미나실 1개가 있고, 2층에는 원주학술정보원의 정보통신운영부와 문헌정보부의 사무실, 연세필독도서/베스트셀러 코너, 시청각실, 대출실, 세미나실 3개가 있고, 3층에는 단행본실 그리고 4층에는 정기간행물실과 참고열람실이 있으며, 5층에는 개인문고와 학위논문실이 있다. 현재 도서관은 1,290석의 열람좌석과 366,000의 장서를 보유하고 있다.

창 조 관

창조관은 지하 2층, 지상 5층, 연건평 3,873평의 건물로서, 이 건물에는 과학기술대학 자연과학부 · 생명과학기술학부 · 응용과학부 · 컴퓨터정보통신공학부와 수학 · 물리학 · 화학및의화학 · 정보통계학 · 생명과학 · 응용생명과학 · 패키징학 · 컴퓨터정보통신공학 전공 교수연구실, 강의실 및 실험실과 중 앙기기실, 공동기기실, 과학기술대학 부설 기초과학연구소와 과학기술대학 사무실이 있다.

청 송 관

청송관은 지상 5층, 연건평 2,693평의 건물로서, 이 건물에는 인문예술대학 인문과학부 지자인

예술학부와 교양 · 교직 및 국어국문학 · 영어영문학 · 역사문화학 · 철학 · 산업디자인학 · 시각디자인학 · 디지털아트 · 교수연구실, 강의실, 근대한국학연구소, Book Cafe가 있다.

백 운 관

백운관은 지하 1층, 지상 5층, 연건평 2,959평의 건물로서 이 건물에는 환경공학부 의공학부와 보건행정 임상병리 물리치료 작업치료 방사선학과의 교수연구실, 강의실 및 실험실과 보건과학대학 사무실과, 의공학연구소, 보건과학연구소, 환경과학기술연구소가 있다.

정 의 관

정의관은 지상 5층, 연건평 2,826평의 건물로서 1996년에 준공되었다. 이 건물에는 1,172석의 대강당과 강의실, 정경대학 학생회실, 정경대학원 및 정경대학 사무실과 교수연구실, 지역발전연구소가 있다.

미래관

미래관은 지하 1층, 지상 4층, 연건평 2,501평의 건물로서 이 건물에는 생명과학기술학부, 임상병리학과 실험실, 교수연구실, 방사선학과 실험실, 강의실, 전산실습실이 있다.

학생회과

학생회관은 지상 4층, 연건평 2,452평의 건물로서 이 건물에는 학생복지처, 학생상담실, 성폭력상 담소, 건강공제회, 건강관리센터가 있으며, 학생자치 활동을 위하여 총학생회, 연세매지방송국, 연세 춘추사, 연세매지편집실, 연세학보사, 동아리연합회, 각종 동아리방, 전시실, 에코소극장, 여학생 휴 게실 등이 있다. 또한 복지시설로는 학생식당, 어울샘, I-Lounge, 편의점, 다미샘, 복사실, 음악감상실 등이 있다.

매지 1학사

남학생 기숙사로 지하 1층, 지상 4층, 연건평 1,828평의 건물로서, 침실 210개, 세미나실 7개, Lab실 및 독서실, 사목 사무실/상담실, 기도실, 휴게실, 세탁장, 간이조리실, 에어컨 및 층별 공동 세면실 및 화장실 등의 시설을 갖추고 있다.

매지 2학사

여학생 기숙사로 지하1층, 지상 4층, 연건평 1,629평의 건물로서, 침실 197개, 세미나실 6개, 독서실, 휴게실, 전산실습실, 기도실, 세탁실, 간이조리실, 에어컨 및 층별 공동 세면실 및 화장실 등을 갖추고 있다.

매지 3학사

남·여학생 기숙사로 지상4층, 연건평 890평의 건물로서, 침실 100개, 휴게실, 세탁실 2개, 세미나실 3개, 인터넷 카페, 전산실습실, 독서실, 세탁실, 간이조리실, 에어컨 및 층별 공동 세면실 및 화장실 등의 시설을 갖추고 있다.

세연1학사

남학생 기숙사로 지상 5층, 연건평 1,024평의 건물로서, 침실 132개에 개별 욕실, 화장실, 냉난방 및 세미나실 2개, 독서실 2개, 인터넷카페, 층별 휴게실, 간이조리실 3개, 세탁실 등의 시설을 갖추고 있다.

세연2학사

남학생 기숙사로 지상 5층, 연건평 1,448평의 건물로서, 침실 153개에 개별 욕실, 화장실, 냉난방 및 장애인실 4개, 기도실, 독서실 2개, 충별 휴게실, 간이조리실 3개, 세탁실 등의 시설을 갖추고 있다.

세여3학사

여학생 기숙사로 지상 6층, 연건평 2,357평의 건물로서, 침실 261개에 개별 욕실, 화장실, 냉난방 및 장애인실 5개, 가족실 5개, 다목적실, 기도실, 독서실 8개, 층별 휴게실, 전산실, 간이조리실 10 개, 세탁실 2개 등의 시설을 갖추고 있다.

청연학사

지하1층, 지상7층의 연건평 4,677평의 건물로서, 침실 310개, 세미나실, 세탁실, 휴게실, 독서실, 기도실. 등이 있다.

의과대학 의학관

1978년 6월 현 교사를 기공하여 다음해인 1979년 6월에 의과대학 원주분교로서 연건평 2,156평의 4층(지상 3층, 지하 1층)의 철근콘크리트조로 완공되어 의학과와 보건학과 학생들을 수용해 오다가 학생수의 증원으로 인하여 종합계획(지상 10층, 지하1층) 중 제 2단계 사업으로서 1981년 2월 4,5층 (연 1,212평)을 증축하였다. 그 후 1983년 원주의과대학으로 승격과 1986년 보건학과의 보건과학대학으로서의 승격으로 학생 수가 급격히 팽창함에 따라 1991년 보건과학대학이 매지캠퍼스로 이전이 확장됨으로써 현재 연건평 3,368평의 6층(지상 5층, 지하 1층)의 규모로 원주의과대학 학생 약 1,140여명을 수용하고 있다

의과대학 진리관

1991년 6월에 기공되어 1993년 5월 완공된 원주의과대학 진리관은 현 원주의대 본관 교사 우측 뒤편에 연면적 1,109평 규모의 지하 1층, 지상 4층의 건물로 완공되었으며, 2001년 7월 현 종합관을 증축하여 지하 1층, 지상 4층의 연면적 1,197평 규모로 2002년 11월 완공하였다. 이로서 원주의과 대학 진리관은 총 연면적 2,306평 규모의 건물로 변모하였으며, 학생들의 면학분위기 조성과 시청각교육효과 극대화 및 학생교육효과 증진을 위하여 계단강의실 4개, 중대형강의실 4개와 강당, 도서실, 교수연구실, 교수열람실, 회의실이 조성되어 제 2의 도약의 터전을 마련하였으며, 그동안 미비하였던 교육시설 및 연구시설을 크게 확충하여 교직원 및 학생들의 복지향상에 이바지 하고 있다.

의과대학 원주기독병원

1959년 11월 개원한 원주기독병원은 50병상 규모로 설립되어 운영되다가 1980년 외래진료실과 병상을 확장하여 400병상으로 증설되었고 1987년 100병상 규모의 모자보건센터신축, 1989년 응급실및 암센터 개소, 1994년 병동 6개 층 증축, 2002년 지하 1층 지상 3층의 권역응급의료센터 신축으로 현재 840병상 규모의 대학병원으로서의 역할을 수행하고 있다.

의과대학 기숙사(원의학사)

제 1원의학사는 1989년 8월에 완공한 건물로 지하 1층, 지상 4층 규모로써 연면적 1,024평의 공간에 2인 1실로 240명을 수용할 수 있고, 제 2원의학사가 1997년 10월에 완공되어 340명을 수용할 수 있다. 휴게실, 식당, 세탁실, 매점 등의 복지시설을 갖추어 대학생의 면학 분위기 조성에 일익을 담당하고 있다. 특히 1999년 1월 Lan 공사가 완료됨에 따라 모든 입사생들이 각 방에서 초고속 통신망에 연결하여 인터넷을 이용할 수 있게 되었다.

의과대학 원주기독병원 후생관

1990년 3월 기공하여 1991년 2월에 완공한 원주의과대학 원주기독병원 후생관은 지하 2층, 지상 1층 규모의 연면적 1,302평으로 지하 2층에는 정화시설 및 저수시설(1,200병상 소화)을 갖추고 있고, 지상 1층은 후생관으로 신협, 직원 및 학생식당, 휴게실, 매점, 회의실, 창고 등으로 쓰이며 지하 1층과 옥상은 운수사물실과 주차장으로 사용되어 약 200여대의 차량을 주차할 수 있다.

의과대학 의학도서관

1978년 3월 연세대학교 원주 분교가 개설되고 1979년 6월 원주의과대학 교사가 준공된 2층에 도서실을 개설하였다. 1983년 3월 연세대학교 원주의과대학으로 승격과 동시에 연세대학교 원주의과대학 의학도서실로 명명 되었으며, 1993년 3월 준공된 종합관 3, 4층으로 이전하였다. 2003년 1월 신축 진리관 1, 2층에 자료 열람실을 이전하였고, 진리관 3층에 자유열람실을 설치하였다. 학생들의 정보검색을 위한 정보검색실과 비도서 자료를 이용할 수 있는 DVD 와 Video Player를 설치하였다. 도서관리 프로그램을 이용자 위주의 Web Version으로 교체하고 VOD System을 도입하여 동영상 자료를 인터넷상에서 이용할 수 있게 하였다. 2006년 11월 현재 장서 63,821권, 정기간행물 427종, 전자잡지 4,513종에 열람석 458석을 갖추고 의학교육 및 연구 활동을 지원하고 있다.

연세프라자

연세타운(24.402㎡)은 지하 1층, 지상 4층으로 2001년 4월에 종합적인 학생복지센터로 완공되었다. 이 건물에는 기숙사 3동(15,790㎡)과, 복지관 1동(8,612㎡)이 들어서 있으며, 특히 매지생활관(기숙사)은 보다 쾌적한 주거 환경을 조성하기 위하여 냉난방시설을 완비한 2인 1실의 방 550개를 구비하고 방별 욕실, 초고속전산망, 냉장고, 고급가구 등 기존의 기숙사보다 향상되고 안락한 시설로 신축하였다

또한 복지관은 국제교육원(1,198㎡), 사회교육개발원(170.38㎡), 학생식당/교직원식당(300석+250석), 머리방(82.47㎡), 은행(85.32㎡), 우체국(85.48㎡), 서점(241.91㎡), 편의점(121.65㎡), 안경점(28.09㎡), 여행사(48.23㎡), 복사점(53.28㎡), 빨래방(57.35㎡), 스낵(분식/피자)코너(170.38㎡), 아이스크림점(27.17㎡), 도서대여점(52.95㎡), 문구/팬시잡화점(241.42㎡) 등이 입주하여 여가활동 및 편의 시설을 갖추고 학생들의 복지증진 건물로써 역할을 다하고 있다.

연세스포츠센터

연세스포츠센터는 지하1층, 지상 3층, 연건평 2,475평의 건물로 다양한 실내 스포츠를 즐길 수 있는 국내 대학 최고수준의 스포츠센터로서 이 건물에는 체육관, 소체육관, 수영장, 헬스장, 에어로빅장, 체력측정실, 스쿼시장, 골프연습장 등이 있으며 600여명의 관객을 수용할 수 있다. 2003년 9월에 준공하여 학교발전 및 지역사회 발전에 기여하고 있다.

현 운 재

현운재는 백운산과 매지호수가 내려다보이는 경관이 좋은 곳에 위치하고 있으며, 1984년에 준공된 지상 3층. 연건평 452평의 건물로서 그 속에 침실 24개와 라운지가 구비되어 있다.

다. 삼애캠퍼스

배민수기념관(현 삼애교회)

우리나라 농촌운동의 선구자이며, 기독교적 사랑과 봉사의 정신을 실천한 고 배민수 목사의 높은 뜻을 기리기 위하여 지은 이 기념관(경기도 고양시 일산동)은 철근 콘크리트 건물로서 지상 2층, 지하 1층이며, 건평 120.17평, 연건평 236.24평으로 1980년 12월 준공되었다. 2006년에는 본 기념관을 예배실, 친교실, 세미나실 등을 갖춘 삼애교회로 전면 재정비하였으며, 2층 1실을 배민수기념전시실로 새롭게 조성하여 2006년 9월 17일 삼애교회 창립 및 배민수기념전시실로 재개관하였다.

청소년 체육시설

삼애캠퍼스 내 청소년 체육시설은 2000년 2월부터 9월까지의 공사를 통해 총면적 39,264평에 축구락비 겸용구장(105m×75m)과 야구장(외야 좌우측 거리 95m, 센터거리 110m)이 국제규격의 경기장으로 조성되어있다. 부대시설로는 선수휴게실과 스프링클러, 보조경기장 및 이동식 백네트(야구장)가 설치되어 있다.

천문대

삼애캠퍼스 주변은 서울근교에서 자연을 관측하고 연구하기에 적합한 지리적 조건을 갖추고 있다. 연세대학교는 1979년 12월 천문학과를 주축으로 지상 2층, 연면적 98.41평의 연세대학교 천문대 일 산관측소(Goto 61cm 반사망원경)를 설치하여 학생들의 실습장 및 인근지역 학교의 체험학습장으로 활용하고 있다.

정관 및 이사회

학교법인 연세대학교 정관 / 48 이사회 / 75 법인 / 76

학교법인 연세대학교 정관

(1957.1. 5 제 정) (1964)4. 14 조직변경 개정) (2005.3. 15 제62차 개정) (2005.5. 20 제63차 개정) (2005.제64차 개정) 8. 16 (2005.9. 15 제65차 개정) (2005, 11, 23 제66차 개정) 2. 24 제67차 개정) (2006.(2006.6. 14 제68차 개정) 8. 28 제69차 개정) (2006.(2007.4. 9 제70차 개정) (2007.7. 24 제71차 개정) (2007, 10, 30 제72차 개정) (2008)1. 18 제73차 개정) (2008, 10, 28 제74차 개정) (2008, 11, 20 제75차 개정)

제 1 장 총 칙

제1조 (목적) 이 법인은 진리와 자유정신을 체득한 기독교적 지도자의 양성을 위주하여 기독교 교의에 조화하고 대한민국의 교육이념에 의거하여 고등교육을 실시함을 목적으로 한다.

제2조 (명칭) 이 법인은 학교법인 연세대학교(이하 "법인"이라 한다)라 한다.

제3조 (설치학교) 이 법인은 제1조의 목적을 달성하기 위하여 연세대학교와 기타 교육기관을 설치·경 영한다.

제4조 (주소) 이 법인의 사무소는 서울특별시 서대문구 신촌동 134번지에 둔다.

제5조 (정관의 변경) 이 법인의 정관 변경은 이사 정수의 3분의 2이상의 찬성에 의한 이사회의 의결을 거쳐 관할청의 인가를 받아야 한다. 다만 제1조, 제25 조 제1항, 제40조, 제41조 및 본 조의 단서는 변경할 수 없다.〈개정 2008. 11. 20〉

제 2 장 자산과 회계

제 1 절 자 산

- 제6조 (자산의 구분) ① 이 법인의 자산은 기본재산과 보통재산으로 구분하되 기본재산은 교육용 기 본재산과 수익용 기본재산으로 구분하여 관리한다.
- ② 기본재산은 별지 목록의 재산과 제11조의 규정에 의한 적립금 및 기타 이사회의 의결에 의하여 기본재산으로 정하는 재산으로 한다.
- ③ 보통재산은 제2항에서 정하는 이외의 재산으로 한다.
- 제7조 (재산의 관리) ① 제6조 제2항의 규정에 의한 기본재산을 매도, 증여, 교환 또는 용도를 변경하거나 담보에 제공하고자 할 때에는 이사회의 의결을 거쳐 관할청의 허가를 받아야 한다.

- ② 기본재산과 보통재산의 관리에 관하여는 법령과 이 정관에 특별히 규정이 있는 경우를 제외하고는 이사회에서 따로 정한다. 다만, 재단법인 세브란스 의과대학 및 원주기독병원이 소유하였던 재산은 별도 회계로써 이를 경리한다. 공동 사용되는 운영비의 비율 및 특히 지정함이 없이 추가되는 재산이 있을 때에는 그 추가된 재산의 소속과 용도는 이사회가 이를 정한다.
- ③ 이 법인이 타인 또는 타 단체로부터 재산의 기증을 받거나 기부금을 채납하고자 할 때에는 조건 의 유무를 막론하고 이사회의 의결을 거쳐야 하며, 기증 또는 기부자로부터 용도의 지정이 있을 때는 지정된 용도 이외에 사용할 수 없다.
- ④ 기본재산은 수익용이라 할지라도 매도하였을 시는 지체 없이 다른 재산으로 대체 충당하여 원본소비를 하지 않는다.
- 제8조 (경비와 유지방법) 이 법인의 경비는 기본재산에서 나는 과실 및 수익사업의 수입과 기타의 수입으로 충당한다.

제 2 절 회 계

제9조 (회계의 구분) ① 이 법인의 회계는 법인에 속하는 회계와 학교에 속하는 회계로 구분한다.

- ② 법인에 속하는 회계는 일반회계와 수익사업회계로 구분하고, 이사장이 집행한다.
- ③ 학교에 속하는 회계는 교비회계와 부속병원의 회계로 구분하고, 총장이 집행한다.
- 제10조 (예산외의 채무부담) 이 법인의 의무부담 또는 권리 포기는 이사회의 의결을 거쳐, 관할청의 허가를 받아야 한다.
- 제11조 (세계 잉여금의 처리) 이 법인에 속하는 회계의 매년도 세계 잉여금은 차입금의 상환과 익년 도에 이월 사용하는 분을 제외하고는 적립하여야 하며 이 적립금은 기본재산으로 한다.
- 제12조 (회계연도) 이 법인의 회계연도는 3월 1일부터 익년 2월 말일까지로 한다.
- 제12조의 2 (예·결산보고 및 공시) ① 법인은 매 회계연도 개시 전에 예산을, 매 회계연도 종료 후에는 결산을 관할청에 보고하고 공시하여야 한다.
- ② 제1항에 의한 공시에 관하여 필요한 사항은 따로 규칙으로 정할 수 있다. 〈본조신설 2008, 11, 20〉

제 3 절 예산•결산 자문위원회

제13조 〈삭제 2008, 11, 20〉

제14조 〈삭제 2008. 11. 20〉

제15조 〈삭제 2008. 11. 20〉

제16조 〈삭제 2008. 11. 20〉

제17조 〈삭제 2008. 11. 20〉

제18조 〈삭제 1986. 12. 9〉

제19조 〈삭제 1986, 12, 9〉

제20조 〈삭제 1986, 12, 9〉

제21조 〈삭제 1986, 12, 9〉

제 3 장 기 관

제 1 절 임 원

제22조 (임원의 종류와 정수) ① 이 법인에 다음의 임원을 둔다. 1. 이 사 12 인 (이사장 1인 포함)

- 2. 감 사 3 인 〈개정 2008. 11. 20〉
- ② 제1항의 이사 중 3인은 개방이사로 한다. 〈개정 2008, 11, 20〉
- 제23조 (임원의 임기) ① 임원의 임기는 다음 각 호와 같다. 다만, 최초의 임원 반수의 임기는 그임기의 반으로 한다.
 - 1. 이 사 4년
 - 2. 감 사 2 년(단. 1회에 한하여 중임할 수 있다) 〈개정 2008. 11. 20〉
- ② 보선에 의하여 취임하는 임원의 임기는 전임자의 잔임기간으로 한다.
- ③ 제1항 및 제2항의 규정에도 불구하고 제24조 제1항 제6호에 의거하여 선임된 이사의 임기는 총장 재임기간으로 한다.〈신설 2004. 4. 23〉
- 제24조 (임원의 선임방법) ① 이사와 감사는 이사회에서 선임하여 관할청의 승인을 받아 취임한다. 이 경우 임원의 성명, 나이, 임기, 현직 및 주요경력 등 인적사항을 대학교 홈페이지에 상시 공개 하여야 한다. 이사의 선임은 제1호 내지 제5호에 해당하는 협동기관의 추천을 받아 행하되, 이 추천에 대하여 이사회에서는 각 협동기관에 추천을 요청할 수 있다.
 - 1. 대한예수교장로회 1 인
 - 2. 기독교대한감리회 1 인
 - 3. 한국기독교장로회 1 인
 - 4. 대한성공회 1 인
 - 5. 연세대학교 동문회 2 인
 - 6. 총장(예겸이사) 1 인
 - 7. 사회유지 5 인
- 다만, 사회유지의 선임은 이사회에서 행하되, 연세대학교 출신으로 3인, 협력교단의 교계인사로 2인을 선임한다.〈개정 2008, 11, 20〉
- ② 임기 전의 임원의 해임은 재적이사 3분의 2이상의 찬성에 의한 이사회 의결로 한다.〈개정 2006. 2. 24〉
- ③ 임원 중 결원이 생긴 때에는 2개월 이내에 이를 보충하여야 한다.
- ④ 임원의 선임은 임기만료 2개월 전에 하여야 하며, 늦어도 임기개시 1개월 전에 관할청에 취임 승인을 신청하여야 한다.
- 제24조의 2 (개방이사의 선임) ① 법인의 이사장은 개방이사의 선임사유가 발생한 날부터 15일 이 내(재직이사의 경우 임기만료 3개월 전)에 개방이사추천위원회(이하 "추천위원회"라 한다)에 개방이사 선임대상자의 추천을 요청하여야 한다.
- ② 법인으로부터 추천 요청을 받은 추천위원회는 30일 이내에 대상인원의 2배수를 추천하여야 한다.
- ③ 그 밖에 추천위원회에서의 개방이사 추천절차 및 방법 등 필요한 사항은 추천위원회 규정으로 정한다.

〈본조신설 2008. 11. 20〉

- 제24조의 3 (추천위원회의 구성) ① 추천위원회는 대학평위원회에 둔다
- ② 추천위원회 위원 정수는 7인으로 하고 그 구성은 다음 각 호와 같다.
 - 1. 법인에서 추천하는 자 3인
 - 2. 대학평의원회에서 추천하는 자 4인
- ③ 추천위원회 위원장은 위원의 호선으로 선출한다.
- ④ 그 밖의 추천위원회 운영에 대한 세부적인 사항은 추천위원회 규정으로 정한다.

〈본조신설 2008. 11. 20〉

제24조의 4 (추천감사의 선임) 감사 중 1인은 추천위원회에서 단수로 추천한 인사(이하 "추천감사"라 한다)를 선임한다. 다만, 추천감사의 선임에 대하여는 제24조의 2의 규정을 준용한다.

〈본조신설 2008. 11. 20〉

제25조 (임원선임의 제한) ① 이사 및 감사와 이 법인에 소속되는 전임의 교원 및 사무직원은 국내에 거주하는 자로서, 기독교 성경이 가르치는 기독교인의 신앙생활을 하는 자라야 하며, 이사정수의 반수이상은 대한민국 국민이어야 한다.

- ② 이사회의 구성에 있어서 각 이사 상호간에 민법 제777조에 규정된 친족관계에 있는 자가 이사 정수의 4분의 1를 초과하여서는 아니 된다.〈개정 2000.2.25. 개정 2008. 11. 20〉
- ③ 이사 정수의 3분의 1이상은 교육경험이 3년 이상 있는 자라야 한다. 〈개정 2000, 2, 25〉
- ④ 이 법인에서 봉급을 받는 자는 이사 또는 감사가 되지 못한다. 다만, 정관에서 정하는 상근하는 임원에 대하여는 그러하지 아니하다.〈신설 1997.11.11〉
- ⑤ 감사는 감사 상호간 또는 이사와 민법 제777조에 규정된 친족관계에 있는 자가 아니어야 한다. 〈개정 2000. 2.25〉
- ⑥ 감사 중 1인은 공인회계사의 자격을 가진 자로 할 수 있다. 〈개정 2000.2.25〉
- ① 다음 각 호의 어느 하나에 해당하는 자를 임원으로 선임하고자 하는 경우에는 재적이사 3분의 2 이상의 찬성을 얻어야 한다.
 - 1. 관할청으로부터 임원취임승인이 취소된 날로부터 5년이 경과한 자
 - 2. 사립학교 교원으로 재직 중 파면된 날로부터 5년이 경과한 자
 - 3. 관할청의 요구에 의해 학교의 장에서 해임된 날로부터 3년이 경과한 자 〈신설 2008. 11. 20〉

제26조 (이사장의 선출 방법과 그 임기 등) ① 이사장은 이사회에서 선출한다.〈개정 2006. 2. 24〉

- ② 이사장의 임기는 이사로 재임하는 기간으로 한다.
- ③ 이사장은 이 법인이 설치·경영하는 학교의 장 및 다른 학교법인의 이사장을 겸하지 못한다.

제26조의 2 (상임이사의 선출방법과 그 임기 등)〈신설 1997.11.11, 삭제 2005. 9. 15〉

제27조 (이사장 및 이사의 직무) ① 이사장은 법인을 대표하고, 법인의 업무를 통리한다.

- ② 이사는 이사회에 출석하여 법인의 업무에 관한 사항을 심의 결정하며, 이사회 또는 이사장으로부터 위임받은 사항을 처리한다.
- ③ 이 법인과 관계가 있는 자가 이 법인의 진흥발전을 위하여 국외로 여행 중에 있을 경우에는, 이사회의 결의에 의하여 명예이사가 될 수 있다. 다만, 명예이사는 이사 수에 산입하지 않고 표결권도 없다.
- 제28조 (이사장 직무 대행자 지정) ① 이사장이 사고가 있을 때에는 이사장이 지명하는 이사가 이사장의 직무를 대행한다.
- ② 이사장이 궐위되었을 때에는 이사회에서 지명하는 이사가 이사장의 직무를 대행한다.
- ③ 제2항의 규정에 의하여 이사장 직무 대행자로 지명된 이사는 지체 없이 이사장 선출의 절차를 밟아야 한다.

제29조 (감사의 직무) ① 법인의 재산상황과 회계를 감사하는 일을 한다.

- ② 이사회의 운영과 그 업무에 관한 사항을 감사하는 일을 한다.
- ③ 제1항 및 제2항의 감사 결과, 부정 또는 불미한 점이 있음을 발견할 때, 이를 이사회와 관할청에 보고하는 일을 한다.
- ④ 제3항의 보고를 하기 위하여 필요한 때에는 이사회의 소집을 요구하는 일을 한다.
- ⑤ 법인의 재산 상황과 회계 또는 이사회의 운영과 그 업무에 관한 사항에 대하여 이사장 또는 이사에게 의견을 진술하는 일을 한다.
- 제30조 (임원의 겸직금지) ① 이사는 감사 또는 이 법인이 설치·경영하는 학교의 교원 기타 직원을 겸할 수 없다. 다만, 총장은 예외로 한다.
- ② 감사는 이사장, 이사 또는 이 법인의 직원(이 법인이 설치·경영하는 학교의 교원 기타 직원을 포함한다)을 겸할 수 없다.

제 2 절 이 사 회

제31조 (이사회의 구성 및 기능) ① 이사회는 이사로서 구성한다.

- ② 이사회는 다음 각 호의 사항을 심의, 결정한다.
 - 1. 법인의 예산, 결산, 차입금 및 재산의 취득, 처분과 관리에 관한 사항
 - 2. 정관의 변경에 관한 사항
 - 3. 학교 법인의 합병 또는 해산에 관한 사항

- 4. 임원의 임면에 관한 사항
- 5. 총장 및 교원임면에 관한 사항 (대학교의 교원임면은 총장에게 위임한다.)
- 6. 학교의 경영에 관한 중요 사항
- 7. 이 법인에 합병 또는 기증에 따른 지정된 재산의 관리 운영을 위한 위원회 설치 에 관한 사 항
- 8. 수익사업에 관한 사항
- 9. 기타 법령이나 정관에 의하여 그 권한에 속하는 사항
- ③ 감사는 이사회에 출석하여 발언할 수 있다.
- 제32조 (이사회의 개회 및 의결 정족수) ① 이사회는 이사정수의 과반수가 출석하지 아니하면 개회 하지 못한다.
- ② 이사회의 의사는 이 정관에 특별히 규정한 경우를 제외하고는 재적이사 과반수의 찬성으로 의결한다. 〈개정 2000.2.25〉
- 제33조 (이사회 의결 제척사유) 이사장 또는 이사가 다음 각 호의 1에 해당할 때에는 그 의결에 참여하지 못한다.
- 1 임원 및 학교의 장의 선임과 해임에 있어서 자신에 관한 사항
- 2. 금전 및 재산의 수수를 수반하는 사항으로서 임원 자신이 법인과 직접 관계되는 사항
- 제34조 (이사회의 소집) ① 이사회는 이사장 또는 이사장 직무 대행 이사가 소집하고 그 의장이 된다.
- ② 이사회를 소집하고자 할 때에는 적어도 회의 7일 전에 회의의 목적을 명시하여 각 이사에게 통지하여야 한다. 다만, 이사 전원이 집합되고 또 그 전원이 이사회의 개최를 요구한 때에는 예외로하다.
- 제35조 (이사회 소집 특례) ① 이사장은 다음 각 호의 1에 해당하는 소집 요구가 있을 때에는 그 소집 요구일로부터 20일 이내에 이사회가 개최될 수 있도록 7일 이내에 회의 소집통지를 하여야 한다.
- 1. 재적 이사 반수 이상이 회의의 목적을 제시하여 소집을 요구한 때
- 2. 제29조 제4항의 규정에 의하여 감사가 소집을 요구한 때
- ② 이사회 소집권자가 궐위되거나 또는 이를 기피함으로써 7일 이상 이사회 소집이 불가능할 때에는 재적이사 과반수의 찬성으로 이사회를 소집할 수 있다. 다만, 소집권자가 이사회의 소집을 기피한 경우에는 관할청의 승인을 얻어야 한다. 〈개정 2008. 11. 20〉
- 제35조의 2 (이사회 회의록의 공개) 이사회는 회의 종결 후 10일 이내에 당해 회의록을 학교 홈페이지를 통하여 3개월간 공개하여야 한다. 다만, 당해 이사회에서 「사립학교법시행령」 제8조의 2의 규정에 따라 비공개하기로 의결한 사항은 이를 공개하지 아니한다.

〈본조신설 2008, 11, 20〉

제 4 장 수 익 사 업

제36조 (수익사업의 종류) 이 법인은 학교의 운영을 돕기 위하여 다음 각 호의 사업을 한다.

- 1. 부동산업
- 2. 창고금융업
- 3. 축산업 및 임산업
- 4. 의료용품 도매업, 물품매도 확약서(OFFER) 발행업
- 5. 공원묘지 및 영현봉안사업
- 6. 제조업
- 7. 장례식장 영업〈신설 1995.10.13〉
- 8. 학원운영업〈신설 2003.11.20〉
- 9. 제1호 내지 제8호에 관련된 일체의 부대사업〈종전 제8호에서 이동 및 개정 2003.11.20〉

- 제37조 (수익사업의 명칭) 제36조의 사업을 하기 위하여 주식회사 제중상사와 주식회사 와이에스피시(YSPC)에 출자하며, 다음 각 호의 수익사업을 경영한다.〈개정 2007, 4, 9〉
- 1. 연세재단 세브란스빌딩 사업소
- 2. 연세 봉래빌딩 사업소
- 3. 연세 명일빌딩 사업소
- 4. 새서울 창고 주식회사
- 5. 연세우유〈개정 2000.11.13〉
- 6. 〈삭제 2007. 4. 9〉
- 7. 연세 덕소 공원묘지 사업소
- 8. 주식회사 연세유업
- 9. 연세장례식장 사업소〈신설 1995.10.13〉
- 10. 연세영동장례식장사업소〈신설 1998. 3.24〉
- 11. 연세샘물 사업소〈신설 1995.10.13〉
- 12. 〈삭제 2002. 2. 7〉
- 13. 연세원주장례사업소〈신설 2000.11.13, 개정 2006. 2. 24〉
- 14. 연세용인장례식장사업소〈신설 2000.11.13〉
- 15. 연세의료용품사업소〈신설 2002. 2. 7〉
- 16. 연세원주영어교육학원〈개정 2004. 3. 30〉
- 제38조 (수익사업의 주소) 제37조의 사업장의 주소는 다음 각 호와 같다.
- 1. 연세재단 세브란스빌딩 사업소 : 서울특별시 중구 남대문로 5가 84-18
- 2. 연세 봉래빌딩 사업소 : 서울특별시 중구 봉래동 1가 48-3<개정 2006. 6. 14>
- 3. 연세 명일빌딩 사업소 : 서울특별시 강동구 명일동 324-14
- 4. 새서울 창고 주식회사 : 서울특별시 중구 중림동 10-3
- 5. 연세우유 : 충청남도 아산시 음봉면 산동리 427<개정 2000.11.13>
- 6. 〈삭제 2007. 4. 9〉
- 7. 연세 덕소 공원묘지 사업소 : 경기도 양주군 와부면 도곡리 산164번지
- 8. 주식회사 연세유업 : 충청남도 아산군 음봉면 산동리 산152-1
- 9. 연세장례식장사업소 : 서울시 서대문구 신촌동 100번지〈신설 1995.10.13〉
- 10. 연세영동장례식장사업소 : 서울시 강남구 도곡동 146-92〈신설 1998. 3.24〉
- 11. 연세샘물사업소 : 서울시 서대문구 신촌동 134번지〈신설 1995.10.13〉
- 12. 〈삭제 2002. 2. 7〉
- 13. 연세원주장례사업소 : 강원도 원주시 일산동 162〈신설 2000,11,13, 개정 2006, 2. 24〉
- 14. 연세용인장례식장사업소 : 경기도 용인시 역북동 405〈신설 2000.11.13〉
- 15. 연세의료용품사업소 : 서울특별시 서대문구 대신동 115-13〈개정 2002. 5.18〉
- 16. 연세원주영어교육학원 : 강원도 원주시 개운동 434-15</개정 2004. 3. 30>
- 제39조 (관리인) ① 제37조의 규정된 사업을 경영하기 위하여 관리인을 둔다.
- ② 제1항의 규정에 의한 관리인의 임용, 복무, 보수 및 기타 필요한 사항은 이사회의 의결을 거쳐 이 사장이 정한다.

제 5 장 해 산

- 제40조 (해산) 이 법인을 해산하고자 할 때에는 이사 정수의 4분의 3이상의 찬성으로 관할청의 인 가를 받아야 한다. 〈개정 2008. 11. 20〉
- 제41조 (잔여재산의 귀속) 이 법인을 해산하였을 때의 잔여재산은 재적 이사 4분의 3이상의 동의에 의하여, 관할청에 대한 청산 종결의 신고가 종료된 후, 이 법인과 동일 또는 유사한 목적을 가진 학교법인이나 교육사업을 경영하는 학교 기독교 단체에게 기부하여 귀속하게 한다. 〈개정 2008.

11. 20>

제42조 (청산인) 이 법인이 해산할 때에는 청산인은 해산 당시의 이사 중에서 선출한다. 〈개정 2008. 11. 20〉

제 6 장 교 직 원

제 1 절 교 원

제 1 관 임 면

- 제43조 (임면) ① 대학교의 총장은 이사회에서 재적이사 3분의 2이상의 출석과 출석 이사 3분의 2이상의 의결로 선임하여 이사장이 임명하되, 그 임기는 4년으로 한다. 다만, 중임 될 수 있다.
- ② 제1항의 규정에 의하여 총장을 임기 중에 해임하고자 하는 경우에는 이사정수의 3분의 2 이상의 의결로 한다 〈신설 2000 2 25〉
- ③ 제1항 이외의 교원은 교원인사위원회의 심의를 거쳐 총장이 다음 각 호의 범위 안에서 계약조건을 정하여 임면하고, 이사회에 사후 보고한다. 〈개정 2002.11.16, 2008. 11, 20〉
- 1 근무기간
 - 가 교 수 : 정년까지의 기간 다만, 본인이 원하는 경우에는 계약으로 정하는 기간으로 한다.
 - 나. 부교수 : 계약으로 정하는 기간
 - 다. 조교수, 전임강사: 계약으로 정하는 기간
- 급 여: 제49조가 정하는 바에 의한다.
- 3. 근무조건 : 교수시간 및 소속학과 등에 관한 사항은 제43조의 3과 총장이 정하는 바에 의한다.
- 4. 업적 및 성과 : 연구실적, 논문지도, 진로상담 및 학생지도 등에 관한 사항은 제43조의 3이 정하는 바에 의한다.
- 5. 재계약 조건 및 절차 : 근무기간 종료 후 다시 임용되는 조건 및 절차에 관한 사항은 제 43조의 3이 정하는 바에 의한다.
- 6. 총장은 필요하다고 인정되는 경우에는 본인의 동의를 얻어 계약조건의 일부를 변경할 수 있다.
- ④ 부총장, 학장 및 대학원장의 보직은 총장이 이사회의 동의를 얻어 보하며, 그 임기는 2년으로 한다.
- ⑤ 제1항 내지 제2항의 규정에 의하여 교원을 임면하였을 때에는 임면한 날로부터 7일 이내에 관계 증빙서류를 첨부하여 관할청에 보고하여야 한다.
- 제43조의 2 (겸임교원 등〈개정 2002.11.16〉) ① 총장은 명예교수·객원교수·겸임교수·시간강사 등을 각각 임용 또는 위촉할 수 있다.〈개정 2002.11.16〉
- ② 겸임교원 등은 임용기간이 만료되면 당연히 퇴직한다. 〈개정 2002.11.16〉
- 제43조의 3 (교원인사규정) ① 교원의 임면에 관하여 정관에 규정하지 아니한 사항과 정관이 위임한 사항 및 정관을 집행하기 위해 필요한 사항은 교원인사규정으로 정한다.
- ② 교원인사규정의 제정과 개정은 총장이 대학교 교무위원회의 심의를 거쳐 행한다.

〈본조신설 2002.11.16〉

제 2 관 신 분 보 장

- 제44조 (휴직) 교원이 다음 각 호의 1에 해당하는 사유로 휴직을 원하는 경우에는 임면권자는 휴직을 명할 수 있다. 다만, 제1호 내지 제4호의 경우에는 본인의 의사에 불구하고 휴직을 명하여야 한다.
- 1. 신체 또는 정신상의 장애로 장기의 휴양을 요할 때
- 2. 병역법의 규정에 의하여 징집 또는 소집된 때
- 3. 천재지변 또는 전시, 사변이나 기타의 사유로 인하여 생사 또는 소재가 불명하게 된 때

- 4. 기타 법률의 규정에 의한 의무를 수행하기 위하여 직무를 이탈하게 된 때
- 5. 학위취득을 목적으로 해외유학을 하게 된 때, 또는 국내외의 타 기관에서 1학기 이상 연구를 목적으로 출장하게 된 때
- 6. 국제적 기구. 또는 외국기관과 재외 국민 교육기관에 고용된 때
- 7. 자녀(만6세 이하의 초등학교 취학전 자녀)를 양육하기 위하여 필요하거나 여교원이 임신 또는 출산하게 된 때 〈개정 2008. 11. 20〉
- 8. 관할청이 지정하는 연구기관이나 교육기관 등에서 연수하게 된 때 〈개정 2008. 11. 20〉
- 9. 이 정관 제89조 제1항의 규정에 의한 별정직 업무를 수행하기 위해 임명된 때<신설 2006. 2. 24>

제45조 (휴직의 기간) 교원의 휴직기간은 다음과 같다.

- 1. 제44조 제1호의 규정에 의한 휴직기간은 1년을 초과하지 아니하는 범위로 한다.
- 2. 제44조 제2호 및 제4호의 규정에 의한 휴직기간은 그 복무기간이 만료될 때까지로 한다.
- 3. 제44조 제3호의 규정에 의한 휴직기간은 3월로 한다.
- 4. 제44조 제5호의 규정에 의한 휴직기간은 따로 정한다.
- 5. 제44조 제6호의 규정에 의한 휴직기간은 그 고용기간으로 한다.
- 6. 제44조 제7호의 사유로 인한 휴직기간은 1년 이내로 하며, 해당 교원이 원하는 경우 이를 분할하여 휴직명령을 할 수 있다. 또한, 여교원의 경우 임용권자는 2년의 범위 안에서 그 휴직기간을 연장할 수 있다. 〈개정 2008, 11, 20〉
- 7. 제44조 제8호의 규정에 의한 휴직기간은 2년 이내로 한다.
- 8. 제44조 제9호의 규정에 의한 휴직기간은 그 임기가 끝나는 날까지로 한다.〈신설 2006. 2 24〉
- 제46조 (휴직교원의 신분) ① 휴직 중의 교원은 신분을 보유하나 직무에 종사하지 못한다.
- ② 휴직 기간 중에 그 사유가 소멸된 때에는 30일 이내에 임용권자에게 이를 신고하여야 하며, 임용 권자는 지체 없이 복직을 명하여야 한다.
- ③ 제44조 제3호의 경우를 제외하고는 휴직기간이 만료된 교원이 30일 이내에 복 귀를 신고한 때에는 당연히 복직된다.
- 제47조 (휴직교원의 처우) ① 제44조 제1호의 규정에 의하여 휴직된 교원에 대하여는 그 휴직 기간 중 봉급의 7할을 지급한다. 다만, 결핵성질환으로 인한 휴직의 경우에는 그 휴직기간 중 봉급의 8할을 지급한다.〈개정 2008, 11, 20〉
- ② 제44조 제2호 내지 제4호와 제6호 내지 제9호의 규정에 의하여 휴직된 교원에 대하여는 봉급을 지급하지 아니한다.〈개정 2006. 2. 24〉
- ③ 제44조 제5호의 규정에 의하여 휴직된 교원의 처우는 제49조가 정하는 바에 의한다.〈개정 2002.11.16〉
- 제48조 (직위해제 및 면직〈개정 2002.11.16〉) ① 형사사건으로 기소된 교원(약식명령이 청구된 교원은 제외한다)에 대하여는 직위를 부여하지 아니할 수 있다. 〈개정 2002.11.16〉
- ② 다음 각 호의 1에 해당하는 교원에 대하여는 직위를 부여하지 아니할 수 있다.
- 1. 직무수행 능력이 부족하거나 근무성적이 극히 불량한 자 또는 교원으로서 근무 태도가 심히 불성 실한 자.
- 2. 징계의결이 요구된 자.
- ③ 제1항 또는 제2항의 규정에 의하여 직위를 부여하지 아니한 경우에 그 사유가 소멸된 때에는 총 장은 지체 없이 직위를 부여하여야 한다.
- ④ 제1항 또는 제2항의 규정에 의하여 직위가 해제된 자에 대하여는 봉급의 8할을 지급한다. 다만, 제1항 또는 제2항 제2호의 규정에 의하여 직위 해제된 자가 직위 해제일로부터 6월이 경과하여도 직위를 부여받지 못할 때에는 그 6월이 경과한 이후의 기간 중에는 봉급의 5할을 지급한다.
- ⑤ 제2항 제1호에 의하여 직위 해제된 자에 대하여 3월 이내의 기간 대기를 명한다.
- ⑥ 제5항의 규정에 의하여 대기명령을 받은 자에 대하여는 능력회복이나 태도개선을 위한 교육훈련 또는 특별한 연구과제의 부여 등 필요한 조치를 하여야 한다.
- ⑦ 제2항 제1호와 제2호 또는 제1항의 직위 해제 사유가 경합하는 때에는 제2항 제2호 또는 제1항의 직위해제 처분을 하여야 한다.

- ⑧ 제2항 제1호의 규정에 의하여 대기명령을 받은 자가 그 기간 중 능력의 향상, 또는 개전의 정이 없다고 인정된 때에는 교원 징계위원회의 동의를 얻어 면직시킬 수 있다.
- 제49조 (보수) 교원의 보수는 자격과 경력 및 직무의 곤란성과 책임의 정도에 따라 이사회의 의결을 거쳐 대학교의 보수규정으로 정한다.〈개정 2002.11.16〉
- 제50조 (의사에 반한 휴직, 면직 등의 금지) ① 교원은 형의 선고, 징계처분, 또는 사립학교법에 정하는 사유에 의하지 아니하고는, 본인의 의사에 반하여 휴직, 또는 면직 등 부당한 처분을 당하지아니한다. 다만, 학과의 개폐에 의하여 폐직이나 과원이 된 자에 대하여는 그러하지 아니하다.
- ② 교원은 권고에 의하여 해직을 당하지 아니한다.
- ③ 교원의 징계처분, 기타 그 의사에 반하는 불리한 처분에 대하여 불복이 있을 때에는 교원징계재심 위원회에 재심을 청구할 수 있다.〈개정 2002.11.16〉
- 제50조의 2 (명예퇴직수당) 명예퇴직수당 지급제도 실시여부와 지급대상, 지급액, 지급절차에 대하여는 법인에서 결정한다.
- 제50조의 3 (후임자 보충 발령의 유예) 교원이 본인의 의사에 반하여 파면 또는 해임되거나 근무성 적 불량으로 면직되었을 때에는 그 처분한 날로부터 30일 이내에 후임자의 발령을 하지 못한다.

제 3 관 교원인사위원회 〈개정 2002.11.16〉

- 제51조 (교원인사위원회 설치〈개정 2002.11.16〉) 대학교 교원(총장은 제외한다)의 인사에 관한 중요 사항을 심의하게 하기 위하여 대학교에 교원인사위원회(이하 "인사위원회"라 한다)를 둔다.〈개 정 2002.11.16〉
- 제52조 (인사위원회의 기능〈개정 2002.11.16〉) ① 인사위원회는 다음 각 호의 사항을 심의한다.〈개 정 2002.11.16〉
- 1. 총장이 교수, 부교수, 조교수, 전임강사를 임면하고자 할 때의 동의에 관한 사항
- 2. 총장이 부총장, 대학원장, 학장을 보하고자 할 때에 그 보직 동의에 관한 사항
- 3. 인사위원회의 심의를 요하거나 총장이 필요하다고 인정하는 사항
- ② 인사위원회가 제43조 제3항의 규정에 의하여 임용기간이 만료되는 교원에 대하여 제1항의 규정에 의한 임명의 동의를 함에 있어서 전 임용기간 중의 다음 사항을 참작하여야 한다.〈개정 2002.11.16〉
- 1. 연구실적 및 전문영역의 학회 활동
- 2. 학생의 교수, 연구 및 생활지도에 대한 능력과 실적
- 3. 교육관계 법령의 준수 및 기타교원으로서의 품위 유지
- 제53조 (인사위원회 조직〈개정 2002.11.26〉) ① 인사위원회는 교학부총장, 의무부총장, 원주부총장, 행정·대외부총장, 대학원장, 기획실장, 교무처장, 연구처장, 그리고 총장이 지명하는 4명의 교수로 조직한다.〈개정 2003. 2. 20〉
- ② 인사위원회 위원 중 당연직 위원이 아닌 위원의 임기는 1년으로 하되, 중임할 수 있다.〈개정 2002.11.16〉
- 제54조 (인사위원회의 위원장 및 직무〈개정 2002.11.16〉) ① 인사위원회의 위원장은 교학부총장으로 한다.〈개정 2002.11.16〉
- ② 인사위원회의 위원장은 위원회를 대표하며, 회무를 통리한다.〈개정 2002.11.16〉
- ③ 인사위원회의 회의는 위원장이 이를 소집하고, 의장이 된다.〈개정 2002.11.16〉
- ④ 위원장이 사고가 있을 때에는 위원장이 미리 지정한 위원이 그 직무를 대행한다.
- 제55조 (인사위원회의 회의소집 등〈개정 2002.11.16〉) ① 인사위원회의 회의는 총장의 요청이 있을 때, 또는 위원장이 필요하다고 인정할 때에 위원장이 이를 소집한다.〈개정 2002.11.16〉
- ② 인사위원회는 재적위원 과반수 출석과 출석위원 과반수 찬성으로 의결한다.〈개정 2002.11.16〉
- 제56조 〈삭제 2002.11.16〉
- 제57조 〈삭제 2002.11.16〉
- 제58조 〈삭제 2002.11.16〉

제 2 절 징 계<개정 2002.11.16>

- 제59조 (징계의 사유 및 종류) ① 교원이 다음 각 호의 1에 해당하는 경우에 총장은 교원징계위원회의 징계의결 결과에 따라 징계처분을 하여야 한다.
- 1. 교육관계법령에 위반하여 교원의 본분에 배치되는 행위를 한 때
- 2. 직무상의 의무에 위반하거나 직무를 태만히 한 때
- 3. 직무의 내외를 불문하고 교원으로서의 품위를 손상하는 행위를 한 때
- ② 징계는 파면 해임 정직 감봉 견책으로 한다.
- ③ 정직은 1월 이상 3월 이하의 기간으로 하고, 정직처분을 받은 자는 그 기간 중 교원 신분은 보유하나 직무에 종사하지 못하며 보수의 3분의 2를 감한다.
- ④ 감봉은 1월 이상 3월 이하의 기간으로 하고 보수의 3분의 1을 감한다.
- ⑤ 견책은 전과에 대하여 훈계하고 회개하게 한다.

〈본조신설 2002.11.16〉

[종전 제59조는 제59조의 2로 이동〈2002.11.16〉]

제59조의 2 (교원징계위원회의 설치) ① 교원의 징계위원회는 5인의 위원으로 조직한다.

② 교원징계위원회의 위원은 교원 또는 학교법인 이사 중에서 이사회의 의결을 거쳐 이사장이 임명한다. 다만, 학교법인 이사인 위원의 수가 위원의 2분의 1을 초과 할 수 없다.

[제59조에서 이동〈2002.11.16〉]

제60조 〈삭제 1991. 6.10〉

- 제61조 (교원징계위원회의 위원장 선출 및 직무) ① 교원징계위원회의 위원장은 위원회 호선으로 선출한다.
- ② 교원징계위원회의 위원장은 위원회를 대표하며, 회무를 통리한다.
- ③ 교원징계위원회의 회의는 위원장이 이를 소집하고, 그 의장이 된다.
- ④ 위원장이 사고가 있을 때에는 위원 중에서 연장자가 그 직무를 대행한다.
- 제62조 (징계의결의 기한) 교원징계위원회가 징계 의결 요구를 받은 때에는 그 요구서를 접수한 날로부터 60일 이내에 징계에 관한 의결을 하여야 한다. 다만, 부득이한 사유가 있을 때에는 당해 징계위원회의 의결로 30일의 범위 안에서 1차에 한하여. 그 기한을 연장할 수 있다.
- 제63조 (제척사유) 교원징계위원회 위원은 그 자신에 관한 징계사건을 심리하거나, 피징계자와 친족 관계가 있을 때에는, 당해 징계사건의 심리에 관여하지 못한다.
- 제63조의 2 (위원의 기피 등) ① 징계대상자는 교원징계위원회의 위원이 불공정한 의결을 할 우려가 있다고 인정할 만한 상당한 사유가 있을 때에는 그 사실을 서면으로 소명하고 기피를 신청할 수 있다.
- ② 제1항의 규정에 의한 기피신청이 있을 때에는 위원회의 의결로 기피여부를 결정하여야 한다. 이 경우 기피신청을 받은 자는 그 의결에 참여하지 못한다.
- ③ 제63조의 규정에 의한 제척 또는 제1항의 규정에 의한 기피로 교원징계위원회의 출석위원이 재적 위원의 3분의 2에 미달되어 징계사건을 심리할 수 없게된 때에는 교원징계위원회의 위원장은 위 원의 수가 재적위원 수의 3분의 2이상이 될 수 있도록 위원의 임명권자에게 임시위원의 임명을 요청하여야 한다.
- 제63조의 3 (징계의결 요구사유 통지) 교원의 임명권자가 교원에 대한 징계의결을 요구한 때에는 징계의결 요구와 동시에 징계대상자에게 징계사유를 기재한 설명서를 송부하여야 한다.
- 제64조 (진상조사 및 의견의 개진) ① 교원징계위원회는 징계사건을 심리함에 있어서 진상을 조사하여야 하며, 징계의결을 행하기 전에 본인의 진술을 들어야 한다. 다만, 2회 이상 서면으로 소환하여도 불응한 때에는, 그 사실을 기록에 명시하고 징계의결을 할 수 있다.
- ② 교원장계위원회는 필요하다고 인정한 때에는 관계인을 출석시켜 의견을 들을 수 있다.
- 제65조 (징계의결) ① 징계의결은 재적위원 3분의 2이상의 출석과 재적위원 과반수의 찬성으로 행하여야 한다.
- ② 교원징계위원회는 징계사건을 심리하고, 징계를 의결할 때에는 주문과 사유를 기록한 징계 의결서

- 를 작성하고. 이를 임면권자에게 통고하여야 한다.
- ③ 임면권자가 제2항의 통고를 받은 때에는 그 통고를 받은 날로부터 15일 이내에, 그 의결내용에 따라 징계처분을 하여야 한다.〈개정 2000.2.25〉
- ④ 징계처분권자는 징계처분의 사유를 기재한 결정서를 당해 교원에게 교부하여야 한다.
- ⑤ 교원징계위원회 회의는 공개하지 아니한다.
- 제66조 (징계의결시의 정상 참작 등) 교원징계위원회가 징계사건을 의결함에 있어서는 징계대상자의 소행, 근무성적, 공적, 개전의 정, 징계요구의 내용, 기타 정상을 참작하여야 한다.
- 제66조의 2 (징계사유의 시효) 교원 징계의결의 요구는 징계사유가 발생한 날로부터 2년(금품 및 향응수수, 공급의 횡령·유용의 경우에는 3년)을 경과한 때에는 이를 행하지 못한다. 〈개정 2008. 11. 20〉
- 제67조 (교원징계위원회의 간사 등) ① 교원징계위원회의 서무를 처리하게 하기 위하여 간사와 서기 약간인을 둘 수 있다.
- ② 간사와 서기는 징계위원회가 설치된 당해 기관의 소속 직원 중에서 그 임명권자가 임명한다.
- 제68조 (운영세칙) 교원징계위원회의 운영에 관하여 이 정관에 규정되지 아니한 사항은 교원 징계위원회의 의결을 거쳐 위원장이 정한다.

제 3 절 재 심 위 원 회

제69조 〈삭제 1991.11.25〉

제70조 〈삭제 1991.11.25〉

제71조 〈삭제 1991.11.25〉

제72조 〈삭제 1991.11.25〉

제73조 〈삭제 1991.11.25〉

제74조 〈삭제 1991.11.25〉

제75조 〈삭제 1991.11.25〉

제76조 〈삭제 1991.11.25〉

제77조 〈삭제 1991.11.25〉

제78조 〈삭제 1991.11.25〉

제79조〈삭제 1991.11.25〉

제80조 〈삭제 1991.11.25〉

제81조 〈삭제 1991.11.25〉

제82조 〈삭제 1991.11.25〉

제 4 절 사 무 직 원

- 제83조 (자격) ① 다음 각 호의 1에 해당하는 자는 사무직원(별정직, 일반직, 기능직 및 고용원 등을 포함한다.)으로 임용될 수 없다.〈개정 2005, 9, 15〉
- 1. 금치산자 또는 한정치산자
- 2. 파산자로서 복권되지 아니한 자
- 3. 금고 이상의 형을 받고 그 집행이 종료되거나, 집행을 받지 아니하기로 확정된 후 5년을 경과하지 아니한 자
- 4. 금고 이상의 형을 받고, 그 집행유예의 기간이 완료된 날로부터 2년을 경과하지 아니한 자
- 5. 금고 이상의 형의 선고유예를 받은 경우에 그 선고유예 기간 중에 있는 자
- 6. 법원의 판결 또는 다른 법률에 의하여 자격이 상실 또는 정지된 자
- 7. 법인과 학교에서 징계에 의하여 파면의 처분을 받은 때로부터 5년을 경과하지 아니한 자
- ② 사무직원이 신규임용에 있어서는 학력에 제한을 두지 아니한다. 다만, 기술직 및 기능직은 임용될 직종에 관한 자격증, 면허증, 기타 임용권자가 필요로 하는 자격이 있는 자로 인사규칙이 정하는 바에 따라 우선 임용할 수 있다. 〈개정 2005. 9. 15〉

- ③ 재직 중인 사무직원이 제1항의 규정에 해당하게 된 때에는 당연 퇴직한다. 〈개정 2005, 9, 15〉
- 제84조 (임용) ① 사무직원의 신규임용, 승진, 승급, 전직, 전보, 강임, 휴직, 직위 해제, 복직, 면 직해임 및 파면(이하 "임용"이라 한다)은 임용권자가 공개 채용, 전형 또는 근무성적 기타 능력의 실증에 의하여 행함을 원칙으로 한다.〈개정 2005, 9, 15〉
- ② 제1항의 규정에 의한 임용에 있어서 그 시험과목, 방법, 절차 등에 관하여는 따로 인사규칙으로 정한다.
- ③ 사무직원은 이사장이 임명한다. 다만, 대학교의 사무직원(부속병원의 직원을 포함한다)은 총장에게 위임한다.〈개정 2005. 9. 15〉
- 제85조 (복무) 사무직원의 복무에 관하여는 사립학교 교원에게 적용하는 규정을 준용한다.〈개정 2005, 9, 15〉
- 제86조 (보수) 사무직원의 보수는 일반의 표준 생계비 및 민간인의 임금 등을 고려하여, 직무의 난 이성 및 책임의 정도에 따라 적당하도록 직급 및 근속기간에 따라, 이사회의 의결을 거쳐 따로 인 사규칙으로 정한다.〈개정 2005. 9. 15〉
- 제87조 (신분보장) 사무직원의 신분보장에 관하여는 사립학교 교원에게 적용되는 규정을 준용한다. 〈개정 2005. 9. 15〉
- 제88조 (징계 및 재심청구) ① 사무직원의 징계는 사립학교 교원에게 적용하는 규정을 준용한다. 사무직원 징계위원회는 법인에 따로 둔다.〈개정 2005. 9. 15〉
- ② 사무직원의 재심청구를 위하여 법인에 사무직원 재심위원회를 두되, 그 조직 및 운영 등에 관하여 는 이사회의 의결을 거쳐 이사장이 따로 규칙으로 정한다.〈개정 2005. 9. 15〉

제 7 장 직 제

제 1 절 법 인

- 제89조 (법인 사무 조직) ① 이 법인의 업무를 총괄 조정하기 위하여 법인본부장을 두며, 법인본부장 산하에 법인사무처, 법인사업처, 건축감독실을 두고, 법인의 감사 산하에 감사평가실을 둔다. 법인본부장은 별정직으로 보하고 각 실장 및 처장은 참여 또는 부참여로 보한다.〈개정 1997. 11. 11, 2005. 9. 15, 2006. 6. 14, 2008. 10. 28〉
- ② 감사평가실에 감사부를, 법인사무처에 사무부, 경리부를, 법인사업처에 관재부, 사업기획부를 두고 각 실과 처에 부실장과 부처장을 둘 수 있으며 부실장과 부처장은 부참여로 보하고 각 부장은 부참여 또는 참사로 보한다.〈개정 2004, 12, 24, 2005, 9, 15, 2006, 8, 28〉
- ③ 건축감독실에는 건축감독, 설비감독, 전기감독을 둔다.
- ④ 이 정관 제37조의 수익사업체는 법인사업처장의 관장 하에 두고, 각 수익사업체의 장은 부참여 또는 참사로 보한다.〈개정 1997.11.11, 2005. 9. 15〉 단, 수익사업체 중 연세우유와 주식회사는 제외한다.〈단서 신설 1997. 7.23, 개정 2005. 9. 15〉
- ⑤ 제1항 내지 제4항의 규정에 의한 분장업무는 따로 규칙으로 정한다.〈개정 1997.11.11〉

제 2 절 대 학 교

제90조 (총장) ① 대학교에 총장을 둔다.

- ② 총장은 교무를 통할하고 소속교직원을 지휘, 감독하며 학생을 지도하고, 대학교를 대표한다.
- ③ 대학교에 교학부총장과 의무부총장과 원주부총장과 행정·대외부총장을 두며, 교수로 보한다. 〈개정 2000.11.13〉
- ④ 제3항의 부총장은 다음 각 호와 같이 직무를 분담하며, 총장을 보좌한다.
- 1. 교학부총장 : 교무, 학생, 연구에 관한 사항
- 2. 의무부총장 : 의료원에 관한 사항

- 3. 원주부총장 : 원주캠퍼스(원주기독병원 포함)에 관한 사항
- 4. 행정·대외부총장 : 일반행정 및 대외협력에 관한 사항〈개정 2000.11.13〉
- ⑤ 총장 유고시에는 교학부총장이 총장의 직무를 대행한다. 〈개정 2000.11.13〉
- 제90조의 2(비서실) ① 총장과 부총장에 관한 비서업무를 관장하기 위하여 총장직속으로 비서실을 두다
- ② 비서실장은 교수, 부교수, 참여로 보한다.

〈본조 신설 2005, 5, 20〉

제90조의 3(감사실) 〈삭제 2008, 10, 28〉

- 제90조의 4(리더십센터) ① 리더십교육 관련 업무를 관장하기 위하여 교학부총장 직속으로 리더십센터를 둔다.
- ② 리더십센터장은 교수, 부교수, 참여 또는 부참여로 보한다.

〈본조신설 2008. 10. 28〉

- 제91조 (학장, 대학원장) ① 각 대학에 학장을, 각 대학원에 대학원장을 둔다.
- ② 학장과 대학원장은 교수 또는 부교수로 보한다.
- ③ 학장과 대학원장은 총장의 명을 받아 대학 또는 대학원의 교무를 통할하고, 소속 교직원을 지휘, 감독하며 학생을 지도한다.
- 제92조 (하부조직) ① 대학교에 교목실, 기획실, 교무처, 입학처, 학생복지처, 연구처, 총무처, 관재처, 학술정보원, 대외협력처, 국제처를 둔다. 〈개정2002.5.18, 2006. 2. 24, 2006. 6. 14, 2007. 4. 9. 2007. 7. 24, 2008. 10. 28〉
- ② 실장 및 처장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하고, 기획실에 기획부실장과 정책부실장을, 교무처에는 교무부처장과 정책부처장을, 입학처에는 정책부처장과 입학부처장을, 학생복지처에는 학생복지부처장을, 연구처에는 정책부처장을, 총무처에는 총무부처장과 재무부처장을, 관재처에는 관재부처장을, 학술정보원에는 학술정보부원장과 정보통신부원장을, 대외협력처에는 대외협력부처장, 국제처에는 국제부처장을 두고, 각 부실장 및 부처장은 교수, 부교수, 참여 또는 부참여로 보한다.〈개정 2003.11.20, 2004.12.24, 2005. 5. 20, 2007. 4. 9, 2007. 7. 24, 2008. 10. 28〉
- ③ 교목실에는 선교지원부를 두고, 부장은 참사 이상으로 보한다. 〈개정 1995.10.13, 2004, 12.24〉
- ④ 기획실에는 기획부, 예산조정부, 평가관리부를 두고, 각 부장은 부참여 또는 참사로 보한다. 〈개정 2004, 2.14, 2004.12.24, 2006, 2.24, 2007, 4, 9〉
- ⑤ 〈삭제 2007. 7. 24〉
- ⑥ 교무처에는 교무부, 학사지원부 및 교육개발지원센터를 두며, 각 부장은 참사로, 교육개발센터의 소장은 교수 또는 부교수로 보한다.〈개정 2003. 5. 15, 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제5항에서 제6항으로 이동, 2007. 10. 30〉
- ① 입학처에는 입학부를 두고, 부장은 참사로 보한다.
 /개정 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제6항에서 제7항으로 이동.
- ⑧ 학생복지처에는 학생지원부, 국가고시지원센터, 상담센터, 성희롱·성폭력상담실, 여학생센터와 장애학생지원센터를 두며, 부장은 참사로, 국가고시지원센터소장, 상담센터소장, 성희롱·성폭력상담실장, 여학생센터소장과 장애학생지원센터소장은 교수 또는 부교수로 보한다.⟨개정 1997. 7.23, 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제7항에서 제8항으로 이동, 2007. 7. 24, 2007. 10. 30, 개정 2008. 10. 28⟩
- ⑨ 〈삭제 2008. 10. 28〉
- ① 연구처에 연구지원부, 연구진흥부, 시약센터 및 대학기술이전센터를 두고 각 부장은 참사로, 시약센터와 대학기술이전센터의 소장은 교수 또는 부교수로 보한다.〈신설 2002. 5.18, 개정 2004.12.24, 2005. 11. 23, 2007. 4. 9, 종전 제9항에서 제10항으로 이동, 2007. 7. 24〉
- ① 총무처에는 총무부, 인사부, 재무부 및 구매부를 두고, 각 부장은 참사로 보한다.<개정 2003.8.11, 2004.12.24, 2005.11.23, 2006. 2. 24, 2006. 6. 14, 2007. 4. 9, 종전 제10항에 서 제11항으로 이동. 개정 2008. 10. 28〉
- ② 관재처에는 관재부, 시설부 및 설비안전부를 두고, 각 부장은 참사로 보한다.〈개정 2006. 2. 24, 2006. 6. 14, 2007. 4. 9, 종전 제11항에서 제12항으로 이동〉

- ③ 〈삭제 2008, 10, 28〉
- ④ 학술정보원에 경영관리부, 학술정보서비스부, 디지털미디어부, 학술정보지원부, 국학자료실, 정보 화추진부, 정보통신운영부 및 정보통신지원부를 두고 분관 또는 별관을 둘 수 있으며, 부장은 참 사로 보한다. 〈개정 2004. 2.14, 2004.12.24, 종전 제12항에서 제13항으로 이동 2006. 2. 24, 2007. 4. 9, 종전 제13항에서 제14항으로 이동, 2007. 7. 24, 2007. 10. 30, 개정 2008. 10. 28〉
- ⑤ 대외협력처에 대외협력사무국과 홍보부, 디자인센터를 두며, 국장 및 부장은 부참여 또는 참사로, 디자인센터 소장은 교수 또는 부교수로 보한다.〈신설 1998. 3. 24, 개정 2004.12.24, 2005.11.23, 종전 제12항에서 제13항으로 이동 2006. 2. 24, 2007. 4. 9, 종전 제14항에서 제15 항으로 이동〉
- ⑥ 국제처에 사무부를 두며, 부장은 참사로 보한다.〈신설 2007. 4. 9〉
- ① 제1항 내지 제16항의 규정에 의한 분장업무는 따로 규칙으로 정한다.〈개정 2002.5.18, 2006. 2. 24. 2007. 4. 9. 종전 제16항에서 제17항으로 이동〉
- 제92조의 2(송도국제화복합단지건설추진단) ① 송도국제화복합단지 건설을 위한 구체적
- 기획·실행 계획안 마련 및 지속적인 사업추진을 위하여 대학교에 한시적으로 송도국 제화복합단지건 설추진단을 둔다. 〈신설 2006. 6. 14〉
- ② 송도국제화복합단지건설추진단 직제에 관한 사항은 송도국제화복합단지건설추진단 규정으로 정한다.〈신설 2006, 6, 14〉
- 제93조 (대학원 및 단과대학의 하부조직) ① 일반대학원에 교학처를 두고, 일반대학원 교학처와 각 전문대학원, 각 특수대학원 및 각 대학에 사무부를 둘 수 있다. 다만, 원주의과대학은 제96조의 3 의 규정을 적용한다.〈개정 2002, 5,18, 2004,12,24〉
- ② 각 대학원의 부원장 및 각 대학의 부학장은 부교수 이상으로 보하며, 사무부장은 부참여 또는 참 사로 보한다.〈개정 2002, 5.18, 2004.12.24〉
- ③ 제1항 및 제2항의 규정에 의한 분장업무는 따로 규칙으로 정한다.
- 제94조 (부속기관) ① 대학교에는 필요한 부속기관을 둘 수 있다.
- ② 부속기관에 각각 장을 두며, 부속기관의 장은 조교수 이상의 교원 또는 참여로 보한다.
- ③ 부속기관의 장은 총장의 명을 받아 기관에 관한 사무를 관장하고, 소속 교직원을 지휘 감독한다.
- ④ 부속기관에 필요한 부서를 둘 수 있으며, 부서장은 일반직 또는 교원으로 보하되, 그 분장업무는 따로 규칙으로 정한다.
- 제95조 (학술정보원) 〈삭제 2008, 10, 28〉
- 제96조 (의료원) ① 연세대학교 산하 보건, 의료 교육기관과 부속병원의 행정을 조정 통할하기 위하여 의료원을 둔다.
- ② 의무부총장은 총장의 명을 받아 의료원의 행정 관리 업무를 관장한다.
- ③ 의료원 산하에 다음과 같은 병원을 두고, 그 병원에 원장과 부원장, 진료부장, 사무국장을 둘 수 있으며, 원장, 부원장, 진료부장은 교수 또는 부교수로 보하고, 간호담당부원장 및 사무국장은 참여로 보한다.〈개정 2003. 8.11, 2004.12.24〉
- 1. 의과대학 세브란스병원
- 2. 의과대학 강남세브란스병원 〈개정 2008. 10. 28〉
- 3. 삭 제〈1999. 11. 26〉
- 4. 치과대학 치과병원
- 5. 의과대학 용인세브란스병원
- 6. 의과대학 세브란스정신건강병원〈개정 2001. 5.16〉
- ④ 의료원에 행정부서로서 감사실, 기획조정실, 홍보실, 의료정보실, 원목실, 사무처, 의과학연구처, 의료선교센터, 대외의료협력본부 및 발전기금사무국을 두고, 부설기관으로 의학도서관을 둔다.〈개 정 2001, 5,16, 2004,12,24, 2005, 5,20, 2006, 2,24, 2007, 4, 9〉
- ⑤ 각 병원장은 부속병원의 업무에 관한 사무를 관장하고, 소속직원을 지휘 감독한다.
- ⑥ 감사실에는 감사팀을 두고, 실장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하고, 팀장은 부참여 또는 참사로 보한다.〈개정 2004.12.24〉

- ⑦ 기획조정실은 다음과 같은 부서를 두고, 실장은 교수, 부교수, 또는 참여로 보하며, 부실장은 교수, 부교수 또는 부참여 이상, 각 팀장은 부참여 또는 참사로 보한다. 〈개정 2004.12.24〉
- 1. 기획부실장 : 기획팀. 예산팀〈개정 2001, 5.16, 2004.12.24, 2005, 5.20〉
- 2. 〈삭제 2007. 4. 9〉
- ⑧ 홍보실에는 홍보팀을 두고 실장은 교수, 부교수 또는 참여로, 팀장은 참사 또는 부참사로 보한 다.〈신설 2007. 4. 9〉
- ③ 의료정보실에는 다음과 같은 부서를 두고, 실장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하며, 부실장은 교수, 부교수 또는 부참여 이상, 각 팀장은 부참여 또는 참사로 보한다.〈개정 2004.12.24, 2007. 4. 9 종전 제8항에서 제9항으로 이동〉
 - 의료정보부실장 : 의료정보팀, 정보통신팀〈신설 2001. 5.16, 개정 2004.12.24〉
- ⑩ 원목실에는 실장을 두고, 실장은 교원 또는 원목으로 보한다.〈개정 2007. 4. 9, 종전 제9항에서 제10항으로 이동. 2008. 1. 18〉
- ① 사무처에는 다음과 같은 부서를 두고, 처장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하며, 부처장은 부참여 이상으로 보하며, 각 팀장은 부참여 또는 참사로 보한다.〈개정 2004. 12.24, 2007. 4. 9, 종전 제10항에서 제11항으로 이동〉
- 1. 사무부처장 : 총무팀, 인사팀, 조직문화팀, 관재팀, 경리팀〈개정 1997. 7.23, 2004. 12. 24, 2008. 1. 18〉
- 2. 시설부처장 : 건축팀, 시설관리팀〈개정 1998.11.13, 2004.12.24, 2005.5.20〉
- ① 의과학연구처에는 연구지원팀을 두고 처장은 교원으로 보하며 팀장은 참사 또는 부참사로 보한 다.〈개정 2002. 2. 7, 2006. 2.24, 2007. 4. 9, 종전 제11항에서 제12항으로 이동〉
- ⑤ 의료선교센터에는 소장을 둔다.⟨신설 2001. 3. 1, 2007. 4. 9, 종전 제12항에서 제13항으로 이동⟩
- ④ 대외의료협력본부에는 대외협력팀을 두고, 본부장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하며, 팀장은 참 사로 보한다.〈신설 2004.12.24, 개정 2005. 5.20, 2007. 4. 9, 종전 제13항에서 제14항으로 이 동〉
- ⑤ 발전기금사무국에는 발전기금팀을 두고, 국장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하며, 팀장은 참사 또는 부참사로 보한다.〈신설 2007. 4. 9〉
- ⑥ 의학도서관에는 관장을 두며, 교수 또는 부교수로 보하고, 그 산하에 사서팀과 시청각팀을 두고 팀장은 참사로 보한다.〈종전 13항에서 이동 및 개정 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제14항에서 제16항으로 이동〉
- ① 의과대학 세브란스병원의 진료각과와 진료지원 업무를 수행하기 위하여 다음 각 호와 같은 부서를 두며, 각 부서의 실장과 부실장, 부장 또는 국장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하되, 원목실장은 원목으로 보하고, 진료 각과의 장은 교원으로, 진료지원 부서의 각 팀장은 참사로 보하고, 세브란스병원에 전문진료기관으로 암센터, 재활병원, 심장혈관병원, 안이비인후과병원, 어린이병원을 두며 세브란스건강진단의원과 세브란스산업보건의원을 둔다. 〈개정 2003. 8.11, 종전 14항에서 이동 및 개정 2004. 12. 24, 개정 2005.11.23, 2006. 2.24, 2007. 4. 9, 종전 제15항에서 제17항으로 이동. 개정 2008. 10. 28〉
- 1. 전문진료기관인 암센터, 재활병원, 심장혈관병원, 안이비인후과병원, 어린이병원에 원장을 두고, 진료각과와 진료지원업무를 수행하기 위하여 각각 진료부 및 간호팀, 경영지원팀을 두며, 원장과 진료부장은 교수 또는 부교수로 보하며, 진료각과의 장은 교원으로 보한다. 〈개정 2000.11.13, 2004.12.24, 2005.11.23, 2006. 2.24〉
- 2. 세브란스건강진단의원에 소장을 두고 소장을 보좌하기 위하여 부소장을 두며, 진료지원업무를 수 행하기 위하여 사무팀을 두고, 소장은 교원 또는 참여로, 부소장은 교원 또는 부참여로, 팀장은 참사로 보한다.〈개정 1998.11.13, 2004.12.24〉
- 3. 기획관리실 : 기획예산팀〈개정 2000.11.13〉
- 4. 원목실〈신설 2008. 10. 28〉
- 5. 〈삭제 2002.11.16, 개정 2008. 10. 28. 종전 제4호에서 제5호로 이동〉
- 6. 진료지원부서 : 교육수련부, 간호국, 약무국, 영양팀, 의무기록팀, 사회사업팀, 물품관리팀, 의공

- 기술팀, 사무팀, 입원원무팀, 외래원무팀, 보험심사팀, 적정진료관리실 〈개정 2002.11.16, 2004.12.24, 2007. 10, 30, 개정 2008. 10, 28, 종전 제5호에서 제6호로 이동〉
- 7. 교육수련부에 부장을 두고, 부장을 보좌하기 위해서 차장을 두며, 부장은 교원 또는 참여로, 차장은 교원 또는 부참여로 각각 보한다.〈신설 1997. 7.23, 개정 2008. 10. 28, 종전 제6호에서 제7호로 이동〉
- 8. 간호국에 간호담당부원장과 간호수석부장을 두고, 간호팀을 두며, 간호수석부장은 부참여로 한다. 〈개정 2004.12.24, 개정 2008. 10. 28, 종전 제7호에서 제8호로 이동〉
- 9. 약무국에 약무국장을 두고, 그 산하에 약무팀장과 조제팀장을 둔다.〈개정 1996. 3. 1, 2004.12.24. 개정 2008. 10. 28. 종전 제8호에서 제9호로 이동〉
- 10. 진료각과중 재활의학과, 영상의학과, 핵의학과, 방사선종양학과, 진단검사의학과, 병리과에는 팀 장을 두며, 참사로 보한다.〈개정 2002. 5.18, 2004.12.24, 2006. 2. 24, 2007. 10. 30, 개정 2008. 10. 28. 종전 제9호에서 제10호로 이동〉
- 11. 사무국에 국장을 두고, 그 산하에 사무팀, 입원원무팀, 외래원무팀, 보험심사팀을 둔다.〈신설 2004.12.24, 개정 2008. 10. 28, 종전 제10호에서 제11호로 이동〉
- 12. 세브란스산업보건의원에 소장을 두고 소장을 보좌하기 위하여 부소장을 두며, 지원업무를 수행하기 위하여 사무팀과 산업의학팀을 두며, 소장과 부소장은 교원으로 보한다.〈신설 1999.11.26, 종전 10호에서 이동 및 개정 2004.12.24, 개정 2008. 10. 28, 종전 제11호에서 제12호로 이동〉
- 13. 적정진료관리실에 실장과 부실장을 두고, 그 산하에 적정진료관리팀을 두며, 실장은 교수, 부교수로 보하며, 부실장은 교수, 부교수 또는 부참여 이상, 팀장은 부참여 또는 참사로 보한다.〈신설 2006, 2, 24, 개정 2008, 10, 28, 종전 제12호에서 제13호로 이동〉
- ③ 의과대학 강남세브란스병원의 진료각과와 진료지원 업무를 수행하기 위하여 다음 각 호와 같은 부서를 두며, 각 부서의 실장과 부장은 교수, 부교수 또는 참여, 진료 각과의 장은 교원으로 보하고, 원목실장은 원목, 사무국장은 부참여 이상, 각 팀장은 참사로 보하며, 영동세브란스병원에 전문진료기관으로 척추병원, 치과병원, 암병원을 둔다.⟨개정 1995,2,22, 2004, 5, 29, 종전 제15항에서 이동 및 개정 2004,12,24, 2007, 4, 9, 조전 제16항에서 제18항으로 이동, 개정 2008, 10,28⟩
- 1. 전문진료기관인 척추병원, 치과병원, 암병원에 원장과 진료부장을 두며, 원장과 진료부장은 교수 또는 부교수로 보한다,〈신설 2004. 5. 29, 종전 제1호 내지 제9호를 각각 제2호 내지 제10호로 이동, 개정 2004.12.24, 개정 2008. 10. 28〉
- 2. 기획관리실에 기획부실장을 두고 부실장 관할에 기획예산팀과 의료정보팀을 두며, 부실장은 교원 또는 부참여 이상으로 보한다. 〈개정 2001. 5.16, 2004.12.24〉
- 3. 홍보실에 홍보팀을 둔다. 〈신설 2008. 10. 28〉
- 4. 원목실 〈개정 2008. 10. 28. 종전 제3호에서 제4호로 이동〉
- 5. 〈삭제 2002.11.16, 개정 2008. 10. 28. 종전 제4호에서 제5호로 이동〉
- 6. 사무국 : 총무팀, 원무팀, 경리팀, 시설팀, 구매관재팀 〈개정1998.11.13, 2004. 12.24, 2005.3.15, 개정 2008. 10. 28, 종전 제5호에서 제6호로 이동〉
- 7. 진료지원부서 : 교육수련부, 간호국, 약제팀, 영양팀, 의무기록팀, 사회사업팀, 적정진료관리실〈개 정 2002.11.16, 2004.12.24, 개정 2008. 10. 28, 종전 제6호에서 제7호로 이동〉
- 8. 교육수련부에 부장을 두고, 부장을 보좌하기 위하여 차장을 두며, 부장은 교원 또는 참여로, 차장 은 교원 또는 부참여로 각각 보한다.〈신설 1997. 7.23, 개정 2005.11.23, 개정 2008. 10. 28, 종전 제7호에서 제8호로 이동〉
- 9. 간호국에 간호국장과 간호수석부장을 두고, 간호팀을 두며 간호국장은 참여, 간호수석부장은 부참 여로 보한다.〈개정 2004,12,24, 개정 2008, 10, 28, 종전 제8호에서 제9호로 이동〉
- 10. 〈삭제 2004.12.24. 개정 2008. 10. 28. 종전 제9호에서 제10호로 이동〉
- 11. 진료각과 중 재활의학과, 영상의학과, 진단검사의학과에는 팀장을 두며, 참사로 보한다.〈개정 2002. 5. 18, 2007. 10. 30, 개정 2008. 10. 28, 종전 제10호에서 제11호로 이동〉
- 12. 건강증진센터에 소장을 두며, 진료지원업무를 수행하기 위하여 사무팀을 두고, 소장은 교원 또는 참여로, 팀장은 참사로 보한다. 〈신설 2005.3.15, 개정 2005.5.20, 개정 2008. 10. 28, 종전 제

11호에서 제12호로 이동〉

- ⑤ 〈삭제 1999.11.26, 종전 제16항에서 이동 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제17항에서 제19항으로 이동〉
- ② 치과대학 치과병원의 진료각과와 진료지원업무를 수행하기 위하여 다음 각 호의 부서를 두며, 진료각과의 장은 교원으로 보하고, 부장은 교수, 부교수로 보하며, 팀장은 참사로 보한다. 〈개정 2002. 2. 7, 종전 제17항에서 이동 및 개정 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제18항에서 제20항으로 이동〉
- 1. 진료지원부서 : 교육연구부. 경영지원팀〈개정 2004.12.24, 2006. 2. 24〉
- 2. 〈삭제 2002. 2. 7〉
- ② 의과대학 용인세브란스병원의 진료각과와 진료지원업무를 수행하기 위하여 진료부 및 다음 각 호의 부서를 두며, 진료각과의 장은 교원으로 보하고, 진료부장은 교수, 부교수로, 원목실장은 원목으로, 각 팀장은 참사로 보한다. 〈개정 1998.11.13, 종전 제18항에서 이동 및 개정, 2007. 4. 9, 종전 제19항에서 제21항으로 이동. 개정 2008. 10. 28〉
- 1. 원목실〈개정 1995.2.22〉
- 2. 진료지원부서 : 간호팀, 총무팀<개정 2002.11.16, 2004.12.24>
- ② 의과대학 세브란스정신건강병원의 진료각과와 진료지원업무를 수행하기 위하여 진료부, 교육연구부 및 간호팀, 총무팀을 두며, 진료각과의 장은 교원으로 보하고, 진료부장 및 교육연구부장은 교수, 부교수로 보하며, 팀장은 참사로 보한다.〈개정 2001. 5.16, 종전 제19항에서 이동 및 개정 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제20항에서 제22항으로 이동〉
- ② 제4항 내지 제22항의 규정에 의한 분장업무는 따로 규칙으로 정한다.〈개정 2001.3. 1, 종전 제20항에서 이동 및 개정 2004.12.24, 2007. 4. 9, 종전 제21항에서 제23항으로 이동〉
- 제96조의 2 (원주캠퍼스) ① 대학교 산하 원주지역의 대학 및 부속기관에 관한 사항을 통할하기 위하여 원주캠퍼스 조직을 둔다.
- ② 원주부총장은 총장의 명을 받고 원주캠퍼스의 행정관리 업무를 관장한다.
- ③ 행정부서로는 원주교목실, 원주기획처, 원주교무처, 입학홍보처, 원주학생복지처, 원주총무처를 두고 원주기획처에는 기획부, 대외협력부, 원주교무처에는 교무부, 연구부, 입학홍보처에는 입학관리부, 홍보부, 원주학생복지처에는 학생복지부, 종합인력개발센터, 원주총무처에는 총무부, 시설관리부, 재무부를 둔다.〈개정 2001.3.1, 2004.12.24, 2005.3.15, 2006. 2. 24, 2006. 8. 28, 2007. 4. 9, 2007. 7. 24, 개정 2008. 10, 28〉
- ④ 각 처장과 정책부처장은 교수 또는 부교수로 보하되, 원주총무처장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하고, 부처장은 참여 또는 부참여로, 각 부장은 참사이상으로 보할 수 있다.〈개정 2001. 3. 1, 2004,12,24, 2006. 8. 28〉
- ⑤ 워주캠퍼스에 필요한 부속기관을 둘 수 있으며, 기관의 장은 교수 또는 부교수로 보한다.
- 제96조의 3 (원주의과대학 및 원주기독병원) ① 대학에 간호학부, 교목실 및 사무팀을 두고, 부장 및 실장은 교수 또는 부교수로 보하며, 팀장은 참사로 보한다.〈개정 2002, 2, 7 2005.3.15〉
- ② 대학의 부설기관으로 의학도서실, 중앙연구실, 의학교육실, 세포치료 및 조직공학센터를 두며 각실장 및 소장은 교수 또는 부교수로 보한다. 〈개정 2003. 5.15, 2004.12.24〉
- ③ 원주의과대학에 원주기독병원을 두며, 병원에 원장을 두고, 원장을 보좌하기 위해 부원장 및 진료 부장을 둘 수 있으며, 원장 및 부원장을 교수 또는 부교수로 보한다.〈개정 1997. 7.23〉
- ④ 원주기독병원에 기획관리실, 적정진료관리실, 사무국을 둔다.개정 2000,2,25 2005,3,15>
- ⑤ 기획관리실에는 기획팀, 감사팀, 홍보팀 및 전산개발팀을 두고, 실장은 교수, 부교수 또는 참여로 보하며, 각 팀장은 참사로 보한다.〈개정 2005,3,15〉
- ⑥ 적정진료관리실에 실장을 두고, 실장은 교수, 부교수 및 부참여로 보한다. 〈신설 2000, 2.25〉
- ① 사무국에는 총무팀, 인사팀, 구매관재팀, 경리팀, 시설팀, 외래원무팀, 입원원무팀, 보험심사팀, 영양팀 및 비상계획팀을 두고, 국장은 참여, 각 팀장은 참사로 보한다.〈개정 2001. 8. 18, 2005.3.15〉
- ⑧ 병원에 제1호 내지 제4호의 진료지원부서와 진료부에 내과부 및 진료각과를 두고, 진료 각 부, 과 장은 교수, 부교수로 보한다.⟨개정 2001. 3. 1⟩

- 1. 진료지원부서 : 교육수련부, 간호국, 약제팀, 의무기록팀, 사회사업팀과 기타 필요한 부서를 둘 수 있으며, 부장 및 국장은 교수, 부교수 또는 참여로, 각 팀장은 기술직 또는 일반직의 참사로 보한 다.〈개정 1997, 7.23, 2005.3.15〉
- 2. 간호국 산하에 8명 이내의 간호팀장을 둘 수 있으며, 팀장은 참사로 보한다.〈개정 1997. 7.23, 2005.3.15〉
- 3. 약제팀장은 당해 자격증을 소지한자 중 부참여로 보하고 약사(약무기정)는 4명 이내에서 참사로 보한다.〈개정 2005.3.15〉
- 4. 진료각과 중 진단검사의학과, 영상의학과에는 기사장을 각 2명 이내로 두며, 재활의학과, 방사선 종양학과, 병리과의 각 기사장은 참사로 보한다.〈개정2004, 2.14, 2007, 4, 9〉
- ⑨ 권역응급의료센터에 소장을 두고, 소장은 교원으로 보한다. 〈신설 2002. 2. 7〉
- ⑩ 임상시험센터에 소장을 두고, 소장은 교원으로 보한다.〈신설 2007. 4. 9〉
- ⑪ 제1항 내지 제10항의 규정에 의한 분장업무는 따로 정한다. 〈개정 2002. 2. 7, 2007. 4. 9〉
- 제96조의 4(산학협력단) ① 대학교에 산업교육진흥및산학협력촉진에관한법률 제25조의 규정에 의한 연세대학교 산학협력단을 둘 수 있다.
 - ② 산학협력단장은 교수, 부교수 또는 참여로 보한다.
 - ③ 산학협력단은 대학교 산하 별도 법인으로 설립하며, 관련 법령이 정하는 업무를 수행한다.

〈본조 신설 2004. 2. 14〉

제 3 절 대학평의원회 〈신설 2008. 11. 20〉

제96조의 5(대학평의원회의 설치) 대학교에는 교육에 관한 주요사항을 심의 및 자문하기 위하여 대학평의원회(이하 '평의원회 "라 한다)를 둔다.

〈본조신설 2008. 11. 20〉

- 제96조의 6(평의원회의 구성) 평의원회는 교원·직원 및 학생을 대표할 수 있는 자, 그리고 동문 및 대학발전에 도움이 될 수 있는 자 중에서 총장이 위촉하는 17인의 평의원으로 구성하며, 각 구성 단위의 정원은 다음 각 호와 같다.
- 1. 교원 6인
- 2. 직원 3인
- 3. 학생 3인
- 4. 동문 3인
- 5. 대학발전에 도움이 될 수 있는 자 2인

〈본조신설 2008. 11. 20〉

제96조의 7(평의원회 의장 등) ① 평의원회에 의장과 부의장 각 1인을 둔다.

- ② 의장과 부의장은 평의원회에서 호선하되. 그 임기는 평의원 임기와 같다.
- ③ 의장은 평의원회를 대표하며, 회의를 주재하고, 부의장은 의장을 보좌하며, 의장 유고시 이를 대리한다.

〈본조신설 2008. 11. 20〉

- 제96조의 8(평의원회의 임기) ① 평의원의 임기는 2년으로 하되, 연임할 수 있으며 제96조의 6 제1 항 제3호의 규정에 의한 학생 평의원회의 임기는 1년으로 한다.
- ② 보선에 의하여 취임하는 평의원의 임기는 전임자의 잔여기간으로 한다.

〈본조신설 2008. 11. 20〉

- 제96조의 9(평의원회의 기능) 평의원회는 다음 각 호의 사항을 심의한다. 다만 제3호 내지 제5호의 경우는 각각 자문에 한한다.
- 1. 대학의 발전계획에 관한 사항
- 2. 학칙의 제정 또는 개정에 관한 사항
- 3. 대학헌장의 제정 또는 개정에 관한 사항

- 4. 대학교육과정의 운영에 관한 사항
- 5. 대학의 예산 및 결산에 관한 사항
- 6. 추천위원회 위원 추천에 관한 사항
- 7. 그 밖에 교육에 관한 중요사항으로써 총장이 부의하는 사항

〈본조신설 2008, 11, 20〉

제96조의 10(평의원회 운영규정) 평의원회의 구성·기능 및 운영 등에 관하여 이 정관에 규정되지 아니한 사항은 총장이 따로 정한다.

〈본조신설 2008, 11, 20〉

제 4 절 정 원 〈개정 2008. 11. 20〉

제97조 (정원) 법인 및 대학교의 직원 정원을 별표1 내지 별표5와 같이 정한다. 별표1 내지 별표5를 별지와 같이 한다. 〈개정 2004, 2, 14, 2005, 3,15, 2005, 8, 16, 2005, 9, 15〉

제 8 장 보 칙

제98조 (공고) 이 법인이 법령과 정관 및 기타 이사회의 의결에 의하여 공고하여야 할 사항은 조선 일보에 공고한다.

제99조 (시행세칙) 이 정관의 시행에 관하여 필요한 사항은 이사회의 의결을 거쳐 세칙으로 정한다. 제100조 (설립 당초의 임원) 이 법인의 설립 당초(1957년 1월 5일)임원은 다음과 같다.

이사	백 낙 준(白 樂 濬)	이사	유 형 기(柳 瀅 基)
동	이 원 철(李 源 喆)	동	에드와드 디 베이커(Edward D. Baker)
동	김 용 우(金 用 雨) 동	전 필 순(숙	全弼 淳)
동	에드와드 아담스(Edward Adams)	동	김 광 우(金 光 祐)
동	챨스 에이 싸우어(Charles A. Sauer)	동	권 연 호(權 連 鎬)
동	이 용 설(李 容 卨)	동	시무엘 에취 모 (Samuel Hugh Moffett)
동	원 일 한(元 一 漢)	동	켄네스 스 (Kenneth Scott)
동	김 명 선(金 鳴 善)	동	조 중 환(曺 重 煥)
동	윌리암 이 쇼(William E. Shaw)	동	파울 에스 크레인(Paul S. Crane)
동	김 상 권(金 尙 權)	동	최 재 유(崔 在 裕)
동	에프 제이 머리(F. J. Murray)	동	박 용 래(朴 容 來)
동	정 기 섭(鄭 起 燮)	동	전 희 철(田 熙 哲)
동	안 광 국(安 光 國)	동	헬넨 피 매켄지(Helen P. Mackenzie)
동	발바라 모쓰(Barbara Moss)		
감사	김 영 찬(金 永 燦)	감사	안 동 원(安 東 源)

- (1) (당초시행일) 이 정관은 1957년 1월 5일로부터 시행한다.
- (2) (시행일) 본 정관은 1964년 4월 14일로부터 시행한다.
- (3) (예외규정) 본 정관 시행당시(1957년 1월 5일) 재직중인 총장은 이사장을 겸할 수 있다.
- (4) (정관변경의결정족수 및 변경금지 조항) 본 정관 변경은 재적이사 3분의 2이상의 동의로서 교육인

적자원부장관의 인가를 얻어야 한다.

(5) (세칙의 규정) 본 정관 시행에 관한 세칙은 이사회에서 정한다.

부 칙

이 정관은 1965년 11월 4일부터 시행한다.

부 칙

- (1) 이 정관은 1975년 8월 7일부터 시행한다.
- (2) 본 정관 및 제5조 및 제44조 중 개정된 사항에 대한 시행은 인가일로부터 한다.

부 칙

이 정관은 1975년 10월 29일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1976년 3월 19일부터 시행한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 정관은 1977년 12월 8일부터 시행한다.
- (2) (직원의 자격에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 규정에 의하여 직원으로 임용된 자 중 정관 제47조 규정에 해당하는 자는 이 정관 시행 이후 6월 이내에 당연 퇴직한다.
- (3) (직원의 정원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 규정에 의하여 임용되어 사무조직에 근무하는 직원이 이 정관에 의한 정원을 초과하는 경우에는 그 초과하는 직원이 퇴직할 때까지 그정원이 따로 있는 것으로 보되, 직원의 신규임용은 그 초과하는 정원이 있을 때에는 채용하지 못한다.
- (4) (직원의 임용에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 규정에 의하여 각 직급에 임용된 자는 이 정관에 의하여 임용된 것으로 본다.

부 칙

이 정관은 1980년 2월 13일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1980년 3월 28일부터 시행한다.

- (1) (시행일) 이 정관은 1981년 11월 28일부터 시행한다.
- (2) (교원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 교원(학교의 장은 제외한다) 및 일반 직원은 이 정관에 의하여 총장이 임명한 것으로 본다. 다만, 교원의 임용기간은 종전의 규정에 의한다.
- (3) (교원장계에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 교원장계위원회 및 재심위원회에 계류중인 장계 및 재심청구사건은 종전의 규정에 의한다.

- (4) (보직에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 사립학교법 및 정관에 의하여 임명된 부총장 등의 보직은 이 정관에 의하여 총장이 임명한 것으로 본다.
- (5) (인사위원회 위원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 정관에 의하여 임명된 인사위원회 위원 중 이 정관에 의하여 당연직 위원이 아닌 위원은 이 정관 시행일에 해임된 것으로 본다.
- (6) (일반 직원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 정관에 의하여 임용되어 근무하는 일반 직원이 이 정관에 의한 정원을 초과하는 경우에는 그 초과하는 일반 직원이 퇴직할 때까지 그 정원이 따로 있는 것으로 보되, 일반 직원의 신규임용은 그 초과하는 정원이 있을 때에는 채용하지 못한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 정관은 1983년 3월 7일부터 시행한다.
- (2) (임원의 임기에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 정관에 의하여 선임 재직중인 이사의 임기는 종전의 규정에 의한다.

부 칙

이 정관은 1983년 11월 22일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1984년 6월 12일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1984년 12월 8일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1985년 5월 22일부터 시행한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 정관은 1986년 12월 9일부터 시행한다.
- (2) (경과조치) 이 정관 시행당시 재임중인 이사는 그 임기 만료시까지 이 정관에 의하여 취임된 것으로 본다.

부 칙

이 정관은 1987년 3월 25일부터 시행한다.

- (1) (시행일) 이 정관은 1987년 4월 13일부터 시행한다.
- (2) (특수학교에 대한 경과조치) 재단법인 연세대학교가 설치 경영하던 연세대학교 의과대학 세브란스 소아재활원 국민학교는 이 정관에 의하여 설치된 것으로 본다.
- (3) (특수학교에 대한 시행일) 이 정관은 1964년 4월 14일부터 시행한다.

부	치
	_

- (1) (시행일) 이 정관은 1987년 12월 17일부터 시행한다.
- (2) (특수학교에 대한 명칭 변경) 연세대학교 의과대학 세브란스 소아재활원 국민학교를 연세대학교 재활학교로 한다.

부 칙

이 정관은 1988년 4월 7일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1989년 4월 4일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1989년 11월 24일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1990년 5월 28일부터 시행한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 정관은 1991년 6월 10일부터 시행한다.
- (2) (교원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 교육기관에 근무하는 교원(학교의 장을 제외한다.) 및 일반직원은 이 정관에 의하여 임명한 것으로 본다. 다만, 대학교육기관의 교원의 임용기간은 종전 의 규정에 의하다.
- (3) (교원장계에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 교원장계위원회 및 재심위원회에 계류중인 장계 및 재심청구사건은 종전의 규정에 의한다.
- (4) (인사위원회 위원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 정관에 의하여 임명된 대학교육기 관의 인사위원회 위원 중 이 정관에 의하여 당연직위원이 아닌 위원은 이 정관 시행일에 해임된 것으로 본다.
- (5) (일반 직원에 대한 경과조치) 이 정관 시행당시 종전의 정관에 의하여 정원을 초과하는 경우에는 그 초과하는 일반 직원이 퇴직할 때까지 그 정원이 따로 있는 것으로 보되, 일반 직원의 신규임용은 그 초과하는 정원이 있을 때에는 채용하지 못한다.

부 칙

이 정관은 1991년 11월 25일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 1992년 3월 13일부터 시행한다.

이	정관은	1992년	5월	23일부터	시행한다	•	
						부	칙
이	정관은	1992년	11월	23일부터	시행한다		
റി	저라 0	100213	6위	17이 브리	시행한다	부	칙
٠,	077	1990 1	υē	11 27 9	77819	부	칙
o]	정관은	1993년	9월	6일부터	시행한다	•	
						부	칙
이	정관은	1993년	12월	7일부터	시행한다.	н	ᅱ
o]	정관은	1994년	2월 :	25일부터	시행한다.	부	칙
						부	칙
이	정관은	1994년	8월 :	31일부터	시행한다.		
. 1	-1-1 A	400 (2)	44.61	المالم م	s1 =11 =11	부	칙
이	성관은	1994년	11월	8일무터	시행한다.	부	칙
이	정관은	1995년	2월 :	22일부터	시행한다.	·	·
						부	칙
o]	정관은	1995년	10월	13일부터	시행한다		-1
o]	젓과으	1996년	38] 1익부E	터 시행한다	부 ŀ	칙
'	0.2.2	1000	0 6	2 7 6 1	1 1012	'' 부	칙
이	정관은	1997년	7월	<u>월</u> 23일부	터 시행한대	구 .	
						부	칙

(ه	정관은	1997년	11월 11일부터 시행한다.		
				부	칙
(٥	정관은	1998년	3월 24일부터 시행한다	ŀ.	
				부	칙
o]	정관은	1998년	11월 13일부터 시행한다	•	
				부	칙
이	정관은	1999년	5월 21일부터 시행한다	·.	
				부	칙
o]	정관은	1999년	11월 26일부터 시행한다		
				부	칙
이	정관은	2000년	2월 25일부터 시행한다		=1
	21-10	20001	#Al 00AlH-1 1/7/7/1-1	부 ,	칙
٥Į	성판은	2000년	5월 30일부터 시행한다		치
٥ì	저고나ㅇ	20001=	11월 13일부터 시행한다	부	식
۰,	생선근	2000년	11월 10월구의 시행인년	부	칙
(1)	(기체이	1) 이 정교	간 은 2001년 3월 1일부	•	•
	(특수호 에 따른	 교의 학	교운영위원회) 연세대학교 영위원회의 규정은 서울	· 재활학교	더. 교에는 학교운영위원회를 설치 할 수 있으며, 이 마교 운영위원회 설치·운영에 관한 조례를 준용 하
				부	칙
(٥	정관은	2001년	5월 16일부터 시행한다.		
				부	칙
o]	정관은	2001년	8월 18일부터 시행한다.		
				부	칙

이 정관은 2002년 2월 7일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 2002년 5월 18일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 2002년 8월 8일부터 시행한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 정관은 2002년 11월 16일부터 시행한다.
- (2) (계약조건에 대한 경과조치) 이 정관 제43조 제3항은 2003년 3월 1일 이후 신규 채용되는 자부터 적용하고, 종전의 규정에 의하여 기간을 정하여 임용된 교원의 경우에는 제43조 제3항의 개정규정에도 불구하고 당해 임용기간이 종료될 때까지는 종전의 규정에 의한다. 다만, 종전의 규정에 의하여 재직중인 교원의 임용기간이 종료되어 다시 임용되는 경우에는 다음 각 호의 기준에 따라 근무기간을 정하여 임용하되, 본인이 원하는 경우에는 제43조 제3항의 규정을 적용할 수 있다.
 - 1. 교 수 : 정년 2. 부교수 : 7년
 - 3. 조교수, 전임강사 : 2년

부 칙

- (1) (시행일) 이 정관은 2003년 2월 20일부터 시행한다.
- (2) (교원계약임용제에 대한 경과조치) ① 종전의 규정에 의하여 재직 중인 교원의 임용기간이 종료되어 다시 임용되는 부교수의 근무기간은 종전의 규정에 의한 정년으로 한다.
- ② 종전의 규정에 의하여 재직 중인 교원의 임용기간이 종료되는 경우에는 해당 교원의 신청에 따라 총장은 교원인사위원회의 심의를 거친 기준과 절차를 통해 재임용 여부를 심사하고 임용기준에 미달하는 경우 소명기회를 부여하여야 하며, 임용기간 종료일 2월전까지 재임용 여부를 통보하여야 한다.
- ③ 종전의 규정에 의하여 재직중인 교원의 임용기간이 종료되는 경우에는 총장은 교원인사위원회의 심의를 거친 평가기준, 방법, 절차 등에 의하여 교육, 연구 등에 관한 업적을 평가한다. 다만, 업적명가 결과를 제2항의 규정에 의한 재임용 심사에 반영하여야 한다.

부 칙

이 정관은 2003년 5월 15일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 2003년 8월 11일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 2003년 11월 20일부터 시행한다.

0]	정관은	2004년	2월 14일부터	시행한다.		
					부	칙
0]	정관은	2004년	3월 30일부터	시행한다.		
					부	칙 .
(1) (2)	(시행일 (경과조	!) 이 정 :치) 이	관은 2004년 4 정관 제23조 저	-월 23일부터 3항 신설규	터 시행한 ¹ 정은 이	다. 정관 시행일 현재 재임 중인 총장부터 적용한다.
					부	칙
o]	정관은	2004년	5월 29일부터	시행한다.		
					부	칙
이	정관은	2004년	12월 24일부터	러 시행한다.		_1
. 1	-1)-1\A	000514	001 4501 450		부	칙
Οl	성관은	2005년	3월 15일부터	시행한나.	부	칙
o]	정관은	2005년	5월 20일부터	시행하다	T	
·	0			, , ,		
					부	칙
0]	정관은	2005년	8월 16일부터	시행한다.		
					부	칙
1 2	(시행일 (경과조 다.	!) 이 정 :치) 이	관은 2005년 9 정관 시행 당시	월 15일부터 재임 중인	러 시행한 ^다 상임이시	다. -는 2006년 2월 28일까지 그 직무를 행할 수 있
					부	칙
이	정관은	2005년	11월 23일부터	l 시행한다.		
					부	칙
o]	정관은	2006년	2월 24일부터	러 시행한다.		
					부	칙
이	성관은	2006년	6월 14일부터	1 시행한다.	Н	치
٥ì	저과 0	2008เ <u>ส</u>	8월 28일부터	리 시해하다	부	칙
1	0 신급	2000 U	0 2 20 2丁	1 71711.	•	

부 칙

이 개정 정관은 2007년 4월 9일부터 시행한다.

부 칙

이 개정 정관은 2007년 7월 24일부터 시행한다.

부 칙

이 개정 정관은 2007년 10월 30일부터 시행한다.

부 칙

이 개정 정관은 2008년 1월 18일부터 시행한다.

부 칙

이 정관은 2008년 10월 28일부터 시행한다.

부 칙

(시행일) 이 정관은 2008년 11월 20일부터 시행한다.

이 사 회

이사회 임원

(2010.41 현재)

			(2010.년.1 현계)
직 위	성 명	파송기관명	비고
이 사 장	방 우 영	사회유지	
이 사	이 승 영	대한예수교장로회	
"	박 삼 구	연세대학교 동문회	
"	전 굉 필	연세대학교 동문회	
"	김 한 중	총장예겸 이사	
"	윤 형 섭	사회유지	
"	설 원 봉	사회유지	
감 사	송 자		

이사회 분과위원회

1. 교육인사위원회 위원장 : 이사장

위 원: 이승영, 박삼구, 총장, 윤형섭, 법인본부장

감 사:송자

2. 재정관재위원회 위원장 : 박삼구

위 원:이승영, 전굉필, 총장, 윤형섭, 설원봉, 법인본부장

감 사:송자

3. 의료위원회 위원장 : 전굉필

위 원: 박삼구, 총장, 윤형섭, 설원봉, 의무부총장, 법인본부장

감 사:송자

4. 원주기독병원 위원장 : 이사장

의료위원회 위 원 : 총장, 박상혁, 서재일, 주용태, 서도륜, 의무부총장, 원주부총장,

법인본부장, 원주기독병원장

감 사:송자

5. 선 교 위 원 회 위원장 : 이승영

위 원: 총장, 윤형섭, 법인본부장

6. 건 축 위 원 회 위원장 : 이사장

위 원: 박삼구, 전굉필, 총장, 설원봉, 법인본부장

법인

법인

- •법인은 이사회 지원업무를 비롯한 학교법인 연세대학교의 법인 고유 업무를 집행하고 학교법인 연세대학교에서 설립 운영하는 직영 수익사업체 관리 등 수익사업 업무를 총괄하고 있음.
- •직원현황

법인본부장 정병수

법인사무처 민지홍 부처장

(사무부) 김강성 차장, 허수용 과장, 한정수 주임

(경리부) 정혜영 과장, 김홍원 주임

법인사업처 윤영덕 부장

(관재부) 서워건 차장

(사업기획부) 백영철 과장

감사평가실 김종태 실장

(감사부) 함경일 차장

수익사업체

- 1. 연세재단세브란스빌딩사업소
 - •연세재단세브란스빌딩사업소는 중구 남대문로 5가에 위치한 (구)세브란스병원 부지 1993년 12월 29일 최첨단 임대빌딩으로 준공되어 사무실 임대 사업을 하고 있음. (대지면적 : 3,158,90평·건축면적 : 1,212,48평·연면적 : 32,938,27평)
 - •직원현황 : 이광열 소장, 이우식 차장, 오흥근 차장Ⅱ, 백병권 과장 김선영 주임
- 2. 연세봉래빌딩사업소
 - •연세봉래빌딩사업소는 1984년 6월 중구 봉래동에 연면적 6,384평(대지면적 958평)의 임대빌딩으로 준공되어 사무실 및 상가 임대사업을 하고 있음.
 - •직원현황 : 박병익 소장, 유명화 과장
- 3. 연세명일빌딩사업소
 - •연세명일빌딩사업소는 1982년 3월 강동구 명일동에 본관등 총 4개동(연면적:2,014평)으로 준공되어 사무실 및 상가 임대사업을 하고 있음.
 - •직원현황 : 김상호 소장

4. 연세대학교 후생관(동문회관)

- •후생관(동문회관)은 1993년 5월에 건물을 준공(2,089평)한 뒤, 2005년 8월에 지하층 증축공사를 완료하여(2,245평) 결혼예식. 일반행사 및 사무실 임대사업을 하고 있음.
- •직원현황 : 김경석 소장

5. 연세장례식장사업소

- •1996년 5월 세브란스병원 내에 법인 직영 장례식장으로 개소하였으며, 2008년 5월 연면적 3,300평, 빈소 17실, 안치실 32실 규모로 신축확장하여 국내 최대규모의 빈소(250평)와 최고의 편의 시설(객실, 비즈니스센터, 무인조의금시스템등)을 갖추고 운영하고 있음.
- •직원현황 : 박재준 소장, 장용주 사무장, 이정석 사무장

6. 연세강남장례식장사업소

- •1998년 3월 강남세브란스병원 내에 빈소 6실, 안치실 10실로 개소되었으며, 2007년 8월 대형빈소 및 빈소내 각종 편의시설 관련 리모델링을 완료하여 빈소 5실, 안치실 10실을 운영하고 있음.
- •직원현황 : 김목교 소장, 황혜성 사무장

7. 연세의료용품사업소

- •연세의료용품사업소는 서대문구 대신동에 2002년 3월 1일자로 설치되었으며, 연세의료원 산하의 모든 병원과 원주기독병원에 진료재료를 구매·공급하는 수익사업체로 취급품목은 9,434여종(품 목별 규격 포함)에 달함
- •직원현황 : 한재영 소장, 김미애 차장Ⅱ

8. 연세우유

•연세우유는 1971년 7월부터 우유를 시판하기 시작한 후 1978년 3월 법인 수익사업체로 전환되었으며, 1993년 6월에 아산공장을 준공(대지면적 : 20,000평/공장건축면적 : 5,300평) 하여 최신 자동시스템과 일일 320톤의 원유처리능력을 구축하였고, 현재 전국에 270여개의 우유대리점과 50여개의 두유대리점 영업판매망을 갖추고 운영하고 있음.

•제품

- 우유류

비타10 1급A우유, 연세우유 골드플러스 RT, 세브란스 고칼슘우유, 우리가족 행복우유, 오메가3 헬스닥터, 연세우유 RT, 갓짜낸 신선한 목장우유, 우유속에 쵸콜릿, 우유속에 딸기, 우유속에 바나나, 연세검은콩우유, 연세우유 저지방+칼슘우유, 연세우유(멸균), 우유속에 커피, 연세 목장우유 RT

- 발효유류 : 연세요구르트, 자일리톨함유 세요, 세브란스 위락, 연세오메가3, 연세랑(딸기), 연세 랑(코코), 키짱 요구르트
- 과즙음료 : 스위플, 스위플오렌지
- 두유류 : 연세참맛두유, 연세아이두유 I·I, 연세검은콩두유, 연세고칼슘두유, 연세두유 검은참 깨, 연세어린이 두유 키짱, 연세두유 콩&팥, 연세두유 고소한 견과두유(병), 연세 순수두유, 연세프리미엄 유기농두유, 연세프리미엄 유기농 베이비 두유1,2,3, 연세프리미엄 유기농두유. 연세 키짱두유. 연세검은콩두유(병), 연세두유 콩,&팥(병), 유기농콩을 갈아만든 無(무)첨가 두유.
- •직원현황(과장 이상) : 민영택 상무, 김경민 공장장, 오성진 부장, 이종호 부장, 서대곤 부장, 장 동훈 부장, 황건연 차장, 김한상 차장, 이존오 차장, 조맹주 차장, 최재혁 차장, 강석필 차장,

홍종각 차장, 이경민 차장, 오재필 차장, 전태종 차장, 이춘식 차장, 옥정호 차장, 한광국 차장, 윤용균 차장, 윤희승 과장, 김진호 과장, 이재호 과장, 이용우 과장, 안방식 과장, 손범락 과장, 정상문 과장, 백석곤 과장, 이양규 과장, 박홍범 과장, 김유택 과장, 박태하 과장, 김명관 과장, 백남웅 과장, 김기성 과장, 이재하 과장, 이명렬 과장, 손삼익 과장, 김환서 과장, 박찬종 과장, 최규형 과장, 오병용 과장, 정기영 과장, 이범길 과장, 이상우 과장, 강동규 과장

9. 연세원주영어교육학원(연세ELP)

- •연세원주영어교육학원(English Languge Program)은 강원도 원주시 개운동의 지상 3층 건물에 16개의 일반 강의실과 2개의 대강의실, 도서실, 컴퓨터실과 각 강의실에는 프로젝터, 컴퓨터 등의 시설을 갖추고 2004년 3월 2일 개소하였으며, 원어민으로 구성된 강사진을 주축으로 취학전 아동 및 초·중등부 학생, 성인들을 대상으로 영어 교육을 실시하고 있음.
- •직원현황 : 김명원 원장

10. 연세원주장례사업소

- •연세원주장례사업소는 강원도 원주시 일산동 162번지의 지상 4층 건물(연면적 1,263평)에 총 9개의 빈소 및 약 50여석의 영결식장, 6개의 객실 등의 시설을 갖추고 2006년 4월 개소하였으며, 원주시 및 인근지역 주민에 대한 고품격, 양질의 장례서비스를 제공하고 있음.
- •직원현황 : 이종섭 소장, 방대규 사무장

기구와 명단・교직원

행정기구 / 80 대 학 / 81 대학원·전문대학원·특수대학원 / 85 부속 및 부설기관 / 90 전임교원 명단 / 94 행정직원 명단 / 148

기구와 명단

⟨2010년 3월 1일 현재⟩

1. 행정기구

가. 본부 행정기관

총 교 행	_	총 부 총	장 장 장	김 양 이	한 일 상	중 선 조
교	데캠퍼스 목	실	장 (기를로 제되는 평가도)	서 박	승 정	환 세
기 교 입	획 무 학	실 처 처	장 (기획팀, 예산팀, 평가팀) 장 (교무팀, 학사지원팀, 교육개발지원센터) 장 (-1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,	김 문 김	정 성 동	오 빈 노
학	의 생 복	지 처	장 (학생지원팀, 국가고시지원센터, 장학취업팀, 상담센터, 성희롱· 성폭력상담실, 여학생센터, 장애학생지원센터)	안	ə 강	포 현
연 총 관	구 무 재	처 처 처	장 (연구지원팀, 연구진흥팀, 시약센터, 대학기술이전센터) 장 (총무팀, 인사팀, 재무팀, 구매팀) 장 (관재팅, 건축팀, 설비안전팀)	홍정홍	대 규 순	식 연 훈 근
학	술 정	보 원	자 (경영관리됨, 학술성보서비스됨, 이용사통합서비스됨, 니시털비니어됨, 학술정보지원팀, 국학자료실, 정보화추진팀, 정보통신운영팀, 정보통신	최	문	큰
대 국	외 협 제	력 처 처	지원팀) 장 (대외협력팀, 홍보팀, 디자인센터) 장 (국제교류팀, 국제지원팀)	한 김	광 동	희 훈

나. 의료원 행정기관

의무부총장겸 의료원장	박	창	일
기획조정실장	전	재	윤
홍보실장	금	기	창
발전기금사무국장	김	원	호
의료정보실장	김	남	현
원목실장	조	재	국
감사실장	김	영	태
사무처장	남	궁	기
세브란스병원장	0		철
어린이병원원장	김	동	수
암센터원장	정	현	철
재활병원원장	박	은	숙
심장혈관병원장	장	병	철
안이비인후과병원장	0	정	권
의학도서관장	안	용	호
치과병원장	백	형	선
강남세브란스병원장	조	우	현
용인세브란스병원장	박	진	오
세브란스정신건강병원장	김	찬	형
의과학연구처장	김	응	권
의료선교센터소장	0	민	걸
국제협력처장	안	영	수

다. 원주캠퍼스 행정기관

2. 대 학

문과대학			
학기 역 부 학과 장 영어 영문학과 장 불어 불문학과 장 사 학 과 장 문 헌정 보학과 장	정 명 명 원 왕 종 종 하 일 지 연	교 학 부 학 과 장 장 국 문 학 과 장 어 중 문 한 과 장 주 어 도 문 학 과 장 독 어 노 문 학 과 학 과 학 과 리 학 과	김신김김조 이 정 형현용주광경
상경대학			
학 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	유 병 삼 최 강 식	부 학 장 응 용 통 계 학 과 장	한 순 구 김 철 응
경영대학			
학 장 기 획 부 학 장 마 케 팅 주 임 대 무 주 임	박상용 이 동 진장 대 련구 본 일이 호 근	교 학 부 학 장 경 영 학 과 장 매 니 지 먼 트 주 임 회 계 주 임	엄 영 호 영 호 연 원 세 준 김 김
이과대학			
학 장 기 획 부 학 장 물 리 학 과 장 지구시스템과학과장 대 기 과 학 과 장	김 혜 경 문 경 순 장 구 경 이 한 면 김 현 재	교 학 부 학 장 수 학 과 장 화 학 과 장 천 문 우 주 학 과 장 의 예 과 장	김 용 철 이 승규 성 지 수 부 부

공고	나다	흐	ŀ
\sim	_	_	i

학 기 획 부 학 경 화 공 생 명 공 학 과 정 전 기 전 자 공 학 부 정 건 축 · 도 시 공 학 부 정	- 이 조 문 송 최	재 용 용 수 일 홍 문 규	교 학 국 제 화 공 생 전 기 전 건 축	부 학학 부 광학 부 명 공 학 과 자 공 학 과	장장장장장장	박윤문홍최	효일	선구송엽규서
사회환경시스템공학부경기 계 공 학 부 정신 소 재 공 학 부 정 컴퓨터·정보산업공학부정	- 정 - 양 - 민 - 변	상 섬 현 석 동 준 혜 란	학제생전 · · 환 · · 장지축시 · 본계소 퓨보 모구화전건도 토기신컴정	부부 공공학학과 과 과 과 과 학학학학 과 과 학학학 공학학 공학학학 공학	· 장장장장장	박윤문홍최이정양민변창	문제상현동혜	선구송엽규선섬석준김욱
생명시스템대학								
학 생명과학공학부경 생 화 학 과 경	상 신 상 이 상 권	철 수 한 응 영 근	부 생 물 생 명 ·	학 학 과 공 학 과	장 장 장	이 정 최	명광강	민 철 열
신과대학								
학 신 학 과 7	상 정 상 전	석 환 현 식	부	학	장	전	현	식
사회과학대학								
학 정 치 외 교 학 과 7 언론홍보영상학부7 사 회 학 과 7	남 김 연 주 왕	용 학 이 호김 환김 배	부 행 정 사 회 복 문 화 인	학 학 과 · 지 학 과 · 류 학 과	장 장 장 장	김문강김	용명철현	호 재 희 미
법과대학								
	상 신 상 심	현 윤 영	부 법현학사겸	학 고시담당지도	장 교수	심 백	승	영 민
음악대학								
학 교회음악과 7 피아노과 7 작 곡 과 7	상 상 각 김 김	봉 애 송 구 봉 목	부 성 익 관 현	학 · 과 악 과	장 장 장	최 장 조	승현영	한 주 미
생활과학대학								
학 생활과학부경 식품영양학과경 아동·가족학과경	상 김 상 하 상 이 상 전	영 인 미 경 수 복 혜 정	부 의 류 횐 주 거 횐 생활 디	학 - 경 학 과 - 경 학 과 자 인 학 괴	장 장 장 · 장	하 고 전 이	미은정지	경주윤현
교육과학대학								
학 7 교 육 학 부 7 스 포 츠 레 저 학 과 7	상 이 상 장 상 여	성 철 원 섭 인 성	부 체 육 :	학 교 육 과	장 장	이 백	철 일	원 영
학부대학								
	당 김	영 세	교 학	부 학	장	박	형	지

치. 학 교	해 생생약병미	의. 학교학교연강교학교	화	기독 영어 필수 필수 필수
과대학	일 한 생 이 방학 경신 아부 부경형	과대 막생학구남 무생학구남	더우드 키 우 ·교과 ⁵ 학 전 외교학	획 교수) 교의 이 운영원 교양(인 교양(시 교양(지
	부 본 자 리 리 리	부부부부		원회 문A) 회A) 연A)
	생 물 _모	하하하하하하		학 책임 책임 책임 책임 책임 기
장장	कें के	장장장장장장장장장	장 장수 교수 교수	교수 교수 교수 교수
정서	이김임김정신신신유이김오김이노박윤김	정윤전박박윤김서구	이존통성김	임 김서차한문진
문정	종경중동현전명용선수승병동광성영양	남주우영영동재경성	정 프 ^링 - 대 상	윤 상홍혜종경로 스
규택	인섭아구주수헌천국고민한수한한한함재	시 헌택 년년 선 수 률 악	승단 크린 폴리 이번 지난	무 근원원희순트
교 학 학 생	영부 비뇨 사취단 학학료 상성산안이비가재영방마진응의의의의법임	임 상 연 연 구 정 강 남 임상의학연 임상의학연 강남임상의 동 은 의	부 국 제 교 문학과문화 국 제 학 전 생명공학	글 쓰 기 필수교양(/ 필수교양(/ 필수교양(/ 기 초 과
	인 과	구 지 욱 객 개 별 부 연구센터 인구센터 실험 학연구/ 학 박 들	학 육 부 ^호 화전공 ^호 넌 공 책 전공 책 전공 책	사회B) 2 사연B) 2
항 항	과 과 과	원 부 부 터소 변구부 변동물투 엔터소	탁 부 백임교 임교 임교	책임교 책임교 책임교
장 장	하하하하하하하하하하하라라라라하하	장장장장장장장	장장수수수	수 수 수
최 김	나이이이홍인강서이신김박여전남손양이	박김박이문이김박	김한서손장	정 이문김이
병희	동병성원성요성진창양현인인우정명우진	승철민종성배정형	마 이 규 홍 연	히 규명이보
재 진	균석철상준한앙석걸시옥철석택모세이성	우훈찬무환환호우	클섭원열규	모 민재빈경

(교실주임교수)

구	강	병	리	학	육	종	인
구	강	생	물	학	유	윤	정
예	방	치	과	학	권	ই	근
치	과 생	체 재	료 공	- 학	김	광	만
교	정		과	학	유	형	석
구	강 강 방 과 생 강	내	과	학	최	종	훈

구강악안면방사선과학 박 창 서 구강악안면외과학 차 인 호 보 존 과 학 노 병 덕 보 철 과 학 문 홍 석 소 아 치 과 학 이 제 호 치 주 과 학 최 성 호

간호대학

학				장	김	소	선
학	생	부	학	장 장	김		수

교 무 부 학 장 김 선 아 교 학 부 학 장 오 의 금

(학 과 장)

임 상 간 호 과 학 과	유	지	수
임 상 간 호 과 학 과 가 족 건 강 관 리 학 과	김	희	순

간호환경시스템학과 이 태 화

인문예술대학

학	장	이	상	국
교양교직괴	- 장	이	의	린
교 양 교 직 괴국 어국 문 학 교	가 장	임	성	래
역사문화학교	가 장	이 임 이	인	재

부 학 장 채 승 진 인 문 과 학 부 장 임 성 래 영 어 영 문 학 과 장 김 명 진 철 학 과 장 리 기 용 디자인예술학부장 오 병 근

정경대학

학				장	이	인	성
사	회	과 호	다 부	장	한	상	일
행	정	학	과	장	한	상	일
국	정 제 관	계	학 괴	- 장	신	상	범
삵	업 교	<u>.</u> 육	학 부	- 장	신	삿	범

부경법경	제 학 영	학학학	과 과 부	장장장장	송유오송	용정병용	욱식철욱
る	ઝુ	악	무	S	공	끙	폭

과학기술대학

학					장	정	인	화
자	연	과	학	부	장	팽	기	정
물	연 리 보 등 키	ਠੁੱ	}	과	장	정팽김나김	선	명
정	보 등	長さ	 	· 과	장	나	성	룡
패	<i>ヲ</i>] `	짓	하	과	잣	김	재	늦

부수	학 학	장 장 기기	김		희
생명과	및 의 화 학 ·학기술학 정보통신공학	부장	배	기 기 광	호

보건과학대학

학	장	강	준	원
환	경 공 학 부 장	전	병	훈
보	건 행 정 학 과 장	서	영	준
물	리치료학과장	유	승	현
방	장 경 공 학 부 장 건 행 정 학 과 장 리 치 료 학 과 장 사 선 학 과 장	강전서 유조	र्स म॰ व॰ ८० व्र	원훈준현성

부 학 장 서 영 준 의 공 학 부 장 김 경 환 임 상 병 리 학 과 장 이 혜 영 작 업 치 료 학 과 장 유 은 영 보건과학과 장특화하라자 유 승 현

동아시아국제학부

동아시아국제학부장 이 인 성

원주의과대학

학 교 학 부 학 장 공 인 덕 간 호 학 부 장 신 윤 희 치 위 생 학 과 장 정 원 균

(교실주임교수)

부 화 해 양예정고조 영병성창미경규춘찬석지성해응익중위 철일우만연호재배묵증용호용호용환균 생생약병미환예 화 리 항 리 학학학학학 리 이이김안용이민이최김오정 방 초 의 기내 학 학 과 과 학학 경 신 아 신정소피 과 핰 과 학학 외 부 위 학 외 생 하

교 무 부 학 장 이 영 희 학 생 부 학 장 임 현 교 특별학위과정과장 김 기 연

신정성산안이비재영방마진응치 변오정한이박김김김박김어이정신김 경형형부 외 과 진진윤혁종상광성영경순 수록규동혁유진훈주란열영형미 외 과 항 외 과 항 인과 과 인 기 비 과 뇨 과 상사취단 학종 증사 과 ^의선통검, 향 의 항 . 의 강승윤기 항 항 과 희 학 위 과

3. 대학원, 전문대학원, 특수대학원

대학원

0] 태 영 국어국문학과주임교수 철 김 영어영문학과주임교수 김 준 환 불어불문학과주임교수 홍 종 화 사 학 과 주 임 교 수 일 하 식 문헌정보학과주임교수 지 연 0 경제학과주임교수 태 성 윤 은 인 경 영 학 과 주 임 교 수 미 장 물 리 학 과 주 임 교 수 환 여 생명과학부주임교수 김 두 식 충 전기전자공학과주임교수 용 0 · 홍 성 토목공학과주임교수 손 규 컴퓨터과학과주임교수 조 배 추두 신소재공학주임교수 문 ই 생물·생화학·생명공학과주임교수 김 식 상 준 정치학과주임교수 김 주 환 신문방송학과주임교수 김 수주 성 법학,LL,M,과정주임교수 김 의류환경학과주임교수 卫 정 주거환경학과주임교수 전 윤 지 현 생활디자인학과주임교수 0] 밴 일 영 체육학과주위교수 의 학 과 주 임 교 수 호 김

장 중어중문학과주임교수 독어독문학과주임교수 노어노문학과주임교수 철 학 과 주 임 교 수 심리학과주임교수 응용통계학과주임교수 수 학 과 주 임 교 수 화학과주임교수 지구 천문 대기사업단주임교수 화학생명공학과주임교수 건축공학과주임교수 기계공학과주임교수 정보산업공학과주임교수 신 학 과 주 임 교 수 행정학과주임교수 사회학과주임교수 음 악 학 과 주 임 교 수 식품영양학과주임교수 아동·가족학과주임교수 교육학과주임교수 스포츠레저학과주임교수 치의학과주임교수

나 태 준 김 현 철 김 용 민 주 관 조 광 文 0] 민 식 김 응 철 김 수록 길 서 용 김 종 영 손 임 상 우 승 복 0] 일 강 신 김 창 욱 현 식 전 장 용 석 김 동 노 묵 청 김 0] 수 복 혜 정 전 원 장 섭 인 여 성

병 재

최

간 호 학 과 주 임 교 수 의 과 학 과 주 임 교 수 계산과학공학과주임교수 국어국문학(원)전공주임교수 사학(원) 전공주임교수 수학(원) 전공주임교수 화학(원) 전공주임교수 정학(원) 전공주임교수 생물자원공학(원)전공주임교수 생물자원공학(원)전공주임교수 성업디자인학(원)전공주임교수 성명정보학(원)전공주임교수 법학(원) 전공주임교수 법학(원) 전공주임교수 법학(원) 전공주임교수 학경공학(원) 전공주임교수 학경공학(원) 전공주임교수 의공학(원) 전공주임교수 의공학(원) 전공주임교수	오김서임지김이서배오유송오조김유공외초진성배경명광기병정용병승경승인	그그래 선희의 덕호그식 옥철연환현	보 건 학 과 주 임 교 수 응용생명과학과주임교수 영합오믹스의생명과학과주임교수 영어영문학(원)전공주임교수 철학(원)전공주임교수 물리학(원)전공주임교수 응용통계학(원)전공주임교수 시각디자인학(원)전공주임교수 경학(원)전공주임교수 경학(원)전공주임교수 정학(원)전공주임교수 검사관계학(원)전공주임교수 임상병리학(원)전공주임교수 보건행정학(원)전공주임교수 보건행정학(원)전공주임교수 반사선학(원)전공주임교수 반사선학(원)전공주임교수 간호학(원)전공주임교수	이정김리김나김오송한신이서조	재승인명기선성재병용상상혜영효 윤	한 일 권 복 용 명 룡 능 그 욱 일 범 용 준 성 희
치위생학(원)전공주임교수 (협동과정) 비교문학전공주임교수 한국학전공주임교수 생체공학전공주임교수 언어정보학전공주임교수 언어병리학전공주임교수 의료법·윤리학전공주임교수 문화학전공주임교수 문화학전공주임교수 등일학전공주임교수 통일학전공주임교수 ド노과학기술전공주임교수 사회복지정책전공주임교수 인지과학전공주임교수 인지과학전공주임교수 생물소재공학협동과정 생물소재공학협동과정	원 혜문선현은형윤우영 재상호	균。日子冯숙철冯택재활엽철	생물소재공학전공주임교수지 역 학 전 공 주 임 교수기술경영학전공주임교수정보저장공학전공주임교수정보저장공학전공주임교수정보저장공학전공주임교수청 정 공 학 전 공 주 임 교수생체 인 식 전 공 주 임 교수 사 도 메 디 칼 전 공 주 임 교수나도 메 디 칼 전 공 주 임 교수수소연료전지전공주임교수인문사회의학전공주임교수인문사회의학전공주임교수디자인경영학(원)전공주임교수디자인경영학(원)전공주임교수디자인경영학(원)전공주임교수	권고신박남황이이유김여송	호상영노정정상종경한인용주	정 두 수 철 모 호 윤 호 화 성 석 육 명
연합신학대학원 원 장 구약학전공주임교수 기독교교육학전공주임교수 목회신학전공주임교수 선교학전공주임교수 선교학전공주임교수 선교학전공주임교수	정 김 김 정 김 이 정	진 신 수 한 수 호 호	부 원 중 신약학전공주임교수 조직신학전공주임교수 기독교윤리학전공주임 상담학전공주임교수 예배설교학전공주임교수	는 서 - 전 ! 전 - 유	수 중 현 현 영 현	영 석 식 권 숙
경영전문대학원 원 장	박 성) <u>용</u>	부 원 정	ナ 서	길	수

국제	희	다	흐	읙

원 장한국학전공주임교수국제협력전공주임교수지역학전공주임교수	최 아 진	부 원 장 국제통상공주임교수 국제경영학전공주임교수	
정보대학원 원 장 정보시스템통합관리전공주임	문 성 빈 이 중 정	부 원 장 계약학과주임교수	이 봉 규 이 상 우
커뮤니케이션대학원 원 장	윤 영 철	부 원 장	이 상 길
사회복지대학원 원 장 사회복지학전공주임교수	김 재 엽 송 인 한	부 원 장	송 인 한
법학전문대학원 원 장 기 획·대 외 부 원 장	신현윤 남 형 두	교 학 부 원 장	심 영
의학전문대학원 원 장	정 남 식		
치의학전문대학원 원 장 교육대학원	정 문 규		
원교 연수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수	이박김백김정한김송이도조이윤백이이	부 원 교 수 일 교 수 영 대교 수 영 어교육 전공주 임교수 유 아교육전공주 임교수 위국어로서의한국어교육주임교수 상담교육전공주 임교수 사육및여가교육전공주 임교수 윤리교육 전공주 임교수 준 교교육 전공주 임교수 조기영어교육전공주임교수 공통사회교육전공주임교수 일반사회교육전공(원주)주임교수 역사교육전공(원주)주임교수 역사교육전공(원주)주임교수 역사교육전공(원주)주임교수 역사교육전공(원주)주임교수 교 직(원주)주임교수 교 직(원주)주임교수 교 직(원주)주임교수 교 직(원주)주임교수 교 직(원주)주임교수 교 직(원주)주임교수	바김양이강신육조김윤김김윤김이서신 태은석 승명동대현민도왕덕형인진태

행정대학원

원 일 반 행 정 전 공 주 임 교 수 국제관계·안보전공주임교수 지방자치·도시행정전공주임교수 정치행정리더십전공주임교수	김용학 명 김 기 이 종 진 영	문 재 정 수 재	공공정책전공주임교수 북한·동아시아전공주임교수 사회복지전공주임교수 경찰·사법행정전공주임교수	최 재 성 이 은 용 김 동 용 김 용 동 각 돈
공학대학원 원 장 화학공학전공주임교수 재료공학전공주임교수 전자공학전공주임교수 토목공학전공주임교수 컴퓨터공학전공주임교수 도시계획전공주임교수 통신방송공학전공주임교수 통신방송공학전공주임교수 공학경영전공주임교수	이 박최최 손 변 김 김 임	용원진식규란규구성	생명공학전공주임교수 전기공학전공주임교수 전기전자전공주임교수 건축공학전공주임교수 기계시스템주임교수 산업정보경영전공주임교수 환경공학전공주임교수	성성식식선호준백욱 은용윤병정희광성 의 기황학교
보건대학원 원 장병원경영학과주임교수역학건강증진학과주임교수병원경영전공지도교수국제보건전공지도교수건강증진교육전공지도교수산업보건전공지도교수산업보건전공지도교수세약의료산업전공지도교수제약의료산업전공지도교수	오유지유오김원강	철 흡 하 흠 철 진 욱 영	보건 정책 학과 주임교수 산업환경보건학과주임교수 보건정책관리전공지도교수 보건정보관리전공지도교수 역학보건통계전공지도교수 환경 보건 전공지도교수	지 손 명 재 우 영 선 종 소 재 지 원 김 김
정경대학원 원 장 경제통상전공주임교수 행정학전공주임교수 교육행정전공주임교수 전산정보전공주임교수	이 인 유 정 한 상 리 기 서 광	성 식 일 용 덕	경 영 전 공 주 임 교 수 법 학 전 공 주 임 교 수	송 용 용 용 용 청 용 청 왕 본 성 왕 본 성 왕 본 성 4 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4
언론홍보대학원 원 장 KBS고위과정주임교수	윤 영 김 주	철 환	부 원 장	조 창 환
법무대학원 원 장 경영법무전공주임교수 경제법무전공주임교수 조세법전공주임교수	신현윤 준 손 창 박 정	김 기 완 우	지적재산권법전공주임교수	홍 성 필 이 종 수 한 상 훈

생활환경대학원

원 패션산업정보전공주임교수 공간디자인전공주임교수 가족상담전공주임교수	김 고 하 정	영 애 미 문	인 란 경 자	부 원 장 고 애 란 디자인경영전공주임교수 이 현 수 기능성식품영양전공주임교수 윤 선 호텔외식급식경영전공주임교수 양 일 선
경제대학원 원 장 공 공·발 전 전 공 주 임 통상·산업전공주임교수 보 험 전 공 주 임 교 수	유이정김	병 제 필 정	삼 민 권 식	부 원 장 이 학 배 금융공학전공주임교수 하 성 근 연구과정주임교수 홍 훈 기업경제전공주임교수 김 학 은
간호대학원 원 장 노인간호전공지도교수 간호관리와교육전공지도교수 임 상 간 호 전 공 지 도 교 수	김 조 이 김	소 은 태 소	선 희 화 선	교 학 부 원 장 유 일 영 종양간호전공지도교수 김 수 가정간호전공지도교수 김 광 숙 아동간호전공지도교수 김 희 순
보건환경대학원 원 장 보건관리학전공주임교수 환경공학전공주임교수 의생명과학전공주임교수	강 서 전 이	준 영 병 혜	원 준 호 영	부 원 장 서 영 준 인간공학치료학전공주임교수 유 승 현 의공학전공주임교수 김 경 환

4. 부속 및 부설기관

가. 부속기관장

대 학 교 회 담 임 목 사	한	인	철
박 물 관 장	김	도	형
건 강 센 터 소 장	강	흐	철
연 세 춘 추 주 간	나	종	갑
교 육 방 송 국 주 간	김	현	재
체 육 위 원 장	조	광	민
공 학 원 장	0	창	하
청 년 문 화 원 장		혜	정
종 합 서 비 스 센 터 소 장	주	명	관
생 활 관 장	김	만	수
실 험 동 물 연 구 센 터 소 장	-	한	웅
덕 소 농 장 장	윤	영	로
원 주 박 물 관 장		영	
건 강 관 리 센 터 소 장		상	
환 경 친 화 기 술 센 터 소 장	박	상	규

삼 애 교 회 담 임 목 사 정 종 훈 리 더 십 센 터 소 장 김 형 철 신 문 방 송 편 집 인 이 정 우 연 세 애 녈 스 주 간 존 프랭클 김 하 수 대 학 출 판 문 화 원 장 처 문 대 장 손 영 종 사 회 복 지 센 터 소 장 김 동 배 김 대 중 도 서 관 장 김 성 재 방사선안전관리센터소장 이 태호 매 지 생 활 관 장 이 충 휘 김 성 헌 연세매지방송국주간 원 주 연 세 학 보 주 간 김 성 헌 연 세 춘 추 원 주 주 간 리 기 용 성 폭 력 상 담 소 장 이 혜 영 연 세 스 포 츠 센 터 장 이 의 린

나 대학 · 대학원 소속 부속기관

경영전문대학원	부속	상남경영원장	윤	세	준
커뮤니케이션대학원	부속	영상제작센터소장	서	현	석
생활하다	부속	알렌관장	윤		선

(반) 화태원복생당하시한권수영육화학학부생활사자자연수왕여인성육화학학부체육성왕유용진

다. 부속교육기관장

언 어 연 구 교 육 원 장	서	상	규
어린이생활지도연구원장	김	명	순
평 생 교 육 원 장	홍	종	화

국 제 교 육 원 장 황 재 훈 사회교육개발원장 박 용 석 중등교육연수원장 박 용 석

라. 기타기관

청소년과학기술진흥단장과	0	삼	현
학 영 재 교 육 원 소 장	0	준	복
직 장 예 비 군 연 대 장	박	경	현

지탁 한 보다 사 등 한 명 로 지역 과학 기술 진흥 센터소장 김 명 원 여성과학 기술 인양성 시업센터소장 김 명 원

마. 대학교부설연구소

국	학	연	구	원	장	백	영	서
동	서 문	제	연 -	구 원	장	김	기	정
어	어 정	早	여 -	구 워	장	김	하	수

준결정재료연구단장 김 도 향 연세프로테옴연구센터소장 백 융 기 생체인식연구센터소장 김 재 희

국 가 관 리 연 구 원 장생명과학기술연구원장게 놈 연 구 소 장공학교육혁신센터소장진환경건축연구센터소장인 문 학 연 구 원 장자외선우주망원경연구단장정보저장기기연구센터장정보저장기기연구센터장생체 방 어 연 구 센 터 장세브란스병원뇌심혈관질환융합연구사업단장의료기기임상시험센터소장	지 내 시 준 행 복 호 욱 철 희 헌 이 두 성 영 왕 영 준 승 석 영 노 형 주 동 영 춘	생활성분자하이브리드연구센터소장의 료공학연구원 자 나노메디컬국가핵심연구센터자능형사노바이오신경소자용합가술연구단패턴집적형능동폴리머소재센터소장신경과학기술융합연구단법학 연구원자 어연구단장단백질기능제어이행연구센터장반공제국제개발연구원장바이오칩연구센터소장원 기술병증임상연구센터소장당한 인공문제국제개발연구원장바이오칩연구센터소장당한 인공문제국제개발연구원장바이오칩연구센터소장당한 인공분에 함께 보였다면 가입 되었다면 가입된 사용 합신약연구센터소장당한 기로 법원 위한연구센터소장당보증임상연구센터소장당의로 법원 위한연구센터소장당의로 법원 위한연구센터소장당의로 법원 위한연구센터소장당의로 법원 위한연구센터소장당의로 법원 위한연구센터소장	구 민 화 한경한 석 규 열 석 철 태 태 세 만 태 경 승이나승 광 상 강 판 현 경 경 명
바. 대학간연구소			
교 육 연 구 소 장 도 시 문 제 연 구 소 장 아식설계공동연구소장 신호처리연구센터소장 인 지 과 학 연 구 소 장 미 디 어 아 트 연 구 소 장 밀레니엄환경디자인연구소장 지식정보화연구센터소장	강 상 진 수 호 희 우 택 숙 성 이 임 연 순	나노과학기술연구소장 개 인 식 별 연 구 소 장 우 주 과 학 연 구 소 장 젠 더 연 구 소 장 노화과학기술연구소장 근 대 한 국 학 연 구 소 장 바이오신소재연구소장 의 료 복 지 연 구 소 장 방송통신정책연구센터소장	이 김 김 나 이 윤 김 서 이 용 진 환 경 호 진 기 준 규
사. 대학부설연구소			
문과대학 인 간 행 동 연 구 소 장	이 동 귀		
상경대학 경 제 연 구 소 장	호 훈	통 계 연 구 소 장	박 상 언
경영대학 경 영 연 구 소 장	김 인 준		
이과대학 자 연 과 학 연 구 소 장 지 구 환 경 연 구 소 장 분 자 과 학 연 구 소 장	이 동 수 김 준 신 인 재	수 리 과 학 연 구 소장 지하수·토양환경연구소장 초미세표면과학연구센터소장	박 대 현 우 남 칠 조 만 호
공과대학 소프트웨어응용연구소장 신에너지/환경시스템연구소장	한 탁 돈 민 병 렬1	자동차기술연구소장 건 설 공 학 연 구 소 장	전 광 민 정 상 섬

의료기기기술연구소장 전자정보통신연구소장 건축과학기술연구소장 도시·교통과학연구소장 첨 단 재 료 연 구 소 장	이 명 홍 대 이 상 김 홍 최 두	호 식 호 규 진	전 파 통 신 연 구 소 장 철 강 연 구 소 장 차세대다스플레이소자연구소장 산 업 기 술 연 구 소 장 자동화기술연구소장	홍 이 명 전 박	대 영 재 광 진	식 국 민 배
생명시스템대학 생명공학산업화연구소 장	오 종	원				
신과대학 한국기독교문화연구소장	유 영	권				
사회과학대학 사 회 과 학 연 구 소 장 사 회 복 지 연 구 소 장	정 철 감 철	현 희	커뮤니케이션연구소장 사 회 발 전 연 구 소 장	한 김		호 노
음악대학 음 악 연 구 소 장	곽 동	순				
생활과학대학 생 활 과 학 연 구 소 장 의 류 과 학 연 구 소 장		선 란	식품영양과학연구소장	윤		선
교육과학대학 체 육 연 구 소 장	원 영	신	생활체육지도사연수원장	여	인	성
의과대학 열 대 의 학 연 구 소 소 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장	용 김 장 한 김 장 강 홍 조 김 나 이 고 조 조 이태 주 양 광 선 진 성 성 상 규 동 광 신 용 우 승	산하수 집 이 아 양 잔 라 건 단 한 약 이 편 전	환 경 공 해 연 구 소 장 산 업 보 건 연 구 소 장 음성언어의학연구소 장 의 할 연 구 소 장 폐 질 환 연 구 소 장 기 이 식 연 구 소 장 시 기 능 개 발 연 구 소 장 시 기 능 개 발 연 구 소 장 사 활 의 학 연 구 소 장 방사선의과학연구소 장 방사선의과학연구소 장 비 균 내 성 연 구 소 장 의학행동과학연구소 장 이 이 도 연 구 소 장 에 이 도 연 구 소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장 의학행동과학연구소 장	신노최김김이이신김이김김윤김김여	동 재 홍 경 세 명 성 호 지 명 경 재 준 주 응 성 인	천 훈 식 섭 규 수 철 영 철 준 원 진 명 헌 권 재 석

	고	ŀCŀ	흐	ŀ

시되네ㅋ						
구 강 과 학 연 구 소 장 두개안면기형연구소장 구 강 종 양 연 구 소 장	황 충		치과생체재료공학연구소장 치주조직재생연구소장		광 중	
간호대학 간 호 정 책 연 구 소 장	김 소	선				
과학기술대학 기 초 과 학 연 구 소 장	박 동	권				
정경대학 지 역 발 전 연 구 소 장	김 판	석				
보건과학대학 보 건 과 학 연 구 소 장	조 상	현	환경과학기술연구소장	박	상	규
원주의과대학 직 업 의 학 연 구 소 장 모발및코스메틱의학연구소장			기 초 의 학 연 구 소 장 유전체코호트연구소		응 상	
연합신학대학원 상 담 .코 칭 지 원 센 터 소 장	권 수	පි				
국제학대학원 현 대 한 국 학 연 구 소 장	이 정	민	국 제 학 연 구 소 장	함	준	호
정보대학원 T 정 책 전 략 연 구 소 장	이 정	우				
보건대학원						

국민건강증진연구소장 오 희 철

전임교원 명단

<u>성 명</u> <u>직 위</u> <u>학위(수여학교 및 연도)</u>

김한중(金漢中) 총 장 보건학박사(서울대, 1984)

명예 교수

학위(수여학교 및 연도) 전 명 공 의학박사(九州大學, 1945) Ph.D.(Univ. of Caifornia, 생 물 항 유 준(柳 駿) 미 항 정 정인희(鄭仁熙) 1955) 혅 외 과 왕매련(Marian Kingsley) 간 ठ 교 육 항 의학박사(京都大學, 1949) 이형식(李炯植) 7] 작 M.S.N. (Indiana Univ., 1961) 계 제 윤덕진(尹德鎭) 항 공학박사(단국대학교, 1969) 소 아 과 양재모(梁在謨) 예 방 의 항 의학박사(연세대학교, 1961) 김형석(金亨錫) 의학박사(연세대학교, 1961) 서 야 철 항 황병덕(黃炳德) 문학사(上智大學, 1944) 성 아 소진탁(蘇鎭琸) 음악학사(동양음악학교. 1942) 환 경 의 생 물 하 유붕노(俞鵬老) 팅 의학박사(연세대학교, 1960) 마 아 케 오기형(吳基亨) 경제학박사(연세대학교, 1972) 卫 등 亚 육 김기호(金起鎬) M.A. (Columbia Univ., 1961) 내 과 하 한태동(韓泰東) 의학박사(연세대학교, 1961) 亚 회 사 곽상수(郭商洙) 근 오 간 Th.D. (Princeton Theological Sem., 1956) 최 억(崔 檍) M.M. (Westerminster Choir College, 1975) 아 과 항 이기을(李氣乙) 의학박사(연세대학교, 1962) 재 관 리 추헌수(秋憲樹) 경제학박사(연세대학교, 1971) 외 亚 사 김명호(金命鎬) 정치학사(연세대학교, 1950) 예 방 항 의 김근덕(金根德) 의학박사(연세대학교, 1965) 구 역 항 조 차일환(車日煥) 공학박사(충남대학교, 1975) 재 료 상 변 태 유복모(柳福模) 측량 및 지형공간정보학 공학박사(서울대학교, 1983) 최종술(崔鍾述) 공학박사(東京大學, 1975) 상 벼 태 이극찬(李克燦) 공학박사(東京大學, 1972) 정 치 항 이기열(李琦烈) 영 문학사(서울대학교, 1948) 야 항 이학박사(연세대학교, 1973) 정중현(鄭重鉉) 민 법 김달중(金達中) 이학박사(서울대학교, 1970) 국 정 항 정진위(鄭鎭渭) 치 Ph.D.(Tufts Univ., 1972) 국 제 정 항 이신행(李信行) 정치이론 및 사상 Ph.D.(Univ. of Nebraska. 1969) 이근식(李根植) 민 법 Ph.D. (New York Univ., 1980) 김채원(金采元) 정 법학박사(연세대학교, 1975) 화 신 과 임익순(任翊淳) 의학박사(연세대학교, 1966) 유 7] 화 항 하치선(韓治善) 진 단 검 사 의 학 D.B.A(Washington Univ., 1963) 이삼열(李三悅) 핰 진단검사의 Ph.D. (Univ. of Cincinnati, 1961) 김기령(金基鈴) 의학박사(연세대학교. 1966) 이비인후과 항 강응식(姜應植) 의학박사(일본동방대학교, 1961) 정 형 외 과 항 고윤웅(高潤雄) 의학박사(연세대학교, 1974) 내 항 과 의학박사(연세대학교, 1975) 고창준(高昌俊) 항 소 아 과 김병로(金秉魯) 의학박사(연세대학교, 1964) 외 과 항 김성규(金誠圭) 의학박사(연세대학교, 1975) 내 항 과 김영수(金榮水) 의학박사(연세대학교, 1978) 학 신 경 외 과 임철규(임철규) 의학박사(연세대학교, 1976) 곡 희 서도륜(서도륜) Ph.D. (Indiana Univ. 1975) 亚 수 법 김성균(김성균) Ed. D(Columbia Univ., 1977) 소 설 문학박사(연세대학교. 1979)

<u>성 명</u>	학위(수여학교 및 연도)	<u>전 공</u>
문영명(文英明) 박기일(朴基一) 백광세(白光世) 심윤주(沈允珠) 심호식(沈虎植) 오기근(吳琪根)	의학박사(연세대학교, 1975) 의학박사(연세대학교, 1974) 의학박사(연세대학교, 1983) 이학박사(단국대학교, 1992) 의학박사(영남대학교, 1996) 의학박사(연세대학교, 1982)	내 과 학 외 과 학 생 리 학 이 비 인 후 과 학 응 급 의 학 영 상 의
오상환(吳相煥) 나건석(羅建碩) 김정수(金正洙) 진동식(陳東植) 곽현모(郭顯模) 최승락(崔承洛)	이학박사(Wisconsin Univ. 1975) 문학사(영남대학교, 1958) 문학석사(연세대학교, 1958) 의학박사(연세대학교, 1964) 의학박사(연세대학교, 1965) 이학박사(건국대학교, 1975)	o 생화、분자생물학 영 어 양 차 서 양 사 소 아 과 학 산 부 인 과 학 산 부 인 과 학 각
김찬국(金燦國) 이유복(李有福) 홍승록(洪承祿) 안세희(安世熙)	신학박사(연세대학교, 1980) 의학박사(연세대학교, 1964) 의학박사(연세대학교, 1968) Ph.D.(Northwestern Univ., 1959) 명예이학박사(고려대학교, 1983) 명예이학박사(중국중앙대학, 1983)	구 약 학 병 리 학 흉 부 외 과 학
김춘규(金春奎) 문효근(文孝根) 이재철(李載喆) 강두희(姜斗熙) 박광원(朴光遠)	D.Sc.(Boston Univ., 1986) 의학박사(연세대학교, 1963) 문학박사(건국대학교, 1974) 문학박사(성균관대학교, 1978) 의학박사(연세대학교, 1963) Ph.D.(S.U.N.Y., 1969) 의학박사(연세대학교, 1967)	외 과 학 국 어 관 학 도 서 관 학 생 리 학 마취통증의학 동 물 형 태 학
최임순(崔林淳) 황학주(黃鶴周) 오재현(吳在賢) 노정현(盧貞鉉) 오흥근(吳興根) 정형우(鄭亨愚)	이학박사(선제대학교, 1907) 이학박사(서울대, 1975) 공학박사(日本대, 1974) 공학박사(와세다대, 1967) 행정학박사(뉴욕대, 1962) 의학박사(연세대학교, 1965) 문학박사(단국대학교, 1983)	교 량 공 학 선 광 공 학 행 정 학 마취통증의학 서 지 학
이원환(李元煥) 변근주(邊根周) 김문일(金文一) 유재덕(柳在德) 정현숙(鄭賢淑)	공학박사(서울대학교, 1974) 공학박사(연세대학교, 1976) 이학박사(서울대학교, 1970) 의학박사(연세대학교, 1966) 교육학석사(연세대학교, 1973)	콘크리트구조공학 금 속 조 직 학 성 형 외 과 학 기 본 간 호 학 국 문 학
이선영(李善榮) 정종진(鄭鍾鎭) 이종하(李宗夏) 임정대(林禎垈) 강영희(康榮憙) 이승무(李承務)	문학박사(건국대학교, 1982) 경제학박사(부산대학교, 1972) 경영학박사(Washington Univ., 1963) 이학박사(경북대학교, 1975) 농학박사(일본동북대학, 1972) 공학박사(서울대학교, 1973)	인 사 관 리 마 아 케 팅 해 석 학 식 물 생 리 학 공 정 제 어 미 국 문 학
조성규(趙成圭) 이용근(李龍根) 송종석(宋鍾奭) 윤형섭(尹亨燮) 김영훈(金永勳) 박재열(朴在烈)	문학박사(성균관대학교, 1983) 공학박사(九州大學, 1980) Ph.D.(Edinburgh Univ., 1979) 정치학박사(연세대학교, 1974) 법학박사(고려대학교, 1974) M.M.(Cleveland Inst. of Music, 1970)	분 석 화 학 현대건축및주거론 정 치 학 재 무 행 정 작 작 리 학
최인준(崔嶙峻) 박창윤(朴昌潤) 김난수(金蘭洙) 김석득(金錫得) 고성환(高聖煥)	의학박사(연세대학교, 1965) 의학박사(연세대학교, 1968) Ph.D.(미국죠지피바디대학, 1971) 문학박사(연세대학교, 1971) 문학석사(연세대학교, 1961)	영 상 의 학 고 등 교 육 국 어 학 서 양 사

전 공

이학박사(연세대학교, 1975) 전유봉(全有奉) 핸 항 정원모(鄭元謨) 이학박사(연세대학교, 1974) 리 음악학사(동경예술대학, 1956) 성 아 황영금(黃英金) 생화학분자생물학 의학박사(Nebraska Univ., 1967) 김윤수(金允洙) 의학박사(연세대학교, 1972) 핤 윤방부(尹邦夫) 가 정 항 의학박사(연세대학교, 1975) 신 외 과 이규창(李揆彰) 경 이학박사(Johns Hopkins Univ., 1976) 미 핤 이원영(李元榮) 생 물 의학박사(연세대학교. 1974) 신 핤 정상섭(鄭相燮) 경 외 과 의학박사(연세대학교, 1976) 흉 부 외 과 항 조범구(趙範九) 항 홍원표(洪元杓) 의학박사(연세대학교, 1973) 이비인후과 황의호(黃毅浩) 의학박사(연세대학교, 1973) 외 과 항 형이상학·과학철학 오영환(吳榮煥) Ph.D. (Leyden Univ., 1969) 윤기중(尹起重) 경제학석사(연세대학교. 1958) 통 계 항 상 항 최정훈(崔正薰) ED.D.(Univ., of Northern Colorado. 담 심 리 김봉열(金鳳烈) 반 체 공 항 1969) 도 공학박사(연세대학교. 1974) 아 안희숙(安熙淑) 피 노 이계준(李桂俊) 교육학석사(이화여대, 1972) 선 亚 신 최연순(崔蓮順) D.Min(Emory Univ., 1980) 모 성 간 호 핤 대 영 미 철 교육학박사(연세대학교, 1983) 현 학 박영식(朴煐植) 통 계및확율 론 정인환(鄭仁煥) Ph.D. (Emory Univ., 1975) 나일성(羅逸星) 이학박사(동국대학교, 1981) 천 문 핤 Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1971) 성 형 외 과 항 이영호(李英浩) 퓨 공 항 박규태(朴圭泰) 의학박사(연세대학교. 1973) 컴 터 정윤섭(鄭允燮) Ph.D. (Univ. of Southampton, 1970) 진 단검사의학 이학박사(건국대학교. 1977) 영 김태성(金泰星) 소 섴 정경태(鄭慶泰) 문학박사(연세대학교, 1979) 미 분 7] 하 항 이학박사(연세대학교, 1983) 대 7] 복 항 조희구(曺喜九) 사 이학박사(연세대학교, 1983) 유주현(柳洲鉉) \Box 생 물 공 항 보 김혜경(金蕙敬) 농학박사(東京大學, 1968) 의 구 항 이학석사(이화여대, 1958) 생 리 핤 강복순(姜福順) 민경배(関庚培) 회 의학박사(부산대학교, 1975) 사 교 윤병상(尹炳相) 신학박사(同志社大, 1984) 亚 회 시 구강악안면외과 윤중호(尹仲鎬) D. Min. (San Franciso Theological Sem., 김동길(金東吉) 1980) 서 야 김창은(金昌殷) 의학박사(서울대학교, 1969) 화학결합세라믹 전 박창엽(朴昌燁) 문학박사(Boston Univ., 1971) 기 재 료 공주 양승두(梁承斗) 공학박사(충남대학교, 1973) 법 공학박사(연세대학교, 1973) 핤 윤복자(尹福子) 체 항 법학박사(연세대학교, 1973) 육 심 리 고흥환(高興煥) 동 오영근(吳永根) Ph.D. (Pennsylvania State Univ., 1967) 항 교육학박사(연세대학교, 1984) 정 형 외 항 박병문(朴炳文) 과 정 외 핤 한대용(韓大用) 농학박사(九州대학, 1985) 형 과 아 동 간 한정석(韓晶錫) 의학박사(연세대학교, 1972) 호 핰 의학박사(연세대학교, 1974) 체 육 문세영(文世榮) 원 리 중 허 벽(許 壁) 교육학박사(연세대학교. 1983) 국 문 법 손경희(孫敬喜) 교육학석사(연세대학교. 1975) 식 품 양 항 목 김기복(金基福) 문학박사(국립대만사범대학, 1974) 회 상 담 항 불 항 이 정(李 亭) 이학박사(연세대학교, 1985) 어 서정우(徐正宇) D.Min.(San Francisco 방 신 송 항 Theological Sem. 치 1981) 한 국 정 한흥수(韓興壽) 역 김천욱(金天旭) 언어학박사(Univ. Paris VII, 1977) 체 학 고 Ph.D. (Univ. of Minnesota, 1970) 복 해 핰 박영기(朴榮基) 소 소 정치학박사(연세대학교, 1975) Ph.D.(Univ. of Florida, 1972) 이학박사(동국대학교, 1978)

성 명

학위(수여학교 및 연도)

<u>전 공</u> 어

조첰현(曺哲鉉) 한종철(韓宗哲) 정종암(鄭鍾岩) 조영일(趙英一) 최평길(崔平吉) 심치선(沈致善) 이승규(李升圭) 송찬호(宋燦浩) 양영호(梁榮浩) 박계숙(朴桂淑) 이기동(李基東) 이대운(李大云) 박준서(朴俊緒) 이은해(李恩海) 오인탁(吳麟鐸) 하지숙(韓芝淑) 이의웅(李義雄) 이호용(李虎容) 강규숙(康圭淑) 박용문(朴用文) 민경덕(関庚德) 유 완(俞 浣) 박한규(朴漢奎) 이양자(李良子) 김조자(金照子) 최 령(崔 玲) 추휘석(秋暉錫) 홍영재(洪永室) 김황조(金滉峒) 이상우(李常雨) 김규홍(金奎弘) 변유량(卞裕亮) 안병영(安秉永) 최일생(崔馹生) 김재욱(金在旭) **송**경순(宋慶順) 손병화(孫秉和) 김종열(金鐘悅) 조영봉(趙寧奉) 강호석(姜浩錫) 김종수(金宗洙) 안계춘(安啓春) 안용식(安龍植) 오세철(吳世撤) 고영석(高英錫) 이익환(李益煥) 박순영(朴淳英) 박상희(朴相暿) 김영근(金永根) 천문석(千文碩)

문학박사(연세대학교, 1986) 문학박사(연세대학교, 1980) 경영학박사(연세대학교, 1984) 공학박사(연세대학교. 1979) Ph.D. (Syracuse Univ., 1975) 교육학석사(오레곤주립대학, 1962) 의학박사(연세대학교, 1973) 의학박사(연세대학교, 1974) 의학박사(연세대학교, 1973) 의학박사(연세대학교, 1986) Ph.D.(Univ. of Hawaii, 1974) 이학박사(연세대학교, 1973) Ph.D. (Princeton Theological Sem., 1977) Ph.D.(Ohio State Univ., 1974) Dr. rer. soc. (Tübingen, 1976) 의학박사(연세대학교. 1976) 의학박사(서울대학교, 1974) 의학박사(서울대학교. 1974) 이학석사(연세대학교, 1971) Ph.D. (Indiana Univ., 1973) Ph.D. (Texas A & M Univ., 1974) Ph.D. (Univ. of Pennsylvania, 1978) Ph.D. (Parks-VI, 1975) Ph.D.(M.I.T., 1973) 이학박사(연세대학교, 1983) 의학박사(한양대학교, 1996) Ph.D. (Univ. of Georgia, 1974) 의학박사(연세대학교, 1978) Ph.D. (Univ. of Massachusetts, 1973) Dr. rer. pol(Univ. zu Tübingen, 1976) 이학박사(연세대학교, 1975) 공학박사(연세대학교, 1977) Dr. rer. pol(Wien Univ., 1970) 의학석사(연세대, 1972) 의학박사(연세대학교, 1979) 의학박사(연세대, 1981) 의학박사(고려대학교. 1981) 의학박사(서울대학교. 1971) 약학박사(성균관대학교, 1981) 이학박사(고려대학교, 1981) 의학박사(연세대학교, 1982) Ph.D. (Univ. of Chicago, 1973) 행정학박사(연세대학교, 1978) Ph.D. (Northwestern Univ., 1975) Dr. Phil. (Univ. Konstanz, 1979) Ph.D. (Univ. of Taxas, Austin, 1979) Dr. Phil (Ruhr-Univ., Bochum, 1976) 공학박사(연세대학교, 1971) 철학박사(건국대학교, 1986) Ph.D. (Australian National Univ., 1976) Ph.D.(Loyola Univ., 1985)

항 亚 심 리 회 항 계 생물화학공학 행정이론, 대통령학 생활지도, 상담심리학 소 아 과 산 부 인 과 항 부 산 인 과 항 정 가 의 핤 언 어 분 석 화 항 구 약 항 항 117 육 항 亚 육 내 과 항 구강악안면외과학 철 항 보 과 기 본 가 호 항 수리물리학 응용수학 지 구 물 리 학 도시계획및교통계획 마이크로파공학 영 양 생 화 학 성 인 간 호 항 의학 마취 통증 경 영 과 항 항 아 과 노 동 경 제 항 이론및경계통계론 물 리 화 식 품 생 물 공 학 행정이론,복지정책 신 경 과 항 산 부 인 과 화 진단검사의학 항 亚 정 과 구 항 강 내 과 산 보 건 항 업 부 해 항 소아청소년과학 인구및도시사회학 지방행정론, 공기업론 조 직 동 독 문 화 의 로 현 대 유 럽 철 정 보 공 생 체 항 철 학 적 인 간 항 외 부 학 하 샛 리 항

이중우(李重祐)

최중언(崔重彦)	의학박사(연세대,1977)	신 경 외 과 학
임경일(任敬一)	의학박사(연세대, 1974)	환경의생물학
정 용(鄭 勇)	약학박사(서울대, 1978)	예방의학
한대석(韓大錫)	의학박사(고려대, 1994) (추가)	내 과 학
이무상(李武相)	의학박사(연세대, 1979)	비뇨기과학
박찬일(朴贊一)	의학박사(연세대, 1975)	병리학
민성길(閔聖吉)	의학박사(연세대, 1975)	정 신 과 학
전 7 전 () () () () () () () () () (의학박사(연세대, 1980)	소 아 과 학
せる수(朴正秀)	의학박사(연세대, 1983)	외 과 학
권오웅(權五雄)	의학박사(인하대, 1997)	안 과 학
이영선(李榮善)	Ph.D.(Univ. of Maryland, 1976)	
정구현(鄭求鉉)	Ph.D. (Univ. of Michigan, 1976)	경 제 계 획론 국 제 경 영 학
장건수(張健洙)	Ph.D.(Univ. of Nebraska, 1979)	해 석 학
김유삼(金有三)	Ph.D. (Washington State Univ., 1978)	효소학대사
오가실(吳嘉實)	Ph.D.(Texas Woman 's Univ., 1984)	아동간호학
작순복(張順福)	이학박사(이화여자대학교, 1989)	모성간호학
이경자(李京子)	이학박사(이화여자대학교, 1988)	노 인 간 호 학
고춘명(高春明)	이학박사(동국대학교,1978)	그 선 조 학
설성경(薛盛璟)	문학박사(연세대학교, 1981)	
이성일(李誠一)	Ph.D.(UCLA, 2006)	음 용 언 어 학
리 수용 (金秀勇)	Dr.Phil.(Univ. Düsseldorf, 1980)	국 문 학 음 용 언 어 학 독 문 학 경 제 발 전 론
정창영(鄭陽泳)	Ph.D.(Univ. of Southern California, 1971)	경제 발전론
박영기(朴英基)	공학박사(연세대학교, 1985)	건축계획및평가
コマラ(AT大金) コエぞ(金道薫)	Ph.D.(Polytechnic Institu of N.Y., 1980)	신국계획보증/F 레이저재료가공
コーモ(並進無) コートロ(金秀一)	Ph.D.(Texas Tech Univ., 1977)	
る から	Artist Diploma(New England Conservatory of Music.	지 반 공 학 피 아 노
이경숙(李慶淑)	1970)	피 아 노
김소야자(金小夜子)	Diploma(Curtis Institute of Music, 1967)	, ,
김의숙(金義淑)	이학박사(연세대학교, 1983)	
古马子(金钱城) 남 균(南 均)	D.N.Sc. (Boston Univ., 1979)	지역사회간호학 고 체 물 리
양용석(梁龍石)	Dr.rer.nat.(Ruhr Univ., 1975)	고 체 물 리 혈 액 학
る (未能力) 조원정(趙源貞)	이학박사(경희대학교, 1983)	
立行(の)(地(你貝)	이학박사(연세대학교, 1963)	지역사회간호학
노병선(盧炳宣)	의학박사(연세대학교, 1981)	외 과 학
박윤기(朴允基)	의학박사(연세대, 1977)	피 부 과 학
조장환(曺章煥)	의학박사(연세대, 1983)	외 과 학
		' '
김광문(金光文)	의학박사(연세대, 1980)	이비인후과학
이종태(李鍾太)	의학박사(연세대, 1985)	영 상 의 학
이재승(李哉昇)	의학박사(연세대, 1974)	소 아 과 학
한수봉(韓秀峰)	의학박사(연세대, 1978)	정 형 외 과 학
조동제(趙東濟)	의학박사(연세대, 1984)	산 부 인 과 학
이국(李鋦)	의학박사(연세대, 1976)	산 부 인 과 학
박기현(朴起賢)	의학박사(연세대, 1982)	산 부 인 과 학
김희남(金熙南)	의학박사(연세대, 1980)	이비인후과학
최승강(崔勝康)	의학박사(연세대, 1977)	비뇨기과학
최형기(崔馨基)	의학박사(연세대, 1977)	비 뇨 기 과 학
이광길(李廣吉)	의학박사(연세대, 1980)	병 리 학
김균진(金均鎭)	Dr. Theol. (Universität Tübingen, 1976)	조 직 신 학
	문학박사(국립대만사범대학, 1978)	
전인초(全寅初)		
황금찬(黃金燦)	Ph.D.(Polytechnic Institute of New	통 신 시 스 템
노병선(盧炳宣)	York,1979)의학박사(연세대학교, 1981)	외 과 학

윤상운(尹祥雲)	Ph.D.(Univ. of Florida, 1979)	싟	뢰 성	분	석
이재형(李載瀅)	Ph.D.(Univ. of Rochester, 1977)	_	, ₀ 자 물 리	_	,
박홍이(朴洪二)	Ph.D.(Pennsylvania State Univ., 1980)		체물		. –
조웅인(趙雄仁)	Ph.D.(McGill Univ., 1975)	0]	루 3		학
최규홍(崔圭弘)	Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1980)	, 처	체 물	'	,
최 영(崔 煐)	Dr. Phil. (University of Vienna, 1971)	유	" 전	'	학
조명자(趙明子)	D.M.A. (Southwestern Baptist Theological Seminary,	γ ₋	근		갂
황인승(黃寅勝)	1975)	운	동 '	여	항
0 40 (界界間)	Ph.D. (Washington State Univ., 1983)	工	0	\neg	

국어국문학과

교 목 실

박명철(朴明哲) 박정세(朴征世) 이대성(李大成) 정종훈(丁鍾勳) 조재국(趙載國) 한인철(韓仁哲)	교 교 부 교 교 교 교	Dr. Theol. (Univ. Hamburg, 1993) D. Min. (San Francisco Theological Sem., 1990) Ph. D. (Graduate Theological Union, 2002) Dr. Theol. (Univ. Göttingen, 1995) Th. D. (Doshisha University, 1995) Ph. D. (Drew Univ. 1992)	기독교윤리학 선 교 학 조 직 신 학 기독교윤리학 종 교 학 조 직 신 학
として(神戸田)	717	T Ph.D. (Drew Univ., 1992)	포 역 전 역

문 과 대 학

강현화(姜炫和) 김 철(金 河종) 김하수(金)(金河(金)(金河(金)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)(조)	四回见不回부조부回回回回回回不一回	수 문학박사(연세대학교, 1996) 수 문학박사(연세대학교, 1985) 수 문학박사(원이다 Univ., 1988) 수 문학박사(연세대학교, 2002) 수 문학박사(연세대학교, 1983) 수 문학박사(연세대학교, 1985) 수 문학박사(연세대학교, 1998) 수 문학박사(연세대학교, 1992) 수 문학박사(연세대학교, 1992) 수 문학박사(연세대학교, 1997) 수 문학박사(연세대학교, 1997) 수 문학박사(연세대학교, 1995) 수 문학박사(연세대학교, 1995) 수 문학박사(연세대학교, 1991) 수 문학박사(연세대학교, 1993)	의국어로서의 한국어교육학 학자에 문어 문어 문어 문어 문어 문 시 문 어 문어 문 문 문 어 문어 문 글 다 한 그 영국 국 국 국 현국 국 국 대 그 학
			다 한 글 쓰 기 국 문 학 국 어 학 국 문 학

중어중문학과

김장환(金長煥) 김해명(金海明) 김현철(金鉉哲)	亚 교	수 문학박사(연세대학교, 1992) 수 문학박사(연세대학교, 1989) 수 문학박사(연세대학교, 1999)	중 국 문 학(소설) 중 국 시 론 중 국 어 법
유중하(柳中夏)		수 문학박사(연세대학교, 1993)	중국현대문학
이규갑(李圭甲)	구 교		중국 연대 문의 중국 문자 학
정진배(鄭晋培)	교		중국 현대 문 학
최영애(崔玲愛)	교	수 문학박사(국립대만대학, 1975)	중국 언어학
하경심(河炅心)		수 문학박사(연세대학교, 1998)	중 국 희 곡
김춘희(金春姫)	부 교	수 문학박사(고려대학교, 2005)	중 국 어 법

영어영문학과

고광윤(高光潤) 김준환(金埃煥) 문경환(文暻煥) 문상영(文相永) 박형지(朴炯期) 서홍원(徐弘淑) 양석원(梁美爾) 신경숙(學養東國) 윤민우(尹慶東) 이경원(李承孫) 이석자(李承孫邦) 이승희(李承元邦) 정은혁(鄭恩茲) 시청주선(鄭恩茲) 이원표(李元邦) 정은혁(鄭恩茲) Loren Goodman Terry Murphy	부교교부교부교부교교교교부조교부교조부		Ph.D.(Ohio State Univ., 2000) Ph.D.(Texas A&M Univ., 1995) Ph.D.(Univ. of Washington, 1985) Ph.D.(Univ. of California, San Diego, 1994) Ph.D.(Princeton University, 1996) Ph.D.(Univ. of Notre Dame, 1999) Ph.D.(Univ. of Texas, Austin, 1993) Ph.D.(SUNY, Buffalo, 1995) Ph.D.(U. of Wisconsin-Madison, 1997) Ph.D.(U. of North Carolina, 1994) Ph.D.(SUNY, Buffalo, 1992) Ph.D.(Indiana Univ., 1995) Ph.D.(Indiana Univ., 1995) Ph.D.(Univ. of Illinois, 1998) Ph.D.(Univ. of Southern Cal., 1989) Ph.D.(Georgetown Univ., 2001) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1988) Ph.D.(SUNY, Buffalo, 2006) Ph.D.(Oxford Univ., 1992)	대론 현통미융융19원 연영근 86현음의사용융	어학,담화 거 교 국 희 계 창	시학설학시시설곡학설곡설론 용
독어독문학과 김용민(金容旻) 이민행(李民行) 임정택(林廷澤) 지광신(池光信) 최문규(崔文奎) 홍길표(洪吉杓)	교교교교교부	교	수 Dr.Phil.(Univ. Bochum, 1990) 수 Dr.Phil.(Univ. München, 1991) 수 Dr.Phil.(Univ. Konstanz, 1988) 수 Dr.Phil.(Univ. Frankfurt, 1988) 수 Dr.Phil.(Univ. Bielefeld, 1991) 수 Dr.Phil.(Univ. Köln, 2001)	또 또 또 또 또 나	문어문어문문	한 한 한 한 한
불어불문학과 문유찬(文裕粲) 박인철(朴仁哲) 유석호(劉錫昊) 이기언(李基彦) 이진성(李眞成) 임재호(林載鎬) 홍중화(洪鍾和)	부교교조교부교	卫	수 문학박사(연세대학교, 1990) 수 불문학박사(파리8대학, 1989) 수 불문학박사(Univ. Lyon Ⅱ, 1983) 수 불문학박사(파리4대학, 1997) 수 불문학박사(Univ. Montpellier Ⅲ, 1984) 수 언어학박사(파리10대학, 2001) 수 언어학박사(파리7대학, 1989)	불 현 불 불 불 불	소	사 설설 평 시 학 학
노어노문학과 김진영(金珍英) 이상룡(李相龍) 조남신(趙南信) 조주관(曹主冠) 최건영(崔建永)	교교교교부	司	수 Ph.D.(Yale Univ., 1992) 수 Ph.D.(University of Illinois, 1993) 수 Ph.D.(Univ. Münster, 1990) 수 Ph.D.(The Ohio State Univ., 1991) 수 Ph.D.(東京大, 1993)	노 노 슬 라 노 슬 라	문 문 브 문 보	학

```
사 학 과
                                                                     대
김도형(金度亨)
             11/
                    수 문학박사(연세대학교, 1989)
                                                                       사
김성보(金聖甫)
             亚
                    수 문학박사(연세대학교, 1997)
                                                            한
                                                                  현
                                                                     대
                                                                        사
                    수 문학박사(서울대학교, 1994)
                                                            중
                                                                  중
                                                                     세
                                                                        사
김유철(金裕哲)
             亚
                                                            하
             17
                    수 문학박사(연세대학교, 1997)
                                                                  중
                                                                     세
                                                                        사
도현철(都腎詰)
                                                                        항
             17
                    수 이학박사(Univ. de Provence, 1980)
                                                            卫
                                                                  고
박영철(朴英哲)
                    수 문학박사(서울대학교, 1993)
                                                            중
                                                                       사
백영서(白永瑞)
             亚
                                                              국
                                                                 근 현 대
                                                                  .
국
             부
                                                            옂
                    수 Ph.D.(Univ. of California, Irvine, 1995)
설혜심(薛惠心)
                 亚
                                                                        사
                    수 문학박사(Univ. de Paris I, 1990)
전수연(全壽蓮)
             亚
                                                            77
                                                                랑
                                                                        사
임성모(任城模)
             부
                    수 문학박사(연세대학교, 1996)
                                                            일본근현대사
                 亚
             부
                 117
                    수 문학박사(연세대학교, 2001)
                                                            한
                                                                  중세 사
최윤오(崔潤晤)
차혜원(車惠媛)
             부
                 亚
                    수 문학박사(교토대학, 1997)
                                                            중
                                                              국
                                                                  명·청
                                                                       사
                亚
                   수 문학박사 (연세대학교, 1998)
                                                            한국고·중세사
하일식(河日植)
                                                            유럽중세사
Boris Todorov
             전임 강사 Ph.D. (Univ. of California, 2003)
 철 학 과
김형철(金亨哲)
             부
                    수 Ph.D.(Univ. of Chicago, 1988)
                                                                  리
                                                                        항
                 117
                                                            윤
류인희(柳仁熙)
                                                                        항
             亚
                       철학박사(연세대학교, 1980)
                                                            유
                                                                가
                                                                    철
문창옥(文昌玉)
             부
                 亚
                       철학박사(연세대학교, 1994)
                                                            과
                                                                항
                                                                    철
                                                                        항
             부
                 亚
                                                            분
                                                                선
                                                                    철
                                                                        항
                      Ph.D. (Princeton Univ., 2000)
선우환(蘚于桓)
                       문학박사(동경대학. 1994)
신규탁(辛奎卓)
                                                            불
                                                                    철
                                                                        항
             亚
                                                                亚
                                                                   대 철 학
                       Dr. Phil. (Göttingen Univ., 1992)
윤병태(尹秉泰)
             亚
                                                            서
이광호(李光虎)
             교
                       철학박사(서울대학교, 1993)
                                                            한
                                                                국
                                                                    유
                                                                        항
             亚
                    수
                                                                        화
이승종(李昇鍾)
                       Ph.D. (Suny/Buffalo, 1993)
                                                            언
                                                                어
                                                                    철
             부
                   수 Ph.D.(Univ. of Toronto, 2000)
                                                            서양중세철학
이재경(李在暻)
                 교
                 117
                                                            서양고대철학
                    수 Dr.Phil.(Freiburg Univ., 2001)
조대호(曺大浩)
 문헌정보학과
김태수(金泰樹)
             亚
                       문학박사(연세대학교, 1991)
                                                               보 조 직
                                                                        항
                                                                        하
문성빈(文聖彬)
             亚
                       Ph.D. (Univ. of North Carolina, Chapel Hill, 1993)
                                                            정
                                                                보
                                                                    공
             부
                                                            정
                                                                        항
이지연(李芝季)
                       Ph.D.(Syracuse Univ., 2001)
                                                                  보
                 亚
                    수
정영미(鄭瑛美)
             亚
                       Ph.D. (Case Western Reserve Univ., 1977)
                                                            정
                                                                  보
                                                                        학
박지홍(朴芝弘)
             조
                교 수 Ph.D.(Syracuse Univ., 2007)
                                                            정
                                                               보
                                                                  서
                                                                     비]
                                                                        亼
 심리학과
                                                                        항
김민식(金民植)
             亚
                       Ph.D. (Vanderbilt Univ. 1996)
                                                            이
                                                               지
                                                                  심
                                                                     리
             부
                       Ph.D.(Univ. of Illinois., 1999)
                                                            성
                                                               격
                                                                  심
                                                                     리
                                                                        항
서은국(徐恩國)
                 亚
손영우(孫永雨)
                      Ph.D.(Univ. of Illinois., 1999)
                                                            산
                                                               업
                                                                  심
                                                                     리
                                                                        항
             교
             부
                 亚
                       Ph.D.(Univ. of Illinois., 2004)
                                                            발
                                                               달
                                                                     리
                                                                        항
송현주(宋鉉周)
                                                                  싞
                    수
             亚
                       Ph.D.(Harvard Univ., 1981)
                                                            임
                                                               상
                                                                  심
                                                                     리
                                                                        항
오경자(吳慶子)
             亚
                       문학박사(연세대학교, 1997)
                                                            상
                                                               담
                                                                  심
                                                                     리
                                                                        항
이기학(李起鶴)
                                                              지신경과학
이도준(李道俊)
             조
                 117
                       Ph.D. (Yale Univ., 2005)
                                                            인
이동귀(李東龜)
             조
                 117
                       Ph.D.(Univ. of Missouri., 2003)
                                                            상
                                                               담
                                                                  심
                                                                     리
                                                                        항
             부
                       Ph.D.(Univ. of Hawaii., 2002)
                                                            임
                                                               상
                                                                        항
정경미(鄭卿美)
                 亚
                                                                  심
                                                                     리
             부
                 亚
                                                            지
                                                               각
정상철(鄭常澈)
                       Ph.D. (Princeton Univ., 2004)
                                                                     리
                                                                        학
                                                                  심
                    수
                                                               각
                       Ph.D. (Univ. of Iowa., 1982)
                                                            지
                                                                  심
                                                                     리
                                                                        항
정찬섭(鄭燦燮)
             교
한광희(韓光熙)
             亚
                       문학박사(연세대학교.. 1992)
                                                            인
                                                                ス
                                                                    공
                                                                        항
             조
                                                            발
                                                               달
                                                                        항
                       Ph.D.(Univ. of Iowa., 1982)
                                                                  심
                                                                     리
한상훈(韓尙勳)
                 11/
             부
```

Ph.D.(Duke Univ., 2008)

지

심

리 항

황상민(黃相旻)

亚

상 경 대 학

경 제 학 과

구성열(具成烈)	교 수	Ph.D.(Univ. of Hawaii, 1979)	인 구 경 제 학
김영세(金泳世)	교 수	Ph.D. (UCLA, 1992)	이 론 경 제 학
김용진	조교 수	Ph.D.(London School of Economics, 2003)	거 시 경 제 학
김선빈(金善彬)	부교 수	Ph.D. (Univ. of Pennsylvania, 2001)	거 시 경 제 학
김정식(金正湜)	교수	Ph.D. (The Claremont Graduate School,)	국 제 금 융 론
김주철(金周哲)	부교 수	Ph.D. (Georgia Inst. of Tech., 2000)	금 융 공 학
김진우(金鎭佑)	부교 수	Ph.D. (Univ. of Wisconsin, 2003)	미 시 경 제 학
김태환(金泰煥)	교 수	Ph.D.(Univ. of California, San Diego, 1998)	계 량 경 제 학
김학은(金學派)	교 수	Ph.D.(Univ. of Pittsburgh, 1977)	화 폐 금 융 론
노정녀(盧晶汝)	조교 수	Ph.D.(Univ. of Toronto, 2003)	국 제 금 융 론
박기영(朴基永)	조교 수	Ph.D.(Univ. of Chicago, 2006)	거 시 경 제 학
김황조(金滉峒)	교 수	Ph.D.(Univ. of Massachusetts, 1973)	노 동 경 제 학
박태규(朴泰圭)	교 수	Ph.D.(Indiana Univ., 1980)	재 정 학
서승환(徐昇煥)	교 수	Ph.D.(Princeton Univ., 1985)	도 시 경 제 학
성백남(成百南)	교 수	Ph.D.(Univ. of California., Santa Barbara, 1982)	노 동 경 제 학
신동천(申東天)	교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1990)	노 동 경 제 학 국 제 무 역 론
신의순(申義淳)	교 수	Ph.D.(Univ. of Washington, 1980)	자 원 경 제 학
유병삼(俞炳三)	교 수	Ph.D.(Univ. of California, San Diego, 1987)	계 량 경 제 학
윤건영(尹建永)	교 수	Ph.D.(Harvard Univ., 1984)	재 정 학
이두원(李斗遠)	교 수	Ph.D.(Northwestern Univ., 1991)	경 제 발 전 론 경 제 발 전 론
이제민(李濟民)	교 수	Ph.D.(Harvard Univ., 1983)	경 제 발 전 론
이지홍(李至弘)	조교수	Ph.D.(Univ. of Cambridge., 2004)	경 제 학
장용성(張鏞成)	교 수	Ph.D.(Univ. of Rochester, 1997)	거시 경제학
정갑영(鄭甲泳)	교 수	Ph.D.(Cornell Univ., 1985)	산 업 조 직 론
정필권(鄭必權)	교 수	Ph.D.(Iowa State Univ., 1981)	이 론 경 제 학
정진욱(鄭鎭旭)	교 수	Ph.D.(Univ. of Florida, 1990)	계 량 경 제 학
조성훈(趙誠訓)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Columbia, 2004)	거 시 경 제 학
조진서(趙鎭緖)	부교 수	Ph.D.(Univ. of California, San Diego, 2002)	계 량 경 제 학
조하현(曺夏鉉)	교 수	Ph.D.(Univ. of Chicago, 1987)	경 기 변 동 이 론
최강식(崔康植)	교 수	Ph.D.(Yale Univ., 1993)	노 동 경 제 학
최재필(崔宰弼)	교 수	Ph.D.(Harvard Univ. 1990)	산 업 조 직 론 화 폐 금 융 론
하성근(河成根)	교 수	Ph.D.(Indiana Univ., 1979)	
한성신(韓成信)	교 수	Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1977)	계 량 경 제 학
한순구(韓淳九)	부교수	Ph.D.(Harvard Univ. 1998)	미 시 경 제 학
한종희(韓宗熙)	교 수	PhD. (Oxford Univ. 2001)	산 업 조 직 론
홍성찬(洪性讚)	교 수	경제학박사(연세대학교, 1989)	경 제 사 학
홍 훈(洪 薰)	교 수	Ph.D.(New Sch. for Social Research, 1988)	경 제 학 설 사
허현승(許鉉丞)	조교수	Ph.D.(Univ. of New South Wales, 1997)	거시 경제학
Peter Schimit	교 수	Ph.D. (Michigan State University, 1970)	경 제 학
Randall kroszner	교 수	Ph.D.(Univ.of Harvard, 1990)	화 폐 금 융 론

응용통계학과

강승호(姜勝湖)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin, 1997)	범주형자료분석
김병수(金秉洙)	교 수	Ph.D.(Univ. of North Carolina, Chapel Hill, 1984)	이산형자료분석
김철응(金哲應)	교 수	Ph.D.(Carnegie Mellon Univ., 1989)	베 이 즈 통 계
김현중(金現中)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin, 1998)	데이터마이닝
박상언(朴相彦)	교 수	Ph.D.(Univ. of Chicago, 1994)	이 론 통 계
안윤기(安潤基)	교 수	Ph.D.(Pennsylvania State Univ., 1977)	수 리 통 계
윤상운(尹祥雲)	교 수	Ph.D.(Univ. of Florida, 1979)	신 뢰 성 분 석
이학배(李鶴培)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1998)	통 계 그 래 픽

경 영 대 학

경영학과

곽경구권김김김김김김김김김김김김민박박박박박박박사손손신신신신 우주규일혁훈훈운문동성영인준지진태학두순순명상시병영영연 본 (영) (청) (영) (청) (영) (영) (영) (영) (영) (영) (영) (영) (영) (영	圣屈교교교조조부교교교교교교조부부조교부조교부교교교교부부교교부교 교교 교교 교교 교교 교교 교교 교교 교	Ph.D. (MIT Univ., 2008) Dr. Oec. (HSG St. Gallen, 1979) Ph.D. (Columbia Univ., 1988) Ph.D. (Univ. of Texas at Austin, 1991) Ph.D. (Columbia Univ., 1989) Ph.D. (Stanford Univ., 2005) Ph.D. (Univ. of Michigan, 2003) Ph.D. (Univ. of Pennsylvania, 1994) Ph.D. (Univ. of Michigan, 1995) Ph.D. (Columbia Univ., 1987) D.B.A. (Indiana Univ., 1982) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 1993) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 2001) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 2001) Ph.D. (City Univ. of New York, 2001) Ph.D. (The Univ. of Tennessee, 2001) Ph.D. (INSEAD, 2005) Ph.D. (New York Univ., 1984) Ph.D. (Univ. of Michigan, 1999) Ph.D. (Northwestern Univ., 2004) Ph.D. (Univ. of Illinois, Urbana-Champaign, 1993) Ph.D. (Rutgers, The State Univ., 1990) Ph.D. (Ohio State Univ., 1989) Ph.D. (Indiana Univ., 1989) Ph.D. (Indiana Univ., 1989) Ph.D. (Northwestern Univ., 1992) Ph.D. (Georgia Institute of Technology., 2001) Ph.D. (Yale Univ., 1996) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 1979) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 1993) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 1993) Ph.D. (Carnegie Mellon Univ., 1993)	영론리영팅리학학팅리템학「리학학리영리학팅학학동팅템학템동학리리영 인관경 관공 관스 관영 관경관공 영영행 스 스행공관관제 무략 무업 무보 산량 산략무류 제제직 보 보직업무무제시재전마재산보마재정회표생계회생전재컴마국국조마정회정조산재재
신현한(申鉉瀚)	부 교 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1995)	재 무 관 리
양혁승(梁赫承)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1998)	인력자원및산업관계

<u>성</u>명

학위(수여학교 및 연도)

<u>전 공</u>

엄연오오윤이이이이이이이임임임장장장정정주최최최최최영양· 오윤이이이이이이이임임임장장장정정정주최최최최왕양동(吳吳)李李李李李李李祖서任張張張丁鄭鄭朱催惟崔與世弘世灵東文玩志豪晧鎬建雄 大題珍東昇鍾仁仙煌元興鎮)於前錫埈泰振揆洙滿根榮旭信基一鍊美鎬日和洛基美奎旭植	在是是是一个一个,我们的人,我们就是这个一个,我们是一个一个,我们的人,我们就是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	Ph.D. (New York Univ., 1996) Ph.D. (Univ. of Pennsylvania, 1990) Ph.D. (Univ. of Cincinnati, 1987) Ph.D. (The Pennsylvania State Univ., 2000) Ph.D. (The Pennsylvania State Univ., 1988) Ph.D. (U.C.L.A., 1992) Ph.D. (Virginia Tech., 1996) Ph.D. (Univ. of Illinois, Urbana-Champaign, 1991) D.B.A. (Univ. of Tennessee, 1981) Ph.D. (London School of Economics, 1998) Ph.D. (Univ. of Texas at Austin, 1993) Ph.D. (Univ. of Oregon, 2000) Ph.D. (Texas A&M Univ., 2002) Ph.D. (Univ. of South Carolina, 2000) Ph.D. (Univ. of Illinois, Urbana-Champaign, 1979) Ph.D. (Univ. of Southern California, 2001) D.B.A. (Harvard Univ., 1986) Ph.D. (Univ. of Maryland, 1993) D.B.A. (Harvard Univ., 1999) Ph.D. (State Univ. of New York at Binghamton, 1997) Ph.D. (Univ. of Pittsburgh, 1982) Ph.D. (New York Univ., 1986) Ph.D. (Cornell Univ., 2001) Ph.D. (Columbia Univ., 1993) Doctorat d'Etat(Université de Paris IX. 1986)	리리팅동동학팅팅팅사템학영템리템팅동학동당리학리학학학관관 행직 보스 경스관스 행 직행관 관영 제무무 직· 사보 략보무보 직 십직무 산제 무무 자자마조인회마마마인정회전정재정마조회리조재회생국회재재마조인회마마마인정회전정재정마조회리조재회생국회재
최흥식(崔興植)	교 수	Doctorat d'Etat(Université de Paris IX, 1986)	재 무 경 제 학
한재훈(韓在勳) 허대식(許大植)	부 교 수 부 교 수	Ph.D.(Columbia Univ., 2003) Ph.D.(Indiana Univ., 2001)	재 무 관 리 생 산 관 리

이 과 대 학

수 학 과

1 7 -1			
고형준(高炯準)	교 수	Ph.D.(Brandeis Univ., 1987)	대 수 학
기하서(奇河舒)	교 수	Ph.D.(Caltech, 1995)	해 석 적 정 수 론 · 해 석 학
김병한(金秉漢)	교 수	Ph.D.(Univ. of Nortre Dame, 1996)	수리논리 🛚 모델론
김상문(金相文)	교 수	Dr. Phil. (Univ. Bern, 1982)	논리학·사이버네틱스
김세익(金世翊)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota. 2003)	편 미 분 방 정 식
김정한(金鼎翰)	교 수	Ph.D.(Rutgers Univ., 1993)	조 합 론
김정훈(金正訓)	교 수	Ph.D.(Virginia Tech, 1993)	확 률 미 분 방 정 식
김준일(金駿逸)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin at Madison, 1998)	조 화 해 석 학
김해경(金海璟)	교 수	Ph.D.(Univ. of New Mexico, 1983)	통 계 학
김호범(金浩範)	교 수	Ph.D.(Univ. of Illinois, 1990)	미 분기하
민경찬(関庚燦)	교 수	Ph.D.(Carleton Univ., 1981)	위상수학·퍼지수학
박대현(朴大鉉)	교 수	Ph.D.(S.U.N.Y., Buffalo, 1981)	편미분방정식및함수해석학
박승경(朴承卿)	부 교 수	Ph.D.(Brandeis Univ., 1992)	조 합 론
박재석(朴宰奭)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Amsterdam, 1999)	수 리 물 리
박은재(朴殷在)	교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 1993)	수치해석·응용수학
서수길(徐守吉)	부교수	Ph.D.(U.C.Berkeley, 1999)	대수적정수론 조
서진근(徐珍根)	교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1991)	화해석및편미분방정식

<u>성 명</u>		학위(수여학교 및 연도)	<u>전 공</u>
손재범(孫在範) 이승철(李承哲) 이준복(李濬馥) 이지현(李知賢) 최희준(崔熙俊) Ivo Herzog	부교 교수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수		정 수 론 록 론 정 수 로 정 시 해 석 해 석 학 다 리 논
물리학과			
강주완(養權權全國) 김정 김정 김정 문 박 여유이이이 임오장정조주최현황 학생 (全國) (소) 학생 (소	可证毕证毕证证证证证证证详证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证证	Ph.D.(Univ. of New Mexico, 1987) Ph.D.(Stanford Univ., 1993) Ph.D.(S.U.N.Y., Stony Brook, 1997) Ph.D.(Stanford Univ., 1993) Ph.D.(Stanford Univ., 1995) Ph.D.(Purdue Univ., 1975) Ph.D.(Univ. of Wisconsin—Madison, 1988) Ph.D.(Indiana Univ., 1994) Ph.D.(Purdue Univ., 1991) Ph.D.(Univ. of Arizona, 1988) Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1988) Ph.D.(Univ. of Illinois, 1985) Ph.D.(Washington Univ., 1989) Ph.D.(S.U.N.Y., Stony Brook, 1988) Ph.D.(University of Texas, 1994) Ph.D.(Univ. of Calif., Berkeley, 1994) Ph.D.(Brown Univ., 1988) Ph.D.(Brown Univ., 1988) Ph.D.(Univ. of Oregon, 1986) 이학박사(연세대학교, 1999) Ph.D.(Univ. of Maryland, 1996) 이학박사(연세대학교, 2000) Ph.D(Pennsylvania State Univ. 1991)	현험험학학론론론론학학험학론막자학학학험산론학실실리리이이이 리실리이나소 리리리실계이리 물자물물물물리 체 물물물리조리물 물리리리리 물리 박소 리리리실계이리 시작에게체자집자 면체체물성도 체용면집자자면 전해고고고집응입광표고고핵자반광고응표응전입표
화학과			
김관수 (金寬珠) 김동호 (金東南) 김용록 (金) (文方夫) (文方夫) (大夫) (大夫) (大夫) (大夫) (大夫) (大夫) (大夫) (大	수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수	Ph.D. (Queen's Univ., 1980) Ph.D. (Washington Univ., 1984) Ph.D. (Univ. of Pennsylvania, 1991) Ph.D. (Univ. of Utah, 1991) Ph.D. (Univ. of Chicago, 2005) Ph.D. (Univ. of Cal., Berkeley, 1994) Ph.D. (Univ. of Minnesota, 1995) Ph.D. (Univ. of Illinois at Urbana-Champaign, 1997) Ph.D. (Brown Univ., 2003) Ph.D. (Univ. of Cal., San Diego, 1983) Ph.D. (Univ. of Cambridge, 2000) Ph.D. (Case Western Reserve Univ., 1992) Ph.D. (Univ. of Illinois at Urbana-Champaign, 1995) Ph.D. (Univ. of Tokyo, 2003) Ph.D. (Brown Univ., 1987) Ph.D. (M.I.T., 1991)	학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학학

<u>성</u> 명		학위(수여학교 및 연도)	전 공
정만길 (鄭晚吉) 천진우 (千珍宇) 최문근 (崔文根) 최중길 (崔重吉) 태진성 (太塡成) Manjula Spah Jonathan L.Sessle	수 수 수 수 수 수 교 교 교 교 교 부 교 r	Ph.D. (Oxford Univ., 1981) Ph.D. (Univ. of Illinois at Urbana-Champaign, 1993) Ph.D. (Iowa State Univ., 1990) Ph.D. (Brown Univ., 1984) Ph.D. (Ohio State Univ., 1999) Ph.D. (Maharshi Dayanand Univ., 1987)	유 기 화 학 무 기 화 학 무 기 화 학 물 리 화 학 유 기 화 학 물리및일반화학
지구시스템공학	학과		
권상훈(權相勳) 권성택(權盛澤) 김진욱(金鎭旭) 문희수(文熙壽) 송윤구(宋允求) 우남칠(馬南七) 원중선(元重善) 유강민(俞剛民) 이기현(李起賢) 이용재(李庸在) 홍태경(洪台見)	부교부교부교교교부부부교부교부교부교부교부교	Ph.D.(Univ. of Rochester, 2004) Ph.D.(Univ. of Cal., Santa Barbara, 1986) Ph.D.(Texas A&M, 1999) Ph.D.(Univ. of London, 1984) 이학박사(연세대학교, 1995) Ph.D.(Univ. of Wis.—Milwaukee, 1992) Ph.D.(Univ. of Manitoba, 1993) 이학박사(京都大學, 1982) Ph.D.(The Ohio State Univ., 2001) Ph.D.(State Univ. of New York at Stony Brook, 2001) Ph.D.(Australian National Univ., 2004)	구조지질학 악석·지구화학 의물경원 물경이 된 된 양환 지 된 된 경이 된 된 지구화학 원기 구조리학 기진 지구물리학
천문우주학과 김석환(金碩煥) 김용철(金容哲) 박상영(朴相伶) 변용익(邊鎔翊) 손영종(孫永종) 윤석진(尹錫珍) 이석영(李夕暎) 이영욱(李榮旭)	수수수수수수수 교교교교교부교교	Ph.D.(U. of London., 1993) Ph.D.(Yale Univ., 1993) Ph.D.(Texas A&M Univ., 1996) Ph.D.(Australian National Univ., 1992) Ph.D.(연세대학교, 1994) Ph.D.(연세대학교, 2002) Ph.D.(Yale Univ., 1996) Ph.D.(Yale Univ., 1989)	우 주 광 학 천 체 물 리 학 위성역학및제어 관 측 천 문 학 관 측 천 문 학 은하와성단의형성및진화 천체물리학(항성진화) 항 성 진 화
대기과학과			
김 준(金 俊) 김 준(金 雋) 김현미(金炫美) 노의근(魯義瑾) 신동빈(申東斌) 안순일(安純一) 염성수(廉晟洙) 이태영(李太英) 전혜영(全惠永) 홍성유(洪聖惟)	수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수	Ph.D.(Univ. of Nebraska, 1990) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1991) Ph.D.(Univ. of Wiscomsin-Madison, 2002) Ph.D.(Johns Hopkins Univ., 1987) Ph.D.(Texas A & M Univ., 1999) Ph.D.(서울대학교, 1996) Ph.D.(Univ. of Nevada, Reno, 1998) Ph.D.(Oregon State Univ., 1984) Ph.D.(North Carolina State Univ., 1991) Ph.D.(서울대학교, 1992)	생 물 기 상 다 기 복 지 목 역 지 용 의 상 역 리 학 이 후 물 기 상 이 무 물 기 상 이 무 당 다 기 모 델 수 지 모 델

전 공

화공생명공학전공

부 교 수	Ph.D.(The Pennsylvania State Univ, 2004)	생 체 재 료
교 수	Ph.D.(Univ. of Houston, 1990)	유 기 광 전 소 재
부 교 수	Ph.D.(연세대학교, 2003)	에 너 지 소 재
교 수	Ph.D.(Lehigh Univ., 1986)	고 분 자 공 학
부 교 수	Ph.D.(Univ. of South Carolina, 2003)	전 기 화 학
부 교 수	Ph.D.(포항공과대학교, 2003)	고분자나노소재
교 수	Ph.D.(Carnegie Mellon Univ., 1992)	공 정 시 스 템
교 수	Ph.D.(State Univ. of New York Buffalo, 1983)	막 분 리 공 학
교 수	Ph.D.(東京工業大學校,1994)	환 경 공학
교 수	Ph.D.(東京大學校,1986)	화 학 에 너 지
부 교 수	Ph.D.(Cornell Univ., 1997)	생 물 환 경 공 학
부 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1996)	나 노 콜 로 이 드
조 교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 2005)	바이오 재료공학
교 수	Ph.D.(Univ. of Pittsburgh, 1993)	분리정제및열역학
교 수	Ph.D.(Univ. of Cincinnati, 1999)	환경공학、융합공학
부 교 수	Ph.D.(Univ. of Tokyo, 1998)	나 노 소 자 공 학
교 수	Ph.D.(Columbia Univ., 1993)	전 자 재 료
교 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1996)	입 자 확 산 공 학
조 교 수	Ph.D.(Caltech, 2005)	나 노 촉 매 소 재
조 교 수	Ph.D.(Northwestern Univ., 2005)	분 자 세 포 공 학
	·교부교부부교교교교부부조교교부교교조 교 교교 교교교 교 교	교 수 Ph.D.(Univ. of Houston, 1990) 부 교 수 Ph.D.(연세대학교, 2003) 교 수 Ph.D.(Lehigh Univ., 1986) 부 교 수 Ph.D.(Univ. of South Carolina, 2003) 부 교 수 Ph.D.(조항공과대학교, 2003) 교 수 Ph.D.(State Univ. of New York Buffalo, 1983) 교 수 Ph.D.(東京工業大學校, 1994) 교 수 Ph.D.(東京大學校, 1986) 부 교 수 Ph.D.(Cornell Univ., 1997) 부 교 수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1996) 조 교 수 Ph.D.(Purdue Univ., 2005) 교 수 Ph.D.(Univ. of Pittsburgh, 1993) 교 수 Ph.D.(Univ. of Tokyo, 1998) 교 수 Ph.D.(Columbia Univ., 1993) 교 수 Ph.D.(Columbia Univ., 1996) 조 교 수 Ph.D.(Colimbia Univ., 1996) 조 교 수 Ph.D.(Caltech, 2005)

전기전자공학전공

2 - 2 ()			
강문기(姜文基)	교 수	Ph.D.(Northwestern Univ., 1994)	영 상 신 호 처 리
강성호(姜成昊)	교 수	Ph.D.(The Univ. of Texas at Austin, 1992)	SOC설계 및 테스팅
강홍구(姜泓求)	부 교 수	Ph.D.(연세대학교, 1995)	DSP, 음성신호처리
고태국(高太國)	교 수	Ph.D.(Case Western Reserve Univ., 1986)	초 전 도 응 용
김대은(金旲垠)	조 교 수	Ph.D.(University of Edinburgh, 2002)	바이오로보틱스
김광순(金光淳)	부 교 수	Pf.D.(한국과학기술원 ,1999)	이 동 통 신
김동구(金東九)	교 수	Ph.D. (Univ. of Southern California, 1992)	이 동 통 신
김동현(金同縣)	부 교 수	Ph.D.(M.I.T., 2001)	의 공 학
김동현(金東炫)	조 교 수	Ph.D. (Stanford Univ., 2003)	의공학,의료영상,MRI
김성륜(金聖倫)	교 수	Ph.D.(한국과학기술원,1994)	이 동 통 신
김영용(金泳龍)	부 교 수	Ph.D.(The Univ. of Texas at Austin, 1999)	컴퓨터네트워크
김은태(金殷泰)	교 수	Ph.D.(연세대학교, 1999)	Control and robotics system
김재석(金在錫)	교 수	Ph.D.(Rensselaer Polytech. Inst. NY,1988)	정보통신용 SoC설계
김재희(金在熹)	교 수	Ph.D.(Case Western Reserve Univ., 1984)	영 상 및 생 체 인 식
김태욱(金兌昱)	조 교 수	Ph.D.(한국과학기술원, 2005)	무선통신 회로설계
김학배(金鶴培)	교 수	Ph.D. (University of Michigan, 1994)	디지털정보처리공학
김현재(金顯栽)	교 수	Ph.D.(Columbia Univ., 1996)	Thin Film Transistor, 반도체
노원우(魯元宇)	조 교 수	Ph.D. (University of Southern California, 2004)	임베디드시스템및컴퓨터구조
문영현(文永鉉)	교 수	Ph.D.(Oregon State Univ., 1983)	에 너 지 시 스 템
박민용(朴玟用)	교 수	Ph.D.(The Univ. of Tokyo, 1982)	지 능 제 어 시 스 템
박정욱(朴正旭)	조 교 수	Ph.D. (Georgia Institute of Technology, 2003)	전력및제어시스템, 전력전자
박진배(朴珍培)	교 수	Ph.D.(Kansas State University, 1990)	제 어 공 학
서대식(徐大植)	교 수	Ph.D.(Tokyo Univ. of Agri. And Tech., 1994)	디 스 플 레 이
서종수(徐鍾洙)	교 수	Ph.D.(Univ. of Ottawa, 1988)	디지털통신/방송시스템공학
손광훈(孫光薰)	교 수	Ph.D. (North Carolina State University, 1992)	영 상 신 호 처 리
송홍엽(宋洪燁)	교 수	Ph.D. (Univ. of Southern California, 1991)	채널코딩 및 시퀀스 설계

성 명

학위(수여학교 및 연도)

전 공

육윤윤윤윤이이이이이이이이이정정정최최최최최한환홍황황이이이이이이이이이징정정정최최최최한환홍황황하다도태대 문神의중구일호윤훈석왕후李李李鄭鄭鄭崔崔崔韓韓洪黃黃 ar Andrew Tech And	교교교교부교부부교조조교교교조부부부조교교조교교교조조부조조교교교교교 교 교교 교교 교교 교교교교교 교 교교교교교 교 교교교교교	Ph.D.(Univ. of Michigan, 1996) Ph.D.(Kansas State University, 1982) Ph.D.(Georgia Institute of Technology, 1991) Ph.D.(Georgia Institute of Technology, 1997) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1996) Ph.D.(Y에다학교, 1978) Ph.D.(Georgia Inst. of Tech, 1999) Ph.D.(The Univ. of Texas at Austin, 2000) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1981) Ph.D.(University of Michigan, 2004) Ph.D.(Purdue Univ., 2004) Ph.D.(Purdue University, 1992) Ph.D.(Georgia Institute of Technology, 1995) Ph.D.(University of Illinois at Uubana-champaign, 2004) Ph.D.(University of Illinois at Urbana-Champaign, 2002) Ph.D.(Stanford Univ., 2002) Ph.D.(Y에다학교, 2001) Ph.D.(연세대학교, 2001) Ph.D.(MIT, 1994) Ph.D.(Purdue University, 1990) Ph.D.(University of Florida, 1994) Ph.D.(University of Florida, 1994) Ph.D.(University of Utah, Bioengineering, 2006) Ph.D.(Georgia Institute of Technology, 2005) Ph.D.(Nanyang Technological Univ., 1998) Ph.D.(National University Malaysia, 2003) Ph.D.(The Univ. of Texas at Austin, TX 2007)	로워학 M 계보리크계로크크리리자 n DSP, 음향 공 I 설정처워설화크크리리아 BSP, 음향 공 I 설정처워설화크리리아 BSP, 음 텔 스 프리네트트 영상처소 g b l 보고 이 어 등 에 보고 프리네트 트 영상처소 g b l l l l l l l l l l l l l l l l l l
건축공학전공			
기벼서(소垂宮)	브 교 스	Ph D (Toyac A&M Univ 1999)	거츠게히 및 하겨

김병선(金秉宣) 김성우(金聖雨) 김태연(金泰延) 민선주(関宣株) 박효선(朴孝善) 백준홍(白俊鴻) 이 강(李 剛) 이상윤(李相潤) 이상克(李相復) 이상호(李相浩) 이승복(李勝馥) 임홍철(林弘喆) 최문규(崔文奎) 헤이븐 나이트	一个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个个	Ph.D.(Texas A&M Univ., 1992) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1985) 공학박사(東京大學, 1999) M.Arch (Harvard Univ., 1988) Ph. D.(Ohio State Univ., 1995) Ph.D.(Univ. of Texas 1987) Ph. D.(Georgia Tech., 2004) M.Arch,(Harvard Univ, 2002) M.Arch(Univ. of Pennsylvania, 1972) 공학박사(大阪大學, 1989) Arch.D (Univ. of Michigan, 1991) Ph.D.(M.I.T., 1995) M.Arch (Univ of Columbia, 1992) M.Arch(Yale Univ, 2002)	환경론학 계획 및 역사이학계획 및 역사이학계획 및 경설공학 시계 계획 도로젝트시 계계 시설계 전 전 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건 건
(Haven Knight)		m.: m cm (1 and cm + , 2002)	
홍갑표(洪甲杓) 홍태훈(洪兌熏)	교 수 조 교 수	Ph.D.(Univ. of Colorado, 1988) Ph.D.(Purde Univ, 2005)	구 조 공 학 건설관리 및 시공

도시공학전공

김갑성(金甲星)	부 교	수	Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1995)	도 시 개 발 및 정 책
김형진(金亨鎭)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Illinois at Chicago, 1993)	교통계획및정책
김홍규(金弘圭)	亚	수	D.E.D.(Texas A & M Univ., 1989)	도시·단지설계및조경
손봉수(孫鳳洙)	亚	수	Ph.D.(Univ of Toronto, 1996)	교통공학및도로공학
이제선(李濟先)	부 교	수	Ph.D.(Univ. of Washington, 2003)	도시설계및도시정비
임 업(林 業)	조 교	수	Ph.D.(Univ. of Texas at Austin, 2003)	지역경제및지역계획
장 훈(張 薫)	조 교	수	Ph.D.(Cornell Univ. 2001)	공간정보분석및GIS
정진혁(鄭鰔赫)	부 교	수	Ph.D.(Pennsylvania State Univ. 1997)	교통계획및체계분석

토목 · 환경공학전공

조 교 수	Ph.D.(Univ. of Wales, 1999)	생 태 공 학
교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 1987)	환 경 공 학
교 수	Ph.D.(Univ. of California, LA, 1984)	응 용 역 학
교 수	Ph.D.(Univ. of Illinois at U-C, 1986)	구조 및 교량공학
부 교 수	Ph.D.(Northwestern Univ., 1998)	콘크리트구조공학
조 교 수	Ph.D.(KAIST, 2004)	건 설 자 동 화
부 교 수	Ph. D. (Univ. of Texas, Autin, 2002)	건 설 I T
부 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan at Ann Arbor, 2002)	환 경 공 학
교 수	Ph.D.(Ohio State U. 1996)	사진 측량 및 원격탐측학
조 교 수	Ph.D.(Georgia Institute of Technology, 2005)	지 반 공 학
교 수	Ph.D. (Northwestern Univ., 1993)	전 산 구 조 공 학
부 교 수	Ph.D.(Purdue Univ. 1999)	지 반 공 학
부 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan, 1996)	응 용 역 학
교 수	Ph.D.(Texas A & M Univ., 1992)	지 반 공 학
교 수	Ph.D.(Univ. of Texas-Dallas, 1983)	환 경 공 학
교 수	Ph.D.(Drexel Univ., 1984)	수 공 학
교 수	Ph.D.(Univ. of Illinois at U-C, 1996)	수 리 학
조 교 수	Ph.D.(Univ. of Cornell, 2001)	구 조 공 학
교 수	Ph.D.(Univ. of Colorado, 1999)	건 설 경 영 학
부 교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 2001)	지형공간정보학
교 수	Ph.D.(Colorado State Univ., 1990)	수 문 학
		교 수 Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 1987) 교 수 Ph.D.(Univ. of California, LA, 1984) 교 수 Ph.D.(Univ. of Illinois at U-C, 1986) 부교수 Ph.D.(Northwestern Univ., 1998) 조교수 Ph.D.(KAIST, 2004) 부교수 Ph.D.(Univ. of Texas, Autin, 2002) 부교수 Ph.D.(Univ. of Michigan at Ann Arbor, 2002) 교 수 Ph.D.(Ohio State U. 1996) 조교수 Ph.D.(Georgia Institute of Technology, 2005) 교 수 Ph.D.(Northwestern Univ., 1993) 부교수 Ph.D.(Purdue Univ. 1999) 부교수 Ph.D.(Univ. of Michigan, 1996) 교 수 Ph.D.(Texas A & M Univ., 1992) 교 수 Ph.D.(Univ. of Texas-Dallas, 1983) 교 수 Ph.D.(Univ. of Illinois at U-C, 1996) 조교수 Ph.D.(Univ. of Cornell, 2001) 교 수 Ph.D.(Univ. of Colorado, 1999) 부교수 Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 2001)

기계공학전공

강신일(姜信一)	교 수	Ph.D.(Cornell Univ. 1994)	나 노 성 형
김경식(金敬植)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan, Ann Arbor, 2004)	나 노 광 전 자 학
김대은(金大殷)	교 수	Ph.D.(M.I.T., 1991)	마이크로가공
김영주(金泳珠)	부 교 수	Ph.D. (University of Minnesota, 1995)	재 료 공 학
김용준(金庸準)	교 수	Ph.D. (Georgia Institute of Technology, 1997)	M E M S
김우철(金愚哲)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of California, Berkeley, 2005)	기 계 공 학
김종백(金鐘伯)	부 교 수	Ph.D.(UC Berkeley, 2005)	마이크로메카트로닉스
류원형(柳元馨)	조 교 수	Ph.D.(Stanford Univ., 2006)	나노바이오메디칼/에너지
민병권(閔丙權)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan, 1999)	생 산 시 스 템
민옥기(閔沃基)	교 수	Ph.D.(Ohio State Univ. 1982)	계산응용및충격역학
박노철(朴魯喆)	교 수	Ph.D.(연세대학교, 1997)	정 보 저 장 공 학
박영필(朴寧弼)	교 수	Ph.D. (Texas Tech Univ., 1977)	동력학및진동공학
백윤수(白允秀)	교 수	Ph.D.(Oregon State Univ. 1990)	로 봇 공 학
송순호(宋旬鎬)	조 교 수	Ph.D. (Stanford University, 2002)	자동차 배기 / 에너지
양현석(梁賢錫)	교 수	Ph.D.(M.I.T., 1993)	자 동 제 어
엄원석(嚴元石)	조 교 수	Ph.D. (Univ. of Texas at Austin., 2001)	기 계 공 학

```
Ph.D. (Univ. of Michigan, 1999)
                                                              구조해석 및 설계
유정훈(劉政勳)
              부
                                                                   무
                                                                       여
                        Ph.D. (Univ. of Alabama, 1992)
윤웅섭(尹雄燮)
                                                              응력해석및파손설계
이강용(李康鏞)
                       Ph.D. (West Virginia Univ., 1978)
              亚
                                                              생
                                                                   산
                                                                       공
                                                                           항
이상조(李相朝)
              교
                        Ph.D. (Univ. of Wisconsin-Madison, 1986)
이수홍(李水弘)
              亚
                        Ph.D. (Stanford Univ., 1991)
                                                              컴퓨터응용설
                                                                           계
이종수(李宗洙)
              亚
                        Ph.D. (Rensselaer Polytechnic Inst. 1996)
                                                              최적설계공
                                                                           항
              조교수
                        Ph.D. (Iwoa State Univ., 2004)
                                                                   산
                                                                           체
이준상(李俊尙)
                                                              열
                                                                     곳
                                                                           항
이진호(李振鎬)
              亚
                        Ph D (Case Western Reserve Univ. 1982)
                                                              유
이창훈(李昌勳)
              교
                        Ph.D.(Univ. of California at Berkeley, 1993)
                        Ph.D.(Rensselaer Polytechnic Inst., 1988)
                                                              윤
                                                                   홬
                                                                       공
                                                                           하
임윤철(林潤喆)
              亚
                                                              내
                                                                   여
                                                                       7]
                        Ph.D.(M.I.T., 1988)
                                                                           관
전광민(全光珉)
              亚
              부
                                                              접
                                                                   촉
                                                                       역
                                                                           항
                 교 수
                        Ph.D. (Univ. of Michigan, 1999)
장용훈(張容勳)
              부교수
                                                              생
                                                                   체
                                                                       공
                                                                           항
                        Ph.D. (Univ Cambridge, 2001)
정효일(鄭孝一)
전성찬(全盛燦)
                                                              나
                                                                           자
              조 교 수
                        Ph.D. (Univ. of Columbia. 2001
                                                                    긴
                                                                      저
전흥재(全興宰)
              亚
                        Ph.D. (Northwestern Univ. 1994)
                                                              복
                                                                   합
                                                                       재
                                                                           료
                        Ph.D. (Univ. of Minesota, 1992)
조형희(趙亨熙)
              교
                                                              열전달제어설계
              부
                        Ph.D.(Univ. of Cambridge, 1994)
주워구(周原玫)
                 교수
                                                              응용유
                                                                      체역학
차성운(車聖雲) 최
              교
                        Ph.D.(M.I.T. 1994)
                                                              제
                                                                   조
                                                                           정
                                                                       공
용제(崔容齊)
              亚
                        Ph.D. (Univ. of Florida, 1990)
                                                              로
                                                                   봇
                                                                       공
                                                                           항
              亚
                        Ph.D.(한국과학기술워, 1986)
한재원(韓載元)
                                                              레이저광공학
황정호(黃正皓)
              亚
                        Ph.D. (Univ. of California at Berkeley, 1991)
                                                              나노에너지/환경
 신소재공학부
                        Ph.D.(서울대, 2000)
강달영(姜達榮)
              조 교 수
                                                                   자
                                                                           정
                                                              소
                                                              전
                                                                   자
                                                                       재
              교
                        Ph.D. (Stanford Univ., 1993)
고대홍(高大弘)
                                                                           료
                                                              재
                                                                       화
                                                                           항
김광범(金光範)
              亚
                        Ph.D. (M.I.T., 1991)
                                                                   豆
              亚
                        Ph.D. (Oxford University, 1989)
                                                              합
                                                                   금
                                                                       설
                                                                           계
김도향(金道鄕)
                                                                      료 공
                                                                           항
명재민(明在旻)
              교
                       Ph. D. (Univ. of Illinois at Urbana-Champaign, 1997)
                                                              전
                                                                자 재
                                                              7]
                                                                   능
                                                                       재
                                                                           료
문주호(文柱昊)
              亚
                        Ph.D. (Univ. of Florida, 1996)
민동준(関東晙)
              亚
                        Ph.D.(東京大學, 1988)
                                                              화
                                                                   항
                                                                       야
박용수(朴庸秀)
                                                              부식및표면처리
              亚
                        Ph.D. (The Ohio State Univ., 1978)
              조 교 수
박진우(朴珍雨)
                        Ph.D.(M.I.T. 2002)
                                                              Material
박철민(朴哲民)
              부교수
                        Ph.D.(M.I.T, 2001)
                                                              Engineering
박형호(朴瀅浩)
                                                              나노고분자재료
              교
                        Dr. Eng. (Univ. de Bordeaux I. 1988)
배동현(裵東炫)
              부교수
                        Ph.D.(Univ., Michigan Univ. 2000)
                                                                   료
                                                                       물
백홍구(白弘九)
              亚
                   수
                        Ph.D.(Univ. of Wisconsin Madison. 1987)
                                                              구조재료및초소성
              조 교 수
                        Dr. rer. nat. (Univ. Saarland, 2001)
                                                              박
                                                                  막
                                                                       재
변재철(籩在哲)
                                                                           료
              조 교 수
                                                              바이오소재·시스템
손 일(孫 逸)
                        Ph.D. (Carnegie Mellon University, 2005)
소현철(孫賢哲)
              부교수
                        Ph.D. (UC Berkeley, 1993)
                                                              금 속 네 오 공 정
              부교수
윤영수(尹榮秀)
                        Ph.D.(KAIST, 1994)
                                                              반도체공정및메모리소자
              부 교 수
                        Ph.D.(Stanford Univ., 1997)
                                                              원
이명규(李明奎)
                                                                     자
이영국(李榮局)
              亚
                        Ph.D.(연세대학교, 1998)
                                                              정보전자재
                                                                          료
              부 교 수
이우영(李禹榮)
                        Ph.D. (Cambridge Univ. 2000)
                                                              재
                                                                 료 상
                                                                       변
                                                                           태
              亚
                        Ph.D.(東京工業大學, 1978)
                                                              나
                                                                   노
                                                                       재
                                                                           료
이홍림(李弘林)
                                                                   오
임용범(林容範)
              조 교 수
                        Ph.D.(서울대학교, 2001)
                                                                       재
                                                              卫
              부 교 수
                        Ph.D(포항공대, 2003)
                                                              나노바이오재료
정운룡(鄭雲龍)
                                                              하이브리드소재
조용수(趙容秀)
              亚
                        Ph.D. (Alfred Univ., 1997)
최두진(崔斗鎭)
              亚
                        Ph.D. (Univ. of Washington, 1986)
                                                              전 자 세 라 믹 스
                                                                   막
              교
                        Dr.-Ing. (Technische Univ. Clausthal, 1990)
                                                              반
                                                                       재
                                                                           료
최세영(崔世泳)
최헌진(崔憲辰)
              교
                                                              공
                                                                   학
                                                                       재
                        Ph.D. (Yonsei Univ., 1996)
                                                                           료
현상훈(玄詳薰)
              교
                        Ph.D. (Pennsylvania State Univ., 1982)
                                                              나 노 구 조 재 료
홍종일(洪鍾一)
              부
                교수
                        Ph.D. (Stanford Univ., 1999)
                                                              세 라 믹 공
                                                                           정
                        Ph.D.(東京大學, 1985)
                                                              정
홍준표(洪俊杓)
                                                                           료
              ᄁ
                                                                  보
Aloysius Soon
              조 교 수
                        Ph.D. (Univ. of Sydney, 2008)
                                                                 고 가 공
                                                                           항
```

정보산업공학전공

김경섭(金京燮)	교		수 Ph.D.(North Carolina State Univ. 1993)	시뮬레이션/ 물류공학
김우주(金宇柱)	교		수 Ph.D.(KAIST. 1994)	경 영 정 보 시 스 템
김창욱(金昌郁)	亚		수 Ph.D.(Purdue Univ. 1996)	기 업 정 보 통 합
모정훈(牟珽勳)	조	亚	수 Ph.D.(U.C. Berkeley, 1999)	경 영 과 학
박희준(朴凞浚)	부	亚	수 Ph.D.(George Washington Univ. 2002)	공 학 경 영
손소영(孫素映)	亚		수 Ph.D.(Univ. of Pittsburgh. 1989)	품 질 공 학
오경주(吳京周)	부	亚	수 Ph.D.(KAIST. 2000)	금 융 공 학
이영훈(李英勳)	부	亚	수 Ph.D.(Columbia Univ. 1992)	기 술 경 영
임춘성(林春成)	亚		수 Ph.D.(U.C. Berkeley, 1992)	산 업 정 보 시 스 템
정봉주(鄭奉周)	亚		수 Ph.D.(Pennsylvania State Univ. 1993)	생 산 시 스 템 경 영
지 용구 (池龍九)	조	亚	수 Ph.D.(Purdue Univ. 2001)	인간컴퓨터상호작용

컴퓨터과학전공

김신덕(金新德) 박상현(朴商賢)	교 수 부교수	Ph.D.(Purdue Univ. 1991) Ph.D.(UCLA, 2001)	컴퓨터시스템/ 그리드컴퓨팅 소프트웨어공학/ 데이터베이스
변혜란(卞惠蘭)	교수	Ph.D.(Purdue Univ. 1993)	인공지능/ 패턴인식
송주석(宋周錫)	교수	Ph.D.(U.C. Berkeley. 1988)	정보통신/ 정보보호
양성봉(梁聖奉)	교 수	Ph.D.(Univ. of Oklahoma 1992)	알 고 리 즘
이경호(李京鎬)	부 교 수	Ph.D. (Yonsei Univ. 2001)	멀티미디어/ 웹서비스
이수경(李秀景)	조 교 수	Ph.D. (Yonsei. Univ. 2000)	컴퓨터네크워크
이원석(李元碩)	교 수	Ph.D.(Purdue Univ. 1990)	데이터베이스
이인권(李仁權)	부 교 수	Ph.D.(POSTECH. 1997)	프로그래밍언어/ 컴퓨터그래픽스
이일병(李一昺)	교 수	Ph.D.(Univ. of Massachusetts. 1986)	인공지능/ 인지과학/ 데이타마이닝
조성배(趙誠培)	교 수	Ph.D.(KAIST. 1993)	인 공 지 능
차호정(車浩晶)	교 수	Ph.D.(Univ. of Manchester. 1991)	운영체제/System Software
최윤철(崔潤哲)	교 수	Ph.D.(U.C. Berkeley. 1979)	멀티미디어/ 컴퓨터그래픽스/ / HCI
한탁돈(韓鐸敦)	교 수	Ph.D.(Univ. of Massachusetts. 1987)	컴퓨터구조/ 병렬처리
한승재(韓承在)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan. 1998)	컴퓨터네트워크/ 무선통신
Bernd Burgstaller	조 교 수	Ph.D. (Vienna University of Technology, 2005)	프로그래밍언어

생 명 시 스 템 대 학

생명과학공학부

Jon Soderholm 조 교 수	Ph.D.(Univ. of Chicago, 2003)	분자유전학·세포생물학
S. Carroll Brooks Ⅲ 부교수	Ph.D.(Cornell Univ., 1998)	환 경 독 성 학
.U □ ÷l ¬l		

생물학과

김영민(金榮敏)	교	수	Ph.D.(Indiana Univ., 1981)	미 생 물 생 리 학
김우택(金佑澤)	亚		Ph.D.(Washington State Univ., 1988)	식물분자생물학
김응빈(金應彬)	교	수	Ph.D.(Rutgers Univ., 1996)	환 경 미 생 물 학
배현숙(裵賢淑)	亚	수	Ph.D.(Cornell Univ., 1991)	식 물 유 전 체 학
오영준(吳英俊)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Maryland, 1991)	신 경 생 물 학
이명민(李明玟)	부 교	수	Ph.D.(연세대학교, 1996)	식물발생유전학
이주헌(李柱憲)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Pittsburgh, 1989)	분 자 생 물 학
정광철(鄭光徹)	亚	수	Ph.D. (Northwestern Univ, 1994)	신 경 생 물 학

이태호(李泰昊)	교 수	Ph.D.(New York Univ., 1991)	면	역	학
장연규(張衍奎)	부 교 수	Ph.D.(서울대학교, 1995)	분	자 유 전	학
정인권(鄭寅權)	교 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1991)	바	이 러 :	스
조면행(趙冕行)	교 수	Ph.D.(North Carolina State Univ., 1994)	식-	물분자생리	학
조진원(趙鎭元)	교 수	Ph.D.(Univ. of California, 1993)	세	포 생 물	학
조현수(曹炫壽)	부 교 수	Ph.D.(포항공대, 2001)	구	조 생 물	학
최광민(崔光敏)	조 교 수	Ph.D.(Cornell Univ., NY 2002)	발	생	학

생화학과

구현숙(具賢淑) 권영근(權寧根)	교 수 교 수	Ph.D.(Yale Univ., 1987) Ph.D.(State Univ. of New York at Buffalo, 1994)	핵 산 생 화 학 혈관유전체학
김두식(金斗植)	교수		단백질생화학
김대원(金旲洹)	부 교 수	Ph.D.(Tufts Univ., 2000)	발생및세포분화
김승수(金承洙)	교 수	Ph.D.(Univ. of Oklahoma, 1978)	단백질·면역화학
김영준(金永峻)	교 수	Ph.D.(Stanford Univ., 1992)	생화학·분자생물학
류왕식(柳王植)	교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 1989)	바 이 러 스 학
백융기(白融基)	교 수	Ph.D.(Univ. of Missouri-Columbia, 1983)	프로테오믹스·지질대사분자생물학
송기원(宋基園)	교 수	Ph.D.(Cornell University, 1994)	발생생화학·세포주기
윤종복(尹鍾福)	교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1987)	분 자 생 물 학
이승택(李昇澤)	교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 1992)	세 포 생 물 학
이원태(李元泰)	교 수	Ph.D.(Univ. of Alabama-Birmingham, 1992)	구조생화학 및 분자생물리학
이한웅(李漢雄)	부 교 수	Ph.D.(Albert Einstein College of Medicine ,1997)	분 자 유 전 학
하상준(河相準)	조 교 수	Ph.D.(포항공대, 2001)	면 역 학

생명공학과

권호정(權浩政)	교 수	Ph.D.(Univ. of Tokyo., 1995)	화 학 유 전 체 학
노경태(盧敬泰)	교 수	Ph.D.(KAIST., 1983)	분 자 설 계 시 스 템 생 물 학
박지용(朴志鎔)	교 수	Ph.D.(Texas A&M Univ., 1991)	생물소재가공학
반용선(潘鏞善)	조 교 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 2003)	미 생 물 생 명 공 학
성백린(成百麟)	교 수	Ph.D.(MI.T., 1988)	응 용 생 화 학
신종식(申宗植)	조 교 수	Ph.D.(서울대학교, 2000)	분 자 시 스 템 생 명 공 학
신철수(申喆秀)	교 수	Ph.D.(Rutgers Univ., 1984)	생 물 공 정 시 스 템 공 학
오종원(吳宗洹)	부 교 수	Ph.D.(U. of Massachusetts, 1996)	분자바이러스학
이상규(李尙揆)	교 수	Ph.D.(Yale Univ., 1992)	면 역 세 포 공 학
이인석(李仁錫)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Texas at Austin, 2002)	네 트 워 크 생 명 공 학
정형일(丁炯一)	부 교 수	Ph.D.(Cornell Univ., 2002)	나노바이오공학
조승우(趙勝禹)	조 교 수	Ph.D.(서울대학교, 2006)	줄 기 세 포 공 학
최강열(崔康烈)	교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 1993)	세포분자생물학
한균희(韓均熙)	교 수	Ph.D.(Penn. State Univ., 1997)	분 자 의 약 화 학
황재관(黃在寬)	교 수	Ph.D.(Rutgers Univ., 1991)	바 이 오 신 소 재 공 학

신 과 대 학

신 학 과

권수영(權秀榮)	부 교 수	Ph.D. (Graduate Theological Union, 2003)	모	회 신	항
1 0 (TE/5/N/	1 312 1	Th.B. (Gradatte Theological Chion, 2000)	-	-1 :	
김상근(金祥根)	보 교 수	Ph.D. (Princeton Theological Seminary, 1999)	서	17	핤
	1 31- 1	The Conference of the Conferen	Ľ.		7
김영진(金永珍)	부 교 수	Ph.D. (The Hebrew University, 2000)	구	약	학
김현숙(金賢淑)		Ph.D. (Princeton Theological Seminary, 1999)	기된	두교교육	- 화

성 명		학위(수여학교 및 연도)		전 공	
방연상(方延常)	부 교 수	Ph.D. (Edinburgh University, 1998)	선	11/	학
서정민(徐正敏)	부 교 수	Th.D.(Doshisha University, 2008)	亚	회	사
서중석(徐重錫)	교 수	Ph.D. (Boston University, 1986)	신	약	학
유상현(劉相炫)	교 수	Dr.en théol. (Université de strasbourg, 1991)	신	약	학
유영권(柳榮權)	교 수	Ph.D. (Vanderbilt University, 1995)	목	회 상 담	학
이양호(李良浩)	교 수	Ph.D.(연세대학교, 1985)	亚	회	사
전현식(田賢植)	부 교 수	Ph.D. (Northwestern University, 2001)	조	직 신	학
정석환(鄭錫桓)	교 수	Ph.D. (Northwestern University, 1997)	목	회 상 담	학
정재현(鄭載賢)	교 수	Ph.D. (Emory University, 1991)	조	직 신	학
드와이트 홉킨스	교 수	Ph.D. (Union Theological Seminary/Univ. of Cape Town, 1988/2000)	Theolo	ogy/Interdisciplinary S	Studies

사회과학대학

정치	[오]	ᄀᅙ	과	
\sim		<u> -</u>		

<u> </u>					
지정(金里) 김명성(金明學) 김성호(金里樓) 김성호(金里美) 김영호(金里美) 日安(金里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里) 日安(安里)	교부부부교교교조교부교부교부	교 교	수 Ph.D.(Univ. of Connecticut, 1989) 수 Ph.D.(Paris 1- Pantheon Sorbonne, 1996) 수 Ph.D.(Univ. of Chicago, 1999) 수 Ph.D.(Univ. of Chicago, 1997) 수 Ph.D.(Columbia Univ., 1992) 수 Ph.D.(Univ. of Rochester, 1988) 수 Ph.D.(Univ. of Maryland, 1984) 수 Ph.D.(Northwestern Univ., 1982) 수 Ph.D.(Univ. of Georgia, 1998) 수 Ph.D.(Univ. of Washington, 1991) 수 Ph.D.(Univ. of Cambridge, 1995) 수 Ph.D.(Univ. of Texas, 1990) 수 Ph.D.(Northwestern Univ., 2003) 수 Ph.D.(Univ. of California, Irvine, 1997) 수 Ph.D.(Yonsei Univ., 1997)	정정정사정정국정정정정이 첫정정정 사정정국정 교교교교치치, 한국 교 에 이 생정교 양 가 하 등	치 치 치 치 치 본 제 치
		พ		0 1	_
진영재(陳英宰)	亚		수 Ph.D.(Univ. of California, Irvine, 1997)	비 교 정	치
지원석(惟然他) Hans Schattle 최종건(崔鐘建) 배종윤(裴鍾尹)	구부 조 조		수 Ph.D.(Yonsei Univ., 1997) 수 Ph.D.(Oxford Univ. 2004) 수 Ph.D.(Ohio state Univ., 2006) 수 Ph.D.(Yonsei Univ., 2001)	중앙 한국성 정 치 이 국 제 정 국제정치/외교정	론 치
,			• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	2 ,	. —

행 정 학 과

0 0			
구민교(具民教)		수 Ph.D.(Univ. of California, Herkeley, 2005)	국제행정, 통상정책
나태준(羅泰俊)	무 교	수 Ph.D.(Indiana Univ., 2001)	공공관리, 환경정책
문명재(文命在)	亚	수 Ph.D.(Syracuse Univ., 1998)	지도자론, 행정이론, 관료제
박우서(朴羽緒)	亚	수 Ph.D.(New York Univ., 1979)	도시행정, 계량기법
엄태호(嚴泰皓)	부 교	수 Ph.D.(Syracuse Univ., 2004)	재정학,정부회계학
양재진(梁在振)	부 교	수 Ph.D.(Rutgers Univ., 2000)	복지행정, 정부론
이삼열(李三烈)	조 교	수 Ph.D.(Carnegie Mellon Univ., 2004)	과학기술, 정책분석 및 평가
이양수(李亮洙)	亚	수 D.P.A.(Univ. of Southern California, 1981)	조직행태론, 조직론
이은국(李殷國)	亚	수 Ph.D.(Univ. of Chicago, 1991)	정책및계량분석, 정부규제
이종수(李鍾秀)	亚	수 Ph.D.(Univ. of Sheffield, 1993)	지방정부, 인사행정
장용석(張容碩)	부 교	수 Ph.D.(Stanford Univ., 2001)	국가비교, 거시조직비교
정철현(鄭喆鉉)	부 교	수 Ph.D.(New York Univ., 1995)	문화정책, 정보정책
하연섭(河連燮)	亚	수 Ph.D.(Indiana Univ., 1992)	재무행정, 비교정책

학위(수여학교 및 연도)	학위	(수여	학교	및	여도)
---------------	----	-----	----	---	-----

성 명

전 공

OH	로	호	H	여	시	ㅎ	ŀ부
	$\overline{}$	ᇹ		0	\circ	_	1 —

김경모(金耕模)	부	亚	수 Ph.D.(New York State Unvi., 1993)	커뮤니케이션론
김영석(金永錫)	亚		수 Ph.D.(Stanford Univ., 1985)	설득커뮤니케이션
김용찬(金容燦)	부	亚	수 Ph.D.(Univ. of Southern California, 2003)	헬스컴,커뮤니티네트워크
김주환(金周煥)	亚		수 Ph.D.(Univ. of Pennsylvania 1997)	휴먼컴, 모바일컴
김희진(金姫辰)	부	亚	수 Ph.D.(Univ. of Texas, 1994)	광 고 , P R
윤영철(尹榮喆)	亚		수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1989)	인터렉티브·인터넷광고
조창환(趙倉晥)	부	亚	수 Ph.D.(Univ. of Texas at Austin, 1999)	정치·국제커뮤니케이션
최양수(崔良洙)	亚		수 Ph.D.(Univ. of lowa, 1986)	방송편성론, 미디어산업
강태영(康太榮)	亚		수 Ph.D.(Univ. of Texas at Austin, 1989)	텔 레 컴 , 미 디 어 법 제
강상현(姜尙炫)	亚		수 Ph.D.(연세대, 1988)	방송, 텔레커뮤니케이션
한정호(韓政昊)	亚		수 Ph.D.(Univ. of Missouri, 1987)	광 고, P R

사회복지학과

*강철희(姜哲熙) *김동배(金東培) 김재엽(金在燁) *김진수(金振洙) 송인한(宋寅漢) *이혜경(李惠炅) *최수찬(崔守贊) 최재성(崔在成) * 사회복지대학원	부교교부조교부교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교 교	Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1994) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1988) Ph.D.(Univ. of Chicago, 1993) Ph.D.(오스트리아 Wien Univ, 1992) Ph.D.(Univ. of Chicago, 2008) Ph.D.(U.C. Berkeley, 1982) Ph.D.(Michigan State University, 1998) Ph.D.(U.C. Berkeley, 1994)	지역사회복지 및 사회복지행정 사회복지실천 노인복지분야 사회복지정책 및 사회보험 사회복지정책 및 사회보험 사회복지 서비스 사회복지실천 산업복지분야 사회복지실천 산업복지분야 사회복지실천 전
* 사회복지대학원	! 검식교수		

사회학과

강정한(姜政漢) 김동노(金東魯) 김용학(金用學) 김왕배(金王培) 김호기(金皓起) 박찬웅(朴贊雄) 염유식(廉裕植) 원재연(元載淵) 류석춘(柳錫春)	조교교교교부부조교보	Ph.D.(Univ. of Chicago, 2006) Ph.D.(Univ. of Chicago, 1994) Ph.D.(Univ. of Chicago, 1986) 문학박사(연세대학교, 1992) Dr. rer. soc.(Univ. Bielefeld, 1990) Ph.D.(Univ. of Chicago, 1996) Ph.D.(Univ. of Chicago, 2000) Ph.D.(U.C. Berkeley, 2003) Ph.D.(Univ. of Illinois, 1986)	경 제 사 회 학 역 사 사 회 학 정 보 사 회계층 한 대 사 회 론 사 회 정 책 의 료 사 회 학 지역연구(중국) 발 전 사 회 학
한 준(韓 準)	부교수	Ph.D.(Stanford Univ. 1998)	조 직 사 회 학

문화인류학과

김현미(金賢美)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Washington, 1995)	젠 더	및	문 화
조혜정(趙惠貞)	亚	수	Ph.D.(Univ. of California, L.A., 1979)	문 화	인	류 학

법 과 대 학

법 학 과

강수미(姜修美)	부 교	1 수	법학박사(연세대학교, 1999)	민	사 :	소 송	법
김대순(金大淳)	亚	수	법학박사(연세대학교, 1984)	국	7	네	법
김상용(金相容)	亚	수	법학박사(서울대학교, 1986)	민			법
김선혜(金善惠)	교	수	법학석사(서울대학교, 1982)	법	조	실	무

```
김성수(金性洙)
                      Doktor der Rechte(독일 Tübingen, 1989)
                                                                정
             亚
                                                                      법
             亚
                      법학박사(서울대학교, 1987)
                                                          삿
김성태(金星泰)
             부교수
                      법학박사(서울대학교. 2003)
                                                          민
                                                                      법
김영희(金榮喜)
                      S.J.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 1990)
                                                          법
                                                                      항
김정오(金正梧)
             亚
                                                                철
             부교수
                      법학박사(영국런던정경대학, 1998)
                                                          헑
                                                                      법
김종철(金鍾鐵)
                                                          통
                                                                상
                                                                      법
김준기(金晙基)
             117
                      J.D. (Georgetown Univ., 1992)
             亚
                      법학박사(연세대학교. 1984)
                                                          민
                                                                      법
김준호(金俊鎬)
             부 교 수
                      법학박사(연세대학교, 2007)
김홍기(金弘基)
                                                          상
                                                                      법
             부교수
나종갑(羅鐘甲)
                      J.S.D. (Washington Univ., 2001)
                                                         지
                                                            적 재 산 권
                                                                      법
             부교수
                      법학박사(Univ. of Washington, 2005)
                                                         지
                                                            적 재 산 권
                                                                      법
남형두(南馨斗)
             부 교 수
                                                          민
                      법학박사(독일 München, 1997)
                                                                      법
박동진(朴東瑱)
박덕영(朴德泳)
             조 교 수
                      법학박사(연세대학교, 2004)
                                                            제
                                                                경
                                                                      법
                                                                  제
                                                          형
박상기(朴相基)
             117
                      Doktor der Rechte(독일 Göttingen, 1986)
                                                                      법
                      경영학, 법학박사(연세대, 성균관대, 1994, 2000)
                                                         세
                                                                      법
박정우(朴政佑)
             亚
             부 교
                                                          혅
                  수
                      행정학석사(연세대학교, 1987)
                                                            사
                                                                      법
백승민(白承旻)
                                                               소
                      Doctorem Juris(독일 Freiburg, 1990)
                                                          민
                                                                      법
백태승(白泰昇)
             亚
                                                          법
손창완(孫昌完)
             조 교 수
                      L.L.M. (New York Univ. School of Law, 2005)
                                                             조
                                                                      무
             亚
                      법학박사(연세대학교. 1992)
                                                          민
                                                            사
                                                               소
                                                                      법
손한기(孫漢琦)
                                                                  송
                                                          상
신현윤(申鉉允)
             亚
                      법학박사(독일 Freiburg, 1989)
                                                                      법
                  수수
             부 교
                                                                      법
                                                          금
                                                                융
심 영(沈 澄)
                      Ph.D. (Univ. of London, 1999)
                                                                      법
심희기(沈羲基)
             亚
                      법학박사(서울대학교, 1991)
                                                          형
                                                                사
안강현(安岡鉉)
             117
                      법학박사(연세대학교, 1995)
                                                          상
                                                                      법
                                                          민
                                                                      법
             亚
                      Doktor der Rechte(독일 Münster, 1989)
안춘수(安春洙)
                                                          미
             부교수
                                                                      법
오병철(吳炳喆)
                      법학박사(연세대학교, 1997)
윤태석(尹泰碩)
             부교수
                                                          법
                                                                      무
                      법학사(연세대학교, 1984)
                                                              조
                                                                  실
이덕연(李悳衍)
                      법학박사(독일 Bonn대학, 1994)
                                                          허
                                                                      법
             亚
                  수
                                                                회
                                                                      법
이상윤(李相潤)
             亚
                      J.D;S.J.D.(Univ. of Wisconsin, 1990)
                                                          사
             조 교 수
                                                          믺
                                                                      법
이연갑(李縯甲)
                      LL.M.(미국 보스턴대, 2003)
             부 교 수
                                                          헑
                                                                      법
이종수(李鍾秀)
                      법학박사(독일 Konstanz, 1999)
             조 교 수
이중교(李仲敎)
                      법학사(서울대학교. 1990)
                                                          조
                                                                      법
                      Ph.D.(영국 LSE, 1996)
                                                          법
이철우(李喆雨)
             亚
                                                              사
                                                                  회
                                                                      핤
                                                          민
                                                                      법
                      법학박사(연세대학교, 1988)
이화숙(李和淑)
             亚
전광석(全光錫)
             亚
                      법학박사(독일 München, 1988)
                                                          헌법·사회보장법
전지연(全智淵)
             亚
                      Doktor der Rechte(독일 Göttingen, 1992)
                                                          형
                                                                      법
                                                          상
정영철(鄭永哲)
             亚
                      법학박사(Columbia Law School, 1986)
                                                                      법
                                                          행
최진수(崔瑨修)
             조 교 수
                      법학박사(연세대학교. 2006
                                                                      법
한견우(韓堅愚)
                      법학박사(프랑스 파리제1대학, 1988)
                                                                      법
             117
             부교수
                      법학박사(서울대학교, 2000)
                                                          형
하상훈(韓尙勳)
                                                                      법
             부교수
                      S.J.D. (Harvard Law School. 2000)
                                                          헑
                                                                      법
함재학(咸在鶴)
                      법학박사(연세대학교, 1988)
                                                                      법
홍복기(洪復基)
             117
             부교수
                                                                      법
홍성필(洪晟弼)
                      J.S.D.(미국 Yale Law School, 2001)
                                                                인
                                                            제
                                                                정
홍정선(洪井善)
             亚
                      법학박사(서울대학교. 1985)
                                                                      법
```

음 악 대 학

교회음악과

곽동순(郭東洵)	亚	수	D.M.A.(Univ. of Michigan, 1981)	오	르	간
김혜옥(金惠玉)	亚	수	D.M.A. (Manhattan School of Music, 1995)	교회음	악(합창기	(취)
홍세원(洪世源)	亚	수	M.M.(Univ. of Arkansas, 1982)	음	악	사

성 악 과

<u>성 명</u>		학위(수여학교 및 연도)		<u>전 공</u>	
강무림 김관동(金寬東) 나경혜(羅敬惠) 문혜원(文惠嫄) 장현주(張賢株) 최승태(崔承泰)	수 수 수 수 수 교 교 교 교 교 교 부 조 부 교	Diplom(이태리 G.Rossini 국립음악원, 1989) Diplom(Hochschule der Künste in Berlin, 1984) Diplom(오스트리아 Wien국립음대, 1995) M.M(Cincinnati Conservatory of Music, 1999) Diploma(Conservatorio di Milano Verdi, 1991) Diplom(Hochschule der Künste in Berlin, 1977)	성성성성성		학 학 학 학 학
피 아 노 과 김금봉(金錦鳳) 김영호(金永皓) 신명원(申明媛) 신봉애(申鳳愛) 한영란(韓英蘭) 유영욱(유영욱)	교 수 교교교교교교교교 전임강사	Konzertexamen(Staatliche Hochschule für Musik in Köln, 1984) D.M.A. (Manhattan School of Music, 1987) Premiere Prix(파리국립음악원, 1971) M.M. (Juilliard School of Music, 1975) Solistenexamen(Saatliche Hochschule für Musik in Saarbrüchen, 1989) 박사(Manhattan School of Music, 2009)		아 아 아 아 아 아	노노노노노
관 현 악 과 강동석(姜東錫) 김상진(金尚진) 김현아(金炫我) 양성원(梁盛苑) 장준화(張浚和) 조영미(曺永美) 최승한(崔乘韓)	수수수수수수수 교교 교 교부부교부교교	Diplom(Curtis Institute of Music, 1976) Diplom(쾰른국립음대, 1997) D.M.A(State Univ at NY at Stonybrook) Artist Diploma(Indiana Univ. School of Music, 1990) Diplom(Bremen Hochschule für gestaltende Kurst und Musik, 1982) Diploma(Curtis Institute of Music, 1976) Diplom(Hochschule der Künste in Berlin, 1982)	바비바첼트바관	이 올 이 올 이 롬 이 약 지 현 악 지	린라린로본린휘
작 곡 과 김청묵(金淸黙) 송무경(宋武暻) 윤성현(尹星炫) 이찬해(李燦解) 임지선(林志宣) 정종열(鄭宗烈)	교조교교교조 교조교교교조	D.M.A.(Univ. of Illinois, Urbana, 1983) Ph D.(Univ. of Texas, Austin, 2002) Ph.D.(Eastman School of Music of Univ. of Rochester, 1990) M.A.(Catholic Univ. of America, 1971) D.M.A.(Indiana Univ., 1990) Ph.D.(Univ. of Chicago, 2003)	작 작 작 작 작 작		과 과 과 과 과
		생활과학대학			
의류환경학과					
고애란(高愛蘭) 고은주(高銀珠) 김은애(金銀愛) 이승신(李承信) 이주현(李株炫)	교 교 교 교 교 교 조 교 교 조 교 ·	이학박사(연세대학교, 1990) Ph.D.(Virginia Polytechnic Inst. & State Univ., 1995) Ph.D.(Univ. of Maryland, 1984) Ph.D.(Cornell Univ., 2005) 이학박사(연세대학교, 1990) A.A.S(Parson's School of Design, 1993)	패 섬 섬유 의 의류	상 사 회 심 션 마 케 유 과 및 의류소 상 디 자 디자인/상품	팅 학 재학 인 기획
조길수(趙吉洙) 천 종숙 (千種淑)	교 수 교 수	Ph.D.(Virginia Polytechnic Inst. & State Univ., 1984) Ph.D.(Univ. of Wisconsin—Madison, 1992)	피 의 투	복 과 루생산설	학 ! 계

<u>성 명</u>	학위(수여학교 및 연도)	<u>전 공</u>
식품영양학과		

곽동경(郭東卿) 김혜영(金慧英) 박태선(朴太瑄) 양일선(梁一仙) 윤 선(尹 善) 이수복(李守馥)	· 수수 수수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1983) Ph.D.(University of Rhode Island, 1986) Ph.D.(Univ. of California, Davis, 1991) Ph.D.(Iowa State Univ., 1989) Ph.D.(Univ. of Illinois, Urbana, 1978) Ph.D.(Kyoto Univ., 1997) Ph.D.(Orogon, State Univ., 1988)	급 식 경 영 관 리 영양생화학/세포생물학 영양학/생리활성영양학 급 식 경 영 관 리 식품소재와기능성 식품가공학/식품생리학
이종호(李鍾昊)	교 수	Ph.D.(Oregon State Univ., 1988)	임 상 영 양 학

주거환경학과

김수영(金樹永)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan, 2005)	건 축 、 조 명
윤정숙(尹貞淑)	교 수	Ph.D.(Osaka City Univ., 1987)	주 거 환 경 학
이연숙(李連淑)	교 수	Ph.D.(Oklahoma State Univ., 1983)	실 내 디 자 인
이현수(李賢洙)	교 수	Ph.D.(Univ. of Sydney, 1992)	주거계획 및 디자인미디어
임호균(林虎均)	조 교 수	Ph.D.(홍익대학교, 2008)	실 내 건 축
전정윤(全貞玧)	부 교 수	Ph.D. (Yokohama National U., 2000)	주거환경및설비
최진원(催眞源)	부 교 수	Ph.D.(Ohio State U., 1995)	C A A D
하미경(河美敬)	교 수	Ph.D.(Oklahoma State Univ., 1989)	환 경 디 자 인

아동・가족학과

강민주(姜旼妵)	조 교 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 2005)	아 동ㆍ청 년 발 달
김명순(金明順)	교 수	Ph.D.(Kent State Univ., 1994)	영유아교육및보육
박경자(朴敬子)	교 수	Ph.D.(Syracuse Univ., 1991)	아 동 발 달
이숙현(李淑賢)	교 수	Ph.D.(Iowa State Univ., 1987)	가 족 사 회 학
이 영(李 映)	교 수	Ph.D.(Cornell Univ., 1983)	유아교육및발달
전혜정(田惠程)	부 교 수	Ph.D.(Univ. Wisconsin-Madison, 2001)	가족학및노년학
정문자(鄭文子)	교 수	Ph.D.(Syracuse Univ., 1978)	아동발달및상담

생활디자인학과

김영인(金暎仁)	교 수	Dr. Arts et Science de l'Art(Université de Paris I Panthéon-Sorbonne, 1998)	패	션	디	자	인
박영순(朴榮順)	교 수	Ph.D.(Yonsei Univ., 1985)	산	업	디	자	인
이지현(李知賢)	조 교 수	Ph.D.(Yonsei Univ., 2005)	패	션	디	자	인
이현주(李賢珠)	부 교 수	Dr. of Fine Arts (Tokyo National Univ. of Fine Art & Music, 1990)	시	각	디	자	인
정의철(鄭義撤)	조 교 수	Ph.D.(The Institute of Design at Illinois Institute of Technology, 2002)	디자	신매니기	(멘트/	/제품디	자인

교육과학대학

교육학부

강상진(姜相鎭) 김혜숙(金惠淑)	교 수 교 수	Ph.D.(Michigan State Univ., 1991) Ph.D.(Univ. of Utah, 1993)	교육평가·양적연구방법 교 육 행 정 학
박순용(朴淳庸)	'	Ph.D.(Univ. of Wisconsin-Madsion, 2002)	교육인류 질적연구방법
백일우(白日宇)	교 수	Ph.D.(Univ. of California at Berkeley, 1988)	교 육 경 제 학
서영석(徐永錫)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 2002)	상 담 교 육
신명희(申明熙)	교 수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1984)	교 육 심 리 학

<u>성 명</u>		학위(수여학교 및 연도)	<u>전 공</u>
이규민(李圭珉) 이명근(李明根) 이병식(李丙植) 이선영(李鮮榮) 이성호(李星鎬) 장원섭(張元燮) 한준상(韓駿相) 황금중(黃金重)	수수수수수수수 교교 교교 교부	Ph.D.(Univ. of Iowa, 1998) Ph.D.(Pennsylvania State Univ., 1991) Ph.D.(Univ. of Michigan, 2001) Ph.D.(University of Georgia, 2002) Ed.D.(George Washington Univ., 1980) Ph.D.(Univ. of Iowa, 1996) Ph.D.(Univ. of Southern California, 1980) Ph.D.(연세대학교, 2000)	교육측정·평가 교육공학·기업교육 고 등 교 육 영재교육, 재능계발 교육과정·교수방법 HRD·일의 교육 평생교육·HRD 교육철학·사학
체육교육학과			
백일영(白日榮) 서상훈(徐相薰) 육동원(陸東元) 윤여탁(尹汝卓) 이성철(李聖哲) 이한주(李翰周) 이해동(李海東)	교 수 교 수 교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 1992) Ph.D(Univ. of California at Berkeley.,2001) Ph.D.(Louisiana State Univ., 1997) 이학박사(연세대학교, 1991) Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1986) Ph.D.(Purdue Univ., 1995) Ph.D.(University of Calgary, 2003)	운 동 생 리 학 운 동 생 리 학 스 포 츠 심 리 학 체 육 원 리 운 동 교 육 학 스 포 츠 교 육 학 운 동
<u>스포</u> 츠레저학과			
김영환(金永煥) 여인성(呂仁聖) 원영신(元英信) 윤용진(尹用珍) 이철원(李鐵圓) 전용관(全容寬) 조광민(趙光民)		Ph.D.(Kent State Univ., 1979) Ph.D.(Ohio State Univ., 1994) 이학박사(연세대학교, 1992) Ph.D.(Univ. of Georgia, 1994) Ph.D.(Ohio State Univ., 1998) Ph.D.(Univ. of Alberta., 2003) Ph.D.(Univ. of Iowa, 1990)	체 육 철 학 체 육 사 스 포 츠 사 회 학 스 포 츠 심 리 학 여 가 교 육 특 수 체 육 체 육 행 정
		학부대학	
기독교의 이해 김선정(金宣廷) 민경식(閔京植) 김학철(김학철)	조 교 수	신학박사(연세대학교, 1997) 신학박사(Műnster Univ., 2004) 신학박사(연세대학교, 2005)	신 약 학 신 약 학 신 학
글쓰기 김성수(金成壽) 진영복(晉永福) 유광수(유광수)	조 교 수	문학박사(연세대학교, 1998) 문학박사(연세대학교, 2003) 문학박사(연세대학교, 2006)	현 대 소 설 현 대 문 학 고 전 문 학
수학 김동호(金東鎬) 최은정(崔銀貞) 구유영(구유영) 김주형(김주형)	조 교 수 조 교 수	이학박사(연세대학교, 2001) 이학박사(연세대학교, 2000) 이학박사(연세대학교, 2005) Ph.D.(Iowa State University, 2005)	수 치 해 석 대 수 학 확 률 론 대 수 조 합 론
물리 최진문(崔鎭汶)	부 교 수	이학박사(연세대학교, 1998)	물 리 학

서	ᄜ
\circ	\sim

학위(수여학교 및 연도)

<u>전 공</u>

화학							
이보경(李寶卿)	조 교 수	이학박사(연세대학교, 1999)	환	경		화	학
생물				_			
장수철(張秀哲)	부 교 수	이학박사(연세대학교, 1995)	식	물	생	리	학
실 용영어 Daniel Hark	zł 61 zł 11	M A(Coint Michael's College 1000)	TT.	17	С	\circ	т
Daniel nark David Deveau	전임강사 전임강사	M.A(Saint Michael's College, 1999)	Т	Ε	S d	() 어	L
		M.Ed(Univ. of Queensland)	<u> </u>	용	언 전		학 최
Grace Wang	전임강사	M.A(Univ. of Birmingham)	T	용 E	언 C	어	학
Jeong—ah Lee	전임강사	M.A(Michigan State Univ., 1995)			S	0	L zi
Jeong-eun Ahn		M.A(Columbia Univ., 2000)	<u></u>	용 1:1-	언	어	학
Jin-Hee Jeon	전임강사	Ph.D. (Univ. of Yonsei, 2004)		glish			
Jin Sook Oh	전임강사	Ph.D. (Univ. of Rhode, 1993)	-	glish		erat	
Joon-sung Park		Ph.D(Univ. of Michigan Ann Arbor)	노		문		학
Kang-min Yi	전임강사	M.A(Univ. of Hawai, 1999)	Ε	ለ ጉ -	$_{\rm S}$	1 17	L
Lancelot Bourne		M.A(St. John's College, 1999)		양글		1 문	
Michael Joyce	전임강사	M.A(Queen's Univ., 1994)	역		사		학
Michael Zanolli	전임강사	M.A(Syracuse Univ., 1980)	영	_	문		학
Nicola Sarjeant	전임강사	M.A. (Univ. of Leicester, 2002)	Τ	Ε	S	О	L
Christiaan Prinsloo		M.A. (Univ. of Pretoria, 2004)		tе			
Lauren Trampe	전임강사	M.A.(Univ. of Illinois Chicago, 2005)		OL/Apj		Lingui	
Robert Jeens	전임강사	M.A(Univ. of Ottawa, 1994)	역		사		학
Roy Burlew	전임강사	M.Sc(Troy State Univ., 1996)	亚		육		학
Sharman Horwood	전임강사	M.A(Univ. of Regina,)	영		문		학
Tae-hee Lee	전임강사	M.A(College of Notre Dame of Maryland, 2004)	Τ	\mathbf{E}	S	Ο	L
Tracey Brown	전임강사	M.A(Central Michigan Univ., 2002)	Τ	\mathbf{E}	S	Ο	L
Duane Henning	전임강사	M.A(Macquarie Univ., 2007)	Τ	\mathbf{E}	S	Ο	L
Joshua William Davies	전임강사	M.A(Shenandoah Univ., 2007)	Τ	\mathbf{E}	S	Ο	L
Mike Sang-yup Kim	전임강사	M.A(Brown Univ., 2007)	Lit	tera	ary	A	rts
Jon Barnard	전임강사	M.A(Univ. of Victoria, 2000)	Η	i s	t	o r	· у
Rob Walsh	전임강사	M.A(Brown Univ., 2009)	Lit	tera	ary	Aı	rts
Michael Kealey	전임강사	M.A(McGill Univ./Queen's Univ., 1987/1997)		ice/Cur			
Sherry Seymour		M.A(Univ. of Birmingham, 2009)		E F			
Sarah Mattison		M.A(Univ. of Illinois at Urbana-Champagne, 2008)		u (
Dasha Haas	전임강사	M.A(CSU, LA, 2003)		c i			

언더우드국제대학

Anthony Adler 조교	Ph.D.(Northwestern Univ., 2005)	German Literature
John M. Frankl 부 교	Ph.D.(Harvard Univ., 2003)	Korean Literature
Hahn Kyu Sup 조교	Ph.D.(Stanford Univ. 2006)	Communication
Gabe Hudson 조 교	M.F.A.(Brown Univ., 2000)	Creative Writing
Michaelakis Michael 조 교	Ph.D.(Cambridge Univ., 2005)	Hist&Phil. of Science
Paul Tonks 조교	Ph.D.(Johns Hopkins Univ., 2005)	American History
Lee, Helen Jeesung 조 교	Ph.D.(University of California-Irvine., 2003)	중국·일본의 역사·문화
Paul Y. Chang 조교	Ph.D.(Stanford University, 2008)	Sociology
Chad Denton 조교	Ph.D.(Univ. of California, Berkeley, 2009)	History
Kelly Walsh 조교	Ph.D.(Univ. of Washington, 2009)	Comparative Literature

의 과 대 학

의 학 과		N N N N (2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2		_	_
김명희(金明姫) 박경아(朴京訝) 박형우(朴瀅雨) 복진웅(卜鎭雄) 이원택(李元澤) 이종은(李鍾銀) 이혜연(李惠妍) 정인혁(鄭仁赫)	수수수수수수수수 교 교교교조교교교교	이학박사(UCLA, 1985) 의학박사(독일 Kiel대, 1978) 의학박사(연세대, 1985) 이학박사(Unive. of Iowa, 2002) 의학박사(연세대, 1987) 이학박사(연세대, 1993) 의학박사(연세대, 1991) 의학박사(연세대, 1976)	해 해 해 해 해 해 해	파 파 파 파 파 파 파	한 한 한 한 한 한 한
김건홍(金建弘) 김경섭(金璟燮) 김재우(金載雨) 박상욱(朴相昱) 안용호(安龍鎬) 윤호근(尹昊勤) 허만욱(許晚旭)	수수수수수수수 교교부부교부교	의학박사(연세대, 1997) 의학박사(연세대, 1984)	생호 생호 생호 생호 생호	나학분자성 나학분자성 나학분자성 나학분자성 나학분자성 나학분자성	생물학 생물학 생물학 생물학 생물학
김동욱(金東旭) 김정훈(金政勳) 남택상(南澤相) 안덕선(安德善) 이영호(李永鎬) 임중우(林重佑) 정승수(鄭勝壽) 이배환(李培煥)	부부교교교교조교 교교 교교 교교 교교 교교 교	이학박사(텍사스대, 1992)	생생생생생생생생	리리리리리리리리	한 항 항 항 항 항 항
김경환(金景煥) 김동구(金東龜) 안영수(安英秀) 이민구(李敏九) 박경수(朴京秀) 김철훈(金哲薰) 김주영(金朱英) 정재용(鄭在容)	수수수수수수수수 교교교교교교교교교교교교교교교교교	의학박사(연세대, 1977) 의학박사(미네소타대, 1992/연세대, 1988) 의학박사(연세대, 1981) 의학박사(연세대, 1999) 의공학박사(Univ. of Southern Californaia, 1994) 의학박사(연세대, 2000) 이학박사(연세대, 2003) 의학박사(서울대, 2005)	ਲਾ ਲਾ ਲਾ ਲਾ ਲਾ ਲਾ ਲਾ	리리리리리리리리	한 한 한 한 한 한 한
김세훈(金世勳) 김태승(金泰丞) 김호근(金浩根) 박영년(朴永年) 양우익(楊宇翼) 정우희(鄭雨禧) 정연주(鄭賢珠) 조남훈(趙南熏) 홍순원(洪淳遠)	부교교교교교교교교 교	의학박사(연세대, 2004) 의학박사(연세대, 1980) 의학박사(연세대, 1988) 의학박사(연세대, 1994) 의학박사(연세대, 1991) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1987) 의학박사(연세대, 1995) 의학박사(연세대, 1996)	স্রত স্রত স্রত স্রত স্রত স্রত স্রত স্রত	리리리리리리리리리	한 항 항 항 항 항 항 항
김세종(金世鍾) 김종선(金鍾善) 박전한(朴銓翰) 신전수(申銓秀) 이봉기(李逢起)	교 수 수 수 수 수 수 교교교교교	의학박사(연세대, 1982) 이학박사(California Inst. of Technology, 1993) 의학박사(연세대, 1988) 의학박사(연세대, 1992) 이학박사(연세대, 1985)	미 미 미 미 미	생 생 생 생 물 생 생 물 생	학 : 학 : 학

```
이재면(李在冕)
             부 교 수
                     의학박사(연세대, 1999)
                                                        미
                                                                   항
                                                        미
                                                            생
                                                               물
                                                                   하
             亚
                     이학박사(Colorado State Univ., 1982)
조상래(趙商來)
                                                        미
                                                            생
                                                               물
                                                                   항
최인홍(崔仁鴻)
             亚
                     의학박사(연세대, 1986)
             조 교 수
                                                        미
                                                                   항
                     의학박사(Univ. of Cincinnati, 2004)
윤상선(尹相善)
김형표(金炯杓)
             조 교 수
                     이학박사(서울대, 1998)
                                                        환경의
                                                              생 물
                                                                   항
                 수
                                                        환 경 의
                                                              생 물 학
박순정(朴淳貞)
             亚
                     이학박사(Univ. of California, 1994)
             부 교 수
                                                        환경의생물학
                     의학박사(한양대, 1996)
신명헌(申明憲)
                                                        화 경 의 생 물 학
             17
                  수
                     의학박사(연세대. 1991)
용태순(龍泰淳)
김한중(金漢中)
                 수수
                     보건학박사(서울대, 1984)
                                                        예
                                                                   항
             11/
                                                           밧
                                                               의
             부 교
                     보건학박사(연세대, 2003)
                                                        예
                                                                   항
김현창(金炫昌)
                  수
                     이학박사(서울대, 1991)
                                                        예
                                                            방
                                                               의
                                                                   항
남정모(南定模)
             117
                                                           방
                     보건학박사(연세대, 1987)
                                                        예
                                                               의
                                                                   하
노재훈(盧在薰)
             교
                                                           방
                                                               의
                                                                   항
             亚
                     보건학박사(연세대, 1987)
                                                        예
서 일(徐 一)
손명세(孫明世)
             亚
                     보건학박사(연세대, 1989)
                                                        예
                                                           밧
                                                               의
                                                                   항
                                                        예
                                                            방
                                                               의
                                                                   항
신동천(申東千)
             亚
                     보건학박사(연세대, 1989)
            교 수 부 교 수
                     보건학박사(연세대, 1987)
                                                        예
                                                            방
                                                               의
                                                                   항
오희철(吳熙哲)
                                                        예
                                                            밧
                                                               의
                                                                   항
워종욱(元鍾旭)
                     보건학박사(가톨릭대. 1999)
유승흠(柳承欽)
             亚
                     의학박사(연세대, 1976), 보건학박사(Johns Hopkins Univ. 1981)
                                                        예
                                                            밧
                                                               의
                                                                   항
             亚
                     보건학박사(연세대, 1987)
                                                        예
                                                            밧
                                                               의
                                                                   항
조우현(曺字鉉)
                                                        예
                                                            밧
                                                               의
                                                                   항
             조 교 수
                     보건학박사(연세대, 2005)
김창수(金彰洙)
                     공학박사(연세대, 1987)
김남현(金南鉉)
             亚
                                                            핤
                                                               공
                                                                   항
                 수수
             亚
                     공학박사(Univ. of Texas, Austin, 1986)
                                                        의
                                                            학
                                                               공
                                                                   항
김덕원(金德源)
박종철(朴鍾喆)
             亚
                     공학박사(동경농공대, 1995)
                                                        의
                                                            항
                                                               공
                                                                   항
                     생체재료학박사(Osaka Univ., 1992)
                                                        의
                                                            항
                                                               공
                                                                   항
서 활(徐 濶)
             亚
             亚
                     공학박사(연세대, 1989)
                                                            항
                                                                   항
유선국(俞善國)
여인석(呂寅碩)
            부교수
                     의학박사(연세대 1998 / 파리7대학 2004)
                                                        의
                                                           사
                                                               항
                                                                   과
            부교수
                     이학박사(연세대, 2002)
                                                        법
                                                           의
                                                               항
                                                                   과
신경진(申慶珍)
정인경(鄭仁暻)
             조 교 수
                     이학박사(Univ. of North Carolina at Chapel Hill)
                                                        의학통계학과
                     의학박사(연세대, 1994)
전우택(全字鐸)
                                                        의 학 교 육
                                                                   항
             亚
                 수
                                                        의
양은배(梁銀培)
             조 교 수
                     교육학박사(연세대, 2001)
                                                          학 교 육
김소윤(金昭允)
            조 교 수
                     보건학박사(연세대, 2002)
                                                        의료법윤리학과
                                                        임상유전학과
이진성(李珍成)
             117
                 수
                     의학박사(Karolinska Institute, 1991)
                                                                   항
강석민(姜錫旼)
             부 교 수
                     의학박사(연세대, 1999)
                                                        내
                                                             과
                     의학박사(연세대, 1995)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
강신욱(姜信旭)
             교
             부 교 수
                                                                   항
강은석(姜垠碩)
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        내
                                                             과
                     의학석사(연세대, 1988)
                                                        내
                                                             과
                                                                   화
권혁문(權爀問)
             亚
                     의학박사(연세대, 1987)
                                                        내
                                                             과
                                                                   화
김경래(金璟來)
             亚
             부 교 수
                     의학박사(연세대, 2003)
                                                        내
                                                             과
                                                                   화
김범석(金節錫)
                     의학박사(연세대, 1979)
김성순(金性淳)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
             亚
                     의학박사(연세대, 1995)
                                                                   항
             亚
                                                        내
                                                             과
김세규(金世珪)
             조 교 수
김영삼(金榮三)
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
김원호(金元皓)
                     의학박사(연세대, 1991)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
             亚
                  수
김주항(金周恒)
             亚
                     의학박사(연세대, 1987)
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
                 수
                     의학박사(경희대. 1996)
김준명(金俊明)
             亚
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
김진석(金眞石)
             조 교 수
```

```
항
김창오(金昌吾)
                     의학석사(연세대, 2004)
                                                        내
                                                             과
             조
               교 수
             부
               117
                     의학박사(연세대, 2002)
                                                             과
                                                                   항
                                                        내
김태일(金兌一)
                     의학박사(가톨릭대, 1996)
                                                                   항
김형중(金亨中)
             亚
                                                        내
                                                             과
                     의학박사(연세대, 1990)
                                                        내
                                                                   항
                                                             과
노재경(盧在京)
             亚
문병수(文秉洙)
             亚
                     의학박사(연세대. 1996)
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
문진욱(文振煜)
             조
               17
                     의학석사(연세대, 2006)
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
                     의학박사(연세대, 1992)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
             亚
민유홍(関榴泓)
                     의학박사(연세대, 2003)
                                                                   항
             부
               교 수
                                                        내
                                                             과
박승우(朴昇佑)
                                                             과
                                                                   항
박용범(朴容節)
             부
               117
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        내
박준용(朴埈用)
                     의학석사(연세대, 2002)
                                                             과
                                                                   하
             조
               17
                                                        내
박중원(朴重源)
                     의학박사(연세대, 1998)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
             亚
               교 수
                     의학박사(연세대, 2008)
                                                                   항
박민찬(朴珉贊)
             조
                                                        내
                                                             과
                     의학박사(연세대, 2000)
             부
               亚
                                                             과
                                                                   항
박형천(朴瀅天)
                                                        내
                     의학박사(연세대, 1996)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
박효진(朴孝津)
             亚
             조
               亚
                     의학석사(연세대, 2005)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
방승민(方承玟)
             부
               교 수
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
백용한(白容翰)
                                                                   항
송시영(宋始英)
             亚
                     의학박사(연세대, 1993)
                                                        내
                                                             과
             부
                     의학박사(연세대, 2008)
                                                             과
                                                                   항
손주혁(孫周爀)
                                                        내
               亚
             부
                  수
                                                                   항
송영구(宋英求)
               117
                     의학석사(아주대. 1996)
                                                        내
                                                             과
             조
               117
                     의학석사(영남대, 2005)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
신상준(申相俊)
            조
               교 수
                     의학석사(연세대, 2002)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
신성관(辛晟官)
                     의학박사(연세대, 1984)
                                                                   항
                                                        내
                                                             과
             亚
심원흠(沈元欽)
               교 수
                                                                   항
             조
                     의학석사(연세대. 2005)
                                                        내
                                                             과
심지영(沈知永)
             부
                                                                   항
안상훈(安相勳)
               117
                     의학박사(연세대, 2003)
                                                        내
                                                             과
                     의학박사(스웨덴 웁살라대. 1996)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
안철민(安哲民)
             亚
             부교수
안철우(安澈雨)
                     의학박사(연세대, 2002)
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
             부
               교수
                     의학박사(독일Bonn대학, 1994)
                                                             과
                                                                   화
고영국(高榮國)
                                                        내
               교 수
                     의학박사(연세대, 2005)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
유태현(柳太現)
             조
             부
               교 수
                                                             과
                                                                   항
윤영원(尹寧源)
                     의학박사(연세대, 2003)
                                                        내
                     의학박사(연세대, 1993)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
이관식(李寬植)
             교
                                                                   항
                     의학박사(연세대. 1996)
                                                        내
                                                             과
이동기(李東起)
             亚
                                                             과
                                                                   항
                     의학석사(연세대. 1995)
                                                        내
이문형(李文珩)
             亚
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                                   화
                                                        내
                                                             과
이상길(李相吉)
             조
               교
이상인(李相仁)
             교
                     의학석사(연세대, 1983)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
             부
               亚
                     의학박사(연세대, 2009)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
이세준(李世俊)
                     의학박사(연세대, 1989)
                                                                   화
                                                        내
                                                             과
이수곤(李守坤)
             亚
이용찬(李容讚)
             교
                     의학박사(연세대. 1999)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
이유미(李柚美)
             조 교 수
                     의학박사(연세대, 2003)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
이은직(李垠稷)
                                                                   항
             亚
                     의학박사(연세대, 1994)
                                                        내
                                                             과
                     의학사(연세대, 1974)
                                                                   항
이종화(李鍾和)
             亚
                                                        내
                                                             과
                     의학박사(연세대, 1984)
                                                             과
                                                                   항
이현철(李眩澈)
             교
                                                        내
                     의학박사(연세대, 1982)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
             亚
이호영(李好榮)
                                                             과
                                                                   항
임세중(任世中)
             亚
                     의학박사(연세대, 1997)
                                                        내
             亚
                     의학박사(울산대, 1996)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
임승길(林承吉)
            亚
                                                                   항
장양수(張양水)
                     의학박사(연세대, 1991)
                                                        내
                                                             과
             부
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
장윤수(張允洙)
               亚
                     의학박사(고려대, 1998)
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
             교
장 준(長 駿)
                     의학석사(연세대. 1985)
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
전재윤(全載潤)
             亚
             亚
                     의학박사(고려대. 1994)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
정남식(鄭南植)
             부
               교 수
                                                                   항
                     의학박사(연세대, 2005)
                                                        내
                                                             과
정보영(鄭報寧)
             亚
                     의학박사(연세대, 1992)
                                                        내
                                                             과
                                                                   항
정재복(鄭載福)
                                                                   항
정준원(丁晙元)
             조
                     의학박사(연세대, 2006)
                                                        내
                                                             과
               11/
                                                                   화
정현철(鄭賢哲)
             교
                     의학박사(연세대, 1992)
                                                        내
                                                             과
             부
                     의학박사(연세대, 2002)
                                                                   학
정희철(鄭熙澈)
               117
                                                        내
                                                             과
                                                        내
                                                             과
                                                                   학
조병철(趙炳哲)
               교 수
                     의학석사(연세대, 2005)
```

조 주 주 사	교부교조교교교교교부교부부부조조조조조부부조조조부교부조교 교 교 교 교교교교교교교교	의학박사(연세대, 1985) 의학박사(연세대, 1998) 의학박사(연세대, 1990) 의학박사(연세대, 1990) 의학박사(연세대, 1990) 의학박사(연세대, 1990) 의학박사(연세대, 1998) 의학박사(연세대, 1988) 의학박사(연세대, 2006) 의학박사(연세대, 2006) 의학박사(연세대, 2007) 의학박사(연세대, 2003) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 2005) 의학박사(연세대, 1996) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 1997) 의학박사(연세대, 2005) 의학박사(연세대, 2005) 의학박사(연세대, 2001) 의학박사(연세대, 2009) 의학박사(연세대, 1997) 의학박사(연세대, 1997)	44444444444444444444444444444444	라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라라	के क
김경환(金京煥) 남효석(南孝錫) 최영철(崔警哲) 이경열(李擎悅) 김승민(金摩民) 김원주(金沅柱) 류철형(柳壽哲) 박수철(朴壽哲) 선우일남(鮮明祖) 이명식(李炳祖) 이명식(李炳祖) 이병인(李炳雅) 이 필휴(李孫) 허 경(許 艮) 허지회(許智會)	부조교부교부조조교교교교부교교부조교부교부조조교교교 교	의학박사(연세대, 1992) 의학사(연세대, 1974) 의학박사(연세대, 2004)	신신신신신신신신신신신신신신신신신신	700万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万万	कें के
고경봉(高京鳳) 김재진(金載軫) 김찬형(金燦衡) 남궁기(南宮錡) 송동호(宋東鎬) 신의진(申宜眞) 안석균(安奭均) 오병혼(吳秉勳) 이 은(李 恩) 이홍식(李弘植)	수수수수수수수수수수수 교교교 교 교교교 교	의학박사(가톨릭대, 1988) 의학박사(선울대, 2002) 의학박사(연세대, 1996) 의학박사(아주대, 2003) 의학박사(가톨릭대, 2006) 의학박사(연세대, 1995) 의학박사(연세대, 2001) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 1989)	정정정정정정정정정정	신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신신	한 한 한 한 한 한 한 한 한

조현상(趙顯象) 김세주(金세주) 정영철(丁英澈) 김어수(金於洙)	부 교 수 부 교 수 조 교 수 조 교	의학박사(아주대, 2008) 의학박사(연세대, 2004) 의학석사(연세대, 2007) 의학석사(연세대, 2008)	정정정정	신 신 신 과 신 과	학 학 학
김대 김	고 교교조교교교교부교부부교조교교조조조 교 교 교교 교 교교교 수수수수수수수수수수수수수		소소소소소소소소소소소소소소소소소소	아아아아아아아아아아아아아아아아아	한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한
김수찬(金秀燦) 방동식(方東植) 이광훈(李光勳) 이민걸(李敏杰) 이승헌(李勝憲) 정기양(鄭奇陽) 이주희(李周禧) 오상호(吳相昊)	수수수수수수수수 교교교교교교조조	의학박사(연세대, 1987) 의학박사(연세대, 1985) 의학박사(연세대, 1987) 의학박사(연세대, 1986) 의학박사(연세대, 1985) 의학박사(연세대, 1993) 의학박사(연세대, 2005) 의학석사(연세대, 2003)		라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라	항항항항항항항
강 김성식(金 (金 (金 (金 (金 (金 (金 (金 (3))) (4) (4) (4) (4) (4) (5) (5) (5) (6) (6) (7) (7) (7) (8) (8) (8) (9) (1) (9) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (2) (2) (3) (3) (4) (4) (4) (4) (5) (5) (6) (7) (7) (7) (7) (8) (8) (8) (9) (9) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (2) (3) (4) (4) (5) (5) (5) (6) (7) (7) (7) (7) (7) (7) (7) (7	조부교교교부교교조교조교조교교부부교조교부수수수수수수수수수수수수수수수수수수	의학석사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 1992) 의학박사(연세대, 1996) 의학박사(고려대, 1996) 의학박사(고려대, 1994) 의학박사(고려대, 1975) 의학박사(연세대, 2004) 의학박사(연세대, 2002) 의학박사(연세대, 2008) 의학박사(연세대, 1995) 의학박사(연세대, 1996) 의학박사(한양대, 1990) 의학박사(고려대, 2003) 의학박사(고려대, 2001) 의학박사(고려대, 2001) 의학박사(고려대, 2005) 의학박사(고려대, 1996) 의학박사(고려대, 1996) 의학박사(고려대, 1996)	외 의 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외 외	라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라	한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한

정응윤(鄭雄允) 정재호(鄭載鎬) 정 준(鄭 駿) 지훈상(池勳商) 최기흥(崔基弘) 최승호(崔勝皓) 최승호(崔勝皓) 최승克(崔承勳) 최신섭(崔震燮) 한석주(韓碩柱) 형우진(邢宇鎭) 박윤아(朴倫雅) 박준성(朴俊成) 허규하(許圭夏)	유수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수	의학석사(연세대, 의학박사(연세대, 의학박사(연세대, 의학박사(연세대, 의학박사(고려대, 의학박사(고려대, 의학박사(고려대, 의학박사(고려대, 의학박사(고려대, 의학박사(고려대, 의학박사(연세대, 의학석사(연세대,	2006) 2009) 1980) 2008) 1996) 1994) 2009) 2005) 2006) 2005)	외외외외외외외외외외	과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과 과	
강면식(姜冕植) 김대준(金大峻) 박영환(朴榮煥) 박인규(朴仁珪) 박한기(朴漢基) 백효채(白曉彩) 유경종(劉京鐘) 이두연(李斗淵) 장병철(張炳詩) 정경영(鄭慶永) 윤영남(尹英南) 이 삭(李 삭) 이기종(李圻宗) 송석원(宋預原) 이진구(李珍九)	교조교부조교교교교교조조조조조조조조교조교부조교교교교교교교	의학박사(영남대, 의학석사(연세대, 의학석사(연세대, 의학박사(연세대, 의학박사(인하대, 의학박사(인하대, 의학박사(연세대, 의학박사(연세대, 의학석사(연세대, 의학석사(연세대, 의학석사(연세대, 의학석사(연세대, 의학석사(연세대, 의학석사(연세대,	2004) 1991) 2009) 1998) 2005) 2006) 1985) 1991) 1988) 2004) 2006) 2006) 2006)	מלא פלא פלא פלא פלא פלא פלא פלא פלא פלא פ	- 의외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외외	
김근당(金號等) 심한 사람이 이 지진 장 주 연양 대통 한 시간 이 이 지진 이 이 지진 이 이 이 지진 이 이 이 이 이 이 이 이	亚부교교교조부교부교조부교부부교교교부부교조中수수수수수수수수수수수수수수수수수수	의학박사(연세대, 의학박사(연세대,	2002) 2000) 1990) 1991) 2002) 2002) 1991) 2005) 1985) 2008) 1999) 1993) 2004) 2004) 2004) 1992) 1992) 1999) 1999) 1999) 1999)	선선선선선선선선선선선선선선선선선선선선선선선선	한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한	한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한 한
강호정(姜浩正) 김현우(金鉉雨)	교 수 교 수	의학박사(연세대, 의학박사(연세대,		정 형 정 형		학 학

김성재(金成宰) 김학선(金學善) 문성환(文盛煥) 박희완(朴喜完) 신규호(辛圭皜) 양규현(梁圭賢) 양익환(梁翊煥) 이진우(李溱祐) 이환모(李溱祐) 이환모(李福模) 최종혁(崔宗爀) 한창동(韓昌東) 문은수(文銀垂) 이기석(李基碩) 박진오(朴秦吾)	수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수	의학박사(고려대, 1989) 의학박사(원광대, 1999) 의학박사(연세대, 1998) 의학석사(연세대, 1977) 의학박사(연세대, 1991) 의학박사(연세대, 1991) 의학박사(연세대, 1994) 의학박사(연세대, 1998) 의학박사(연세대, 1998) 의학박사(연세대, 1997) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1984) 의학석사(연세대, 2005) 의학석사(강원대, 2002)	형 형 형 형 형 형 형 형 형 형 형 형 형 형 형	의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의 의
김용욱(金容旭) 김영석(金永錫) 나동균(羅東均) 노태석(盧兌錫) 박병윤(朴炳胤) 유대현(柳大鉉) 이원재(李沅宰) 탁관철(卓寬哲)	수수수수수수수수 교 교 교 교 교조교부교교부교	의학박사(연세대, 1996) 의학석사(연세대, 2006) 의학박사(연세대, 1988) 의학박사(연세대, 2004) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(고려대, 1997) 의학박사(연세대, 2007) 의학박사(연세대, 1985)	성성성성성성성성성성성	의 의 의 의 과 호 의 과 호 의 과 호 의 과 호 의 과 호 의 과 고 章 0 의 과
권자영(權慈伶) 김성훈(金聲勳) 김세광(金世光) 김영한(金永韓) 김영태(金榮泰) 김인규(金仁奎) 김재훈(金撒勳) 남은지(南銀枝) 박용원(朴容沅) 배상욱(裵倫) 서 경(徐 炅) 이병석(李炳夷) 김상운(金相雲) 최영식(崔榮時) 조시현(趙時賢)	조조교조교교교조교교교조조조 교교 교 교 교교교 교교조교교조교교교조조조	의학박사(연세대, 2008) 의학석사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1993) 의학박사(연세대, 1993) 의학박사(연세대, 1985) 의학박사(연세대, 1988) 의학박사(연세대, 2006) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1983) 의학박사(연세대, 1983) 의학박사(연세대, 1990) 의학석사(연세대, 2006) 의학석사(연세대, 2006)	부부부부부부부부부부부부부산산산산산산산산산산산산산산산산산산산산산산산산산	인인인인인인인인인인인인인인인인인인인
고형준(高亨俊) 김성수(金星秀) 김승권(金應權) 김창윤(金燦允) 김태임(金泰任) 변석호(卞碩浩) 서경률(徐慶淮) 성공제(成孔濟) 의상렬(李成湖) 이성철(李京根) 이형근(李亨粮) 이중복(李宗馥) 한승한(韓昇翰)	在学品学圣圣学品圣园品学园品 电压量 电记录 电记录 电	의학박사(연세대, 1998) 의학박사(연세대, 2000) 의학박사(연세대, 1989) 의학박사(연세대, 2000) 의학박사(원세대, 2004) 의학석사(연세대, 2005) 의학박사(연세대, 1993) 의학박사(연세대, 1993) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1984) 의학박사(연세대, 1991) 의학박사(연세대, 1991) 의학박사(연세대, 1983) 의학박사(연세대, 1983)	한한한한한한한한한한한한	

```
고윤우(高崙又)
             부
               교 수
                     의학박사(연세대, 2009)
                                                        이비인후과학
김경수(金敬洙)
             亚
                     의학박사(연세대, 1997)
                                                        0]
                                                          비인후과학
             부
김세헌(金世憲)
               亚
                     의학박사(연세대, 2000)
                                                        0]
                                                          비
                                                            인 후 과 학
             부
                 수
               亚
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                        0]
                                                          비]
                                                            인 후 과 학
김창훈(金昌勳)
윤주헌(尹柱憲)
             亚
                  수
                     의학박사(연세대, 1991)
                                                        0]
                                                          비
                                                            인 후 과 학
                                                            인 후 과 학
이원상(李源祥)
             亚
                     의학박사(영남대, 1997)
                                                        0
                                                          비]
                     의학박사(연세대, 1988)
                                                            인 후 과 학
             亚
                                                        ٥Ì
                                                          비]
이정권(李廷權)
                                                          비인후과학
             亚
                     의학박사(연세대, 1985)
                                                        0]
정명현(鄭明鉉)
최은창(崔恩昌)
             亚
                     의학박사(연세대, 1990)
                                                        0]
                                                          비
                                                            인 후 과 학
             부
최재영(崔宰榮)
               亚
                     의학박사(연세대, 2005)
                                                        0]
                                                          비
                                                            인 후 과 학
                  수
                     의학박사(연세대, 1986)
                                                        0]
                                                          비]
                                                            인 후 과 학
최홍식(崔洪植)
             亚
                  수
                                                            인 후 과 학
손은진(孫銀鎭)
             조
               亚
                     의학석사(연세대, 2006)
                                                        0]
                                                          비]
                                                          비인후과학
                     의학박사(연세대, 2000)
김장환(金壯桓)
             조 교 수
             亚
                     의학박사(연세대, 1984)
                                                        비
                                                                과
                                                                   항
마상열(馬相悅)
                                                           뇨 기
양승철(梁承哲)
             117
                     의학박사(연세대, 1981)
                                                        비]
                                                           뇨
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
정병하(鄭炳夏)
             117
                     의학박사(연세대, 1994)
                                                        비]
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
                                                           노
                 수
             부
                     의학박사(연세대, 1999)
                                                        비]
                                                                   항
나군호(羅君鎬)
                                                              7]
                                                                과
               亚
                                                           뇨
최영득(崔永得)
             亚
                     의학박사(연세대, 1998)
                                                        비]
                                                           Ъ.
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
한상원(韓相遠)
             亚
                     의학박사(연세대, 1991)
                                                        비
                                                           뇨
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
                     의학박사(연세대, 1993)
                                                        нl
                                                                   항
홍성준(洪性俊)
             亚
                                                              7]
                                                                과
                                                           뇨
                 수
             조 교
                                                        비
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
한응규(韓雄奎)
                     의학석사(연세대, 2006)
                                                           뇨
             조
               亚
                 수
                     의학석사(연세대, 2003)
                                                        비
                                                           뇨
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
홍창희(洪昌希)
함원식(咸元植)
             조
               亚
                 수
                     의학석사(연세대, 2006)
                                                        비
                                                           뇨
                                                              7]
                                                                과
                                                                   항
                                                        비
                                                              7]
                                                                과
                                                                   학
                                                           뇨
강희철(姜熙哲)
             부
               교수
                     의학박사(고려대, 2000)
             부
               교 수
                     의학박사(연세대, 2004)
                                                                   항
심재용(沈在龍)
                                                        가
                                                            정
                                                               의
                  수
                     의학박사(연세대, 1981)
                                                        가
                                                            정
                                                               의
                                                                   항
이혜리(李惠利)
             亚
                  수
                                                            정
                                                        가
                                                               의
                                                                   항
이덕철(李德哲)
             117
                     의학박사(연세대, 2002)
                     의학박사(고려대, 2003)
                                                        가
                                                            정
                                                               의
                                                                   항
인요한
             117
이지원(李至苑)
                     의학석사(연세대, 2006)
                                                        가
                                                            정
                                                               의
                                                                   항
             조
               교 수
                                                        가
                                                            정
                                                               의
                                                                   화
강성웅(姜聖雄)
             교
                     의학박사(연세대, 1996)
             부 교 수
김덕용(金德鎔)
                     의학박사(연세대, 2003)
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   항
             조 교 수
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   항
김용욱(金容郁)
                     의학석사(연세대, 2004)
             117
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   화
문재호(文在豪)
                     의학사(연세대, 1970)
박은숙(朴恩淑)
             117
                     의학박사(연세대, 1991)
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   화
박윤길(朴潤吉)
             부 교 수
                     의학박사(연세대, 2002)
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   항
                                                        재
박창일(朴昌一)
             亚
                  수
                     의학박사(연세대, 1982)
                                                            활
                                                               의
                                                                   항
신지철(申智澈)
                  수
                                                        재
                                                            홬
                                                               의
                                                                   항
             亚
                     의학박사(가톨릭대, 2000)
             부
               교 수
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   항
김향희(金香希)
                     언어병리학박사(위스콘신대, 1994)
               교 수
                                                        재
                                                            활
                                                               의
                                                                   항
             조
                     의학박사(연세대, 2008)
조성래(趙性來)
               교 수
나동욱(羅凍旭)
             조
                     의학박사(연세대, 2008)
                                                        재
                                                            홬
                                                               의
                                                                   항
                                                        재
                                                            홬
                                                               의
                                                                   항
곽진영(郭珍映)
             부
                     의학박사(충남대, 2006)
               교 수
                  수
                     의학박사(경희대, 1997)
                                                        영
                                                                   항
김기황(金基滉)
                                                               의
             亚
                                                            상
                                                        영
                                                               의
김동익(金東翼)
             亚
                     의학박사(연세대, 1988)
                                                            상
                                                                   학
                                                        영
                                                               의
                                                                   항
김명준(金明俊)
             亚
                     의학박사(연세대, 1990)
                                                            상
                     의학박사(연세대, 1995)
                                                        영
김명진(金明振)
             亚
                                                            상
                                                               의
                                                                   항
                                                        영영
                                                            상
                                                               의
                                                                   항
             亚
                     의학박사(연세대, 1992)
김상진(金相鎭)
             조 교 수
                                                               의
                     의학박사(연세대, 2007)
                                                            상
                                                                   항
김영진(金零珍)
                                                        영
김은경(金恩卿)
                     의학박사(연세대, 1999)
                                                            상
                                                               의
                                                                   항
             亚
                                                        영
                  수
             조
                     의학박사(연세대, 2007)
                                                            상
                                                               의
                                                                   학
김진아(金眞雅)
               亚
                                                        옂
                                                               의
서진석(徐振錫)
             亚
                  수
                     의학박사(아주대, 1999)
                                                            상
                                                                   항
박미숙(朴美淑)
             부
               교 수
                     의학박사(연세대, 2005)
                                                            상
                                                               의
                                                                   학
```

```
박재석(朴宰奭)
                    공학박사(Northwestern Univ. 2005)
                                                            의
                                                                항
            조 교 수
                                                     영
            부
              교 수
                                                            의
                                                                항
이광후(李洲動)
                    의학박사(강워대 2006)
            부 교 수
                                                         상
                                                            의
                                                                항
허용민(許鏞敏)
                    의학박사(연세대, 2005)
            부 교 수
                                                            의
                    의학석사(연세대, 1998)
                                                                학
임준석(林俊錫)
                                                     영
김주희(金株希)
            조
              교 수
                    의학박사(연세대, 2005)
                                                         상
                                                            의
                                                                학
오영택(吳榮澤)
            조
              교 수
                    의학박사(연세대, 2008)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
            부
              교 수
                    의학박사(연세대, 2005)
                                                     영
                                                         상
                                                            의
                                                                항
김동준(金東俊)
                                                     ·
영
영
            조 교 수
                                                         상
                                                            의
                                                                항
                    의학석사(연세대, 2001)
김민정(金珉禎)
            부
                                                            의
              교 수
                    공학박사(서울대, 2000)
                                                         상
                                                                항
박해정(朴海政)
            부
              교 수
                                                     영
김태훈(金台勳)
                    의학박사(울산대, 2003)
                                                         상
                                                            의
                                                                하
                                                     영
              교 수
                    의학박사(한양대, 2005)
                                                         상
                                                            의
                                                                화
송호택(宋鎬宅)
            조
            부
                                                     영
              117
                                                            의
                                                                항
원종윤(元鐘閏)
                    의학석사(아주대, 1997)
                                                         상
            부
              117
                                                     영
                                                         상
                                                            의
                                                                항
유영훈(劉泳薰)
                    의학박사(연세대, 2001)
                                                     영
                                                         상
                                                            의
                                                                항
유정식(柳汀植)
            亚
                    의학사(연세대, 1988)
                                                     옂
            亚
                    의학박사(연세대, 1981)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
유형식(俞亨植)
                                                     영
유미진(尹美眞)
            부
                    의학박사(고려대, 2006)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
                                                     옂
                                                            의
윤춘식(尹春植)
            亚
                    의학박사(중앙대, 1998)
                                                         상
                                                                항
                                                     옂
                    이학석사(캘리포니아리버사이드. 1978)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
이도연(李度淵)
            亚
                                                     영
            부
                                                            의
이승구(李承龜)
              亚
                    의학박사(연세대, 2003)
                                                         상
                                                                항
                                                     영
이종두(李鍾斗)
            亚
                    의학박사(영남대, 2001)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
                    의학박사(고려대, 1999)
                                                     영
                                                         상
                                                            의
                                                                항
            亚
정재준(鄭在埈)
                                                     영영
                                                         상
                                                            의
                                                                항
            亚
                    의학박사(인제대. 1997)
정태섭(鄭台燮)
            亚
                    의학박사(연세대, 1986)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
최규옥(崔圭玉)
최병욱(崔炳旭)
            부 교 수
                                                     영
                    의학박사(연세대, 2002)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
                                                     영
김응엽(金應燁)
            부
              교 수
                    의학박사(성균관대, 2005)
                                                         상
                                                            의
                                                                학
                                                     영
손은주(孫銀珠)
            조
              교 수
                    의학박사(고려대, 2005)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
              교수
                                                            의
                                                                항
최진영(崔眞永)
            조
                    의학석사(연세대, 2006)
                                                         상
                                                     옂
            조
              교 수
                    의학박사(서울대, 2007)
                                                         상
                                                            의
                                                                항
강원준(康元準)
                                                     옂
                                                         상
              교 수
                                                            의
                                                                항
서상현(徐尙鉉)
            조
                    의학석사(연세대, 2005)
            조
              117
                    의학박사(전북대, 2006)
                                                     영
                                                         상
                                                            의
                                                                항
육지현(陸智賢)
                                                     옂
              亚
                수
                    의학석사(연세대, 2005)
                                                         상
                                                            의
                                                                화
허 진(許瑱)
            조
김귀언(金貴彦)
            교
                    의학박사(원광대, 2000)
                                                     방사선종양학
김용배(金容培)
            조 교 수
                    의학석사(연세대, 2003)
                                                     방사선종양학
                 수
                    의학박사(연세대, 1990)
                                                     방사선종양학
서창옥(徐昌玉)
            교
            亚
                                                     방사선종양학
성진실(成眞實)
                    의학박사(연세대, 1993)
            부 교 수
                    의학석사(연세대, 1989)
                                                     방사선종양학
이창걸(李昶杰)
            부
금기창(琴基昌)
              교 수
                    의학박사(아주대, 2006)
                                                     방사선종양학
            부
              교 수
조재호(趙宰晧)
                    의학박사(연세대, 2006)
                                                     방사선종양학
이익재(李益在)
              117
                수
            조
                    의학석사(연세대, 2001)
                                                     방사선종양학
              교 수
                                                     방사선종양학
금웅섭(琴雄燮)
            조
                    의학석사(연세대, 2004)
고신옥(高信玉)
            亚
                    의학박사(연세대. 1982)
                                                     마취통증의학
                    의학박사(순천향대, 2002)
                                                     마취통증의학
곽영란(郭纓蘭)
            亚
                    의학석사(연세대, 1982)
                                                     마취통증의학
길혜금(吉惠金)
            亚
            부
                수
                    의학박사(연세대, 2001)
                                                     마 취
                                                         통
                                                           증 의
                                                                학
김기준(金棋俊)
              亚
                                                           증 의
김원옥(金元玉)
            亚
                    의학사(연세대, 1978)
                                                     마
                                                       취
                                                         통
                                                                학
              교수
                                                         통 증 의
김지영(金志映)
            조
                    의학박사(인하대, 2007)
                                                     마 취
                                                                항
                    의학박사(연세대, 2002)
구본녀(具本女)
            부
              교 수
                                                     마 취
                                                         통 증 의
                                                                항
            부
              교수
                                                     마 취
                                                         통증의학
                    의학박사(연세대, 2005)
한동우(韓東佑)
                                                           증의 학
                                                         통
            조
              亚
                    의학박사(연세대, 2006)
                                                     마 취
이종화(李鍾和)
                                                     마 취
남상범(南相範)
            조 교
                    의학사(한양대, 1989)
                                                         통
                                                           증 의
                                                                항
                 수
                                                       취
                                                         통
            亚
                    의학박사(인하대, 2001)
                                                     마
                                                           증
                                                             의
                                                                학
남순호(南淳浩)
                 수
남용택(南容澤)
                                                             의
            亚
                    의학박사(연세대, 1984)
                                                     마
                                                       취
                                                         통
                                                           증
                                                                항
민경태(閔景泰)
            亚
                    의학박사(연세대, 1993)
                                                     마취통증의학
```

```
박윤곤(朴潤坤)
                   의학박사(인하대. 1997)
                                                   마취통증의학
           교
                   의학사(연세대, 1974)
                                                   마취통증의학
방서욱(方瑞旭)
           亚
           부
              교 수
                                                   마취통증의학
배선준(裵善俊)
                   의학박사(순천향대, 2006)
                                                   마취통증의
                   의학박사(연세대, 1985)
                                                             항
신양식(申亮植)
           亚
신증수(申增秀)
           亚
                   의학석사(연세대, 1987)
                                                   마
                                                     취
                                                       통 증 의
                                                             항
심연희(沈娟希)
           부
              교수
                   의학박사(충남대, 2003)
                                                   마 취
                                                       통 증 의
                                                             항
           부
              교 수
                   의학박사(인하대, 2007)
                                                   마취통증의
                                                             항
오영준(吳永俊)
                                                   마취통증의학
                   의학박사(한양대, 1994)
유경봉(尹景鳳)
           亚
유덕미(尹德美)
                                                   마 취 통
                                                         증의 학
           亚
                   의학박사(역세대, 1982)
                                                   마취통
                                                         증의 학
이기영(李基榮)
           亚
                   의학박사(충남대, 2006)
                   의학박사(부산대, 1999)
                                                   마 취
                                                       통
                                                         증 의
                                                             항
이윤우(李允雨)
           亚
                수
                   의학석사(충북대, 1995)
                                                     취
                                                       톳
                                                   마
                                                         증 의
이종석(李宗澧)
           亚
                                                             항
           부 교 수
                   의학박사(연세대, 2006)
                                                   마
                                                     취
                                                       통 증 의
                                                             항
이성진(李誠晋)
                   의학박사(연세대, 2007)
           조 교 수
                                                   마취통증의학
장철호(張哲浩)
                                                   마취통증의학
           조 교 수
심재광(沈載廣)
                   의학석사(연세대, 2002)
권태동(權泰東)
           조 교 수
                   의학석사(연세대, 2006)
                                                   마취통증의학
           조 교 수
                                                   마취통증의학
나성원(羅盛元)
                   의학석사(연세대, 2006)
                                                   마 취
           조 교 수
                   의학석사(연세대, 2005)
                                                       통증의 학
최승호(崔丞鎬)
              교 수
                   의학박사(서울대, 2008)
                                                     취
                                                       통증의
이정림(李庭林)
           조
                                                   마
                                                             항
최용선(崔容善)
           조
             교 수
                   의학석사(연세대, 2007)
                                                   마 취
                                                       통 증 의
                                                             항
                   의학박사(부산대, 2003)
권오헌(權五憲)
                                                   진 단 검 사 의 학
           교
                                                   진단검사의학
김신영(金信永)
                수
           조 교
                   의학석사(연세대, 2002)
                                                   진단검사의학
김정호(金正浩)
           亚
                   의학박사(연세대, 1995)
                수
                   의학박사(연세대, 1986)
                                                   진 단 검 사 의
김현숙(金賢淑)
           亚
                                                             학
                                                   진 단 검 사 의
김현옥(金賢玉)
           亚
                수
                   의학박사(연세대, 1990)
                                                             항
                수
                                                   진 단 검 사 의
이경원(李慶遠)
           亚
                   의학박사(연세대, 1986)
                                                             항
           부
                   의학박사(인하대, 2006)
             교 수
                                                   진 단 검 사 의 학
최종락(崔鍾洛)
           부
              교수
                                                   진 단 검
                                                        사 의 학
임종백(林鐘伯)
                   의학박사(연세대, 2005)
용동은(龍東垠)
           부
             교 수
                   의학박사(고려대, 2001)
                                                   진 단 검 사 의 학
송재우(宋在祐)
           조
             교 수
                   의학석사(연세대, 2002)
                                                   진 단 검
                                                        사 의 학
이경아(李京我)
           부 교 수
                                                   진 단 검 사 의 학
                   의학박사(한림대. 2001)
                                                   진 단 검
정석훈(鄭晳壎)
           亚
                   의학박사(부산대, 2002)
                                                         사 의 학
                   의학박사(한양대, 1994)
                                                             항
김승호(金承鎬)
                                                   00 00 00 00
                                                          의
           亚
           부 교 수
                   의학박사(고려대, 2006)
                                                          의
                                                             화
박인철(朴仁哲)
                                                      급
이한식(李韓植)
           117
                수
                   의학박사(연세대, 1985)
                                                          의
                                                             화
                                                      급
           부
정성필(鄭盛弼)
              교 수
                   의학박사(연세대, 2002)
                                                          의
                                                             화
                                                      급
정현수(鄭顯樹)
           조
              교 수
                   의학박사(연세대, 2003)
                                                          의
                                                             화
황기철(黃基喆)
           부교수
                   이학박사(고려대. 1993)
                                                   심혈관연구소
윤채옥(尹彩鈺)
           亚
                   이학박사(일리노이공대, 1996)
                                                   암
                                                      여
                                                          구
                                                             소
           부 교 수
                   이학박사(연세대, 2001)
                                                      여
송재진(宋在眞)
                                                   앆
                                                             소
유지환(柳志歡)
                  이학박사(연세대, 2003)
                                                   생체방어연구센터
           조 교 수
```

치 과 대 학

치 의 학 과

김 진(金 眞) 육종인(陸鍾仁)	교 수 교 수	의학박사(연세대학교, 1984) 치의학박사(연세대학교, 1995)	구구	강 강	병 병	리 리	학 학
김희진(金熙眞) 문석준(文碩唆) 박광균(朴光均) 서정택(徐廷澤) 신동민(申東珉) 유윤정(柳允楨) 이승일(李昇日) 정원윤(鄭媛允) 정한성(鄭翰聖) 조성원(曹晟愿) 차정헌(車政憲) 허경석(許景碩)	부조교교교교교부부조부조 교교 교교교교교교교교교교	치의학박사(연세대학교, 1997) 이학박사(Johns Hopkins Univ,2006) 의학박사(연세대학교, 1988) 의학박사(연세대학교, 1995) 치의학박사(연세대학교, 1997) 치의학박사(연세대학교, 1994) 의학박사(연세대학교, 1983) 약학박사(서울대학교, 1998) 이학박사(Univ. College London, 1997) 치의학박사(연세대학교, 2006) 이학박사(Univ. Carolina, 1996) 치의학박사(연세대학교, 2007)	구구구구구구구구구구구	ななななななななななななる	생생생생생생생생생생생	वरा	한 항 항 항 항 항 항 항 항 항
권호근(權晧根) 김백일(金柘逸)	교 수 부 교 수	보건학박사(연세대학교, 1994) 치의학박사(연세대학교, 2004)	예 예	방 방	치 치	과 과	학 학
김경남(金璟南) 김광만(金光滿)	교 수 교 수	치의학박사(연세대학교, 1984) 치의학박사(연세대학교, 1994)	치 치	과 과	재 재	료 료	학 학
김경호(金敬浩) 박영철(朴永哲) 백형선(白炯善) 유형석(劉炯碩) 황충주(黃忠柱) 이기준(李基竣) 차정열(車定烈) 정주령(鄭朱玲)	수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수수	치의학박사(연세대학교, 1994) 치의학박사(연세대학교, 1984) 치의학박사(연세대학교, 1986) 치의학박사(연세대학교, 1999) 치의학박사(연세대학교, 1991) 치의학박사(연세대학교, 2004) 치의학박사(연세대학교, 2007) 치의학박사(동경치대, 2004)		정정정정정정정정		과과과과과과과과	한 한 한 한 한 한 한
강정완(姜定完) 김형곤(金亨坤) 김형준(金亨埈) 남 웅(南 雄) 박광호(朴宏鎬) 박형식(朴亨植) 유재하(柳在夏) 이충국(李忠國) 차인호(崔秉浩) 이상휘(李商輝) 정영수(鄭泳洙) 허종기(許琮琦)	부교부조교교교교교교부부교부조교교교교교교교교교교교교교교교교교교교교교교교	의학박사(연세대학교, 1997) 치의학박사(연세대학교, 1985) 치의학박사(면센대학교, 1999) 치의학박사(연세대학교, 2009) 치의학석사(단국대학교, 1994) 치의학박사(연세대학교, 1985) 치의학박사(연세대학교, 1990) 의학박사(연세대학교, 1977) 의학박사(면세대학교, 2000) 치의학박사(Freiburgeo, 1991) 치의학박사(연세대학교, 1996) 치의학박사(연세대학교, 2005) 치의학박사(연세대학교, 2005)	구~~ 구~~ 구~~ 구~~ 구~~ 구~~ 구~~ 구~~	} 악안 } 악안 } 악안 } 악안 } 악안 } 악안 } 악안 } 악안	면외 면외 면외 면외 면외 면외 면외 면외 면외	과학 과학 과학 과학 과학 과학 과학 과학	
김의성(金義成) 노병덕(盧秉德) 박성호(朴成皓) 박정원(朴晸遠)	부 교 수 부 교 수 교 수 부	치의학박사(연세대학교, 2003) 치의학박사(연세대학교, 1995) 치의학박사(연세대학교, 1993) 치의학박사(연세대학교, 2000)	보 보 보	존 존 존 존		과 과 과 과	학학학학

<u>성 명</u>	학위(수여학교 및 연도)		<u>전</u>	공	
신수정(申秀貞) 이승종(李昇鍾) 이찬영(李贊榮) 정일영(丁一榮)	조 교 수 치의학석사(서울대학교, 2001) 교 수 치의학박사(서울대학교, 1991) 교 수 치의학박사(대판치대, 1990) 부 교 수 치의학박사(연세대학교, 2001)	보 보 보 보	존 존 존 존	과 과 과	학학학
문홍석(文泓錫) 심준성(沈埈成)	부 교 수 치의학박사(연세대학교, 2002) 부 교 수 치의학박사(멘처스터대, 1999)	보 보	철 철	과 과	학 학
이근우(李根友) 이재훈(李哉勳)	교 수 치의학박사(연세대학교, 1988) 조 교 수 치의학박사(연세대학교, 2008)	보 보	철 철	과 과	학 학
정문규(鄭文圭) 한동후(韓東厚) 한종현(韓宗鉉) 김선재(金善才)	교 수 치의학박사(연세대학교, 1985) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1987) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1991) 조 교 수 치의학박사(연세대학교, 2005)	보 보 보	철 철 철	과 과 과	학학학학
손흥규(孫興奎) 이제호(李薺浩) 최병재(崔秉在) 최형준(崔亨準) 김성오(金聖午)	교 수 치의학박사(동경치대, 1994) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1998) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1988) 부 교 수 치의학박사(조선대학교, 1998) 조 교 수 치의학박사(연세대학교, 2002)	소소소소소	아 차 아 차 아 차 아 차	니 과 니 과 니 과	항항항항항
김기덕(金基德) 박창서(朴昌緒)	교 수 치의학박사(연세대학교, 1997) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1986)		방 사 선 방 사 선		
김종관(金鍾寬) 문익상(文益相) 조규성(曺圭聲) 채중규(蔡重奎) 최성호(崔聖昊) 김창성(金昌成) 이동원(李東元)	교 수 치의학박사(서울대학교, 1980) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1993) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1988) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1982) 교 수 치의학박사(연세대학교, 1993) 부 교 수 치의학박사(연세대학교, 2003) 조 교 수 치의학석사(연세대학교, 2004)	スカススススススス	スナ スナストスト ストストスト	라 라 라 라 라 라 라 라 라	한 한 한 한 한 한
최종훈(崔鍾薰) 김성택(金聖澤) 안형준(安亨浚)	교 수 치의학박사(연세대학교, 1997) 부 교 수 치의학석사(연세대학교, 2005) 조 교 수 치의학박사(연세대학교, 2004)	구구구		배 과 배 과 배 과	학 학 학
	간 호 대 학				
간 호 학 과 고일선(高—仙)	부 교 수 이학박사(연세대학교, 1994)	7	기 본	간 호	학
김소선(金小仙) 이원희(李元熙) 오의금(吳宜金) 이주희(李周姫)	교 수 이학박사(연세대학교, 1993) 교 수 Ph.D.(New York Univ., 1983) 부 교 수 이학박사(U. of Illinois at Chicago, 1998) 조 교 수 Ph.D.(Univ. of Maryland, 2005)	ز ز	성 인 : 성 인 :	간 호 간 호	학학학학
김인숙(金仁淑) 이태화(李泰花)	교 수 이학박사(연세대학교, 1988) 부 교 수 이학박사(New York Univ. 1998)		간 호 간 호		학 학

<u>성 명</u>		학위(수여학교 및 연도)	<u>전 공</u>
김희순(金熙淳) 유일영(柳一榮)	교 수 교 수		아 동 간 호 학 아 동 간 호 학
김 수(金 秀)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of California, 2001)	모 성 간 호 학
김선아(金善雅)	교 수	Ph.D.(Univ. of Texas at Austin, 1993)	정 신 간 호 학
김광숙(金光淑) 이정렬(李貞烈) 이현경(李玄京) 유지수(柳芝秀) 추상희(秋尙希)	조 교 수 교 교 교 조 교 교 조 교 조	Ph.D.(연세대학교, 2003) Ph.D.(Univ. of Washington, 1989) Ph.D.(Univ. of Illinois at Chicago, 2006) 이학박사(이화여자대학교, 1986) 이학박사(연세대학교, 2003)	지역사회간호학 지역사회간호학 지역사회간호학 기초간호과학 기초간호과학
최모나(崔모나) 조은희(趙恩嬉) 이향규(李香圭)	조 교 수 조 교 수 조 교 수	Ph.D.(Univ. of Maryland, 2006) Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 2005) Ph.D.(Albert Einstien College of Medicine)	간 호 정 보 학 노 인 간 호 학 기 초 간 호 과 학
		원 주 교 목 실	
김영복(金榮福) 임 걸(林 杰) 박정진(朴楨珍) 시몬김	조 교 수 교 수 부 교 수 조 교 수	Dr. Theol. (Hamburg, 1992)	조 직 신 학 조 직 신 학 선 교 학 기독교 상담학
		인문예술대학	
교양·교직 김성학(金成學) 고요한(高耀翰) 노정선(盧晶宣) 신태진(申泰鎭) 이범석(李範錫) 이의린(李義麟) 이수용(李水鏞) 최지영(崔芝映) 정승우(鄭昇祐)	조교수	교육학박사(연세대학교, 1996) 교육학박사(연세대학교, 2001) Ph.D.(Union Theological., 1984) Ph. D.(U. of Toronto, 1993) 석사(The Peabody Conservatory of the Johns Hopkinses, 1997) 이학박사(한양대학교, 1990) 공학박사(연세대학교, 2004) 이학박사(연세대학교, 2000) Ph.D(Univ. of Sheffield, 2003)	교교 지교 작은 전 은 신 의 학학리 정곡습학학학 학 자 등 산 역 신 양 전 운 전 운 선
<인문과학부	>		
국어국문학전등 고석주(高錫主) 김영민(金榮敏) 양정석(梁政錫) 윤덕진(尹德鎭) 임성래(任成來)	B 부교 수 교교교교교교교교	문학박사(연세대학교, 2001) 문학박사(연세대학교, 1986) 문학박사(연세대학교, 1992) 문학박사(연세대학교, 1989) 문학박사(연세대학교, 1986)	국 어 학 현 대 문 학 국 어 학 고 전 문 학 고 전 문 학

영어영문학전공

	<u>학위(수여학교 및 연도)</u>		<u>전 공</u>	
교 수	Ph.D.(Univ. of Illinois, 1989)	영		시
부 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1999)	영	소	설
교 수	문학박사(연세대학교, 1995)	영		시
교 수	Ph.D.(Univ. of Southern California, 1990)	언	어	학
교 수	Ph.D.(Michigan State Univ., 1992)	언	어	학
조 교 수	Ph.D(Univ. fo Illinois at Urbana—Champaign, 2007)	Secondar	y & Continuing E	lducation
	- 수 - 수 - 수 - 수 - 수 - 수 - 수	교 수 Ph.D.(Univ. of Illinois, 1989) 부교수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1999) 교 수 문학박사(연세대학교, 1995) 교 수 Ph.D.(Univ. of Southern California, 1990)	교 수 Ph.D.(Univ. of Illinois, 1989) 영부교수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1999) 영교 수 문학박사(연세대학교, 1995) 영교 수 Ph.D.(Univ. of Southern California, 1990) 언교 수 Ph.D.(Michigan State Univ., 1992) 언	교 수 Ph.D.(Univ. of Illinois, 1989) 영 부교수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1999) 영소 교 수 문학박사(연세대학교, 1995) 영 교 수 Ph.D.(Univ. of Southern California, 1990) 언어 교 수 Ph.D.(Michigan State Univ., 1992) 언어

역사문화학전공

서이자(徐二子)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Rochester, 1998)	프 랑 스 사
오영교(吳永敎)	교 수	문학박사(연세대학교, 1993)	한 국 근 대 사
왕현종(王賢鍾)	부 교 수	문학박사(연세대학교, 1999)	한 국 근 · 현 대 사
이인재(李仁在)	교 수	문학박사(연세대학교, 1995)	한 국 고중 세 사
지배선(池培善)	교 수	문학박사(연세대학교, 1986)	동 양 사

철 학 전 공

리기용(李基鏞)	亚	수	철학박사(연세대학교, 1995)	한	국 철	학
박정순(朴政淳)	亚	수	Ph.D.(Emory Univ., 1990)	윤	리	학
이상인(李相仁)	부 교	- 수	Ph.D.(Univ. Marburg, 1997)	서 역	양 고 대 철	할 학

<디자인예술학부>

산업디자인학전공

이병종(李丙宗)	부 교 수	Dipl-Des. (HBK Braunschweig, 1995)	제 품 디 자 인
이주명(李柱明)	조 교 수	MFA(Seoul National Univ. 1997)	제품인터렉션디자인
권오성(權五成)	조 교 수	Ph.D.(Univ, of Oklahoma. 1994)	인간공학(산업공학)
채승진(蔡承振)	부 교 수	디자인박사(서울대학교)	산 업 디 자 인

시각디자인학전공

권재식(權栽植)	조 교 수	M.S.(Pratt Institute, 1997)	커뮤니케이션디자인
오병근(吳秉根)	부 교 수	디자인학박사(서울대학교, 2007)	시 간 디 자 인
홍석일(洪錫一)	부 교 수	MFA(Pratt Institute, 1991)	컴퓨터그래픽스
황수홍(黃秀弘)	전임강사	MFA(School of Visual Arts, 2007)	컴 퓨 터 아 트

디지털아트전공

목진요(睦鎭耀) 전임강사 M.F.A/M.P.S(홍익대/New York Univ. 1994/2004) 시 각 디 자 인

정 경 대 학

<사회과학부>

경제	학전	공
0'1		\sim

권명중(權明重)	亚	수	Dr. Phil. (Univ. of Oxford, 1993)	산	업	조	직	론
배홍식(裵洪植)	교	수	Ph.D.(Univ. of Kansas, 1987)	노	동	경	제	학
백평선(白平善)	교	수	Dr. rer. pol. (Heidelberg Univ., 1985)	재		정		학
안경식(安京植)	교	수	Ph.D.(Univ. of Oregon, 1982)	화	胡・コ	구제:	금융	-론
양준모(梁峻模)	교	수	Ph.D(U.C.L.A, 1994)	금	융	경	제	학
유정식(柳禎植)	교	수	Ph.D.(U.C. Berkeley, 1991)	경	제	발	전	론
이태정(李泰正)	부 3	교 수	Ph.D(Univ. of Chicago, 1994)	거	시	경	제	학

행정학전공

김판석(金判錫)	117	수	Ph.D.(American Univ., 1990)	인 사 조 직 · 행 정 개 혁
류광수(柳光秀)	117	수	Ph.D.(Univ. of Delaware, 1986)	도시행정·정책분석
배득종(裵得鍾)	117	수	Ph.D.(SUNY. Albany, 1990)	재정분석·정부예산
유평준(俞平濬)	117	수	Ph.D.(Florida State Univ., 1989)	행정관리·전자정부
정무권(鄭武權)	117	수	Ph.D.(Indiana Univ., 1992)	복지행정·비교정책
한상일(韓相一)	조교	1 수	Ph.D.(U. of Southern California, 2003)	조 직 론 · 지 역 발 전

법학전공

김한성(金漢星) 교 수 법학박사(연세대학교, 1987) 헌 법

국제관계학전공

부 교 수	Ph.D(Northwestern Univ., 1993)	국	제	정	치
교 수	Ph.D.(McGill Univ. 1986)	비교	정치/기	지역의	견구
부 교 수	Ph.D.(Univ. of North Carolina, 1990)	국	제	정	치
조 교 수	Ph.D.(Indiana University, 2004)	중 =	국 정 ᅔ	치 경	세
교 수	Ph.D.(Univ. of Texas, 1990)	비교	[정치/ 기	지역	연구
	교 수 부 교 수 조 교 수	부교수 Ph.D(Northwestern Univ., 1993) 교수 Ph.D.(McGill Univ. 1986) 부교수 Ph.D.(Univ. of North Carolina, 1990) 조교수 Ph.D.(Indiana University, 2004) 교수 Ph.D.(Univ. of Texas, 1990)	교 수 Ph.D.(McGill Univ. 1986) 비교 부교수 Ph.D.(Univ. of North Carolina, 1990) 국 조교수 Ph.D.(Indiana University, 2004) 중국	교 수 Ph.D.(McGill Univ. 1986) 비교정치/ 부교수 Ph.D.(Univ. of North Carolina, 1990) 국 제 조교수 Ph.D.(Indiana University, 2004) 중국정	교 수 Ph.D.(McGill Univ. 1986) 비교정치/지역역 부교수 Ph.D.(Univ. of North Carolina, 1990) 국 제 정 조교수 Ph.D.(Indiana University, 2004) 중국정치경

<경영학부>

경영학/경영정보학

=1 =1 = (\(\frac{1}{2}\)	_ ,	DI D (TT : 0 07 : 1000)	가리는데 AJ / A AJ11
강현곤(姜顯坤)	교 수	Ph.D.(Univ. of Chicago, 1992)	계량경영/운영관리
김창수(金昌秀)	교 수	Ph.D.(Univ. of Wisconsin, 1991)	재 무 관 리
노전표(魯全表)	교 수	Ph.D.(Univ. of Tennessee, 1988)	마 케 팅
소영일(蘇令一)	교 수	경영학박사(연세대학교, 1985)	경 영 전 략
안영갑(安永甲)	교 수	Docteru es Sciences de Gestion(Univ. d'Aix-Marseile, 1984)	마 케 팅
윤방섭(尹仿燮)	교 수	Ph.D. (Georgia Institute of Tech, 1991)	조 직 행 동 론
이주헌(李周憲)	조 교 수	Ph.D(Univ. of Virginia, 2001)	창 업 학
장근녕(張根寧)	교 수	Ph.D.(한국과학기술원, 1994)	계량경영/생산관리
최종원(崔種源)	조 교 수	경영학박사(연세대학교, 2008)	경영학(회계학)
한기수(韓奇洙)	교 수	경영학박사(연세대학교, 1987)	기 업 윤 리
송용욱(宋容旭)	부 교 수	Ph.D.(한국과학기술원, 1995)	전 자 상 거 래
신택수(辛宅洙)	부 교 수	Ph.D.(한국과학기술원, 2000)	데이터마이닝
이선로(李善魯)	교 수	Ph.D. (Rensselaer Polytechnic Institute, 1993)	e-비즈니스시스템
이종민(李鍾敏)	교 수	Ph.D. (Rensselaer Polytechnic Institute, 1985)	전략정보시스템
황재훈(黃在壎)	교 수	Ph.D.(Univ. of Nebraska-Lincoln, 1992)	E R P 시 스 템

과학기술대학

<자연과학부>

수 학 전 공

김경희(金京姫)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Cincinnati, 1986)	대	수	학
김형순(金炯淳)	교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 1992)	함	수 해	석
민 숙(閔 淑)	조 교 수	이학박사(연세대학교, 2002)	조	합	론
유 일(劉 逸)	교 수	이학박사(연세대학교, 1987)	해	석	학
이정자(李正子)	교 수	이학박사(연세대학교, 1983)	수	리 통 계	학
이종우(李宗雨)	교 수	이학박사(연세대학교, 1985)	미	분 기	하

물리학전공

강석태(姜錫泰)	교 수	공학박사(大阪大學, 1979)	응	용 물	리
김선명(金善明)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1994)	입	자 물 리	학
백경선(白敬善)	교 수	이학박사(연세대학교, 1981)	고	체 물	리
이명희(李明姫)	조 교 수	이학박사(연세대학교, 1988)	물	리	학
조수행(趙秀行)	부 교 수	Ph.D(Univ. of Colorado at Boulder, 2002)	전	자 공	학
최진철(崔鎭哲)	교 수	Ph.D.(Univ. of Oregon, 1989)	응	용 물	리
최태근(崔兌根)	조 교 수	이학박사(Tohoku 대학교, 1998)	핵	물 리 이	론

화학및의화학전공

이명의(李鳴儀)	亚	수	Ph.D.(Univ. of North Texas, 1984)	무	기	화	학
이성한(李成漢)	교	수	이학박사(연세대학교, 1985)	물	리	화	학
장두옥(張斗鈺)	亚	수	Ph.D.(Texas A&M Univ., 1992)	유	기	화	학
정인화(鄭仁和)	교	수	Ph.D.(Univ. of lowa, 1987)	유	기	화	학
정찬문(鄭燦文)	亚	수	공학박사(동경대학, 1991)	고	분ス	나 화	학
팽기정(彭奇楨)	亚	수	Ph.D. (Marquette Univ., 1989)	분	석	화	학
오제민(吳制珉)	조 교	. 수	이학박사(서울대학교, 2004)	BT	/NT	융합분	분야

정보통계학전공

나성룡(羅成龍)	부끄	1 수	이학박사(서울대학교, 2001)	확	률	과	정	론
문명상(文明相)	亚	수	Ph.D. (Southern Methodist Univ., 1991)	회	귀] -	분	석
박동권(朴東權)	亚	수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1989)	실	험	계	획	법
하은호(河殷鎬)	교	수	Ph.D.(Texas A&M Univ., 1992)	시	계	열	분	석

<생명과학기술학부>

생명과학/응용생명과학전공

가학현(賈鶴鉉)	부 교 수	Ph.D.(Texas A&M Univ., 2001)	발 생 공 학
김명원(金明苑)	교 수	이학박사(연세대학교, 1980)	식 물 생 리 학
김수환(金守煥)	교 수	Ph.D.(Univ. of Texas Austin, 1997)	식물분자유전체학
김희진(金喜珍)	조 교 수	이학박사(연세대학교, 1995)	동 물 학
김택중(金擇中)	조 교 수	약학박사(Hokkaido Univ., 2005)	분자약리유전체학

박준수(朴准洙)	부 교	1 수	이학박사(한국과학기술원,2003)	생	물 과 학
배기호(裵基浩)	부 교	1 수	Ph.D.(Rutgers Univ., 2000)	신	경 생 물 학
신주옥(愼珠沃)	조 교	1 수	이학박사(연세대학교, 1993)	동	물 발 생 학
윤성식(尹性植)	亚	수	공학박사(연세대학교, 1989)	식	품 미 생 물 학
이주삼(李柱三)	亚	수	농학박사(북해도대학, 1979)	초	지 학
정건섭(鄭建燮)	亚	수	공학박사(연세대학교, 1986)	미	생 물 공 학
주영규(朱泳圭)	亚	수	Ph.D.(Iowa State Univ., 1987)	환	경 조 경 학
최인호(崔仁浩)	亚	수	Ph.D.(Indiana State Univ., 1989)	동	물 생 리 학
한호연(韓琥淵)	亚	수	Ph.D. (Pennsylvania State Univ., 1992)	동-	물계통분류학

<응용과학부>

패키징학전공

김재능(金在能)	교 수	Ph.D(Michigan State Univ., 1995)	패 키 징 공 학
서종철(徐鍾喆)	부 교 수	공학박사(연세대학교, 2001)	패 키 징 소 재
이강대(李康坮)	조 교 수	도시계획학박사(서울대학교, 2007)	포 장 물 류
이윤석(李允碩)	조 교 수	Ph.D(Michigan State Univ., 2003)	식 품 패 키 징
박수일(朴首一)	조 교 수	Ph.D(Clemson Univ., 2001)	에 코 패 키 징

<컴퓨터정보통신공학부>

컴퓨터공학/정보통신공학전공

김재권(金在權)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Texas Austin, 2004)	디	기	털 통	신
김종현(金宗鉉)	교 수	Ph.D.(Arizona State Univ., 1988)	컴	퓨 1	터 구	조
나동열(羅東烈)	교 수	Ph.D.(Michigan State Univ., 1989)	인	공	지	능
남영광(南泳光)	교 수	Ph.D.(Northwestern Univ., 1991)	소.	프트워	#어공	학
박영철(朴榮喆)	교 수	공학박사(연세대학교, 1993)	신	호	처	리
서광덕(徐光德)	부 교 수	Ph.D.(KAIST, 2002)	영	상	통	신
석정봉(石晶峰)	교 수	Ph.D.(Univ. of Massachusetts, 1989)	컴	퓨 1	터 통	신
윤상균(尹相均)	교 수	공학박사(KAIST, 1995)	컴-	퓨터ㅎ	하드웨	어
이수용(李水鏞)	조 교 수	공학박사(연세대학교, 2004)	전	į	산	학

보건과학대학

<환경공학부>

환경공학부(환경공학전공, 환경시스템학전공)

강준원(姜畯遠) 구자건(具滋健) 김성헌(金省惠) 노수홍(盧秀弘) 노현석(盧炫錫) 박상규(朴相圭)	수수수수수수 교교 교 교교 조교	Ph.D.(UCLA, 1989) 공학박사(연세대학교, 2004) Ph.D.(USC, 2000) Ph.D.(McMaster Univ., 1987) 공학박사(연세대학교, 2001) Ph.D.(Texas A & M Univ., 1991)	환 경 공 학(수질) 토목환경, 위해성평가 대 기 오 염 환 경 공 학 신 재 생 에 너 지 소음진동학/환경기계
서용칠(徐容七) 이무춘(李茂春) 건변호(四季란)	교수구	Ph.D. (Illinois Inst. of Tech., 1985) Dr. –Ing. (Technische Universitaet Berlin, 1985)	페 기 물 처 리 학 환 경 계 획 토양. 지하수오염
전병훈(田秉勳) 정형근(鄭亨根)	부 교 수 교 수	Ph.D.(Pennsylvania State Univ. 2001) Ph.D.(Oregon State Univ., 1989)	도양. 시야구오점 환경화학/환경분석
조승연(趙勝衍)	교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 1989)	핵 화 학

<의공학부>

의공학부(의용전자공학전공, 재활공학전공)

부 교 수	Ph.D.(서울대학교, 2001)	신 경 공 학
교 수	Ph.D. (Rensselaer Polytech. Inst., 1990)	의 료 영 상 처 리
교 수	Ph.D.(Univ. of Iowa, 1991)	생 체 역 학
부 교 수	PhD (Columbia University, 2003)	조 직 공 학
부 교 수	Ph.D.(UMIST, 1999)	재 활 생 체 역 학
조 교 수	Ph.D.(Univ. of Michigan, 2004)	초 음 파 공 학
교 수	Ph.D.(연세대학교, 1989)	의 료 용 컴 퓨 터
교 수	Ph.D.(한국과학기술원, 1996)	바 이 오 센 서
교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 1991)	신호처리,의료정보
교 수	Ph.D.(연세대학교, 1986)	의 용 계 측
교 수	Ph.D.(연세대학교, 1988)	생 체 모 델 링
조 교 수	공학박사(원광대학교, 2004)	의료영상, 의용계측
교 수	Ph.D.(연세대학교, 1988)	의 용 재 료
부 교 수	Ph.D.(Texas A&M Univ. 2001)	의 료 분 광 학
부 교 수	Ph.D.(Purdue Univ., 2004)	MEMS SYSTEM
부 교 수	Ph.D.(서울대학교., 2005)	생체전자기, 신경영상
	· 고교부부조교교교교교조교부부 교교부부조교교교 교조교 교교	교 수 Ph.D.(Rensselaer Polytech. Inst., 1990) 교 수 Ph.D.(Univ. of Iowa, 1991) 부교수 Ph.D.(Univ. of Iowa, 1991) 부교수 Ph.D.(UMIST, 1999) 조교수 Ph.D.(UMIST, 1999) 조교수 Ph.D.(연세대학교, 1989) 교 수 Ph.D.(한국과학기술원, 1996) 교 수 Ph.D.(안내학교, 1986) 교 수 Ph.D.(연세대학교, 1986) 교 수 Ph.D.(연세대학교, 1988) 조교수 Ph.D.(연세대학교, 1988) 조교수 Ph.D.(연세대학교, 1988) 부교수 Ph.D.(연세대학교, 1988) 부교수 Ph.D.(연세대학교, 1988) 부교수 Ph.D.(Purdue Univ., 2001)

보건행정학과

남은우(南銀祐)	亚	수	의학박사(일본도호대학, 1991)	공	중	보	건	학
서영준(徐榮浚)	亚	수	Ph.D(Univ. of Iowa, 1992)	병	원	경	영	학
이규식(李奎植)	亚	수	Ph.D(Univ. of Hawaii, 1984)	보	건	경	제	학
이해종(李海鍾)	亚	수	경영학박사(연세대학교, 1990)	병	원	경	영	학
정형선(丁炯先)	부 교	! 수	보건학박사(동경대학교, 1995)	보	건	관	리	학
진기남(秦基南)	亚	수	Ph.D(Univ. of Illinois at Urbana-Champaign, 1991)	보	건	사	회	학

임상병리학과

김윤석(金允錫)			이학박사(연세대학교, 2001)	혈인	' ',	조직병	
김종배(金鐘培)	亚	수	수의학박사(서울대학교, 1985)	ㅁ	생	물	학
김태우(金泰宇)	117	수	이학박사(연세대학교, 1988)	생		화	학
박용석(朴容奭)	117	수	Ph.D.(Univ. of Tennessee, 1992)	세	巫	생 물	학
오옥두(吳玉斗)	亚	수	이학박사(한국과학기술원, 1989)	유	기	화	학
이혜영(李惠泳)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1993)	바	0]	러 스	학

물리치료학과

권오윤(權五潤)	교 수	보건학박사(계명대학교, 1998)	물 리 치 료 학
신헌석(申憲錫)	부 교 수	이학박사(연세대학교, 2007)	재 활 의 학
이충휘(李忠徽)	교 수	보건학박사(연세대학교, 1990)	물 리 치 료 학
유승현(柳勝鉉)	교 수	Ph.D.(Univ. of Virginia, 2003)	신경계물리치료
조상현(趙相賢)	교 수	의학박사(연세대학교, 1997)	재 활 의 학
전혜선(田惠善)	부 교 수	Ph.D.(플로리다대학교, 2003)	재 활 과 학

<u>성 명</u>		학위(수여학교 및 연도)	<u>7</u>	<u>전 공</u>	
작업치료학과 박수현(朴修玄) 유은영(柳銀英) 정보인(鄭普仁) 정민예(丁民玴)	조 교 수 보 교 수 교 수 보 교	이학박사(연세대학교, 2000) Ph.D.(Pennsylvania State Univ., 1982)	작 업	Psycho 치 료 교 육 건	학
방사선학과 김희중(金熙中) 조효성(曺孝星) 한봉수(韓奉洙) 정용현(鄭龍鉉)	교 수 교 수 무 교 수 조 교 수	Ph.D.(U. of California, Berkeley, 1997) 이학박사(연세대학교, 1999)	방 사 자기공	선 영 싱 선 계 궁명영상 학 영 싱	측 상학
		동아시아국제학부			
Adam Barkman Lana Obradovic Shiva Sikdar	조 교 수 조 교 수 조 교 수	Ph.D.(Univ. of Toledo, 2001) Ph.D.(Univ. of Amsterdam, 2008) Ph.D.(CUNY, 2009) Ph.D.(Iowa State Univ., 2000) MBA(연세대학교, 2000)	역 철 정 경 경	치 제 영	사 학 학 학
		원주의과대학			
의학과 양영철(梁英哲) 조병필(趙炳弼) 조원길(趙源吉) 최병영(崔秉英)	교 수 교 수 조 교 수 교 수	이학박사(동국대학교, 1995) 이학박사(고려대학교, 1995) 의학박사(한양대학교, 2003) 의학박사(연세대학교, 1996)	해 해 해 해	뿌 뿌 뿌	학 학 학
김현원(金炫元) 예병일(芮秉一) 정양식(鄭良植) 최종환(崔鍾晥)	교 수 교 수 조교수 교 수	Ph.D.(Oxford Univ., 1991) 의학박사(연세대학교, 1995) Ph.D.(UT Southwestern Medical Center, 2007) 의학박사(연세대학교, 1995)	생 생 생 생	화 화 화	학학학학
공인덕(孔寅德) 박규상(朴圭祥) 정성우(鄭盛友) 차승규(車昇圭)	교 수 부교수 교 수 조교수	의학박사(연세대학교, 1994) 의학박사(연세대학교, 1998) Ph.D.(Loyola Univ., 1997) 의학박사(연세대학교, 2005)	생 생 생 생	리 리 리 리	학학학학
고창만(高昌滿) 최재원(崔宰源)	교 수 교 수	의학박사(연세대학교, 1988) Ph.D.(UHS/The Chicago Medical School, 1993)	약 약	리 리	학 학
박광화(朴洸華) 엄민섭(嚴玟燮) 이광길(李廣吉) 정순희(鄭淳姫) 조미연(趙美衍)	교 수 교 구 고 구 고 교 교 구	의학박사(연세대학교, 1995) 의학박사(연세대학교, 2009) 의학박사(연세대학교, 1981) 의학박사(연세대학교, 1992) 의학박사(고려대학교, 1999)	西 西 西 西	리리리리리	한 한 한 한 한

학 학

김수기(金壽起) 박주영(朴柱泳) 이경호(李慶鎬) 최선주(催瑄株)	교 수 교 수 교 수 부 교 수	의학박사(연세대학교, 1991) 의학박사(연세대학교, 1991) 의학박사(연세대학교, 1995) 의학박사(연세대학교, 2000)	ㅁ] ㅁ] ㅁ]	생 생 생 물 물 물 물 물	한한한한
고상백(高尚伯) 김춘배(金春培) 박종구(朴鍾龜) 장세진(張世鎭) 차봉석(車奉錫)	부 교 수 교 수 교 수 교 수 교	의학박사(건국대학교, 2002) 보건학박사(연세대학교, 1996) 의학박사(연세대학교, 1986) 문학박사(연세대학교, 1992) 의학박사(연세대학교, 1985)	ବା ବା ବା ବା	의 의 의 의 방 방 방 방 방	항항항항항
김동희(金東熙) 등영건(藤永建) 이규재(李奎在)	조 교 수 교 수 부 교 수	이학박사(청주대학교, 1999) 이학박사(동국대학교, 1981) 의학박사(원광대학교, 1999)	환 :	경의생 딑	물 학 물 학 물 학
강태영(姜報玉) 김상하(金金全(金堡) 김장영(金金堡) 김자주수(金金堡) 김자주수(金堡) 김자주수(金堡) 리원인 (소교) 리원인 (소교	毕교부부조교부교부교부조부교교교교교교교교교교교교 교 교 교교교 교 교교교	의학박사(한양대학교, 2004) 의학박사(연세대학교, 1996) 의학박사(연세대학교, 2007) 의학박사(연세대학교, 2007) 의학박사(연세대학교, 2001) 의학박사(연세대학교, 2003) 의학박사(연세대학교, 2003) 의학박사(고려대학교, 2003) 의학박사(고려대학교, 1998) 의학박사(아주대학교, 2003) 의학박사(연세대학교, 2003) 의학박사(연세대학교, 2005) 의학석사(연세대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1994) 의학박사(연세대학교, 1994) 의학박사(연세대학교, 1994) 의학석사(연세대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1989) 의학박사(한양대학교, 1988) 의학박사(연세대학교, 1988)	44444444444444444444	라라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라 라	항상 항상하상하상하상하상하상하상하상하상하상하상
김서현(金瑞賢) 이성수(李聖秀) 이지용(李至鏞)	조 교 수 교 수 교 수	의학박사(연세대학교, 2005) 의학박사(연세대학교, 1998) 의학박사(연세대학교, 2002)	신 신 신	경 경 과 경 과	학 학 학
민성호(閔誠晧) 박기창(朴基昌) 신정호(申柾浩) 안정숙(安貞淑)	부 교 수 교 수 교 수 부 교 수	의학박사(고려대학교, 2007) 의학박사(가톨릭대학교, 1997) 의학박사(조선대학교, 1983) 의학박사(전남대학교, 1993)	정정정정	신 신 신 신 과 신	학 학 학
김황민(金滉民) 남궁미경(南宮美卿) 이해용(李海容) 임백근(任百根) 차병호(車炳虎)	교 수 부교 수 교 수 교 수	의학박사(고려대학교, 1992) 의학박사(고려대학교, 1993) 의학박사(충북대학교, 1999) 의학박사(연세대학교, 1983) 의학박사(고려대학교, 2007)	소 (소 (소 (가청소년 가청소년 가청소년 가청소년 가청소년 가청소년	과학 과학 과학
안성구(安聖龜) 이원수(李源秀)	교 수 교 수	의학박사(연세대학교, 1995) 의학박사(연세대학교, 1992)	Image: section of the content of the con	부 과 부 과	학 학

최응호(崔應鎬)	교 수	의학박사(연세대학교, 1998)	피 부 과 학
강성준(姜盛竣) 김대성(金大成) 김익용(金翊龍) 배금석(裵錦錫) 한애리(韓愛梨)	교 수 수 수 교 교 교 부 교 교 주 조	의학박사(한양대학교, 1989) 의학박사(고려대학교, 1993) 의학박사(연세대학교, 2006) 의학석사(연세대학교, 2005) 의학석사(연세대학교, 2003)	외 과 호 외 과 호 외 과 호 외 과 호 외 과 호
오중환(吳中煥)	교 수	의학박사(연세대학교, 1994)	흥 부 외 과 호
이종국(李鍾國)	교 수	의학박사(조선대학교, 1981)	흥 부 외 과 호
김헌주(金憲株) 변진수(卞鎭洙) 한용표(韓勇彪) 허 철(許 澈) 홍순기(洪淳箕) 황 금(黃 金)	수 수 수 수 수 교교교교교교교	의학박사(연세대학교, 1982) 의학박사(고려대학교, 1998) 의학박사(연세대학교, 1981) 의학박사(고려대학교, 1993) 의학박사(한양대학교, 1997) 의학박사(연세대학교, 1999)	신 경 외 과 학 신 경 외
나중호(羅重浩)	교 수	의학박사(고려대학교, 1999)	정 형 외 과 호
박희전(朴希雋)	교교수	의학석사(연세대학교, 1983)	정 형 외 과 호
오진록(吳珍祿)	교수	의학석사(충북대학교, 2000)	정 형 외 과 호
윤여승(尹汝升)	교수	의학사(연세대학교, 1977)	정 형 외 과 호
황성관(黃性寬)	교수	의학박사(연세대학교, 1986)	정 형 외 과 호
김석원(金錫源)	교 수	의학박사(중앙대학교, 2005)	성 형 외 과 ^호
정 윤규 (鄭允圭)	교 수	의학박사(고려대학교, 1994)	성 형 외 과 ^호
이영진(李永珍)	교 수	의학석사(연세대학교, 1984)	산 부 인 과 호
정인배(鄭仁培)	교교교	의학박사(경희대학교, 1999)	산 부 인 과 호
차동수(車東壽)	교교수	의학박사(경희대학교, 1998)	산 부 인 과 호
최성진(崔聖振)	구수	의학박사(연세대학교, 2010)	산 부 인 과 호
한혁동(韓赫東)	수수	의학박사(인제대학교, 1998)	산 부 인 과 호
나상훈(羅相勳)	교 수	의학박사(연세대학교, 2004)	안 과 학
이종혁(李鍾赫)	교 수	의학박사(인하대학교, 2001)	안 과 학
박동준(朴東濬)		의학박사(고려대학교, 2005)	이비 인후 과학
박상유(朴商裕)		의학박사(고려대학교, 2003)	이비 인후 과학
봉정표(奉廷杓)		의학석사(연세대학교, 1984)	이비 인후 과학
정상호(鄭相豪)		의학석사(연세대학교, 2006)	이비 인후 과학
김광진(金光進)	교 수	의학박사(연세대학교, 1992)	비 뇨 기 과 학
김성진(金成珍)	교 수	의학박사(연세대학교, 1986)	비 뇨 기 과 학
송재만(宋在萬)	교 수	의학박사(연세대학교, 1993)	비 뇨 기 과 학
김성훈(金聖勳)	조 교 수	의학박사(연세대학교, 2007)	재 활 의 학
박정미(朴貞美)	교 수	의학박사(고려대학교, 1993)	재 활 의 학
이영희(李永熙)	교 수	의학박사(연세대학교, 1993)	재 활 의 학
권우철(權祐徹) 김명순(金明淳) 김영주(金暎周) 성기준(成耆俊) 이명섭(李明燮) 차승환(車昇煥)	조 교 수 교 교 수 교 교 교 교 수 조교수대우	의학박사(아주대학교, 2006) 의학사(연세대학교, 1976) 의학사(연세대학교, 1983) 의학석사(연세대학교, 1979) 의학석사(연세대학교, 2001) 의학사(연세대학교, 1997)	영 상 의 학 과 호 영 상 의 학 과 호

홍인수(洪仁洙)	교 수	의학석사(연세대학교, 1988)	영소	} 의 학 i	과 학
박경란(朴景蘭) 이종영(李鍾榮)	교 수 부교수	의학박사(이화여자대학교, 1994) 의학사(연세대학교, 1986)	방사 방사		
김순열(金純烈) 박종택(朴種宅) 엄대자(嚴大子) 이광호(李光虎) 이영복(李瑛馥) 임현교(林顯敎) 최재찬(崔在贊)	수수수수수수수 교조교교교교부	의학석사(한양대학교, 1997) 의학석사(충남대학교, 2002) 의학박사(한양대학교, 1992) 의학박사(충북대학교, 2004) 의학석사(충북대학교, 1997) 의학석사(충북대학교, 1998) 의학박사(전북대학교, 2006)	마취 마취 마취 마취 마취	다	의학 의학 의학 의학
어 영(魚 泳) 윤갑준(尹甲駿)	교 수 교 수	의학박사(건국대학교, 2003) 의학석사(연세대학교, 1989)		검사 의	
김 현(金 顯) 이강현(李康賢) 황성오(黃成悟)	부 교 수 부 교 수 교 수	의학석사(연세대학교, 1998) 의학박사(아주대학교, 2004) 의학박사(고려대학교, 1995)	0 0 0 0 0 0	그 의 의 그 의 그	학 학 학
박영우(朴泳宇) 안찬묵(安贊黙)	교 수 교 수	이학박사(연세대학교, 1987) 이학박사(연세대학교, 1989)	물 화	리	학 학
김남희(金南希) 김지훈(金志勳) 유재하(柳在夏) 이 윤(李 玧) 이정섭(李定燮) 정승미(鄭承美) 최병호(崔秉浩)	전임강사 전임강사 교 수 조 교 수 부 교 수	치의학박사(서울대학교, 2005) 치의학석사(강릉대학교, 2004) 치의학박사(연세대학교, 1990) 치의학석사(연세대학교, 2007) 치의학석사(연세대학교. 2002) 치의학박사(괴팅겐대학교, 1997) 치의학박사(Freiburg Univ., 1991)	치 치 치 치 치 치 치	이이이이이이	항하하하하하하
간호학과 김기경(金己敬) 김기연(金起延) 박소미(朴昭美)	부 교 수 부 교 수 부 교 수	법학박사(연세대학교, 2003) 간호학박사(연세대학교, 2001) 간호학박사(연세대학교, 1999)	간 간 간	호 호 호	학학학
송희영(宋喜英) 신윤희(申允姫) 안양희(安洋姫) 임영미(林玲美) 허혜경(許惠璟)	부교교 수 수 수 수 수 수 수 수	간호학박사(연세대학교, 2002) 이학박사(이화여자대학교, 1997) 이학박사(연세대학교, 1988) 간호학박사(Arizona Univ., 1993) 이학박사(연세대학교, 1991)	간 간 간 간 간		한 한 한 한
치위생학과 김남희(金南希) 정원균(鄭原均)		치의학박사(서울대학교, 2005) 치의학박사(연세대학교, 2002)	치 치	의 의	학 학
		대 학 원			
고상두(高相斗) 나윤경(羅允慶) 박명림(朴明林)	부 교 수 부 교 수 조 교 수	Ph.D.(Freie Univ. Berlin, 1996) Ph.D.(Wisconsin-Madison, 1996) Ph.D.(고려대학교, 1994)	지 역 성 인 비 교] 교육	학

<u>성 명</u>

학위(수여학교 및 연도)

전 공

계산과학공학과

김세익(金世翊) 조	교 교	수 Ph.D.(Univ. of California at Berkeley, 1993) 수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1991) 수 Ph.D.(Purdue Univ., 1993) 수 Ph.D.(Iowa State Univ., 2001) 수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 2003) 수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 2007)	조화 수치:	·해석및 해석·응용 미 분	역 학 편미분방정식 수학수치해석 방 정 식 학 학
정윤모 조	亚	수 Ph.D.(Univ. of Minnesota, 2007)	수		학
이은정 조	亚	수 Ph.D.(Univ. of Colorado at Boulder, 2005)			

융합오믹스 의생명과학과

한균희(韓均熙)	亚	수	Ph.D.(Penn. State Univ., 1997)	분 자 의 약 화 학
정인권(鄭寅權) 백	亚	수	Ph.D.(Ohio State Univ., 1991)	바 이 러 스
융기(白融基) 조진	亚	수	Ph.D.(Univ. of Missouri-Columbia, 1983)	프로테오믹스·지질대사분자생물학
원(趙鎭元)	<u> </u>	수	Ph.D.(Univ. of California, 1993)	세 포 생 물 학
김영준(金永峻)	亚	수	Ph.D.(Stanford Univ., 1992)	생화학·분자생물학
김재우(金載雨)	부 교	수	의학박사(연세대, 1998)	생화학·분자생물학
구남온	교	수	Ph.D.(Ohio State Univ-Columbus)	미 생 물 학
그레고리 심스	조 교	수	Ph.D.(UC Berkeley, 2005)	Biophysics

연합신학대학원

권수영(權秀榮) 김상근(金祥根) 김영진(金永珍) 김현숙(金賢淑) 박명철(朴明哲) 박정세(朴征世) 박영상(方延常) 유상현(劉相炫) 유영권(柳榮權) 이대성(李良浩) 정석환(鄭뢣퇩) 정재현(鄭載賢) 정종혼(丁鐘勳) 조재克(韓仁哲) 서정민(徐重錫) 전현식(徐重錫) 전현식(田賢植) 서중석(徐重錫) 전현식(田賢植) 드와이트 홈킨스	Ph.D.(Graduate Theological Union, 2003) Ph.D.(Princeton Theological Seminary, 1999) Ph.D.(The Hebrew University, 2000) Ph.D.(Princeton Theological Seminary, 1999) Dr. Theol.(Universität Hamburg, 1993) D.Min.(San Francisco Theological Seminary, 1990) Ph.D.(Edinburgh University, 1998) Dr. en théol.(Université de Strasbourg, 1991) Ph.D.(Vanderbilt University, 1995) Ph.D.(Graduate Theological Union, 2002) Ph.D.(영제대학교, 1985) Ph.D.(Northwestern University, 1997) Ph.D.(Emory Universität Göttingen, 1995) Th.D.(Doshisha University, 1995) Ph.D.(Drew University, 1992) Th.D.(Doshisha University, 2008) Ph.D.(Boston University, 1986) Ph.D.(Northwestern University, 2001) Ph.D.(Union Theological Seminary/Univ. of Cape Town, 1988/2000)	학학학학학학학학학사학학학학학사학학 신 육리 담신 담신리 교약교교교교약상 회상 교교 회약 독독 회직 회직교교 회약 직한 전선신목조교목조기종조교신조 Theology/Interdisciplinary Studies
--	--	--

국제학대학원

김동재(金棟哉) 김마이클 김의성(金赫來) 리혁래(金赫來) 류상영(柳鍾舜) 모종 린(李주민(李) 이정면(李正淵) 이정연(李正淵) 이정연(韓承漢) 한숙미(韓承漢) 함준이(崔昭) 한숙미(咸駿淮) 최아진(崔雅進) Matthias Maass 김동훈(金東勳) 기조론(金東勳)	교조부교부교부교부부교조부교부조부보 교교 교 교 교교 교교 교교 교교 교교 교교	Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1992) Ph.D.(Harvard Univ., 2004) Ph.D.(Columbia Univ., 1996) Ph.D.(Univ. of Washington, 1992) Ph.D.(연세대학교, 1995) Ph.D.(Stanford Univ., 1992) Ph.D.(Univ. of Chicago) Ph.D.(Tufts Univ., 1988) Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1994) D.Phil(Univ. of Oxford, 1992) Ph.D.(London School of Economics and Political Science, 1997) Ph.D.(Tufts Univ., 1998) Ph.D.(Harvard Univ., 1995) Ph.D.(Columbia Univ., 1993) Ph.D.(Duke Univ., 2001) Ph.D.(Tufts Univ., 2002)	영명학)에 제치력학치보영학학계계학하 경어·문학학에 제치력학치보영학학계계학하 경상 회사·한국 지정 협 제 정 정 경 인 관관 시 동아시에 본 안 제 정 제 학 / 인 관관 세 제 하 지하는 경기 전 한 제 전 제 전 제 전 전 전 전 전 전 전 전 전 전 전 전 전
김종범	부 교 수	Ph.D.(Duke Univ., 2004)	경 제 학 / 법 학

정보대학원

김경규(金京圭)	교 수	Ph.D.(Univ. of Utah, 1986)	경	영	정	보
김범수(金範洙)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Texas at Austin, 1999)	경	영	정	보
이봉규(李鳳奎)	교 수	Ph.D.(Cornell Univ., 1994)	도	시	공	학
이정우(李政雨)	부 교 수	Ph.D.(Georgia State Univ., 1998)	컴퓨	-터정	보시:	스템
이정훈(李政勳)	조 교 수	Ph.D.(Univ. of Cambridge., 2003)	산업	공학	,정보	공학
이준기(李準基)	교 수	Ph.D.(Univ. of Southern California., 1999)			정	
이중정(李中正)	교 수	Ph.D.(Univ. of South Carolina., 1992)	0	0	정	
이상우(李相雨)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of Indiana., 2002)	IT신	·업정:	책, 언.	론학
김희웅(金希雄)	조 교 수	Ph.D.(KAIST, 1998)	경	영	공	학
최준호	조 교 수	Ph.D.(SUNY at Buffalo,)	Con	nmu	nicat	ion

커뮤니케이션대학원

최양수(崔良洙) 김형수(金炯秀) 박효신(朴孝信)	교 수 교 수 부 교 수	Ph.D.(Univ. of lowa, 1986) M.F.A.(California institute of the Arts, 1993) M.F.A(Rhode Island School of Design, 1991) Ph.D.(성균관대 공연예술학박사,2007)	방송이론및영상제작 미디어아트/사진 시 각 디 자 인
서현석(徐賢錫) 윤태진(尹泰鎭) 이상길(李相吉) 이윤영(李允永) 강상현(姜尙炫) 윤영철(尹榮喆)	주수수수수수 교교교교교 교교교교교	Ph.D.(Northwestern University, 2003) Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1997) 파리5대학 커뮤니케이션박사 국립파리3대학,소르본느누벨 (영화학박사, 2005) 언론학박사(연세대, 1988) Ph.D.(Univ. of Minnesota, 1989)	실험영상/영상미학 미디어문화론 문화커뮤니케이션 영화이론,영상미학 뭬柳쌴尾짼따라마베션 인터렉티브인터넷광고

<u>성 명</u>		<u>학위(수여학교 및 연도)</u>					<u>전 공</u>						
강태영(康太榮)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Texas, 1989)	방	송	영	화	학					
김영석(金永錫)	亚	수	Ph.D.(Stanford Univ., 1985)	신	문	방	송	학					
한정호(韓政昊)	亚	수	Ph.D.(Univ. of Missouri, 1987)	광	고	,	Р	R					
이현진	조교	1 수	Ph.D. (Georgia Institute of Technology, 2009)	Dί	gita	a l	Меd	dia					

사회복지대학원

강철희(姜哲熙) 교 수 김동배(金東培) 교 수 *김재엽(金在燁) 교 수 김진수(金振洙) 부 교 수 이혜경(李惠炅) 교 수 최수찬(崔守贊) 부 교 수 *최재성(崔在成) 교 수 송인한 조 교 수 Clifton R. Emery 조 교 수 * 사회복지학과 겸직교수	Ph.D.(Univ. of Pennsylvania, 1994) Ph.D.(Univ. of Michigan, 1988) Ph.D.(The Univ. of Chicago, 1993) Ph.D.(Univ. of Vienna, 1992) Ph.D.(Univ. of Cal., Berkeley, 1982) Ph.D.(Michigan State University, 1998) Ph.D.(Univ. of Cal., Berkeley, 1994) Ph.D.(University of Chicago, 1995) Ph.D.(University of Chicago, 2007)	NPO/Philanthropy 노 인 복 지 가 족 복 지 사 회 보 혐 사 회 복 지 정 책 근 로 자 복 지 사 회 복 지 행 정 사 회 복 지 서 비스 Social Work/Social Welfare
--	---	--

법 학 전 문 대 학원

강수미(姜修美)	부 교 수	법학박사(연세대학교, 1999)	민	사 소 송	법
김대순(金大淳)	교 수	법학박사(연세대학교, 1984)	국	, _ 0	법
김상용(金相容)	교 수	법학박사(서울대학교, 1986)	민	"	법
김선혜(金善惠)	교수	법학석사(서울대학교, 1982)	법	조 실	무
김성수(金性洙)	교수	Doktor der Rechte(독일 Tübingen, 1989)	i 행	정	- 법
김성태(金星泰)	교 수	법학박사(서울대학교, 1987)	상		법
김영희(金榮喜)	부 교 수	법학박사(서울대학교, 2003)	민		법
김정오(金正梧)	교수	S.J.D.(Univ. of Wisconsin-Madison, 1990)	법	철	학
김종철(金鍾鐵)	부 교 수	법학박사(영국런던정경대학, 1998)	헌	_	법
김준기(金晙基)	교 수	J.D. (Georgetown Univ., 1992)	통	상	법
김준호(金俊鎬)	교 수	법학박사(연세대학교, 1984)	민	-	법
김홍기(金弘基)	부 교 수	법학박사(연세대학교, 2007)	상		법
나종갑(羅鐘甲)	부 교 수	J.S.D. (Washington Univ., 2001)	지		
남형두(南馨斗)	부 교 수	법학박사(Univ. of Washington, 2005)	지	적 재 산 권	법
박동진(朴東瑱)	부 교 수	법학박사(독일 München, 1997)	민		법
박덕영(朴德泳)	조 교 수	법학박사(연세대학교, 2004)	국	제 경 제	법
박상기(朴相基)	교 수	Doktor der Rechte(독일 Göttingen, 1986)	형		법
박정우(朴政佑)	교 수	경영학, 법학박사(연세대, 성균관대, 1994, 2000)	세		법
백승민(白承旻)	부 교 수	행정학석사(연세대학교, 1987)	형	사 소 송	법
백태승(白泰昇)	교 수	Doctorem Juris(독일 Freiburg, 1990)	민		법
손창완(孫昌完)	조 교 수	L.L.M.(New York Univ. School of Law, 2005)	법	조 실	무
손한기(孫漢琦)	교 수	법학박사(연세대학교, 1992)	민	사 소 송	법
신현윤(申鉉允)	교 수	법학박사(독일 Freiburg, 1989)	상		법
심 영(沈 營)	부 교 수	Ph.D.(Univ. of London, 1999)	금	융	법
심희기(沈羲基)	교 수	법학박사(서울대학교, 1991)	형	사	법
안강현(安岡鉉)	교 수	법학박사(연세대학교, 1995)	상		법
안춘수(安春洙)	교 수	Doktor der Rechte(독일 Münster, 1989)	민		법
오병철(吳炳喆)	부 교 수	법학박사(연세대학교, 1997)	민		법
윤태석(尹泰碩)	부 교 수	법학사(연세대학교, 1984)	법	조 실	무
이덕연(李悳衍)	교 수	법학박사(독일 Bonn대학, 1994)	헌		법
이상윤(李相潤)	교 수	J.D;S.J.D.(Univ. of Wisconsin, 1990)	사	회	법

이연갑(李縯甲)	조 교 수	LL.M.(미국 보스턴대, 2003)	민		법
이종수(李鍾秀)	부 교 수	법학박사(독일 Konstanz, 1999)	헌		법
이중교(李仲敎)	조 교 수	법학사(서울대학교, 1990)	조	세	법
이철우(李喆雨)	교 수	Ph.D.(영국 LSE, 1996)	법	사 3	회 학
이화숙(李和淑)	교 수	법학박사(연세대학교, 1988)	민		법
전광석(全光錫)	교 수	법학박사(독일 München, 1988)	헌 법	· 사 회 .	보 장 법
전지연(全智淵)	교 수	Doktor der Rechte(독일 Göttingen, 1992)	형		법
정영철(鄭永哲)	교 수	법학박사(Columbia Law School, 1986)	상		법
최진수(崔瑨修)	조 교 수	법학박사(연세대학교, 2006	행	정	법
한견우(韓堅愚)	교 수	법학박사(프랑스 파리제1대학, 1988)	행	정	법
한상훈(韓尙勳)	부 교 수	법학박사(서울대학교, 2000)	형		법
함재학(咸在鶴)	부 교 수	S.J.D.(Harvard Law School, 2000)	헌		법
홍복기(洪復基)	교 수	법학박사(연세대학교, 1988)	상		법
홍성필(洪晟弼)	부 교 수	J.S.D.(미국 Yale Law School, 2001)	,	제 인	권 법
홍정선(洪井善)	교 수	법학박사(서울대학교, 1985)	행	정	법

교육대학원

강승혜(康承惠)		Ph.D.(연세대학교, 1996)	한 국 어 교 육 학
김은주(金恩珠)	부 교 수	Ph.D.(연세대학교, 2001)	교 수 방 법 론
박태윤(朴泰潤)	교 수	Ph.D.(Univ. of California, Riverside, 1996)	과학교육/생태학
이원재(李元宰)	부 교 수	Ph.D.(연세대학교, 1996)	교육사/교육철학
이상오(李相旿)	부 교 수	Dr.rer.soc(Tübingen, 1994)	평생교육/교육철학
이희경(李熙卿)	부 교 수	Ph.D. (Univ. of Illinois, Urbana Champaign, 2004)	영 어 교 육 학

보건대학원

강혜영(姜惠永)	부 교 수	박사(North Carolina at Chapel Hill, 1999)	보	건 학 박	사
김희진(金希眞)	조 교 수	박사(이화대학교, 2009)	의	학 박	사
정우진(鄭字鎭)	부 교 수	박사(연세대학교, 1993)	보	건 학 박	사
지선하(池善河)	부 교 수	박사(North Carolina at Chapel Hill, 1982)	이	학 박	사
채영문(蔡永文)	교 수				

행정직원 명단

<2009년 3월 1일 현재>

 소 속	직책(직급)	 성명	소속	직책(직	급)	 성명
 	<u> </u>		1	' '\\ ' 과	 장	 양현미
비서실 비서팀	=== 팀 장	백 승 국		과	· 장	정광수
1 1 2 1 1 1	차 장	김경숙		· 과	장	김두진
	· 주 임	박 진 익		과	· 장	오주영
	주 임	이 가 은		주	임	정대식
리 더 십 센 터	부 장	김 영 종		주	임	김은경
	차 장	이 미 자		직	원	조영욱
교목실 선교지원팀	팀 장	김 성 걸	학 생 복 지 처	부 처	장	김몽수
	과 장	전 재 수	학생복지처 학생지원팀	팀	장	유승석
기 획 실 기 획 팀	팀 장	이 철 수		과	장	우병호
	차 장	송 인 전		과	장	유기철
	차 장	윤 장 용		주	임	한민우
	과 장	곽 창 순	학생복지처 장학취업팀	팀 	장	이상학
	직 원	정 재 영		차	장 	박경순
	직 원	이 지 영		과	장	이화용
기 획 실 예 산 팀	팀 장	한 미 경		과	장	이혜옥
	과 장	김명석		과	장	김기준
	직 원 직 원	김 영 록 황 정 수		과 직	장 이	성정숙 기천으
기 획 실 평 가 팀	직 원 팀 장	황 정 수 이 상 의	│ │ 학생복지처 상담센터	과	원 장	김현우 최만규
기탁 = 5 기 🛭	ㅁ 8 차 장	이 등 의 김 현 철	학생복지처 여학생센터	차	o 장	의 문 기
	자 8 차 장	황은화	여구처 연구지원팀	시 팀	。 장	최수영
	주 임	김 동 하		차	장	의 T 등 안정기
	직 원	한 송 이		· 과) 장	황재훈
교무처 교무팀	· 팀 장	_ 0 . 이 헌 묵	연구처 연구진흥팀	팀) 장	김우성
	과 장	황 정 원		차	장	박병록
	주 임	고 덕 송		차	장	이상두
	주 임	박 상 윤		주	임	신 세 영
	주 임	이 왕 섭	연구처 시약센터	과	장	신동파
	직 원	박 민 혜	총 무 처	처	장	정규연
교무처 학사지원팀	팀 장	김 영 숙		부 처	장	이종호
	차 장	한 지 숙		부 처	장	정 정 래
	과 장	김 정 미	총 무 처 총 무 팀	팀	장	한태준
	과 장	정명숙		차 -	장	최두영
	과 장	백 영 숙		차 - ·	장	윤문식
	주 임	이 경 민		차	장	강희경
	직 원 지 의	조 영 선		과	장	염혜숙
ᄀ뮈ᄀᄋᆀᄔᆣᅱᇬᇣᆫ	직 원 ㅂ 자	강철원		과	장	김희봉
교무처 교육개발지원센터	부 장	윤 유 식		과 기스교리	장 시자	박용평 니며형
이하ᅱ 이ઠ타	과 장 티 자	김 인 하		기술관리		서명현 여버으
입 학 처 입 학 팀	팀 장	김 현 정		기술관리	길상	염병오

	기술관리과장 기술관리과장	장 석 주 최 규 성		과 장 기술관리실장	오승훈 전중광
	기술관리과장	한 대 연	관 재 처	처 장	홍순훈
	기술관리과장	진 정 식		부 처 장	류필호
	방호관리실장	이 병 하	관 재 처 관 재 팀	팀 장	강을기
	방호관리실장	김영철		차 장	이 영
	방호관리실장 방호관리실장	김 두 희 서 수 현		차 장 차 장	윤왕호 이창훈
	당오관디결성 방호관리실장	시 두 연 이 상 표		차 장 과 장	이성운 전영민
	방호관리실장	전 동 석		과 장	이건희
	방호관리과장	이 건 웅		· 과 장	박현식
	방호관리과장	김 춘 호		직 원	김형준
	방호관리과장	김 덕 수		기술관리실장	유선근
	방호관리과장	김 종 범		기술관리주임	이승우
	방호관리과장	최 선 택	관 재 처 건 축 팀	팀 장	문용기
	방호관리과장 방호관리주임	강 정 근 이 덕 교		부 장 차 장	우제 상 한광희
	당오된디구함 방호관리주임	이락파이태옥		자 경 차 장	인당의
	8 로 년리 T 日 방호관리주임	이 네 ㅋ 윤 상 철		기술관리실장	김한균
	방호관리주임	최명근		기술관리실장	김종원
	방호관리주임	박 철 웅		기술관리과장	오정석
	방호관리주임	신 정 순		기술관리과장	윤종식
	방호관리주임	변 대 형		기술관리주임	우상인
	방호관리직원	김기동		기술관리주임	김충성
총 무 처 인 사 팀	방호관리직원 팀 장	장 동 옥 이 광 환	관재처 설비안전팀	기술관리주임 부 장	김달종 인영환
공구시 인사님	함 정 차 장	기 창 완 김 창 석	관세서 걸미안신림	부 장 차 장	인 중 완 김 종 완
	시 8 차 장	임경택		차 장	이근삼
	· 과 장	이 성 용		· 장	김형섭
	주 임	조 동 란		과 장	박재 현
	주 임	서 동 균		과 장	이명준
	직 원	김 세 민		주 임	이태주
총 무 처 파 견	부 장	정세홍		기술관리실장	김상철
총 무 처 파 견	부 장	유 진 한		기술관리실장 기소교리시자	장정준 최사소
총무처 재무·회계팀	팀 장 차 장	유 연 숙 채 석 명		기술관리실장 기술관리실장	최상수 곽찬길
	시 8	제 ㅋ 8 김 기 언		기술관리실장	김영곤
	과 장	송 낙 경		기술관리실장	강기호
	주 임	기 주 현		기술관리실장	박형 민
	주 임	이 희 선		기술관리실장	최금택
	직 원	문 이 정		기술관리과장	안재 영
÷ n -	직 원	남 진 우		기술관리과장	최장춘
총 무 처 구 매 팀	팀 장 ************************************	맹 대 호		기술관리과장 기소교리교자	오수찬
	차 장 차 장	조 순 희 김 기 한		기술관리과장 기술관리과장	강찬주 이용진
	자 경 과 장	김 기 인 이 은 정		기술관리과장	이용선이명희
	. 0	-1 - 0		155990	-10 -1

	기술관리과장 기술관리과장 기술관리과장 기술관리과장 기술관리과장 기술관리과장 기술관리과장 기술관리주임 기술관리주임 기술관리주임 기술관리주임 기술관리주임 기술관리주임 기술관리주임	관 박 천 이 임 강 황 최 김 박 박 박 차 성 이 용 강 광 성 정 명 덕 민 찬 정 기 용 i	학술정보원 이용자통합서비스팀 학술정보원 국학자료실	차차차과과과과과주팀차과과팀:	장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장 장
학 술 정 보 원	기술관리직원 부 처 장	노 안 우 고 광 병		차 주	장채세병임김명주
학술정보원 경영관리팀	부 처 장 팀 장 차 장 자 장 자 장	김 상 범 김 은 수 이 영 미 이 대 형 채 정 림	학술정보원 정보화추진팀	주 차 과 과	임 박관규 장 조수정 장 박동희 장 김태성 장 김진일
학술정보원 학술정보서비스팀	직 원 팀 장 당 자 자	국 민 송 충 란 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우 우		주 주 주 직	임 원순진 임 김민철 임 전제현 원 이승재
학술정보원 디지털미디어팀	우 주 주 직 직 직 직 직 팀 차 차 과 과	유기 권 나 노김 이 성 문 장 정 이 이 권 성 방 하 정 혜 다 지 수 선 희 용 호 은 전 한 근 나 임 리 미 하 지 분 정 민 균 경	학술정보원 정보통신운영팀 학술정보원 정보통신지원팀	직 팀 차 과 기술관리실 기술관리의 기술관리의 기술관리의 기술관리의 기술관리의	일장 양병택 바장 정덕순 바장 정수윤 바장 김경희 바장 김주한 F임 전종수
학술정보원 학술정보지원팀	- 주 주 직 직 직 팀	전 반 전 원 상 유 분 이 전 가 분 기 전 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가 가	대외협력처 대외협력팀	l 차 차 직 팀 차 차	장 김재훈 장 석원석 원 김도완 장 류갑호 장 이창현 장 엄태진

대외협력처 홍보팀	과 주 직 팀 차 차 주	장 임 원 장 장 장 임	김 저 진 준 선 시 전 운 선 이 가 흥 문 가 흥 문	공과대학/공학대학원 행정팀	팀 차 차 차 차 차	임 김민수 장 조준식 장 임대식 장 박성락 장 이경천 장 신은성 장 고제혁
국제처 국제교류팀	· 직 팀 직 직	¹ 원 장 원	고 김 석 우 이 경 오 이 현 주 채 자 넷		과 3 과 3 과 3	장 박선희 장 류기석 장 황상묵 장 장지웅
국제처 국제지원팀	직 팀 차 주	원 장 장 임	김 아 란 조 남 흥 박 우 석 문 미 진	생명시스템대학 행정팀	과 경 주 역 직 원	장 임경숙 임 조재영 원 신현도 장 윤영주
구대했다. 소과보브 사이츠	주 주 직	임 임 원	손 성 문 신 민 영 서자넷미로	신과대학/연합신학대학원 행정팀	주 역 주 역 팀 경	임 강정임 임 서미라 장 이희갑
자 마스 총괄보부 시업추진 단 종합행정팀	부 처 팀 차 과 주 주	장 장 장 임 임 :	김 강 나 합 진 우 호 ·	사회과학대학/행정대학원 행정팀	과 경 과 경 팀 경 차 경 과	장 한경미 장 한인철 장 김문경 장 김인숙 장 김기태 장 서기환
문과대학 행정팀	직 팀 차 차 과	원 장 장 장 장	문 혜 원 김 승 연 장 명 숙 박 정 란 이 애 리	법과대학(법학전문대학원)법무대학원 행정팀	차 경 과 경	장 박선희 장 김 훈 장 김순태 장 이종숙 임 김광현
상경대학/경제대학원 행정팀	되 팀 차 차 과	ㅇ 장 장 장 장	에 성 호 호 주 봉 의 경 은 봉 김 호	음악대학 행정팀	팀 경	장 계정수 장 김지은 장 윤풍섭
경영대학/경영대학원 행정팀	팀 과 주 주	장 장 임 임	이 근 호 윤 남 희 맹 지 혜 이 은 정	생활과학대학/생활환경대학원 행정팀	팀 경 차 경 차 경 과 경	장 박경숙 장 이경순 장 송미란 장 이의상
이 과 대 학 행정팀	주 팀 차 차 과 과 과 주	임 장 장 장 장 장 장 장 임	안 이 엄 이 생 용 정 미 응 대 정 석 연 용 정 미 응 대 공 김 임	교육과학대학 행정팀 학 부 대 학 행정팀 언더우드국제대학 행정팀	팀 차 차 팀 차 주 직	임 지화진 백기범 장 강춘옥 장 김정환 김효성 자 전원 원 왕 박정원 반명의 장 박명식

	과 장	이 진 우		주	οI	최미노
	-				임	
	직 원 지 의		기기세티 지금되어터	주 티	임	이원규
이기미원시미티	직 원	김 윤 진	건강센터 진료지원팀	팀 기	장	심영옥
의 과 대 학 사 무 팀	팀장(부장)	백 용 운		과	장	방희경
	교무파트장(과장)	김 명 수		과	장	신미숙
	학생파트장(과장)	권 성 준		과	장 ·	이승연
		서 영 근		과	장	조미경
해 부 학 교 실		신 영 호	대학언론사 사무국	차	장	김 해 용
생화학분자생물학교실	설립대학과	박 두 웅	대 학 출 판 문 화 원	부 처	장	고정식
생 리 학 교 실	설턴만드장과	김 종 기	대학출판문화원 행정팀	팀	장	한창덕
임상의학연구센터	설립대학과	김 연 희		차	장	전일용
임상의학연구센터사무팀	팀 장 (과 장)	이 진 섭		주	임	최석철
치과대학사 무 팀	팀 장 (부 장)	허 항 오	체육위원회 체육지원팀	팀	장	최종상
	교학파트장(괴장)	박 건 진		차	장	이영섭
간 호 대 학 사 무 팀	팀장(부장)	김 영 환		차	장	양완근
대 학 원	부 처 장	김 순 옥		직	원	김도현
대 학 원 행 정 팀	팀 장	이 경 애		직	원	김지홍
	차 장	차 명 숙		직	원	이재현
	차 장	윤 강 학		직	원	신 재 흠
	· 차 장	_		직	_ 원	크 배 호 최 태 호
	· 과 장	계 영 신		직	_ 원	이광은
	· 주 임	김 진 아		직	원	강진규
	· 주 임	김 지 선		직	원	신 석
국제학대학원 행정팀	· 팀 장	조 인 수		직	원	ᆫ . 김만진
1 1 1 1 1 2 3 3 1	a 장	— ᆫ · 김 인 섭		직	원	한영훈
	· 주 임	김 보 훈		직	원	유상우
		김 승 현		기술관리		유연근
		최 윤 정	_ 천 문 대	차	기 8 장	정남해
	ㄱ ㅁ 직 원	수 장 환	- 공 학 원	부	장	박재율
언론홍보대학원 행정팀	ㄱ 년 팀 장	ᆫ ᆼ 된 안 일 봉	ㅇ ̄ ̄	' 부 처	ㅇ 장	구세 ^교 주명관
	ㅁ ㅇ 과 장	건 글 ᆼ 정 이 학	중 ᆸ 시 리 ㅡ 년 디 종합서비스센터 행정팀	팀	o 장	윤창한
커뮤니케이션대학원 행정팀	되 8 팀 장	김 연 희	ㅇㅂ시박—앤닉 ㅎㅎㅁ 	ㅁ 차	o 장	한수진
기ㅠ의계이인데 확권 행정됩	구 임	14 전 의 유 재 훈		차	장	인무인 이형규
정보대학원 행정팀						
성도내익권 행성림				과 기	장	진미선
나 된 보기 데 하이	과 장	홍경숙		과	장	김건래
사회복지대학원	차 장	정 광 순		과	장	김도엽
교육대학원 행정팀	팀 장	김 광 열	= -1	주 	임	이재숙
	차 장	박명예	생 활 관	부 처	장	김만수
	차 장	양 현 주	생 활 관 행 정 팀	팀 	장	이보영
11-1-1-1-1-1-1-1	과 장	김용운		차	장	김 준성
보건대학원사무팀	팀장(부장)	장 동 석	방사선안전관리센터	과 	장	고창호
박 물 관	부 처 장	문 영 철		직 	원 	서수현
박물관 학예연구지원팀	팀 장	김성태	언어연구교육원 행정팀	팀	장 ·	임경수
	차 장	이 남 호		차	장	박미자
	차 장	최 삼 용		차	장	송병화
	주 임	윤 현 진		과	장	허 진 영

	⊼ 0.	-1 -11 -4				O∩ ∖ □□∓ <i>□□</i> □□	ᅱ ᄉ ᅱ
	주 임	권 재 경	. 1		-1	29年3月	최승찬
	주 임	김 은 숙	사	무	처	사무부처장	김태웅
	주 임	강 은 아	÷		- 1	시설부처장	박상진
	직 원	임방울	총	무	팀	팀장(부장)	강 인 원
교비크 이어 레지티	직 원	안 동 욱					김봉열
평생교육원 행정팀	팀 장	양 강 수	O.I.		=1	총무파트쟁(과장)	김성범
	차 장	이 영 찬	인	사	팀	팀장(부장)	권성탁
인 문 학 연 구 원	차 장 기술관리과장	한 장 우 최 애 자				인사파트장(과장)	권영식
인 문 학 연 구 원 국 학 연 구 원	기물펀디파성 차 장	의 애 사	복	지	팀	교육파트장(과장) 팀 장 (부 장)	남진정 옥창원
국 국 원 기 원 국가 관리 연구원	시 8 차 장	조용호	\neg	~ I		노무파트장(과장)	국 lo 전 선 홍 규
예 비 군 연 대	시 8 차 장	고 등 호 박 미 순				보기파트정(의정) 복지파트정(의장)	김정호
에 더 근 근 데	시 O 과 장	이 형 탁	관	재	팀	티 장 (부 장)	권규삼
	기술관리과장	라 유 복	Ŀ	711		구매파트쟁(과장)	주수용
노 동 조 합	차 장	박 상 욱				외자파트장(과장)	나 남철균
T 0 T H	사 8 차 장	マ ㅇ ㅜ 장 재 호				관재파트장(과장)	^{ㅁㄹ년} 주상우
생 활 협 동 조 합	부 처 장	박 두 용	경	리	팀	팀 장 (부 장)	기 중 기 김 재 덕
	- ^ · O · O · · · · · · · · · · · · · · ·	7 1 8	O	— ,	Ц	재무파트장(과장)	최성준
의 무 부 총 장 실		이 학 선				회계파트장(과장)	권석철
의 료 선 교 센 터		–	건	축	팀	팀 장 (부 장)	김현곤
· 감 사 실			_	·		건축파트장(과장)	이상계
감 사 팀	팀장(부장)	정 연 수				설비파트장(과장)	임태흥
	파트장(과장)	이 석 형				영선파트장(과장)	신영국
기 획 조 정 실						전기파트장(과장)	공배 선
기 획 팀	팀장(부장)	황 상 철	시	설 관 리	팀	팀 장 (부 장)	이성선
	기획교트장 과장	구 본 석				환환마장과	권기수
	발전전략파트장(과장)	고 윤 호				(Secondary	김한복
예 산 팀	팀 장 (부 장)	김 창 영				전기파트장(과장)	김 봉 하
	예산파트장(과장)	김 성 찬				설비파트장(과장)	진 병 권
	분석파트장(과장)	박 만 우	의	학 도 서	관		
홍 보 팀	팀 장(부장)	최 경 득	사	서	팀	팀 장 (부 장)	김혜양
발 전 기 금 사 무 국	팀 장(과장)	고 배 근				사서파트장(과장)	김혜경
의 료 정 보 실	실 장	이 형 일	시	청 각	팀	팀 장 (부 장)	박 효 근
의 료 정 보 팀	경영정보파트장(과장)	강 은 혜		_	_	사청구토장과장	김 석 태
	진료지원정보파트장(괴장)	김 지 혜		-		스병원	
	처방정보파트장(과장)	정 혜 경	기	획 예 산	팀	팀 장 (부 장)	박상진
	원무정보파트장(과장)	김 현 순				파트장(과장)	최 충 실
정 보 통 신 팀	팀 장 (부 장)	이 형 기	원	목	실	원 목 실 장	유기성
	정보통신파트장(과장)	정홍근				원 목	최 형 철
의 과 학 연 구 처	연구지원팀장(팀장)	원용기				전 도 사	곽수산나
국 제 협 력 처	국제협력팀장(부장)	이희원				전 도 사	김 복 남
국민고혈압사업단	파트장(과장)	홍진숙	, 1	-	_	전 도 사	김성애
암전 문 병 원 건 설 사 업 단	사 무 국 장	권 순 창	사	무	국	사 무 국 장	제 정 환
S 이 도배 베브리 A 버이 거리 축지 브 브	기획관리팀장(과장)	채 종 환	사	무	팀	팀장(부장)	김영수
용인동백세브란스병원건립추진본부	기 획 파 트 장 (과 장)	이 인 표				관파장과	부기원

입	원	원	무	팀	팀 장 (부 장) 계산파트장(과장)	박 인 칠 김 종 열	간		호		국	간호담당부원장 간호수석부장	박영 우 손 주 온
외	래	원	무	팀	입원파트장(과장) 팀 장 (부 장) 외래1파트장(과장)	구 진 서 이 상 교 오 종 태 김 우 석						행정파트정(과정)	정 미 앵 안 미 정 김 창 경
법 보	무 험	심	파 사	트팀	외래 2 파트 장 (과장) 법 무 파트 장 (과장) 팀 장 (부 장) 수가관리파트장(과장)	윤 종 태 최 해 선 이 승 혜	간 간 투	호 호 고 수	교 충 간	육 관 리 호	팀 팀 팀	캠보피트장과정 간호교육팀장부장 간호교육팀장과정 팀 장 (부 장)	신 혜 경 김 종 일 이 은 희 박 정 숙
물	품	관	리	팀	심사파트장(과장) 미수관리파트장(과장) 팀 장 (부 장) 물품구매파트장(과장)	인 숙 존 정 선 자 상 준 김 영 탁						NCU피트장(과정) 내위중자실트장과정 외계중자실트장과정 외계중자실트장과정	김 경 애 김 향 숙 이 은 숙 김 정 연
의	공	기	술	팀	물품관리파트장(과장) 팀 장 (부 장) 수술검사기기파트장(과장) 영상,생체기기파트장(과장)	김 영 탁 김 묘 원 이 선 재 임 희 석						102W파트장(과장) 122W파트장(과장) 112W파트장(과장) 101W파트장(과장)	길 윤경 김 양 수 김 은 배 김 태 희
적	정 진	료	관 리	실	팀 장 (부 장) CS혁신파트장(과장) RM파트장(과장)	천 자 혜 남 재 일 송 명 희						121W파트장(괴장) 82W파트장(괴장) 111W 파트장(괴장)	오 효 숙 전 병 숙 박 주 연
진	료합	혈 랻	후 센	터	팀 장 (과 장)	강 은 숙	 외 래	응	근 스	실간호	티	111W 시_0(시0) 외바음급실간회장 부장	오경환
사	회	¬ 사	· 업	팀	팀 장 (부 장)	이숙자	' ' '	, 0			- ш	V 파트장(과장)	도경민
교	- 육	수	련	부	파 트 장 (과 장)	안 병 기							보 중 년 박 소 영
소	화	기	내	과	내시경검사파트장(과장)	백은경						본관3,4층 파트장(과장)	오현숙
영	상	의	학	과	1 팀 장 (부 장)	임재식						본관5,6층 파트장(과장)	고 ^{년 국} 이 정 양
0	0	-1	7	-1	2 팀 장 (부 장)	강 성 호						32 E	김계옥
					CT촬영파트장(과장)	이 이 포	 입	원	간	호	팀	팀장(부장)	정 인 선
					특수촬영파트장(과장)	김 성 식			_			131WIE장(과)	최성애
					기 필요키 — 8(기장) MRI촬영파트장(과장)	임기 빈						132W프트장(과장)	최 등 해 정 은 경
					영상관리파트장(과장)	유기현						141㎞[장 과장	김홍미
					일반촬영2파트장(과장)	손 영 목						142W프트장과	박정연
					인터벤션파트장(과장)	ᆫ ᆼ ㄱ 주 하 중						151WIE장(과장	ㄱ ᆼ ᆫ 박경희
					일반촬영1파트장(과장)	기 이 8 진 덕 은						152W프트장(과장)	최미옥
					사무행정파트장(과장)	박 순 규						161WIE장(과)	노 나 리
핵	의		학	과	팀 장 (부 장)	이 창 호	지 ㄷ	나 건	사	의 학	과	기사장(부장)	임 현 숙
_			_	_	동위원소파트장(과장)	김 재 삼			7 1		-1		길 효 원
					PET - CT파트장	임 한 상						생후팀장과	길 계 연
					채혈파트장(괴장)	원 재 희							김명숙
					시무파트장(과장)	이 은 경						혈청파트장(과장)	김영란
병		리		과	티 장 (부 장)	송 승 민						혈액화트장과장	양미숙
0		Ч		_		한 경 희							8 의 국 원 영 철
						이 영 남							배인철
초	음 ፲	과 <i>간</i>	<u>ا</u> ل إ	신	초음파검사파트장	이 강 복						162WESZZ	김 순 희
국	ㅁ - 제	기 ㄷ 진	료	르 소		차 상 헌						171WESZE	장인숙
ィ 감	세 염	관	과리	ㅗ 실		시 6 원 박 은 숙						172WESZE	김성신
	ㅁ 상 연				사무팀장(과장)	학 는 각 장 석 진						181WESZE	유정선 오현숙
□	0 1	Ι.	그 니	2	(TTD0(470)	0 7 7	I					IUIV#Latb	エビガ

기	운	!주 획	·캠J	머스 처	191V 192V 200V	(교통장) (교통장) (교통장) (교통장) (교통장)	(과장) (과장)		영 미 정 은)	미 화 애 주	 학	술		정	보	처	차 차 과 과 과	장 장 장 장	都全 尹 金 朴 弟 等
기		획		부	부 차 차 차	처	장 장 장 장	邊 金 金 李	相明聖榮	元淑翰錫		_ 보			운 영		부 차 차 차	장 장 장 장	鄭 秉 俊 成 寅
대	외	홍	보	부	부		장	王金	个 貞 南	淑							과 과	8 장 장	金浩南韓影勳
교 교		무 무		처 부	부 차		장 장	李 李	壽茱	玉志			술 대		보 행정지 행정 <i>7</i>		차 차 차	장 장 장	柳 鍾 大 趙 仲 煥 金 相 烈
					차 차 차		장 장 장	洪張李	惠英永	鍊 炫 來	과학	†기 :	술 대	학형	행 정 지	원 팀	과 차 차	장 장 장	張 姬 淑 陶 容 豪 李 仁 熙
					차 차		장 장	黄金林	洪勇龍	奎培	보건고	 학대학	학 보긴	년환경[#학원행경	정지원팀	과 과 차	장 장 장	李
입	학	관	리	부	부 차 과		장 장 장	尹 河 李	昌興昌	奎 鎬 燮	동	아	V C	아 국	- 제	학 부	차 과	장 장	李 炳 奎 林 炳 赫 金 素 瑛
					과		장	李 崔	賢 鍾	順 必	연	세	스	포	^{츠 선} 원	텔 턴 주의	부 과대 학	장 학	李 鍾 淇
연		구		부	부 차 차 차		장 장 장 장	許權安車	世慶甲	墉憲淑勝	학 교			장 무		실 부	사 두 부장(시 과장(교· 사 두	나무팀) 무파트)	李金宋李定秦
학 학	생 생	복 복	지 지	처 부	차 차		장 장	朴	元 昌	永 源	교	_		학		부	사 두	그 원	李相旼金兌根許錦姬
총	할 인	무	발 선	처	차 차		장 장	文		采	의	<u>ō</u>	r 1	도	서	실	과장(사 과장(도서: 사	관리파트) 서	金柱石李惠河金田河
ক		무		부	부 차 차 차		장 장 장 장 장	申李姜金洪	虎 炳 惠 貞	_	실			험		실	사 두 사 두 과장(교육 기 광해부학	면 원 매체파트) 수	金辛朴李李辉爆根浩守
시	설	관	리	부	대 부 차 과	대	장 장 장 장	白趙金	英燦光	鎭 泳							기 기 기쉬(생리학) 과정(역1학)		朴 金 崔 裔
재		무		부	부		장 장	夕柳		錫							기	### 수	郊 惠 英

		鄭泰乙				과장(물품관리파트)	金	旭	鎭
	기 수	宋 筍 奉				과장(의료장비파트)	嚴	基	玄
	기 수	成 在信	경	리	팀	부 장	池	碩	萬
	과정(미생물학실험관리파트)	閔 丙 華				과 장 (재 무 파트)	安	淑	熙
	기 수	曺 鉉 哲				과 장 (회계 파트)	玄	錫	奉
	기 수	朴 賢 淑	시	설	팀	부 장	洪	起	敏
	과정(예방의학실험관리파트)	元 永 一				과정무대(셀라프트)	尹	炳	武
	기 수	李 康 富				과 장 (시 설 파 트)	周	官	植
	사 무 원	金 東 淑					池	用	萬
	과정(기초과학실험관리파트)	李 敬 泰				과 장 (전 기 파트)	鄭	淵	福
	기 수	崔 鍾 振	약	제	팀	부 장	權	暎	仁
	과장(중앙연구실파트)	陳 一 雄					崔	承	美
	기 수	金働起				과장(입원조제파트)	金	恩	善
	기 수	金石	진 단	한검사의학	학과	부장(기사장)서리	林	聖	子
	기 수	宋 美 淑				과장(방사면역파트)	黃	圭	悦
	기 수	徐東珍				과장(혈액은행파트)	崔	仁	烈
원주기	독병원					과장(응급검사파트)	李	萬	熙
원 목 실	목 사	鄭澤珍				과장(분자유전파트)	吳	岐	振
. —	전 도 사	文愛慶				과 장 (혈 액 파 트)	尹		
기 획 관 리 실	부 장 (기 획 팀)	金成宇				과 장 (화학파트)	張	在	允
– . –	과 장 (기 획 파 트)	嚴基奉				과 장 (세 균 파트)		<u></u>	鎬
	과 장 (예 산 파 트)	石尚淑				과 장 (혈 청 파 트)		惠	敬
	과 장 (감 사 파 트)	金承鍾	병	리	과	부장(기사장)직무대행	申		
대 외 협 력 실	부 장 (홍 보 팀)	金成宇		·		과장(조직병리파트)		東	燮
	과 장 (홍보파트)	尹鍾元				과장(세포병리파트)	申		
의료정보개발실	부 장 (전 산 개 발팀)	李世一	영	상 의 학	과	부장(기사장)서리			
	과장(전산개발1파트)	金泰洙				과장(방사선파트)	鄭		烈
	과장(전산개발2파트)	崔演燮				과장(동위원소파트)		道	
사 무 국 장 실	사 무 국 장	朴鍾晚				과 장 (C T 파트)		成	洙
총 무 팀	부 장	金命煥				과장(응급촬영파트)	李		源
0 1 1	과 장 (총 무 파 트)	金萬洙				과장(MRI파트)		1 洪	
	과장(급식관리파트))	李庸美				과 장 (초음 파파트)		完	
인 사 팀	부 장	趙誠萬	반사	선 종 양 혁	가 고나	부 장 (기사장)		南	奭
	과 장 (인 사 파 트)	鄭美淑	0 1		1 - 1	과장(치료계획파트)		錫	
	과 장 (복 지 파 트)	金雄基	재 활	· 의 학	과	부장(기사장)서리			
외 래 원 무 팀	부 장	李慶鏞	711 2	7 7	-1	과장(외래치료파트)		産龍	
4 4 6 1 6	- 과 장 (외 래 파 트)	金 赫 來				과장(입원치료파트)		英	
입 원 원 무 팀	부 장	並列外入	치		과	7 o (H & M # 7 =)	11	$\overline{}$	ル
неето	- O 과 장 (원 무 파 트)	元永秀		· 계 획	되 팀	과장(비상계획파트)	仝	日	宝
	과 장 (전 두 파 _ / 과 장 (입퇴원파트)				팀				
보 험 심 사 팀	파성(합되전파트 <i>)</i> 부 장	柳鍾福	의 무	71 寸		부 장 광정(의무기록관리파트)		善惠	姬藩
그 김 김 사 김		野 末 漢 尹 殷 子	o	스 검	Н				
	과장(보험심사파트)			· 수 련	부	과 장 (교 육 파 트) ^{고 자 (여 야 과 기 교 트)}		翌士	
그메고타	과장(미수파트)	崔養一		^브 : 당뇨고 증 진 센		과장(영양관리파트) 과자(건강조세세대교트)		玄	
구 매 관 재 팀	부 장	蔡 光 鎬				과장(건강증신센터파트) 		福田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田	
	과 장 (구 매 파 트) 고 자 (과 피 피 트)	黄明姬	간	호	국	국 장		恩	
	과 장 (관 재 파 트)	李 世 馥				부 장	金	順	十

부 장 趙錦子 부 장 地愛男 부 장 李俊相 과장(행정파트) 趙明玉 과장(111.112w파트) 呂 惠 英 과장(101w파트) 李裕慶 과장(102w파트) 沈在淑 과장(91w파트) 鄭賢淑 과장(92w파트) 沈福京 과장(81w파트) 金 櫻 桃 과장(82w파트) 沈愛英 과장(71w파트) 金 相 淑 과장(72w파트) 李 銀 淑 과장(73w파트) 閔 惠 卿 과장(61w파트) 金蓮珠 과장(MICU파트) 鄭惠璟 과장(NSICU파트) 金 廷 娥 安恩求 과장(51w파트) 尹 庚 淑 과장(52w파트) 과장(53w파트) 裵 眞 美 과장(36w파트) 金汝子 과장(22w파트) 安愛慶 과장(EICU파트) 李 慶 化 과장(신생이실, NCU파트) 李昌善 과장(중앙공급실파트) 李 琇 炯 과장(수술실파트) 金美姬 과장(회복실파트) 禹桂淑 과장(인공신장실파트) 李潤姬 과장(SICU파트) 李 花 京 과장(응급실파트) 金永信 과장(외래파트) 高英熙 과정(적정진료관리파트) 金鳳熙

적 정 진 료 관 리 실

학 사

연세대학교 학칙 / 160

학사에 관한 내규 / 186 학사에 관한 시행세칙 / 194

- 1) 복수전공 시행세칙 / 194
- 2) 학사편입학 시행세칙 / 195
- 3) 재입학 시행세칙 / 196
- 4) 부전공제 시행세칙 / 197
- 5) 소속변경시행세칙 / 197
- 6) 전공에 관한 시행세칙 / 198
- 7) 재수강 시행세칙 / 200
- 8) 원주캠퍼스 전공에 관한 내규 / 201
- 9) 일반편입학 시행세칙 / 204
- 10) 국내대학 교환학생에 대한 시행세칙 / 204
- 11) 연계전공에 관한 시행세칙 / 206
- 12) 성적평가 시행세칙 / 207
- 13) 입학전 학점취득에 관한 시행세칙 / 208
- 14) 원주캠퍼스 졸업인증제 시행세칙 / 209
- 15) 2중 및 다중전공 운영내규 / 213
- 16) 전공배정에 관한 내규 / 213
- 17) 등록제도 운영에 관한 시행세칙 / 215
- 18) 외국대학에서 취득한 학점인정에 관한내규 / 218
- 19) 학부-대학원(석사 및 석·박사통합)연계과정에 관한 시행세칙 / 219
- 20) 현장실습 학점인정 시행세칙 / 220
- 21) 사회봉사 학점인정 시행세칙 / 221
- 22) 의예과·치의예과에 관한 내규 / 222
- 23) 원주캠퍼스 honor프로그램 운영 시행세칙 / 223
- 24) 원주캠퍼스 산업교육학부 운영세칙 / 225
- 25) 우등생표창에 관한 내규 / 227
- 26) 계절제수업 운영에 관한 시행세칙 / 227
- 27) 원주캠퍼스 소속변경에 관한 내규 / 229
- 28) 영어인증제 시행세칙 / 229

1. 연세대학교 학칙

개정일: 2010. 4. 6

제 1 장 목 적

제1조(목적) 본 대학교는 기독교 정신에 기하여 학술의 심오한 이론과 광범 정치한 응용 방법을 교수 연구하며, 국가와 인류 사회 발전에 공헌할 지도적 인격을 도야함을 목적으로 한다.

제 2 장 조직과 학생정원

제2조(교육조직) 본 대학교에 대학으로서 문과대학, 상경대학, 경영대학, 이과대학, 공과대학, 생명시스템대학, 신과대학, 사회과학대학, 법과대학, 음악대학, 생활과학대학, 교육과학대학, 학부대학, 언터우드국제대학, 의과대학, 치과대학, 간호대학, 약학대학, 인문예술대학, 정경대학, 과학기술대학, 보건과학대학, 원주의과대학, 일반대학원으로서 대학원, 전문대학원으로서 연합신학대학원, 경영전문대학원, 국제학대학원, 정보대학원, 커뮤니케이션대학원, 사회복지대학원, 법학전문대학원, 의학전문대학원, 치의학전문대학원, 특수대학원으로서 교육대학원, 행정대학원, 공학대학원, 보건대학원, 정경대학원, 언론홍보대학원, 법무대학원, 생활환경대학원, 경제대학원, 간호대학원, 보건환경대학원 및 기타 부속교육기관을 둔다.

대학원, 연합신학대학원, 경영전문대학원, 국제학대학원, 정보대학원, 커뮤니케이션대학원, 사회복지대학원, 법학전문대학원, 의학전문대학원, 치의학전문대학원, 교육대학원, 행정대학원, 공학대학원, 보건대학원, 정경대학원, 언론홍보대학원, 법무대학원, 생활환경대학원, 경제대학원, 간호대학원, 보건환경대학원 및 기타 부속교육기관의 학칙은 따로 정한다.

제3조(학생의 정원 및 수여학위) ① 학생의 정원은 입학정원을 기준으로 하며, 서울캠퍼스는 인문 계열, 상경계열, 경영계열, 이학계열, 공학계열, 생명시스템계열, 신학계열, 사회계열, 사회과학계열, 생활과학계열, 예·체능계열, 의·치·간계열, 언더우드학부, 자유전공, 약학계열의 모집단위를 두고, 원주캠퍼스는 인문과학부, 디자인예술학부, 사회과학부, 경영학부, 자연과학부, 생명과학기술학부, 응용과학부, 컴퓨터정보통신공학부, 환경공학부, 의공학부, 보건계열, 동아시아국제학부, 의학·간호계열의 모집단위를 둔다. 다만, 학문의 특성 또는 교육과정의 운영상 필요하다고 인정하는 경우에는 해당 학과(전공)나 학부별로 모집단위를 정할 수 있다.

② 모집단위별 입학정원은 [별표 I : hwp 형식]과 같이하고, 각 전공별 수여학위는 [별표 II : hwp 형식]와 같이 한다. 다만, 연계전공의 수여학위는 따로 정한다.

제 3 장 수업연한과 재학연한

제4조(수업연한) ① 각 대학의 수업연한은 학부대학의 재학기간을 포함하여 4년(8학기)으로 한다.

- 단, 공과대학 건축공학전공내의 건축학(5년제)교육과정은 수업연한을 5년(10학기)으로 하고, 의예과·치의예과·야간 간호학과와 보건과학과의 야간 3학년 편입생은 2년으로 함을 원칙으로 한다.
- ② 학칙 제51조의 졸업 요건을 충족시키고 재학 기간의 성적이 평량평균 3.75 이상인 자는 수업연한을 두 학기까지 단축하여 졸업할 수 있다. 다만, 의예과·치의예과·의학과·치의학과 및 건축공학전공 내의 건축학(5년제)교육과정(10학기) 재적생은 이에서 제외된다.
- ③ 학칙 제51조의 졸업 요건을 충족시키고 학부-대학원(석사 및 석·박사 통합)연계과정을 신청하여 그 요건을 충족시킨 학생은 수업연한을 한 학기 단축하여 졸업할 수 있다.

제5조(재학연한) ① 각 대학의 재학연한은 학부대학의 재학기간을 포함하여 6년(12학기)을 초과하지 못하며, 건축공학 전공 내의 건축학(설계)과정은 7.5년(15학기), 의예과·의예과의 재학연한은 3년(6학기)을 초과하지 못한다. 휴학기간은 재학연한에 산입하지 않는다. 다만, 고등교육법 시행령 제29조 제2항 제4호의 특수교육대상자는 재학연한을 제한하지 아니한다.

- ② 편입학생의 재학연한은 본 대학교에서 수업하여야 할 연한의 1.5배를 초과하지 못한다.
- ③ 재입학생의 재학연한은 재입학 후 본 대학교에서 수업하여야 할 연한의 1.5배를 초과하지 못한다.
- ④ 재학연한 내에 각 대학 졸업의 소요과정을 이수하지 못한 자는 제적되다.
- ⑤ 학부대학의 재학기간은 1년(2학기)을 초과하지 못함을 원칙으로 한다.
- ⑥ 초·중·고교 12년 전 교육과정을 외국에서 이수한 자와 부모가 모두 외국인인 자는 재학연한을 예외 적으로 연장 승인할 수 있다. 다만 이 경우에도 최대 15학기를 초과할 수 없다.

제 4 장 학년과 학기

제6조(학년) 학년은 3월 1일부터 다음해 2월 말일까지로 한다.

제7조(학기) ① 학기는 다음과 같이 나누는 것을 원칙으로 한다. 제1학기는 3월 1일부터 8월 말일까지, 제2학기는 9월 1일부터 다음해 2월 말일까지로 한다. 다만, 제2학기 수업은 2주를 초과하지 않는 범위 내에서 학기 개시일 전에 개강할 수 있다.

② 방학중에 필요에 따라 계절제수업을 실시할 수 있다.

제 5 장 수업과 휴업

제8조(수업일수) 수업일수는 매학년 30주(매학기 15주)이상으로 한다.

제8조의2(교원의 교수시간) ① 전임교원의 교수시간은 매학년도 30주를 기준으로 매주 6학점(대학원·전문대학원 강의 포함)에 해당하는 강의를 수행하는 것을 원칙으로 한다. 다만, 총장이 필요하다고 인정하는 경우에는 교수시간을 조정할 수 있다.

- ② 강의를 전담하는 비정년트랙 전임교원의 교수시간은 학기당 최소 12학점의 강의를 수행하는 것을 워칙으로 한다.
- ③특수대학원 소속 전임교원은 책임시간의 3분의 2를 소속대학원에서 강의를 수행하는 것을 원칙으로 한다.

제9조(휴업일) ① 정기휴업은 다음과 같다.

- 1 여름방학
- 2.겨울방학
- 3. 일요일
- 4. 연세대학교 창립기념일
- 5.국정공휴일

- ② 비상재해 기타 불가피한 사항이 있을 때에는 제8조의 수업일수에 불구하고 2주의 범위 내에서 임시휴업을 할 수 있다.
- ③ 임시휴업 및 임시휴업 기간의 변경은 총장이 정한다.
- ④ 휴업일이라도 필요할 때에는 실험, 실습 등을 과할 수 있다.

제 6 장 입 학

제10조(입학시기) 입학시기는 학년초로부터 30일 이내로 한다. 단, 편입학, 재입학, 부모가 모두 외국인 외국인 학생의 입학은 학기초로부터 30일 이내로 한다.

제11조(입학자격) 각 대학 제1학년에 입학할 수 있는 자는 다음 각호의 1에 해당하는 자라야 한다.

- 1. 고등학교 졸업자 또는 졸업예정자 및 이와 동등 이상의 학력이 있다고 인정된 자. 다만 졸업예정 자일 경우 예정일에 졸업하지 못한 자는 그 입학 자격이 상실된다.
- 2. 전항 이외의 자격이 인정된 자로서 교육과학기술부장관이 추천한 자.
- 3. 기타 법령 또한 교육과학기술부장관이 전 각호 해당자와 동등한 자격을 인정한 자.

제12조(지원 절차) ① 각 대학에 입학을 원하는 자는 다음 서류를 갖추어 지원하여야 한다.

- 1. 소정의 입학 원서
- 2 기타 필요한 서류
- ② 이미 제출한 서류는 반환하지 아니한다.

제13조(입학전형) ① 입학전형에 관한 사항은 매학년도 교무위원회의 의결을 거쳐 확정된 입학요강에 따른다.

② 대학 입학전형의 공정한 관리를 위하여 입학전형 공정관리대책위원회를 둔다. 입학전형 공정관리 대책위원회는 총장 직속으로 설치하되 위원장 1인과 부위원장 1인을 포함하여 15명 이내 위원으로 구성하고, 그 구성, 임무 및 운영에 관한 사항은 총장이 따로 정한다.

제14조(입학허가) 입학(편입학,재입학 포함)의 허가는 해당 대학장의 제청에 의하여 총장이 이를 행하다.

제15조(입학허가자 구비 서류 등) ① 입학(편입학 포함)이 허가된 자는 소정 기일 내에 본 대학교 소정의 서류를 제출하고 등록금을 납부하는 외에 본 대학교에서 정한 모든 절차를 밟아야 한다.

② 전항의 절차를 완료하지 아니할 때에는 입학 허가를 취소할 수 있다.

제16조(보증인) ① 보증인은 당해 학생의 부형이라야 하되, 부득이한 경우에는 재학 중 학비 기타 신분에 관계되는 일체 사항에 대하여 책임을 질 능력이 있는 자라야 한다.

- ② 〈삭제〉
- ③ 보증인이 사망 또는 그 능력을 상실하였을 때에는 새로운 보증인의 보증서를 제출하여야 한다.

제17조(편입학) ① 1,2학년 결원 범위 내에서 편입학생을 모집할 수 있다.

- ② 편입할 수 있는 자는 대학에서 제2학년 이상의 과정을 수료한 자로서 법령에 의거 이와 동등한 자격이 있는 자라야 한다.
- ③ 편입학에 관한 세부사항은 따로 정한다.

제18조(편입학사정) 편입학 지원자에 대하여는 필답고사, 면접고사 및 서류평가를 시행한다.

제19조(학사편입학) ① 학사 학위를 취득한 자가 제3학년에 편입학하고자 할 때에는 소정의 전형을 거쳐 이를 허가할 수 있다.

② 학사편입학은 3학년 입학정원의 5% 이내와 해당 학과(학부) 입학정원의 10%이내에서 입학정원외로 허가할 수 있다. 학사편입 절차에 관한 사항은 따로 정한다.

제20조(입학정원외 입학) 입학정원외 입학은 본 대학교의 해당 학년도 입학요강에 따른다.

제21조(재입학) ① 재입학은 입학정원의 결원이 있을 때에 한하여 허가한다.

- ② 재입학은 퇴학전 재적하였던 학과의 동일 학년 이하만 1회에 한하여 이를 허가한다. 다만, 재입학을 허가하고자 하는 학과 또는 모집단위가 폐지된 경우에는 총장이 달리 정할 수 있다.
- ③ 재입학에 관한 세칙은 따로 정한다. 다만, 학칙 제65조에 의하여 제적된 자는 재입학할 수 없다.

제22조(모집 세칙) 그 밖의 학생 모집에 관한 세칙은 필요에 따라 이를 따로 정한다.

제 7 장 소속변경

- 제23조(소속변경) ① 소속변경은 1학년 과정 이상을 수료한 자를 대상으로 1회에 한하여 3학년까지 허용한다. 다만, 보건행정학과, 임상병리학과, 물리치료학과, 작업치료학과, 방사선과 및 캠퍼스 간, 주·야간 소속변경은 모집단위별 입학정원의 결원 범위내에서만 허용한다.
- ② 일반학부(계열·학과) 학생의 의과·치과대학 및 보건과학대학 보건과학과(야간)로의 소속변경이나 예·체능계열 입학자의 소속변경은 허용하지 아니한다.
- ③ 소속변경에 관한 세부사항은 따로 정한다.

제24조〈삭제〉

제25조(소속변경 절차) 소속변경 지원자는 소정원서에 이수성적증명서를 첨부하여 교무처 학사지원 부에 제출하여야 한다.

제26조(소속변경시험) 소속변경 지원자에 대하여는 학력 및 면접시험을 과할 수 있다.

제27조(소속변경의 허가) 총장은 전입하는 학부장 또는 학과장 및 대학장의 제청에 의하여 소속변경을 허가할 수 있다.

제28조(소속변경후의 이수과정) 소속변경한 학생은 전입한 학부 또는 학과에서 지정한 교과과정을 이수하여야 한다.

제8장 휴학, 복학, 퇴학, 제적

제29조(휴학) ① 학생이 부득이한 사유로 인하여 1개월 이상 계속 수업할 수 없을 때에는 보증인 동의가 확인된 구체적인 사유서를 제출하여 총장의 허가를 얻은 후 휴학할 수 있다.

- ② 총장은 건강상의 이유로 정상적인 학업의 수행이 불가능하다고 인정되는 자에게 휴학을 명할 수 있다.
 - 제30조(휴학기간) ① 휴학기간은 통산하여 3년(6학기)을 초과할 수 없다. 다만, 편입 학생의 휴학 기간은 편입학 이후 잔여 재학 연한의 1/2를 넘지 못한다.
- ② 본교 재적자 중 국가고시(사법고시, 외무고시, 행정고시, 군법무관임용시험) 합격자 연수원 교육으로 인하여 전항의 연한을 초과하여 휴학해야할 경우 연수원 교육 기간만큼 휴학연한의 연장을 소속대학장의 제청으로 총장이 허가할 수 있다.

제31조(입대휴학) 병역(지원 입대 포함)으로 말미암아 수학할 수 없는 기간은 전조의 규정에 불구하고 이를 휴학 기간으로 인정할 수 있다.

제32조(복학의 시기) 휴학생의 복학은 개강전 3주에서 개강 후 1주 이내의 정해진 기간에 할 수 있다.

제33조(복학의 절차) 복학을 원하는 자는 소정의 복학원서를 제출하여야 한다.

제34조(자원 퇴학) 자원 퇴학을 하고자 하는 자는 보증인 연서로 사유서를 제출하여 총장의 허가를 얻어 퇴학할 수 있다.

제35조(제적) 학생으로서 다음 각 호의 1에 해당될 때에는 총장이 이를 제적한다.

- 1. 학력 부실 또는 신체허약으로 인하여 성업의 가망이 없다고 인정된 자
- 2. 1개월 이상 무단 결석한 자
- 3. 휴학 기간 만료후 소정의 기한 내에 등록하지 아니한 자
- 4. 국내 타 대학에 재적 중인 자
- 5. 소정 기한 내에 등록하지 아니한 자
- 6. 본인 사망시

제 9 장 교과와 이수

- 제36조(교과과정) ① 교과목은 교양과목과 전공 교과목으로 구분하고, 교양과목은 공통기초, 필수교 양, 선택교양으로 나누며, 전공 교과목은 전공기초, 전공필수, 전공선택으로 나눈다.
- ② 공과대학장은 교무처장과 협의하여 한국공학교육인증원이 주관하는 공학교육 인증에 필요한 교과 과정을 편성하여 운영할 수 있다.
- ③ 전항의 인증 프로그램을 운영하는 경우 단일 인증 프로그램 또는 인증과 비인증의 2개의 프로그램을 운영할 수 있다.
- ④ 공학교육인증에 관한 자세한 사항은 「공학교육인증에 관한 내규」로 정한다.
 - 제37조(학점) ① 교과과정의 이수 단위는 학점 단위로 한다. 1학점의 이수 단위를 1학기당 15시간 이상으로 한다. 그러나 실험, 실습, 체육, 기타 대학이 특별히 정하는 교과목은 학기당 30시간 이상을 이수하여야 1학점이 된다.
- ② 공통기초 및 필수교양 교과목에 대하여는 필요한 경우 학점취득을 위한 특별시험을 실시할 수 있으며, 특별시험 운영에 관한 세부사항은 따로 정한다.
- ③ 개별연구(Individual Study)에 대하여 학점을 부여할 수 있다. 개별연구 학점인정에 관한 세부사 항은 따로 정한다.

제37조의2(학점인정범위) 재학중 국내·외의 다른 학교에서 취득한 학점은 졸업학점의 1/2의 범위 안에서 본 대학교의 학점으로 인정할 수 있다.

제38조(과정이수학점) 졸업에 필요한 학점은 126학점 이상으로 하되, 대학별로 따로 정할 수 있다. 의과대학, 치과대학 및 원주의과대학 의학과는 160학점 이상으로 한다. 의예과, 치의예과의 수료에 필요한 학점은 76학점 이상으로 하며, 캠퍼스별로 따로 정할 수 있다. 건축공학전공 내의 건축학(5년제)교육과정은 166학점 이상을 취득하여야 한다.

제39조(교직과정) 교원자격증을 얻고자 하는 자는 교직과정을 따로 이수하여야 한다. 교직과정에서 취득한 학점은 각 대학 졸업에 필요한 학점 수에 산입한다.

제40조(부전공, 복수전공, 다중전공, 연계전공) ① 학생은 학부 또는 학과가 제공하는 전공을 이수하되 다음 각호의 1에 해당하는 전공을 이수할 수 있다.

- 1 2이상의 전공
- 2. 2이상의 학과, 2이상의 학부 또는 학부와 학과가 연계하여 제공하는 전공(연계전공)
- ② 부전공을 원하는 자는 해당전공에서 21학점 이상을 이수해야 한다.
- ③ 복수전공을 원하는 자는 전공 학과 또는 학부 졸업 전, 복수 전공이수에 필요한 절차를 밟아 총장 의 허락을 얻어야 한다.
- ④ 다중전공 및 연계전공은 계열과 캠퍼스에 상관없이 할 수 있다. 다만, 캠퍼스간 다중전공 및 연계 전공의 절차는 따로 정한다.
- ⑤ 부전공·복수전공·다중전공·연계전공 이수에 필요한 절차 및 전공허용 범위에 관한 사항은 따로 정한다.

제40조의2(학부-대학원(석사 및 석박사통합)연계과정) ①전공별로 필요에 따라 학부-대학원(석사 및 석박사통합)연계과정 이수자를 선발할 수 있다.

- ②〈삭제〉
- ③학부-대학원(석사 및 석박사통합)연계과정의 시행에 필요한 사항은 따로 정한다.

제40조의3(Honor 프로그램) ①원주캠퍼스 학생은 원주캠퍼스에서 개설한 Honor 프로그램을 이수 할 수 있다.

②원주캠퍼스 Honor 프로그램의 시행에 필요한 사항은 따로 정한다.

제41조(수업) 수업 시간표는 매학기 수업이 시작되기 전에 총장이 이를 정한다.

제42조(수강과 이수) ① 학생은 소정 기간 내에 당해 학기에 이수할 과목을 해당전공 책임교수 또는 학과장(학부대학 학생은 담당 학사지도사(Academic Advisor))의 지도를 받아 수강신청을 해야 한다.

- ② 이수 결과 과락된 과목이 필수과목일 때에는 이를 재수강하여야 한다. 그러나 선택 과목일 때에는 다른 과목을 선택하여 이수할 수 있다.
- ③ 과목이수 및 과목철회에 관한 사항은 따로 정한다.

제43조(학기당 취득학점) ① 학생은 대학 및 모집계열에 따라 18학점 또는 19학점까지 취득함을 원칙으로 한다. 그러나 학부-대학원(석사 및 석박사통합)연계과정 이수자는 24학점까지, 인문예술 대학, 정경대학, 과학기술대학, 보건과학대학 1학년은 20학점까지, 의과대학, 치과대학 및 원주의 과대학은 24학점까지 취득할 수 있다.

② 직전 학기 성적의 평량평균이 3.75 이상인 자는 3학점을 초과하여 취득할 수 있다. 다만, 학부-대학원(석사 및 석박사통합)연계과정 이수자, 인문예술대학, 정경대학, 과학기술대학, 보건과학대 학의 1학년 학생은 제외한다.

- ③ 계절제 수업에서 취득할 수 있는 최대 학점은 매회 7학점으로 한다. 계절제 수업 운영에 관한 사항은 따로 정한다.
- ④ 3, 4학년(건축학(5년제)교육과정 재적생은 4, 5학년) 학생은 학기당 6학점 이내에서 대학원 개설 과목을 이수할 수 있다. 이 경우 학적부상 그 사실이 등재되며 총 12학점 이내에서 대학원 진학 후 대학원의 이수학점으로 인정할 수 있다. 다만, 학부의 졸업학점으로 인정한 경우에는 중복하여 인정할 수 없다.
- ⑤ 인문예술대학, 정경대학, 과학기술대학, 보건과학대학, 의예과와 치의예과, 초·중·고교 12년 전 교육과정을 외국에서 이수한 자와 부모가 모두 외국인인 자의 이수 학점에 관한 사항은 따로 정한다
- ⑥ 본 대학교에 입학허가를 받고 소정의 등록절차를 마친 예비신입생은 본 대학교의 교과목을 이수하고 입학 후 대학의 이수학점으로 인정받을 수 있다. 수학범위 및 취득 가능 학점은 총장이 따로 정한다
- ⑦ 본 대학교 한국어학당에서 소정의 한국어과정을 이수한 자는 입학 후 대학의 학점으로 인정받을 수 있다. 학점인정대상자 및 범위에 대해서는 따로 정한다.

제44조(출석의무) ① 한 학기간 실제 수업 기간 수의 3분의 1이상을 결석한 과목에 대하여는 해당학기의 학업성적을 인정하지 아니한다.

- ② 학생이 다음 각 호의 사유로 결석하게 된 때에는 사유발생 7일 이내에 증빙서류를 첨부하여 담당 교수에게 제출하면 출석으로 인정할 수 있다.
- 1. 신병으로 인한 경우
- 2. 직계가족 및 외가의 사망으로 인한 경우

제45조(성적 평가) ① 학업성적의 평가는 A+, A , A-, B , C+, C , C-, D+, D , D-, F의 13 등급으로 구분하며, 그 표시는 다음과 같이 한다.

등급	평점	평어
A+	4.3 ———	1
A	4.0	— 수
A-	3.7 ———	J
B+	3.3 ———	
В	3.0	- 우
В-	2.7	
C+	2.3 ———	
С	2.0	야
C-	1.7 ———	
D+	1.3	
D	1.0	— 가
D-	0.7 —	J
F	0 ———	- 낙

② 학점이 없는 과목은 "P"(급) 또는 "NP"(낙)로 평가한다. 다만, 학점이 있는 과목이라도 총장이 필요하다고 인정할 때에는 "P" 또는 "NP"로 평가할 수 있다.

제46조(성적취소) 성적이 과오 또는 부정행위에 의하여 인정된 것이 판명된 때에는 이를 인정하지 아니한다.

제47조(진급) 각 학년의 수료를 인정함에 필요한 학점은 다음과 같다.

제1학년 수료 졸업학점의 1/4이상 제2학년 수료 졸업학점의 2/4이상 제3학년 수료 졸업학점의 3/4이상

제48조(학사경고) ① 매학기 성적의 평량평균이 1.75 미만인 경우에는 학사경고를 받게 되고, 학사 경고를 총 3회 받을 경우 성적 불량으로 제적된다. 다만 학칙 제20조에 의거하여 특수교육대상자로 입학한 자는 적용대상에서 제외되며, 의과대학, 치과대학 및 원주의과대학, 성적불량 제적 후 재입학자의 학사경고에 관한 사항은 따로 정한다.

② 위 1항에 불구하고 초중고교 12년 전 교육과정을 외국에서 이수한 자 및 부모가 모두 외국인인 자로서 한국어교육 의무연수기간(정규 1~4급) 중에 있는 자는 학사경고를 받은 경우에도 성적불량제적 적용 학기수에 산입하지 아니한다.

제49조(편입학생 학점인정) 편입학 학생에게는 전적 대학(교)에서 이수한 교과목과 학점을 심사하여 본 대학교에서 요구하는 교과목 및 학점만을 인정한다.

제50조(졸업논문 등) ① 각 대학의 소정 과정을 마친 자는 따로 정하는 규정에 따라서 졸업논문(또는 졸업시험, 졸업설계, 졸업연주 등)의 심사판정을 거쳐 졸업을 인정받고 [별표 II : hwp 형식]로 정한 학사학위를 받는다.

② 졸업논문의 작성, 평가에 관한 사항은 따로 정한다.

제51조(졸업의 요건) 졸업의 요건은 다음과 같다.

- 1. 4년(8학기) 이상(건축공학 전공 내의 건축학(5년제)교육과정 재적생은 5년(10학기) 이상)을 등록한 자. 다만, 조기 졸업자는 제외함.
- 2. 각 대학이 정하는 졸업이수학점 이상의 학점을 취득한 자.
- 3. 필수이수지정 과목을 포함한 소정의 교양 및 전공 학점 이상을 모두 이수한 자.
- 4. 각 학생별로 지정된 영어능력 취득 요건을 충족한 자.
- 5. 〈삭제〉
- 6. 채플에서 4개학기 이상 "P" (급)를 받은 자.
- 7. 8학기 이상 등록한 자로서 위 1^{\sim} 6호의 결격사유에 해당하지 않고 졸업을 원하는 학생은 정해진 기일 내에 졸업신청원을 교무처 학사지원부에 제출하여야 한다. 다만, 복수전공자는 3학기 이상 등록하고 소정의 학점을 취득한 자, 학사편입자는 4학기 이상 등록하고 소정의 학점을 취득한 자에 한한다.
- 8. 서울캠퍼스 소속 학생은 영어인증제, 원주캠퍼스 소속 학생은 졸업인증제가 정하는 요건을 충족하여야 졸업할 수 있다. 각 인증에 관한 세부사항은 별도의 시행세칙으로 정한다.
- 9. 졸업연기를 원하는 경우 정해진 기일 내에 졸업연기신청을 하여야 한다. 또한 졸업연기신청자는 졸업요건을 충족한 경우라도 졸업하려는 학기에 1학점 이상 수강신청을 하여야 한다.

제52조(조기졸업) 학칙 제4조 제2항 및 제3항 해당자는 조기 졸업할 수 있다.

제53조(졸업의 시기) ① 졸업은 전기 또는 후기로 한다.

② 〈삭제〉

제54조(졸업취소) 졸업생으로서 학칙 제46조에 해당하는 사항이 있을 때에는 졸업을 취소한다.

제 10 장 특별학생

- 제55조(정의, 입학 자격 및 절차) ① 외국 대학 소속 학생으로서 외국 대학에서 1년 이상 수료한 자 (이하 "특별학생" 이라 한다)가 본 대학교에서 수학하고자 할 때에는 국제처에 입학 원서, 성적 증명서 및 추천서 등 소정 지원서류를 제출하여야 한다.
- ② 특별학생의 입학 전형은 서류 전형을 원칙으로 하되 필요에 따라서는 학과 시험을 과할 수 있다.
 - 제56조(수업연한과 교과) ① 특별 학생의 수학 연한은 1년 이내이며 그 교육은 해당 대학의 학부 혹은 학과가 담당한다.
- ② 특별학생의 교과에 관한 사항은 따로 정한다.

제57조(학칙의 적용) 특별학생에 대하여는 별도의 규정이 없는 한 본 학칙을 적용한다.

제 11 장 학생활동

제58조(학생활동) 학생은 본 대학교의 입교 정신에 따라 덕성을 기르고 교칙을 준수하며 전심, 성의로 학업에 종사하고 건전한 신체를 단련하여 사회의 지도자가 될 자격을 닦아야 한다.

제59조〈삭제〉

- 제60조(총학생회) ① 건전한 학풍을 조성하고 학생 자치활동을 신장시키기 위하여 연세대학교 총학 생회를 둔다.
- ② 총학생회의 운영에 관한 세부 사항은 따로 정하되, 학칙에 위배되는 사항이 있을 경우 학교는 개정을 요구할 수 있다.
- ③휴학생은 총학생회 선거권 및 피선거권을 가질 수 없으며 총학생회 활동에 참여할 수 없다.
- ④<삭제>

제61조〈삭제〉

제62조(학생 지도) 학생 활동을 지도하기 위하여 지도교수를 둘 수 있다.

제63조(학업 및 업무 방해 행위의 금지) 학생은 학업 및 학교의 업무를 방해하는 어떠한 행위도 할수 없다.

제 12 장 포상과 징계

제64조(포상) 학업이 우수하거나 선행이 타의 모범이 되는 학생에 대하여는 포상할 수 있다.

제65조(징계) ① 학생이 다음 각 호에 해당할 때에는 징계할 수 있으며, 이에 관한 사항은 따로 정한다.

- 1. 성행이 불량한 자
- 2. 학업을 방해한 자
- 3. 기타 학칙을 위반한 자
- ② 〈삭제〉
- ③ 〈삭제〉

제 13 장 등록금

제66조(등록금 납부 의무) 학생은 학교에서 정한 소정의 등록금을 기한 내에 납부하여야 한다.

제67조(등록금의 책정) ① 등록금은 수업의 특성 및 학점수 등을 고려하여 책정한다.

② 입학금은 입학(편입학, 재입학 포함)이 허가된 자에게 부과하며, 등록금에 포함하여 징수한다.

제68조〈삭제〉

제69조(등록금의 대체 및 반환) 학교에 납부한 등록금은 학칙과 관계법령이 정하는 바에 따라 대체 또는 반환할 수 있다. 다만, 결석, 출석정지, 정학, 제적 등의 사유에 의해서는 반환되지 아니한 다.

제70조 〈삭제〉

제70조의2(시행세칙) 등록금의 납부와 반환에 관한 자세한 사항은 별도 시행세칙으로 정한다.

제 14 장 장학금

제71조(지급대상) 본 대학교 학생중 품행이 방정하고 학업성적이 우수한 자와 학자금의 곤란으로 학업 계속에 지장이 있는 자에게는 장학금을 지급한다.

제72조(지급절차) 장학금을 지급받을 학생은 각 대학장이 추천하여 장학위원회의 심의를 거쳐 총장이 결정한다.

제73조(지급중지) 장학금을 받을 학생이 휴학, 퇴학, 제적 또는 징계된 때에는 지급되지 아니한다.

제74조(지급 세부사항) ① 장학금 지급 절차에 관한 세부사항은 따로 정한다.

② 연세우수학생육성프로그램에 의해 선발된 학생들의 장학 지원에 관한 세부사항은 따로 정한다.

제 15 장 직제 및 교원의 임면·재임용

제75조(직제) 본 대학교 직제는 이사회의 결의에 따라 정한다.

제75조의2(교원의 임면 및 재임용) 교원의 임면 및 재임용 관한 사항은 정관과 교원인사규정이 정한 기준 및 절차에 따른다.

제 16 장 교무위원회

제76조(교무위원회) 본 대학교에 교무위원회(이하 "본회"라 한다)를 둔다.

제77조(구성) 본회는 총장, 교학부총장, 의무부총장, 원주부총장, 행정·대외부총장, 각 대학원장, 각 대학장, 교목실장, 기획실장, 교무처장, 입학처장, 학생복지처장, 연구처장, 총무처장, 관재처장, 학술정보원장, 대외협력처장, 국제처장으로 조직한다. 다만, 총장이 필요하다고 인정할 때에는 이 이외의 자를 출석시켜 의견을 발표하게 할 수 있다.

제78조(의장) 본회는 총장이 소집하고 총장은 그 의장이 된다.

제79조(기능) 본회는 총장의 자문에 응하며 본 대학교 교육 전반에 관한 중요 사항을 심의한다.

제 17 장 교수회

제80조(교수회) 학사에 관한 사항 등을 심의하기 위하여 본 대학교 및 대학(원)에 교수회를 둘 수 있다.

제81조(교수회 구성) 교수회는 전임강사 이상의 교원으로 구성된다.

제82조(교수회 소집) 대학교 교수회는 총장이, 각 대학(원) 교수회는 각 대학(원)장이 이를 소집하며 그 의장이 된다.

제83조(교수회 소집과 개회) 교수회는 재적 전임교수 과반수의 출석으로 개회하며 출석 과반수의 찬성으로 심의한다.

제84조(교수회 기능) 교수회는 특별 규정이 있을 경우를 제외하고는 다음 사항을 심의한다.

- 1. 수업 및 연구에 관한 사항.
- 2. 교과과정에 관한 사항.
- 3. 입학, 진급 또는 졸업에 관한 사항.
- 4. 학생의 지도 및 상벌에 관한 사항.
- 5. 시험 및 사정에 관한 사항.

- 6. 각 부 위원의 선임에 관한 사항.
- 7. 장학금 지급에 관한 사항.
- 8. 기타 중요 사항.

제84조의2(교수평의회) 전체 교수의 의견 수렴을 위하여 교수평의회를 둘 수 있다. 교수평의회 회 칙 및 관련 내규는 정관 및 학칙의 범위내에서 따로 정한다.

제 18 장 대학원과 석사, 박사 학위

제85조(대학원) 각 대학원 학칙과 석사, 박사 학위 수여에 관한 규정은 따로 정한다.

제 19 장 <삭제>

제86조 〈삭제〉 제86조의2 〈삭제〉 제87조 〈삭제〉 제88조 〈삭제〉 제88조의2 〈삭제〉

제19장의2 연세대학교 산학협력단

- 제88조의3(산학협력단) ① 본 대학교에 산업교육진흥및산학협력촉진에관한법률 제25조의 규정에 의한 연세대학교 산학협력단(이하 "산학협력단"이라 한다)을 둔다.
- ② 사학협력단은 본 대학교 사하 별도 법인으로 설립하며, 관련 법령이 정하는 업무를 수행한다.
- ③ 산학협력단에 필요한 규정은 따로 정한다.

제19장의3 계약에 의한 학과 및 학부의 설치·운영

제88조의4(산업교육을 위한 학과 등의 설치) 「산업교육진흥 및 산학협력촉진에 관한 법률」제8조 및 동법 시행령 제7조에 따라 우리 대학교에 산업교육을 위한 학과, 학부 등을 설치할 수 있다.

제88조의5(산업교육학부) ① 제88조4에 따라 정경대학에 산업교육학부를 둔다.

② 사업교육학부의 설치, 운영, 학생정원, 선발방법 및 등록금 등에 관한 사항은 따로 정한다.

제 20 장 각종 부설 연구 기관

제89조(대학교 부설 연구원 및 대학간 연구소) ① 본 대학교에 다음과 같이 부설연구원과 이에 준하는 연구기관을 둔다. 국학연구원, 동서문제연구원, 언어정보연구원, 자외선우주망원경연구단, 준결정재료연구단, 생명과학기술연구원, 암전이연구센터, 프로테옴연구센터, 생체인식연구센터, 만성대사성질환연구센터, 국가관리연구원, 의료공학연구원, 생활성분자하이브리드연구센터, 구강악안면경조직연구센터, 원자선원자막연구단, 나노메디컬국가핵심연구센터, 첨단융합건설연구단, 의료법윤리학연구원, 친환경건축연구센터, 인문학연구원, 공학교육혁신센터, 게놈연구소, 패턴집적형능동폴리머소재센터, 정보저장기기연구센터, 신경과학기술융합연구단, 법학연구원, 염증반응제어연구단, 국방피탐지감소기술특화연구센터, 단백질기능제어이행연구센터, 생체방어연구센터, 빈곤문제국제개발연구원, 세브란스병원뇌심혈관질환융합연구사업단, 바이오칩연구센터, 의료기기임상시험센터, 간경변증임상연구센터, U-City융합서비스연구개발단, 융합신약연구센터,

- ② 본 대학교에 다음과 같이 대학간 연구소를 둔다. 교육연구소, 도시문제연구소, 아식(ASIC)설계공 동연구소, 신호처리연구센터, 근대한국학연구소, 인지과학연구소, 미디어아트연구소, 지식정보화연 구센터, 밀레니엄환경디자인연구소, 노화과학연구소, 개인식별연구소, 바이오신소재연구소, 의료·복 지연구소, 나노과학기술연구소, 우주과학연구소, 젠더연구소, 방송통신정책연구센터.
- ③ 대학교 부설연구원 및 대학간 연구소 운영에 관한 사항은 따로 정한다.

제90조(대학부설연구소) ① 본 대학교에 학술 연구를 위하여 각 대학에 다음과 같은 부설 연구소를 둔다.

문과대학에 인간행동연구소, 상경대학에 경제연구소, 통계연구소, 경영대학에 경영연구소, 이과대학에 자연과학연구소. 수리과학연구소. 지구환경연구소. 지하수 · 토양환경연구소. 분자과학연구소. 초미 세표면과학연구센터. 공과대학에 산업기술연구소, 신에너지환경시스템연구소, 자동화기술연구소, 의료기기기술연구소, 자동차기술연구소, 전자정보통신연구소, 건설공학연구소, 전파통신연구소, 건 축과학기술연구소. 도시·교통과학연구소. 철강연구소. 소프트웨어응용연구소. 첨단재료연구소. 차 세대디스플레이 · 소자연구소. 공학기술경영교육연구센터. 생명시스템대학에 생명공학산업화연구소. 신과대학에 한국기독교문화연구소. 사회과학대학에 사회과학연구소. 커뮤니케이션연구소. 사회복지 연구소. 사회발전연구소. 음악대학에 음악연구소. 생활과학대학에 생활과학연구소. 식품영양과학연 구소, 의류과학연구소, 교육과학대학에 체육연구소, 의과대학에 환경공해연구소, 보건정책 및 관리 연구소, 열대의학연구소, 산업보건연구소, 암연구소, 음성언어의학연구소, 심혈관연구소, 유전과학 연구소, 소화기병연구소, 내분비연구소, 폐질환연구소, 장기이식연구소, 뇌연구소, 신장질환연구 소. 시기능개발연구소. 근육병재활연구소. 비뇨의과학연구소. 면역질환연구소. 재활의학연구소. 알 레르기연구소. 방사선의과학연구소. 인체조직복원연구소. 세균내성연구소. 의학행동과학연구소. 피 부생물학연구소, 에이즈연구소, 마취통증의학연구소, 척추신경연구소, 기도점액연구소, 관절경·관 절연구소, 각막이상증연구소. 인체보호막연구소, 의학사연구소. 연세의료원–한국생명공학연구원메 디컬융합연구소. 치과대학에 구강과학연구소. 치과생체재료공학연구소. 두개안면기형연구소. 치주 조직재생연구소. 구강종양연구소. 간호대학에 간호정책연구소. 보건대학원에 국민건강증진연구소. 국제학대학원에 현대한국학연구소, 국제학연구소, 정보대학원에 IT정책전략연구소, 인문예술대학 에 에코문화디자인연구소, 정경대학에 지역발전연구소, 과학기술대학에 기초과학연구소, 보건과학 대학에 보건과학연구소, 환경과학기술연구소, 원주의과대학에 직업및환경의학연구소, 기초의학연구 소, 모발및코스메틱의학연구소, 유전체코호트연구소.

② 각 대학 부설 연구소의 운영에 관한 사항은 따로 정한다.

제 21 장 공개강좌

- 제90조의2(공개강좌) ① 본 대학교에 실무 또는 연구에 필요한 이론과 그 응용에 관한 지식을 보급하기 위하여 공개강좌를 둘 수 있다.
 - ② 〈삭제〉
 - ③ 공개강좌 및 연구소 개설강좌에 관한 세부사항은 따로 정한다.
- 제90조의3(가상대학프로그램교육) ① 본 대학교에 가상대학프로그램교육 운영에 의거 학점을 부과할 수 있다
 - ② 가상대학프로그램교육 운영에 관한 세부사항은 따로 정한다.

제 22 장 학칙개정절차

제90조의4(학칙개정절차) 본 대학교의 학칙개정절차는 개정안을 사전공고하여 조정된 내용을 규정 심의위원회의 심의를 거쳐 교무위원회의 결의로 개정되며, 이를 교육과학기술부장관에게 보고 후 공포한다.

제 23 장 부 칙

제91조(시행일) 이 학칙은 서기 1956년 4월 3일부터 시행한다. 본 학칙 시행 당시 제3학년 이상에 재학 중인 학생의 졸업에 필요한 학점은 다음과 같다.

제3학년 재학자 165학점 이상

제4학년 재학자 170학점 이상

제92조(위임 규정) 본 학칙 시행에 관한 세칙은 총장이 이를 정한다.

제93조 ① 본 개정 학칙은 인가일(1957년 4월 1일)부터 시행한다. 본 개정 학칙 시행시 현재로 구세브란스 의과대학에 재학하는 자는 본 대학교 의과대학 의학과의 해당 학년에 편입한다. 본 개정학칙 시행시 현재로 세브란스 간호학교 제 2,3학년에 재학하는 자는 그 희망에 따라 본 대학교의과대학 간호학과의 해당 학년에 편입한다.

- ② 본 개정 학칙은 1959년 4월 1일부터 시행한다.
- ③ 본 개정 학칙은 인가일(1959년 5월 22일)로부터 시행한다.
- ④ 본 개정 학칙은 인가일(1963년 4월 3일)로부터 시행한다.
- ⑤ 본 개정 학칙은 1964년 3월 1일부터 시행한다.
- ⑥ 본 개정 학칙은 1964년 7월 28일부터 시행한다.
- ⑦ 이 학칙은 1965년 1월 10일부터 시행한다.
- ⑧ 본 개정 학칙은 1967년 3월 1일부터 시행한다.
- ⑨ 본 개정 학칙은 1968년 1월 1일부터 시행한다.
- ⑩ 본 개정 학칙은 1969년 3월 1일부터 시행한다. 학과명 변경 및 폐과된 학과는 구 학칙에 의하여 재학생이 졸업하는 연도까지 존속한다.

- ① 본 개정 학칙은 1969년 5월 25일부터 시행한다.
- ⑫ 본 개정 학칙은 인가일(1969년 12월 19일)로부터 시행한다.
- ③ 본 개정 학칙은 1970년 3월 1일부터 시행한다.
- ④ 본 개정 학칙은 1970년 7월 22일부터 시행한다.
- (b) 본 개정 학칙은 1971년 3월 1일부터 시행한다.
- ⑥ 본 개정 학칙은 1971년 10월 20일부터 시행한다.
- ① 본 개정 학칙은 1972년 3월 1일부터 시행한다.
- ⑧ 본 개정 학칙은 1972년 12월 28일부터 시행한다.
- ① 본 학칙은 1973년 3월 1일부터 시행한다. 다만, 제3조의 단서와 제49조, 제54조, 제55조, 제61조의 규정은 1973학년도 신입생부터 적용하고, 1972학년도 이전의 입학생 및 의학계 학생에 대해서는 본 학칙의 규정에 불구하고 종전의 학칙에 의한다.
- ② 이 학칙은 1973년 5월 23일부터 시행한다.
- ② 이 개정 학칙은 인가일(1973년 7월 21일)로부터 시행한다.
- ② 이 개정 학칙은 1974년 6월 17일부터 시행한다.
- ② 이 개정 학칙은 1975년 3월 1일부터 시행한다.
- ② 이 개정 학칙은 1975년 7월 29일부터 시행한다.
- ② 이 개정 학칙은 1975년 11월 25일부터 시행한다.
- ♨ 이 개정 학칙(제64조:졸업논문, 제101조:암센터 삭제)은 1976년 3월 19일부터 시행한다.
- ② 이 개정 학칙은 1976년 3월 26일부터 시행한다.
- ◎ 이 개정 학칙은 인가일(1977년 10월 27일)로부터 시행한다.
- 29 이 개정 학칙은 인가일(1978년 1월 30일)로부터 시행한다.
- ③ 이 개정 학칙은 인가일(1979년 7월 19일)로부터 시행한다.
- ③ (시행일) 이 개정 학칙은 1980학년도 입학생부터 적용한다. 다만, 제54조 및 제62조는 1980년 3월 1일부터 시행한다.
- ② (시행일) 이 개정 학칙(제46조, 제68조, 제71조)은 1980년 3월 1일부터 시행한다.
- ➂ (시행일) 이 개정 학칙(제46조. 제68조. 제71조)은 1980년 8월 5일부터 시행한다.
- ③ (시행일) 이 개정 학칙(제2조, 제3조, 제16조, 제54조, 제62조, 제64조, 제106조)은 1981년 6월 23일부터 시행하며, 제3조, 제16조, 제54조, 제62조를 1981학년도 입학자부터 적용한다.
- ③ 이 개정 학칙(제62조)은 1981학년도 신입생부터 적용한다.
- ③6 이 개정 학칙은 1982년 7월 1일부터 시행한다.
- ③ 이 개정 학칙은 1983년 3월 1일부터 시행한다.
- ③ (시행일) 이 개정 학칙은 1984년 2월 13일부터 시행한다. 다만, 별표1-4는 1984년 3월 1일부터 시행한다.
- (제적학생 구제를 위한 특례) 대학학생정원령(대통령령 제11292호, 1983.12.30) 부칙 제②항에 해당하는 자 중에서 개전의 정이 있다고 판단되는 자는 학칙 제21조 제③항 및 제68조의 규정에 불구하고 재입학을 허가할 수 있다.
- ③ 이 개정 학칙(제29조 제2항)은 1984년 7월 4일부터 시행한다.
- ④ 이 개정 학칙(제21조 ①②③항)은 1984년 11월 16일부터 시행한다.
- ④ 이 개정 학칙(제2조, 제3조)은 1985년 3월 1일부터 시행한다.
- ④ (시행일) 이 개정 학칙(제92조, 95조)은 1985년 9월 27일부터 시행한다. 다만, 학칙 제43조 제1 항 단서 규정은 86학년도부터 적용한다.
- ④ (시행일) 이 개정 학칙(제45조 제2항, 제51조 제5호)은 1986년 제1학년 신입생부터 적용한다.
- ④ 이 개정 학칙(제60조, 제61조, 제62조, 제63조, 제95조 제1항)은 1986년 3월 1일부터 시행한다.
- ♨ 이 개정 학칙(제2조. 제3조. 제50조 제1항. 제95조 제1항)은 1987년 1월 12일부터 시행한다.
- ④ 이 개정 학칙(제82조. 제92조)은 인가일(1987년 4월 13일)로부터 시행한다.
- ④ 이 개정 학칙(제75조)은 1987학년도 제2학기부터 시행한다.
- ❸ (시행일) 이 개정 학칙은 1987년 9월 23일부터 시행한다.
- (제적학생 구제를 위한 특례) 대학학생정원령(대통령령 제12237호, 1987.8.29) 부칙 ③항에 해당되는

- 자 중에서 별도의 심의를 거친 자는 학칙 제3조, 제21조 및 제68조의 규정에 불구하고 재입학을 허가할 수 있다.
- ④ 이 개정 학칙(제3조, 제5조, 제17조 ①항, 제19조 ②항, 제21조 ②항, 제23조 ①항, 제30조, 제40조, 제43조, 제48조, 제52조, 제53조 ①항, 제62조, 제63조, 제64조, 제65조, 제66조, 제67조 —제93조)은 1988년 제1학기부터 적용한다.
- (졸업정원제를 입학정원제로 전환함에 따른 경과 조치) 1981년도부터 1987학년도 사이에 입학하여 1990학년도(의학과, 치의학과는 1992학년도)까지 졸업하는 학생에 대하여는 학칙 제3조, 제17조 ①항, 제19조 ②항, 제21조 ①항, 제23조 ①항, 제52조, 제53조 ①항의 개정에도 불구하고 개정 전 학칙을 적용한다.
- (시행일) 이 개정 학칙(제88조 ①항, 제89조, 제90조 ①항)은 1989년 5월 15일부터 시행한다.
- ⑤ (시행일) 이 개정 학칙(제40조)은 1989년 9월 25일부터 시행한다.
- ⑤ (시행일) 이 개정 학칙(제90조 ①)은 1989년 12월 29일부터 시행한다.
- ⑤ (시행일) 이 개정 학칙(제89조 제2항 및 제90조 제1항)은 1990년 4월 3일부터 시행한다.
- ⑤ (시행일) 이 변경 학칙(제51조 ③항)은 1990년 5월부터 시행한다. 다만, 제51조 ③항의 변경규정은 1990학년도 신입생부터 적용한다
- (시행일) 이 개정 학칙(제7조 제 ①항)은 1990년 10월 22일부터 시행한다.
- ⑤ (시행일) 이 개정 학칙(제77조)은 1991년 5월 20일부터 시행한다.
- ☞ (시행일) 이 개정 학칙(제88조 ①항, 제90조 ①항)은 1991년 6월 10일부터 시행한다.
- ⑤ (시행일) 이 변경 학칙(제2조, 제3조, 제3조의 별표Ⅰ, 제50조의 별표Ⅱ)은 1992학년도부터 시행하다.
- (도서관학과 학생에 관한 경과 조치) 1991학년도부터 도서관학과 학생은 문헌정보학과 학생으로 소속 학과를 변경한다.
- (학과 명칭 변경 학과의 학생에 관한 경과 조치) 이 변경 학칙 시행 당시의 요업공학과 학생은 세라 믹공학과 학생으로, 의용공학과 학생은 의용전자공학과 학생으로 각각 소속 학과를 변경한다.
- ⑤ (시행일) 이 변경 학칙(제90조)은 1992년 4월 28일부터 시행한다.
- ⑩ (시행일) 이 변경 학칙(제13조)은 1993년 3월 30일부터 시행한다.
- ⑥ (제적학생 구제를 위한 특례) 대학학생정원령(대통령령 제13875호 1993.4.2) 제2조 제3항 제4호 에 해당하는 자 중에서 개전의 정이 있다고 판단되는 자로 재입학을 허가하는 경우에는 제21조 제 1,2,3,4항의 규정에 불구하고 재입학을 허가할 수 있으며, 이에 필요한 세부 사항은 총장이 따로 정한다.
- ⑥ (입학 시기에 관한 특례) 대학학생정원령 제2조 제3항 제4호에 해당하는 자 중에서 1993학년도 제1학기에 재입학을 신청하는 경우에는 1993년 4월 30일까지 재입학을 신청할 수 있다.
- ⑥ (시행일) 이 변경 학칙(제3조, 제3조의 별표 I , 제77조, 제90조 1항)은 1993년 6월 21일부터 시행한다.
- (경과 조치) 이 변경 학칙중 제50조 제1항 별표Ⅱ의 변경된 수여학위명(환경과학과, 의용전자공학과) 은 1993학년도 졸업생부터 적용한다.
- ⑥ (시행일) 이 변경 학칙(제21조 ③항 삭제 후 ④항은 ③항으로 조정, 제35조 4호 변경, 제87조 용인 광주병원 삽입)은 1993년 8월 19일부터 시행한다.
- ⑥ (시행일) 이 변경 학칙(제2조 특허법무대학원 신설, 제3조 별표 I 산업시스템공학과.원주 간호학과 신설 및 식품생물공학과.생물자원공학과로 명칭 변경, 제11조, 제13조 1항, 제18조, 제20조, 제77조 섭외부총장 삽입, 제88조 사회교육원 신설)은 1993년 12월 7일부터 시행한다.
- (경과 조치) 1994학년도부터 식품공학과 학생은 식품생물공학과 학생으로, 낙농학과 학생은 생물자원 공학과 학생으로 각각 소속 학과를 변경한다.
- ⑥ (시행일) 이 변경 학칙(제43조 ④항 신설, 현 ④항은 ⑤항으로 조정, 제55조 ①항, 제56조 ①항 변경, 제77조 연세전산원장 삽입, 제89조 생물산업소재연구센터,신호처리연구센터 신설, 제90조 건축과학기술연구소,신장질환연구소,시기능개발연구소,근육병재활연구소,기초의학연구소 신설, 제21장 공개강좌 제90조의 2 ①,②항 신설, 제21장 부칙을 제 22장으로 조정)은 1994년 8월 3일부터 시행한다.

- ⑥ (시행일) 이 변경 학칙(제37조 중 교련 삭제, 제77조 섭외부총장을 대외부총장으로 변경)은 1994 년 12월 13일부터 시행한다.
- (경과 조치) 1995년 3월 1일부터 전산과학과 학생은 컴퓨터과학과 학생으로, 사회사업학과 학생은 사회복지학과 학생으로, 의생활학과 학생은 의류환경학과 학생으로, 주생활학과 학생은 주거환경학과 학생으로, 원주 생물학과 학생은 생명과학과 학생으로, 산업보건학과 학생은 산업환경학과 학생으로 각각 소속 학과를 변경한다.
- ® (시행일) 이 변경 학칙은 1995년 9월 1일부터 시행하되, 공과대학 전자공학부 및 기계·설계·산 업공학부는 1996학년도 신입생부터 적용한다.
- (경과 조치) 이 학칙 시행 당시 신과대학 사회복지학과에 재적 중인 학생은 사회과학대학 사회복지학과에 재적하는 것으로 보며, 공과대학 전기공학과,전자공학과,전파공학과,기계공학과, 기계설계학과 및 산업시스템공학과에 재적 중인 학생은 종전의 학칙을 적용한다.
- ⓑ (시행일) 이 변경 학칙은 1996년 3월 1일부터 시행한다.
- (경과 조치) 1. 1996년 3월 1일부터 이과대학 컴퓨터과학과에 재적 중인 학생은 이 변경학칙에 의한 공과대학 컴퓨터과학과에 재적 학생으로 소속 대학을 변경한다.
- 2. 1996년 3월 1일부터 보건과학대학 환경과학과에 재적 중인 학생은 이 변경 학칙에 의한 보건과학 대학 환경학과에 재적 학생으로 소속 학과를 변경한다.
- ⑩ (시행일) 이 변경 학칙은 1996년 3월 1일부터 시행한다.
- (경과 조치) 이 학칙중 제4조②항, 제23조, 제38조, 제40조, 제43조②항, 제48조, 제51조 2·3·4 호는 1996학년도 신입생부터 적용하되, 1995학년도 이전 입학생은 종전의 학칙을 적용한다.
- ① (시행일) 이 변경 학칙은 1996년 3월 15일부터 시행한다.
- (경과조치) 이 변경 학칙중 제4조②항, 제23조, 제38조, 제40조, 제43조②항, 제48조, 제51조 2·3·4호는 1996학년도 신입생부터 적용하되, 1995학년도 이전 입학생은 종전의 학칙을 적용한다. 다만, 1995학년도 이전에 입학한 학생 중 1학년으로 복학하는 학생은 본인의 의사에 따라 변경된 학칙을 적용받을 수 있다.
- (1) (시행일) 이 변경 학칙은 1997년 3월 1일부터 시행한다. 다만, 제45조 1항은 '97학년도 신입생부터 적용하며, 그 이전 입학생은 소급적용을 하지 않는다.
- (2) (학과명칭 변경 등에 따른 경과조치) 1. 1997년 3월 1일부터 문과대학 인문학부는 인문학부와 유럽어문학부로, 공과대학 금속공학과와 세라믹공학과는 재료공학부로, 교육과학대학 체육교육과와 사회체육과는 체육계열로, 원주 인문사회계열과 자연과학계열은 문리대학 인문과학부와 자연과학부, 경법대학 경법학부, 보건과학대학 보건과학부로 변경한다. 다만, 1996학년도 이전 입학생은 종전의 학칙을 적용하되 1학년으로 복학하는 학생은 보인의 의사에 따라 변경된 학칙을 적용받을 수 있다.
- 2. 1997년 3월1일부터 공과대학 식품생물공학과에 재적하고 있는 자는 생명공학과에 재적하고 있는 자로 한다.
- (3) (수여학위 변경에 따른 경과조치) 원주 보건과학대학 산업환경학과의 수여학위명을 1996학년도 제2학기부터 보건학사에서 이학사로 변경한다.
- ③ (시행일) 이 변경 학칙은 인가일(1997.7.30)부터 시행한다.
- (경과조치) 이 학칙 시행 당시 이과대학 지질학과 및 지질학전공 과정에 재적중인 학생은 이과대학 지구시스템과학과 및 지구시스템과학전공 과정에 각각 재적중인 학생으로 본다.
- (시행일) 이 개정 학칙(제90조의 3 신설)은 1998년 3월 1일부터 시행한다.
- (5) (시행일) 이 개정 학칙은 1998년 9월 1일부터 시행한다. 다만, 제4조, 제37조의2, 제43조, 제48조는 1999학년도 신입생부터 적용하되. 제43조 제4항은 이전 입학생에게도 소급하여 적용한다.
- ⑦ (시행일) 이 개정 학칙(제43조 제4항, 제77조)은 1998년 10월 27일부터 시행한다.
- ⑦ (시행일) 이 개정 학칙(66조, 제67조, 제68조, 제69조, 제70조, 제70조의2)은 1999년 3월 1일부터 시행한다.
- ® (시행일) 이 개정 학칙(제2조, 제66조, 제67조, 제69조, 제70조의2)은 1999년 9월 1일부터 시행 한다.
- ⑲ (시행일) 이 개정 학칙(제2조, 제3조, 제4조 ①항, 제5조 ①,⑤항, 제23조 ①항, 제36조, 제38조,

- 제40조, 제42조 ①항, 제43조 ①항, 제47조, 제51조 2호,3호)은 2000학년도 입학생부터 적용한다.
- ⑧ (시행일) 이 개정 학칙(제2조, 제3조, 제40조, 제77조, 제86조, 제88조, 제88조의2, 제89조, 제90조)은 2001년 3월 1일부터 시행한다. 다만 제23조, 제37조의2, 제43조는 2001학년도 신입생부터 적용한다.
- ⑧ (시행일) 이 개정 학칙(제2조, 제42조, 제55조, 제56조, 제86조, 제89조)은 2001년 10월 19일부 터 시행한다.
- (경과조치) 제2조의 공학대학원 명칭변경은 2001년 9월 6일부터 시행한 것으로 하고, 신설인가된 연합신학(전문)대학원과 간호대학원, 보건환경대학원은 2002학년도부터 적용한다.
- ❸ (시행일) 이 개정 학칙(제23조, 제29조, 제36조, 제37조, 제43조, 제90조의2)은 2002년 3월 1일 부터 시행한다.
- ⑧ (시행일) 이 개정 학칙(제45조, 제89조, 제90조)은 2002년 9월 1일부터 시행한다.
- ❸ (시행일) 이 개정 학칙(제2조, 제4조, 제8조의2, 제37조, 제38조, 제43조, 제51조, 제71조, 제74조, 제89조. 제90조)은 2003년 3월 1일부터 시행한다.
- (시행일) 이 개정 학칙(제51조 제7호 신설)은 2002학년도 신입생과 2004학년도 3학년 편입생부터 적용한다.
- 86 (1)(시행일) 이 개정학칙(제4조, 제5조, 제20조, 제30조, 제32조, 제40조의2, 제43조, 제48조, 제52조, 제60조, 제63조, 제65조, 별표 I)은 2004년 3월 1일부터 시행한다.
- (2)(재학연한에 대한 경과조치) 이 학칙 시행 당시 건축공학 전공내의 건축학(설계)과정에 재학 중인 자의 재학연한은 이 학칙에 의하여 15학기로 본다.
- 80 (시행일) 이 개정학칙(제2조, 제80조, 제82조, 제84조의2, 제86조, 제88조의3, 제89조, 제90조) 은 2004년 3월 1일부터 시행한다.
- ❸ (시행일) 이 개정학칙(제3조 제2항 별표1. 2005학년도 입학정원)은 2004년 9월 1일부터 시행한다.
- 89 (1)(시행일) 이 개정학칙(제2조, 제3조, 제4조, 제5조, 제8조의2, 제38조, 제40조의2, 제40조의3, 제43조, 제51조, 제86조, 제88조의2, 제89조, 제90조)은 2005년 3월 1일부터 시행한다.
- (2)(경과조치) 언더우드국제학부는 2006학년도 신입생을 최초로 선발한다.
- ⑨ (시행일) 이 개정학칙 (제10조, 제75조의2, 별표I과 별표II의 컴퓨터*정보 공학부
- 소속 전공 순서 변경 건)는 2005년 5월 26일부터 시행한다.
- ⑨ 1. (시행일) 이 개정학칙(제3조, 별표I, 별표II의 정원감축, 모집단위 변경)은 2006년 3월 1일부터 시행한다.
- 2. (경과규정) 2006학년도 수시1학기 모집의 모집단위는 종전 학칙에 따른다.
- (시행일) 이 개정학칙(제20조에서 입학정원외 입학은 해당 학년도 입시요강에 따르도록 함, 제86조에서 보건진료소를 건강센터로 직제명을 변경하고 생활관 및 방사선안전관리센터를 추가, 제86조의 2를 신설하여 대학*대학원 소속 부속기관(경영대학원 부속 상담경영원, 생활과학대학 부속 알렌관, 영상대학원 부속 영상제작센터, 연합신학대학원 부속 기독상담센터)을 명시, 제87조에서 인천세브란스병원을 삭제하고 광주세브란스정신병원을 세브란스정신건강병원으로 직제명을 조정, 제88조의2에서 생활관을 삭제, 정보화추진위원회 및 직장예비군연대를 추가, 제89조에 병원경영연구소를 의료*복지연구소로 직제명 변경, 제90조에 유럽사회문화연구소, 차세대디스플레이*소자연구소, 관절경*관절연구소를 추가, 가정간호*호스피스연구소를 간호정책연구소에 흡수 통합)은 2005년 10월 20일부터 시행한다.
- ⑤ 이 개정학칙(제3조 제2항 별표II, 제4조 제1항 내지 제3항, 제30조 제2항, 제36조 제2항 내지 제4항, 제38조, 제40조의2 제1항 내지 제3항, 제43조 제1항 내지 제2항, 제4항, 제51조, 제86조, 제89조 제1항, 제90조 제1항)은 2006년 3월 1일부터 소급하여 시행한다.
- (에 이 개정학칙(제2조, 제3조 제1항, 제43조 제1항, 제2항, 제5항, 제90조, 별표I, 별표II의 정원감축 및 모집단위 변경)은 2007년 3월 1일부터 시행한다.
- ⑤ 이 개정학칙(제23조 제1항 및 제47조)은 2006년 10월 25일부터 시행한다.
- ♨ (시행일) 이 개정학칙(제2조, 제3조 제1항, 제5조 제1항, 제55조 제1항, 제56조 제1항, 제89조 제

- 1항, 제90조 제1항, 제90조의2 제2항 개정, 제40조의2 제2항, 제59조, 제19장 삭제, 제44조의2항, 제19장의3 신설)은 2007년 3월 1일부터 시행한다.
- ⑨(시행일) 이 개정 규정(제60조 제4항, 제61항 삭제, 제65조 제2항 내지 제3항, 제89조 제2항, 제90조 제1항)은 2007년 7월 20일부터 시행한다.
- ◎ 이 개정학칙(제2조, 제3조 제1항, 제2항 별표Ⅰ, 제43조 제1항, 제2항, 제5항, 제90조 제1항)은
 2007년 9월 8일부터 시행한다.
- ⑨ 이 개정학칙(제3조 제2항 별표Ⅱ)은 2007년 8월 24일부터 소급 적용한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제89조 제1항과 제2항, 제90조 제1항) 각종부설연구기관에 관한 사항은 2007년 12월 17일부터 소급하여 적용한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제3조 제2항, 제5조 제6항, 제38조, 제43조 제5항과 제7항, 제48조 제1항과 제2항, 제51조 제7호. 제77조)은 2008학년도 입학생부터 적용한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제3조 제1항 및 제2항의 별표1, 별표2, 제89조 제1항, 제90조 제1항)은 2008년 9월 1일부터 시행한다.
- ⑱ (시행일) 이 개정학칙(제9조 제2항, 제11조, 제90조의 4)은 2008년 9월 1일부터 시행한다.
- (에 이 개정학칙(제2조, 제3조 제2항의 별표1, 제77조, 제89조 제1항, 제90조 제1항)은 2009년 3월 1 일부터 시행한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제3조 제2항의 별표1. 제51조 제8호)은 2010학년도 입학생부터 적용한다.
- ♨ 이 개정학칙(제89조 제1항 및 제2항, 제90조 제1항)은 2009년 5월 20일부터 시행한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제89조 제1항, 제90조 제1항)은 2009년 9월 9일부터 시행한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제3조 제2항의 별표1, 제89조 제1항, 제90조 제1항)은 2009년 11월 13일부터 시행한다.
- ⑩ 이 개정학칙(제5조 제5항, 제21조 제2항, 제36조 제1항, 제37조 제2항, 제38조, 제51조 제3호 내지 제5호. 제7호. 제71조)은 2010년 3월 1일부터 시행한다.
- ① 이 개정학칙은(제2조, 제3조 제1항, 제3조 제2항의 별표1과 별표2, 제38조, 제89조 제1항과 제2항)은 2010년 4월 7일부터 시행한다. 다만, 제2조에 의한 약학대학의 설립일은 2011년 2월 1일로하되 학생모집, 교수채용 등 대학 설립 이전에 선행되어야 하는 업무는 약학대학설립준비위원회가 담당하고, 제38조에 의한 의예과와 치의예과의 수료학점 개정은 2010학년도 신입학생부터 적용한다.

별표 [

2010학년도 입학정원

대학	모집단위	/ 학부 · 계열	학괴	· 전공명	입학	- ·정원	
		국어국문학과	국	어국문학과	50	50	
		중어중문학과		어중문학과	35	35	
l		영어영문학과	+	어영문학과	81	81	
	인문계열	독어독문학과	독여	어독문학과	33	33	
l		불어불문학과	불여	어불문학과	36	36	
문과대학		노어노문학과	노	어노문학과	33	33	
l		사학과		사학과	50	50	
		철학과		철학과	38	38	
		문헌정보학과	문	헌정보학과	33	33	
		심리학과	,	심리학과	41	41	
		소계			4:	30	
	사건계여	경제학부	る	[제학전공	196	260	
상경대학	상경계열 '	응용통계학과	000	용통계학과	64	200	
		20	860				
거어리칭	경영계열		7	경영학과	304	304	
경영대학			30)4			
		수학과		수학과	41	41	
		물리학과	Ţ	물리학과	37	37	
	시작나하여	화학과		화학과	54	54	
	이학계열	지구시스템과학과	지구	시스템과학과	35	35	
이과대학		천문우주학과	천-	문우주학과	30	30	
		대기과학과	다	기과학과	30	30	
	의·치·간			의예과	55	55	
	계열		,	치의예과	30	30	
		312					
		화공생명공학부	화공	생명공학전공	93	93	
		전기전자공학부	전기	전자공학전공	205	205	
				건축학(5년제)	41		
		건축 · 도시공학부	공학 전공	건축공학(4년제)	41	120	
_ , , ,,,	공학계열		도	시공학전공	38		
공과대학		사회환경시스템공학부	토목·	환경공학전공	82	82	
		기계공학부	7]7	계공학전공	133	133	
		신소재공학부	신소	재공학전공	112	112	
		귀프리거ㅂ고치ㅂ	정보	산업공학전공	41	110	
		컴퓨터정보공학부	컴퓨	터과학전공	72		
		소계			8	58	
		생물학과		생물학과	42		
생명시스템대	생명시스템계열	생화학과	,	생화학과	39	141	
학		생명공학과	생	l 명공학과	60		
		소계			14	41	

.11 11-1	신학계열		신학과	52	52			
신과대학		소계		5	2			
		정치외교학과	정치외교학과	89	89			
		행정학과	행정학과	87	87			
.1 -11 -1 11-1	기취계성	사회복지학과	사회복지학과	29	29			
사회과학대학	사회계열	사회학과	사회학과	43	43			
		문화인류학과	문화인류학과	15	15			
		언론홍보영상학부	신문방송학전공	48	48			
		소계		3:	11			
법과대학 -	〈삭제〉		〈삭제〉					
집거네억		<u></u>						
			교회음악과	18	18			
			성악과	27	27			
음악대학	예·체능계열		피아노과	23	23			
			관현악과	40	40			
			작곡과	22	22			
			13	30				
		의류환경학과	의류환경학과	29	29			
		식품영양학과	식품영양학과	28	28			
 생활과학대학	생활과학계열	주거환경학과	주거환경학과	28	28			
^8/월퍼릭네릭 		아동·가족학과	아동·가족학과	29	29			
		생활디자인학과	생활디자인학과	28	28			
		소계	_	14	12			
	교육과학계열	교육학부	교육학전공	54	54			
그 이 기취 비청	예ㆍ체능계열		체육교육학과	46	46			
교육과학대학	에 · 제공제월		스포츠레저학과	46	46			
		14	16					
의과대학 -	의·치·간 계열		의학과	[55]	[55]			
	·	[55]						
치과대학 -	의·치·간 계열		치의학과	[30]	[30]			
시작대역 -	'	[3	0]					
	의·치·간		간호학과	73	73			
 간호대학	의·시·신 계열		간호학과	{80}	{80}			
	,, _)ll	{야간특별과정}					
		소계	ul= [원리[원리]	73{	80}			
			비교문학과문화전공					
		시리스트립터	경제학전공	05	05			
언더우드 국제대학		언더우드학부	국제학전공	95	95			
녹세대역			정치외교학전공					
		人 训	생명과학공학전공	0	<u> </u>			
		소계	(인문·사회계열의	9	ပ			
		자유전공	전 학과 · 전공 선택 가능)	150	150			
	소계							
	<i>K</i>	울캠퍼스 합계		3,4 {80}	104 [85]			

대학	계열	모집단위	학과 、전공	입학정원				
			국어국문학전공					
	.177 7141		영어영문학전공					
	인문계열	인문과학부	역사문화학전공	155				
인문예술대학			철학전공					
(원주)			산업디자인학전공	80				
	디자인계열	디자인예술학부	시각디자인학전공					
			디지털아트전공					
		소계		235				
			경제학전공					
	الدات الدار	사회과학부	행정학전공	175				
정경대학 (원주)	사회계열		국제관계학전공					
(421)		경영학부	경영학전공	175				
		소계						
			수학전공					
		기서기컨 H	물리학전공	104				
		자연과학부	화학및의화학전공	164				
	이학계열		정보통계학전공					
과학기술대학		게머기취 키스취 H	생명과학전공	70				
(원주)		생명과학기술학부	응용생명과학전공	78				
		응용과학부	패키징학전공	30				
	고취케어	기파리거나트 <u>기</u> 파하다	컴퓨터공학전공	Γ7 <i>Λ</i>				
	공학계열	컴퓨터정보통신공학부	정보통신공학전공	74				
		소계		346				
		최거고회 버	환경공학전공	00				
	고취케어	환경공학부	환경시스템학전공	80				
	공학계열	이고장나	의용전자공학전공	70				
		의공학부	재활공학전공	79				
		보건행기	정학과	50				
보건과학대학 (원주)		임상병리	리 학 과	50				
(61)	ㅂ기케션	물리치호	문학과	40				
	보건계열	작업치회	문학과	40				
		방사선	38					
		보건과학과{야	{80}					
		소계		377 (80)				

	EAST ASIA International College(EIC)		Politics and Culture		
동아시아국제학부			Economy and Business	40	
		40			
		의	예과	93	
	의학간호계열	의학과		[93]	
		간호	50		
원주의과대학		치위생학과		37	
		간호학과{이	{80}		
	소계			180 {80}[93]	
	1,528 {160}[93]				
	4,932 {240}[178]				

별표Ⅱ

학과별 수여 학위 종별표

대학	학부 · 계열	학:	 과 · 전공명	학위명
			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	문학사
			· - 어중문학과	문학사
		영어영문학과		문학사
			- 어독문학과	문학사
				문학사
문과대학	인문계열		-어노문학과	문학사
		(한국시	사학과 나,동양사,서양사)	문학사
			철학과	문학사
		도 건	<u>-</u> 헌정보학과	문학사
			심리학과	문학사
사건인장	경제학부		경제학전공	경제학사
상경대학		<u>-</u>	·용통계학과	경제학사
경영대학	경영계열		경영학과	경영학사
		수학과		이학사
		물리학과		이학사
이과대학	이학계열	화학과		이학사
		지구시스템과학과		이학사
		천문우주학과		이학사
		대기과학과		이학사
	화공생명공학부	화공생명공학전공		공학사
	전기전자공학부	전기전자공학전공		공학사
		건축공학	건축학(5년제)	건축학사
	건축·도시공학부	전공	건축공학(4년제)	공학사
		도시공학전공		공학사
공과대학	사회환경시스템공학부	토목	· 환경공학전공	공학사
	기계공학부	フ]계공학전공	공학사
	신소재공학부	신.	소재공학전공	공학사
		정도	¹ 산업공학전공	공학사
	컴퓨터 · 정보공학부	컴퓨터과학전공		공학사
			생물학과	이학사
생명시스템대학	생명시스템계열	생화학과		이학사
		생명공학과		공학사

신과대학	신학계열	신학과	신학사
		정치외교학과	정치학사
		행정학과	행정학사
	사회계열	사회복지학과	문학사
사회과학대학		사회학과	문학사
		문화인류학과	문학사
	언론홍보영상학부	신문방송학전공	언론학사
법과대학		법학과	법학사
		교회음악과	음악학사
		성악과	음악학사
음악대학		피아노과	음악학사
		관현악과	음악학사
		작곡과	음악학사
		의류환경학과	이학사
		식품영양학과	이학사
생활과학대학 생활과학대학	생활과학계열	주거환경학과	이학사
021111		아동·가족학과	이학사
		생활디자인학과	이학사
	교육학부	교육학전공	문학사
교육과학대학		체육교육학과	체육학사
		스포츠레저학과	체육학사
의과대학		의학과	의학사
치과대학		치의학과	치의학사
간호대학		간호학과	간호학사
		비교문학과문화전공	문학사
		경제학전공	경제학사
언더우드국제대학	언더우드학부	국제학전공	정치학사
		정치외교학전공	정치학사
		생명과학공학전공	이학사
약학대학		약학과	약학사
		국어국문학전공	 문학사
		영어영문학전공	문학사
	인문학부	역사문화학전공	문학사
인문예술대학		철학전공	문학사
(원주)		산업디자인전공	디자인학사
	디자인예술학부	시각디자인전공	디자인학사
		디지털아트전공	디자인학사

	T		
		경제학전공	경제학사
	기취기취 H	행정학전공	행정학사
정경대학	사회과학부	법학전공	법학사
(원주)		국제관계학전공	정치학사
	경영학부	경영학전공	경영학사
	경영역 <u>구</u>	경영정보학전공	경영학사
		수학전공	이학사
	자연과학부	물리학전공	이학사
	, , ,	화학및의화학전공	이학사
		정보통계학전공	이학사
과학기술대학	게머귀칭되스	생명과학전공	이학사
(원주)	생명과학기술학부	응용생명과학전공	이학사
	응용과학부	패키징학전공	이학사
		컴퓨터공학전공	공학사
	컴퓨터정보통신공학부	정보통신공학전공	공학사
	최 거 고칭L H	환경공학전공	공학사
	환경공학부	환경시스템학전공	공학사
	의공학부	의용전자공학전공	공학사
보건과학대학	의중역구	재활공학전공	공학사
모건파악대악 (원주)		보건행정학과	보건학사
, _ , ,		임상병리학과	임상병리학사
		물리치료학과	물리치료학사
		작업치료학과	작업치료학사
		방사선학과	방사선학사
도시 가시 그레쉬 버	EASTASIA	Politics and Culture	국제학사
동아시아국제학부	International College(EIC)	Economy and Business	국제학사
		의학과	의학사
원주의과대학		간호학과	간호학사
		치위생학과	치위생학사

2. 학사에 관한 내규

제정 1990. 8. 8

제 1 장 총 칙

제 1 조 (목적) 본 내규는 「연세대학교 학칙」이 정한 범위 내에서 제반 학사에 관한 사항을 규정함을 목적으로 한다.

제 2 장 학기등록

제 2 조 (학기등록) 본 대학교 학생은 누구나 매학기 초에 설정한 기간 안에 지정한 장소에서 등록에 필 요한 일체의 절차를 마쳐야 한다.

제 3 장 수강신청

제 3 조 (신청요령) ① 학생은 해당전공 소속 학과장(학부대학 학생은 담당 Academic Advisor)의 수강지도를 받은 후 소정의 기간 내에 지정된 장소에서 정해진 절차에 따라 본인이 수강 신청을 하여야 한다.

- ② 이수과목을 선택할 때에는 교양과 전공과목별로 졸업학점에 지장이 없도록 주의하여야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉
- ③ 수강신청 내용은 본인 책임하에 신중을 기하여 정확히 입력하여야 한다.
- ④ 재수강은 학기당 이수학점 이내에서 신청하여야 한다.
- ⑤ 학사경고를 1회 받은 학생은 수강신청 전 정해진 기간 내에 지도교수 또는 학과장의 학사상 담을 받은 후 소정양식을 학사지원부에 제출하여야 하며, 2회 받은 학생은 수강신청 전 정해진 기간 내에 연세상담센터에서 제공하는 상담에 응하여야 한다. 학사경고 후 학사상담을 받지 않은 학생에게는 수강신청을 제한할 수 있다. 〈개정 2010. 1. 21〉

제 4 조 (신청학점) ① 학생은 대학 및 모집계열에 따라 매학기 18 또는 19학점까지 수강신청 함을 원칙으로 한다. 다만, 학부-대학원(석사 및 석 박사통합)연계과정을 이수하는 3, 4학년 학생은 매학기 24학점(대학원과목 포함)을 수강할 수 있으며, 인문예술대학, 정경대학, 과학기술 대학, 보건과학대학 학생의 수강신청 학점은 별도로 정한다.

- ② 의. 치의예과 학생은 각 학과 내규에 따른다.
- ③ 전 교육과정 해외이수자 및 부모가 모두 외국인인 학생은 한국어능력에 따라 학기당 최대이 수학점을 다음과 같이 제한할 수 있다.
- 1. 한국어 능력 6급 이하의 학기당 수강신청 가능학점
- ㆍ1-2급: 학기당 3학점, 한국어학당 연수 의무
- ㆍ 3급 : 학기당 6학점, 한국어학당 연수 의무
- · 4급 : 학기당 9학점. 한국어학당 연수 의무
- ㆍ5-6급: 학기당 12학점. 한국어학당 연수 선택가능
- ㆍ 6급: 일반학생과 동일
- 2. 6급 수료자는 학사지도교수의 승인하에 3학점을 초과 수강신청 할 수 있다.
- 3. 의·치의예과 소속 학생에 대해서는 지도교수의 승인하에 한국어능력에 관계없이 수강신청 학점을 제한하지 않을 수 있다 .

제5조 (기초교양과목 우선) 1학년 학생은 공통기초과목을 우선적으로 이수하여야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제 6 조 (제2외국어) 〈삭제〉

제 7 조 (능력별 학점취득 및 초과신청) ① 직전학기 성적의 평량평균이 3.75 이상인 자는 3 학점 초과 수강신청 할 수 있다. 다만, 학부-대학원(석사 및 석·박사통합)연계과정 이수자, 인문예술대학, 정경대학, 과학기술대학, 보건과학대학 1학년 학생 및 의예·치의예과 학생은 3학점을 초과하여 수강신청 할 수 없다. 〈개정 2010. 1. 21〉

- ② 졸업예정자로서 졸업학점이 미달일 경우 학점초과신청원 제출자에 한하여 최대수강신청학점에 1학점 더하여 수강신청 할 수 있다.
- ③ 학사에 관한 내규 제9조 ④항에 따라 공통기초 및 필수교양과목 이수를 면제받은 1학년 학생은 당해학기에 면제과목에 상응하는 학점을 추가로 이수할 수 있다.〈개정 2010. 1. 21〉

제 8 조 (우등생 제한) 15학점 미달 신청자는 우등 대상이 될 수 없다. 다만, 인문예술대학, 정경대학, 과학기술대학, 보건과학대학 1학년 학생은 18학점 이상이어야 한다.

제 4 장 이수과목

제 9 조 (교양과목) ① 교양과목은 공통기초, 필수교양 및 선택교양으로 구분하고 지정된 학년 학기에 수강함을 원칙으로 한다. 〈개정 2010 . 1. 21〉

- ② 교양영역에서 공통기초 10학점, 필수교양 24학점 등 34학점 이상을 이수함을 원칙으로 한다. 단, 모집단위별로 필요하다고 인정한 경우 별도의 교과목을 지정하여 이수하도록 할 수 있다. 〈개정 2010 . 1. 21〉
- ③ 〈삭제 2010. 1. 21〉
- ④ 1학년 중 공통기초 및 필수교양 교과목에 대한 학점취득 특별시험에서 일정 점수 이상을 취득한 자에 대해서는 총 10학점 이내에서 학점 취득을 인정하며, 이에 대한 성적을 부여하고 해당과목에 대한 수강의무를 면제한다. 특별시험의 운영 및 면제기준에 대해서는 총장이 매 학년도마다 따로 정한다. 〈개정 2010 . 1. 21〉

제 10 조 (공통기초) 공통기초 교과목은 채플, 글쓰기, 영어, 기독교의 이해의 영역으로 구분하며, 채플 4학기(편입생은 2학기), 글쓰기 3학점, 영어 4학점 및 기독교의 이해 3학점 이상을 취득하여야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제 11 조 (필수교양) ① 필수교양 교과목은 문학과예술, 인간과역사, 언어와표현, 가치와윤리, 국가와사회공동체, 지역사회와세계, 논리와수리, 자연과우주, 생명과환경의 9개 영역으로 구분하며, 이 중 8영역(24학점) 이상을 이수하여야 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉

- ② 학과별로 필요한 경우 교무처의 사전 승인을 얻어 필수교양영역에서 특정한 영역 또는 과목을 지정하여 이수하도록 할 수 있다.〈개정 2010. 1. 21〉
- ③ 학과별로 필요한 경우 교무처의 사전 승인을 얻어 전공분야 기초과목 중 2과목(6학점)을 필수교양으로 인정할 수 있다.〈개정 2010. 1. 21〉

제 12 조 〈삭제 2010. 1. 21〉

제 13 조 〈삭제 2010. 1. 21〉

제 14 조 〈삭제 2010. 1. 21〉

제 15 조 (전공 교과목) 전공 이수학점은 단일전공자의 경우 48학점 이상 이수함을 원칙으로 하되, 전공(교육과정)별로 따로 정할 수 있다. 단, 2중·다중전공자의 전공학점은 각 36학점으로 하되, 외부기관 교육인증 등을 위하여 필요한 경우 따로 정할 수 있다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제 16 조 (기타) ① 교양 및 전공과목 외에 교직과목 및 평생교육사과정을 둔다. 〈개정 2010. 1. 21〉

- ② 계절제 수업과 2중전공 및 연계전공을 허가 받은 경우를 제외하고는 소속대학 소재지 캠퍼스에서 개설하는 교과목을 이수하여야 한다.
- ③ 우리학교 입학 전 또는 1,2학년 재학 중에 연세대 한국어학당에서 소정의 한국어과정을 이수한 자는 총6학점 내에서 학점으로 인정받을 수 있다. 단, 대상학생은 전 교육과정 해외이수자

또는 부모가 모두 외국인인 학생에 한한다.

제 16 조 1 (학점대체) 제9조①항에서 규정한 교양과목의 학점대체에 관한 사항은 서울캠퍼스 와 원주캠퍼스가 따로 정하여 시행한다. 〈개정 2010. 1. 21〉

제 5 장 수강신청확인 및 변경. 수강과목철회

제 17 조 (확인 및 변경) ① 학생은 수강신청확인 및 변경기간에 수강신청에 대한 이상유무를 반드시 확인하여야 한다.

② 수강과목의 변경은 불허함을 원칙으로 하되. 시간표 변경이나 폐강 등의 부득이한 경우에 한 하여 해당전공 학과장(학부대학 학생은 담당 Academic Advisor)에게 수강신청에 대한 지도를 받고 지정된 기간에 본인이 변경하여야 한다.

제18조(철회) ①수강과목을 계속 이수할 수 없다고 판단될 때에는 지정된 기간에 학사포탈시 스템에서 해당과목을 철회할 수 있다. 단, 수강철회 후 최소 1학점 이상이 되어야 한다.

- ②수강과목을 철회했을 때는 다른 과목을 대신 신청할 수 없다.
- ③ 철회한 과목은 성적평가에서 제외하며, 성적증명서에 기재하지 아니한다. 〈개정 2010. 1. 21, 2008, 11, 13,
- ④수강과목을 철회한 학생은 학칙 제43조 제2항에 의한 학점초과신청이나 우등생 대상에서 제외된다.
- ⑤ 2008학년도 이전에 철회한 과목은 재수강하여도 성적증명서에서 삭제되지 않는다. 〈개정 2008. 11. 13.

제 6 장 시험·성적평가

제 19 조 (시험) ① 모든 교과목은 매학기 중간과 기말에 정기시험을 실시하며, 필요에 따라 수 시시험을 부과할 수 있다.

- ② 시험방법은 필기에 의한다. 다만 담당교수의 의견에 따라 구술, 논문 또는 기타 방법에 의하 여 실시할 수 있다.
- ③ 학업성적은 각 교과목의 출석. 과제 및 시험성적등을 종합하여 평가한다. 다만 실험. 실습. 실기 및 기타 이에 준하는 특수과목의 성적평가 방법은 따로 정할 수 있다.

제 20 조 (성적평가) ① 성적평가는 다음의 원칙에 준하여 한다. 다만, 교무처장이 필요하다 고 인정한 경우에는 예외로 한다.

21명 이상 수강강좌 :

A+ ¬ A0 ⊢ 35% 이내 А- Ј B+ ¬ B0 ├ 35% 이내

В- Л

20명 이하 수강강좌:

A+ ¬ A0 ├ 40% 이내 А- Ј B+ ¬ B0 ├ 50% 이내 B− ^{_}

② 매학기 성적의 평량평균이 1.75 미만인 경우에는 학사경고를 받게 되고, 학사경고를 총 3회 받을 경우 성적불량으로 제적된다. 다만, 학칙 제20조에 의거하여 특수교육대상자로 입학한자는 적용대상에서 제외되며 의과대학 시과대학 원주의과대학 성적불량 제적후 재입학자의 학사경 고에 관한 사항은 따로 정한다.

제 21 조 (시험불응) ① 한 학기 두차례의 시험(중간, 학기말)중 그 한차례를 유고로 응시하지 못할 경우에는 시험불응원을 담당교수에게 제출하여야 한다. 그 불응 이유가 승인되면 한 차례의 시험성적의 80%를 인정받는다(시험불응원 양식은 교무처 학사지원팀에 비치). 〈개정 2010. 1. 21〉

- ② 시험불응신고시 첨부하여야 할 서류는 다음과 같이 한다.
- 1. 신병으로 인한 경우 : 본 대학교 건강센터에서 발행된 진단서 〈개정 2010. 1. 21〉
- 2. 직계가족의 사망으로 인한 경우 : 진단서
- 3. 그 밖의 부득이한 사정으로 인한 경우 : 해당 증빙서류
- ③ 시험불응원은 해당시험(중간 또는 학기말) 개시 일주일전부터 해당시험 종료일까지 제출하여 야 한다.

제 22 조 1 (성적제출) ① 교과목을 담당한 교수는 학기말시험 종료 후 6일 이내에 성적평가 표를 교무처장에게 제출하여야 한다.

- ② 제출된 성적평가표의 성적란에 성적이 없는 것은 'F'로 처리한다.
- ③ 제출된 성적평가표 결석수란의 결석수가 강의실시시간의 1/3 이상일 때는 학칙 제44조 "출석의무"에 의거 성적이 'F'로 처리된다.
- ④ 제출된 성적평가표의 이하여백 아래 추가되는 학생들의 성적은 인정하지 않는다.

제 22 조 2 (출석인정) ① 결석의 사유가 직계가족 및 외가의 사망일 경우 진단서를 첨부하여 결석계를 제출하면 사망일로부터 5일간(외가는 3일간)의 출석을 인정받을 수 있다.

제 23 조 (성적확인) 제출된 성적평가표에 의하여 전산처리된 결과로 담당교수는 교수 보관용과 대조하여 이상 유무를 확인하고, 이상이 있을 시는 정해진 기간 내에 교무처 학사지원팀으로 통보하여야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제 24 조 (성적정정) ① 일단 제출된 성적은 정정할 수 없다. 다만 기재착오(성적의 착오 또는 누락)가 있을 경우에는 기말고사 종료 후 4주 이내에 담당교수의 사유서 및 이를 증명할 수 있는 답안지와 기타 증빙서 등 구체적인 자료를 첨부하여 성적정정원을 총장에게 제출할 수 있다. 〈개정 2010, 1, 21〉

② 총장은 전1항의 단서규정에 의한 성적정정원에 대하여 정당한 이유가 있다고 인정될 때에는 성적의 정정을 허가한다.

제 24 조 2 (교과목의 재수강) ① 재수강의 신청은 제3조 제4항에 따른다.

- ② 동일교과목을 2회 이상 수강하였을 때에는 최종으로 이수한 학점 및 성적만 인정한다.
- ③ 위 제1, 2항의 규정에 의하여 인정받지 못한 학점과 성적은 성적증명서상의 평점계산(평량평균)에서 제외한다.
- ④ 〈삭제 2010. 1. 21〉
- ⑤ 재수강의 범위와 재수강 시 성적처리 방법에 대해서는 따로 정한다. 〈본항 신설 2010. 1. 21〉

제 25 조 ① (휴학자의 성적처리) 학기중 일반휴학한 학생과 학기 2/3선 해당일 전에 입대 휴학(입대일 기준)한 학생의 경우에는 그 학기 전 교과목의 수강신청을 취소한 것으로 본다. 그러나 학기 2/3선 해당일부터 입대한 학생에 한하여 해당학기의 중간시험 성적을 학기말시험성적으로 대체한다.(1992학년도 입학생부터 적용하며, 1991학년도 이전 입학생은 개정 전 내규적용)

② (자원퇴학자의 성적처리) 학기 중 자원퇴학한 학생의 경우에 당해 학기 모든 교과목의 수강신 청을 취소한 것으로 본다. 단, 학기말시험 종료일이 지나서 자원퇴학하는 경우에는 그러하지 아 니하다. (2002년 3월 1일 이후 자원퇴학자부터 적용한다.)

제 26 조 (징계받은자의 성적처리) ① 학기말시험 종료 이전의 행위로 인하여 1개월 이상 해당하는 정학 또는 그 이상의 징계처분을 받은 학생의 경우에는 그 학기 전교과목의 수강신청을 취소한 것으로 본다.

②시험부정행위로 인하여 징계처분을 받은 때에는 시험부정행위 당해 교과목의 성적은 'F'로 하고 당해 교과목 시험 이후의 교과목은 모두 'W'로 처리한다.

제 27 조 (대학원 및 기타 교과목 성적처리) ① 대학원 개설 교과목의 성적은 평점환산에는 포함하지 않는다.

② 〈삭제 2010 .1 .21〉

제 28 조 (계절제 수업 성적처리) ① 계절제 수업에서 취득한 교과목의 학점은 졸업학점, 환 산총점 및 평량평균에 포함한다.

② 휴학자(군입대휴학자 제외)도 계절제수업을 수강할 수 있으며, 휴학자의 성적처리는 재학생의 성적처리와 동일하게 한다. 다만, 휴학자가 계절제수업 학점취득으로 졸업요건이 충족되었을 경 우에도 반드시 복학후 등록하여 1학점 이상을 취득하여야 졸업이 가능하다.

제 29 조 (평량평균의 계산) ① 학칙 제45조에 의한 성적 평량평균 산출은 교과목의 학점수와 평점을 곱한 평점 합계를 신청학점 합계로 나누어 소수점 이하 셋째자리에서 반올림한다.(그러나 수강과목을 철회한 교과목의 학점은 신청학점에서 제외함) 〈개정 2010, 1, 21〉

- ② 성적의 평량평균이 같은 경우에는 다음에 의하여 성적 순위를 정한다.
- 1. 평점합계 2. 성적취득 교과목수

제 30 조 (학적부 정리) ① 제출된 성적은 학적부에 등재하여야 한다.

② (최)우등생, 우수생, (최)우등졸업생 및 징계는 학적부에 기록하여야 한다.

제 7 장 졸업의 요건

제 31 조 (등록학기 및 총 취득학점) 4년(8학기) 이상을 등록하여야 하며, 126학점 이상을 취득함을 원칙으로 한다. 단, 건축학(5년제)교육과정의 경우, 5년(10학기)이상을 등록하여야 하며 166학점이상을 취득함을 원칙으로 한다.(다만, 학칙 제4조②항,③항, 17조, 19조, 20조에 의거하여 위탁학생으로 입학한 자는 제외) 〈개정 2010 .1. 21〉

제 32 조 (교과목 이수의무) ① 교양과정에서 공통기초 10학점, 필수교양 24학점을 이수함을 원칙으로 하되, 필수이수과목은 모집단위별로 따로 정할 수 있다. 〈개정 2010, 1, 21〉

- ② 단일전공자의 경우 최소 48학점 이상, 2중(재학 중 캠퍼스 내 복수전공)/다중전공자의 경우 36학점의 전공학점을 이수함을 원칙으로 하되, 외부 기관인증 등 필요한 경우 학과(교육과정)별로 따로 정할 수 있다. 학과별로 심화전공 이수요건을 별도로 지정하여 희망하는 학생들로 하여금 이수하도록 할 수 있다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ③ 모든 학생은 자신의 종별 및 영역의 구별없이 3000 및 4000단위 교과목 중에서 최소 45학점 이상을 이수함을 원칙으로 하되, 전공별로 따로 정할 수 있다. 다만, 의예·치의예과 학생의경우는 예외로 한다.〈본항 신설 2010. 2. 28〉,〈본항 삭제 2010. 1. 21〉
- ④ ①, ②항의 규정에도 불구하고 연세 우수학생 등 교무처장이 승인한 경우는 이수요건을 따로 정할 수 있다.

제 33 조 (채플) 채플에서 4개학기(학사편입, 군위탁생은 2학기) 이상 "P"(급)를 받아야 한다.

제 33 조 1 (원주캠퍼스 졸업인증) 원주캠퍼스(원주의과대학 제외) 학생은 "원주캠퍼스졸업인 증제시행세칙"에 의한 졸업인증을 취득하여야 한다.

제 34 조 (부전공) 부전공을 원하는 경우 부전공과목 21학점 이상을 이수하여야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제 8 장 휴학, 복학, 퇴학, 등록금 반환

제 35 조 (일반휴학) ① 질병 또는 가사 등에 의해 휴학하고자 하는 학생은 휴학원서에 진단 서(본 대학교 의료원이나 건강센터 발행)를 첨부하고, 가사 등에 의할 때에는 그 사유를 기재하 여 소정의 접수기간 내에 연세종합서비스센터에 신청하여 총장의 허가를 얻어야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉

- ② 등록을 마친 후 학기 도중에 가사 등으로 휴학을 하고자 하는 학생은 학기수업일수 2/3선 이내에 휴학원을 제출하여야 하며, 질병, 천재지변 또는 법적조치로 학업을 계속할 수 없는 경우에는 학기말시험 시작 일주일 이전까지 휴학원서에 이유서 또는 진단서(본 대학교 건강센터 발행)를 첨부하여 연세종합서비스센터에 제출하여 총장의 허가를 얻어야 한다. (1987학년도 제2학기부터 개정 시행)〈개정 2010, 1, 21〉
- ③ 신입생, 편입생, 학사편입생, 복수전공생, 재입학생 등은 의병 또는 입대의 사유를 제외하고 는 입학 후 첫 1학기 동안은 휴학을 불허함을 원칙으로 한다.(단, 보건과학대학 보건과학과(야간), 원주의과대학 간호학사 학위특별과정(야간)은 제외)
- ④ 교환학생 및 방문학생(VSP) 기간 중에는 휴학을 불허함을 원칙으로 한다.
- ⑤ 학기초(당해학기 휴학신청 시작일로부터 학기수업일수 2/3선까지)에 일반휴학 후 입대휴학이 승인된 경우에는 학칙 제30조(휴학기간)의 규정된 기간에 산입하지 아니한다.

제 36 조 (입대휴학) ① 입대하는 학생은 입영통지서(소집통지서) 발급일부터 입영일까지 입영통지서(소집통지)를 첨부하여 입대휴학원을 반드시 제출하여야 한다. 다만 입영일이 학기 2/3이선 이후인 경우에는 입영 일주일 전부터 입영일까지 제출할 수 있다.(일반휴학 중 입대하는 학생도 동일한 방법으로 휴학원을 제출하여야 한다)

- ② 군복무단축을 받고자 하는 학생은 입영통지서(소집통지서)와 성적증명서를 학생과에 제출하여 일반군사교육 이수증명서를 발급받아 부대에 제출하면 군복무 단축을 받을 수 있다.
- ③ 입대 후 귀향조치를 받은 자는 귀향일로부터 1주일 이내에 입대휴학 취소원을 제출하여야 하며, 제대한 자는 제대일로부터 1년 이내에 복학을 하여야 한다.(1년이 초과되면 복학 불가함)
- ④ 입대휴학은 휴학 접수일과 변동일(입영일) 중 앞서는 날짜를 기준으로 하여 휴학 처리한다. 다만 학기 2/3선 이후 입대휴학자는 입영일을 기준으로 휴학 처리한다. 〈개정 2010. 1. 21〉

제 37 조 (복학) ① 휴학자로서 복학을 하고자 할 때는 매학기 정해진 기간에 종합서비스센터에서 복학절차를 밟아 총장의 허가를 얻어야 한다.

- ② 복학신청시 갖추어야 할 사항은 다음과 같이 한다.
- 1. 전역증 사본 또는 기본증명서 1통(일반휴학자는 제외) 〈개정 2010. 1. 21〉

제 38 조 (자퇴) 질병 또는 가정사정으로 인하여 자진 퇴학하고자 할 때에는 보증인 연서로 자퇴서를 학사지원팀에 제출하여 총장의 허가를 얻어야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제 39 조 (등록금 반환) ① 삭제

②휴학자(군입대휴학자)의 등록금 반환은 관계 시행세칙이 정하는 바에 따른다.

제 9 장 조기졸업(1984. 3. 1 신설)

제 40 조 (정의) 학칙 제4조2항의 "수업연한을 두 학기까지 단축하여 졸업할 수 있다"함은 학사학위 과정에서 6학기 또는 7학기를 이수한 경우 소정의 수업연한인 8학기에 달하기 이전에 학사학위를 취득할 수 있음을 말한다.

제 41 조 (대상과 자격) ① 조기졸업을 희망하는 자는 5학기 이수 이후에 소정의 절차를 거쳐이를 교무처 학사지원팀에 신청하여야 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉

- ② 조기졸업 대상자는 입학 후 6학기 이상을 이수한 자로서 학칙 제51조 및 제52조에 규정된 요건을 충족시키고 계절학기를 포함하여 취득한 모든 교과목을 통산한 성적의 평량평균이 3.75 이상인 자라야 한다. 단, 대학원 교과목 및 P(급)/NP(낙)과목은 평량평균 환산 시 제외한다. 〈개정 2010, 1, 21〉
- ③ 건축학(5년제)교육과정 소속 학생 및 학칙 제48조에 의하여 학사경고를 받은 자는 조기졸업

의 대상자가 될 수 없다.

제 10 장 학적부 기재사항 변경

제 42 조 (학적부 정정) ① 학적부와 가족관계등록부상의 기재 사항이 상이하여 정정을 하고자 하는 학생은 반드시 변경사유가 기재된 서류를 첨부하여 교무처 학사지원팀에 정정원을 제출하여야 한다.

- ② 정정사항에 따른 첨부서류는 다음과 같이한다.
- 1. 개명 또는 주민등록번호 변경: 기본증명서 〈개정 2010 .1. 21〉
- 2. 〈삭제 2010. 1. 21〉
- 3. 국적변경: 국내거소신고사실증명 또는 기타 국적 취득 또는 포기 사실증명서 〈본호 신설 2010 1. 21〉

제 11 장 신체검사(1980. 3. 1 신설)

제 43 조 (신체검사) ① 모든 학생은 학교에서 실시하는 정기 신체검사(연1회)에 반드시 응하여야 한다.

② 복학생 및 정기 신체검사 기간이 지나서 신체검사를 받고자 하는 자는 소요경비를 학생이 부담한다.〈개정 2010. 1. 21〉

- (1)본 개정내규(전문 재정비 및 조문화)는 1991년 10월 30일부터 시행한다. 다만, 제25조(휴학자 의 성적처리), 제39조(등록금 대체 및 반환)에 한하여는 1992학년도 입학한 학생(편입생, 복수 전공생 등 포함)부터 적용, 시행한다.
- (2) 본 개정내규(제3조 제①항, 제③항, 제17조 제②항)는 1992년 5월 5일부터 시행한다.
- (3) 본 개정내규(제22조 제②항)은 1992년 11월 9일부터 시행한다.
- (4) 본 개정내규(제3조 ④항, 제24조 2 전항)는 1993년 11월 9일부터 시행한다.
- (5) 본 개정내규(제4조1항, 제7조1、3항, 제9조, 제15조, 제16조2항, 제20조2항, 제28조2항, 제31조1항, 제32조, 제40조, 제41조1、2항)는 1996년 3월 1일 이후 입학자부터 시행한다. 다만, 제28조②항은 1995학년도 이전 입학생에게도 소급적용한다.
- (6) 본 개정내규(제20조 제①항)는 '97학년도 입학생부터 적용이 되며, 그 이전 입학생은 소급적용을 하지 않는다.
- (7) 본 개정내규(제19조)는 '97학년도 입학생부터 적용한다.
- (8) 본 개정내규(제21조 ①항, 28조 ②항)는 '97학년도 2학기부터 시행한다.
- (9) 본 개정내규는 1998년 9월 1일부터 적용한다. 다만, 제7조 ①항, 제20조 ②항, 제35조 ③항, 제41조 ②항은 1999학년도 신입생부터 적용한다.
- (10) 본 개정내규(제2조, 제3조, 제4조①항, 제5조, 제6조 삭제, 제7조②항, 제8조, 제9조, 제10조, 제11조, 제12조, 제13조, 제14조, 제15조, 제16조, 제17조②항, 제18조①②항, 제24조의 2 ②④항, 제31조, 제32조, 제33조, 제34조, 제35조①②항, 제38조)는 2000학년도 입학생부터 적용한다.
- (11) 본 개정내규(제4조 ,제7조, 제8조, 제16조)는 2001년 3월 1일 부터 시행한다. 다만 20조 ①항은 2000년 3월 1일 부터 소급 적용한다.
- (12) 본 개정내규(제33조 1)는 원주캠퍼스 2002학년도 신입생 및 2004학년도 3학년 편입생부 터 적용한다.
- (13) 본 개정내규(제7조, 제9조, 제12조, 제27조)는 2002년 3월 1일부터 시행한다.
- (14) 이 개정내규(제4조①항, 제9조②항, 제15조, 제31조, 제32조)는 2003학년도 입학자부터

적용한다.

- (15) 본 개정내규(제25조의2)는 2002년 3월 1일 이후 자원 퇴학자부터 적용한다.
- (16) 이 개정내규(제3조 1항, 5항, 제4조 1항, 제7조 ①항, 제20조 2항, 제31조, 제35조 1항, 2항, 제37조. 제41조 2항)는 2004학년도 제1학기부터 시행한다.
- (17) 이 개정내규 제28조 1항은 2004학년도 입학자부터 적용한다.
- (18) 이 개정내규(제35조③항)는 2005-1학기부터 시행한다.
- (19) 이 개정내규(제3조⑤항, 제20조①항)는 2005-2학기부터 시행한다.
- (20) 이 개정내규(제4조①항, 제7조①②항, 제15조, 제16조②, 제18조①⑤항, 제20조①②, 제22조 2①항, 제31조, 제32조①②③항, 제34조, 제41조②③항, 제42조①항)는 2006-1학기부터 시행한다.
- (21) 이 개정내규(제28조②항, 제41조②항)는 2007-1학기부터 시행한다.
- (22) 이 개정내규(제39조①항 삭제, ②항)는 2007학년도 2학기부터 시행한다.
- (23) 이 개정내규(제35조⑤항 신설)는 2007학년도 2학기부터 시행한다.
- (24) 이 개정내규(제4조③항, 16조③항, 제36조①항 및 ④항)는 2008학년도 1학기부터 시행 하다
- (25) 이 개정내규(제18조 제3항 및 제5항)는 2009학년도 1학기부터 시행한다.
- (26) (시행일) 이 개정 내규 중 제3조 제5항, 제7조 제1항, 제16조 제1항, 제18조 제3항, 제21조 제1항 내지 제2항, 제23조, 제24조 제1항, 제24조의 2 제5항, 제31조, 제32조 제1항, 제34조, 제35조 제1항 내지 제2항, 제36조 제4항, 제37조 제2항, 제38조, 제41조 제1항 내지 제2항, 제42조 제1항 내지 제2항, 제43조 제2항의 개정사항은 2010학년도부터 적용하고, 제3조 제2항, 제5조, 제7조 제3항, 제9조 제1항 내지 제4항, 제10조, 제11조 제1항 내지 제3항, 제12조 내지 제15조, 제16조의 1, 제24조의 2 제4항, 제27조 제2항, 제32조 제2항 내지 제3항의 개정사항은 2010학년도 입학자부터 적용하며, 제29조 제1항의 개정사항은 2010학년도 1학기 성적평가 시부터 적용한다.
- (27) (시행일) 이 개정내규(제32조 제3항 신설)은 2010년 3월 1일부터 시행한다.

3. 학사에 관한 시행세칙

1) 복수전공 시행세칙

제 1 조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제40조에 따라 복수전공제 시행에 필요한 사항을 규정함을 목 적으로 한다

제 2 조 (범위) ① 본 대학교의 모든 학과(전공)를 복수전공 학과로 개방함을 원칙으로 한다.

- ② 학과(학부)의 수용능력 등을 감안하여 복수전공자의 수를 제한할 수 있다. 제 3 조 (종류 및 이수자격) 복수전공은 졸업예정자 복수전공, 캠퍼스내 복수전공, 캠퍼스간 복수 전공으로 구분한다.
- ① 졸업예정자 복수전공은 학칙 제51조에 의거 본대학교 졸업예정자이어야 하며, 5학기부터 취득한 교과목 성적이 평량평균 3.4/4.3(3.0/4.0)이상이어야 한다.(선발인원은 전공별 정원의 10% 이내 함)
- ② 캠퍼스내 복수전공은 "전공에 관한 시행세칙"을 따른다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ③ 캠퍼스간 복수전공은 "원주캠퍼스 전공에 관한 내규"를 따른다. 제 4 조 (신청 및 허가) ① 졸업예정자 복수전공을 지원하고자 하는 자는 소속 학과장 또는 전공주 임의 추천서를 받아 소정의 기간 내에 지원서를 제출하여 총장의 허가를 받아야 한다.
- ② 서류심사와 구술시험을 실시함을 원칙으로 하되, 필요에 따라 필기시험을 과할 수도 있다. 제 5 조 (이수학점) ① 졸업예정자 복수전공 이수자는 해당 학부(전공) 또는 학과에서 지정한 51학 점 이상을 이수하여야 한다.
- ② 이밖에 학부(전공) 또는 학과의 결정에 따라 필요한 과목을 지정하여 추가로 이수시킬 수 있다. 제 6 조 (재학연한) ① 졸업예정자 복수전공이수자는 최소 3학기 이상을 이수하여야 하며, 제1전공 및 복수전공의 통산 이수학기는 16학기를 초과할 수 없다.
- ② 의학계열의 이수 연한은 의학계열 졸업예정자는 본과 2학년부터 시작할 수 있고 일반학과 또는 학부 졸업예정자는 본과 1학년부터 수강하여 소정의 전 과정을 이수하여야 한다.
- ③ 의학계열의 재학연한은 6년을 초과할 수 없다.
- ④ 휴학연한은 재학연한의 1/2을 초과 할 수 없다.

제 7 조 (학위수여) 소정의 전과정을 이수하면 학칙 제50조에 따라 학사학위 증서를 복수전공이수 시 제1전공 학사학위 증서와 같이 수여한다.

제 8 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

- (1) 이 시행세칙은 1989학년도 제1학기부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제2조 ①항, 제5조, 제6조)은 1989학년도 제2학기부터 적용한다.
- (3) 이 개정세칙(제3조, 제4조, 제5조, 제6조)은 1991학년도 제1학기부터 시행한다.
- (4) 이 개정세칙(제2조 ③항, 제3조 ③ · ④항, 제6조 ② · ③항, 제7조)은 1994학년도 제1학기부터 시행한다.
- (5) 이 개정세칙(제2조2항, 제3조1 · 2항, 제4조1항, 제5조1 · 2항, 제6조2항)은 1996학번부터 적용한다.
- (6) 이 개정세칙(제4조)은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
- (7) 이 개정세칙(제2조 ②,③항, 제6조 ①,④항)은 1999학년도 제 1학기부터 시행한다.
- (8) 이 개정시행세칙(7조)은 2003년 3월 복수전공 이수자부터 시행한다.

- (9) 이 개정세칙(제2조, 제3조, 제4조 ①항, 제5조 ①항, 제6조 ①,④항)은 2005년 12월 1일부터 시행한다.
- (10) 이 개정세칙(제3조 ②.③항)은 2006학년도 제2학기부터 시행한다.
- (11) 이 개정세칙(제3조 제2항)은 2010학년도 입학자부터 적용한다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 1989학년도 제1학기부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제6조)은 1989학년도 제2학기부터 적용한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조. 제4조1·2항)은 1996학년도 제1학기부터 시행한다.
- (4) 이 개정세칙(제4조)은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
- (5) 이 시행세칙(제4조 ③항)은 2000년 3월 1일이후 학사편입생부터 적용한다.
- (6) 이 시행세칙(제4조 ③④항)은 2001학년도 신입생부터 적용한다.

2) 학사편입학 시행세칙

- 제 1 조 (신청자격) 4년제 대학 졸업자 또는 졸업예정자이어야 한다.
 - 제 2 조 (학사편입 학과 또는 학부의 범위) 제1전공에 관계없이 어느 학과 또는 학부라도 지원할 수 있다 다만, 의학과, 치의학과에 관한 사항은 따로 정한다
 - 제 3 조 (심사방법) 지원자에게는 필답고사, 서류평가 및 면접을 실시한다.
 - 제 4 조 (이수학점 등록) 학사편입학자는 대학에서 정하는 졸업에 필요한 학점 이상을 필수로 58 학점 이상 취득하여야 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ① 해당 학과 또는 전공에서 지정한 소정의 전공과목 이수학점 이상을 취득하여야 한다.
- ② 학과 또는 전공의 결정에 따라 기초과목을 지정하여 이수시킬 수 있다.
- ③ 학사편입생은 캠퍼스내복수전공, 캠퍼스간복수전공, 졸업예정자복수전공 및 연계전공을 할 수 없다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ④ 〈삭제 2010, 1, 21〉
 - 제 5 조 (등록) 최소 4학기 이상을 등록하여야 하며, 6학기를 초과 등록할 수 없다.
 - 제 6 조 (채플) 학칙 제51조 ⑤항 및 제45조 ②항에 준하여 학사편입학자(타교출신자)는 최소 이수학기 4학기 중 2학기 이상 채플에 출석하여 급제(P)하여야 한다.

- (1) 이 시행세칙은 1989학년도 제1학기부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제6조)은 1989학년도 제2학기부터 적용한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조. 제4조1 · 2항)은 1996학년도 제1학기부터 시행한다.
- (4) 이 개정세칙(제4조)은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
- (5) 이 시행세칙(제4조 ③항)은 2000년 3월 1일이후 학사편입생부터 적용한다.
- (6) 이 시행세칙(제4조 ③ · ④항)은 2001학년도 신입생부터 적용한다.
- (7) (시행일) 이 개정세칙(제4조, 제4조 제3항, 제4항)은 2010학년도부터 적용한다.

3) 재입학 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 세칙은 학칙 제21조에 의한 재입학 시행에 관하여 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (대상 및 자격) ① 본 대학교 학칙에 의하여 제적된 자로서 다음 각 호에 해당하는 자를 제외하고는 입학정원의 결원이 있을 때 재입학을 허가할 수 있다.
- 1. 학칙 제35조(제적)1호 중 학력부실(성적불량 포함)로 제적자로서 제적일로부터 2년을 경과하지 아 니한 자
- 2. 학칙 제35조 4호(국내 타대학에 재적중인 자) 및 제65조(징계)에 의하여 제적된 자
- 3. 재입학(특례재입학 포함) 학생중 제조건을 이행하지 못하여 제적된 자제 3 조 (허가 및 절차) ① 재입학 허가는 1회에 한한다.
- ② 재입학을 원하는 자는 소정 원서와 청원서, 학업계획서, 성적증명서, 학적부 앞면 증명서를 갖추어 제출하여야 한다.〈개정 2008. 10. 28〉
- ③ 〈삭제 2010 1 21〉
- ④ 재입학 허가는 서류심사에 의하되, 필요에 따라 시험을 부과할 수 있으며 소속학과 심사후 총장이 허가한다.
- ⑤ 다만 편입학, 학사편입학, 졸업예정자복수전공(2005년 9월 이전 입학자), 소속변경, 성적불량, 자원퇴학, 학기초과 제적자는 일반전형이후 입학정원의 결원이 있는 경우에 한하여 소속학과장의 추천을 받아 지원할 수 있으며, 재입학심의위원회 심의 후 총장이 허가 한다.〈개정 2010. 1. 21, 2008 10. 28〉
 - 제 4 조 (등록) ① 재입학 허가자는 등록금 이외에 재입학 수속비를 납부하여야 한다.
- ② 학기초과로 제적된 학생이 재입학하는 경우 재입학전에 이수한 학기를 포함하여 최대16학기(편입생은 최대8학기)를 초과하여 등록할 수 없다. 〈본항 신설 2008, 10, 28〉
 - 제 5 조 (학사경고 적용) 해당학기 성적(재입학전)에 대한 경고사항은 유효하며, 학력부실(성적불량)로 제적된 자가 재입학 후 학사경고를 1회 받게 되면 성적불량으로 제적된다.〈개정 2010. 1. 21〉

- (1) 이 세칙(내규에서 세칙으로 재정비, 조문화 및 부분개정)은 1991년 10월 18일부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제2조 ①항 1호. ②항 삭제)은 1993년 8월 19일부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조 및 제3조 ⑤항)은 1998학년도 제1학기부터 적용한다.
- (4) 이 개정세칙(제2조)은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
- (5) 이 개정세칙(제2조 ①항 4호 신설)은 1999학년도 제1학기부터 시행한다.
- (6) 이 개정세칙(제2조 ①항 1호)은 2000년 3월 1일 입학생부터 적용한다.
- (7) 이 개정시행세칙(제5조)은 2004학년도 제1학기부터 시행한다.
- (8) 이 개정시행세칙(제2조①항 4호 신설)은 2000학년도 1학기 자원퇴학자부터 적용한다.
- (9) 이 개정세칙(제2조 3. 4항 및 3조④,⑤)은 2005학년도 2학기부터 시행한다.
- (10) 이 개정세칙(제2조 1항 및 3조 5항)은 2007학년도 1학기부터 시행한다.
- (11) 이 개정세칙(제3조 2항, 5항 및 4조 2항 신설)은 2009학년도 1학기부터 시행한다.
- (12) 이 개정세칙(제3조③항 삭제, 제3조⑤항, 제5조)은 2010학년도부터 시행한다.

4) 부전공제 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 시행 세칙은 학생들로 하여금 인접 학문에 대한 이해를 넓히고 변화하는 사회에 적절히 대응하기 위하여 실시하는 부전공제에 따르는 세부사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (부전공학과 또는 전공의 범위) 모든 학과 또는 전공을 부전공학과 또는 전공으로 개방함을 원칙으로 하되, 학과 또는 전공에 따라서는 부전공 학생의 수를 제한할 수 있다.
- 제 3 조 (신청자격) 학생은 2학년 1학기부터 원하는 학과 또는 전공에서 부전공을 이수할 수 있다. 그러나 예계능계 학과 또는 전공에서는 자격을 부여키 위해 실기시험을 과할 수 있다.
- 제 4 조 (이수학점 및 수강지도) ① 부전공학과 또는 전공에서 개설하는 과목중에서 21학점이상을 취득 하여야 한다.
 - ② 각 학과 또는 전공은 부전공과목을 12학점 이내로 지정할 수 있으며, 필요에 따라서는 선수과 목을 과할 수도 있으며 예·체능학과 또는 전공의 경우 실기과목 이수의무를 과할 수도 있다
 - ③ 동일한 과목을 전공과 부전공과목으로 중복하여 인정하지 않는 것을 원칙으로 한다.
 - ④ 부전공을 위한 수강지도는 해당 학과장 또는 전공주임이 한다.
 - (5) 언더우드 국제대학 소속 학생은 학부내규에 따른다.
- 제 5 조 (실험실습비) 실험하는 괴목을 부전공으로 택할 경우 소정의 실험실습비를 본인이 부담한다.
- 제 6 조 (자격취득) ① 부전공을 위한 소정의 과정을 밟은 이로서 부전공의 자격을 취득코자 하는 이는 졸업 신청시 부전공을 신청한다.
 - ② 부전공의 이수사정은 부전공학과 또는 전공에서 하되 주전공 이수사정과 동일한 절차를 취한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 시행 세칙은 1977학년도 입학생부터 시행한다. (경과조치) 1977학년도 이전 입학자에게는 학칙 제40조를 적용한다.
- (2) 이 시행세칙은 개정된 날('79. 6. 21)로부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조, 제3조, 제4조1·2·4항, 제6조1·2항)은 1996학년도 제1학기부터 시행한다.
- (4) 이 개정세칙(제4조②, 5)항)은 2006-1학기부터 시행한다.

5) 소속변경 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제23조 ③항에 따라 소속변경 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (소속변경 자격) 학칙 제23조에 의거 본 대학교에서 1학년 과정 이상을 수료한 자로서 1회에 한하여 3학년까지 소속변경 할 수 있다. 다만 2006년 입학자부터는 3학기 이상 수료한 자로서 3학년까지 소속변경 할 수 있다.
- 제 3 조 (소속변경 허용범위) ① 본 대학교의 학부(전공)、계열、학과는 소속변경 할 수 있는 학부 (전공)、계열、학과로 개방함을 원칙으로 하며, 보건과학대학 보건행정학과, 임상병리학과, 물리치료학과, 작업치료학과, 방사선학과는 2학년까지의 모집단위별 입학정원의 결원 범위내에서만 허용할 수 있다. 다만, 일반학부(전공)、계열、학과 학생의 예、체능계열、의과、치과、간호대학 및 보건과학대학 보건과학과(야간)로의 소속변경은 허용하지 아니한다.
- ② 삭제
- ③ 의 · 치과대학(의예 · 치의예 포함)과 보건과학대학 보건행정학과(전공), 임상병리학과(전공), 재활학과(전공), 물리치료학과, 방사선학과는 다른 대학(학과, 전공)으로의 소속변경은 허용한다.
- ④ 2006학년도 입학생부터 전공배정자에 한하여 전공으로만 소속변경을 허용한다.

- ⑤ 캠퍼스간 소속변경은 1, 2차 전공배정 후 입학정원이 미달된 학과에 한하여 1, 2학년 제적생의 15% 내외로 선발 할 수 있으며 년 1회 실시한다.〈개정 2008, 10, 28〉
- ⑥ 캠퍼스내 소속변경은 당초입학생을 포함하여 모집단위별 입학정원의 110%이내에서 선발함을 원칙으로 한다. 단, 자유전공 및 정원외는 정원 산정에 포함하지 않는다. 〈개정 2010. 1. 21〉
 - 제 4 조 (신청 및 허가) ① 소속변경 지원자는 소정원서에 이수성적증명서를 첨부하여 교무처 학사 지원팀에 제출하여야 하며, 소속대학 심의위원회에서 소속변경 지원자격을 심의한다. 소속변경 지원자는 소속 변경 지원 전까지 소속학과의 전공과목 중 최소 9학점 이상을 이수하여야 하되, 지원자의 소속 학과 및 대학에서는 교무처의 사전 승인 없이 별도의 소속변경 지원자격 제한을 둘수 없다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ② 전입하는 학부(전공) · 계열 · 학과에서 서류심사와 구술시험을 실시함을 원칙으로 하되, 필요에 따라서 필기시험을 부과할 수도 있다.
- ③ 총장은 전입하는 학부장(전공책임교수) 또는 학과장 및 대학장의 제청에 의하여 소속변경을 허가할 수 있다.
 - 제 5 조 (소속변경 후의 이수과정) 소속변경한 자는 전입한 학부(전공), 계열, 학과에서 지정한 교 과과정을 이수하여야 한다.
 - 제 6 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 1996학년도 입학생부터 시행한다.
- (2) 이 시행세칙은 1998학년도 3월 1일부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙은 1998년 9월 1일부터 시행한다. 다만, 제3조 ②항은 1999학년도 신입생부터 적용하다.
- (4) 이 시행세칙(제3조 ① , ③항)은 2001학년도 신입생부터 적용한다.
- (5) 이 개정세칙(제2조 및 3조 ①, ②, ④ 신설)은 2006년 9월 1일부터 시행한다.
- (6) 이 개정세칙(제3조 ⑤항 신설)은 2007학년도 제1학기부터 시행한다.
- (7) 이 개정세칙(제2조, 제3조⑥항 신설, 제4조①항)은 2007학년도 제2학기부터 시행한다.
- (8) 이 개정세칙(제3조 ⑤항)은 2009학년도 제1학기부터 시행한다.
- (9) (시행일) 이 개정세칙(제3조 제6항, 제4조 제1항)은 2010학년부터 적용하되, 제4조 제1항 의 교과목 이수요건은 2010학년도 입학생부터 적용한다.

6) 전공에 관한 시행세칙

제 1 조 (목적) 이 세칙은 학칙 제40조에 따라 2중/다중전공제 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉

제 2 조 (범위) ① 본 대학교의 모든 학과 또는 학부는 2중/다중전공제를 시행함을 원칙으로 한다.

- ② 위 ①항의 규정에도 불구하고 아래의 각 대학 및 학과(전공으)로 2중/다중 전공은 허용하지 않는 다
- 1. 의학 · 치의학 · 간호학과 · 음대 모든학과
- 2. 물리치료학과, 작업치료학과, 임상병리학과, 방사선학과, 보건과학과(야간)
- ③ 교육학과 및 체육교육학과에 대한 2중/다중 전공은 정원의 결원범위 내에서만 허용한다.
 - 제 3 조 (입학년도별 허용 범위) ① 1996학년도 입학생은 동일 대학내에서 2중 및 다중전공을 할수 있다. 다만, 원주(서울)캠퍼스 학생은 원주(서울)캠퍼스에 없는 전공을 서울(원주)캠퍼스에서 2 중전공으로 할 수 있다.
- ② 1997학년도 입학생부터 동일 계열내에서 2중 및 다중전공을 할 수 있다. 다만, 원주(서울)캠퍼스학생은 원주(서울)캠퍼스에 없는 전공을 서울(원주)캠퍼스에서 2중전공으로 할 수 있다.

- ③ 2000학년도 입학생부터 동일캠퍼스 내에서 2중 및 다중전공을 할 수 있다. 다만, 원주(서울)캠퍼스 학생은 원주(서울)캠퍼스에 없는 동일계열의 전공을 서울(원주)캠퍼스에서 2중전공으로 할 수 있다
- ④ 2000학년도 이후 입학생의 이중 및 다중전공의 신청은 입학한 계열 내에서 전공승인을 받은 후에 할 수 있다.
- ⑤ 원주캠퍼스 학생이 서울캠퍼스에서 2중 및 다중전공할 수 있는 학과 및 전공은 "원주캠퍼스 전 공에 관한 내규" 제7조 ②항에서 정한 바와 같다.〈본항 신설 2010, 1, 21〉
 - 제 4 조 (전공 결정) ① 1999학년도 이전에 입학한 서울캠퍼스 학생은 2학년말에 전공을 정하고 3 학년 1학기부터, 원주캠퍼스학생은 1학년말에 전공을 정하고 2학년 1학기 부터 해당 학과장의 지도를 받는다.
- ② 2000학년도 이후 입학생은 2학기 또는 3학기 이수 후에 입학계열 내에서 전공을 신청한 후 전공별 진입승인에 따라 전공이 결정된다. 전공신청 및 승인 절차는 따로 정한다.
- ③ 〈삭제 2010. 1. 21〉
- ④ 대학 또는 전공분야의 교육여건을 고려하여 각 전공 영역의 학생수를 조절할 수 있다.
- ⑤ 원주캠퍼스 2002년도 이후 신입생의 전공 신청은 학부에 따라 1학년 말 또는 졸업하는 학기에 신청한다.(원주캠퍼스 전공에 관한 내규 참조)
 - 제4조의 2 (캠퍼스 내 복수전공) ① 2중전공은 제1전공을 배정받은 자 또는 학과별 입학자 가운데 3학기 이수 후부터 졸업 직전 학기까지 신청할 수 있다.
- ② 캠퍼스내 복수전공 선발인원은 지원인원의 50%와 지원학과 정원의 30% 가운데 적은 수 이상을 선발함을 원칙으로 한다.
- ③ 제2전공을 희망하는 학생은 교무처 학사관리부에 제2전공 지원 신청서를 제출하여야 한다. 연계 전공을 제2전공으로 이수하고자 하는 학생은 연계전공 시행규칙에 규정된 절차를 따른다.
- ④ 제2전공의 승인은 제2전공 신청학기까지 이수한 모든 교과목의 성적, 서류 및 면접 평가 결과를 기준으로 하되, 평가 실시 방법 및 반영비율은 학과별로 정할 수 있다. 예·체능계 학과 또는 전 공에서는 실기시험을 부과할 수 있으며, 그 결과를 전공승인 결정에 반영할 수 있다.

[본조 신설 2010, 1, 21]

제4조의 3 (다중전공) 제3전공 이수를 희망하는 학생에 대해서는 사전 승인절차를 두지 않으며, 이수요건을 충족했을 경우 전공을 승인한다.

[본조 신설 2010. 1. 21]

- 제4조의 4 (이중 및 다중전공 이수요건) ① 2중 및 다중전공자는 각 전공별로 최소 36학점 이상의 전공학점을 취득함을 원칙으로 한다.
- ② 전공별로 교육과정상 필요하다고 판단할 경우에는 필수교양과목 중 2과목(6학점) 이내에서 필수이 수지정을 할 수 있다.

[본조 신설 2010, 1, 21]

제 5 조 (학위 수여) 2 이상의 전공분야에서 규정하는 전공학점 이상을 모두 이수한 자는 전공분야에서 규정하는 2중/다중전공이 표기된 학위를 받는다. 다만, 제1전공의 졸업요건을 충족시키지 못한 경우 이중 및 다중 전공으로 표기된 학위를 받을 수 없다.

제 6 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다. 제 7 조 (캠퍼스별 전공운영) 필요한 경우에는 캠퍼스별로 전공에 관한 사항을 별도 내규로 정할 수 있다.

- (1) 이 시행세칙은 1996학년도 입학생부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제3조 ③.④항. 제4조. 제5조)은 2000년 3월 1일부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조)은 2003학년도 입학자부터 적용한다.

- (4) 이 개정 시행세칙(제4조 1항)은 2003년 11월 12일부터 시행한다.
- (5) 이 개정세칙(제2조 ②항)은 2005학년도(2003학번) 3월 1일부터 시행한다.
- (6) 이 개정세칙(제3조 ②항)은 2008학년도 1학기부터 시행한다.
- (7) ① (시행일) 이 개정세칙(제1조, 제3조 제5항 신설, 제4조 제3항, 제4조의2, 제4조의3 및 제4조의4 신설)은 2010학년도부터 적용한다.
- ② (다른 규정의 폐지) 이 개정세칙의 시행에 따라 "2중 및 다중전공 운영내규"는 폐지한다.

7) 재수강 시행세칙

제 1 조 (목적) 이 시행 세칙은 학사에 관한 내규 제24조의 2에 따른 재수강제도의 시행에 관하여 필요한 사항을 정함을 목적으로 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉

제 2 조 (재수강 과목의 조건) 재수강할 수 있는 과목의 조건은 다음과 같다.

- ① 기본적으로 교과내용. 학정번호 및 교과목명이 동일하여야 함을 원칙으로 한다.
- ② 교과목명 및 교과내용이 동일한 경우, 학점수가 같거나 상향된 경우만 재수강처리가 가능하다.
- ③ 교과내용은 동일하나 학정번호 또는 교과목명만 일부 변경된 경우에는 개설 학부장 또는 학과장의 지정 및 교무처장의 승인을 얻어 재수강 처리된다. 그러나, 폐강된 과목이나 교과목명은 동일하나 교과내용、학정번호、과목종별이 다른 교과목은 재수강할 수 없다.
- ④ 학칙제45조②항에 의거하여 "P", "NP"로 평가하는 과목은 재수강 처리 대상에서 제외함을 원칙으로 하되, "P", "NP" 평가와 평점평가를 동시에 적용하는 과목은 재수강 할 수 있다. 〈본 항 신설 2010, 1, 21〉
 - 제 3 조 (학점 및 성적인정) ① 동일교과목을 2회 이상 수강하였을 때에는 최종으로 이수한 학점 마 졸업이수 학점에 포함된다.
- ② 평량평균 환산은 이수한 모든 성적을 포함하되, 재수강한 교과목의 경우에는 최종으로 이수한 성적만을 평량평균 환산에 포함한다.
 - 제 4 조 (대상과목 및 취득성적) C+학점 이하의 성적을 취득한 교과목에 한하여 재수강이 가능하며, 재수강자에게는 A+의 성적을 부여할 수 없다. 〈개정 2010, 1, 21〉
 - 제 5 조 (계절학기) 계절학기도 재수강이 가능하며, 계절학기에 수강한 과목도 일반학기에 재수강이 가능하다. 다만, 성적등재가 완료되지 않은 직전 학기 수강과목은 계절학기에 재수강할 수 없다. 〈개정 2010, 1, 21〉
 - 제 6 조 (경고사항) 해당학기에 받은 성적(재수강처리전)에 대한 경고사항은 유효하다.

- (1) 이 시행세칙은 재수강제도가 제정된 1993년 11월 8일부터 적용하며, 그 이전 졸업생은 소급적용을 하지 않는다.
- (2) 이 개정세칙은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
- (3) 이 시행세칙은 2000년 3월 1일부터 시행한다.
- (4) 이 개정 시행세칙(제2조 3항, 4항)은 2004학년도 제1학기부터 시행한다.
- (5) 이 개정세칙(제4조)은 2005학년도 입학자부터 적용한다.
- (6) 이 개정세칙(제4조 단서조항)은 2006-1학기부터 시행한다.
- (7) (시행일) 이 개정세칙(제1조, 제3조③항, 제4조 및 제5조)은 2010학년도부터 시행한다. 다만, 2005학년 도 입학자는 총4회, 2006학년도 입학자는 총3회, 2007학년도 입학자는 총2회 이내에서 취득 성적에 관계없이 재수강할 수 있으며, 이 경우 재수강해서 취득할 수 있는 성적을 제한하지 않으며, 2004학년 도 이전 입학자에게는 이 개정세칙을 소급적용하지 않는다.

8) 원주캠퍼스 전공에 관한 내규

- 제 1 조(목적) 이 내규는 「전공에 관한 시행세칙」제7조(캠퍼스별 전공운영)에 의거 원주캠퍼스(원주의 과대학 제외)의 전공 및 다중(연계)전공제 시행에 필요한 사항을 정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조(제1전공의 승인) ① 모든 학생은 입학당시의 모집단위내에서 제1전공을 선택하여야 한다.
 - ② 제1항의 경우 학부(과)에서 정한 바에 따라 제1전공을 신청하여 해당학부(과)장의 승인을 받아 야 한다 **(별표1참조)**
 - ③ 전공승인 시 학업계획서, 적성검사결과서, 특정과목성적, 면접과 전공에서 정한 자료와 자격요 건 등을 제출받아 승인 자료로 활용할 수 있다.
 - ④ 전공별 승인인원 및 방법은 따로 정한다.
- 제3조(2중및다중(연계)전공 시행 범위) 원주캠퍼스의 모든 학부(과)는 2중 및 다중전공제를 시행함을 원칙으로 한다. 다만,물리치료학과, 작업치료학과, 임상병리학과, 방사선학과,보건과학과(야간),산 업교육학부는 제외하며 동아시아국제학부는 언더우드국제대학만 허용한다.
- 제 4 조(2중 및 다중(연계)전공 승인) ① 제1전공(학부)을 결정한 학생 중 2학년 말부터 2중 및 다중 전공 이수를 신청할 수 있다. 다만 졸업학기에는 신청할 수 없다.
 - ② 2중 및 다중(연계)전공 승인 인원 및 방법은 따로 정한다.
- 제 5 조(캠퍼스내 2중 및 다중(연계)전공 이수 범위) 모든 학생은 원주캠퍼스 내에서는 계열에 관계 없이 2중 및 다중(연계)전공을 이수할 수 있다.
- 제 6 조(캠퍼스간 2중 및 다중(연계)전공 이수범위) 원주캠퍼스와 서울캠퍼스간에 2중 및 다중(연계) 전공을 할 경우, 원주(서울)캠퍼스 학생은 원주(서울)캠퍼스에 없는 학과 또는 전공을 서울(원주) 캠퍼스에서 이수할 수 있다.(**별표2 참조**)
- 제 7 조(2중 및 다중(연계)전공 취소) 2중 및 다중(연계)전공 이수를 포기하고자 하는 학생은 2중 및 다중(연계)전공 취소원을 원주 학적과에 제출하여야 한다.
- 제 8 조(교과목 이수) ① 제1전공의 전공과목과 학부기초, 학부필수, 학부선택, 계열기초, 전공탐색 과목은 원주캠퍼스에서 이수하여야 한다.
 - ② 2중 및 다중(연계)전공 승인자는 2중 및 다중(연계)전공에서 정한 최소 전공학점 이상을 이수하여야 한다.
 - ③ 2중 및 다중(연계)전공 이수 시 두 전공에서 공통으로 인정되는 전공과목의 학점은 본인이 선택한 하나의 전공에서만 전공학점으로 인정하고, 다른 전공에서는 중복하여 전공학점으로 인정하지 아니한다.
 - ④ 2중 및 다중(연계)전공을 이수하다 중도에 포기하는 경우 이미 이수한 학점은 졸업 학점에 포함되는 것으로 인정한다.
 - ⑤ 제1항에 불구하고 계절학기를 이용하여 학부기초, 학부필수, 학부선택, 계열기초, 전공탐색 과목을 서울캠퍼스에서 이수할 수 있다.
 - ⑥ 제1항에 불구하고 서울캠퍼스에서 2중 및 다중(연계)전공 이수에 필요한 과목으로 달리 정한 학부기초, 학부필수, 계열기초, 전공탐색 과목은 서울캠퍼스에서 이수할 수 있다.
- 제 9 조(보칙) 이 내규에 명시되지 않은 사항은 본대학교 학칙 및 관계규정에 의한다.

- (1) 이 내규는 2007학년도 입학생부터 적용한다.
- (2) 이 개정세칙(제2조 ②항, 별표1, 제6조 별표2)은 2008학년도 제2학기부터 시행한다

(별표 1)

학부별 전공선택 학기표

대학	학부	제1전공	2중 및 다중(연계)전공
인문예술대학 -	인문과학부	1학년 2학기	2학년 2학기 이후
인군에줄내익	디자인예술학부	졸업학기	2학년 2학기 이후
정경대학	사회과학부경영학부	1학년 2학기	2학년 2학기 이후
	컴퓨터정보통신공학부	졸업학기	2학년 2학기 이후
과학기술대학	자연과학부응용과학부	1학년 2학기	2학년 2학기 이후
	생명과학기술학부	2학년 2학기	2학년 2학기 이후
	환경공학부의공학부	졸업학기	2학년 2학기 이후
보건과학대학 보건행정학과·임상병리학과-물리 치료학과-작업치료학과·방사선학 과		선택안함	2학년 2학기 이후
동아시아국제학부	EAST ASIA International College(EIC)	졸업학기	2학년 2학기 이후 (UIC만 가능)

(별표 2) 원주↔서울캠퍼스간 2중(다중)전공이 가능한 학과 및 전공

원주캠퍼스	신촌캠퍼스	
대학	대학	학과(전공)
	문과 대학	중어중문학 전공 문헌정보학 전공 심 리 학 전공 독어독문학 전공 불어불문학 전공 노어노문학 전공
	상경 대학	응 용 통 계 학 과
	신과 대학	신 학 과
	사회과학대학	정 치 외 교 학 과 신 문 방 송 학 과 사 회 복 지 학 과 사 회 학 과
인문예술대학 정 경 대 학	생활과학대학	아 동·가 족 전공 의 류 환 경 전공 식 품 영 양 전공 주 거 환 경 전공 생활 디자 인 전공
과학기술대학	교육과학대학	교 육 학 과
보건과학대학	이과대학	지구시스템과학 전공 천 문 우 주 학 전공 대 기 과 학 전공
	생명시스템 대학	생 물 학 전공 생 화 학 전공 생 명 공 학 전공
	공과대학	기 계 공 학 전공 전기전자공학 전공 컴 퓨 터 과 학 전공 정보산업공학 전공 토목.환경공학 전공 도 시 공 학 전공 도 시 공 학 전공 건 축 공 학 전공 러 라 믹 공 학 전공 세 라 믹 공 학 전공 생 명 공 학 전공 생 명 공 학 전공
동아시아국제학부	언더우드 국제대학	언더우드학부

연계전공이 가능한 전공

서울캠퍼스	한국학, 중국학, 일본학, 유럽지역학, 미국학, 디지털예술학, 외교통상학, 인 지과학, 전자상거래학, 벤처학, 리더십, 동아시아학, 디지털인문학, 비교문학, 문화비평학, 과학기술과 사회
원주캠퍼스	벤처창업학, 국제통상학

9) 일반편입학 시행세칙

제 1 조 (목적) 이 세칙은 편입학생의 학사운영과 학점인정에 따른 절차와 방법을 규정하여 편입학생 관리를 원활히 함을 목적으로 한다.

제 2 조 (적용대상) 이 세칙은 3학년 일반편입학생을 적용대상으로 한다.

- 제 3 조 (학점인정 및 절차) ① 3학년 편입학생의 학점인정 범위는 63학점까지 인정할 수 있다.
- ② 학점인정 절차는 교무처 학사지원팀에 비치된 "전공과목 및 교양과목 인정표"에 본 대학교 교과목으로 인정받아 성적표 원본과 함께 제출하여야 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ③ 교양과목(학점)의 인정은 교양과목 주임교수의 승인을 받아야 하며, 전공과목(학점)의 인정은 해당학과(부)장의 승인을 받아야 한다.
- ④ 전적대학 이수과목(학점) 중 본 대학교의 전공이나 교양과목으로 대체 인정받지 못한 과목의 학점 은 인정받을 수 있는 학점범위 내에서 해당학과(부)장의 승인을 받아 일반선택으로 인정된다.
- ⑤ 학점인정시 전적대학에서 이수한 교과목의 학점이 본 대학교에서 개설된 교과목의 학점과 같거나 더 높은 경우에만 학점을 대체 인정할 수 있다.
- ⑥ 전적대학의 성적이 "D" (본 대학교 기준) 이하인 성적은 인정할 수 없다. 제 4 조 (학사운영) ① 편입학생은 조기졸업을 할 수 없다.
- ② 부전공 또는 이중(다중)전공, 연계전공, 복수전공은 할 수 있다. 단, 편입학생의 전적대학에서의 부전공은 인정하지 아니한다.
 - 제 5 조 (채플) 3학년 일반편입학생은 2학기 이상 채플을 이수하여야 한다.
 - 제 6 조 (이수학기) 일반편입학생 중 5학기 편입학생은 6학기를 초과등록할 수 없다.
 - 제 7 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 명시되지 아니한 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 세칙은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
- (2) (시행일) 이 개정세칙(제4조 ②항)은 2001년 3월 1일부터 시행한다.
- (3) (시행일) 이 개정세칙(제3조 제2항)은 2010학년도부터 시행한다.

10) 국내대학 교환학생에 대한 시행세칙

제 1 장 총 칙

- 제 1 조 (목적) 이 세칙은 연세대학교(이하 "본교"라 한다)와 국내 타 대학교 간에 맺은 학술교 류 협정에 따라 학생교류 및 학점교환에 필요한 제반사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (적용범위) 이 세칙은 본교와 국내 타 대학교 간의 학생교류 및 학점교환으로 수학하는 학생(이하 "교환학생"이라 한다)에게 적용한다.
- 제 3 조 (용어의 정의) 이 세칙에서 사용하는 용어의 정의는 다음과 같다.
 - "소속대학"은 학생이 입학하여 재적중인 대학교를 말하며, "수학대학"은 학생이 학점교환 수학을 지원하는 대학교를 말한다.

제 2 장 본교 학생의 타 대학교 수학

- 제 4 조 (자격) 국내대학 교환학생으로 지원할 수 있는 학생은 다음의 요건을 갖추어야 한다.
- 1. 본교에 재학 중인 학부생 중 현재 3학기~7학기 재학 중인 자. 다만, 계절학기에 교환대학에서의 학점이수는 휴학자도 가능함
- 2. 지원 이전 학기까지의 학업성적 평량평균이 3.00 이상인 자. 다만, 수학대학과의 협정에 의해 적용여부를 따로 정할 수 있다.
 - 제 5 조 (신청절차) ① 교환학생 신청은 매 학기단위로 하며, 지원자는 "국내대학 교환학생 지원 서"를 작성하여 소속 대학사무실에 제출하여 한다.
- ② 정규학기 신청은 개강 1개월 이전, 계절제수업 신청은 수업개시 1개월반 이전 소정의 기간으로 한다.
 - 제 6 조 (선발절차) 대학장은 지원자 중 교환학생 정원 내에서 자체적으로 심사하여 선발하고, 선발된 학생의 명단과 지원서를 교무처 학사지원팀에 제출하여 총장의 허락을 받는다. 〈개정 2010. 1, 21〉
 - 제 7 조 (정원) 정규학기 교환학생 정원은 대학단위별 모집정원의 3% 이내로 하고, 계절제수업 정원은 따로 정한다.
 - 제 8 조 (수학기간) 정규학기 및 계절제수업의 학점교환 수학기간은 제한하지 않으며, 수학대학에서 취득할 수 있는 학점의 범위(제10조 1항) 내에서는 여러 학기로 나누어 수학할 수 있다.
 - 제 9 조 (교과목 이수) ① 교환학생은 수학대학과 본교의 모든 교과목 중에서 선택하여 이수할 수 있으며, 또한 수학대학의 교과목만 이수할 수도 있다.
- ② 교직과목등은 본교에서 이수하여야 한다.
- ③ 본교에서 이수한 교과목과 교과내용이 동일한 교과목은 이수할 수 없다.
- ④ 수학대학에서 이수한 교과목의 재수강은 수학대학에서만 할 수 있다. 제 10 조 (취득학점 범위) ① 수학대학에서 취득할 수 있는 총 학점의 범위는 졸업학점의 1/4까지 이다.
- ② 학기당 수학대학에서 취득할 수 있는 학점은 정규학기에는 모집계열에 따라 18학점 또는 19학점, 계절제수업은 7학점 이내로 한다. 다만, 교환대학과의 협정에 따라 적용여부를 따로 정할 수 있다
 - 제 11 조 (수강신청 및 변경) 수학대학 교과목의 수강신청 및 변경은 수학대학에서 정한 절차에 따른다.
 - 제 12 조 (수학취소) 수학대학의 학점교환 수학을 취소하고자 하는 학생은 본교의 수강변경기간 이전에 "국내대학 교환학생 취소신청서"를 작성하여 본교 교무처 학사지원팀에 제출하고, 당해 학기에 이수할 교과목의 수강신청은 본교에서 수강변경기간 중에 하여야 한다. 〈개정 2010. 1. 21〉 제 13 조 (성적평가 및 인정) ① 수학대학에서 취득한 교과목의 성적평가는 수학대학 규정에 따르며, 학점 및 성적인정은 본교 규정에 따른다.
- ② 정규학기 교환대학에서 취득한 성적은 평량평균 환산에 포함한다.
 - 제 14 조 (등록금 및 수강료) 정규학기 등록금은 본교에 납부하고, 계절제수업 수강료는 수강할 과목에 따라 수강신청하는 대학교에 납부한다.
 - 제 15 조 (시설물의 이용) 교환학생은 수학대학의 도서관, 실험실습실 및 기타 시설물을 이용할 수 있다.
 - 제 16 조 (학칙 준수) 교환학생은 수학대학의 학칙을 준수하여야 하며, 수학대학의 학칙에 위배되는 행위를 하였을 때에는 수학허가가 취소될 수 있다.
 - 제 17 조 (기타) 본 세칙에 규정되지 않은 사항은 본교의 학칙 및 규정 등에 따른다.

제 3 장 타 대학교 학생의 본교 수학

- 제 18 조 (자격) 본교에서 교환학생으로 수학하고자 하는 타 대학교 학생은 소속대학의 허가를 받아야 한다
- 제 19 조 (수학신청) 소속대학은 교환학생의 명단과 관련서류를 정규학기 또는 계절제수업의 수강 신청기간 10일전까지 본교에 통보하여야 한다.
- 제 20 조 (수학허가) 본교는 소정의 심사절차를 거쳐 교환학생의 수학허가 여부를 확정한다.
- 제 21 조 (정원) 정규학기 교환학생 정원은 소속대학의 대학단위별 모집정원의 3% 이내로 하고, 계절제수업 정원은 따로 정한다.
- 제 22 조 (수학기간) 정규학기 및 계절제수업의 학점교환 수학기간은 제한하지 않으며, 취득학점 범위 내에서는 여러 학기로 나누어 수학할 수 있다.
- 제 23 조 (교과목 이수) 교환학생은 본교의 모든 교과목 중에서 선택하여 이수할 수 있다.
- 제 24 조 (취득학점 범위) 교환학생이 본교에서 취득할 수 있는 학점의 범위는 소속대학의 규정에 따르며, 정규학기에는 20학점까지, 계절제수업은 6학점까지이다.
- 제 25 조 (수강신청 및 변경) 수강신청 및 변경은 본교에서 정한 절차에 따른다.
- 제 26 조 (수학취소) 본교의 학점교환 수학을 취소하고자 할 때에는 소속대학에 "교환학생 취소신 청서"를 제출하고 허락을 받아야 한다.
- 제 27 조 (성적처리) 성적은 본교 규정에 따라 평가하고, 그 결과를 소속대학에 통보한다.
- 제 28 조 (등록금 및 수강료) 정규학기 등록금은 소속대학에 납부하고, 계절제수업 수강료는 수강 할 과목에 따라 수강신청하는 대학교에 납부한다.
- 제 29 조 (시설물의 이용) 교환학생은 본교의 도서관, 실험실습 및 기타 시설물을 이용 할 수 있다.
- 제 30 조 (학칙 준수) 교환학생은 본교의 학칙을 준수하여야 하며, 본교의 학칙에 위배되는 행위를 하였을 때에는 수학허가를 취소할 수 있다.

제 4 장 학생교류 정원 조정

제 31 조 (정원 조정) 본교와 수학대학은 수학한 학생의 총수가 균형을 이루도록 상호 협의하에 학생교류 정원의 수를 매년 조정할 수 있다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 세칙은 1999년 3월부터 시행한다.
- (2) (시행일) 이 변경세칙(제10조. 제13조)은 2002년 3월 1일부터 시행한다.
- (3) (시행일) 이 개정 시행세칙(제10조 2항)은 2004학년도 제1학기부터 시행한다.
- (4) (시행일) 이 개정 시행세칙(제4조)은 2005학년도 제1학기부터 시행한다.
- (5) (시행일) 이 개정 시행세칙(제4조1, 제10조②)은 2006-1학기부터 시행한다.
- (6) (시행일) 이 개정세칙(제6조, 제12조)은 2010학년도부터 시행한다.

11) 연계전공에 관한 시행세칙

제 1 조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제 40조에 따라 연계전공 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적

으로 한다.

제 2 조 (범위 및 전공인정) ① 본 대학교의 모든 학부과정 재학생은 연계전공을 할 수 있다.

- ② 연계전공은 제 1전공으로 선택할 수 없으며, 부전공으로 인정하지 않는다.
 - 제2조의 2 (연계전공 일몰평가) 연계전공은 3년 주기로 평가를 실시하여 계속 개설여부를 결정한다.
 - 제 3 조 (이수학점 및 수강지도) ① 연계전공에서 인정하는 과목중에서 전공기초를 포함하여 36학 점이상을 취득 하여야 한다.
- ② 동일한 교과목을 연계전공과 전공, 교양 또는 학부대학과목으로 중복 인정하지 않는다. 〈개정 2010. 1. 21〉
- ③ 연계전공의 운영에 필요하다고 판단될 경우에는 연계전공 책임교수의 요청과 교무처장의 승인후 한시적으로 교양과목을 이수과목으로 지정할 수 있다. 〈개정 2010. 1. 21〉
 - 제 4 조 (전공이수승인) ① 연계전공을 위한 소정의 과정을 이수하고자 하는 학생은 "연계전공 이수원"을 교무처에 제출하여 연계전공책임교수의 승인을 받아 이수하여야 하며, 매학기 수강지도를 받는다.
- ② 연계전공의 이수사정은 각 전공책임교수가 하되 주전공이수 사정과 동일하게 한다.
- ③ 필요한 경우 캠퍼스별로 전공이수승인에 관한 사항을 별도로 정할수 있다.
 - 제 5 조 (학위수여) 각 연계전공분야에서 인정하는 전공학점을 이수한 학생은 해당 연계전공이 표기된 학위를 받는다.
 - 제 6 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본대학교 학칙 및 관계규정에 준용한다.

부 칙

- (1) 이 세칙은 1996년도 입학생부터 시행한다
- (2) 2000학년도 이전 입학생의 경우 제 3조의 학부대학 개설과목은 교양과목으로 본다.
- (3) 이 변경세칙(제4조)은 2002년 3월 1일부터 시행한다
- (4) 이 개정세칙(제1조)은 2006-1학기부터 시행한다.
- (5) (시행일) 이 개정세칙(제2조의 2 신설, 제3조의 제2항 내지 제3항)은 2010학년도부터 적용한다.

12) 성적평가 시행세칙

제 1 조 (목적) 이 세칙은 학칙 제 45조 및 학사에 관한 내규 제 20조에 의한 성적평가원칙을 규정함을 목적으로 한다.

제 2 조 (평가 예외적용 교과목) ① 모든 강좌의 성적평가는 학사에 관한 내규 제20조 제1항에 따르되, 아래 각 호의 1에 해당되는 교과목은 예외로 할 수 있다. 다만, 제7호의 교과목을 제외한 교과목에서는 성적평가 인원의 과반수를 초과하여 A(A+, A0, A-) 성적을 부여하지 못한다. $\langle 1, 21 \rangle$

- 1. 교직과정 교과목
- 2. 평생교육과정 교과목
- 3. 군사학
- 4. 음악대학 전공실기 교과목
- 5. 교과목 담당교수가 평가주체가 되지 않는 현장실습 교과목
- 6. 졸업논문, 졸업연주, 졸업실기 또는 그 이외 졸업논문에 상응하는 교과목
- 7. 수강인원 9명 이하의 소형 강좌
- 8. 공동연구 및 공동결과물 평가를 원칙으로 하는 실험 시실습 교과목
- ② 동일한 교과목을 2인 이상의 교수가 분반하여 강의하는 경우에는 여러 분반을 통합하여 성적 평가원칙을 적용할 수 있다.

③ 상기①항 5,6,7,8호 및 ②항에 해당하는 교과목 담당교수는 사전에 교무처장에게 평가원칙 예외적용에 대한 승인을 얻어야 한다.

제3조 (심화전공과목에 대한 평가) 교무처장은 대학장이 4000단위 전공강좌에 대하여 학사에 관한 내규 제20조①항 예외 적용을 요청할 경우 이를 검토하여 승인 여부를 결정할 수 있다. [본조 신설 2010, 1, 21]

부 칙

- (1) 이 세칙은 2000년 9월 1일부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제2조① 단서조항)은 2005-2학기부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조 제1항, 제3조 신설)은 2010학년도부터 적용한다.
- (4) 이 개정세칙(제3조)은 2010학년도 2학기부터 적용한다.

13) 입학 전 학점취득에 관한 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 세칙은 학칙 제43조 ⑥항의 입학 전 학점 취득에 관한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (수강자격) ① 본 대학교의 입학 허가를 받고 소정의 등록절차를 마친 입학예정자 또는 고 교재학 중 대학과목선이수과정 이수자는 총 6학점 이내에서 본 대학에서 허용하는 교과목을 이수 하고 학점을 취득할 수 있다.
 - ② 입학예정자 또는 대학과목선이수과정 이수자가 수강할 수 있는 교과목에 대해서는 매년 총장이 따로 정한다
- 제 3 조 (입학 전 취득 학점에 대한 성적처리) ① 입학 전 정규학기 또는 대학과목선이수과정을 통해 본 대학교 교과목을 수강하여 취득한 성적은 평량평균 환산에 포함한다.
 - ② 입학 전에 이수한 교과목이 전공신청 승인시 기준이 되는 과목인 경우, 입학 전 이수과목의 성적은 전공승인 시에도 반영한다. 단, 입학 전에 취득 성적은 학칙 제43조 ②항에 따른 학점초 과신청 및 학칙 제48조의 학사경고 대상에서 제외한다.
- 제 4 조 (이수학기 불인정) 입학 전에 수학한 학기는 학칙 제4조 ①항의 수업연한 및 학칙
- 제 5 조 ① 항의 재학연한에 산입하지 않는다.

- (1) 이 세칙은 2002년 3월 1일부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙(제3조③항 및 제4조)은 개정일(2004. 2. 2)로부터 재학 중인 모든 학생에게 적용한다.
- (3) 이 개정세칙(제2조①②항, 제3조①항)은 2007학년도 입학생부터 적용한다.

14) 원주캠퍼스 졸업인증제 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제51조 8호에 따라 원주캠퍼스 졸업인증제 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (인증자격) 졸업에 필요한 인증은 외국어인증, 정보인증 등 2개 분야로 나누어 시행하며, 각 분야별 졸업인증 취득에 필요한 자격요건은 (별표 1)과 같다.
- 제 3 조 (인증절차) ① 제2조의 자격요건을 취득한 학생은 3학년부터 해당 증빙서류를 첨부한 졸업인증 신청서를 외국어인증은 국제교육원에, 정보인증은 사회교육개발원에 각각 제출하여야 한다.
 - ② 국제교육원과 사회교육개발원은 제출된 신청서를 심사한 후 매 학기말에 심사결과를 원주 교무처로 통보한다.
- 제 4 조 (수료증 등의 수여) ① 학칙 제51조 1호 내지 6호의 졸업요건은 갖추었으나, 8호의 졸업 인증자격을 취득하지 못한 학생에게는 수료증을 수여하고, 졸업인증자격을 취득한 학기에 졸업을 인정하고 학사학위를 수여한다.
 - ② 제1항의 수료증을 수여받은 학생은 수강신청을 할 수 없으며 등록금을 납부하지 아니한다. 다만 국제교육원과 사회교육개발원에서 개설한 과목에 대하여는 소정의 수강료를 납부하고 수강할 수 있다.
- 제 5 조 (적용면제) 다음 각 호에 해당하는 자는 졸업인증제의 적용을 전체 또는 일부 면제한다.
 - ① 보건과학과(야간)
 - ② 졸업인증제 위원회에서 졸업인증제의 적용을 면제한 자
- 제 6 조 (위원회) ① 졸업인증제에 필요한 사항을 심의하기 위하여 "원주캠퍼스 졸업인증제 위원회"를 둔다.
 - ② 위원회의 위원은 원주교무처장을 위원장으로 원주교목실장, 원주기획처장, 원주학생복지처장, 인문예술대학 영어영문학과장, 과학기술대학 컴퓨터정보통신공학부장, 국제교육원장, 사회교육개발 원장(이상 당연직 위원)과 원주교무처장이 추천하는 약간 명의 교수로 구성한다.
- 제 7 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

- (1) 이 시행세칙은 2002년 신입생과 2004년 3학년 편입생부터 시행한다.
- (2) 이 개정 시행세칙(외국어 졸업인증을 위한 자격요건, 정보졸업인증을 위한 자격요건)은 2003 년 신입생과 2004년 3학년 편입생부터 적용한다.
- (3) 이 개정 시행세칙(정보졸업 인증을 위한 자격요건)은 2004학년도 제1학기부터 시행한다.
- (4) 이 개정 시행세칙(제4조, 제6조 2항)은 2002학년도 신입생과 2004년도 3학년 편입생부터 적용 하다
- (5) 이 개정 시행세칙(외국어 졸업인증을 위한 자격요건,정보인증을 위한 자격요건)은 2007년 신입생부터 적용한다.

(별표 1)

1. 외국어 졸업인증을 위한 자격요건

교양영어 4개 학기를 이수하고(단, 편입생은 면제), 다음 자격 중 하나를 취득하거나 이수한 자에 게 외국어 졸업인증을 부여한다.

- ① 교양영어 4개 학기 평량평균을 A- 이상 취득한 자.
- ② 대학 입학 후 응시한 공인어학능력시험에서 전공별로 외국어 졸업인증 요건으로 정한 다음의 점수 이상을 취득한 자.

대학	학부 및 전공	TOEFL PBT(CBT)	TOEIC	TEPS	DELF (불)	ZDaF (독)	JPT (일)	JPT (일)	HSK (중)
인문예술 대학	모든 학부,전공 (영어영문학전공 제외)	500(173)	625	600	A2	중급1과정	500	2급	4급
	영어영문학 전공	550(213)	760	680	A2	중급1과정	500	2급	4급
저겨대하	경제학, 행정학, 법학전공	500(173)	625	600	A2	중급1과정	500	2급	4급
정경대학	국제관계학전공 경영학부	550(213)	760	680	A2	중급1과정	500	2급	4급
과학기술 대학	모든 학부, 전공	500(173)	625	600	A2	중급1과정	500	2급	4급
보건과학 대학	모든 학부(과) 및 전공	500(173)	625	600	A2	중급1과정	500	2급	4급
5	그든 편입생	500(173)	625	600	A2	중급1과정	500	2급	4급

③ 외국어 교양선택과목(표1) 중 2과목을 이수하고, 성적 B- 이상을 취득한 자.

^{*} 외국어 졸업인증을 위한 외국어 교양과목표(표 1)

과목명	학점	비고
교양초급영어회화		
교양중급영어회화		
시 사 영 어		
시사영어(1)		
시사영어(2)	그는 으름나져	
TOEFL	각 3학점	
TOEIC		
고등영문법		
교양초급영작문		
교양중급영작문		
일본어(1),(2)		
독일어(1),(2)		
불 어(1),(2)	각 3학점	
중국어(1),(2)		
러시아어(1),(2)		

2. 정보졸업인증을 위한 자격 요건

소속된 전공/학과(부)에 부여된 등급 또는 그 이상 등급의 자격증 중 1개 이상을 취득하거나, 사회교육개발원에서 개설하는 해당 대체인정강좌를 이수한 자에게 정보졸업인증을 부여한다

- (1) 자격증
- ① 소속된 전공/학과(학부)에 부여된 등급 또는 그 이상 등급의 자격증 중 1개 이상을 취득하여 야 한다.
- ② 등급별 정보인증 자격증은 다음과 같다.

자격증	등급	시행기관
정보처리기사 정보통신기사 OCP-DBA OCP-Developer SCJP, SCJD, SCNA CCNA, CCIE, CCNP MCP 중 2개 MCSE MCDBA MCSD MCAD	1	한국산업인력관리공단 한국산업인력관리공단 Oracle Oracle SUN Cisco Microsoft Microsoft Microsoft Microsoft Microsoft Microsoft
전자상거래관리사 2급 전자상거래운용사 정보처리산업기사 e-TEST Professionals 1급 PCT 850이상 인터넷정보관리사 전문가 사무자동화산업기사 사회조사분석사 2급 MCP 중 1개 ACA Adobe Dreamweaver CS3 ACA Adobe Flash CS3 ACA Adobe Photoshop CS3 Extended AutoCAD 2급 MCAS중 4과목 MOS Master	2	대한상공회의소 대한상공회의소 한국산업인력관리공단 삼성 SDS 한국정보산업연합회 한국정보통신인력개발센터 한국산업인력관리공단 한국산업인력관리공단 Microsoft Adobe Adobe Adobe 한국 ATC협회 Microsoft
컴퓨터활용능력 1급 e-TEST Professionals 2급 PCT 650점 이상 IPCT 1급 인터넷정보검색사 1급 MCAS중 2과목 MOS 중 2개	3	대한상공회의소 삼성 SDS 한국정보산업연합회 교육 SW진흥센터 한국정보통신인력개발센터 Microsoft Microsoft

③ 등급별 전공/학과(부)는 다음과 같다

등급	대학 전공/학과(부)		
1	과학기술대학	컴퓨터정보통신공학부	
	과학기술대학	자연과학부, 응용과학부, 생명과학기술학부	
2	정경대학	경영학부,	
2	보건과학대학	환경공학부, 의공학부, 임상병리학과, 보건행정학과 물리치료학과, 작업치료학과, 방사선학과	
	인문예술대학	인문과학부	
3	정경대학	사회과학부	
	동아시아 국제학부	동아시아 국제학부	

④ 디자인예술학부 소속 학생은 다음의 자격증 중 1개 이상을 취득하여야 한다. (디자인예술학부 편입생 포함)

자격증	시행기관
컴퓨터그래픽스운용기능사	한국산업인력관리공단
ACE	Adobe
Macromedia Flash Developer	Macromedia
Macromedia Dreamweaver Developer	Macromedia
AutoCAD 2급	한국ATC협회
ACA Adobe Dreamweaver CS3	Adobe
ACA Adobe Flash CS3	Adobe
ACA Adobe Photoshop CS3 Extended	Adobe

(2) (대체인정)

- ① 자격증 취득에 의한 정보졸업인증을 받지 못하는 경우, 사회교육개발원에서 개설하는 대체인정 강좌를 수료하면 정보졸업인증을 취득할 수 있다.
- ② 대체인정강좌는 소속된 전공/학과(부)에 해당되는 등급 또는 그 이상 등급의 대체인정강좌를 수료하여야 한다.
- ③ 등급별 대체인정강좌는 다음과 같다.

등급	대체인정강좌
1	- Visual C++, Visual C#, Visual Basic, C++, C# , Java, 정보처리기사, Oracle, Windows Server 중 1개 강좌 - MCP 과정 중 2개 강좌 - 사회교육개발원장이 지정한 1등급 강좌
2	 웹프로그래밍, 홈페이지제작, 프레젠테이션 실무활용기술, Excel VBA, 엑셀 실무활용기술, SPSS, Photoshop, Illustrator, FLASH 중 1개 강좌 MCP 과정 중 1개 강좌 Excel, Powerpoint, Access, Word 중 2개 강좌 사회교육개발원장이 지정한 2등급 강좌
3	- Excel, Powerpoint, Access, Word 중 1개 강좌 - 사회교육개발원장이 지정한 3등급 강좌
디자인학부	- Photoshop, Illustrator, Premiere, Indesign, After Effects, AutoCAD, 3D MAX, Rhino 3D, FLASH, MayaComplete, Web Design 중 1개 강좌 - 사회교육개발원장이 지정한 디자인학부 대체인정강좌

④ 대체인정강좌 수료를 위해서는 출석일수 70% 이상을 출석하고, 수료평가시험에서 70점(100점 만점) 이상을 받아야 한다.

15) 2중 및 다중전공 운영내규<폐지 2010. 1. 21, 전공에 대한 시행세칙으로 통합>

16) 전공배정에 관한 내규

제정 2000. 11. 29 개정 2004. 1. 31

- 제 1조 (목적) 이 내규는 광역화 모집 단위로 입학한 2000학번 이후 학부대학생의 전공신청 및 배정에 관한 세부 사항을 규정하는데 그 목적이 있다.
- 제 2조 (전공배정의 주체) 학부대학생의 전공배정은 학부대학이 한다.
- 제 3조 (전공신청 시기) 전공신청은 2학기 이수 후 또는 3학기 이수 후에 하고, 신청접수는 신청대상학기 기말시험 기간 1주일 전부터 1주일 후까지로 한다. 다만, 필요한 경우에는 학부대학장이 그시기를 변경할 수 있다.
- 제 4조 (전공신청 방법) ① 제 1차 전공신청에서는 제 1지망부터 제 3지망까지 신청할 수 있다. 다만, 공학계열의 경우 2003학년도 입학생부터는 공학계열에 속한 모든 전공들에 대하여 지망 순위를 두어 신청하여야 한다.
 - ② 제 2차 전공신청에서는 제 1지망부터 각 계열에 속해 있는 모든 전공들에 대하여 지망 순위를 두어 신청하여야 한다. 다만, 공학계열의 경우 2003학년도 입학생부터는 제 2차 전공신청 대상에 포함되지 않는다.
- 제 5 조(전공승인 이후 변경 금지) 제 1차 또는 제 2차 전공신청에서 전공이 승인된 경우에는 추후에 변경할 수 없다.
- 제 6 조 (전공신청 자격) ① 학부대학 교과목 22학점 이상을 이수하여야 한다.
 - ② 전공신청 요건에 포함된 교과목에서 F학점을 취득한 경우에는, 이를 전공신청 학점으로 인정

하며 평량평균 계산에서는 F학점의 성적(0점)을 반영한다.

- 제 7 조 (전공별 승인 정원) ① 전공승인은 학부대학 2학기 이상 재학생 수에 따른 전공별 정원의 120%를 넘지 않는 것을 원칙으로 한다. 다만, 동점자에 대해서는 예외로 할 수 있다.
 - ② 시기별 전공 정원 산출은 전공신청 해당 학기 일반휴학 마감일 현재의 재학생 수를 기준으로 하다
 - ③ 시기별 전공승인 비율은 각 전공이 정한 비율을 따른다[2004년 연세대학교 요람 학부대학 전공별 전공 신청요건 (표3) 참조].
- 제 8 조 (1차 전공승인 정원 산출방법) ① 계열별 입학정원 대비 전공별 정원의 비율을 산출한다.
 - ② 계열별 재학생 수를 산출한다.
 - ③ 재학생 수를 기준으로 하여 ①항에 따른 비율에 의해 전공별 정원을 산출한다(기준정원).
 - ④ 산출된 전공별 정원기준에서 1차 승인비율(50-80%)에 따른 실제 승인 정원을 산출한다. 다만, 공과대학은 1차 승인 비율을 100%로 한다.
- 제 9 조 (2차 전공승인 정원 산출 방법) ① 학부대학 계열별 재학생 수에 1차 전공배정 학생 수를 더한 수를 산출한다.
 - ② ①항의 수를 기준으로 하여 비율에 따른 전공별 정원을 산출한다(기준정원)
 - ③ 산출된 전공별 정원의 최대비율(100%-120%)에서 1차 전공배정 학생수를 감하여 실제 전공승 인 정원을 산출한다.
- 제 10 조 (전공승인 기준) ① 1학년 2학기 혹은 2학년 1학기까지 이수한 모든 교과목들의 평량평균을 기준으로 선발한다.
 - ② 평량평균이 같을 경우, 이수학점수에 상관없이 동점자는 모두 승인하는 것을 원칙으로 한다.
 - ③ ~ 5항 < 삭 제 >
 - ⑥ 재수강을 통해 취득한 성적은 인정하지 않고 원래의 성적을 반영한다.
 - ⑦ 2003학년도 입학생을 포함한 그 이전 입학생은 계절학기를 통해서 취득한 성적은 평량평균에 포함시키지 않는다.
 - ⑧ 배정 정원의 50%를 1지망 지원자 중 평량평균 순으로 우선 선발하고 나머지 50%는 평량평균 순으로 선발한다. 다만, 1지망 지원자가 배정 정원 50%에 미달될 경우, 배정정원 중 1지망 지원자 수를 제외한 나머지 인원은 평량평균 순으로 선발한다.
- 제 11 조 (전공신청 시기를 초과한 학생의 전공 배정) ① 학부대학 재학기간은 4학기 이내에 전공배 정을 하는 것을 원칙으로 한다.
 - ② 〈 삭 제 〉
 - ③ 4학기 이수 후 전공을 신청한 학생의 경우, 3학기까지 이수한 교과목의 평량평균을 기준으로 전공을 배정한다.
 - ④ 4학기 이수 후 전공을 신청한 학생의 경우 입학연도(학번)의 기준을 따르지 아니하고, 해당 시기에 전공을 신청하는 학생들과 동일한 기준을 적용한다. 다만, 2002학년도 입학생을 포함한 그이전 입학생은 해당 학번의 각 전공별 2차 전공승인 시의 평량평균 하한선을 넘는 경우 해당 전공 진입을 승인한다. 평량평균 하한선이란 지망순위에 상관없이 선발하는 평량평균의 하한선을 의미하다.
- 제 12 조 (휴학 후 복학하는 학생의 전공배정) ① 휴학 후 복학하는 학생의 전공배정은 해당시기에 전공을 신청하는 학생들과 동일한 기준을 적용한다. 다만, 2002학년도 입학생을 포함한 그 이전 입학생은 입학연도 기준의 정원 및 전공신청/승인 절차를 따른다.
 - ② 복학하는 학생은 4학기 이내에 전공을 신청하여야 하고, 이 경우 제 11조의 전공신청 시기를 초과한 학생의 전공배정 방식에 따라 전공을 배정한다.
- 제 13 조 (소속변경한 학생의 전공배정) ① 소속변경한 학생의 전공배정은 제 11조의 전공신청 시기를 초과한 학생의 전공배정 방식에 따라 전공을 배정한다.
 - ② 소속변경한 학생의 전공신청 / 승인은 소속변경된 계열에 적용되는 전공신청 / 승인기준을 따른다. 다만, 이학계열, 공학계열, 생활과학 계열은 일부 계열기초 교과목을 상호 인정할 수 있다.
 - ③ 소속변경후 전공을 신청한 학생의 경우, 3학기까지 이수한 교과목과 소속변경 후 다음 한학기

동안 이수한 교과목의 평량평균을 기준으로 전공을 배정한다.

제 14 조 (전공결정 입학생의 전공진입) 전공결정 입학생은 해당되는 전공신청 요건을 만족하면 전공 신청 절차를 거치지 않고 진입한다.

제 15 조 (학칙의 준용) 이 내규에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

부 칙

- (1) 이 내규는 2000학년도 입학생부터 시행한다.
- (2) 이 개정내규(제 6조 ①항, 제 10조 ⑧항, 제 11조 ③항, 제 13조 신설, 제 13조(학칙의 준용)을 제 14조로 변경)는 2001년 12월 12일부터 시행한다.
- (3) 이 개정내규 중 [제4조①항,②항, 제6조①항, 제7조①항, 제8조④항, 제9조③항, 제11조②항 삭제, 제11조③항, ④항, 제12조①항, 제13조①항,②항,③항, 제14조 신설, 제14조(학칙의 준용)를 제15조로 변경]은 2003학년도 입학생부터 적용한다. 다만, 제10조⑦항은 2004학년도 입학생부터 적용한다.
- (4) (시행일) 이 개정내규(제 10조 ①항, ②항, 제 11조 ③항, ④항, ⑤항 삭제, 제 11조 ③항, 제 13 조 ③항)는 2005학년도 입학생부터 적용한다.

17) 등록제도 운영에 관한 시행세칙

제정일: 1999. 3. 18. 개정일: 2008. 10. 30[제9차] 개정일: 2009. 6. 1[제10차]

개정일 : 2009. 7. 31[제11차]

제1조(목적) 이 시행세칙은 학부 및 대학원 등록금의 납부 및 반환 등에 관한 구체적인 사항을 정하여 등록금 수납업무를 합리적으로 관리 운영하는 것을 목적으로 한다.

제2조 (납입금의 책정) 납입금은 교육원가, 물가수준, 전 학년도 납입금 등을 고려하여 학기별로 책정한다.

제3조(등록기간) 등록금은 수강신청, 휴·복학일정과 연동하여 학기 개시전 일정기간을 정하여 수납한다. 이에 본 등록기간은 매 학기 개시 전 8일간, 추가등록기간은 수강변경기간 후 5일간 수납한다. 단, 신입생은 입학전 60일 이내에 일정기간을 정하여 수납할 수 있다. 〈개 정2009, 7, 31.〉

제4조(등록고지) 등록정보는 교내홈페이지(http://portal.yonsei.ac.kr)와 학생 이메일로 고지 함을 원칙으로 한다. 단, 신청하는 경우 우편고지를 병행할 수도 있다.

- 제5조(분납제) ① 분납을 원하는 학생은 정해진 기간에 학사정보시스템에서 분납신청서를 작성하고 재무·회계팀의 승인을 얻어야 한다. 단, 계절학기와 신입생, 재입학생 및 편입생의 첫 학기는 분납신청대상에서 제외한다. 〈개정 2009, 6, 1.〉
- ② 분납을 승인 받은 학생은 각 차수별 정해진 기간에 등록금을 납부하며, 각 차수별 분납등록 금을 정해진 기간에 등록하지 아니한 학생은 학칙 제 35조에 의거 미등록제적 처리된다.〈개 정 2009. 6. 1.〉
- ③ 〈삭제〉
 - 제6조(학기초과자의 등록금) ① "학기초과자"라 함은 고등교육법 제31조에 근거하여 다음 각 호에서 정한 수업연한(이수학기)이 지났으나 졸업에 필요한 소요학점 등을 취득하지 못하여 등록을 하는 학생을 말한다.〈개정 2009. 7. 31.〉
- 1.학부: 8개학기, 단, 공과대학 건축학교육과정은 10개학기, 2학년 편입생은 6개학기, 3학년 편입생은 4개학기, 졸업예정자 복수전공생은 3개학기로 한다.2. 일반대학원: 4개학기, 단, 석박사 통합과정은 6개학기로 한다.

- 3. 특수대학원 : 5개학기, 단, 해당 특수대학원 학칙에 따로 정한 경우 해당 학칙에 따른다.
- 4. 전문대학원 : 4개학기, 단, 해당 전문대학원 학칙에 따로 정한 경우 해당 학칙에 따른다.
- ② 학부 과정의 학기초과자는 다음과 같이 신청학점에 따라 등록금을 납부하여야 한다.
- 1. 1학점 ~ 3학점 : 1/6 납부
- 2. 4학점 ~ 6학점 : 1/3 납부
- 3. 7학점 ~ 9학점 : 1/2 납부
- 4. 10학점 이상 : 전액 납부
- 5. 0학점(Pass/Non Pass 과목 수강자) : 별도 내규에 따름
- ③대학원(전문대학원 및 특수대학원 포함)의 학기초과자 등록금은 다음과 같다.
- 1. 1학점 ~ 3학점 : 1/3 납부
- 2. 4학점 ~ 6학점 : 2/3 납부
- 3. 7학점 이상 : 전액 납부
- 4. 신청학점이 없는 연구지도 신청자 : 1/8 납부
- 5. 일반대학원 연구과정생 : 1/2 납부
- 6. 전문대학원 및 특수대학원의 연구과정생 : 전액 납부
- ④ 학기초과자 및 연구등록자는 수강신청 확인 및 변경기간에 수강신청과목 확정 후 재무회계팀 또는 해당 대학원에서 별도의 등록금고지서를 받아 등록금을 납부하여야 한다. 〈개정 2009. 7. 31, 2009. 6. 1,〉
 - 제6조의 2(공동학위 과정 등록금) 해외에서 정원 외로 입학하는 공동학위 과정 대학원생의 경우 등록금을 감면할 수 있다. 다만 등록금 총액을 자금수입으로 감면액은 학비감면 장학금 등으로 계상하는 것을 원칙으로 한다. 〈신설 2008. 10. 30.〉

제7조〈삭제, 제6조에 통합〉

제8조(등록금 반환) ①등록금을 납부한 후 당해 학기를 이수하지 못하고 휴학(입대휴학 포함) 하는 경우 다음과 같이 등록금을 반환한다.〈개정 2008, 10, 30,〉

- 1. 학기 개시후 14일 이내(미등록자 휴학기간 포함) : 전액 반환
- 2. 학기 개시후 15일 ~ 30일 : 5/6 반환
- 3. 학기 개시후 31일 ~ 60일 : 2/3 반환
- 4. 학기 개시후 61일 ~ 90일 : 1/2 반환
- 5. 학기 개시후 91일 이후 : 반환 없음
- ②〈삭제〉
- ③〈삭제〉
- ④분납이나 분납연기를 신청하고 1차 분납금만 납부한 학생이 휴학 하거나 자원 퇴학하는 경우 등록금반환은 제1항과 같으며, 공제 후 1차 분납금이 반환금액보다 적은 경우에는 부족금액을 납부하여야 한다.
- ⑤장학금 수혜자가 휴학할 경우, 장학금 수혜가 취소되며 이미 지급된 장학금 전액을 학교에 반 환하여야 한다.
- ⑥본 시행세칙에 명시하지 않은 등록금 반환은 교육과학기술부 관계법령에 따른다.〈개정 2008. 8. 1.〉
 - 제9조(등록업무의 분장) ① 학사지원팀은 학적변동자료를, 장학취업팀과 대학원(전문대학원 및 특수대학원 포함)은 장학금 수혜대상자 명단을 일괄 취합·확인하여 등록기간 7일전까지 재무·회계팀에 통보하여야 한다.〈개정 2009. 6. 1.〉
- ②등록금 책정은 예산팀에서, 등록금조회, 수납, 고지에 관한 업무는 재무·회계팀에서 관장한 다.〈개정 2009. 6. 1.〉
- ③ 재무·회계팀은 학기 개시일로부터 4개월 이내에 학부 및 대학원(전문대학원 및 특수대학원 포함)의 등록금 수납액을 점검한 후 집계표를 작성하여 기획실 예산팀에 송부하여야 한다.. 〈개정 2009. 7. 31, 2009. 6. 1.〉
 - 제10조(등록제도 운영위원회) 등록금 수납에 따른 구체적인 사항을 결정하고 합리적으로 관리, 운영하기 위하여 등록제도 운영위원회와 실무위원회를 둔다. 〈개정 2009, 7, 31, 2009, 6,

1.>

- 1. 운영위원회는 행정대외부총장(위원장), 총무처장(간사), 기획실장, 교무처장, 학생복지처장, 학술정보원장, 학부대학장, 대학원 부원장으로 구성하고, 실무위원회는 관련 부서의 실무담당자들을 위원으로 구성한다.
- 2. 운영위원회 및 실무위원회의 기능은 다음과 같다.
- 가. 등록기간. 고지. 홍보 등에 관한 사항
- 나. 등록업무의 변경 및 개선에 관한 사항
- 다. 기타 위원회가 필요하다고 인정하여 부의하는 사항
- 3. 실무위원회 및 운영위원회는 필요에 따라 개최한다. 제11조(입학금) ①입학금은 입학(편입학, 재입학 포함)이 허가된 자에게 부과한다.
- ②다음 각호의 1에 해당하는 입학자에 대하여는 해당하는 입학금을 감면한다.
- 1. 학부 과정 입학자 중 학칙 제51조(졸업의 요건)에 의하여 졸업한 자가 재입학할 경우에는 입학금의 1/2을 감면한다.
- 2. 학칙 제34조(자원퇴학)에 의하여 퇴학한 자가 학부 과정 신입생으로 입학할 경우 및 제35조 (제적)에 의하여 제적된 자가 재입학시행세칙에 따라 재입학할 경우에는 입학금의 1/2을 감면한다.
- 3. 연구과정 수료자나 석사과정 졸업생이 동일 대학원 내의 상위 과정으로 진학하는 경우에는 입학금 전액을 감면한다.
- 4. 대학원 졸업생 혹은 재적생이 동일 대학원 내의 타전공으로 입학하는 경우에는 입학금 전액을 감면한다.
- 5. 연구과정 수료자나 석사 및 박사과정 졸업생이 타 대학원으로 입학하는 경우에는 입학금의 1/2을 감면한다.
- ③각 과정은 본교와 원주매지캠퍼스, 의료원과 원주일산캠퍼스를 모두 포함한다.
 - 제12조(특수교육대상자 학점등록) 장애인 등에 대한 특수교육법 제15조 1항의 특수교육대상자로서 소정의 절차에 따라 학적에 구분표시 되어 있는 자에 대하여는 학점등록을 허가하고, 수강신청 확인 및 변경기간에 수강신청과목 확정 후 재무·회계팀에서 별도의 등록고지서를 받아 등록금을 납부하여야 한다. 단, 신청학점이 10학점 이상인 학생은 등록금 전액을 납부하여야 한다.〈개정 2009. 7. 31, 2009. 6. 1, 2008. 10. 30.〉

- (1) (시행일) 이 시행세칙은 1999년 3월 1일부터 시행한다.
- (2) (시행일) 이 시행세칙은 2002년 5월 31일부터 시행한다.
- (3) (시행일) 이 시행세칙은 2004년 3월 1일부터 시행한다.
- (4) (시행일) 이 개정 시행세칙(제11조)은 2004년 9월 1일부터 시행한다.
- (5) (시행일) 이 개정 시행세칙(제8조)은 2004년 9월 1일부터 시행한다.
- (6) (시행일) 이 개정내규(제12조 신설)는 2005년 3월 1일부터 시행한다.
- (7) (시행일) 이 개정 시행세칙(제5조 제3항)은 2006년 1월 28일부터 시행한다.
- (8) (시행일) 이 개정 시행세칙(제6조, 제7조, 제8조, 제9조)은 2007년 2월 13일 부터 시행한다. 단학칙 개정이 필요한 항목은 학칙 개정 후 시행한다.
- (9) (시행일) 이 개정 시행세칙(제8조 제6항)은 2008년 8월 2일 부터 시행한다.
- (10)(시행일) 이 개정규정(제6조의 2 신설, 제8조 제1항 및 제12조 개정)은 2008년 10월 31일부터 시행한다. 단 제12조는 2008학년도 2학기 대상자부터 소급하여 시행한다.
- (11)(시행일) 이 개정규정(직제 개편에 따른 개정)은 2009년 6월 2일부터 시행한다.
- (12)(시행일) 이 개정 규정(제3조, 제5조 제1항 내지 제2항, 제6조 제1항 및 제4항, 제9조 제3항, 제 10조 및 제12조 개정)은 2009년 8월 1일부터 시행한다.

18) 외국대학에서 취득한 학점 인정에 관한 내규

제 1 장 총 칙

- 제 1 조 (목적) 이 내규는 학칙 제37조의2에 의한 외국 대학에서 취득한 학점 인정에 관한 제반사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (적용범위) 이 내규는 본교에서 승인한 외국 대학에서 취득한 학점을 인정 받고자하는 교환 학생, 유학생, 또는 연수생에게 적용한다.
- 제 3 조 (용어의 정의) 이 내규에서 사용하는 용어의 정의는 다음과 같다.
 - 1. "교환학생"은 교환협정에 의해 파견되는 학생,
 - 2. "유학생"은 교환학생 자격이 아닌 방법으로 교무처장이 승인하여 파견되는 학생.
 - 3. "연수생"은 교무처장이 승인한 외국대학 연수프로그램에 참가하는 학생을 말한다.

제2장 본교학생의 외국대학교 수학

- 제 4 조 (교류대학 및 연수프로그램) ① 교류대학은 본교와 교환협정을 체결한 외국대학을 원칙으로 한다. 다만, 소속대학 지도교수와 학과장 (또는 학부장) 및 대학장의 요청으로 교무처장이 승인할 경우 교환대학에서 수학한 것과 동일하게 인정할 수 있다.
 - ② 해외 연수프로그램은 소속대학 지도교수와 학과장(또는 학부장) 및 대학장 또는 우리대학 기관 장이 추천하여 교무처장이 승인한 프로그램에 한한다.
- 제 5 조 (지원자격) 외국대학에 수학하고자 하는 학생 및 해외 연수프로그램 참가자는 다음과 같은 요건을 갖추어야 한다.
 - 1. 본교에서 1학기 이상을 재학한 자(교환학생은 1년 이상 재학한자) 단, 졸업예정자(최종학기는 본교에서 수학하여야 함)는 제외 함.〈개정 2010. 1. 21〉
 - 2. 학업성적이 3.00/4.00(4.30) 이상인자.(교환학생 및 1학기이상 외국대학 수학자에 한함)
 - 3. 토플(TOEFL) 성적이 550(자연, 예·체능계 520)점 이상인자.(교환학생 및 1학기이상 외국대학수학자에 한함)
 - 4. 학과장(또는 학부장) 및 대학장의 추천을 받은 자.
 - 5. 학칙에 의거 징계 받은 사실이 없는 자.
 - 6. 의예과 및 치의예과 4학기 학생은 진급심사 종료 전까지 학점인정을 완료하지 못할 경우 이후 1학기 일반휴학에 동의하는 학생에 한함.〈개정 2010. 1. 21〉
- 제 6 조 (지원절차 및 시기) ① 교환학생 지원자는 소정의 구비서류를 갖추어 소속대학 지도교수, 학과장 (또는 학부장)의 허락을 받아 국제교육교류부에 제출하며, 신청절차 및 선발에 관한 세부 사항은 따로 정한다.
 - ② 유학을 희망하는 학생과 해외 연수프로그램 참가자는 다음 각 호의 구비서류를 갖추어 소속 대학 지도교수, 학과장(또는 학부장) 및 대학장의 허락을 받아 교무처 학적관리부에 제출하여야 한다.
 - 1. 지원신청서
 - 2. 입학허가서(연수허가서)
 - 3. 수학계획서
 - 4. 지도교수 추천서
 - 5. 기타 필요한 서류
 - ③ 유학을 희망하는 학생과 해외 연수프로그램 참가자는 정규학기의 경우 개시 3개월 전까지, 계절 학기의 경우 개시 2개월 전까지 교무처 학사지원팀에 신청하여야 한다.〈개정 2010, 1, 21〉
- 제 7 조 (선발절차) ① 교환학생 선발은 국제처가 소정의 절차를 거쳐 선발한다.. 〈개정 2010. 1, 21〉

- ② 유학생과 연수생은 소속대학 지도교수, 학과장(또는 학부장) 및 대학장의 추천을 받아 교무처에서 결정한다.
- 제 8 조 (수학기간) 수학기간은 최대1년으로 하며, 그 기간을 초과할 수 없다. 교환학생인 경우 이 기간에는 휴학할 수 없다.
- 제 9 조 (취득학점 및 학기의 인정) ① 교환학생, 유학생 또는 연수생이 취득한 학점의 인정범위는 다음과 같다.
 - 1. 2학기이상 수학자는 졸업학점의 1/4 이내.
 - 2. 1학기이상 수학자는 졸업학점의 1/8 이내.
 - 3. 계절학기 이수자의 경우 7학점 이내.
 - 4. 연수생의 경우 3학점 이내.
 - ② 유학생 또는 연수생이 휴학기간 중 외국대학에서 이수한 학점은 인정할 수 있으나, 학기는 인정하지 않는다. 다만 본교 등록 후 재학기간 중 파견된 유학생의 경우에 한하여 학기를 인정 받을 수 있다.
 - ③ 교환학생, 유학생 또는 연수생이 취득한 학점은 인정하되, 성적은 인정하지 않으며 평량평균 확산에서 제외한다.
 - ④ 삭제.〈개정 2010. 1. 21〉
- 제 10 조 (학점인정 절차) ① 교환학생 및 유학생은 수학기간이 끝나는 즉시 수학대학에서 발급한 성적증명서와 학점취득인정원에 국제처(교환학생에 한함) 및 학과장(또는 학부장)의 확인을 받아 교무처 학사지원부에 제출하여야 한다..(개정 2010, 1, 21)
 - ② 연수생은 연수프로그램 주관 기관장이 발급하는 연수사실 증명서 또는 이에 상당하는 증명서 와 학점취득인정원에 학과장(또는 학부장)의 확인을 받아 교무처 학사지원팀에 제출하여야 한다..〈개정 2010, 1, 21〉
 - ③ 교무처장은 제1항 및 제2항의 학점취득인정원을 심사하여 학점인정을 승인한다.
- 제 11 조 (기타) 이 내규에 규정되지 않은 사항은 본교의 학칙 및 학사에 관한 내규에 따른다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 규정은 공포한 날부터 시행한다.
- (2) (폐지규정) 이 규정 시행 일부터 외국대학 교환학생에 관한 내규는 폐기한다.
- (3) 이 개정내규(내규명 변경 및 전면개정)은 2002년 9월 1일부터 시행한다.
- (4) 이 개정 시행내규(제4조 1항, 2항, 제5조 4호, 제6조 1항, 2항 제7조 2항, 제10조 1항, 2항)은 2003년 11월 12일부터 시행한다.
- (5) 이 개정 내규(제9조 1항, 2항)는 2004년 3월 1일부터 시행한다.
- (6) 이 개정 내규(제9조 2항 및 4항 신설)는 2007학년도 제1학기부터 시행한다.
- (7) 이 개정 내규(제5조 1항)는 2007학년도 제1학기부터 시행한다.
- (8) 이 개정 내규(제9조 1항 1호 및 2호)는 2007학년도부터 시행한다.
- (9) 이 개정 내규(제5조1호, 6호 신설, 제6조②③항, 제7조①항, 제9조4항, 제10조①②항)은 2010학년도부터 시행한다.

19) 학부-대학원(석사 및 석·박사통합) 연계과정에 관한 시행세칙

- 제 1 조(목적) 이 시행세칙은 학칙 제40조의 2에 따라 학부-대학원(석사 및 석·박사통합) 연계과정 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조(시행범위) 학부-대학원(석사 및 석·박사통합) 연계과정은 본 대학교 대학/학부/학과에서 희

망에 따라 선별적으로 시행할 수 있다.

- 제 3 조(진입자격) 학부-대학원(석사 및 석·박사통합) 연계과정에 진입하기 위해서는 2학년(4학기)을 수료하고 전체 평량평균이 3.3/4.3(3.0/4.0)이상이어야 하며 학과장의 추천을 받아야 한다.
- 제 4 조(지도교수) (1) 본 과정에 진입이 확정되면 학과장은 학생의 희망을 고려하여 지도교수를 배정 하다
 - (2) 지도교수는 배정된 학생에 대하여 대학원생에 준하는 학사 및 연구 지도를 시행한다.
- 제 5 조(수강신청) 학기당 최대 24학점(대학원 과목 포함)까지 신청할 수 있다. 단 대학원 과목은 학 기당 최대 6학점, 총 12학점까지 신청할 수 있으며, 대학원 과목의 이수학점은 학부과정에는 포함 되지 않으며 대학원 수료학점에 가산된다.
- 제 6 조(자격 상실) 학부-대학원(석사 및 석·박사통합) 연계과정에 진입한 후 졸업시까지 매학기 평량 평균이 3.3/4.3(3.0/4.0)미만이 되면 본 과정을 계속할 수 있는 자격을 상실한다.
- 제 7 조(졸업) 학칙 제51조의 졸업요건을 충족시키고, 7학기까지의 평량평균이 3.75이상이면 7학기 이수 후, 3.3이상 3.75미만이면 8학기 이수 후 졸업할 수 있다.
- 제 8 조(학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 따른다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 2004학년도 1학기부터 시행한다.
- (2) 이 개정세칙은 2005학년도 1학기부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙의 (명칭변경. 제1조)은 2006-1학기부터 적용한다.
- (4) 이 개정세칙(제7조)은 2007-1학기부터 적용한다.

20) 현장실습 학점인정 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 세칙은 학칙 제37조 ①항에 따라 국내외 현장실습 과정을 이수한 자의 학점인정에 관한 세부사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (용어의 정의) ① 현장실습이라 함은 총장이 인정하는 국내외 산업현장 또는 관련 기관과 소 정의 협약에 따라 최소 160시간 이상으로 대학의 교육목적에 부합하는 현장 교육 및 실습을 의미 하다
 - ② 단기현장실습은 '인턴십'이라 칭하며, 장기현장실습은 '산학협동현장실습' 이라 명명한다.
- 제 3 조 (현장실습 주관부서의 의무) 현장실습 학점인정 주관부서에서는 현장실습 지도교수를 배정하여 교육이 당초 의도한 효과를 달성할 수 있도록 관리 감독하여야 한다.
- 제 4 조 (기간) ① 현장실습은 단기현장실습과 장기현장실습으로 나누어서 운영한다.
 - ② 단기현장실습기간은 방학 중 160시간 이상으로 하며, 장기현장실습기간은 정규학기 중 최대 5 개월까지로 한다.
- 제 5 조 (신청자격 및 절차) ① 현장실습은 3, 4학년의 재학생 또는 휴학생을 대상으로 하며, 장단기 구별 없이 총 1회에 한한다. 단, 산학협동현장실습은 재학생만 지원이 가능하다.
 - ② 산학협동현장실습을 신청하고자 하는 학생은 지도교수 및 소속 학과장의 승인을 받아 현장실 습 주관부서에 신청하여야 한다.
 - ③ 인턴십을 신청하고자 하는 학생은 계절학기에 수강신청을 하고 해당학점에 대한 등록금을 납부하여야 한다.
 - ④ 휴학생은 단기현장실습 프로그램을 통하여 학점을 취득할 수 있다. 다만, 계절학기 학점취득으로 졸업요건이 충족되었을 경우에는 반드시 복학 후 등록하여 1학점이상을 취득하여야 졸업이 가능하다.
 - ⑤ 졸업예정자는 현장실습 프로그램을 통하여 학점을 취득할 수 없다.

- 제 6 조 (학점인정 및 성적표기) ① 현장실습 프로그램을 이수한 학생은 소정의 절차를 거쳐 해당학 기(인턴십의 경우 계절학기) 이수학점으로 인정한다.
 - ② 1개월(최소 160시간 이상)의 인턴십에 대하여 최대 1학점을 인정한다. 다만, 중도 포기한 경우학점을 인정받을 수 없다.
 - ③ 산학협동현장실습은 기간에 따라 전공·일반선택 학점으로 최대 15학점(4개월: 12학점)까지 인정할 수 있다. 다만, 프로그램별 중도포기자의 학점인정은 다음의 원칙에 준한다.

기간	학기 개시 1/3선 전 중도해지자	학기 개시 1/3선 ~ 2개월 미만	2개월 이상 3개월 미만	3개월 이상 4개월 미만	4개월 이상 5개월 미만
5개월 프로그램 인정학점	0	4	6	8	10
4개월 프로그램 인정학점	0	4	6	8	_

- ④ 현장실습에 대한 평가는 P 또는 NP로 하고, 졸업학점으로 인정하나, 평량평균 환산에는 포함되지 않는다.
- 제 7 조 (보칙) 이 세칙에 명시되지 않은 사항은 학칙 및 학사에 관한 내규 등 관련 규정에 따른다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 산학협동현장실습이 시행된 2004년 9월 1일부터 적용하며, 인턴십은 2005년 3월 1일부터 적용한다. 다만, 그 이전 인턴십 프로그램 이수자에겐 소급적용을 하지 않는다.
- (2) 이 개정세칙(제5조④항)은 2006-1학기부터 시행한다.
- (3) 이 개정세칙(제6조③항)은 2007-1학기부터 적용한다.

21) 사회봉사 학점인정 시행세칙

- 제1조 (목적) 이 세칙은 교내외 자원봉사활동에 참여한 자의 학점인정에 관한 세부사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제2조 (용어의 정의) ① 대학의 이수학점으로 인정할 수 있는 사회봉사활동이라 함은 공익을 목적으로 하는 교내외의 비영리·비정치성 단체에서 최소 8주~15주, 30시간(계절학기는 5~8주, 30시간) 이상 동안함을 원칙으로 하며, 지도자의 봉사정신 함양에 부합하는 무보수 봉사활동을 뜻한다.
 - ② 봉사활동에 대한 학점 인정여부는 교무처장이 결정한다.
- 제3조 (주관부서의 의무) 학점인정 사회봉사활동 주관부서에서는 지도교수를 배정하여 교육이 지도자로서의 봉사정신 함양 목적을 달성할 수 있도록 관리 감독하여야 한다.
- 제4조 (수강신청) ① 정규학기는 수강신청 허용학점(최대학점)외로 학기별 1학점 신청이 가능하다. 다만, 계절학기는 사회봉사학점을 수강신청 최대학점(7학점)에 포함한다.
 - ② 수강신청 후 지정된 기한 내에 봉사활동 담당부서(또는 지도교수)에 자원봉사 신청서를 제출하여야 한다.
 - ③ 학점인정 사회봉사는 학기 중 수강철회가 불가하다.
- 제5조 (학점인정 및 성적표기) ① 대학이 인정하는 사회봉사 프로그램을 완수한 학생은 소정의 절차를 거쳐 해당학기에 1학점을 이수한 것으로 인정한다.
 - ② 1~7학기 재학 중에 4회(4학점)까지 이수할 수 있으며, 정규학기에는 휴학자가 봉사활동에 참여하여도 학점으로 인정받을 수 없다. 다만, 계절학기에는 휴학자도 학점인정 사회봉사활동을 통하여 학점을 인정받을 수 있다.

- ③ 사회봉사활동에 대한 평가는 P 또는 NP로 하며, 평량평균 화산에 포함하지 않는다.
- ④ 사회봉사활동 참여를 신청하여 NP의 평가를 받은 학생에 대해서는 추후 사회봉사활동 참여에 대한 학점을 인정하지 않는다.
- ⑤ 사회봉사학점을 타 교과목(인턴십·현장실습 등) 이수학점으로 중복하여 인정받을 수 없다. 제6조 (보칙) 이 세칙에 명시되지 않은 사항은 학칙 및 학사에 관한 내규 등 관련규정에 따른다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 사회봉사 학점인정제도를 시행한 2004년 3월 1일부터 적용한다.
- (2) 이 시행세칙(제2조2)항, 제4조(1)2)③항, 제5조(2)⑤항)은 2006-1학기부터 적용한다.

22) 의예과ㆍ치의예과에 관한 내규

제 1 장 의과 · 치과대학 진학에 관한 사항

제1조(진학조건) 본과 진학 시 수료학점은 76학점, 재학기간 동안의 총 성적의 평량 평균 2.0 이상 이며, 일정 성적 이상의 영어능력 시험 성적을 취득한 학생은 소정의 사정을 거쳐 본과 진학 추천을 받는다. \langle 개정 $2010.~4.~12\rangle$

- ① "삭제"
- ② 영어능력시험의 일정 수준 이상의 점수라 함은 TOEFL 550점(CBT 213점; IBT 80점), TOEIC 750점, 혹은 TEPS 651점을 말한다. 〈개정 2009, 2, 27〉
- ③ 영어능력시험 성적은 연세대학교에 입학한 이후 예과 재학중에 취득한 점수만을 인정한다.
- ④ 영어능력시험 성적은 예과 2학년 2학기 기말시험 전까지 예과 사무실로 제출하여야만 한다.
- ⑤ 〈삭제 2010. 4. 12〉

제2조(재수강) 전공필수, 공통기초 및 필수교양 과목에 과락이 있는 학생은 재수강하여 이를 회복시켜야 한다. 다만, 학기별 수강신청 규정은 제2장 제5조에 따른다. 〈개정 2010, 1, 21〉

제3조(재학연한) 의예과 · 치의예과의 수학기간은 6학기(3년)을 초과할 수 없다. 이 기간내에 본과 진학에 필요한 모든 학점을 취득하지 못한 학생은 자동적으로 제적이 된다. 다만, 다음 각 항에 해당되는 경우에는 6학기(3년)의 제한을 받지 않는다.

- ① 수학기간 중 군복무에 응한 학생으로서 소정의 수속을 밟고 복교할 때 병적증명서(군 복무필증)를 학교 당국에 제출하여 승인을 받은 학생
- ② 본교 부속병원 또는 건강센터의 진단서를 첨부하여 의병 휴학의 승인을 받은 후, 다음 학기에 복교한 학생〈개정 2010. 1. 21〉

제4조(진학) 의 치의예과의 진학에 관한 규정은 본교 "학사에 관한 내규 "에 따른다.

제 2 장 수강신청. 휴학 및 제적에 관한 사항

제5조(수강신청) 각 학기마다 24학점 이상을 초과하여 수강 할 수 없다.

제6조(능력취득학점) 의예과, 치의예과 학생은 본교 내규 중 능력별 학점취득에 관한 규정의 적용을 받지 않는다.

제7조(휴학및제적) 휴학 및 제적에 관한 규정은 본교 "학사에 관한 내규"에 따른다.

제8조 삭제

제9조 삭제

부 칙

- (1) 개정된 본 내규는 2005학년도 신입생부터 시행한다.
- (2) "의예과, 치의예과에 관한 내규"는 1968년 2월에 처음으로 제정 시행되었다. 그 후 1971년 3월, 1975년 3월 및 1977년 3월, 1981년 6월, 1984년 5월, 1991년 9월, 2004년도 10월에 개정되었다.
- (3) 이 개정내규(제1조, 2조, 4조, 5조, 6조, 7조, 8조, 9조)는 2005학년도 입학생부터 적용한다.
- (4) 이 개정내규(제1조. 제2조)는 2008학년도 입학생부터 적용한다.
- (5) 이 개정세칙(제1조 5항 신설)은 2009학년도 입학생부터 적용한다.
- (6) (시행일) 이 개정내규 중 제2조의 개정사항은 2010학년도 입학자부터 적용하고, 제3조 제2항의 개정사항은 2010학년도부터 적용한다.
- (7) (시행일) 이 개정내규(제1조 본문, 제1조 5항 삭제)은 2010학년도 입학생부터 적용한다.

23) 원주캠퍼스 honor 프로그램 운영 시행세칙

- 제1조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제40조의 3에 따라 원주캠퍼스 honor프로그램 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제2조 (honor프로그램의 개설) 원주캠퍼스에는 다음의 honor프로그램을 개설한다.
 - ① 금융honor프로그램
- 제3조 (지원자격 및 학생선발) 지원자격 및 학생선발 방법은 따로 정한다.
- 제4조 (교과과정 및 이수요건) 교과과정 및 이수요건은 따로 정한다.(별표 1)
- 제5조 (이수승인) ① honor프로그램을 이수하고자 하는 학생은 "honor프로그램이수신청서"를 운영위 원회에 제출하여 승인을 받아야 한다.
 - ② honor프로그램이수자에 대한 이수사정은 "honor프로그램 운영위원회"가 한다.
- 제6조 (성적표 기록) honor프로그램을 이수한 학생은 성적표에 "honor프로그램 이수자"라고 표기 한다.
- 제7조 (운영위원회) ① honor프로그램의 운영에 필요한 제반 사항을 심의하기 위하여 "honor 프로그램 운영위원회"를 둔다.
- ② 위원회는 관련 학과장 및 약간명의 교수로 구성하며, 위원장은 관련 학과장 중에서 선출한다. 제8조 (학칙의 준용) 이 시행세칙에 규정되지 않은 사항은 본대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

부 칙

- 1. 이 시행세칙은 2004년 3월 1일부터 시행한다.
- 2. (경과규정) 현재 honor프로그램을 이수하고 있는 학생은 이 시행세칙에 의하여 이수한 것으로 간주한다.

(별표 1)

1. 금융 honor 프로그램 이수요건

3.0/4.3 이상이어야 한다.

- 1. 지원자격
 - 정경대학 경제학전공, 경영학전공, 과학기술대학 정보통계학전공의 4학기 또는 5학기에 재학 중인 학생으로 신청직전 2학기(신청학기포함)의 성적평량평균이 3.3/4.3 이상인 자.
- 2. 모집인원 학년별로 20명 이내에서 선발함을 원칙으로 한다.
- 3. 이수요건 아래 교과목 중 필수과목을 포함하여 30학점 이상을 이수하고, 이수한 학점의 평량평균이

. , . , ,				
학정번호	과목명	학점	비고	
ECN4004	재무경제학	3	필수	
ECN2001	미시경제학	3	EH 1/2호/조네)	
ECN2009	응용미시경제학	3	택 1(3학점)	
ECN2002	거시경제학	3	EH 4/0호[자시)	
ECN2003	응용거시경제학	3	택 1(3학점)	
MGT2005	회계원리(1)	3	필수	
MGT3028	투자론	3	필수	
MGT3003	선물과옵션	3	필수	
MGT3014	기업금융론	3	택 1(3학점)	
MGT3016	재무관리	3	- 백 ((3학점)	
IST3021	시계열분석	3	필수	
MTH4008	확률과정론	3	필수	
ECN3020	금융과경제	3		
ECN4002	계량경제학	3		
ECN4006	금융공 학의 이해	3	FH 1/2층/조네)	
MGT3014	기업금융론	3	택 1(3학점)	
MGT4006	국제재무관리	3		
IST3016	회귀분석	3		

24) 원주캠퍼스 산업교육학부 운영세칙

- 제1조 (목적) 이 세칙은 학칙88조의5에 따라 원주캠퍼스 산업교육학부의 운영에 필요한 사항을 규정 함을 목적으로 한다.
- 제2조 (산업교육학부의 설치)①산업교육학부는 「산업교육진흥및산학협력촉진에관한법률」제8조 및 동법시행령 제7조에 의해 다음 각 호의 1에 해당하는 경우 국가, 지방자치단체 또는 산업체 등과의계약에 의해 워주캠퍼스에 설치한다.
 - 1. 국가, 지방자치단체 또는 산업체 등이 채용을 조건으로 학자금 지원계약을 체결하고, 특별한 교육과정의 운영을 요구하는 경우
 - 2. 국가, 지방자치단체 또는 산업체등이 그 소속 직원의 재교육이나 직무능력향상 또는 전직교육을 위하여 그 경비의 전부 또는 일부를 부담하면서 교육을 의뢰하는 경우
 - ② 제1항의 규정에 의한 산업교육학부의 학생정원은 고등교육법시행령 제28조 제1항·제30조의 규정에 불구하고 그 학생수 또는 학생정원이 따로 있는 것으로 본다. 다만 제1항1호에 의한 산업 교육학부의 학년별 학생 수 또는 학생정원은 당해 학년 입학정원의 100분의 3을 초과할 수 없다.
- 제3조 (산업교육학부 교육과정)① 산업교육학부는 3학년 편입학과정으로 정경대학에 설치한다.
 - ② 산업교육학부의 개설전공은 국가, 지방자치단체 또는 산업체 등과의 계약에 의해 [별표1]과 같이 개설한다.
- 제4조 (모집정원 및 선발)① 산업교육학부 모집정원은 [별표1]과 같다.
 - ② 산업교육학부 학생은 국가, 지방자치단체 또는 산업체 등과의 계약에 의해 국가, 지방자치단체 또는 산업체 등의 추천을 받은 학생 중에서 선발한다.
- 제5조 (전적대학 학점인정) 전적대학의 이수학점은 연세대학교 전공별 졸업학점의 2분에 1까지 인정할 수 있다.
- 제6조 (교과과정) 산업교육학부의 교과과정은 따로 정한다.
- 제7조 (전공이수)① 산업교육학부의 학생은 학칙 제23조의 소속변경과 학칙 제40조의 부전공, 복수전 공, 다중전공, 연계전공을 할 수 없다.
 - ② 산업교육학부의 학생은 산업교육학부내에 개설된 교과목만 수강할 수 있다.
- 제8조 (졸업의 요건)①전공별 졸업에 필요한 이수학점은 따로 정한다.
 - ② 채플에서 2개 학기 이상 "P"(급)을 받아야 한다.
 - ③ 「원주캠퍼스 졸업인증제 시행세칙」의 적용을 면제한다.
- 제9조 (재학연한) 산업교육학부 편입학생의 재학연한은 2년을 원칙으로 하고, 3년을 초과할 수 없다. 제10조 (등록금) 산업교육학부의 등록금은「산업교육진흥및산학협력촉진에관한법률시행령」제7조 6항이 규정하는 바에 따라 따로 정한다.
- 제11조 (학위수여) 산업교육학부의 전공별 수여학위는 [별표2]와 같다.
- 제12조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교의 학칙 및 관계규정을 준용한다.

부 칙

(1) 이 운영세칙은 2007학년도 산업교육학부 편입학생부터 적용한다.

(별표1)

산업교육학부 모집정원

대학	학부	계열	전공	입학정원	
		사회계열	경영학전공		
정경대학	산업교육학부	사회계열	국제관계학전공 (중국지역)	100명	
과학기술대학		공학계열	컴퓨터공학전공	50명	

(별표2)

전공별 수여학위표

대학	전공	학위명	
정경대학	경영학전공	경영학사	
정경대학	국제관계학전공 (중국지역)	국제관계학사	
과학기술대학	컴퓨터공학전공	공학사	

25) 우등생 표창에 관한 내규

- 제1조(목적) 이 내규는 학칙 제64조의 포상 시행에 필요한 세부 사항에 대하여 규정함을 그 목적으로 하다.
- 제2조(구분) 우등생은 학업성적이 뛰어나고 품행이 단정한 학생중에서 선발하되 다음 각 호와 같이 구분하여 표창한다.
 - ① 최우등생 : 학업성적 평량평균이 3.75/4.00, 4.00/4.30 이상으로서 대학별 학년별 상위 1%이 내인 자.
 - ② 우등생 : 학업성적 평량평균이 3.50/4.00, 3.75/4.30 이상으로서 대학별 학년별상위 3% 이내 인 자.
 - ③ 우수생 : 학업성적 평량평균이 3.50/4.00, 3.75/4.30 이상으로서 대학별 학년별상위10% 이내 인 자.
 - ④ 최우등 졸업생 : 당초입학생으로 학업성적 평량평균이 3.75/4.00, 4.00/4.30 이상으로서 대학별 상위 1% 이내인 자.
 - ⑤ 우등 졸업생 : 당초입학생으로 학업성적 평량평균이 3.50/4.00, 3.75/4.30 이상으로서 대학 별 상위 3%이내인 자.
- 제3조(동점자 처리 및 예외사항) ① 동점자가 있을 경우에는 동점자 모두 수여하는 것을 원칙으로 하되, 4.0 만점자와 4.3만점자가 동시에 있을 경우에는 100점 만점으로 환산하여 선발한다.
 - ② 당초입학생이 아닌 일반편입생, 학사편입생, 군위탁생, 졸업예정자 복수전공생 및 재입학자, 학사경고자, 수강철회자, 징계자, 소속변경자, 학기초과자는 위 제2조의 ④호 및 ⑤호 대상에서 제외된다.
 - ③ 학기당 수강신청학점이 15학점(99학번 포함 그 이전은 18학점)이하인 자 및 평점이 부여되지 않는 과목(Pass/Nonpass)을 이수하지 못한 자(NP), 수강철회자는 제2조의 ①②③호 대상에서 제외된다.
- 제4조 (대학별 선발 기준 예외사항) 학부대학은 대학별·계열별·학년별로, 의예과·치의예과는 각 학년별로 제2조의 ①②③호를 선발한다.
- 제5조(시상시기) 최우등생, 우등생, 우수생은 성적산출학기의 다음 학기에, 최우등 졸업생·우등 졸업생· 학위수여일에 시상한다.

제6조(학적부 기재 등) 표창은 별지 서식의 상장을 수여하며, 학적부에 수상 사실을 기재한다.

제7조(학칙의 준용) 이 내규에 명시되지 않은 사항은 본 대학교 관련 규정을 준용 한다.

부 칙

- (1) 이 내규(전면개정)는 2002년 12월 31일부터 시행한다.
- (2) 이 개정 내규(제2조 3항)는 2005년 9월 1일부터 시행한다.
- (3) 이 개정 내규(제2조 3항)는 2006학년도 1학기부터 시행한다.

26) 계절제수업 운영에 관한 시행세칙

제1조(목적) 이 세칙은 학칙 제7조②항 및 제43조③항에 따라 계절제수업의 운영에 필요한 사항을 정함을 목적으로 한다.

제2조(용어의 정의) 계절제수업(이하 계절학기) 이라 함은 방학에 운영되는 정규학기와 동일한 교육 과정을 의미한다.

제3조(수강자격) ① 서울(원주)캠퍼스 소속 학생, 단 군입대휴학자는 개강일 전까지 전역한 자에 한

함.

- ② 국내교환협정대학 소속 학생
- ③ 국제하계대학에 등록한 국외대학 소속 학생 〈개정 2010. 1. 21〉 제4조(신청학점) ① 서울(원주)캠퍼스 학생은 최대 7학점까지 수강신청 할 수 있다.
- ② 국제하계대학에 등록한 학생은 서울캠퍼스 계절학기 1과목을 수강할 수 있다. 제5조(수강과목) ① 계절학기에는 서울캠퍼스, 원주캠퍼스, 국내교환대학에서 개설되는 과목을 수 강할 수 있다.
- ② 계절학기는 동일 캠퍼스에서만 수강이 가능하며, 캠퍼스 간 교차수강은 허가하지 않는다. 다만, 수업기간이 중복되지 않는 강좌에 대한 교차수강은 예외로 할 수 있다. 〈개정 2010. 1. 21〉 제6조(학점인정) ① 계절학기에 이수한 과목은 졸업학점 및 평량평균에 반영된다. 단, 2003학번 이전 학생이 이수한 계절학기과목은 취득학점만 인정되며 평량평균에는 산입되지 않는다.
- ② 졸업직전 계절학기에 이수한 학점은 당해년도 졸업사정에 반영된다. 단, 휴학자의 경우 계절학기 학점취득으로 졸업요건이 충족된다 할지라도 정규학기에 등록하여 1학점 이상을 이수하여야 졸업 신청이 가능하다.
 - 제7조(수강료) 계절학기 수강료는 수강신청학점에 따라 책정되며, 국제하계대학 개설과목 수강료는 별도의 기준에 따른다.
 - 제8조(미등록 수강취소) 계절학기는 지정된 기일 내에 등록금을 납부하지 않으면 미등록 수강취소 처리한다.
 - 제9조(수강철회) 계절학기는 수강철회를 허용하지 않는다.
 - 제10조(등록취소) ① 계절학기는 수강신청, 수강변경, 등록 등 계절학기 수강의 모든 절차를 완료한 이후에는 수강변경, 수강철회 및 등록취소를 허용하지 않음을 원칙으로 한다. 다만, 계절학기 등록 후에 다음 각 호의 사유발생으로 학업이 불가능하게 된 경우에는 증빙서류 제출을 통하여 등록취소를 허용할 수 있다.
- 1. 기업체 인턴 또는 취업자
- 2. 군입대자
- 3. 수술. 입원 또는 그에 준하는 질병으로 5일 이상 결석이 불가피한 자
- ② 등록을 취소하고자 하는 자는 등록금 납부영수증, 관련증빙(인턴은 인턴증명서, 취업은 재직증명서, 군입대는 입대영장, 질병은 진단서 및 의사소견서)을 첨부한 취소요청서를 학사지원팀에 제출하여야 한다. 〈개정 2010, 1, 21〉
- ③ ①항의 단서조항에 따른 등록금의 반환은 다음과 같다.
- 1. 개강전일까지 취소 : 등록금 전액
- 2. 개강후 1/3 경과 전 취소 : 등록금의 2/3
- 3. 개강후 2/3 경과 전 취소 : 등록금의 1/2
 - 제11조(재수강) 정규학기와 계절학기의 개설 교과목은 교차 재수강이 가능하다. 재수강과 관련된 세 부사항은 재수강 시행세칙에 따른다.
 - 제12조(국내교환대학 수강) 계절학기에도 국내교환대학에서 학점이수가 가능하다. 국내교환대학 학점이수에 관한 세부사항은 국내대학 교환학생에 대한 시행세칙에 따른다.
 - 제13조(성적평가) 계절학기의 시험 및 성적평가는 학칙 및 학사에 관한 내규에 따른다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 2007학년도 하계 계절학기부터 시행한다.
- (2) 이 시행세칙(제10조①②③항)은 2008학년도 하계 계절학기부터 적용한다.
- (3) (시행일) 이 개정세칙(제3조 제3항, 제5조 제2항, 제10조 제2항)은 2010학년도부터 적용한다.

27) 원주캠퍼스 소속변경에 관한 내규

- 제 1 조 (목적) 이 내규는 「소속변경 시행세칙」제7조(캠퍼스별 소속변경 운영)에 의거 원주캠퍼 스(원주의과대학 제외)의 소속변경 시행에 필요한 사항을 정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (소속변경 자격) 원주캠퍼스에서 1학년 과정 이상을 수료한 자로서 1회에 한하여 3학년까지 소속변경 할 수 있다. 단 동아시아국제학부로의 소속변경은 2학년 1학기까지만 허용한다.
- 제 3 조 (소속변경 허용범위) ① 원주캠퍼스의 학부(전공)·계열·학과는 소속변경 할 수 있는 학부(전 공)·계열·학과로 개방함을 원칙으로 하며, 보건과학대학 보건행정학과, 임상병리학과, 물리치료학과, 작업치료학과, 방사선학과는 2학년까지의 모집단위별 입학정원의 결원 범위 내에서만 허용할수 있다. 단, 보건과학대학 보건과학과(야간), 산업교육학부로의 소속변경은 허용하지 아니한다.
- ② 캠퍼스간 소속변경은 서울캠퍼스의 규정에 따른다. 단, 원주캠퍼스 디자인예술학부, 생명과학기술 학부, 컴퓨터정보통신공학부, 환경공학부, 의공학부, 동아시아국제학부는 통합학부이므로 학부소속 이라도 전공배정자와 동일한 자격을 부여한다.
- ③ 원주캠퍼스내 소속변경 승인인원은 따로 정한다.
- ④ 동아시아국제학부는 별도 규정에 의한다.
- 제 4 조 (신청 및 허가) ① 소속변경 지원자는 소정원서를 원주교무처에 제출하여야 하며, 소속학 과에서 소속변경 자격을 심의한다. 이때 소속학과에서 정한 소정의 전공학점 이수의무를 부과할 수 있다
- ② 전입하는 학부(전공)·계열·학과에서 서류심사를 실시함을 원칙으로 하되, 필요에 따라서 구술시험과 필기시험을 부과할 수도 있다.
- ③ 총장은 전입하는 학부장(전공책임교수) 또는 학과장 및 대학장의 제청에 의하여 소속변경을 허가할 수 있다.
- 제 5 조 (소속변경 후의 이수과정) 소속변경한 자는 전입한 학부(전공)·계열·학과에서 지정한 교과과 정을 이수하여야 한다.
- 제 6 조 (학칙의 준용) 이 세칙에 규정되지 않은 사항은 본 대학교 학칙 및 관계규정을 준용한다.

부 칙

(1) 이 시행세칙은 2008학년도 2학기부터 시행한다.

28) 영어인증제 시행세칙

제정 : 2010. 1. 17

개정: 2010. 6. 1

제1조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제51조제8호에 의한 영어인증제 시행에 필요한 세부사항을 규정함을 목적으로 한다.

- 제2조 (인증의 구분) 대학은 학생의 영어능력을 최고영예인증, 영예인증, 고급인증, 졸업요건충족으로 구분하여 인증한다.
- 제3조 (적용대상 및 범위) ① 2010학년도 이후 신입생 및 2012학년도 이후 편입생은 제2조에 정한 영어능력 취득을 졸업 요건으로 한다. 단, 교무처장이 정한 학생들에게는 안전망 요건을 충족한 경우 졸업을 허가할 수 있다.
- ② 2009학년도 신입생 중 영어인증을 신청하는 학생에게는 심사를 통하여 영어인증을 부여할 수 있

다.

- ④ 영어인증요건 취득이 교과목 이수의무를 대체하지 못한다.
- 제4조 (진단평가 실시 및 이수과목 배정) ① 신입생 및 편입생은 학기 개시일 전 정해진 기간 내에 대학이 지정하는 방법에 따라 진단평가에 응시하며, 진단평가 결과에 따라 지정된 영어과목을 1학 년(편입생은 2학년 또는 3학년) 1학기 및 2학기에 나누어 수강하는 것을 원칙으로 한다.
- ② 전항의 진단평가 응시 또는 지정된 영어과목 수강의무를 이행하지 않은 학생은 해당 의무를 이행할 때까지 수강신청을 제한할 수 있다.
- ③ 제②항의 제한에도 불구하고 진단평가 실시일 전까지 학부대학 영어운영위원회가 지정한 영어공인 시험에서 소정 점수 이상의 성적을 취득하여 공식 성적표를 제출하는 경우에는 수강신청을 제한하 지 아니한다.

제5조 (인증 기준) ① 영어인증의 요건은 [별표 1]과 같이 한다.

- ② 외부 공인영어시험 성적을 제출하여 영어인증을 취득하고자 하는 학생은 졸업학기의 학기 1/2선 전까지 공인영어시험성적표 워본을 학부대학사무실에 제출하여 영어인증을 신청하여야 한다.
- ③ 전②항의 외부공인시험 성적이 영어 교과의 성적부여 기준을 초과하는 경우라도 이미 취득한 영어교과목의 성적은 변경할 수 없다.
- ④ 8학기까지 졸업인증을 취득하지 못한 자는 9학기부터는 대학에서 지정한 영어교과목을 이수하여 영어인증을 취득하여야 하며, 공인시험성적 제출로 인증요건을 충족할 수 없다.

제6조 (인증 기록) ① 영어인증의 기록은 자격을 취득한 학생의 학적부 및 성적증명서에 기록한다.

② 영어인증은 상위인증 내역만 기록한다.

제7조 (보칙) 이 시행세칙에 명시되지 않은 사항은 학칙 및 학사에 대한 내규에 정한 바에 따른다.

부 칙

- (1) 이 시행세칙은 2010학년도 입학자부터 적용한다. 단. 원주캠퍼스 학생은 별도로 정한다.
- (2) 이 개정 시행세칙 (제3조 ③항 삭제. [별표1] 1))은 2010학년도 입학자부터 적용한다.

[별표 1]

인증 구분	최소 인증 요건
최고영예 (Certification High Honors)	아래 2가지 요건을 모두 충족 English Honors 지정과목 및 영어로 진행되는 강의(교양/전공) 최소 5과목 (15학점) 이수 (모두 B-이상) English Honors 지정과목 최소 3과목 A+ 이수
영예 (Certification - Honors)	아래 2가지 요건을 모두 충족 English Honors 지정과목 및 영어로 진행되는 강의(교양/전공) 최소 5과목 (15학점) 이수 (모두 B-이상) English Honors 지정과목 최소 2과목 AO 이상 이수
고급 (Certification - Advanced)	아래 4가지 요건 중 한 가지 이상 충족 고급대학영어 I , Ⅱ 두 과목 모두 B- 이상 이수 대학영어 I , Ⅱ 두 과목 모두 AO 이상 이수 고급대학영어 I (B- 이상) & 대학영어 Ⅱ (AO 이상) 이수 고급대학영어 Ⅱ (B- 이상) & 대학영어 I (AO 이상) 이수
졸업요건충족 (Fulfillment of Graduation Requirement)	아래 5가지 요건 중 한 가지 이상 충족 고급대학영어 I , II 두 과목 모두 D- 이상 이수 대학영어 I (D- 이상) & 대학영어 I (C+ 이상) 고급대학영어 I (D- 이상) & 대학영어 I (C+ 이상) 다음 ② 또는 ⑤에 해당하는 경우 ESP(English for Specific Purposes) 과 목 중 2등급에 해당하는 과목 추가 이수(C+이상) ③ 대학영어 I , II 중 단 한 과목이라도 CO ~ D- 사이인 경우 ⑤ Safety-Net 요건 충족

- 1) 고급인증(Certification Advanced)은 다음의 외부 공인시험 성적 제출로 대체할 수 있다.
- TOEFL iBT 통합점수 105 이상이며 Speaking 과 Writing 25 이상; 혹은 IELTS 전체 band score 8 이상 이며 Speaking 과 Writing 7.5 이상
- 2) 제3조①항 단서의 안전망(Safety Net) 프로그램 이수 대상자는 대학기본영어 I, I 모두 C+이상 취득을 졸업요건으로 한다. 단, 교과이수가 불가능한 경우 Safety-Net 시험을 통해 졸업요건 충족여부를 심사할 수 있다.

행사와 활동·장학과 복지

행사와 활동

- 1. 교내 주요행사 / 233
- 2. 학생생활 안내 / 235
- 3. 국제처 / 238
- 4. 취업진로원 / 243
- 5. 국가고시지원 / 246
- 6. 상담센터 / 246
- 7. 여학생 지원과 복지시설 / 248
- 8. 성희롱·성폭력 상담지원업무 / 249
- 9. 장애학생지원 / 254
- 10. 학술정보원 / 255
- 11. 정보통신서비스 안내 / 262
- 12. 대학 직장예비군 연대 / 266
- 13. 학생 군사 교육단 / 267
- 14. 체육활동 / 269
- 15. 신앙활동 / 270
- 16. 봉사활동 / 276
- 17. 학생건강공제회 / 276
- 18. 총동문회 / 278

학생활동 및 장학복지

- 1. 학생단체의 등록과 운영에 관한 규정 / 281
- 2. 학생회관 복지시설의 운영에 관한 내규 / 284
- 3. 장학금 지급 규정 / 286
- 4. 장학금 지급 사무처리에 관한 내규 / 289
- 5. 학생 간행물 발간에 관한 시행세칙 / 292
- 6. 홍보물 게시에 관한 규정 / 293
- 7. 학생지도위원회 내규 / 294
- 8. 학생 상벌에 관한 시행세칙 / 295

행사와 활동

1. 교내 주요 행사

가. 일반적 행사

(1) 창립기념일

매년 5월 두 번째 토요일은 우리 대학교 창립 기념일이다. 1957년에 43년의 역사를 가진 연희대학교와 53년의 전통을 지닌 세브란스 의과대학이 통합되어 연세대학교로 발족한 것을 기념하는 날이다

기념식: 창립기념식은 재학생, 교직원 및 동문과 학부형 그리고 내외 귀빈이 참석하는 가운데 성대한 기념행사를 통하여 연세의 발전을 찬양하고 이 학원의 사명을 다시 한번 기약하는 날이다. 특히, 이 행사에는 연세를 위하여 헌신한 공로자와 관련이 있을 경우에는 그 위업을 추모하는 특별한 기념행사를 주제로 삼게 되어 큰 뜻을 가지게 된다.

학부재상봉 행사 : 우리 대학교를 졸업한지 25주년, 50주년이 되는 동문들을 대상으로, 1956년 이후 창립기념일에 개최되어 왔다. 이 행사는 오랜만에 학교를 찾은 동문들이 정든 교정을 행진하고 동문간의 우의와 사제간의 정을 돈독히 하며 학교의 발전을 축하하는 행사로서, 특히 최근에는 모교에 대한 관심과 사랑으로 행사에 참여하는 동문들의 수가 증가하는 추세이다.

동문의 날 행사 : 이 행사는 모교를 방문한 동문들이 모교의 교정에서 옛 학창시절을 회상하며 학교의 발전을 느끼는 자리로, 부담 없이 즐거운 한 때를 보내며 선·후배간의 우의를 다지고 연세동문이 된 것을 다시 한번 자랑스럽게 여기는 행사이다.

(2) 기타 행사

연세자원봉사의 날 행사 : 이 행사는 우리대학교의 건학 이념인 '진리'와 '자유' 의 기독교 정신을 바탕으로 하고 있다. 연세비전 2020의 주요 목표인 섬기는 리더십을 구현하고자 교내 외에서 이뤄지고 있는 여러 사회 봉사활동을 조직화, 체계화하여 1단계는 지역, 2단계는 전국 규모로, 3단계는 해외 봉사단체들과 협력체제를 구축하고자 노력하고 있으며, 연세자원봉사단 출범일인 10월 7일에 멘토 & 멘티 한마당, 세미나, 사회봉사분야 동문초청행사 등 자원봉사를 널리 확산시키기 위한행사를 갖는다.

(3) 신입생 지도

우리 대학교에 입학한 학생들의 지도 행사는 입학식 전 신입생 수강신청 기간에 신입생 전원이 참석한 가우데 실시되다.

낯선 대학 생활을 정확히 입문(入門)하는 방법을 지도하여 대학생활에 도움을 주려는데 이 행사의목적이 있다. 이때에는 주로 (1) 입교정신, 교육목적 및 교풍과 (2) 학업 생활에 관계되는 수강방법 및 학교시설, 도서관 이용방법 등과 (3) 학생자치단체를 중심으로 하는 대학문화생활 등을 설명, 지도하고 캠퍼스 안내와 건물 소개를 받는다. 또한 이 행사를 계기로 맺어지는 상급생들과의 교우관계 역시 대학생활에 있어서 중요한 요소 중의 하나이다. 응원단과 함께 하는 응원연습 외에도 총학생회 및 동아리에서는 다양한 문화행사와 학생자치프로그램을 운영함으로써 신입생들이 대학 문화의 일면을 접할 수 있는 좋은 기회이다.

본 대학교에서는 정기적으로 신입생들의 지도 상황을 분석, 평가하고 시대 상황과 학생들의 의식 구조 변화에 따라 다양한 프로그램을 운영함으로써 신입생 지도의 효율화를 지향하고 있다.

(4) 졸업주가 행사

매년 2월 중 1주일 동안에 걸쳐 졸업생을 위하여 따로 마련된 특별한 지도가 시행된다. 이 주간에는 주로 졸업생이 앞으로 사회로 진출하는 데 만반의 준비를 갖추게 하기 위하여 졸업 후의 취직, 병역, 결혼 등 광범위한 문제에 걸쳐 교수와 간담회를 가지며 문제의 성격에 따라 개인적인 상담에 임하기도 하는데 특히 총장과 졸업생들과의 간담도 있게 된다.

그리고 이 주간에는 졸업 연주회와 졸업생 환송회가 열리는데 졸업연주회는 음악대학 졸업예정자들만 출연하여 4년간 연마한 기술과 역량을 공개하는 좋은 기회로서 졸업생들에게 제공되고 있으며 졸업생 환송회는 선배를 떠나보내는 후배들의 섭섭한 석별의 정을 나누기 위하여 재학생들이 마련하는 것이다. 졸업생들에게 최종적으로 졸업예배와 졸업식에 관한 주의사항이 시달되면 이로써 졸업주가 행사는 끝을 맺는다.

(5) 학위수여식

매년 2월 학위수여식은 각 대학(원)의 특성에 맞추어 각각의 시간과 장소를 정하여 거행되고 있으며 8월에는 학사, 석사, 박사의 학위수여식이 대강당에서 거행되고 있다.

식장에는 내빈, 학부형, 동문, 재학생 그리고 교직원이 참석한 가운데 기독교 의식에 따라 총장 주재로 식이 집행되는데, 이 식에서는 형설의 공을 쌓고 연세인의 사명을 실현하기 위하여 사회로 진출하는 그들의 노력을 찬양하며 대한민국 교육법과 본 대학교 학칙에 의거 그 학위에 부수되고 모든 영광과 명예와 특권을 누리게 할 것을 선포함으로써 그들의 진로를 축복한다. 특히 졸업생을 위한 총장의 훈사는 졸업생들에게 깊은 교훈과 감명을 주게 된다.

(6) 음악대학 정기공연

음악대학의 정기연주회는 음악대학의 가장 중요한 행사들이다. 지휘교수의 지도아래 관현악 전공의 학생들로 구성된 관현악단의 연주로 음악문헌의 대곡들을 연주할 기회를 갖고 최우수 기량의 기악학생들을 선발하여 협연할 기회를 제공하는 관현악 정기연주회와 협주곡의 밤이 있다. 또한, 성악과 학생 전원이 참가하는 가운데 최우수기량의 오페라 대곡들의 주역을 공연할 기회를 갖게 되는 오페라, 합창지휘교수의 지도아래 음악대학 전체 학생들이 참여하는 심포닉콰이어, 콘서트콰이어, 여성합창 등의 합창공연이 있다.

이러한 공연을 통하여 정기적으로 국내 최고 수준의 젊은이 음악회를 창출하여 연세대학교가 대내 외적으로 대학문화 예술의 발전에 크게 기여하고 있다.

(7) 연·고대 친선경기

한국의 체육계에 있어서 가장 오랜 전통과 의의를 갖고 개최되는 이 친선경기는 양교의 학생, 교 직원, 동문 및 연고자가 함께 모여 평소에 기른 정신, 학풍을 일반에 공개하면서 두 대학교가 친선 의 유대를 강화하는 가장 큰 체육행사이다

이 경기는 가을의 체육 시즌을 택하며, 출전 종목은 축구, 농구, 야구, 럭비 및 아이스하키 5개 종목이며 참가 선수의 자격은 (1) 등록된 재학생으로 (2) 15학점 이상을 취득하고 (3) 교외 운동단체의 선수로 등록되지 않은 학생이며 (4) 제대 복교자는 복교 후 6개월 이상 재학한자로 규정한다.

나. 정기적인 종교행사

(1) 졸업 예배

형설의 공을 쌓고 연세대학교를 떠나는 졸업생들이 드리는 마지막 예배로서 총장을 비롯한 교무위원이 참석하여 졸업생과 학부모를 대상으로 루스채플에서 졸업식 직전 일요일 오후 3시에 드리고 있다.

(2) 수난절 음악 예배

수난절 음악 예배는 예수 그리스도의 수난을 회상하며 그 의미를 되새기는 예배로서, 교회음악

과, 신과대학, 그리고 대학교회와 협의하여 학생들을 대상으로 루스채플에서 수난절 금요일 오후 3 시에 부활절 칸타타로 음악예배를 드리고 있다.

(3) 수난절 기도회

수난절 기도회는 예수그리스도의 십자가 고통을 기억하며, 고난주간 중에 아침기도회를 드리고 있다.

(4) 부활절 예배

학부 채플에서는 매년 고난주간이 끝난 다음 주간을 부활주간으로 정하고, 연세대학교에 이사를 파송한 교단의 성직자를 강사로 모시고 부활절 예배를 드린다.

(5) 성탄축하 예배

예수 그리스도의 탄생을 축하하며 그 의미를 되새기는 예배로서 음악대학 콘서트콰이어가 크리스마스 캐롤을 준비하여 학생과 교직원을 대상으로 루스채플에서 12월 셋째 수요일 오후 3시에 드리고 있다

(6) 연세인 연합채플

연세대학교의 설립이념인 기독교 정신을 계승하고 연세인의 신앙을 함양하기 위하여 연세 116주 년 창립기념 주간을 계기로 첫 연세인 연합채플을 개최하였다. 교목실은 재학생, 교직원이 함께 하는 연세인 연합채플을 노천극장에서 년 1회 개최하고 있다.

2. 학생생활 안내

가. 학생증 발급에 관한 안내

학생증(ID카드)은 본 대학교에 재적중인 학생임을 증명하는 신분증 기능 외에 도서대출, 교내시설 출입, 은행현금카드, 전자출결, 전자화폐, 교통카드 기능을 보유하고 있으며, 이러한 학생증의 여러 가지 기능에 대한 혜택을 받기 위해서는 학생증에 관한 아래 사항을 알아두어야 한다.

(1) 준수사항

- ① 입학수속(편입생 포함)을 마친 학생은 즉시 학생증을 교부받아야 한다.
- ② 학생은 교내외를 막론하고 항시 학생증을 휴대하여야 한다.
- ③ 학생증은 졸업 때까지 사용하게 되며, 휴학을 하지 않은 상태에서 미등록일 경우 그 학생 증은 효력을 정지한다
- ④ 학생증은 위 기능 외의 목적에 사용할 수 없으며, 그 밖의 다른 혜택을 부여받을 수 없다.
- ⑤ 학생증을 분실한 때에는 그 이유를 명백히 하여 우리은행 연세지점에 재발급 신청을 하여 야 한다. 재발급 신청을 할 때에는 소정의 재발급 수수료를 납부하여야 한다.

(2) 학생증 발급절차

- ① 신입생 및 편입생
 - 1. 신청서 교부 및 접수 : 학생증 신규발급을 원하는 학생은 "학교 홈페이지 → 정보서 비스 → 다기능스마트카드시스템 → 신규발급"에서 입력 후 신청서 등을 출력하여 우리 은행 연세지점 ID카드 발급담당자에게 제출한다.
 - 2. 학생증 교부 : 개강 당일 교내 지정장소 또는 우리은행 연세지점에서 학생증을 교부하며, 교부시에는 신부증을 제시하여야 한다
- ② 의. 치대 진급생

의치대 진급생은 본과 진입과 동시에 기존의 예과 학생증을 폐기처분하고, 위와 동일한 절 차로 본과 학생증을 재발급 받아야 한다.

- ③ 재발급
 - 1. 학생증을 분실 또는 파손하였을 때에는 재발급을 하여야 한다.
 - 2. "학교 홈페이지 → 정보서비스 → 다기능스마트카드시스템 → 재발급"에서 입력 후 신청서 등을 출력하여 우리은행 연세지점에 제출하며, 이 때 소정의 재발급 수수료를 지불해야 한다.
 - 3. 재발급된 학생증은 신청서 접수 후 3일 내외로 우리은행 연세지점에서 교부한다.

나. 배지 구입 안내

연세대학교 상징인 배지는 생활협동조합 기념품점인 보람샘(학생회관 1층)에서 판매한다. 신입생 또는 분실, 기타 사유로 인하여 재 구입하고자 할 때에는 소정의 비용을 지불하여 생활협동 조합 보람샘에서 구입한다.

다. 증명서 발급

(1) 학부·대학원 증명서

학교는 재학생 및 졸업생들이 필요로 하는 학사관련 증명서를 그들의 요구에 의하여 발행 한다.

- ① 발행명의 및 장소 학사관련 증명서는 교무처장 명의로 종합서비스센터에서 발행한다. (예외: 전산처리 안된 의과·치과·간호대학 제 증명, 원주의대 제 증명)
- ② 증명종류 졸업, 성적, 학적부, 재학, 휴학, 재적, 수료, 졸업예정, 학위수여(예정), 법학과목 학점 취
- ③ 증명수수료 학교에서 정한 일정수수료를 부과한다.

득, 장학(비)수혜증명 등

- ④ 발급절차
 - 1. 신청요구에 따라 전산으로 발행번호를 부여하여 바로 발급 교부한다.
 - 2. 국문증명서는 교무처장 직인을 날인하고, 영문증명서는 영문서명으로 대신한다. 봉인을 요청하는 경우 규격봉투에 입봉한 후 영문서명과 함께 압인처리 한다.
- ⑤ 발급방식
 - 1. 교내발급 종합서비스센터 창구 및 자동발급기 발급
 - 2. 교외발급
 - 인터넷 발급
 - · 학교 홈페이지를 통한 인터넷 신청(우편수령)
 - · 어디서나 민원처리 발급(구 팩스민원-전국 시, 군, 구, 주민센터에서 이용가능)
 - 우체국 민원우편

(2) 교직원 증명서

다음의 교직원 증명서를 총장(영문증명은 교무처장/총무처장) 또는 산학협력단장 명의로 종합 서비스센터에서 발급한다.

① 발급대상 및 증명

		재직증명	경력증명	강의경력	퇴직증명	원천징수 영수증	갑근세
신촌 캠퍼스	교원	0	0	0	0	0	0
	전임직원	0	0		0	0	0
	계약직원					0	0
산학 협력단	연구교수	0	0		0		
	연구원	0	0		0		
	직원	0	0		0		

- * 신촌캠퍼스 교원에는 전임, 비전임, 시간강사 포함.
- * 원천징수영수증 및 갑근세는 창구발급만 가능.
 - ② 발급방법
 - 인터넷증명발급

학교 홈페이지 \rightarrow 정보서비스 \rightarrow 증명서발급 \rightarrow 교직원증명서 발급 \rightarrow 증명발급 바로가기 클릭

• 창구발급: 공학원 1층 종합서비스센터(월~금 09:00~17:00, TEL.(02)2123-3201, 5)

라. 장학금 및 학자금 융자 안내

(1) 장학금 안내

지난 해의 장학금 지급액은 총 775.7억원으로 학부학생 41.9%, 대학원생의 51.8%가 장학금을 수혜하였다.

* 장학금의 종류

① 대학 배정 장학금

직전 학기 이수 학점이 12학점 이상이며 학업성적이 평량평균 2.50이상인 재학생 중에서 가정 형 편이 곤란한 자와 성적이 우수한 자를 구분하여 지급한다

선발방법은 학교홈페이지, 방송국(YBS), 연세춘추, 각 단과대학 게시판에 공고하며, 매 학기말 시험 전에 각 학과 사무실에서 신청하여 대학장의 추천을 받아야 한다.

② 연세 특별 장학금

입학당시 선발하며, 매 학년도 신입생 모집요강에 명시한 바에 따라 시행된다.

③ 보훈 장학금 및 북한이탈주민지원 장학금

국가유공자 본인에게는 성적에 관계없이 졸업 시까지 등록금 전액을 지급한다. 또한 국가유공자의 자녀와 북한이탈 주민은 '국가유공자예우및지원에관한법률'과 '북한이탈주민의보호및정착지원에 관한 법률'에 의거 지원이 가능한 학생에게 등록금의 반액을 지급하며, 나머지 반액은 국가보훈청 및 북한이탈주민정착지원사무소에서 지원한다.

④ 국가고시 장학금

재적 중 사법, 행정, 외무, 입법고시 1차합격자와 공인회계사, 변리사 최종합격자 등에게는 80만원의 장학금을 재학 중 1회에 한하여 지급한다.

⑤ 봉사 장학금

총학생회 및 학생 자치 기구에서의 봉사 활동을 통하여 학교 발전(학생 활동)에 기여하는 학생에게 지급하는 장학금이다.

⑥ 평화 장학금

연세 춘추 기자 및 연세 교육 방송국 기자로 종사하는 학생에게 일정액의 장학금을 지급한다.

⑦ 총학생회생협 장학금

생활 협동조합에서 매 학기 출자하는 장학금으로서 학업성적이 2.50이상 생협 출자를 한 학생으로 가정 형편이 곤란한 자를 대상으로 한다.

⑧ 우수 선수 장학금

우수 선수에게는 일정액의 장학금을 지급한다.

⑨ 연세 복지 장학금

교직원 직계 자녀로 학업성적이 2.00이상인 학생에게 지급하는 장학금이다.

① 신학 장학금

장래 목회를 희망하는 학생에게 신과대학장의 추천으로 지급한다.

⑪ 근로 장학금

매 학기 장학취업팀에서 선발되고 교내 각 부서에 배치되어 근로를 하는 학생에게 지급한다.

⑩ 한마음장학금

국민기초생활수급자로서 한마음장학전형에 합격한 학생이 차상위 계층까지 수혜요건을 유지하면 매학기 등록금 전액(첫 학기 입학금 포함)과 도서비를 지급하는 장학금이다.

③ 기금 장학금

본교 동문, 개인 독지가의 기금에 의하여 지급되는 장학금으로 국회연세, 연세라이온스, 조요한부처, 이종흡, 박정옥, 백학 외 270여종이 있으며 기탁자의 뜻에 따라 해당대학에서 추천을 받아야 한다.

⑭ 교외 장학금

본 대학교의 추천이나, 교외 장학 재단에서 지정하거나, 개인으로부터 지급되는 장학금으로 관정이 종환교육재단, 두을재단, 롯데장학회, 방일영문화재단, 연세동문장학회, 앨트웰 민초재단, 정수장학회, 창강장학회, 해성문화재단…외 170여종이 있다.

(2) 학자금 융자 안내

학자금 융자는 한국장학재단에서 경제적 사정이 어려운 학생에게 학구의욕을 높이고, 학부모의학자금 부담을 털어주기 위하여 설정된 제도이다. 온라인(www.studentloan.go.kr)으로 본인이 신청하면 학교에서 추천하고, 한국장학재단에서 최종대출승인이 나면 등록금이 학교로 이체 된다. (신청기간 및 신청방법은 매학기 학교 홈페이지에 공고 함.)

3. 국제처 (OFFICE OF INTERNATIONAL AFFAIRS)

I. 설립 배경 및 경과

국제처의 모체인 국제교육교류원은 1960년대 우리나라가 국제사회에 진출하면서 우리문화에 관한 외국인들의 관심이 커져 감에 따라 이에 대한 전략적 대비를 위해 국내 대학 가운데 최초로 발족된 기관이다. 이후 국내 학생들의 해외 어학 연수 및 유학에 대한 관심이 높아지고 국내 대학들 간의 국제화에 대한 경쟁이 가속화되면서 국제화에 대한 업무 영역이 급속도로 확대되어 2007년 2월 국제교육교류원을 전격 개편하여 학교 본부 기관으로서 국제처가 새롭게 출범하게 되었다. 국제처는 연세대학교의 국제화 홍보 및 기획 업무를 총괄하고 있으며, 2009년 6월에 시행된 팀제에 따라 현재는 국제교류팀과 국제지원팀로 나뉘어 국제교류팀에서는 학술협정 체결 및 관리, 외국방문자 의전, 해외대학 특별프로그램을 담당하고, 국제지원팀에서는 외국인교원 및 학생 서비스, 각종 Incoming/Outgoing Program 업무, 국제학사 및 글로벌 라운지 운영 업무 등을 담당하고 있다.

II. 여혁

1966년 9월 1일: International Division 첫 발족

1982년 11월 12일: 국제학부 강좌를 일반학생들에게도 수강확대 결정

1983년 9월 9일: 국제교육부 (Division of International Education)로 개칭

1985년 6월 21일: 국제하계대학 (International Summer Session) 개설

1985년 11일 1일: 부속교육기관에 편입

1987년 12월 19일: 국제학사 준공

2000년 10월 26일: 국제교육교류부 (Division of International Education and Exchange)로 개칭

2002년 11월 22일: 글로벌라운지 개소

2002년 7월 8일: 자비해외유학프로그램 (Study Abroad Program) 개설

2004년 9월 1일: 국제교육교류원 (영문명칭 그대로)으로 승격

2007년 2월 1일: 국제처 (Office of International Affairs)로 승격되어 국제교류과와 국제지원과를 둠

2007년 3월 22일: 국제화전략기획위원회 발족 2007년 9월 19일: 글로벌라운지 리모델링 완공

2008년 7월 9일-12일: 제4차 QS APPLE(Asia-Pacific Professional Leaders in Education) 컨퍼런스 개최

Ⅲ. 주요업무

1. 국제교류과팀

가. 해외자매대학과의 특별프로그램(Tailor-made Programs)

1) 개요

해외 자매 대학들의 의뢰를 받아 운영하는 맞춤식 프로그램으로 소수의 외국학생들이 일정기간 연세캠퍼스내에서 생활하며 우리나라의 문화, 정치, 경제, 역사 등의 강좌 수강, 문화 체험 등을 통해 한국과 연세대학교에 대한 이해의 폭을 넓히고 교류의 장을 확대해 가는 프로그램이다.

2) 2009학년도 운영 현황

St. Olaf College, 미국. 총 29명 (교수포함), 3주간, 매년 1월

Keio University, 일본, 13명, 2주간, 매년 2월

Kwansei Gakuin University. 일본, 5명, 1주간, 매년 3월

Indiana University, 미국, 23명, 10일간, 매년 5월

CIEE IFDS, 미국, 8명, 약 2주간, 매년 6월

University of Hong Kong, 중국, 78명, 1주간, 매년 7월

Korea-US Youth Network, 미국, 107명, 2주간, 8월

Washington University in St. Louis, 미국. 8명, 8월 ~ 12월까지

Hosei University, 일본, 8명, 6개월간, 8월~1월까지

나. 학술교류 및 학생 교환 협정 관리

- 1) 개요
- · 외국대학과의 협정체결
- · 1:1 또는 다자간 협정체결

나) 협정 체결 현황

2009년 12월 현재 59개국 604 (ISEP+기타기관)개교와 협정 체결

다. 국제의전

외국 정부 및 교육관계자와 외국 대학에서 찾아오는 방문객에 대한 의전관계 업무 - 방문자의 격에 맞게 카운터 파트 결정 및 미팅주선

라. 국제회의 참가 및 안내 책자 발간

1) 회의 참가

EAIE (European Association for International Education), NAFSA (National Association of Foreign Student Adviser; Association of International Educators), APAIE(Asia Pacific Associate of International Education), APPLE (Asia Pacific Professional Leaders in Education Conference and Exhibition)에 참가하여 세계 각국의 국제 교육 담당자들과의 정보교 류 및 우리대학 교환프로그램을 소개하고, 정부 주관 해외유학박람회에 참가하여 학교 홍보 및 입학상담

2) 국제홍보 책자 발간 및 발송

매년 10,000부를 제작하여 교환대학 및 주요 해외대학, 동문회 해외 지부, 한인교회, 국내외 공관 등에 본교 국제프로그램에 대한 안내 홍보 책자 발송하는 한편 각종 행사시에 배부하고 있다.

2. 국제지원팀

국제지원팀는 외국대학의 OISS(Office of Int'l Scholars & Students)를 모델로 한 것으로 최근 급격히 그 수가 증가하고 있는 교내 외국인 교수와 학생들에게 보다 체계적인 One-stop 서비스를 제공하기 위한 International Center의 기능을 담당하고 있다.

가 외국인 교위 지위

전임, 비전임 등 모든 외국인 교원의 출입국 VISA 수속대행 및 체류에 따른 출입국사무소 업무와 함께 교내의 모든 외국인 교원이 본교에서 강의와 연구에 전념할 수 있도록 하기 위한 제반 교내생활 지원업무를 포괄한다.

구체적으로 신임 외국인교원 오리엔테이션과 숙소지원 및 초기 정착지원, 모든 교내 및 한국생활편의정보 안내 등이 있다. 또한 재직 외국인 교원들의 소속감 고취와 자긍심 부여를 위해 매년 5월에 Int'l Scholars' Day 행사를 개최한다.

나 외국인 학생 지위

교환, 비교환 등 모든 외국인 학생들의 출입국 업무와 함께 교내생활 지원업무 전반을 포함한다. 외국인 학생 오리엔테이션, 교내 및 한국생활 안내, 장학금, 취업 안내 등과 더불어 다양한 문화체 험 행사를 담당하고 있다

2008년부터 법무부의 외국인 유학생 정보관리시스템을 통해 외국인 유학생에 관한 모든 데이터를 웹상에서 전산으로 입력하고 관리하고 있다. 즉, 표준입학허가서 단계부터 사증발급인정서 신청, 학점이수 및 출결현황, 학적변동, 졸업과 취업에 이르기까지 외국인 유학생에 관한 모든 정보를 실시간으로 입력하여 법무부와 공유하게 된다.

다. 정부초청 외국인 장학생 사업 운영

국립국제교육원에서 주관하는 사업으로 대한민국 정부가 초청하는 국비유학생들의 학부, 대학원 정규과정 및 한국어연수 과정 등 사업전반을 총괄하고 있으며, 2009년 현재 147명의 학생이 재학 중에 있다.

라. 정규학기 교환/방문학생 입학 (Incoming Semester Exchange/Visiting Program)

1) 개요

- · 외국 대학에 재학 중인 학생들을 위한 정규학기 학점 취득 과정
- · 2007년부터 국제처는 교환학생의 원서접수 및 입학허가 관계 업무를 담당하고 언더우드국제대학 은 교육업무를 담당
- · 한 학기 혹은 1년 과정의 학점 취득 프로그램
- · 수업기간 : 1학기 또는 1년간 가능하며 학위과정생의 수업일정을 따른다.
- · 한국어강좌(Korean Language Courses) 및 각 단과대학과 대학원의 영어강좌 수강
- · 본교에서 개설한 학부 및 대학원의 한국어 진행 강좌도 수강 해당 교수의 동의가 있는 경우 수 강 가능
- · 협정이 맺어져 있는 학교의 소속 학생은 교환학생으로 지원이 가능하며, 이 경우 등록금은 소속 학교에 납부
- · 협정이 맺어져 있지 않은 학교의 학생은 비교환학생(방문학생)으로 지원가능하며, 등록금은 연세 대학교에서 정한 금액을 납부

2) 입학자격

· 지원자는 외국대학 학부 및 대학원에서 1년(국내 고등학교 출신일 경우는 2년) 이상을 수료하고 전체 평량 평균이 4.0만점 기준으로 2.5이상(B Above, Good)인 자로 교환대학에서 추천된 학생 (방문학생인 경우 학부 레벨은 국제처로 지원함)

3) 제출서류

- · 지원서(온라인 지원서 입력 완료 후, 사본 첨부)
- · 여권 사본, 사진 4매, 공식 성적증명서, 학습 계획서, 교수 추천서
- · 보험가입 확인서, 재정증명서류
- · 어학증명서(영어 또는 한국어)

마. 교환학생 파견 (Outgoing Exchange Program)

1) 개요

· 외국대학과의 협정에 따라 수업료는 우리 학교 (Home Institution)에 납부하고, 수업은 외국대학(Host Institution)에서 수강하는 제도

2) 특징

- · 협정 체결 대학 수 : 59개국 604개교
- · 교환학생 파견 규모 : 2009년 약 980명

3) 지원자격

- ㆍ 전공에 상관없이 백분율 기준 86점 이상의 학점
- 、토플성적을 요구하는 대학으로 파견을 희망하는 학생은 인문、사회 계열의 경우 CBT성적213점, 자연계와 예、체능계열의 경우 CBT성적 190점, 대학원생의 경우 CBT성적 250점 이상 취득한 자 · 비영어권 대학에 지원하는 학생은 해당 언어 구사 능력을 본교 외국어학당 혹은 해당 언어학과에서 평가받아야 함

바. 자비해외유학프로그램 (Study Abroad Program)

1) 개요

- ·교무처에서 승인한 프로그램에 일정 조건을 갖춘 학생을 파견하여 그 대학에 등록금을 내고 취득한 학점을 인정받을 수 있도록 하는 제도
- · Study Abroad Program에 참가하여 취득한 학점은 우리대학의 졸업이수학점으로 인정되나, 이 수학기는 불인정

2) 지원자격

- · 학점: 평량 평균 3.0 (정규학기 수학자에 한함)
- · 어학능력: 토플 213점 (이,공계 및 예체능계 지원자는 190점)이상 (정규학기 수학자에 한함)
- · 본교에서 1개 학기 이상을 이수한 자. 단, 졸업예정자는 제외 (최종학기는 본교에서 수학하여야함)
- · 학칙에 의거 징계 받은 사실이 없는 자

3) 파견대학

학기별로 변경될 수 있으며, 현재 아래 대학들과 Study Abroad Program을 운영하고 있음: American Univ., ISEP, San Diego State Univ., UC Berkeley, UCLA, Univ. of Nottingham, St. Cloud State Univ., Illinois Institute of Technology, SAF (Study Abroad Foundation), King's College London

사. 방문학생프로그램 (Visiting Student Program)

1) 개요

- ·해외 우수대학에서 수학할 수 있는 기회를 보다 많은 학생들에게 제공하기 위한 프로그램으로 일정 기간 동안 외국대학에 파견되어 학기와 학점을 인정받을 수 있으며, 다만 본교와 파견대학 두 곳에 모두 수업료를 납부하고 등록해야 한다.
- · 파견 장려를 위해 우리대학교는 등록금의 일부를 VSP 장학금으로 지원하고 있어 파견 대학에는 일반 학생보다 저렴한 수업료로 수학할 수 있다.

2) 지원자격

- · 우리 대학에서 최소 2개 학기를 수료한 학부생
- ㆍ지원 직전학기까지의 전학년 평량평균 3.0/4.3(백분율 86점) 이상
- · TOEFL CBT 213(이, 공계 및 예제능계 지원자는 190) 이상, 파견대학별 어학 능력 충족

3) 파견대학

`American Univ., St. Cloud State Univ., Illinois Institute of Technology, Univ. of Alberta, Univ. of Nottingham, Study Abroad Foundation(SAF), King's College London(파견대학은 학기별로 변경 가능)

아. 해외인턴십 프로그램 (Global Internship Program)

1) 개요

- ·국제 비즈니스 실무 경험, 어학능력 향상 및 외국 문화 체험을 통한 취업 경쟁력 강화와 연세대학교 글로벌 인재 양성을 목적으로 개설된 프로그램
- ㆍ 한 학기 동안의 인턴쉽을 수료한 후 본교에서 학기와 학점을 인정받는다.

2) 지원자격

- ㆍ 3, 4학년 재학생(졸업예정자 제외)
- · 학점 3.0 이상, TOEFL 550(CBT 213) 또는 TOEIC 750점 이상(현지 기업에서 인턴 업무가 가능할 정도의 영어 구사 능력 요구)

3) 파견기관

· The Washington Center(미국), Internexus(미국, 영국)

자, 국내 및 해외 장학금

미래에셋 장학금, 국민은행 장학금을 비롯하여, 일본(문부과학성, JASSO), 아시아 유럽간 (ASEM-DUO), 해외기관 및 대학교와 관련된 장학금 안내 및 선발 추천 업무

차. 글로벌 라운지 프로그램 운영

2002년 11월에 문을 연 Global Lounge는 우리대학교에 수학 중인 외국 학생들과 내국인 학생들 과의 학술적, 문화적 교류 장소로써, Language Exchange, Korean Cinema, Home Stay/Host Family, Global Day, Buddy Program, Free Language Class, 한국문화체험교실 등 각종 문화 교류 프로그램들을 학생자치기구인 Yonsei Global과 Mentors Club 등과 협조하여 운영한다.

카, 국제학사 운영

외국인 학생을 위한 기숙사인 국제학사를 운영하고 관리한다. 국제학사는 교환학생, 국제학대학원 학생, 언더우드국제대학 학생, 언어연구교육원 한국어학당 학생 등을 대상으로 하며 수용 인원은 240명이다(2010년 3월부터 국제학사 운영 업무 생활관으로 이관).

4 취업진로지원

학생복지처 장학취업팀을 통해서 다양한 커리어 개발을 통하여 취업역량을 증진시키고 경쟁력을 강화할 수 있는 각종 지원프로그램을 제공하고 있다.

가. 연세취업역량아카데미

취업을 준비하는 학생들의 취업역량을 키워주기 위해 직업진로, 직무역량, 실전취업, 취업멘토링등의 내용으로 아래의 프로그램을 운영하며, 프로그램 종료 후 참여 학생들에 게 만족도 조사를 하여 다음 프로그램 계획 시 반영한다. 수강신청은 소정의 절차를 통 해 취업팀홈페이지(http://career.yonsei.ac.kr)에서 신청할 수 있다

1) 진로와미래

인문, 자연계열로 분반된 교과목 '진로와미래(2학점, p/np)'는 1학기에 개설되며, 전문가들로부터 업종별, 직종별 현장사례를 제공받아 팀별 직업진로탐색 리포트를 작성 후, 개인별로 차별화된 직업 진로계획서를 작성, 자신의 적성과 능력에 적합한 직업과 진로를 선택할 수 있다.

2) 직무역량스쿨

학기 중에 5개의 직무별로 반 편성을 하여 강의 및 팀 프로젝트를 통해 핵심직무역량을 강화시킨다

3) 핵심직무역량마스터코스

개인별로 부족한 직무역량을 진단과 코칭을 통해 체계적으로 강화하고, 팀 프로젝트 수행으로 다양한 비즈니스 도구를 경험할 수 있는 단기집중 프로그램으로 방학 중 연 2회 캠프 형태로 진행한다. 기업현장에서 공통적으로 요구되는 직무역량인 전략기획, 인사조직, 영업 마케팅에 대한 주요 내용을 다루며, 최신 비즈니스 케이스가 현업 직무전문가들의 다양한 현장 사례와 함께 제공한다.

4) 커리어빌딩아카데미

소정의 절차에 의해 선발된 3,4학년 학생들로 취업스터디그룹을 구성하고, 멘토의 지도하에 장기적 관점에서 체계적으로 역량을 개발할 수 있도록 지원하여 리더십, 공통 핵심 역량과 올바른 진로 설정이 균형 있게 발휘 할 수 있도록 한다. 이를 위해 역량 진단, 강의, 상담, 독서 등 Self Study와 진로 설정 워크샵 등의 복합적인 교육 해법을 제공한다. 매학기 당 50 명 기준, 10명/1개 그룹으로 총 5개의 취업스터디그룹을 운영하며, 멘토가 지원하는 86시 간

과 그룹별 자체 활동 시간으로 구성한다.

5) 취업캠프

취업을 앞둔 학생들을 대상으로, 자기분석, 직업선택, 이력서 및 자기소개서, 다양한 면접실 습 등의 내용으로 방학 중 3일간의 일정으로 연 2회 진행한다.

6) 면접캠프

면접역량을 강화하기 위해 3일동안 집중적으로 교내에서 2학기 초에 실시한다. 참가자들은 Analysis Presentation, 인성면접, Case 부여 방식의 그룹 토론 면접을 체험하고 역할극을 통해 면접관 역할에 대해 이해할 수 있다.

7) 취업컨퍼런스

취업에 필요한 사항과 정보를 강의와 모의면접 등을 통해 전반적인 입사전형 과정을 준비하게 한다. 소수인원 대상인 취업캠프와 달리 보다 많은 수의 학생들이 강의와 모의면접 등을 통해 적극적으로 참여할 수 있도록 대형 공개 프로그램 형식으로 학기 중에 2일간의 일정으로 연 1-2회 진행된다.

8) 글로벌비지니스스쿨

국내 및 외국계기업이 실시하는 입사 전형에 대비하여 학기 중에 4회씩, 방학중 1회씩 연 10회의 Prep School과정과 방학 중에 1회씩 연 2회의 In School과정을 운영한다. Prep School과정은 영문이력서작성법, 인터뷰강의, 모의인터뷰를 실시하여 영어면접에 대비하며, In School과정은 입사 후에 필요한 글로벌직무역량을 갖 출 수 있도록 Negotiation, Communication, Manner교육을 실시한다.

9) 커리어코칭

유수 기업체의 인사 전문가를 초빙하여 현장과 연계된 좀더 심도 깊고 질 높은 커리어에 대한 개별 코칭을 사전 예약을 통해 받을 수 있다.

나. 채용

1) 취업박람회

매년 9월 초에 2^{\sim} 3일간의 일정으로 공학원 로비에서 약 80개 이상의 기업이 채용부스를 설치하여 구직정보 및 취업상담을 받을 수 있으며, 학생들은 이력서 및 자기소개서, 면접요 령에 관한 컨설팅을 받을 수 있다.

2) 기업채용상담 및 설명회 개최

학생들에게는 취업을, 기업은 구인을 위해 서로 만나는 시간이며, 3월초~5월말, 9월초~11월말에 학생회관 2층 취업광장 및 공학원 대강당, 각 대학 강의실 등 교내에서 주요기 업들의 채용상담과 회사설명회가 진행된다.

3) 학점제인턴십

취업시장에서 경력자 및 직무 유경험자를 선호하는 경향에 따라 인턴십이 취업에 필수적인 요소가 되고 있다. 이에 '학점제인턴십(1학점, p/np)'과목을 계절학기에 개설하여 소정 (사전직무 교육등)의 이수요건을 충족한 경우에 학점을 부여하며, 수강신청은 장학취업팀 에서 일괄적으로 처리한다.

4) 청년직장체험프로그램

직장체험을 통하여 진로탐색과 경력 형성 기회를 제공 함으로써 노동시장으로의 원활한 이행을 지원한다. 취업팀에서는 다양한 연수 기업을 확보하여 학생들의 경력개발에 적절 한 기업을 연결해주고 있다. 연수과정을 수료한 학생들에게는 노동부장관이 발행하는 연수인증서를 발급하며, 이는 수료 후 취업 경쟁력 강화에 보탬이 된다.

5) 추천채용시스템

추천 채용을 원하는 학생은 취업팀 홈페이지에서 추천 요청기업을 확인한 후 홈페이지 내의 추천채용 지원하기를 통하여 지원하면, 취업팀에서는 적임자를 기업에 추천을 한다.

6) 취업특강

다양한 취업정보를 제공하기 위해 외부의 유명 인사를 초빙하여 학생들에게 사회 진출에

대한 간접경험을 제공한다.

7) 멘토링시스템/재직동문간담회

- 멘토링시스템

취업을 원하는 기업의 재직 동문이 직접 상담을 하는 시스템이며 동문들의 자발적 멘토 참여로 취업팀홈페이지 멘토커뮤니티를 통해 운영하고 있으며, 현재 580여명의 동문 멘토들이 후배들에게 다양한 방법으로 상담을 해 주고 있다. 또한 동문 멘토 선배 초청의 날행사를 통하여 동문선배들을 오프라인에서 만날 수 있도록 연결한다

- 재직동문간담회

기업에 근무하고 있는 동문을 초청하여 재학생들에게 취업에 관한 다양하고 심도 있는 정보 제공을 위한 간담회을 개최한다.

다. 취업시스템 기반

1) 취업홈페이지

기업의뢰의 채용공고, 각종 사이트에서 수집된 채용정보, 취업에 필요한 기초 자료실, 취업 교육프로그램 안내 및 신청, 멘토커뮤니티, 취업행사소개, 아르바이트 및 공모전등의 정보 를 이용할 수 있으며, 취업교육동영상이 탑제되어 있어 시간, 공간에 제약없이 취업교육 서 비스를 제공 받을 수 있다. 또한 자유게시판을 운영하여 연세인들이 취업팀에 원하는 요구 사항을 신속하게 반영할 수 있다. 이와 같은 다양한 취업정보와 기능들이 탑재된 홈페이지 주소는 http://career.yonsei.ac.kr이며, 그 기능은 Site map을 이용하면 자세히 알 수 있다.

2) 상시진로시스템

지속적 체계적으로 저학년부터 취업마인드를 고취시켜 자신의 진로를 탐색, 선택하고 준비하여 워하는 직무에 취업할 수 있게 한다.

- 동영상 취업교육

On- Line 취업교육 동영상을 홈페이지에 탑재하여 필요한 학생들이 시간과 장소에 구애 받지 않고 언제든지 수강할 있도록 지원한다

- 진로지도 메일링시스템

진로탐색, 진로선택, 직업선택, 사회진입준비·취업준비과정으로 전학년 대상의 학년별학기별로 진로선택과정을 지도하는 프로그램으로 과정별로 1주에 1개씩 한학기에 14개 주제의 교육내용이 해당학년 학생들에게 메일로 송부된다.

라. 재학생 과외 및 아르바이트 지원

과외는 매월 초 7일 까지 취업팀 홈페이지를 통해 신청을 하면 매학기 두 번까지 과외를 알선 받을 수 있으며, 신청 Pool에 등록된 학생은, 취업팀 과외 게시판을 통해 예약한 후 취업팀을 직접 방문하여 연락처를 수령해 가면 된다. 과외 예약 후 72시간 동안 취업팀을 방문하지 않으면 예약은 자동으로 취소되어 다른 학생에게 기회가 돌아가게 된다. 아르바 이트는 과외/ 공모전/알바 정보를 이용하여 아르바이트 채용공고를 확인 후 직접 지원한다.

마. 취업률 통계조사

교육과학기술부와 한국교육개발원에서 졸업자의 취업통계 정보를 학교별로 조사하여 사회 및 노동시장이 필요로 하는 유능한 인재를 양성, 배출하는데 필요한 정보를 확보하고, 학생 등 수요자에게 유용한 정보를 제공하고자 한다. 또한 취업률은 대학별로 '대학정보공시'되 므로, 우

리대학의 홍보 및 위상에도 큰 영향을 미치고 있다.

5. 국가고시지원

학생복지처 국가고시지원센터는 국가고시관리위원회 규정에서 정한 국가고시(사법시험, 행정고등고시, 외무고등고시, 입법고등고시, 법원행정고등고시, 공인회계사시험 및 변리사시험)를 준비하는 재학생을 체계적으로 지원하고 있다.

가. 특강 및 모의고사 실시

1) 특강

사법시험, 행정고등고시, 외무고등고시, 공인회계사, 변리사등 각 고시와 관련하여 1차·2차·3차 시험를 대비한 특강을 시기별·단계별로 연간계획을 세우고 저명한 강사진을 초빙하여 실시한다.

2) 모의고사

각 국가고시별로 실전과 같은 모의고사를 실시하여 시험을 준비하도록 한다.

나. 국가고시 설명회 실시

전교생을 대상으로 각 고시별 설명회를 실시하여 현직에 계신 실무자를 초빙하여 합격후의 진 로에 대하여 소개하며, 시험의 소개와 함께 최신 관련 정보를 제공하고, 합격생들이 자신들의 경험 을 바탕으로 준비과정을 소개한다.

다. 무학4학사(국가고시동) 입사생 선발

- 1) 국가고시동 입사생 정기 선발(연2회 매년 8월, 익년 2월)
- 2) 국가고시동 입사생 보결 선발(연4회)

라. 국가고시 관련정보 수집 및 제공

국가고시에 관련된 정보, 합격자 수, 각 고시반 현황 등 고시와 관련된 대·내외적인 정보를 수집하고 제공한다.

- 1) 각 국가고시별로 핸드북 제작 및 배포(연1회)
- 2) 수험생 상담 및 수험생과 합격생 상담을 위한 연결
- 3) 국가고시에 관련된 정보 수집 및 배포(홈페이지와 책자를 이용)
- 4) 각 대학 고시실 지원 및 정보 취합, 보관, 제공

6. 상담센터

1. 홈페이지 주소: http://counsel.yonsei.ac.kr

2. 위치: 백양관 4층 (☎ 2123-6684~8)

3. e-mail: counsel@yonsei.ac.kr

상담센터는 나 자신을 좀 더 잘 알고 이해함으로써 내가 가지고 있는 여러 어려움들을 해결하고, 보다 원만하게 대인관계를 맺을 수 있도록 도와주며, 나아가 자기성장을 도모할 수 있도록 도움을 주는 곳이다.

개인상담

전문 상담자와의 면담을 통해 문제점을 파악하고 자신을 이해하며 구체적인 해결책을 함께 찾아보는 과정으로 진로, 대인관계, 적응 및 정서문제, 가족관계, 이성문제 등을 다룰 수 있다. 상담 신청은 상시 가능하며 접수 상담을 받고, 이후 개별 상담자와 연결되어 개인 상담이 진행된다.

집단상담

전문 상담자의 지도 아래 비슷한 관심사를 가진 여러 명의 사람들이 함께 대화함으로써 이해를 증진시키는 과정으로, 자기이해, 자기표현 향상, 진로 탐색, 대인관계 향상 등의 주제를 다룬다. 주제와 일정은 매 학기 학교와 상담센터 홈페이지를 통해 공고된다. 참가신청은 선착순으로 마감되므로 매 학기 집단상담 안내 공고를 참고해야 한다.

심리검사

여러가지 심리 검사를 통해 보다 자신을 객관적으로 이해할 수 있도록 돕는다. 센터에서 실시하는 심리 검사에는 성격 및 적응과 관련된 성격유형검사(MBTI, 한국심리검사연구소), 다면적 인성검사 (MMPI-2, (주)마음사랑), 문장완성검사(SCT)가 있고, 대인관계와 관련된 대인관계문제 검사(KIIP, 학지사), 진로 및 적성과 관련된 진로탐색검사(U&I 진로탐색검사, 연우심리연구소), 대학생용 적무 적성검사(한국가이던스)가 있다. 심리검사 신청 후 센터를 방문하여 심리 검사를 실시한 후 검사해석 상담(개인 혹은 집단)이 진행된다.

싸이코드라마

매년 1회(1학기 중) 심리극 전문가를 초빙하여 싸이코드라마를 실시한다. 싸이코드라마는 개인이 가진 심리적 어려움을 드라마 기법을 활용하여 직면하고 해소할 수 있도록 도와주는 심리 치료 과정이다. 구체적 일정은 학교와 상담센터 홈페이지를 통해 공고한다.

정신건강 심포지엄

건강하고 만족스러운 대학생활을 영위하는데 도움이 되는 다양한 주제들 – 스트레스, 이성관계, 자살위기, 건강한 삶 등을 중심으로 매년 1회(2학기 중)에 심포지엄을 개최한다. 구체적 일정은 학교 와 상담센터 홈페이지를 통해 공고한다.

상담센터 이용 방법

상담센터 홈페이지(counsel.yonsei.ac.kr) 신청, 직접 방문(백양관 북측동 4층), 혹은 전화 신청(☎ 2123-6688)을 통해 상담이나 심리검사를 신청할 수 있다. 심리검사를 원하는 경우 검사를 실시한

후 개인 혹은 집단검사 해석을 받을 수 있으며, 개인상담을 원하는 학생은 접수면접을 받은 후 일정 시간 대기 후 상담을 시작할 수 있다. 상담 및 검사의 비용은 무료이며, 모든 상담 내용은 비밀이 보장된다.

7. 여학생 지원과 복지시설

여학생센터는 지식기반사회가 요구하는 여성의 역할을 향상시키기 위해 여학생들의 사회진출과 관련된 교육 과정을 제공하여 역량을 발휘할 수 있도록 하고 있다. 또한 남녀공학의 자유로운 분위기에서 조화와 경쟁을 통하여 성숙된 예비사회인으로 성장할 수 있도록 교육하고 있으며, 다양한 워크샵과 간담회 및 특강을 통해 진로를 탐색할 수 있도록 지원하고 있다

가. 여학생센터 주요 업무

1) 여성학관련 교양과목 운영

여학생비율이 40%에 달하는 남녀공학에 다니는 연세인들이 여성과 남성의 차이를 인정하고 서로를 배려할 수 있는 양성 평등적인 인지력 향상을 위하여 교양과목(성과 문화적 재현)을 운영하고 있다.

2) 여학생 커리어 개발 및 리더십 함양 지원

연세 여성 리더를 발굴하고 여학생들의 진취적인 사회활동과 경험을 독려하고자 2006년부터 "Yonsei Woman Leader's Action Plan 공모전"을 기획하여 실시하고 있다. 또한 연세 여성 네트워크를 강화하고 전문 커리어비전을 확립할 수 있는 기회를 마련하기 위해 각 분야에서 조직의리더로 활동 중인 여동문과의 간담회를 실시하여 직업에 대한 정보와 지식을 습득하고 글로벌시대의 리더로 성장할 수 있도록 여학생들의 능력 개발과 리더십 양성에 주력하고 있다.

3) 여학생 복지지원

여자화장실 패드자판기 설치, 여자화장실(학생회관, 대강당, 중앙도서관, 백양관, 종합관, 과학관, 제2공학관) 비상벨 설치, 유축실(사랑샘, 도담샘) 설치운영을 통해 여학생들을 위한 안정된 학내 분위기 조성에 힘쓰고 있다.

〈 여학생 복지시설 〉

학교의 전 시설 중 여학생들만의 시설로 논지당 및 학생회관, 중앙도서관, 단과대학 내 여학생 휴 게실이 있다.

- ① 논지당(論之堂) : 여학생들의 교양을 높이고, 상호간의 친목도모와 휴식을 위하여 1956년 11월 3일에 신축했으며, 2004년 리모델링 공사후 5월 3일 오픈을 하여 세미나실, 여학생휴게실로 사용하고 있다. 논지당은 "뜻을 논하는 집"을 의미하며. "The Sycamore Hall"이라고 불린다.
- ② 학생회관 및 도서관 내 여학생 휴게실 : 여학생들의 면학조성, 교양 취미활동, 휴식을 위해 1977년 9월(학생회관 내)과 1980년 10월(중앙도서관 내), 2008년 5월(연세·삼성학술정보관 내)에 마련되었다.
- ③ 단과대학 여학생휴게실: 문과대학(외솔관 지하계단 앞), 상경대학(별관 B112호), 이과대학(과학 관 1층 매점 앞), 공과대학(공학관 A338호), 신과대학(신학관 116호), 사회과학대학(연희관 120호), 법과대학(광복관 B109호), 생활과학대학(삼성관 B114호, 남녀 공동 휴게실)
- ④ 유축실 : 논지당 101호실에 사랑샘(2004. 11. 1)과 연세삼성 학술정보관 4층에 도담샘(2008. 5. 13)이 있다. 이용시간은 월요일 금요일 오전 9시부터 오후 5시까지이다.

4) 여동문 연계업무

여자동창회와 연계하여 연세 여성 메토링 프로그램 등 동문과 재학생과의 연계망을 구축하고 있

다.

5) 연세 여성 멘토링 프로그램 - Career Start 운영

연세 여성 네트워크 강화 및 여학생의 커리어 개발과 전문성 함양을 위해 연세여성 멘토링 프로그램을 기획하여 운영하고 있다. 전문 분야에서 자신의 입지를 확고히 하고 있는 여동문과 그 분야에 관심 있는 여학생과의 연계를 통해 여성 역할모델 제시와 커리어비전 정립을 도모한다. 2005년에 시작하여 2009년 제 5기의 성공적인 성과를 바탕으로 2010년 현재 총 7개 분야(국제, 금융회계, 기업, 과학기술, 문화기획, 정치·법률, 언론)로 제 6기를 선발하고 연세 여성들 간의 네트워크확대강화에 힘쓰고 있다.

6) 연세 멘토링 프로그램 - Dream Start! 운영

대학과 지역사회가 연계하여 연세대학교 재학생이 지역의 중, 고등학교 저소득가정 청소년을 대상으로 학습, 인성, 문화 멘토링 활동을 실시하는 프로그램을 운영하고 있다. 이를 통해 양질의 교육, 학습의 기회가 적은 저소득가정 청소년들에게 새로운 배움의 장을 제공하고 학습 능력뿐 아니라 전반적인 인성 교육, 자신감 형성, 사회성 개발, 학교 적응 등에 도움을 주고자 2009년 5월에 시작하여 2010년에 멘토·멘티 각 100명을 선발하여 멘토링활동을 진행하고 있다.

대학생 멘토는 멘티의 역할 모델이 되어 과업 성취와 사회 심리적 발달에 도움을 주고 가까운 미래에 대한 목표의식을 심어줌으로써 저소득가정 청소년들의 가능성과 잠재력을 일깨우고 전인적 인 성장을 도와 건강한 사회 구성원으로 자라나는 데 기여할 수 있도록 하고 대학생 멘토 또한 책임감과 대학 생활 내에서 얻기 힘든 사회적 능력을 기를 수 있다.

Dream Start! 멘토링 활동은 대학과 지역사회뿐 아니라 세대간, 계층 간의 소통과 교류를 가능 케 하는 의미 있는 가교가 되도록 힘쓰고 있다.

8. 성희롱ㆍ성폭력 상담지원 업무

가. 캠퍼스 내 성폭력 근절 및 양성평등 교육환경 조성

성희롱성폭력상담실은 교내 성차별, 성희롱, 성폭력 근절을 통해 대학 내 평등한 성문화 정착에 기여하고 있다. 성희롱성폭력상담실에서는 교내 구성원(학생, 직원, 교수)을 대상으로 성희롱·성폭력 예방 및 양성평등 교육과 대학생활에서의 성고충 상담(e-mail: helper@yonsei.ac.kr / 방문:학생회관 206호 / 전화: 교내2118)을 지원한다. 성폭력 피해사건에 대해서는 '교내 성폭력 예방 및 처리에 관한 규정·시행세칙'에 따라 성폭력대책위원회가 소집되어 조사 및 심의과정을 거쳐조치하며, 피해자 요구가 있을 경우 성폭력대책위원회 심의 이전에 당사자 간 합의 중재할 수 있다.

나. 성희롱·성폭력상담실 위치

성희롱 , 성폭력상담실 : [위치] 학생회관 206호

[홈페이지] http://web.yonsei.ac.kr/helper

[e-mail] helper@yonsei.ac.kr

다. 교내 성폭력 예방 및 처리에 관한 규정 및 시행세칙

(1) 제정 이유

- 교내에서 발생하는 성폭력을 예방하고 피해자를 보호하기 위하여 성폭력 예방대책과 보호절차

를 규정화 하고자 함

(2) 규정 제정

<성폭력 예방 및 처리에 관한 규정>

제정 2000. 10. 10. 1차 개정 2004. 11. 25. 2차 개정 2007. 12. 22.

제1장 총 칙

제1조(목적) 이 규정은 연세대학교 구성원을 성폭력으로부터 보호하고, 성폭력을 근절하기 위한 예방 대책과 피해자 보호 및 그 처리 절차를 포함한 제반사항을 규정함을 목적으로 한다.

제2조(정의) ①이 규정에서 성폭력이라 함은 개인의 자유로운 성적 결정권과 인격권을 침해하는 모든 신체적, 언어적, 정신적 폭력을 말한다.

②제1항의 성폭력은 교육, 업무, 고용, 기타 관계에서 교원, 직원, 또는 학생이 그 지위를 이용하여 교육 또는 업무 등과 관련한 성적 언동 등으로 성적 수치심 또는 혐오감을 느끼게 하는 등의 성희롱을 하거나, 성적 언동, 기타 요구 등에 대한 불응을 이유로 교육상 또는 고용상의 불이익을 주는 것을 포함한다.

제3조(적용범위) 이 규정은 연세대학교 학칙의 적용을 받는 자에게 적용되며, 이에는 교수(시간강사 포함), 직원, 학생, 학교의 통제 범위내에 있는 것으로 인정되는 제3자가 가해자 또는 피해자로서 관련된 성폭력을 포함한다.

제4조(피해자 중심의 원칙) 성폭력 사건을 조사, 심의, 처리하는 과정은 피해자의 입장에서 이루어져 야 한다.

제5조(피해자보호 및 비밀유지의무) ①성폭력사건처리 담당자는 피해자와 그 대리인의 주소·성명·연령· 직업·용모 기타 이를 특정하여 알 수 있게 하는 인적사항과 사진 등을 공개하거나 타인에게 누설 하여서는 아니 된다.

- ②성폭력사건처리를 위한 조사 등의 절차는 공개하지 아니함을 원칙으로 한다.
- ③피해자는 사건의 처리과정에서 피해자 보호를 위해 필요한 조치를 요청할 수 있다.

제2장 담당기관

제1절 성희롱 · 성폭력상담실

제6조(설치) 학생복지처 내에 성희롱·성폭력상담실(이하 "상담실" 이라 한다)을 설치한다. 제7조(구성) ①상담실에는 실장을 두며, 운영과 업무를 통괄한다.

②상담실에는 전문상담원, 직원을 둘 수 있다.

제8조(업무) 상담실의 업무는 다음과 같다.

- 1. 성폭력 피해의 신고접수와 이에 관한 상담
- 2. 성폭력 피해자의 보호조치 및 심리치료
- 3. 접수된 사건에 대한 조사 및 성폭력대책위원회 보고
- 4. 성폭력 사건의 예방과 이를 위한 홍보 및 교육
- 5. 기타 성폭력 사건 및 성폭력 피해에 관한 조사와 연구
- 6. 성폭력 사건의 가해자교육 및 재발방지
- 7. 성폭력 사건의 처리과정 기록보존

제2절 성폭력대책위원회

- 제9조(설치) 성폭력의 예방 및 성폭력사건 처리를 위하여 성폭력대책위원회(이하 "위원회"라 한다)를 둔다. 의료원과 원주캠퍼스는 별도의 성폭력대책위원회를 둘 수 있다.
- 제10조(구성) ①위원회는 당연직위원과 추천직위원으로 구성한다. 당연직위원은 교학부총장(위원장), 학생복지처장, 대학원부원장, 성희롱·성폭력상담실장(이상 4인)으로 하고 추천직위원은 교수위원 3인, 직원위원 3인, 학생위원 3인으로 한다. 교수위원(당연직위원과 추천직위원 포함) 중 여성위원은 3인 이상으로 한다. 다만 성폭력사건처리 회의시 추천직위원(교수, 직원, 학생)은 관련 사안에만 참여한다.
 - ②당연직 위원이 아닌 위원의 선임기준은 시행세칙에서 정한다.
 - ③위원의 임기는 당연직은 2년으로 하고, 기타 위원은 1년으로 하되 연임할 수 있다.
 - ④위원회는 특정한 안건의 심사를 위하여 특별위원회를 둘 수 있다.
 - ⑤ 위원회 내에 소위원회를 둘 수 있다.
 - ⑥특별위원회와 소위원회는 남녀위원을 동등하게 구성하는 것을 원칙으로 한다.
- 제11조(위원장의 직무) ①위원장은 위원회를 대표하고, 위원회 직무를 통할한다.
 - ②위원장은 교학부총장으로 한다.
- 제12조(업무) 위원회의 업무는 다음과 같다.
 - 1. 성폭력 예방과 대책수립
 - 2. 성폭력 사건의 조사·중재
 - 3. 피해자 보호
 - 4. 가해자의 징계요구 또는 발의
 - 5. 기타 사건의 적절한 해결을 위해 필요한 조치
- 제13조(회의) ①정기회의는 매 학기 1회 위원장이 소집하며, 임시회의는 재적위원 3분의 1 이상의 요 청이 있는 때, 상담실이 사건을 보고한 때 또는 기타 위원장이 필요하다고 인정할 때 위원장이 소 집한다.
 - ②성폭력 사건 처리는 재적위원 과반수의 출석과 출석위원 3분의 2 이상의 찬성으로 의결한다. 그 밖의 사안은 재적위원 과반수의 출석과 출석위원 과반수의 찬성으로 의결한다.
 - ③회의는 비공개를 원칙으로 한다.

제3장 성폭력사건의 처리

- 제14조(신고 등) ①상담실은 피해신고를 받는 즉시 상담, 조사 및 피해자 보호 등의 필요한 조치를 취하여야 한다.
 - ②피해자와 그 대리인 또는 제3자도 상담실에 대하여 성폭력 피해신고를 할 수 있으며, 이 경우 신고한 대리인이나 제3자는 피해자와 동등한 보호를 받는다.
 - ③상담실장은 신고된 성폭력사건을 조사하여 이를 위원회 위원장에게 보고하여야 한다.
- 제15조(심의·의결) ①위원회 위원장은 보고된 사건의 처리를 위하여 조속히 위원회를 소집하여야 한다.
 - ②위원회는 필요하다고 인정한 경우 보고된 사건을 직접 조사할 수 있으며 중재할 수 있다.
 - ③위원회는 피신고인의 행위가 성폭력에 해당하는지 여부를 심의 의결한다.
 - ④상담실장은 피해자의 요구가 있을 경우 위원회의 심의이전에 사건당사자간의 합의를 중재하여 사건을 처리할 수 있다
- 제16조(징계 및 조치) ①위원회는 징계가 필요하다고 의결하는 경우 해당 징계권자에게 징계를 요구하거나 발의할 수 있다.
 - ②위원회는 필요에 따라 자체적으로 다음과 같은 조치를 내릴 수 있다.
 - 1. 가해자의 공개 사과
 - 2. 가해자에게 재교육프로그램 이수 명령
 - 3. 가해자의 피해자에 대한 일정기간 접근금지
 - 4 가해자의 사회봉사
 - ③가해자가 재범이거나 위원회의 조치를 불이행할 경우 또는 피해자에게 유형, 무형의 보복 을 가

할 경우 가중 징계를 요구하거나 발의할 수 있다.

제17조(경비) 상담실과 위원회의 운영에 관한 경비를 예산의 범위 내에서 지급할 수 있다. 제18조(시행세칙) 위원회는 이 규정의 시행을 위하여 필요한 세부사항을 별도로 정할 수 있다.

부 칙

- (1)(시행일) 이 규정은 2000년 10월 11일부터 시행한다.
- (2)(시행일) 이 1차 개정시행세칙은 2004년 11월 25일부터 시행한다.
- (3)(시행일) 이 2차 개정시행세칙은 2007년 12월 22일부터 시행한다.

<성폭력 예방 및 처리에 관한 시행세칙>

제정 2001. 3. 15. 1차 개정 2004. 11. 25. 2차 개정 2007. 12. 22.

- 제1조(목적) 이 시행세칙은 성폭력 예방 및 처리에 관한 규정(이하 "규정"이라 한다) 제 18조에 의 거하여 규정 시행을 위해 필요한 제반사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제2조(적용범위) ①이 시행세칙은 연세대학교 학칙의 적용을 받는 자 가운데 본교에 재직·재학(휴직·휴학 포함) 중인 교원, 직원, 학생 등이 가해자 또는 피해자로서 관련된 성폭력 사건에 적용된다.
 - ②규정 제3조에서 "학교의 통제 범위내에 있는 것으로 인정되는 제3자"라 함은 연구원, 파견근로자, 용역근로자 및 교내 입주기관에 근무하는 자 등으로서 그 인정 여부는 성폭력대책위원회에서 정한다.
- 제3조(성희롱 · 성폭력상담실장) 성희롱 · 성폭력상담실(이하 "상담실"이라 한다)의 상담실장은 성폭력 문제에 대한 전문지식과 경험이 있는 자로서 성폭력 대책위원회의 추천으로 총장이 임명한다.
- 제4조(전문상담원의 자격) 전문상담원은 규정 제8조의 업무를 수행할 수 있는 전문적인 지식과 자질을 갖춘 자로 상담실장이 임명한다.
- 제5조(전문상담원의 수) 상담실에는 1인의 전문상담원을 두며, 필요시 전문상담원을 추가할 수 있다. 제6조(성폭력 예방교육) ①성폭력 예방 교육은 학칙의 적용을 받는 모든 구성원들을 대상으로 해당부 서에서 실시하며, 전문가 강의, 시청각 교육 등의 방법으로 매학기 1시간이상 실시한다.
 - ②성폭력 예방교육은 다음의 내용을 포함한다.
 - 1. 성폭력 관련 법령 및 남녀차별금지기준
 - 2. 성폭력 사건 발생시 학칙에 의한 처리절차 및 조치기준
 - 3. 성폭력 피해자에 대한 고충상담 및 구제절차
 - 4. 성폭력을 한 자에 대한 징계 등 제재조치
 - 5. 기타 성폭력 예방에 관한 사항
- 제7조(성폭력대책위원회의 위원) ①위원회는 규정 제10조의 당연직 위원 4인, 교수평의회가 추천하여 총장이 임명한 교수 3인, 연세대학교 노동조합 위원장이 추천한 직원 3인, 총학생회장 또는 총학생회장이 추천한 학생 1인, 총여학생회장 또는 총여학생회장이 추천한 학생 1인, 대학원학생회장 또는 대학원학생회장이 추천한 학생 1인으로 한다.
 - ②교수위원(당연직 위원 포함) 중 여성위원은 3인 이상으로 한다.
 - ③위원회는 성폭력에 대한 전문적 지식과 경험을 갖추고 있는 자문위원을 둘 수 있다.
- 제8조(성폭력대책위원회의 회의) 직원 또는 학생이 관련된 성폭력사건처리사안이란 성폭력사건에서 가해자 또는 피해자의 일방이 직원 또는 학생인 사안을 말한다.
- 제9조(특별위원회) ①위원회내에 특별한 안건의 심사를 위하여 특별위원회를 둘 수 있다.
 - ②특별위원회의 업무, 권한 및 기타 사항은 위원회의 의결로써 정한다.

- 제10조(소위원회) ①위원회내에 소위원회를 둘 수 있다.
 - ②소위원회의 업무. 권한 및 기타 사항은 위원회의 의결로써 정한다.
- 제11조(성폭력사건의 신고 등) ①상담실은 성폭력사건의 신고를 받는 즉시 상담에 응한다.
 - ②성폭력 피해자와의 상담시 그 피해자와 동성의 전문상담원이 참여하여야 한다. 다만, 성폭력 피해자가 남성인 경우에는 성폭력피해자가 이를 요청하는 경우에 한하여 동성의 전문상담원이 참여하다.
 - ③전문상담원은 상담시 진술인의 동의를 얻어 상담내용에 관한 조서를 작성하며, 녹취 및 녹화할 수 있다.
 - ④전문상담원은 성폭력 피해자의 보호와 심리치료를 담당하며, 이를 교내·외 전문가 또는 기관에 의뢰할 수 있다.
 - ⑤상담실은 성폭력사건에 대하여 조사할 수 있으며, 피해자, 피신고인, 및 제3자로부터 의견을 청취할 수 있다. 이 경우 제3항을 준용한다.
 - ⑥상담실장은 조사결과를 성폭력대책위원장에게 신속히 보고하여야 한다.
 - ⑦신고된 사건의 조사와 해결은 신속하게 처리하되, 6개월 이내에 처리하는 것을 원칙으로 한다.
- 제12조(성폭력사건의 심의·의결) ①심의시 피해자와 피신고인은 출석하여 의견을 진술하거나 자료를 제출할 수 있고, 피해자는 대리인을 선임할 수 있다. 다만, 피신고인이 사건 조사 및 처리에 필요한 위원회의 출석 요구에 정당한 사유없이 불응할 경우 피해자 및 참고인의 진술을 토대로 사건을 심의한다.
 - ②위원회는 사건심의에 필요한 경우 피해자와 피신고인 이외의 자를 출석시켜 의견을 청취할 수 있다.
 - ③심의·의결과정은 비공개를 원칙으로 한다.
 - ④위원장은 사건의 심의·의결결과를 피해자 및 피신고인에게 지체 없이 통보하여야 한다.
 - ⑤성폭력사건의 처리에 있어서 위원이 당해 사건의 당사자, 당사자의 친족 또는 당사자의 대리인 경우에는 그 위원은 당해 사건에 한하여 제척된다.
 - ⑥피해자는 특정위원에 대해 심의·의결의 공정을 기대하기 어려운 사정이 있는 경우 위원장에게 기피신청을 할 수 있다.
 - ⑦제6항. 제7항의 경우 그 위원은 당해 사건에 한하여 회피할 수 있다.
- 제13조(징계 및 조치) ①위원회는 징계요구 또는 발의와 필요한 조치를 의결할 수 있으며, 복수의 조치를 병과할 수 있다.
 - ②위원회는 피해자 및 가해자의 사전동의를 조건으로 가해자의 공개사과조치를 할 수 있다.
 - ③공개사과는 연세춘추, 상담실 홈페이지 등에 사과문을 게재하는 방법으로 한다. 다만 피해자의 요청이 있거나 피해자에게 불이익이 초래될 수 있다고 판단되는 경우에는 비실명으로 한다.
 - ④ 위원회는 가해자에게 가해자 재교육프로그램을 이수할 것을 명할 수 있다.
 - ⑤가해자 재교육은 상담실이 담당하며, 필요한 경우 교외 전문기관에 이를 의뢰할 수 있다.
 - ⑥위원회는 피해자 보호조치로서 가해자의 피해자에 대한 일정기간 접근금지 명령을 내릴 수 있다.
 - ⑦위원회는 가해자에게 일정기간 사회봉사를 명할 수 있다. 사회봉사는 지정기관에서 이수하는 것을 원칙으로 한다.
 - ⑧위원회는 조치이행에 소요되는 비용을 가해자에게 부담시킬 수 있다.
 - ⑨성폭력 행위를 방조 또는 동조한 자, 또는 사건처리과정에서의 2차 가해자에게도 징계 및 조치를 내릴 수 있다.
 - ⑩위원회는 가해자가 재심의 요청없이 징계 및 조치에 불복하는 경우, 재발위험이 있거나 피해자의 인권이 침해될 수 있다고 판단되는 경우, 가해자의 동의없이도 피해자보호원칙을 위반하지 않는 범위내에서 가해자의 신원을 포함한 사건공개를 할 수 있다.
 - ⑪위원회는 규정 제5조 피해자보호의 원칙을 위반하지 않는 범위내에서 성폭력사건의 처리 결과 를 피해자의 동의하에 1주이상 공개하는 것을 원칙으로 한다.
- 제14조(재심의) ①사건당사자는 위원회의 결정을 통보받은 날로부터 10일이내에 위원회에 재심의를 요청할 수 있다.

- ② 위원회는 사건당사자의 재심의 요청에 대하여 정당한 사유가 있다고 판단되는 경우 60일 이내에 재의결을 하여야 한다. 다만, 부득이한 사정으로 그 기간 내에 재의결을 할 수 없는 경우에는 30일의 범위 안에서 그 기간을 연장할 수 있다.
- ③ 재심의 신청과 재심의 과정은 사건당사자 각 1회에 한한다.
- 제15조(기록 및 자료보존) ①상담실은 성폭력사건 관련자와의 면담 및 조사내용을 진술인의 동의를 얻어 녹취 및 녹화할 수 있다.
 - ②상담실은 성폭력사건의 진위여부조사, 처리과정 등의 전과정의 기록을 보존한다.

부 칙

- (1)(시행일) 이 시행세칙은 2000년 3월 16일로부터 시행한다.
- (2)(시행일) 이 1차 개정시행세칙은 2004년 11월 25일부터 시행한다.
- (3)(시행일) 이 2차 개정시행세칙은 2007년 12월 22일부터 시행한다.

9. 장애학생지원센터

연세대학교 장애학생지원센터는 장애학생들의 시설이용과 원활한 학업을 위한 편의시설 및 프로그램을 제공하기 위해 설립되었다. 단순히 장애학생들을 위한 쉼터로써의 기능뿐만 아니라 시설보완을 건의하고, 장애학생들의 수업을 위한 대필서비스 그리고 기자재 대여, 도서관 이용관련. 기숙사 입사 지원 등 원만한 학교시설 이용을 위한 행정업무를 담당하고 있다.

1. 이용시설

모든 장애학생들이 함께 이용할 수 있는 "새움터"에는 개인사물함, 컴퓨터, 침대, 냉장고, 간이 조리대, 전자레인지, 전동휠체어, 전동휠체어 충전기계, 복사기,,프로젝터와 전동 스크린 등이 구비되어 있으며 시각장애학생을 위해 특별히 마련된 "아름터"에는 점자컴퓨터, 독서확대기 1대, 컴퓨터와 복사기가 구비되어 있다.

2. 장애학생지원 프로그램

장애학생지원 프로그램으로 청각·시각·지체 장애학생들을 위한 대필서비스와 중증장애학생을 위한 스캔 서비스 및 활동보조서비스, 그리고 모든 장애학생들을 대상으로 는 기자재 대여 서비스와 장학금 제도 등 다양한 프로그램이 마련되어 있다.

3. 연세/삼성 학술 정보관 장애학생 이용시설

서가에서 직접 자료를 쉽게 찾아보기 어려운 장애학생을 위하여 모든 도서관 소장자료 를 대상으로 필요한 자료를 한 곳에서 열람하고 대출할 수 있도록 하는 One-Stop Service를 시행하고 있다.

4. 장애학생지원 활동내용

장애학생지원센터에서는 장애유형에 따른 다양한 맞춤형 서비스를 지원하고 있으며 "장

애인전용주차장" 주차금지 캠페인을 연중 벌이고 있다. 또한 장애학생들을 위한 해외연 수 프로그램을 통해 장애학생들이 국제적인 감각을 키울 수 있도록 노력하고 있다.

10. 학술정보원

1. 개요

1915년 연희 전문학교의 창설과 더불어 종로 중앙기독교 청년회관에서 '중앙도서관'으로 역사를 시작하 학술정보워은 1924년 4월부터는 연희캠퍼스 학관 3층으로, 1956년 6월부터는 광복관 3층 으로, 1957년 11월 23일부터는 용재관으로, 1979년 3월 30일부터는 현 중앙도서관 건물로 자리를 옮겨 교수와 학생들의 학문 연구 및 학습을 지원하고 있다. 1990년 국내 최초로 도서관 전산화 토 탈 시스템을 가동하였고 지속적으로 연구정보화에 힘써 1999년에는 웹 기반 학술정보 시스템을 개 발하였으며, 2001년에는 서지, 원문, 동영상 정보를 비롯하여 강의 연구 정보, 인터넷 정보 등을 제공하는 통합형 디지털 도서관 시스템을 개발하였다. 또한, 2005년에는 이용자들에게 한층 업그 레이드된 학술 정보 서비스를 제공하기 위하여 디지털 콘텐츠 연계기능이 강화된 전자도서관 시스 템을 오픈하였다. 2007년부터 2009년까지 진행된 차세대학술정보시스템 구축사업으로, 해외도서관 과 교류가 가능한 글로벌한 학술정보시스템을 서울/원주 캠퍼스 간 통합형으로 구축하였으며, 동시 에 풍부한 컨텐츠와 확장성을 특징으로 하는 분관 포함 14개의 홈페이지를 오픈하였다. 2007년에 는 국내 최초로 해당 학문을 전공한 주제전문가들에 의한 정보서비스의 제공을 시작함으로써 최고 의 도서관 인프라와 더불어 이용자들에게 수준 높은 서비스를 제공할 수 있게 되었다. 2008년에는 기존 중앙도서관 건물과 연결하여 최첨단 IT 시설과 복합문화공간, 쾌적한 연구·학습공간을 갖춘 연세·삼성 학술정보관을 신축함으로써 연면적 약 53.000㎡에 달하는 국내 최대 규모의 첨단 도서 관이 되었으며, 도서관을 효율적으로 통합 운영하기 위해 조직 명칭을 '중앙도서관'에서 정보원'으로 변경하고 기존 4부 1실 6과의 직제를 5부 1실 10과로 확대 개편하였고. 2009년 3 월에는 교내의 정보통신 서비스를 담당하는 정보통신처와 조직을 통합하여 9개의 팀으로 확대되었 다. 현재 198만여 책의 장서와 16.402종의 연속간행물. 65.313종의 전자저널 및 218종의 학술 데 이터베이스를 보유하고 교수와 학생들의 학문 연구 및 학습을 지원하는 연세 학문의 요람으로 중추 적 역할을 수행해 오고 있는 학술정보워은 최첨단 IT 기반의 연세, 삼성 학술정보관 개관과 차세 대학술정보시스템의 도입 등으로 학습 연구 지원 기반을 더욱 공고히 하여 세계적 수준의 연구중심 대학으로 도약하려는 '연세 비전 2020' 달성을 지원하는 역할을 충실히 수행해 나갈 것이다.

2. 자료와 시설현황

가. 자료현황

학술정보원은 교수의 연구 및 학생들의 학습활동을 위해 필요한 국내외 단행본, 연속간행물, 참고 도서, 고서, 비도서자료 등 다양한 형태의 자료를 풍부하게 소장하고 있다. 자세한 자료종별 소장 현황은 다음 도표와 같다.

(2010년 2월 28일 기준)

구분	단행본	비도서	고서	연속간행물	전자저널	전자도서	학술DB
동서	1,298,347책	41,478책	101,617책	10,790종	9,578종	12,261종	72종
양서	506,919책	32,827책		5,612종	55,735종	26,859종	146종
소계	1,805,266책	74,305책	101,617책	16,402종	65,313종	39,120종	218종
총계		1,981,188책		16,402종	65,313종	39,120종	218종

나. 시설현황

학술정보원의 면적 및 열람석 현황은 다음과 같다. (중앙도서관, 연세·삼성 학술정보관 및 분관 포함)

(2010년 2월 28일 기준)

74	다 돼/ 교/	열람석		
구분 	면적(평)	자료열람석	일반열람석	합 계
중앙도서관	19,359.24m²(5,856.17)	671	2,385	3,056
연세·삼성 학술정보관 (법학도서관 포함)	33,428.25m²(10,112)	1,683	1,040	2,723
상경 · 경영대학도서관	822,12m²(248,70)	147	132	279
음악도서실	651.22 m²(197.00)	52	72	124
합 계	54,260.83 m²(16,413.87)	2,553	3,629	6,182

학술정보원의 층별 주요 시설은 다음과 같다.

1) 중앙도서관

충네지	일반열람실, 솟 을샘(매점)
1 층	일반열람실(24시열람실), 사무실(학술정보지원팀, 경영관리팀), 로비
2 층	인문자료실(대출/반납데스크), 정보검색실, 본뜰샘(복사실)
3 층	사회/과학기술자료실(대출/반납데스크)
4 층	인문사회참고자료실(학술정보서비스데스크, 주제전문사서실, 복사코너)
5 층	국학자료실(용재문고실, 우남사료실, 루즈벨트도서실, 개인문고실, 교수열람실) 대학원 열람실
6 층	일반열람실, 노트북열람실, 그룹세미나실, 신문열람대, 남/여 휴게실

2) 연세·삼성 학술정보관

지하 3층	주차장(추후 보존서고로 전환예정)
지하 2층	주차장(추후 보존서고로 전환예정), 보존서고
지하 1층	U-Lounge, 이용자통합서비스센터, 전시실, 보존서고
1 층	Information Commons, IC·U-Lounge서비스 데스크, 학술정보교육실, 사무실(디지털미디어팀)
2 층	멀티미디어센터(미디어감상실, 멀티미디어교육실, 미디어제작실, 프리젠테이션룸) 공용 휴게실

3 층	대열람실, 노트북열람실, 남/여 휴게실
4 층	과학기술참고자료실(학술정보서비스데스크, 주제전문사서실, 복사코너) 도담샘(수유실), 교수열람실
5 층	법학도서관(대출/반납데스크, 주제전문사서실, 장기원기념실, 세미나룸, 복사코너)
6 층	장기원국제회의실, 사무실(학술정보원장실, 부원장실, 경영관리팀, 디지털미디어팀)
7 층	옥상정원, 카페

3. 도서관 이용

가. 개관시간

	여비 사서 하스저나고	학기중		방학중	
	연세·삼성 학술정보관	평일	토요일	평일	토요일
	U-Lounge, 이용자통합서비스센터(지하1층)				
구	Information Commons(1층)	09:00~22:00	09:00~17:00	09:00~20:00	09:00~17:00
분	멀티미디어센터(2층)				
	과학기술참고자료실(4층)				
대열람실/노트북열람실(3층) 06:00~23:00					

	조아는 니까	학기중		방학중		
	중앙도서관	평일	토요일	평일	토요일	
	인문자료실, 정보검색실(2층)					
	사회/과학기술자료실(3층)	09:00~22:00	09:00~17:00	09:00~20:00	09:00~17:00	
구	인문사회참고자료실(4층)					
분	국학자료실(5층)	09:00~17:00	•	09:00~17:00	•	
	일반열람실(지하1층, 5층, 6층)	06:00~23:00				
일반열람실(1층) 24시간		 난 개방				

	분 관	학기중		방학중	
	군 선	평일	토요일	평	토요일
	법학도서관 (연세·삼성 학술정보관 5층)	09:00~22:00	09:00~17:00	09:00~20:00	09:00~17:00
구 분	상경 · 경영대학 도서관 (상경대학 별관 2층)	09:00~20:30	09:00~13:00	00:00 - 10:00	00:00 - 12:00
	음악대학 도서실 (음악대학 신관 2층)	09.00, 20.30	09.00,013.00	09:00~18:00	09:00~13:00

[※] 자료열람실은 일요일 및 공휴일에는 휴실하며, 일반열람실은 연중 개방함.

나. 각 열람실 안내

1) U-Lounge

중앙도서관과 연세·삼성 학술정보관을 연결하는 대공간에 위치한 U-Lounge는 단순한 체험 수준을 넘어서 실제 생활 속에서 대형 터치 디스플레이들을 통해 첨단 유비쿼터스 서비스를 즐길 수 있도록 설계되었다. 디지털북, 전자신문, 서고안내, eBook 코너에서는 연세·삼성 학술정보관에서만 누릴 수 있는 다양한 디지털 콘텐츠를 제공하며, 스마트테이블, MOD (Multimedia On Demand), 메모보드, 디지털 연못에서는 다양한 멀티미디어 콘텐츠를 즐길 수 있는 휴식과 만남의 공간을 제공한다.

2) Information Commons

연세삼성 학술정보관 1층과 스텝 형태의 열린 공간에 위치한 Information Commons는 컴퓨터를 집중 배치한 학술정보 공유의 광장으로, 270석 규모의 협업부스, 학술정보검색, 과제수행, 인터넷검색코너로 구성되어 있다. 또한 노트북 이용 및 스캔을 할 수 있는 좌석과 듀얼 모니터가 설치된 2인용 좌석, 장애우 전용석도 구비되어 있다.

3) 멀티미디어센터

연세삼성 학술정보관 2층에 위치한 멀티미디어센터는 멀티미디어 자료 열람실, 미디어 제작실, 멀티미디어 편집코너, 미디어감상실, 멀티미디어 교육실 등으로 구성되어 자료 열람에서 촬영, 제작, 교육까지 '멀티미디어 토털 서비스'를 제공한다. 멀티미디어센터에서 연세인들은 디지털 영상시대에 필요한 문화적 소양과 창의적 감각을 기를 수 있다.

4) 인문자료실, 사회/과학기술자료실

중앙도서관 2층 인문자료실에는 총류, 철학, 종교, 어학, 문학, 역사학 분야의 일반도서가, 3층 사회/과학기술자료실에는 사회과학, 순수과학, 응용과학, 예술 분야의 일반도서가 소장되어 있다. 이곳의 자료들은 이용자가 직접 서가에서 열람하고 대출할 수 있다.

5) 인문사회참고자료실, 과학기술참고자료실

인문사회참고자료실은 중앙도서관 4층에 위치해 있으며 인문 및 사회 과학 분야의 국내외 연속간행물과 백과사전 등의 참고도서를 비롯하여 전 주제 분야의 국내 석박사 학위논문 및 국내외 신문,지도와 UN 기탁자료, 특수자료, Windows on America 컬렉션 등 이 소장되어 있다. 연세삼성학술정보관 4층에 위치한 과학기술참고자료실에는 과학기술 분야의 국내외 연속간행물과 참고도서가 소장되어 있다. 참고자료실에 소장된 자료는 모두 자유롭게 열람하고 복사할 수 있으나 학위논문을 제외하고는 관외로 대출할 수 없다. 또한 국내외 학술데이터베이스 검색 및 국회도서관, 국립중앙도서관 등이 구축하여 서비스하고 있는 학술정보 원문을 이용할 수 있는 전용 컴퓨터가 설치되어 있으며, 인터넷으로 검색한 자료는 네트워크 출력 시스템으로 편리하게 출력할 수 있다. 교수열람실과 다수의 세미나실이 마련되어 있으며, 서비스데스크에서 주제전문사서를 통하여 정보조사제공 서비스를 받을 수 있다.

6) 국학자료실

중앙도서관 5층에 위치한 국학자료실에는 귀중고서를 포함한 약 10만여 책의 고서와 구한말~일제시대에 발행된 신서귀중본, 기독교 관계 고문헌, 마이크로폼 자료, 개인문고 등이 소장되어 있다. 특히 국내 유일본 및 희귀본 등 사료로서 가치가 높은 자료들을 다수 보존하고 있어 국학 연구의산실이라고 할 수 있다. 국학자료실 내에는 루즈벨트 도서실과 우남사료실, 용재문고를 비롯한 개인문고, 교수열람실이 갖추어져 있다. 루즈벨트 도서실에는 루즈벨트 재단에서 기증한 루즈벨트 시대의 미국 연구와 대통령학, 장애인 재활교육에 관한 자료가 소장되어 있으며, 우남사료실에는 초대 대통령 우남 이승만 관련 문서들을 수장, 전시하고 있다. 국학자료실 내의 모든 자료는 관외로 대출되지 않으며, 자료예약 신청 후 열람할 수 있다.

다. 자료의 조직과 검색

1) 자료의 조직

학술정보원 소장 자료는 기본적으로 '듀이 십진 분류표(DDC, Dewey Decimal Classification)

22판에 의거해 분류, 조직되어 있다. 그러나 예외적으로 한국 및 동양 관계 주제 분야의 자료는 듀이 십진 분류표를 우리나라 실정에 맞게 부분 수정한 '연세대학교 학술정보원 별도 전개표 '에 따라 분류되다.

2) 자료의 검색

학술정보원은 2009년 8월 새로운 검색시스템인 WiSearch를 오픈하였다. WiSearch는 Wise와 Search의 합성어로 학술정보원 소장자료는 물론 학술데이터베이스, 전자저널, 전자도서, 저널기사, 동영상, 멀티미디어 자료까지 학술정보원에서 제공하는 모든 정보를 통합하여 검색할 수있다.



WiSearch는 총 4개의 탭으로 구성되어 있는데, 첫 번째 「소장자료」탭에서는 저널기사를 제외한모든 소장자료를 통합하여 검색할 수 있다. 두 번째 「저널기사」 탭에서는 학술정보원에서 소장하고 있는 고잡지 기사를 비롯한 저널기사(학술논문)를 다양한 DB를 통해 검색할 수 있다. 저널기사검색은 MetaLib을 통한 확장검색으로 검색범위를 적합한 학문분야로 선택 후 검색을 수행하여야한다. 검색된 저널기사는 Findit@Yonsei (SFX) 서비스를 통하여 원문까지 바로 접속이 가능하다.원문이 제공되지 않는 경우에는 문헌복사신청을 통해 문헌을 입수할 수 있다. 단, WiSearch의 저널기사 검색은 모든 DB를 이용한 검색은 아니므로 보다 많은 자료를 이용하기 위해서는 검색 페이지 하단의 「저널기사 고급검색」을 이용하여 필요한 DB를 선택하여 검색하는 것이 바람직하다.세 번째 「DB/전자저널/전자도서」탭에서는 학술정보원에서 구독 중인 전자자료를 한 번에 검색할수 있다. DB/전자저널/전자도서의 주제별 분류나 타이틀별 리스트 등을 보고자 한다면 검색화면하단의 「고급검색」메뉴를 이용할 수 있다. 마지막으로 「연세디지털컬렉션」 탭에서는 연세대학교 학위논문 원문,학술정보원 소장 고서 및 저널 기사의 원문 등 학술정보원에서 구축한 디지털 컬렉션을 검색해서 원문까지 이용할 수 있다. 현재는 연세경영연구,연세대학교 학위논문,고서,기독교 고문헌 컬렉션 등 4개의 컬렉션을 제공하고 있다.

WiSearch에서 키워드 검색 후 검색결과 화면에서 우측 「검색결과 모아보기」를 이용하여 필요한 검색결과를 자료유형, 소장처, 저자, 발행년 등으로 제한하여 볼 수 있다. 또한 검색하고자 하는 자료의 정확한 도서명, 저자명, 발행처를 알고 있다면 고급검색을 이용하여 도서명, 저자명, 발행 처를 조합하여 검색할 수도 있다.

라. 도서의 대출 및 반납

1) 대출책수와 기간

구 분		대출책수	대출기간	
학 부 생		10책	15일	
비사이스	석사	20책	30일	
대학원생	박사	30책	30일	
연	구원	20책	30일	
시간강사, 직원		20책	60일	
교원		50책	90일	
명예회원		10책	15일	
동문 평생회원		5책	15일	

* 휴학생은 재학생과 동일

2) 대출 · 반납 절차

- ① 대출하고자 하는 도서를 통합정보 검색시스템을 이용하여 검색하고 대출상황을 확인한다.
- ② 대출가능한 도서는 직접 서가에서 찾아 이용자 ID카드와 함께 대출대에 제시하여 대출할 수 있으며, 연체도서 또는 미납 연체료 등이 있을 경우에는 대출할 수 없다.
- ③ 대출한 도서는 반납예정일까지 반납하여야 하며, 반납 시 처리결과를 확인한다.

3) 대출연장 및 예약

- ① 대출기간을 연장하고자 할 경우에는 대출한 도서의 반납예정일 이전에 연장을 신청하여야 한다. 연장 신청은 통합정보 검색시스템에서 직접 할 수 있으나, 연장하려는 도서가 이미 예약되었거나 이용자에게 다른 연체된 도서가 있는 경우에는 대출연장을 할 수 없다. 연장기간은 연장 신청일을 기준으로 연장되며, 2회까지만 연장할 수 있다.
- ② 대출하고자 하는 도서가 이미 대출되었을 경우에는 통합정보 검색시스템에서 직접 예약할 수 있으며, 예약한 도서가 반납되면 U-Lounge 이용자통합서비스센터 서가에 3일간(반납일 포함) 보관된다.

4) 연체료 부과 및 변상

- ① 대출한 도서를 기간 내에 반납하지 못하였을 경우에는 연체도서 1책 당 1일 100원의 연체료가 부과된다. 연체료를 지불하지 않았을 경우 재학생은 대출이 정지되고, 졸업예정자 및 졸업자는 모든 증명서류의 발급이 중지된다.
- ② 대출한 도서를 분실 또는 훼손하였을 경우에는 U-Lounge 이용자통합서비스센터로 신고한 후 동일도서 또는 유사도서로 변상해야 한다. 도서로 변상이 불가능할 경우에는 학술정보원 규정에 의거하여 현금으로 변상해야 한다.

5) ID카드(학생증) 분실신고

- ① ID카드(학생증)를 분실하였을 경우에는 반드시 학술정보원과 은행에 각각 신고를 하여야 한다.
- ② ID카드(학생증) 분실신고 이전에 발생하는 손실에 대해서는 이용자가 책임진다.

마. 학술정보 서비스

1) 주제전문서비스

학술정보원에서는 연구자들에게 필요한 학술정보를 체계적이고 적극적으로 제공하기 위해 특정학과 나 전공에 주제전문사서를 배치하고 있다. 주제전문사서는 문헌정보학적 지식은 물론 담당분야의 학 위를 취득한 사람들로서, 양질의 장서 선정은 물론 연구자들에게 깊이 있는 정보봉사를 제공하고 있 다. 현재 한국학, 영문학, 문헌정보학, 법학, 경영학, 정치학, 국제학, 중국학, 물리학, 천문우주학, 생물학, 생화학, 생명공학, 화학공학, 건축공학, 전기전자공학 등 16개 분야에서 12명의 주제전문사 서가 활동하고 있다. 주제전문사서는 도서선정과 학술정보제공 외에도 그룹별 정보검색 교육 및 강 의시간을 활용한 교육을 활발히 진행하고 있으며, 학과의 요구나 의견을 즉각 도서관 정책에 반영하 여 도서관과 이용자의 거리를 좁히는 데에 기여하고 있다.

2) 강의지워 및 지정도서 서비스

학술정보원에서는 강의자료/지정도서 서비스를 통해 수업계획서에 수록된 주/부교재와 참고문헌, 원문정보를 종합적으로 제공하여 수강생이 강의 관련 학술 정보를 쉽게 찾고 이용할 수 있도록 도 움을 주고 있다. 또한 지정도서 서비스를 통하여 강의에 필요한 자료 중 여러 명의 수강생들이 함 께 이용하여야 하는 자료는 교수의 요청이 있을 경우 지정도서로 지정하여 중앙도서관 2층의 지정 도서 서가에 별도로 비치하고 관내에서 짧은 기간 동안 이용하도록 하고 있다.

3) 문헌복사·상호대차 서비스

학술정보원에 소장되어 있지 않은 자료의 이용을 확대하기 위하여 이용자의 신청을 받아 국내외 다른 기관에 문헌의 복사를 의뢰하여 FAX나 우편 등의 방법으로 복사한 자료를 입수하여 신청자에게 제 공하고 있다. 또한 서울대 중앙도서관을 비롯하여 신촌 지역의 이화여대와 서강대 도서관 및 고려대, 성균관대, 한양대, 경희대가 참여하고 있는 5개 대학 학술정보교류협의회 소속 도서관, 숙명여대 도서관 등과 자료 상호 대출 협약을 맺고 각 대학 도서관이 소장하고 있는 단행본을 서로 대출하여 볼수 있도록 하고 있다. 국내 도서관에 없는 국외 자료는 세계 최대 학술 정보망인 미국의 OCLC, 영국의 British Library 및 일본의 NII 등과의 문헌복사와 상호대차 서비스를 통해 외국 도서관으로부터 입수하여 제공하고 있다. 국내 단행본 상호대차 비용 전액과 국외 상호대차 및 국내외 문헌복사에 드는 비용의 50%도 학술정보원에서 지원한다.

4) 비소장 자료구입신청 서비스

학술정보원에 소장하고 있지 않은 자료는 학술정보원 홈페이지의 비소장 자료구입신청을 통하여 온라 인으로 구입신청을 할 수 있다. 신청한 도서가 학술정보원에 입수되어 이용이 가능해지면 신청자에게 이메일로 입수 사실을 자동으로 통보해 주게 된다. 이용자들은 자료구입신청을 통해 원하는 자료를 신속하게 입수할 수 있고 학술정보원 장서개발에도 능동적으로 참여할 수 있다.

5) 우선정리요청 서비스

학술정보원에 입수되어 정리중인 자료를 보다 편리하고 신속하게 이용할 수 있도록 이용자의 우선 정리요청이 있을 시 가능한 한 24시간 내에 처리하여 이용할 수 있게 하는 서비스이다. 우선정리 요청은 검색한 자료의 도서상태가 '정리중'일 때 '자료예약'을 통해 신청할 수 있으며, 정리 완료 후에는 요청자에게 이메일과 휴대폰으로 처리 결과가 통보되고 일반 예약자료와 동일하게 예약 권한이 부여된다.

6) 장애인을 위한 One stop 서비스

서가에서 직접 자료를 찾아보기 어려운 장애인을 위하여 학술정보원 소장 자료를 대상으로 필요한 자료를 한 곳에서 열람하고 대출할 수 있도록 하는 장애인 전용 One stop 서비스를 U-Lounge 이용자통합서비스센터에서 제공하고 있다. 이용자는 원하는 자료를 미리 신청하여 편리하게 이용할 수 있고, 시각장애인을 위한 독서확대기가 중앙도서관 4층 인문사회참고자료실과 2층 인문자료실에, 그리고 연세·삼성 학술정보관 4층의 과학기술참고자료실에 각각 설치되어 있다.

7) 동문 서비스

동문회 평생회비 납부 동문들에게 도서대출 및 소장자료 복사 서비스를 제공하고 있다. 동문들은 5 책/15일의 기한으로 도서대출 서비스를 이용할 수 있으며, 학술지 논문이나 학위논문 등의 학술정 보원 소장 자료를 직접 오지 않고도 복사 서비스를 통하여 편리하게 이용할 수 있다.

8) 타 도서관 이용

다른 도서관을 이용하고자 하는 경우 학술정보원 홈페이지(http://library.yonsei.ac.kr)에서 '타 도서관 열람의뢰서'를 출력하여 학생증과 함께 가지고 가야 한다. 특별히 학술정보자료의 공동이용 협정에 따라 이화여대, 서강대와 홍익대는 학부생부터, 고려대, 성균관대, 한양대, 경희대는 대학원생에 한해서 열람의뢰서 없이 우리 대학의 학생증만으로 자유로이 해당 대학의 도서관 출입과자료 열람을 할 수 있다.

4. 분관

가. 상경·경영대학 도서관

상경대학 별관 2층에 위치한 상경·경영대학 도서관은 경영·경제학 관련 국내외 연속간행물 및 학위 논문, 보고서 등을 소장하고 해당 분야 전공자 및 연구자들 가까이에서 정보서비스를 제공하고 있 으며, 일반열람석도 갖추고 있다.

나. 음악대학 도서실

음악대학 도서실은 음악대학 신관 2층에 위치하고 있으며, 음악 관련 단행본, 연속간행물, 학위논문, 악보, CD, LP 등 모든 음악자료를 소장하고 있는 음악 전문 도서관이다. 소장자료의 이용을 위하여 음악 감상석과 일반 열람석이 설치되어 있다.

다. 법학도서관

연세삼성 학술정보관 5층에 위치한 법학도서관은 법학 관련 단행본, 연속간행물, 참고도서, 학위논 문 등을 소장하고 있으며 단행본의 대출과 반납 서비스를 실시하고 있다. 자료 열람석과 함께 여러 개의 세미나실이 설치되어 있다.

11. 정보 통신 서비스 안내

대학의 모든 구성원들이 연구·교육·행정에 필요한 모든 정보서비스를 효과적이고 신속하게 제공 받을 수 있도록 2000년3월 ERP Solution인 SAP R/3가 도입되었으며, 현재 산학협력단 및 원 주캠퍼스까지 확장하여 전교적인 통합 행정정보 ERP 시스템으로 운영되고 있다.

또한 2003년 7월에 학사포탈정보시스템을 구축하고 2006년 3월부터 국제화의 일환으로 영문서 비스를 개시하였으며, 2007년 전사적인 그룹웨어시스템 구축을 통하여 각종 정보시스템의 통합을 구축하였다.

2006년부터 학교 대표 홈페이지 운영 및 교내 기관홈페이지 제작을 위한 자문 및 기술 지원서비스를 제공하고 있으며, 연세 웹메일 시스템을 구축하여 원주캠퍼스를 포함하여 졸업생, 퇴직교직원 등 모든 연세인에게 제공하고 있다.

또한 웹하드 시스템 구축을 통해 학교 구성원들에게 인터넷 디스크 서비스를 제공하고 있으며, 각종 유형의 문서를 온라인상에서 간편하게 제작하고 열람할 수 있도록 인터넷북 서비스도 제공 되고 있다.

특히, 노트북 PC, 무선랜카드, 무선랜 ID 제공 등 하드웨어 IT 장비뿐만 아니라 캠퍼스 라이선 스 계약이 체결된 정품 소프트웨어 제공 등 교내 구성원들을 대상으로 다양한 IT 서비스를 제공하고 있다.

▶ 행정정보서비스

	,
그룹웨어 서비스	 교직원 ● 공문수발신, 전자결재, 외부행망 전자문서 유통 ● EDMS / SMS / FAX / e-SOP (전자행정업무편람) [URL] http://.portal.yonsei.ac.kr → 항정정보시스템 → 그룹웨어
일반행정 서비스	 교직원 재무회계 ● 구매관리 ● 관리회계 ● 인사관리 ● 시설관리 [URL] http://yis.yonsei.ac.kr → 학사.행정서비스 → 통합정보시스템
연구관리 서비스	 교원 연구과제 관리 ● 연구비 관리 ● 연구정보 공유 [URL] http://.portal.yonsei.ac.kr → 행정정보시스템 → 연구관리
교원업적평가 서비스	 교원 연구업적 ● 교육업적 ● 봉사업적 [URL] http://.portal.yonsei.ac.kr → 행정정보시스템 → 교원업적관리

▶ 학사정보서비스

	T.
온라인 학사정보 서비스	[URL] http://portal.yonsei.ac.kr →〉 학사정보시스템 →〉 학시관리 - 학생 서비스 [학부, 일반/전문/특수대학원 학위 및 비학위, 의료원 의·치·간호] • 개인신상 정보 조회 및 변경 • 경적 정보 조회 • 휴목학 신청 및 결과조회 • 교육과정, 수강편람 및 강의시간표 조회 • 가제물 조회 • 강의평가 • 면담 신청 • 합병활동 경력 조회 • 해생활동 경력 조회 • 해생활동 경력 조회 • 해리스내 복수전공 신청 및 결과 조회 • 한경관공 신청 • 한경프로그램 신청(ESP/VSP/SAP/GIP) 및 결과 조회 • 등록금 분납 신청 • 중국금 분납 신청 • 중업예비사정 결과 조회, 졸업신청 및 결과 조회 • 조업에비사정 결과 조회, 졸업신청 및 결과 조회 • 교육과정, 수강편람 및 강의 시간표 조회 • 구업계획서 등록 • 강의 교과목 수강생 자료 생성 • 청적평가 - 직원 서비스 • 학적관리 • 후복학관리 • 한정작관리 • 학생면담관리 • 학생활동관리 • 항생연담관리 • 학생활동관리 • 항석관리 • 함시관리 • 함시관리 • 함시관리 • 등록관리 • 장학관리 • 당의광리 • 반사선 중사자 안전관리 • 등목관리 • 명사관리 • 변사관리 • 논문심사관리 • 합명발급관리 등

▶ 인터넷 서비스

연세 메일 서비스	 − 연세 메일 서비스 • URL : http://mail.yonsei.ac.kr • 용 량 : 개인당 기본 100M ~ 1G • 문의처 : sysop@yonsei.ac.kr (교내 6415)
인터넷디스크 서비스	 − 연세 웹하드 서비스 • URL : http://webhard.yonsei.ac.kr • 용 량 : 개인당 기본 100M ~ 1G • 문의처 : webhard@yonsei.ac.kr (연세 메일 시스템과 연동)
홈페이지 마법사	 - 개인 및 소규모 기관 홈페이지 제작 도구 서비스 • URL : http://web.yonsei.ac.kr • 용 량 : 개인 기본 30M, 기관 50M • 문의처 : ezaid@yonsei.ac.kr
무선랜 ID	- 교내 공공장소에서 무선네트워크를 사용할 수 있는 서비스

대여서비스	● URL: http://portal.yonsei.ac.kr 접속 후 [대여종합서비스] → [무선랜 ID대여]
인터넷 북 시스템	 다양한 문서를 인터넷상에서 조회 가능한 전자책 형태로 제작 가능 문서의 변질 및 회손 방지와 대용량 크기의 문서를 압축 저장 ● URL: http://ibook.yonsei.ac.kr (연세 메일 시스템과 연동)
DNS 서비스	 교내 기관, 연구실 등의 서버에 Host Name을 부여하는 서비스 ● URL: http://portal.yonsei.ac.kr 접속 후 [대여종합서비스] → [DNS서비스 신청]
IP-Address 신청 서비스	- IP-Address 서비스 • 신청: http://portal.yonsei.ac.kr 접속 후 [대여종합서비스] → [IP Address 신청] • 문의처: network@yonsei.ac.kr (교내 ☎ 3411) ※ 신청 시 PC의 MAC Address 정보 사전 확인 • 확인방법: 시작메뉴 → 실행 → CMD → winipcfg/ipconfig 명령어를 입력

▶ IT 장비 대여 서비스 (노트북 / 무선랜카드 / 소프트웨어)

노트북 PC	 노트북 PC 대여 서비스 대 상 : 연세대학교 재학생 및 교직원 사 양 : Intel ATOM™ Processor N270 1.60GHz
	● 전 경 : http://portal.yorisel.ac.ki 급득 후 [대여종합 서비스] → [노트북대여 신청] ● 문의처 : 백양관 101호 (교내 ☎ 4972)
무선 랜카드	- 노트북 PC 에서 사용가능한 무선랜카드 대여 ● 타 입: PCMCIA ● 사용료: 무료 ● 기 간: 최대 30일 ● 문의처: 백양관 101호 (교내 ☎ 4972)
소프트웨어	- 소프트웨어 종류 (캠퍼스 라이센스 계약 체결 제품) • MS 제품 군 (MS Windows 7 / Windows XP / Windows Vista / MS Office 2000SR-1, XP, 2003, 2007 / MS Visual Stdio 6.0, Net2002, Net2003, Net2005) • 한글 제품 군 (한글97, 2002, 2004, 2005, 2007) • 통계 패키지 (SPSS 17.0 [한글, 영문] / SAS 9.1 [한글,영문], SAS 9.2) • PC 바이러스 백신 (Virobot) • Adobe 제품 군 (한글, 영문) • PDF 변환 도구 (SkyPDF) - 서비스 이용 방법 (CD 복사본 대여 신청 및 파일 다운로드 가능) • 기 간 : 1박 2일 • 신 청 : http://portal.yonsei.ac.kr 접속 후 [대여종합 서비스] → [소프트웨어 신청] • 문의처 : 백양관 101호 (교내 ☎ 4972)

▶ 전화 서비스

전화안내 서비스	- 학교 기관의 전화안내 및 교직원의 전화번호 안내 서비스 (교내: 0, 교외 : 1599-1885, 2123-2114)
전화서비스	- 행정기관 및 대학(원) 등 교내 기관에 구내전화 (IP전화, 디지털전화, CID전화) 및 KT일반전화, 키폰전화 설치 서비스 - 신청 방법 : 통합행정정보서비스(SAP) 접속 후 [시설관리] → [작업요청] → 등록 - 문의처 : 백양관 618호 (교내 ☎ 3412)
부가서비스	- 각종 통신 서비스 ● 음성사서함 / ARS서비스 ● 컬러링 서비스 ● 팩스서버 서비스 ● FAC (Forced Authorization Code) 이용 시외, 국제통화 서비스 - 이용방법 ● 신청: http://yis.yonsei.ac.kr 접속 후 [인프라서비스] → [전화] 신청서 다운로드 후 작성하여 사무실 제출 ● 온라인 사용내역 조회 및 영수증 출력: http://yis.yonsei.ac.kr 접속 후 [인프라서비스] → [전화] → [FAC] ● 문의처: 백양관 618호 (교내 ☎ 3412)

▶ 기타 서비스

PC 장애 상담 서비스	캠퍼스 라이센스 계약 체결 S/W 설치 및 오류 관련 장애교내 무선 LAN 사용 관련 상담문의처 : 백양관 101호 (교내 ☎ 4972)
인터넷 상담 서비스	- 네트워크(유선 LAN) 및 각종 인터넷 관련 장애- 문의처 : network@yonsei.ac.kr (교내 ☎ 3411)

▶ 연세 전산망(YS-NET)

연세전산망(YS-NET)은 연세대학교 내의 컴퓨터 관련 설비를 하나로 연결하기 위한 목적으로 1989년 6개 건물을 FDDI 네트워크로 연동하여 서비스를 시작하였다. 1994년 10개 건물로 확장 개통하였으며 1999년에 622 MBPS ATM Switch를 백본으로 구성하였다.

2004년 10 GBPS의 Giga Switch를 코어 영역으로 8개의 백본 영역과 18개의 분산 영역으로 재구성 하였으며, 250여개의 단말 영역에 총 369대의 단말 장비를 설치하였다.

인터넷 서비스는 1993년 6월 56 Kbps로 서비스를 개시하여 2009년 12월 현재 총 400Mbps의 대역폭을 사용하는 네트워크로 발전하였으며, 2003년 10월에 무선단말기를 이용하여 교내 어디서나학사 및 행정/인터넷 서비스를 제공 받을 수 있는 무선 네트워크 환경 또한 구축되어 서비스되고 있다.

[연세 전산망(YS-NET) 신촌캠퍼스 현황]

- 백본 : 총 10개 건물에 10 Gbps Giga switch 설치

- 분산백본 : 총 18개 건물에 2 Gbps Giga 장비 설치

- 단말영역: 교내 250여개의 단말영역에 총 369개의 Giga 장비 설치

- 서버 및 일반 사용자 : 100 Mbps dedicated (약 15,000 Port)

- 인터넷 연결 : 교육전산망 400 Mbps

- 기 타 연 결 : 광대역통합연구개발망 1 Gbps

- 무선네트워크 : 교내 37개 건물 614개 무선 AP설치

12. 대학 직장예비군 연대

가. 창설배경

향토예비군 설치법 시행령 제5조제2항에 따라 서울 지방병무청 부대 편성인가 제1191호에 의하여 1981년 6월 18일 창설되었다.

나. 설치목적

- (1) 지역 예비군 편성으로 인한 학생예비군의 부담 경감
- (2) 학문 전념의 기회를 증진
- (3) 예비군 교육훈련 및 운영의 내실화

다. 편성대상

- (1) 대학에 재학 중인 학생
- (2) 대학원에 재학 중인 학생
- (3) 대학 및 대학원에 재직 중인 교직원(사무원 포함)
- (4) 고용원 중 예비군대상자
- (5) 지원자

라. 신분상의 혜택 : 직업보호 대상

- (1) 동원훈련, 작전 동원, 대학자체 방어훈련 보류
- (2) 교육훈련 8시간으로 단축 혜택

마. 교육훈련

- (1) 학사일정을 고려하여 지역 수임군 부대와 협조하여 실시
- (2) 교육훈련 소집통지서를 교부하여 소집한다.
- (3) 예비군 지휘관(분대장 이상)으로 임영된 자는 연령, 신분 구별없이 예비군 교육 8시간을 실시한다.
- (4) 법규보류자 및 7년차 이상은 교육 면제

바. 훈련과목

(1) 안보교육, 사격, 향방과제훈련

사. 신상 변동에 따른 신고

- (1) 예비역 학생은 복학한 경우, 직장예비군연대에서 자동으로 전입처리
- (2) 재학 중 교환학생 등의 거주지 및 전화번호가 바뀌었을 때에는 사유 발생 즉시 학사포탈의 개 인정보 수정

13. 학생군사교육단

가. 창설배경

대학의 요청에 의거 양부(교육과학기술부장관, 국방부장관)합의 협조하에 제반시설 및 교재등을 준비 교육에 필요한 제반여건 충족시 육본 관계관의 확인 실사 후 설치 승인 및 인가(법령:학생군사교육실시령 제5조(대통령령 13311호, 1991, 2, 20):과정지정 및 학군단설치)

나. 연혁

① 1961. 6. 1부 : 제107학도군사훈련단 창설(국일명(육) 제27호)

② 1971. 6. 26부 : 제107학생군사교육단으로 명칭 변경(대통령령 제5682호)

③ 1990. 9. 1부 : 연세대학교 원주캠퍼스 학군단 창설(국일명 24262-37호)

다. 임무

- ① 총장(부총장) 직속기관으로 학군사관 후보생 군사교육(교내교육 / 입영훈련) 실시
- ② 장교인력모집 홍보 및 획득(학군, 학사, 여군장교, 군장학생)
- ③ 전시 일반대학생에 군사교육 조언

라. 모집 및 선발

- (1) 학군사관 후보생(매년 3월)
- ① 지원시기(매년 3월)
- ② 지원자격
 - 임관일 기준 만 20세이상 27세미만
 - ※ 제대군인 응시연령은 군복무기간을 합산함
 - 연세대 2학년에 재학중인 남학생
 - ※ 1학년 재학생을 대상으로 사전 예비 학군사관후보생 선발(2010년부터 시행)
 - ※ 단, 3학년으로 지원할 수 있는 자는 5년제 학과, 복수전공 등에 한함
 - 학년별 취득학점이 신청학점의 80%이상이고 C학점 이상인 자로서 다음해 3월에 3학년으로 정상진학이 가능해야 함(5년제 학과 등의 경우 4학년 진학이 가능해야 함)

③ 선발방법

• 1차 선발 : 필기고사 + 대학성적으로 정원의 200% 선발

• 2차 선발 : 체력검정/면접/신체검사 실시, 종합성적순으로 정원의 130% 선발

• 최종선발 : 신원조회 합격자 중 종합성적순으로 최종선발

※ 사전선발(1학년)은 150%(1차), 120%(2차), 100%(최종) 선발

④ 배점기준

구 분	계	필기고사	대학성적	체력검정	면접
2학년	1000	400	100	200	300
1학년	1000	500	_	200	300

• 필기고시는 군 간부에게 필요한 자질과 군적성을 평가(지적능력검사, 직무성격검사, 상황판단검사)

- 체력검정은 1.5km(합 불 / 점수제), 윗몸일으키기, 팔굽혀펴기 3종으로 등급별 점수제
- 신체검사, 인성검사, 신원조회 : 합격 / 불합격제
- ※ 상기내용은 상급부대지침에 의거 일부 변경될 수 있습니다.
- (5) 구비서류(지원: 인터넷, 서류제출: 학군단)
 - 지원서 1부(인터넷 출력 → 세부사항 기록 후 제출)
 - 주민등록등본(부모와 세대구성이 다를시 각 2부) 2부
 - •기본증명서, 가족관계증명서(구'호적등본', 제적 및 말소 포함) 각 2부
 - 혼인관계증명서, 입양관계증명서, 친양자입양관계증명서 각 2부(해당자에 한함)
 - 고등학교 생활기록부 사본 1부
 - 대학 성적증명서 원본 1부(반드시 '확인용 성적증명서'를 제출 할 것)
 - 컬러사진(반명함판 3 × 4cm 탈모 상반신) 3매
 - 신원진술서 1부
 - 면접평가관련 서류 : 면접관에게 제출할 각종 서류
 - 가산점 해당자는 관련 증빙서류 제출 : 면접시작 전까지는 제출해야 유효함
- ⑥ 교육 / 복무기간 : 후보생기간(2년) / 임관 후 2년 4개월

(2) 군장학생 제도

대학 1, 2, 3학년 재학중인 본인의 지원에 의하여 소정의 전형을 거쳐 선발된 자에 한하여 대학 졸업시까지 군에서 장학금 및 수학 보조비를 지급, 우수인재를 양성하는 제도로서, 수혜자는 재학 중 ROTC과정을 지원할 수 있으며 졸업후 학사장교로 임관 육군의 간부로서 일정기간동안 복무하는 제도임.

- ① 복무기간 : 의무년한+장학기간(3년+4년=7년)
- ② 선발절차

1차 : 필기고사 성적으로 각 학년별 모집인원의 150%를 선발

2차 : 대학성적, 체력검정, 면접평가, 신체검사, 인성검사, 신원조회 후 종합 득점순

- ③ 구비서류(인터넷 접수 : 매년 6월)
- 지원서(탈모 상반신 3×4cm사진 부착) + 자기소개서 + 복무연장지원서 + 서약서 1부
- 주민등록등본(부모와 세대구성이 다를시 각 4부) 4부
- 기본증명서, 가족관계증명서(말소, 제적 포함) 4부 호인관계증명서(기혼자의 경우) 1부
- 재학증명서 1부
- 대학교 성적증명서 1부('09년 1학기 성적 포함 '09. 8. 31일까지 제출)
- 고교생활기록부 1부
 - ※ 검정고시자 : 합격증 + 성적표 각 1부
- 신원진술서(탈모 상반신 3×4cm사진 부착) 3부
- 가점 증명서류(해당자만 제출)
- 개인정보 제공 동의서
- ④ 장학금 및 수학보조금(연간):대학 등록금 기준 지급
- (3) 학사사관 후보생: 육군본부에서 선발

마. 학군사관 후보생 교육훈련

- ① 교육훈련은 기초군사훈련, 교내교육, 입영훈련으로 구분하여 실시한다.
- ② 기초군사훈련은 학군사관 후보생 생활의 조기 적응력을 배양하고 자긍심을 고취시키기 위하여 학군사관 후보생 선발시험에 합격한 2학년 학생을 대상으로 매년 1월중에 3주간 학생중앙군사 학교(문무대)에 입영하여 실시한다.
- ③ 교내 교육은 3·4학년 각학기별 44시간씩 학군단에서 강의위주 교육을 실시한다.
- ④ 입영훈련은 동계(겨울방학) 입영훈련 3주, 하계(여름방학) 입영훈련 3주를 학생중앙군사학교에

14. 체육활동

우리 대학교 체육의 전통은 오랜 역사와 찬란한 업적의 기반위에 세워져 있다. 특히 사학의 교육 기관인 본 대학교의 체육에 대한 사명과 공로는 일제하에서 오늘에 이르기까지 자못 크다. 과거 일 제의 탄압 밑에서 이 학원의 체육활동을 통하여 민족정기를 선양하고 독립정신을 고무하는 항일운 동의 방편으로 삼아왔었고. 해방 후에는 학교 체육의 건전한 발전을 위해 공헌하는 한편 민족의 명 예를 선양하는 한국의 체육인을 배출하는 데 큰 공로를 세웠다.

가. 체육위원회의 설치

사립대학으로서의 체육에 대한 본 대학교의 사명과 지(知), 덕(德), 체(體)의 교육이념을 뒷받침하 기 위하여 본 대학교에서는 지(知)를 담당하는 교무처, 덕(德)을 담당하는 학생처와 더불어 체(體) 를 담당하는 체육부를 1962년 8월 17일자로 독립된 직제로 신설하여 본 대학교 학생들의 체육활동 의 뒷받침은 물론 주로 5개부 운동선수의 엘리트 체육 육성을 발전시켜 나아가 대학체육의 발전을 위하여 독립예산으로 업무를 수행하였으며, 업무 범위와 수행업무 등 부속기관으로서 위상이 걸맞 지 않아 2004년 11월 체육위원회로 명칭을 변경하였다.

나. 운동부의 관리

5개부 운동부는 체육위원회에서 관리하며 한국체육계의 지도자를 배출한 과거의 전통을 이어받 아 우수선수의 양성에 이바지하고 있으며 현재 5개부(연·고전종목)는 다음과 같다.

- 1) 축구부
- 2) 농구부
- 3) 야구부
- 4) 아이스하키부 5) 럭비부

단. 5개부와 기타부는 재학생이면 누구나 자기의 운동소질과 취미를 기르기 위하여 체육활동을 할 수 있으며 학생처 동아리에서 모든 활동을 장려 관리하고 있으며 종목은 다음과 같다.

- 1) 유도부
- 2) 태권도부
- 3) 펜싱부
- 4) 역도부
- 5) 테니스부

- 6) 조정부
- 7) 검도부
- 8) 빙상부
- 9) 승마부
- 10) 스킨·스쿠버부

- 11) 미식축구부 12) 스키부
- 13) 수영부
- 14) 산악부
- 15) 골프부

다. 체육위원회 활동에 있어서의 주의

- 1) 출전범위 : 우리 대학교 운동부는 특별한 제한을 받지 않는다. 다만 출전범위는 대학체육의 건 전한 발전을 위하여 체육단체가 주관 또는 주최하는 체육대회 중에서 선택하게 된다. 한국 대표 선수 선발전에도 출전한다.
- 2) 선수의 자격 : 우리학교의 운동선수는 당해 학기의 등록을 필한 자라야 한다.
- 3) 운동연습 : 각 운동부의 운동연습은 수업에 지장을 주지 않는 범위 내에서 정규수업이 끝난 후 부터 실시한다.

라. 체육행사

우리 대학교 체육위원회에서는 학생들의 체질향상과 친선을 위한 여러 가지 체육행사를 가지고 있다.

1) 연·고대 친선경기 : 한국의 대학 체육계에서 있어서 가장 오랜 전통과 깊은 의의를 가지고 개최 되는 연고대 친선경기는 두 대학교의 학생, 교직원, 동문 및 연고자가 함께 모여 평소에 기른 정 신. 기술, 학풍을 일반에게 공개 전시하면서 두 대학 친선의 유대를 강화하는 행사로서 근래에 와 서는 두 대학교 뿐 만 아니라 전국민 주시 하에 거의 서울시민의 행사와도 같이 거행되는 가장 큰 행사이다

- 이 경기종목은 축구, 농구, 야구, 아이스하키 및 럭비의 5개 종목이며 참가선수의 자격은 (1) 등록된 재학생으로 (2) 본 대학의 운동단체의 선수로 이중등록이 되지 않은 학생이라야 한다.
- 2) 국제친선경기 : 우리 대학교 체육위원회에서는 체육을 통하여 외국 학생과의 교류와 국제친선을 도모하기 위하여 일본의 릿교(立敎) 대학과 농구경기를 게이오(慶應) 대학과 축구, 빙구, 농구 교환 경기를 실시하고 자매결연을 맺어 스포츠 교류 및 교환경기를 실시하고 있다.
- 3) 교내 체육대회 : 교내 체육대회는 총장배를 놓고 연세의 온 가족이 모여 각과별, 또는 각 단과 대학별 대항으로 학생간의 친목을 도모하며 연세의 기백을 과시하고 체력의 향상을 도모한다.

마. 연세체육회

연세체육회는 우리 대학교 동문들로 구성된 체육단체를 말하며, 우리 대학교에 체육의 빛나는 전통을 계승하여 모교의 명예를 높이고 한국 체육의 발전을 도모한다. 특히 연세체육회는 모교의 체육활동에 깊은 관심을 가지고 기술적인 면의 협조와 아울러 제정적인 뒷받침을 하는 역할을 담당하고 있다.

15. 신앙활동

본 대학교는 기독교 고등교육 기관으로서 기독교 정신에 바탕을 둔 지도자를 양성하기 위하여 진리와 자유의 기독교 정신을 가르치고, 신앙생활과 그 활동을 지도하고 있다. 따라서 기독교 신 앙생활을 위한 행사에 대해 학교 당국은 적극적인 후원과 정책을 세우고 있으며, 특히 학생들에게 교회활동의 기회를 갖도록 권장하고 있다.

교 목 실

교목실은 연세대학교 건학이념인 진리와 자유의 기독교 정신을 연세대학교에 구현하기 위하여, 종교위원 및 전공별 신앙지도교수들과 더불어 각종 선교 정책을 세우고 이를 실천하는 기관이다. 채플, 강의, 상담, 기독학생 동아리 지도, 성경공부, 대학교회, 삼애교회 등 선교활동을 하고 있다.

가. 교목실 주요 업무

1) 채 플

채플은 진리와 자유의 기독교적 정신과 삶을 배울 수 있는 기독교 대학의 중심 기능으로 모든 연세인들, 즉 학부, 대학원, 그리고 교직원을 하나의 공동체로 묶어주는 정신적 도장이다. 채플에는 기독교 성직자 뿐만 아니라, 사회의 기독교계 인사들, 그리고 교내 외의 기독교 교수들이 초빙되며, 이들의 말씀과 기독교 문화예술 공연채플을 통해 기독교적 가치를 되새기는 가운데 인격적으로 성숙한 연세인을 배출하는데 기여하고자 한다.

- (1) 모든 학부 학생들은 채플을 학부기초과목으로 1, 2학년에 이수하는 것을 원칙으로 하며, 매 채플에는 용이상 출석해야 학점을 받을 수 있다.
- (2) 채플은 본인이 수강신청을 해야 한다.
- (3) 채플 좌석은 지정되며, 출석확인은 전자출결단말기로 한다.
- (4) 연세대학교 안에서 운영되는 채플은 다음과 같다.
 - 1. 본교 학생채플 (장소 : 대강당)

매주 월요일 (10:00-10:50) 문과대학, 신과대학, 사회과학대학 1년 (11:00-11:50) 문과대학, 신과대학, 사회과학대학 2년

매주 화요일 (10:00-10:50) 상경대학, 경영대학, 자유전공, 교육과학대학 1년

(11:00-11:50) 상경대학, 경영대학, 법과대학, 교육과학대학 2년

매주 수요일 (10:00-10:50) 이과대학, 생활과학대학, 의, 치, 간호대학,

생명시스템대학, 음악대학 1년

(11:00-11:50) 이과대학, 생활과학대학, 의, 치, 간호대학, 생명시스템대학,

음악대학 2년

매주 목요일 (10:00-10:50) 공과대학 1년

(11:00-11:50) 공과대학 2년

매주 금요일 (11:00-11:50) 언더우드국제대학(UIC), 영어채플 희망자(2학년 이상)

2. 의료원 학생채플 (장소 : 은명대강당)

매주 수요일 오전채플(11:40-12:20) 의과대학, 치과대학, 간호대학

- 3. 원주캠퍼스 학생채플 (장소 : 정의관 대강당)
 - 1) 매주 수요일 (10:00-10:50) 이학계열, 디자인계열, 공학계열, 간호 치위생학과, 자연과학부 (11:00-11:50) 인문계열, 사회계열, 보건과학계열 (12:00-12:50) 2학년 전체(자연과학부 제외)
 - 2) 보건과학대학 야간채플 : 보건과학과(야) 학생들을 대상으로 매월 첫째주 화(목)요일 (1학기 4회 실시)
 - 3) 산업교육학부 채플 : 정경대학 산업교육학부(이천하이닉스)생들을 대상으로 1학기에 2회 (중간·기말고사 기간 중 2시간씩)
- 4. 원주의과대학 학생채플 (장소 : 루가홀) 매주 수요일(11:30-12:20) 의예과, 간호학과 및 치위생학과 매주 수요일(17:00-17:50) 간호학사학위특별과정
- 5. 특수대학원 채플 : 교육대학원, 경영대학원, 행정대학원, 공학대학원, 언론홍보대학원, 법무 대학원, 생활환경대학원, 보건대학원, 경제대학원, 정경대학원(원주), 보건환경대학원(원주)은 매학기 1회 채플시간을 갖고 있다.
- 6. 직원채플
 - 1) 본교 매주 목요일 12시부터 루스채플 예배실에서 예배를 드림.
 - 2) 의료원 매주 수요일 오전 8시부터 30분간 교직원 예배를 드림.
 - 3) 영동세브란스병원 매주 수요일 오전 8시부터 30분간 교직원 예배를 드림.
 - 4) 용인세브란스병원 매주 목요일 오전 8시부터 30분간 교직원 예배를 드림.
 - 5) 세브란스정신건강병원 매주 수요일 오전 8시부터 30분간 교직원 예배를 드림.
 - 6) 원주캠퍼스 교직원예배 매월 마지막 주 목요일 12시부터 예배를 드림..
 - 7) 원주의과대학, 원주기독병원 매주 화요일(12:00-12:30), 금요일(08:00-08:30) 대학 및 병원 직원을 대상으로 예배를 드린다.

나. 선교프로그램

(1) 신촌캠퍼스

- 1. 성서연구: 성서에 대한 이해와 신앙강화를 위하여 교수(담당:이대성교목), 직원(담당:한인철 교목), 학생(담당:정종훈교목), 영어(담당:이대성교목), 일어(담당:조재국교목) 성서모임을 매주 루스채플 제2세미나실 또는 원일한홀 101호에서 실시하고 있다.
- 2. 기숙사 선교 및 수요예배 : 신앙상담과 기숙사 수요예배를 실시하고 있으며, 학생들이 초대 하고 싶은 교수들과 교목, 그리고 학생 선교 사역자를 중심으로 설교자가 구성되며, 무약3 학사 예배실에서 매주 수요일 오후 9시에 열린다
- 3. 학생상담 : 종교적인 문제, 인생의 문제, 인간관계의 문제, 진로의 문제 등으로 고민하는 학생들을 위해 상담의 문을 열어 놓고 있다. 상담이 필요한 학생들은 누구나 상담하고 싶은 교목에게 연락하면 상담을 받을 수 있다.

- 4. 기독학생 동아리 지도 : 교내 기독학생 동아리로 정식 등록된 SCA, IVF, Agape, New Man과 연기연 소속 50여개의 기독학생 동아리를 지도하여, 교내 기독학생들이 신앙생활을 원활히 하도록 지원하고 있다.
- 5. 학생수련회 : 보다 집중적인 학생 신앙지도를 위해 교내 학생수련회를 직접 주최하고, 전국 단위의 기독학생 수련회의 참여를 후원하고 있다. 교목실에서는 수련회의 효과를 보다 극대 화하기 위해 담당교목 및 협력 사역자를 두고 있다.
- 6. 신입생 오리엔테이션 및 신앙수련회 : 학부에 입학한 새내기들을 대상으로 신앙에 기초한 바람직한 학창생활을 모색하기 위한 프로그램으로 입학식을 전후해서 실시한다.
- 7. 연기연 활동지원 : 기독학생 연합회의 개강·종강 예배와 선교대회를 비롯한 간사모임과 대표자 모임, 그리고 연기연 임원활동 등을 지원하고 있다.
- 8. 기도실 운영: 루스채플, 제2공학관, 제2인문관, 광복관에 기도실을 운영하고 있다.
- 9. 교직원 수양회: 매년 겨울방학 중 교수와 직원들의 신앙훈련과 친교를 위하여, 일정한 주제를 가지고 수양회를 갖는다. 교직원 수양회는 전체 교직원들이 한 자리에 모일 수 있는 유일한 기회로서, 연세 공동체 의식을 함양하는데 크게 이바지하고 있다.
- 10. 연세복음선교회 : 교직원들의 신앙생활을 함양하기 위해 자발적으로 구성된 연세복음 선교회를 적극 지원하고 있으며, 매주 목요일 12시 루스채플에서 정기예배를 드리고 오찬을 함께 나누며, 또한 불우한 이웃을 돕는 일을 하고 있다.
- 11. 교수 합창단 : 교수들로 구성된 교수 합창단의 활동을 지원하고 있다. 교수 합창단은 신촌 과 원주캠퍼스의 교수들이 함께 참여하고 있으며, 교직원 수양회나 교수 정년퇴임식 등 교수들이 함께 하는 예식에서 합창으로 모임을 빛내고 있다.
- 12. 전공별 신앙지도교수 모임 : 60여개의 전공별로 신앙지도교수를 추천받아 대학별 신앙모임을 지도하게 하며 매 학기 전체 컨퍼런스를 개최하여 학제간 연구발표와 학생지도 사례를 듣고 토의한다.

(2) 원주캠퍼스 I

- 1. 학생상담 : 학교생활, 신앙문제, 종교 및 가치관 등 직접 방문하거나 전화로 혹은 인터넷과 전자우편으로도 상담하고 있다.
- 2 'Leadership 훈련' 수련회 : 매년 2회(방학 중)에 걸쳐, 연세기독학생 가운데 일정한 수를 선발하여, 하나님 나라의 일꾼으로서 'Leadership'을 이해 개발 훈련하는 프로그램이다.
- 3. '매지골 담소원'(Book Cafe): 음악과 책 그리고 차, 영화와 노래가 있는 '매지골 담소 원'은 기독교 복음과 문화의 소개를 위한 학생, 교직원 모두의 휴식공간이다.
- 4. 신앙강화주간: 1년에 1회, 교계의 저명한 강사를 모시고 예수 그리스도의 생애와 가르침을 깊이 묵상하며 배울 수 있는 기간으로써, 학생과 교직원을 위한 특별신앙 집회를 갖는다(1년 1회)
- 5. '연세 원주 기독학생 연합회'(연기연) 후원 : 교내의 다양한 기독 동아리의 연합체인 '연 기연'이 학원복음화를 이루어 나갈 수 있도록 지원, 격려, 협력한다.
- 6. 기도실 운영
 - (1) 생활관 : 매지 1학사(128호), 세연2학사(2202호), 세연3학사(3106호) : 24시간 개방
- (2) 대학교회 3층 기도실 : 개방시간 오전 8시~오후 12시
- 7. 생활관지도 : 각종 상담 및 예배모임, 각종 유익한 행사를 마련함(생활관 주말교육, 생활관 문화탐방, 생활관 정기봉사 탐방 등)
- 8. 연세기독 새내기맞이 행사 : 매년 신입생을 대상으로 기독인 선배와의 만남을 통한 행사
- 9. YTV(인터넷선교방송국)운영 : 인터넷을 통한 교내외 선교 방송으로 각종 행사 및 소식들을 취재하여 전달한다.

(3) 원주캠퍼스 Ⅱ(원주의과대학)

1. 신앙강화주간 부흥회 매학기 신앙강화주간을 통해 좋은 강사분을 초청해 교직원, 학생들의 신앙성장을 돕고 있다.

2. 해외의료선교

- (1) 해외의료선교 : 해외 의료봉사를 통해 신앙훈련 및 의료선교를 경험하도록 기회를 제공하고 있다.
- (2) 에비슨 의료선교 훈련프로그램(Avison International Scholarship) : 의료선교에 관심 있는 원주의과대학 저학년 학생들을 지원하고 미국 의료선교대회에 참석할 수 있는 기회를 제공하고 있다.
- 3. 외국인 유학생 목회 학기 중 월1회 외국인 유학생과의 간담회 등을 통해 유학생들을 격려하고 상담한다.
- 4. 정기적으로 기독동아리 임원 및 간사 간담회를 갖고. 기독인 새내기 나눔터를 운영한다.

다. 기독교과목의 이수

기독교 정신을 함양하기 위하여 "기독교의 이해" 과목을 학부기초과목으로 가르치고 있다. "기독교의 이해" 과목은 "기독교와 현대사회", "기독교와 세계문화,", "성서와 기독교" 세 분야로 나누어지며, 교목실과 신과대학 소속의 교수들이 가르치고 있다.

라. 종교위원회

종교위원회는 우리대학교의 창립정신을 구현하기 위해 우리대학교 교직원과 모든 캠퍼스와 관련 된 종교에 관한 일들을 협의 자문하는 기구로 각 대학에서 추천하여 총장이 임명한 교수들로 구성 되며, 교목실은 연중 업무사항을 이 위원회에 보고하고 주요 현안에 대해 자문을 구한다.

마. 전공별 신앙지도교수

단과대학의 전공별 신앙지도교수를 정하여 보다 세부적인 단위에서 상담이 가능하도록 하고 있다.

문과대학	국어국문학과	허경진	중어중문학과	정진배
	영어영문학과	고광윤	사학과	박영철
	철학과	선우환	문헌정보학과	문성빈
	심리학과	김민식	독어독문학과	임정택
	불어불문학과	유석호	노어노문학과	조주관
상경대학	경제학과	정진욱	응용통계학과	이학배
경영대학	경영학과	김동훈, 양혁승		
이과대학	수학과	박은재	물리학과	권영준
	화학과	전철호	생물학과	김우택, 김영민
	지구시스템과학과	우남칠	천문우주학과	김 용 철
	대기과학과	김 준	생화학과	이원태
공과대학	화학공학과	박진원	생명공학과	성백린
	전기전자공학과	이철희	건축공학과	민선주
	도시공학과	김갑성	토목환경공학	임윤묵
	기계공학과	이수홍	금속시스템공학	이영국
	세라믹공학과	박형호	컴퓨터산업공학	조성배
신과대학	신학과	방연상		
사회과학대학	정치외교학과	신유섭	행정학과	이종수
	언론홍보영상학부	김주환	사회복지학과	김동배
	사회학과	김호기		
법과대학	법학과	남형두, 이화숙		

음악대학	교회음악과	홍세원	기악과	최승한
	작곡과	이찬해	성악과	나경혜
생활과학대학	의류환경학과	천종숙	식품영양학과	윤 선
	주거환경학과	전정윤	아동가족학과	김명순
	생활디자인학과	이현주		
교육과학대학	교육학과	김혜숙	체육교육학과	육동원
	스포츠레저학과	조광민		
학부대학		김선정, 김동호		
언더우드국제대학		Paul Tonks		

바. 대학교회

(1) 본교 (장소 : 루스채플)

대학교회는 1933년 10월 마지막 주일에 설립되었다. 일제 말기와 6 · 25라는 역사적 상황에 잠시 중단되기도 했다. 현재 예배장소에서는 1974년 10월 수경원 자리에 루스 채플(Luce Chapel)이 준공되면서 예배드리기 시작했다. 대학교회는 초교파적인 것이 특색이다. 대학교회 회무는 교회 위원회에서 처리하고 있다. 대학교회는 대학구성원 과 대학주변의 주민 및 대학과 유관한 모든 사람을 선교의 대상으로 하므로 개방된 교회(Open Church)의 성격을 갖는다.

주일예배

주일 11시-12시, 주일예배의 주보를 한글과 영어로 함께 표기하고, 영어 동시통역을 하고 있다.

- 2) 교회학교(유아부, 유·초등부, 중고등부): 주일 11시-12시
- 3) 대학생 열린예배

매 주일 오후 2시, 원일한홀 B101호인 소강당에서 대학생이 주축이 되어 예배를 드리고 있다. 이 예배는 예배양식을 청년들에게 맞도록 새롭게 시도하고 있다.

4) 중국어예배

매 주일 오후 4시, 원일한홀 101호 강의실에서 중국 유학생들과 중국어에 관심이 있는 한국 인 등이 함께 모여 예배를 드리고 있다.

5) 영어예배

매 주일 오후 5시, 루스채플 예배실에서 주일 저녁 영어예배를 드리고 있다. 이 예배는 매주 성찬 예식이 있다.

6) 국악찬양예배

개신교 예배의 토착화의 일환으로 추수감사절 11시 주일예배를 국악찬양예배로 드리며 예배를 새롭게 바꿔가기 위한 노력을 계속하고 있다.

7) 캠퍼스 선교 지원 프로그램

신입생 환영예배, 새내기를 위한 특강, 외국인학생 초청파티, 기독학생동아리 간사 격려회, 통일한마당, 가정형편이 어려운 학생 식권 지원, 기숙사 수요모임 지원 등 다양한 선교 프로그램을 운영하고 있다.

8) 선교기금 마련 아나바다 행사(청장년회 주관, 6월) 매년 6월에 아껴쓰고, 나눠쓰고, 바꿔쓰고, 다시쓰는 정신의 행사와 바자를 통해 선교기금을 축적하며, 사안에 따라 사용하고 있다.

(2) 원주캠퍼스 I (장소: 대학교회 대예배실)

연세대학교 원주캠퍼스는 정의관 대강당에서 예배 드렸으나, 2009년 2월 대학교회가 준공되면서 대학교회에서 예배드리기 시작했다. 대학교회를 통하여 캠퍼스 구성원 뿐만 아니라 지역사회에 선 한 영향을 기여하기를 소망하며, 대학교회에서는 다음의 사역을 하고 있다.

- 1) 주일예배 : 매주일 11:00-12:10
- 2) 교회학교 (유년부, 초등부, 중고등부) : 주일 11시~12시
- 3) 주일열린예배 : 매주일 오후 3시에 대학교회 대예배실에서 젊은 대학생들이 주축이 되어 뜨거운 찬양과 감동의 말씀으로 예배를 드리고 있다.
- 4) 수요찬양예배 : 매주 수요일 오후 7시 대학교회 대예배실
- 5) 중국인 예배 : 매주일 오후 3시 대학교회 소예배실에서 중국 연변에서 온 교환학생들과 지역 다른 대학의 중국인 학생들이 모여 예배를 드리고 있다.
- 6) 선교지원
 - -나눔의 손 : 원주지역 생활이 어려운 독거노인들과 작은예수공동체 지원
 - -선교사 파송 : 박간사, 양소망 선교사(이슬람 국가) 정춘섭, 김은희 선교사(중앙아시아) 고재성, 홍명희 선교사(슬로바키아)

(3) 원주캠퍼스 II (장소:원주의과대학, 일산동 소재)

- 1) 주일예배 : 주일 오전 10시 50분 루가홀
- 2) 새벽기도회 : 월~금 새벽 5시 의학관 기도실
- 3) 월기도회 : 매월 셋째 주 금요일 저녁 7시 복민교육원
- 4) 구역예배 : 매월 둘째 주 목요일 저녁 7시30분
- 5) 성경공부반
 - (1) 세례자 교육: 매주 목요일 오전 중 교목실
 - (2) 새신자 교육반 : 주일 오후 1시 교목실
 - (3) 화요 성경공부 : 매주 수요일 12시30분-13시30분(교원)
 - (4) 금요 성경공부 : 매주 금요일 12시00분-13시00분(직원)
 - (5) 영어 성경공부 : 주일 오후 1시-2시30분
- 6) 대학교회 찬양팀 : 매주일 대학교회 예배전
- 7) 기도실 운영
 - (1) 의학관 기도실 운영
 - (2) 기숙사 기도실 운영

(4) 삼애캠퍼스(장소 : 삼애교회)

연세대학교는 2006년 9월 17일, 경기도 고양시 일산동구 중산동 고봉산 기슭에 자리잡고 있는 삼애캠퍼스에 〈삼애교회〉를 창립하였다. 삼애캠퍼스에는, 일제하 독립운동에 투신하시고 해방 후 우리나라 농촌 발전을 위해 헌신하신, 배민수 목사(1896~1968)의유족들이 기증하신 5만 6천여평의 부지 안에 있는 삼애기념관에서 예배를 드린다.

삼애(三愛)는 배민수 목사님가 평생토록 추구하신 하나님 사랑, 노동사랑, 농촌사랑이다.

- 1) 주일예배 : 매주일 11시 주일예배는 말씀과 함께 성찬예식을 가지며, 예배 후 교우간의 사귐을 위해 차와 간소한 점심을 함께 나눈다.
- 2) 주일학교 : 매주일 11시 주일예배 전반부에 함께 참여한 후 유치부, 초등부, 학생부로 분반하여 각각의 활동 시간을 가진다.
- 3) 국악찬송 : 매달 새로운 국악찬송을 선정해서 함께 부른다.
- 4) 수요기도모임 : 매주 수요일 저녁 8시에 중보기도를 중심으로 한 예배를 드리고 있다.
- 5) 성경공부 : 매월 셋째 주일 오후 1시에는 성경공부 모임을 운영한다.
- 6) 삼애 나눔농장 : 농촌선교회 주관으로 교회 옆 텃밭을 가꾸어 이주 노동자들과 도움이 필요한 지역주민들과 나눈다.
- 7) 삼애 나눔터 : 매월 넷째 주일에는 생활용품 중 나눌 수 있는 물건들을 가져와, 서로 나누어 사용함으로써 효율적인 소비를 지향한다.
- 8) 이주 노동자 의료봉사 : 매월 넷째 주일 오후4시 이주 노동자들을 대상으로 파주지역

에서 의료봉사를 활동을 하고. 그들의 수술비용을 지원한다.

아. 교목실의 위치

- 1) 신촌캠퍼스의 교목실장실(105호)과 교목실(103호)은 루스채플에 위치하고 있다.
- 2) 의료원 캠퍼스의 원목실장실은 종합관 6층에, 원목실은 새병원 6층에 위치하고 있다.
- 3) 워주캠퍼스의 교목실장실(종329호)과 교목실(종143호)은 종합관에 위치하고 있다.
- 4) 원주의대의 교목실은 의학관 110호실에 위치하고 있다.

16. 봉사활동

연세자원봉사단 : 건학 이념인 '진리'와 '자유'의 기독교 정신을 바탕으로 섬김의 리더십을 발위하는 글로벌지도자를 양성하고 세계인이 사랑하고 신뢰하는 연세를 만드는데 그 목적이 있다. 사회봉사과목의 확대실시를 통해 학생들의 재능을 이웃과 함께 나누고, 연세나눔네트워크를 구축하여 연세 구성원들의 다양한 봉사활동을 조직화체계화하며, 외부 사회봉사단체와의 유기적인 협조체제를 통해 연세자원봉사를 효율적으로 실천할 계획이다.

17. 학생건강공제회

. 1. 개 요

연세학생건강공제회는 학생들이 적은 비용 부담으로 다양한 의료혜택을 누릴 수 있게 하고, 특히 질병으로 경제적 어려움에 처하였을 때 효과적으로 대처하는 것을 목적으로 한다.

1976년부터 운영되어 오던 기존의 연세건강공제회는 1999년 3월 1일을 기해 학생직영의 연세학생건강공제회로 바뀌었다.

학생직영 체제로 바뀌게 되면서 전국의 모든 의료기관까지 공제범위가 확대되었고 휴학생·졸업생의 공제혜택(별도가입) 및 의료보험증이 없는 외국인 학생에게도 보험수가가 적용되도록 지정병원을 확보하였다.

정관을 통한 사업내용과 기구의 개괄적인 것을 살펴보면 다음과 같다.

2. 조직 및 기구

연세학생건강공제회는 법인격으로 세무서에 신고하여 비영리의료보험업으로 사업자등록을 마치고 독립회계로 운영하고 있다.

1) 이사회 및 이사

- 가. 이사회 공제회의 사업과 운영에 대한 방침을 협의, 결정하는 운영기관으로 9인 이내로 구성되는 이사회를 둔다
- 나. 이 사 학부생 신촌 대표 3인, 대학원생 대표 3인, 원주 대표 3인
 - * 건강공제회 이사장 학부대표와 대학원대표 중 이사회가 호선하는 1인
 - * 건강공제회 부이사장 신촌, 원주 대표 3인중 이사회가 호선하는 2인

2) 건강공제회 사무실

건강공제회의 사업을 담당하고 사무를 집행하기 위하여 신촌 및 원주에 각각 약간명의 직원을 둔다. 또한 이사 선임자 중 대학원 1명과 학부 1명이 상임이사 자격으로 사무실 업무에 참여한다.

3. 이용자격

학부생(원주학생 포함), 일반대학원생, 전문대학원생(국제학대학원생은 제외), 연합신학대학원생이 현재 공제회원의 자격을 가지고 있으며, 매학기 등록시 건강공제회비를 납부한 학생 — 휴학생, 졸업생은 별도의 규정적용.

4. 재 정

공제회비의 재정은 공제회비로 충당하고 있으며, 공제회비는 당해연도 예산책정시 이사회에서 의결하여 결정한다.

1) 공제회비 납부

- 가, 매학기 등록시에 등록금과 함께 납부한다.
- 나. 공제회비 매학기 15,000원

1. 0 11 11 1 25,000 L				
외래	공제회	비고		
1차 진료기관	20%	요양급여 총액의 20%		
2차 진료기관	30%	요양급여 총액의 30%		
		요양급여 총액의 40%		
3차 진료기관	40%	(3차 전문기관의 경우 진찰료는 급여이면서 100% 본인부담이므로		
		공제회40%, 본인부담 60%임)		
교내	90%	야게비 미 된된근이 아아 (이용지 함새즈 게기)		
건강센터		약제비 및 처치료의 90% (이용시 학생증 제시)		
약국영수증	20%	급여 약제비 총액의 20%		
입원	공제회			
1차 진료기관	20%	요양급여 총액의 20%		
2차 진료기관	20%	요양급여 총액의 20%		
3차 진료기관	20%	요양급여 총액의 20%		

5.공제액(또는 최종 학생부담율)

- * 1) 위 표의 공제는 급여부분만 가능하며, 2009년 7월 1일부로 보건복지부에서 고시한 급여율을 기준으로 적용하였음
- 2) 영수증 제출 시 급여와 비급여가 표시되는 형식의 날짜별 진료비(약제비)계산서 영수증으로 제출하여야 함
- 3) 공제 지급액은 실제 급여본인부담금을 초과하지 않음
- 4) 산정특례 및 중증질환, 의료급여 2종 환자일 경우 요양급여 총액의 본인부담률 만큼 공제됨
- 5) 한학기 한도액은 360만원임(외래 : 120만원, 입원 : 240만원)
- 6) 학생 사망 시 장제비 100만원 지급(제출서류 : 사망진단서,가족관계증명서,통장사본,학생증)

6. 공제 서비스 이용방법 및 절차

- 1) 병원을 이용 할 경우 사회의료보험 혜택을 먼저 받아야 한다.
- 2) 사회의료보험을 사용 한 후 병원에서 받은 영수증, 학생증, 본인의 우리은행 계좌번호를 공제회
- 에 제출하면 은행계좌로 공제금액이 송금된다.
- 3) 부득이한 사정으로 사회의료보험을 사용할 수 없는 학생들은(외국인학생 포함) 지정된 세란병원

(☎737-0181)과 동신병원(☎396-9161)에서 학생증만으로 보험수가를 적용 받을 수 있고,원주 캠퍼스의 경우 원주기독병원에서 학생증만으로 입원부분만 보험수가를 적용받을 수 있다. 그러나 지정된 병원에서 진료가 불가능할 경우가 발생할 수 있으므로 가능한 한 사회의료보험증을 발급받아사용하여야 한다.(사회의료보험증 발급은 의무사항임) - 삭제요망

7. 휴학생 건강공제회 가입 절차

별도의 규정에 의하여 제한적으로 공제회 가입이 유효하다.

가입기간 : 1학기-3월한달, 2학기-9월한달(*기간내에 가입하지 못한 경우 공제회 이용 제한을 받는다)

8. 기타 홍보사항

연세대학교 학생건강공제회 홈페이지 주소

http://web.vonsei.ac.kr/health 에 자세한 사항이 있어 수시로 확인할 수 있다.

18. 연세대학교 총동문회

1 . 모교 지원 사업

가. 모교 창립 백주년 기념사업 후원

연세대학교 총동문회는 1985년 모교 창립 1백주년을 맞이하여 동문들의 모교에 대한 사랑을 바탕으로 1백억 원 모금하여 백주년 기념관과 알렌관 건립, 〈연세백년사〉 출간 등 1백주년 기념사업을 후원했다.

① 백주년기념관 건립

백주년기념관은 모교 창립 백주년을 기념하고 영원한 연세정신을 기리기 위해 동문, 교직원, 사회유지, 학부모, 재학생 등 많은 분들의 뜻과 정성으로 세워졌다. 1988년 2월에 준공된 이 건물은 우아하고 현대적인 건물로서 박물관과 대강당으로 구분하여 사용하고 있다.

② 알렌관 건립

국내 최초 의료기관인 광혜원을 설립한 알렌 박사를 기념하는 이 건물은 기존의 영빈관 건물을 철거한 후 1987년 4월 개관했다.

나. 백낙준 박사 동상 건립

총동문회는 모교 초대 총장이신 용재 백낙준 박사의 학덕과 은공을 기리고, 그 유업을 받들기 위해 연세인의 정성을 모아 용재 동상을 건립했다. 동상 건립의 총 공사비는 1억2천여만 원이며, 1987년 5월 봉헌했다.

다. 종합관 재건 지원

1996년 한총련 사태로 인해 모교 종합관이 심각하게 파손되었을 때 총동문회는 피해 복구를 위한 성금 모금운동을 벌였다. 개인이나 각 지회를 통한 동문들의 적극적인 참여와 기업체 등 사회 각처에서 참여하여 총 50여억 원의 복구 성금을 모금했다.

라 노천극장 확장

모든 연세인의 꿈과 낭만과 추억이 어려 있는 노천극장이 재학생 수에 비해 너무 협소하고 노후해 총동문회에서는 1996년 노천극장 확장사업을 추진했다. 1999년 5월8일 봉헌된 노천극장은 총 공사비 70억 원 중 20억 원을 특별 기금과 함께 1구좌당 20만원씩 동문들로부터 모았으며, 나머지는 동문회관 운영수익금과 특별기부금으로 충당했다. 기금을 내주신 동문들에 대해서는 이름과 학

과, 입학년도를 좌석(화강암)에 새겨 영원히 모교에 남게 했다.

마. 장학재단 설립

총동문회 숙원 사업이며 제22대 총동문회 중점 추진 사항 중 하나인 재단법인 연세동문장학회가 2001년 2월6일 설립되어 본격적인 활동에 들어갔다. 연세동문장학회에서는 모교가 세계적인 경쟁력을 지닌 명문대로 도약하기 위해 국가고시 준비 학생과 인문사회·자연과학 등 기초학문 전공 학생을 장학생으로 선발하여 등록금은 물론 매월 교재비로 50만원을 지원하고 있다. 총동문회에서는 보다 많은 후배들을 지원하기 위해 많은 동문들의 참여를 기다리고 있다.

(6) 총학생회 및 연고전 지원(5개 운동부, 응원단), 동문광장 개최

총학생회의 활동을 지원하고, 젊음과 패기로 연세가족의 하나 됨을 배우는 연고전에서의 필승을 위해 총동문회는 매년 총학생회와 5개 운동부, 응원단, 소나기에게 격려금을 지급하고 있다. 또한 연고전을 위해 땀 흘려 훈련해온 선수들과 양일간 열띤 응원을 펼친 학생들을 격려하기 위해 연고전 폐막식 후 백양로에서 동문과 재학생들이 함께하는 축제의 한마당인 「동문광장」을 개최 하고 있다.

2.. 동문 서비스 사업

(1) 동문회관 건립(동문사랑방 및 소회의실 운영)

연세동문들의 사랑방인 연세동문회관은 동문들의 상호 유대와 친교, 그리고 모교발전에 협력하기 위한 만남의 장소로서 동문들의 정성어린 성금으로 건립됐다. 1993년 5월 모교 창립 108주년 기념일에 준공된 동문회관은 지상 5층, 지하 1층의 석조 건물로 동문들의 성금 42억2천5백만 원을 비롯해 총 72억2천5백만 원으로 지어졌다. 동문들의 각종 소모임을 개최할 수 있도록 동문사랑방과 소회의실이 동문들에게 항상 열려있다.

(2) 동문회보 제작 및 발송

1932년 창간된 동문회보는 모교와 총동문회의 소식을 전하는 등 사회 각 분야에서 활약하고 있는 동문들의 교류 매체로 역할을 다하고 있다. 해마다 지면 혁신을 통해 국내 대학 동문회보를 선도 해온 「연세동문회보」는 매월 1일 주소지가 확인된 모든 동문들에게 직장 또는 자택으로 개별 우송되고 있다.

(3) 동문 ID카드 발급

총동문회는 동문회비를 납부한 동문들에게 각종 서비스와 혜택을 제공하는 「동문 ID카드」를 발급하고 있다. ID를 소지한 동문은 동문회관 주차장의 무료 이용과 세브란스 건강검진센터 할인 혜택, 동문협조기관에서 각종 서비스를 받을 수 있으며, 모교 중앙도서관을 이용할 수 있다.

(4) 동문 포털 사이트 구축

1998년 대학 동문회 중 최초로 홈페이지를 구축한 총동문회는 정보화 사회의 급속한 변화에 대응하고 동문 회원들에게 다양한 서비스와 참여 공간을 제공하기 위해 지속적으로 홈페이지를 개편해왔다.

최근에는 모교 대외협력처와 함께 동문 포털 사이트를 구축해 2004년 1월부터 운영 중이다.

(5) 동문 의료 서비스 시행

총동문회에서는 국내 최고 의료 기관인 모교 의료원과 협력을 통해 2006년 1월1일부터 동문들에 게 다양한 의료 서비스를 제공하고 있고 있다.

동문회비를 납부하신 동문들은 선택진료비의 30%, 건강검진료의 20%를 할인 받을 수 있다.

(6) 중앙도서관 도서 대출 및 복사 서비스 시행

총동문회는 모교 중앙도서관과 협의하여 평생회비를 납부한 동문들에게 도서 대출 및 소장 자료

복사 서비스를 실시하고 있다.

이에 따라 동문들은 1회 최대 3권의 도서를 15일간 대출할 수 있으며, 학교를 찾을 수 없는 동문들은 중앙도서관이 소장하고 있는 학술지 논문이나 학위 논문 등 필요한 자료를 복사하여 제공받을 수 있게 됐다.

3. 총동문회 행사

(1) 새해인사의 밤

총동문회는 매년 1월 둘째주 화요일 모든 연세인들이 한자리에 모여 새해를 설계하고, 동문들의 단합과 총동문회 발전을 위해 결집력을 공고히 하는 연세동문 새해인사의 밤」행사를 개최하고 있 다. 이날 행사에서는 지난해에 연세를 빛낸 동문들에게 각종 상을 수여한다.

(2) 동문의 날

매년 5월 둘째주 토요일은 온 연세인들이 가족과 함께 추억의 캠퍼스를 찾아 함께 어우러지는 「연세 동문의 날」이다. 총동문회에서는 매년 동문의 날과 모교 창립을 기념하며 음악회와 연극 공연등 다양한 행사를 개최했다. 2005년에는 연세 창립 120주년을 기념하며, 예술의전당에서 오페라 「마술피리」를 공연했다. 당시 공연에는 국내외에서 활발하게 활동하고 있는 동문 성악가들이 대거출연했다.

(3) 원로동문 초청 모임

총동문회는 모교와 공동으로 사회에서 활발한 활동을 통해 연세를 빛냈던 원도 동문들을 초청하는 「원로동문 초청 모임」을 기획하여 1년에 2회에 걸쳐 시행하고 있다.

그동안 모교 캠퍼스와 연세우유를 방문했으며, 2005년에는 연세 창립 120주년 기념, 마술피리를 관람했고, 최신 의료 시설을 확충하여 아시아 최고 병원으로 도약하고 있는 세브란스병원을 돌아보는 시간을 가졌다.

이후에도 건강강좌. 명사 특강 등 다양한 프로그램으로 원로동문 초청 모임을 진행하고 있다.

(4) 총동문회장배 골프대회

총동문회는 동문간의 우의와 친선을 통한 총동문회 활성화를 위해 2003년 10월 제1회 총동문회장 배 골프대회를 개최했다.

각 단과대학 및 대학원 동창회와 기타 동창회, 충동문회 부회장단, 분과위원장, 상임이사 및 이사, 모교 교직원 등이 참가한 제1회 대회에서는 후배들을 위한 장학기금 모금운동도 함께 열어 약 5억 원의 기금을 조성하였다.

매년 10월에 열리는 「연세사랑 총동문회장배 골프대회」는 해를 거듭할수록 참가하는 동문들이 늘 어나고 있다.

(5) 고위공직자 동문 취임 축하연

총동문회는 이만섭 국회의장, 한승수 유엔총회 의장, 김석수 국무총리 등 고위공직자 동문들의 취임 축하연을 개최했다.

학생활동 및 장학복지

1. 학생단체의 등록과 운영에 관한 규정

- 제 1 조(목적)본 규정은 연세대학교 학생단체(이하 "단체"라 함)의 등록 및 운영에 관하여 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조(단체의 정의)단체란 본교의 총학생회 산하에 있거나 또는 독립적으로 단체 그리고 이에 준하는 단체를 말한다.
- 제 3 조(등록요건)단체로서 등록하고자 할 때에는 다음의 자격 요건을 갖추어야 한다.
 - 1. 학칙 제11장 및 총학생회칙 제2조에 부합되는 활동을 할 것.
 - 2. 소속단체의 설립목적과 이념에 찬동하는 30명 이상의 입회원서를 제출한 정규회원을 가질 것.
 - 3. 단체의 설립목적 및 활동범위가 전교생을 대상으로 할 것.
 - 4. 설립목적이 타 단체와 중복됨이 없이 고유한 특성을 지니고 있을 것.
 - 5. 지도교수를 선정하고 취임 승락을 받을 것.
 - 6. 기존 등록단체 20개 이상의 서명을 받을 것.
- 제 4 조(등록절차)① 단체로서 신규등록을 신청하고자 할 때에는 다음의 서류를 각 2부 작성하여 매년 지정된 기간내에 지도교수의 확인을 거쳐 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
 - 1. 단체승인신청서(소정양식)
 - 2. 지도교수 취임승락서(소정양식)
 - 3. 회칙
 - 4. 활동계획서 및 예산서(소정양식)
 - 5. 발기인 명단
 - 6. 발기인 총회회의록
 - ② 단체는 매년 지정된 기간내에 다음의 구비서류를 작성하여 재등록 신청하여야 한다.
 - 1. 단체 재등록 신청서(소정양식)
 - 2. 회칙
 - 3. 임원명단
 - 4 회원명단
 - 5. 전년도 사업보고서 및 결산보고서(소정양식)
 - 6. 신년도 활동계획서 및 예산서(소정양식)
 - 7. 이상의 구비서류에 대한 지도교수의 의견서
- 제 5 조(승인)제4조에 대한 등록신청을 마친 자는 학생지도위원회의 심의와 총장의 승인을 받아 학생 복지처장이 공고한 때로부터 단체로 인정한다.
- 제 6 조(임원의 선출과 임기)① 단체의 임원은 소속단체의 규정에 의하여 자율적으로 선출된다. 그러나 임원이 선출되었을 때에는 그 명단을 지체없이 학생복지처장에게 보고하여야 한다.
 - ② 임원의 임기는 소속단체의 규정에 의한다.
 - ③ 임원의 결원이 생겼을 때에는 즉시 보선하여 그 결과를 학생복지처장에게 보고하여야 한다.
- 제 7 조(지도교수)① 지도교수는 단체로부터 추대받은 조교수 이상의 본교 교원 중에서 총장이 위촉 한다.
 - ② 특별한 사정이 없는 한 2개 이상의 단체의 지도교수를 겸할 수 없다.
 - ③ 지도교수는 소속단체의 활동을 책임지도 하여야 한다.
 - ④ 지도교수가 해외연구 및 출장 등으로 인하여 다른 교수에게 일정기간 대리업무를 위촉하고자 할 경우에는 사전에 학생복지처장에게 추천하고 승인을 받아야 한다.
 - ⑤ 지도교수가 사임했을 경우에는 사표수리 일자로부터 10일 이내에 후임 지도교수를 선정하여 지도교수 취임승락서를 학생복지처장에게 제출하여야 한다.

- 제 8 조(재정)① 단체의 운영재정은 회원이 부담함을 원칙으로 한다. 단, 외부의 재정보조를 받고자할 때에는 사전에 학생복지처장의 허가를 받아야 한다.
 - ② 학생복지처장은 필요한 경우 단체활동을 재정적으로 지원할 수 있다.
 - ③ 단체지원을 위한 학교보조금은 매학기 학생지도위원회의 과외활동 및 예산결산분과 위원회의 심사 결과에 따라 배정하되 다음의 사항을 참작하여 결정한다.
 - 1. 본교의 설립 목적과 전통확립에의 부합성
 - 2. 전교생에 대한 학술적·교육적 공헌
 - 3. 과거 2년간의 행사실적
 - 4. 소속단체의 회원수
 - 5. 당해년도 행사계획의 건전성
 - ④ 학생지도위원회 과외활동 및 예산결산분과위원회는 단체의 성격이 다음에 해당할 때에는 학교 보조금 배정심사에 감정할 수 있다.
 - 1. 해당단체의 구성원에게만 혜택이 돌아가는 단체
 - 2. 다른 학교와 연합적으로 구성되어 본 대학교 단체로서의 특수성이 없는 단체
 - 3. 단일학과 또는 단일대학의 학생 중심으로 구성된 단체
 - 4. 과거 2년간의 행사실적이 미진한 단체
 - ⑤ 단체의 재정은 원칙적으로 소속단체의 전회원에게 공개하여야 하며 매년 결산보고서를 작성하며 지도교수를 경유, 학생복지처장에게 보고하여야 한다.
- 제 9 조(단체의 활동)① 등록된 단체는 학교행사 또는 총학생회에서 주최하는 각종 행사에 적극 참여 하여야 한다.
 - ② 모든 행사는 제11조에 의한 행사허가원을 학생복지처장에게 제출하여 허가를 받아 시행한다.
 - ③ 행사가 정상수업과 중복될 때에는 해당 대학장의 수업 처리 의견서를 첨부하여 제출하여야 한다
 - ④ 각 단체의 야간 옥외행사는 학교의 자연환경 보호를 위하여 원칙적으로 허가되지 아니한다.
 - ⑤ 부득이 옥외행사를 하여야 할 경우에는 반드시 지도교수의 의견서가 제출되어야 한다.
 - ⑥ 야간 옥외행사에서 횃불, 모닥불 등을 피우는 행위는 원칙적으로 금하되 부득이한 경우에는 지도교수를 경유하여 학생복지처장의 사전 허가를 받아야 한다.
 - ⑦ 행사에 관한 게시물, 현수막, 프로그램, 팜플렛, 티켓, 기타 유인물의 제작의 초안을 작성하여 지도교수 또는 대학장의 사전지도와 학생복지처장의 허가를 받은 후 제작 인쇄하여 배부하여야 하다.
 - ⑧ 모든 게시물은 규격 1호(58×40cm), 2호(56×50m)로 한정하고 학생복지처의 허가를 받은 후 지정게시판에 부착한다. 단. 그 매수는 학생지도위원회에 따로 정하는 바에 따른다.
 - ⑨ 매학기 중간 및 기말시험 개시 1주일전부터 시험종료시까지는 각 단체의 행사 및 집회는 허가되지 않는다.
 - ⑩ 단체는 각 행사의 완료 후 5일 이내에 결산 및 활동 보고서를 지도교수에게 제출하여야 한다.
- 제 10 조(행사허가의 제출절차)① 학과단위의 학생행사인 경우
 - 1. 학생대표가 행사허가원을 학과장 및 교학부장을 거쳐 학장의 승인을 받은 후 학생복지처장에게 통보한다.
 - 2. 총학생회비 요청시에는 학교당국을 경유하여야 한다.
 - ② 대학단위의 학생행사인 경우
 - 1. 학생대표가 행사허가원을 단과대학 교학부장과 학장의 승인을 받은 후 학생복지처장에게 통보한 다
 - 2. 총학생회비 요청시에는 학교당국을 경유하여야 한다.
 - ③ 학생활동반(동아리) 단위의 학생행사인 경우
 - 1. 학생활동반 대표자는 지도교수로부터 행사허가원의 승인을 받아 학생복지처장에게 제출한다.
 - 2. 총학생회비 요청시에는 학교당국을 경유하여야 한다.
- 제 11 조(행사허가원 제출기일 및 구비서류)① 단체의 정기(월례 및 주례) 행사는 단체등록시에 계획 서를 제출하여 일괄적으로 승인을 받으면 별도의 행사허가 없이 시행할 수 있다.
 - ② 단체의 운영에 관련된 사항을 논의하기 위한 행사는 3일 전에 행사허가원만 제출한다.

- ③ 학술, 체육행사는 행사개최 5일 전에 행사내용설명서, 예산서 주제내용 요약, 홍보물제작 배부 허가원을 첨부하여 행사허가원을 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
- ④ 예술행사는 행사개최 10일 전에 행사내용설명서, 예산서, 대본과 그 요약서, 지도교수 의견서 및 홍보물 제작 배부허가원을 첨부하여 행사허가원을 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
- ⑤ 다른 학교와 연합행사인 경우에는 15일 전에 행사내용설명서, 예산서, 참가교 동의서 그리고 홍 보물제작 배부허가원을 첨부하여 행사허가원을 학생복지처장에게 제출하여 교내절차를 거쳐 교 육부장관의 승인을 받아야 한다.
- 제 12 조(간행물의 발간허가신청)① 본 대학교 학생이 발간하는 정기, 부정기의 간행물은 인쇄물 발 간허가원을 지도교수를 경유하여 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
 - ② 그밖에 자세한 것은 학생간행물 발간에 관한 시행세칙에 따른다.
- 제 13 조(연세의 향연 개최조건)방학기간 중 귀향하는 학생들이 지방별로 본교의 이름을 건 학술 또는 예술행사를 개최하고자 할 때에는 다음의 조건을 갖추어야 한다.
 - 1. 해당 지방의 동문회가 본부에 등록되어 있어야 한다.
 - 2. 해당 지역 출신 학생수가 20명 이상이어야 한다.
 - 3. 해당 지방 동문회의 후원이 있어야 한다.
 - 4. 행사는 명칭은 재연 O O 학우회 주최 O O 동문회 후원 제 O 회 연세의 향연으로 통일함을 원칙으로 한다.
- 제 14 조(연세의 향연 개최 구비서류)연세향연을 개최코자 하는 단체는 다음의 구비서류를 첨부하여 개최 30일 전에 학생처장에게 제출하여야 한다.
 - 1. 취지 및 목적
 - 2. 행사계획표(순서지 초고 포함)
 - 3. 행사예산서
 - 4. 지역동문회 회장 후원동의서
 - 5. 과거실적 및 경과보고서
 - 6. 소속학생 명단
 - 7. 학교에 대한 요망사항
- 제 15 조(봉사활동)① 봉사활동은 방학중에 실시함을 원칙으로 하며 방학시작 50일 전에 다음의 구비 서류를 지도교수 경유, 본부 동아리는 학생복지처장에게, 그 외의 단체는 소속대학장에게 제출하 여야 한다.
 - 1 봉사활동 계획서
 - 2. 예산서
 - 3. 참가활동 명단
 - 4. 봉사지역 면장동의서
 - ② 봉사활동은 참가하는 단체의 단워은 20명 이상, 봉사기간은 10일 이상으로 함을 워칙으로 한다.
 - ③ 봉사활동의 승인을 받은 단체는 봉사활동 실행계획서를 봉사개시 7일 전에 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
 - ④ 봉사단체 상호간의 유기적인 협조관계를 강화하기 위하여 봉사단체 대표자 협의회를 구성하며 그 의장은 총학생회 사회부장이 된다.
 - ⑤ 봉사단체 대표자 협의회의 임무는 다음과 같다.
 - 1. 봉사단체 사전교육 주관
 - 2. 공동섭외
 - 3. 연합봉사를 위한 지역선정
 - 4. 연합봉사 과정의 업무협의
 - 5. 연합평가회 주관
 - 6. 기타 필요하다고 인정되는 사항
 - ⑥ 봉사단체는 사전 허가없이 주민에게 의료행위를 하여서는 안된다.
 - ⑦ 봉사활동을 완료한 단체는 봉사활동 실적서, 결산서 및 자체평가서, 참가 학생명단을 학생처장에게 완료한 날로부터 3일 이내에 제출하여야 한다.
- 제 16 조(단체의 자격상실) ① 등록된 단체가 다음에 해당될 경우에는 학생지도위원회의 결의와 총장

- 의 승인을 받아 단체등록이 취소될 수 있다.
- 1. 본교 창립정신에 위배되는 행위를 할 경우
- 2. 단체가 본연의 임무를 망각하고 대학생다운 활동에 전념할 수 없다고 판단될 경우
- 3. 총학생회칙 및 그 단체의 설립목적에 위배되는 행위를 한 경우
- 4. 1년간 행사실적이 전혀 없거나 극히 부진한 경우
- 5. 지도교수 사임서가 수리된 이후 10일이내에 후임 지도교수가 선정되지 않을 경우
- 6. 본 규정을 어겼을 경우
- ② 활동 및 성격이 유시한 단체는 학생지도위원회의 심의와 총장의 승인을 받아 통폐합할 수 있다.
- ③ 단체를 해체하고자 할 경우 그 단체의 대표자는 회원 과반수로부터 해체결의서에 서명을 받아 해체사유서와 지도교수 의견서를 첨부, 학생복지처장에게 제출하여 승인을 받아야 한다.
- 제 17 조(본 규정의 개폐)본 규정을 개정 또는 폐기하고자 할 때에는 학생지도위원회의 결의(재적위원 과반수의 찬성)를 거쳐 총장의 승인을 얻어야 한다.

부 칙

- (1) 이 규정이 정하는 설립요건에 미흡한 현존단체는 이 규정이 시행된 후 1년 이내에 보완하여야 한다.
- (2) 이 규정이 명시되어 있지 아니하는 사항은 학생지도위원회가 결의하고 총장이 승인하는 바에 따른다.
- (3) 규정은 1985년 3월 21일부터 시행한다.

2. 학생회관 복지시설의 운영에 관한 내규

- 제 1 조(목적)이 내규는 학생회관내 복직시설중 학생복지처장의 관할하에 있는 특정 복지시설을 관리하고 운영함에 있어 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조(적용 범위)학생회관내 다음의 복지시설은 이 내규의 적용을 받는다.
 - 1. 음악감상실

2. 푸른샘

3 무악극장

4. 합창연습실

5. 회의실

6. 오락실

- 제 3 조(운영의 기본방침)① 이 시설이 학생들의 개인적인 취미활동 또는 단체적인 과외활동의 중심 지가 되게 한다.
 - ② 이 시설의 혜택이 전교생에게 균등하게 주어지도록 한다.
 - ③ 이 시설이 교수와 학생 또는 학생상호간의 대화의 장소로서 연세공동체 의식을 높이는 터전이되게 한다.
 - ④ 이 시설을 운영함에 있어 학생의 의사를 최대한 반영토록 한다.
- 제 4 조(복지위원회)제3조의 기본방향을 보다 효율적으로 수행되기 위하여 제반사무는 학생복지처 장학복 지과에서 담당하되 복지위원회가 이에 수반되는 제반 방침을 결정한다. 그러나 학생복지처장은 필요하 다고 인정할 때 소위원회 및 분과위원회를 구성할 수 있다.
- 제 5 조(근로학생)학생복지처장은 복지시설의 운영과 이용에 있어서 학생들의 자율성을 높이고, 학생들의 취향을 조화있게 규합하기 위하여 적당한 학생 단체 또는 학생에게 일상적인 관리 운영을 위임할 수 있다.
- 제 6 조(개방시간)복지시설의 개방시간은 평일 오전 9시 30분부터 오후 5시 토요일은 오후 1시까지로 하되특별한 경우에는 학생복지처장이 개방시간을 연장 또는 단축할 수 있다. 단 공휴일에는 휴관함을 원칙으로 한다.
- 제 7 조(용도변경)각종 복지시설의 기존 용도를 변경하고자 할 때에는 복지위원회의 심의를 거쳐 총장의

승인을 얻어야 한다.

- 제 8 조(비품관리 및 인수인계)(1) 각종 복지시설의 기재 또는 비품을 고의로 파손할 때에는 변상 조치한다.
 - ② 관리, 운영의 인수인계는 반드시 학생복지처장이 승인하여 행해져야 한다.
- 제 9 조(음악감상실의 관리)① 학생복지처장이 지명하는 학생단체 또느 근로학생이 음악감상실의 관리, 운영을 맡는다. 관리, 운영을 맡은 이는 음악감상실내의 모든 비품과 기재에 대하여 책임을 진다.
 - ② 매주의 프로그램을 연세춘추사와 연세교육방송국을 통하여 광고하는 한편 감상실내에도 게시한다.
 - ③ 지정곡 감상시간과 신청곡 감상시간으로 분리하여 운영할 수 있다.
 - ④ 필요한 경우에는 전 연세인을 대상으로 공개 음악 감상회를 개최할 수 있다.
 - ⑤ 관리, 운영을 맡는 이는 매일 운영일지를 작성하여 각 1회 지도교수와 학생복지처장에게 보고하다.
- 제 10 조(음악감상실의 이용)① 감상곡을 신청하고자 할 때에는 음악감상실 디스크 목록을 참고하여 신청 용지에 곡명과 작곡자를 기재하여 뮤직박스에 넣는다.
 - ② 감상실의 분위기를 흐리게 하는 학생에게 퇴장을 명한다.
 - ③ 감상실 내에서 음주. 흡연. 잡담은 일절 불허한다.
 - ④ 감상실 내에서는 여하한 경우에는 근로 단체의 장 또는 근로학생의 지시와 진행에 따라야 한다.
- 제 11 조(푸른샘의 관리)① 봉사서클중 푸른샘 운영에 참여를 희망하는 단체는 학기 시작 1개월 전에 동아리 연합회에 신청서를 제출하여야 하며, 동아리연합회의 추천을 받아 학생복지처장이 2주별로 운영단체를 지정한다.
 - ② 푸른샘 근로단체는 푸른샘 실내 정리와 비품 관리에 책임을 져야 한다.
 - ③ 근로단체는 사전에 지도교수를 경유하여 학생복지처장에게 운영계획서(음료의 종류, 가격 및 근로학생 명단 포함)를 제출하여 승인을 받아야 한다.
 - ④ 근로단체는 월말에 운영일지와 수지결산서를 작성하여 지도교수와 학생복지처장에게 보고하여야 한다.
- 제 12 조(푸른샘의 이용)(1) 특별한 사정이 없는 한 학생들 개개인의 자유로운 대화의 장소로 개방한다.
 - ② 학생상담소의 집단대화를 위한 순서가 개최될 경우에는 장소 배정에 우선권을 부여한다.
 - ③ 집단대화를 위한 단체 이용시에도 늦어도 3일 전에 학생복지처에 예약을 하여야 한다.
 - ④ 집단대회를 원활하게 진행시켜 나가기 위하여 필요한 경우에는 개인적인 사용을 제한할 수 있다.
 - ⑤ 대화의 분위기를 흐리게 하는 학생에게는 퇴장을 명한다.
- 제 13 조(무악극장의 관리) ① 본교 학생에 한하여 사용하게 함을 원칙으로 한다.
 - ② 학생복지처장은 적당한 시기까지 관계 직원으로 하여금 직접 관리, 운영케 한다.
 - ③ 관리, 운영을 맡은 이는 매일 운영일지를 작성하여 학생복지처장에게 보고하여야 한다.
 - ④ 연극 또는 영화 등의 공연시에 학생복지처장의 승인을 얻어 입장료를 징수하였을 경우에는 행사종료 와 더불어 지도교수와 학생복지처장에게 수지결산을 보고하여야 한다.
- 제 14 조(무악극장의 이용) ① 무악극장을 이용하려는 학생단체는 무악극장 사용신청서를 제출하여 학생복지처장으로부터 장소사용 허가를 얻어야 한다.
 - ② 무악극장 장소 예약은 늦어도 1개월 전에 이루어져야 한다.
 - ③ 무악극장의 부속시설(영사실, 조명실, 이동식 무대)를 이용하고자 할 때에는 협조기관(관재처 시설팀과 관재팀)를 경유하여 학생복지처장의 허가를 얻어야 한다.
- 제 15 조(합창연습실의 관리) ① 합창연습실은 학생복지처 학생계에서 관리한다.
 - ② 합창연습실은 합창 또는 합주연습을 위하여 사용되며 필요한 경우에는 일반집회에도 사용될 수 있으나 중복될 경우에는 전자에게 우선권을 부여한다.
- 제 16 조(합창연습실의 이용) ① 합창, 합주 또는 일반집회용으로 합창연습실을 이용하고자 하는 단체는 집회허가원 제출시에 학생복지처장으로부터 장소 사용허가를 얻어야 한다.
 - ② 피아노 사용을 희망하는 단체는 학생복지처에 비치되어 있는 운영일지에 기재한 후 학생증을 보관하고 열쇠를 받아 사용한다.
 - ③ 피아노의 외부 대여는 일절 허용되지 않는다.
- 제 17 조(회의실의 관리) ① 회의실은 학생복지처 학생계에서 관리한다.
- ② 학생활동반의 정기집회를 위한 학생회의실의 이용은 매주 1회에 한참을 목적으로 한다.
- 제 18 조(회의실의 이용) ① 회의실의 사용은 오후 5시까지로 함을 원칙으로 하며 오후 5시 이후는

- 총학생회와 그 산하단체의 정기집회 시간으로 배정된다.
- ② 회의실을 이용하고자 하는 단체는 행사허가원을 제출시에 학생복지처장으로부터 회의실을 배정 받아야 한다.
- 제 19 조(오락실의 관리) ① 학생복지처장은 필요에 따라 학생단체 또는 근로학생에게 오락실의 관리 와 운영을 위임할 수 있다.
 - ② 근로단체 또는 학생이 특정의 레크리에이션 프로그램을 전개하기 위하여 오락 시설물의 배치를 임시로 변경하고자 할 경우에는 사전에 학생복지처장의 승인을 얻어야 한다.
 - ③ 학생복지처장이 필요하다고 판단할 때에는 학생복지위원회의 승인을 얻어 오락시설사용료를 징수할 수 있다.
 - ④ 관리와 운영을 맡은 이는 매일 운영일지와 일일결산서를 작성하여 학생복지처장에게 보고하여야 하다
- 제 20 조(오락실의 이용) ① 오락기구를 이용하려는 학생은 게임 전에 근로학생에게 신청하여 배정을 받아야 한다.
 - ② 배정은 신청자 순서대로 하되 근로학생이 시간을 제한할 수 있다.
 - ③ 오락기구의 사용을 끝낸 학생은 지정된 자리 또는 근로학생에게 기구를 반납하여야 한다.
 - ④ 단체게임을 하고자 할 때에는 1일 전에 장학복지과에 신청하여 사전 배정을 받아야 한다.
 - ⑤ 오락실 내에서는 단체근로자의 장 또는 근로학생의 지시에 따라야 한다.
- 제 21 조(재정)① 학생단체가 위의 복지시설을 이용하여 티켓판매 또는 그밖의 명목으로 입장료를 징수하고자 할 때에는 학생복지처장의 승인을 얻어야 한다.
 - ② 위 1항의 경우 학생복지처장은 주최측으로부터 장소 사용료를 징수할 수 있으며 징수된 사용료 는 본교 재무처에 입금하다
 - ③ 수익금은 각종 복지시설의 소모품 구입과 행사진행 등을 위하여 진출한다.
 - 그러나 봉사단체가 푸른샘 운영에서 얻은 수익금은 그 단체의 봉사기금으로 사용되어야 한다.

부 칙

- (1) (관례)이 내규에 명시되지 아니한 사항은 학생복지위원회가 결의하고 총장이 승인하는 바에 따른 다
- (2) (개정)학생복지처장은 총장의 승인을 얻어 이 내규를 개정할 수 있다.
- (3) (시행)이 내규는 1977년 9월 2일부터 시행한다.

3. 장학금 지급 규정

제정일: 1977. 8. 31. 개정일: 2010. 2. 9.

제1조(목적) 이 규정은 연세대학교(이하, '본 대학교'라 한다)의 장학금 지급에 관한 사항을 정함을 목적으로 한다.

제2조(적용범위) ① 이 규정은 장학금 지급에 대하여 국가기관 또는 교외인사나 각 장학단체에서 따로 정한 경우를 제외한 모든 경우에 적용한다.

② 본 대학교 각 대학원, 의과대학,치과대학,간호대학 및 원주(매지, 일산)캠퍼스의 장학금에 관한 규정은 따로 정한다.

제3조(사무관장) 본 대학교의 장학 사무는 다음의 구분에 의하여 처리한다.

- 1. 장학기금의 조성에 관한 사무는 대외협력처장이 관장한다.
- 2. 예산배정에 관한 사무는 기획실장이 관장한다.

- 3. 장학기금의 관리와 운영에 관한 사무는 총무처장이 관장한다.
- 4. 장학금 지급에 관한 사무는 학생복지처장이 관장한다. 제4조(구성 및 임기) ① 장학금 지급정책을 심의하기 위하여 본 대학교에 장학위원회를 두며, 구성은 다음 각 호와 같다.
- 1. 장학위원회는 기획실장, 교무처장, 입학처장, 학생복지처장, 총무처장, 장학취업팀장 및 이 규정의 적용을 받는 각 대학에서 선임한 부학장 1인으로 구성된다.
- 2. 위원장은 학생복지처장이 된다.
- 3. 간사는 장학취업팀장이 된다.
- ② 위원의 임기는 보직 재임기간으로 한다. 제5조(기능) 장학위원회는 장학금과 관련한 기본정책, 예산 및 지급에 관한 사항을 심의한다. 제5조의 2(회의) ① 위원장은 회의를 소집하며, 그 의장이 된다.
- ② 위원장은 필요한 경우 장학업무 관련자를 회의에 참석시켜 의견을 개진하게 할 수 있다.
- ③ 부득이한 사유로 회의에 참석할 수 없는 위원은 다른 위원에게 위임할 수 있다.
- ④ 위원회의 회의는 재적위원 과반수의 출석으로 개회한다. 제6조(지급대상) 장학금은 별도의 규정이 없는 한 본 대학교의 학생으로서 다음 각 호의 1에 해당하는 자에게 지급한다.
- 1. 학업성적이 우수한 자와 경제적으로 어려워 학비 조달이 곤란한 자
- 2. 신입생 중 입학성적이 우수한 자
- 3. 본교에 봉직하고 있는 교직원의 직계자녀
- 단, 각 대학원에 재학 중인 자에게는 본 장학금을 지급하지 않는다.
- 4. 국가유공자 및 그 (손)자녀. 북한이탈주민 및 그 자녀
- 5. 삭제
- 6. 교내 특정부서에 배치되어 근로를 제공하는 자
- 7. 우수한 체육선수
- 8. 총학생회 및 학생자치 기구에서 봉사를 통해 학생활동에 기여하고 있는 자
- 9. 기타 학생복지처장 또는 장학위원회에서 장학금 지급이 필요하다고 인정되는 자 제7조(신청) 장학금을 지급받고자 하는 자는 정해진 기간 내에 장학금 신청서 및 관련서류를 제출하여야 한다.

제8조(신청자격의 제한) ① 휴학생, 수업연한을 초과한 자는 장학금을 신청할 수 없다. 단, 장학금 성격에 따라 장학금을 신청할 수 없는 예외에 대해서는 '장학금 지급사무처리에 관한 내규'로 따로 정한다.

- ② 별도의 '장학금 지급 사무처리에 관한 내규'에서 정하는 이수학점 및 학업성적을 충족하지 못한 자는 장학금을 신청할 수 없다.
- ③ 다음 각 호의 1에 해당하는 경우에는 당해학기에 장학금을 신청할 수 없다.
- 1. 〈삭제〉
- 2. 재입학
- 3. 징계(유기정학 이상)
- 4. 삭제
- 5. 장학금 신청서류상 허위사실의 기재
- 6. 학칙 위반

제9조(장학금 배정 통보) 학생복지처장은 매학기 장학금 배정 종목과 액수 및 수혜자격 조건을 명시한 장학금 배정안을 작성하여 장학위원회의 심의를 거친 후, 총장의 승인을 받아 해당기관장에게 통보한다.

제10조(추천절차) ① 각 대학장은 학과장 회의를 소집하여 학과별로 장학금 지급시안의 배정 종목과 액수를 결정하고 각 학과장은 교수회의를 소집하여 지급대상자를 선정한다.

- ② 대학을 제외한 각 기관은 기관별로 정한 절차에 따라 지급대상자를 선정한다.
- ③ 지급대상자의 선정을 위하여 서류심사와 면접을 실시하는 것을 원칙으로 한다.
- ④ 각 기관장은 선정된 지급대상자를 학생복지처장에게 추천한다.

제11조(추천기준) 각 기관은 별도의 규정이 없는 한 지급대상자를 추천함에 있어 다음 각 호의 기준을 참작하여야 한다.

- 1. 이수학점 및 학업성적
- 2. 경제적 사정
- 3. 장학생 수의 학년간 균형

제11조의 2 (장학생 교체추천) 다음 각 호의 1에 해당하는 사유가 발생한 경우에는 해당 기관 장으로부터 사유를 명시한 장학생 교체 추천서를 접수받아 장학생으로 추천받은 학생을 교체한 다.

- 1. 장학금 지급규정 제8조(신청자격의 제한) 위반
- 2. 타 장학금 수혜
- 3. 휴학
- 4. 본인의 포기

제12조(지급결정) ① 학생복지처장은 각 기관에서 추천한 지급대상자에 대하여 이수학점 및 학업성적, 중복추천 여부, 기준액 등을 검토하여 장학금 지급 여부를 결정한다.

제13조(지급결정 유효기간) 장학금 지급결정은 해당 학기에 한하여 유효하다.

제14조(지급기준액) 본 대학교의 장학금 지급 기준액은 장학위원회에서 정하는 바에 따른다. 별도의 규정이 없는 한 입학금과 등록금을 합한 금액을 초과할 수 없다.

제15조(지급방법) 학생복지처장은 확정된 장학금 지급대상자의 등록 여부에 따라 다음 각 호의 방법으로 장학금을 지급한다.

- 1. 등록 전 : 등록금고지서에 감면 처리
- 2. 등록 후 : 학사정보시스템에 입력된 계좌로 지급

제16조(중복지급 금지) 각종 장학금은 별도의 규정이 없는 한 중복으로 지급할 수 없다.

제17조(기금관리) 기탁된 장학기금은 지체 없이 본 대학교 명의의 장학금 관리 계좌에 입금하여야 한다.

제18조〈삭제〉

제19조〈삭제〉

제20조〈삭제〉

제21조(지급결과의 보고) 학생복지처장은 장학금 지급결과에 대하여 총장에게 보고하여야 한다.

제22조〈삭제〉

제 4 장 보칙

제23조(규정개폐) 이 규정은 장학위원회의 심의를 거쳐 총장의 승인으로 개폐된다.

제24조 (시행내규) 이 규정의 시행에 필요한 세부 사항은 내규로 정한다.

부 칙

- (1) 이 규정에 명시되어 있지 아니한 사항은 장학위원회가 결의하고 총장이 승인하는 바에 따른다.
 - (2) 종전에 시행하던 규정(1966년 2월 21일)은 이 규정 시행과 동시에 폐지한다.
 - (3) 이 규정은 1977년 8월 31일부터 시행한다.
 - (4) 이 개정 규정은 1982년 5월 28일부터 시행한다.
- (5) 이 개정 규정(제4조 제1항, 제2항, 제7조, 제15조, 제18조, 제19조)는 1991년 9월 1일부터 시행한다.
 - (6) 이 개정 규정(제4조, 제6조 8호, 제7조, 제10조, 제11조)은 1992년 3월 1일부터 시행한다.
 - (7) (시행일) 이 개정 규정(제4조 제1항)은 1992년 3월 1일부터 시행한다.
 - (8) (시행일) 이 개정 규정(제4조 제1호)은 1993년 3월 1일부터 시행한다.
 - (9) (시행일) 이 개정 규정(제15조, 제20조, 제22조)은 1995년 3월 1일부터 시행한다.

- (10) (시행일) 이 개정 규정(제4조 제1호)은 1995년 7월 19일부터 시행한다.
- (11) (시행일) 이 개정 규정(제3조, 제12조, 제18조, 제19조, 제21조)은 1996년 3월 1일부터 시행한다
 - (12) (시행일) 이 개정 규정(제20조 삭제)은 1996년 7월 25일부터 시행한다.
 - (13) (시행일) 이 개정 규정(제6조 제3호 가목, 제10조)은 1997년 9월 1일부터 시행한다.
- (14) (시행일) 이 개정 규정(제6조 제4호, 제7조 제2호, 제13조, 제14조)은 1998년 3월 1일부터 시행한다.
 - (15) (시행일) 이 개정 규정(제8조 제1항, 제11조 제1호)은 1998년 9월 1일부터 시행한다.
 - (16) (시행일) 이 개정 규정(제8조 제1항 제1호, 제13조)은 2002년 9월 1일부터 시행한다.
- (17) (시행일) 이 개정 규정(제4조 제4호, 제7조 제2호, 제8조 제2항)은 2004년 9월 1일부터 시행한다.
- (18) (시행일) 이 개정규정(제4조 제2호, 제7조, 제15조, 제18조, 제19조, 제20조)은 2007년 3월 1일부터 시행한다.
- (19) (시행일) 이 개정규정(제4조 제2호, 제7조 제2항, 제12조, 제15조, 제16조)은 2008년 3월 1일부터 소급하여 시행한다. 단, 제6조 제3호, 제7조 제1항은 2007년 9월 1일부터 소급하여 시행한다.
 - (20) (시행일) 이 개정 규정(전면개정)은 2009년 9월 1일부터 소급하여 적용한다.

4. 장학금 지급 사무처리에 관한 내규

제정 1977. 09. 08

제정일: 1977. 9. 8

개정일: 2010.2.9

제1조(목적) 이 내규는 연세대학교(이하, '본 대학교'라 한다)의 '장학금 지급규정'에 따라 학생복지처장이 장학금 지급사무를 처리함에 있어 필요한 사항을 정함을 목적으로 한다.

제2조(장학금 지급일정표 작성 등) 매학기 말에 다음 학기의 장학금 지급사무 일정표를 작성 및 공고하여 해당 기관에서 장학금을 신청할 수 있도록 한다.

제3조(장학금 배정안 통보) 매학기 다음과 같은 내용의 장학금 배정안을 작성하여 장학위원회의 심의를 거친 후, 총장의 승인을 받아 해당 기관장에게 통보한다.

- 1. 장학생 선정기준
- 2. 장학금 지급 기준액
- 3. 장학금 배정표
- 4. 기타 장학금 지급과 관련하여 필요한 사항

제4조 (지급결과 보고) 학비감면 및 장학금 지급 결과는 정해진 기간 내에 교육과학기술부에서 운영하는 통계조사시스템에 입력하여 보고한다.

제5조(대학배정장학금) ① 대학배정장학금은 전년도 대학별 평균 재학생 수에 비례하여 각 대학에 배정한다

- ② 대학배정장학금은 진리장학금과 자유장학금의 2종으로 한다.
- ③ 성적이 우수한 학생으로서 직전학기 이수학점이 12학점 이상이며 학업성적이 평량평균 2.50 이상인 자에게 진리장학금을 지급하며 그 금액은 등록금 전액, 반액 또는 1/3액으로 한다.
- ④ 경제적으로 어려운 학생으로서 직전학기 이수학점이 12학점 이상이며 학업성적이 평량평균 2.50이상인 자에게 자유장학금을 지급하며, 그 금액은 등록금 전액 또는 반액으로 한다.

제6조(연세특별장학금) 매학년도 신입생 모집요강에 공표된 장학금의 지급기준, 지급범위, 지급기간 및 지급중지에 관한 사항에 따라 지급한다.

제7조(연세복지장학금) ① 본교에 봉직하고 있는 교직원의 직계자녀로서 매학기 학업성적이 평량평균 2.00이상인 자에게 등록금 전액을 지급한다. 단. 신입생의 경우 입학금을 포함하여 지급

한다.

② 정년·명예퇴직, 사망 또는 이에 준한 사고로 퇴직한 교직원의 직계자녀로서 퇴직 당시에 재적 중인 자에게 등록금 전액을 지급한다.

제8조(보훈장학금 및 북한이탈주민지원장학금) ① '국가유공자 등 대우 및 지원에 관한 법률'이 규정하는 요건을 충족하는 국가유공자 본인에게 졸업시까지 등록금 전액을 지급한다. 단, 신입생의 경우 입학금을 포함하여 지급한다.

- ② '국가유공자 등 대우 및 지원에 관한 법률'이 규정하는 요건을 충족하는 국가유공자의 자녀 및 독립유공자의 손자녀(외손 포함)에게 등록금 반액을 지급한다. 단, 신입생의 경우 입학금 반액을 포함하여 지급한다.
- ③ '북한이탈주민의 보호 및 정착지원에 관한 법률'이 규정하는 요건을 충족하는 북한이탈주민에게 등록금 반액을 지급한다. 단, 신입생의 경우 입학금 반액을 포함하여 지급한다.
- ④ 보훈장학금 및 북한이탈주민지원장학금 지급상황보고서를 작성하여 1학기는 4월 말일, 2학기는 9월 말일까지 국가보훈처 및 통일부에 보고한다.

제9조 (근로장학금) ① 직전학기 학업성적이 평량평균 1.75 이상인 재적생으로서 학생복지처장이 선발하여 교내 각 부서에 배치되어 근무한 자에게 장학위원회에서 정한 금액을 지급한다. 다. 이 장학금은 다른 장학금과 중복지급이 가능하다.

- ② 근로장학생은 배정된 부서에서 학기중에 120시간의 근무를 하여야 한다. 단 각 부서에 배정된 당해학기 근로장학생 정원내에서 부서와 협의하여 방학중에도 120시간을 근무할 수 있다.
- ③ 근로장학생을 배정받은 부서는 근로학생이 60시간 근무 완료시 장학담당 부서에 근무평가를 제출하고 장학금 지급을 요청한다. 단, 필요한 경우 120시간 근무 완료시 지급을 요청할 수 있다.
- ④ 근무평가는 A, B, C, F의 4단계로 하며, 근무평가에서 1회 이상 F를 받은 학생은 다음 학기 근로장학생 선발대상에서 원칙적으로 제외된다.

제10조(우수선수장학금) ① 우수한 체육선수 중 체육위원장이 추천하는 학생에게 체육위원장이 정하는 금액을 지급한다.

② 이 장학금은 이수학점 및 학업성적의 제한을 받지 아니한다.

제11조(봉사장학금) 총학생회 및 학생자치기구에서 봉사활동을 통해 학교발전에 기여하고 있는 학생으로서 직전학기 이수학점이 12학점 이상이고 학업성적이 평량평균 2.00이상인 자에게 학생복지처장이 정하는 금액을 지급한다.

제12조(국가고시장학금) ① 재적 중 국가고시(외무고시,행정고시,사법고시,입법고시)의 1차 시험에 합격한 자와 공인회계사시험, 변리사시험에 최종 합격한 자 중 국가고시지원센터 소장이 추천하는 자에게 고시 종류 및 횟수와 관계없이 재학 중 1회에 한하여 장학위원회에서 정하는 금액을 지급한다. 단, 합격증 사본을 국가고시지원센터에 제출하여야 한다.

② 이 장학금은 다른 장학금과 중복지급이 가능하다.

제13조(평화장학금) 대학언론사에서 활동하는 학생 중 신문방송편집인이 추천하는 학생으로서 직전학기 학업성적이 평량평균 2.00 이상인 자에게 신문방송편집인이 정하는 금액을 지급한다.

제14조(신학장학금) 신과대학에서 신학을 전공하고 장차 목회를 하고자 하는 2학년 이상의 학생 중 신과대학장이 추천하는 학생으로서 직전학기 학업성적이 평량평균 3.00이상인 자에게 신과대학장이 정하는 금액을 지급한다.

제15조(연세한마음장학금) ①국민기초생활수급자 중 입학 당시 연세한마음장학전형에 합격하고 가계경제상황이 차상위계층 이하로 유지되는 학생으로서 매학기 이수학점이 12학점 이상이고 학업성적이 평량평균 2.50이상인 자에게 등록금 전액과 도서비를 지급한다. 단, 신입생의 경우 입학금을 포함하여 지급한다.

② 이수학점 및 학업성적 미달시 다음 학기 장학금을 지급하지 않고, 총3회 이상 미달시 장학금 지급을 종료한다.

제16조 (연세독수리장학금) ① 정시모집최초합격 성적우수자로서 매학기 이수학점이 12학점 이상이고 학업성적이 평량평균 3.50이상인 자에게 등록금 전액을 지급한다. 단, 신입생의 경우 입학금을 포함하여 지급한다.

② 이수학점 및 학업성적 미달시 다음 학기 장학금을 지급하지 않고, 총2회 이상 미달시 장학금 지급을 종료한다.

제17조 (VSP장학금) ① Visiting Student Program을 통해 파견되는 학생 중 국제처장이 추천하는 자에게 등록금의 100분의 80을 지급한다.

② 이 장학금은 이수학점 및 학업성적의 제한을 받지 아니한다.

제18조 (신문고장학금) ① 장학신문고제도를 이용한 학생 중 경제적 어려움 등의 사유로 학생 복지처장이 추천하는 자에게 학생복지처장이 정하는 금액을 지급한다.

② 이 장학금은 이수학점, 학업성적 및 수업연한의 제한을 받지 아니한다.

제19조(자유창의장학금) ① 자유전공학생 중 자유전공운영위원장이 추천하는 자에게 자유전공 운영위원장이 정하는 금액을 지급한다.

② 이 장학금은 이수학점 및 학업성적의 제한을 받지 아니한다.

제20조(연세비전장학금) ① 학교비전 및 발전을 위하여 장학금 지급이 필요하다고 인정되는 학생 중 학생복지처장이 추천하는 자에게 학생복지처장이 정하는 금액을 지급한다.

② 이 장학금은 이수학점, 학업성적 및 수업연한의 제한을 받지 아니한다.

제21조(기금장학금) 기금을 재원으로 하는 장학금 지급대상자의 추천은 다음 각 호의 1에 의한 다

- 1. 기탁자가 지급대상 기관을 지정한 기금은 해당 기관에 배정하여 해당기관의 추천을 받는다.
- 2. 각 기관 공동기금은 직전학기 기관별 재학생수에 비례하여 각 기관에 배정하고 그 기관으로 부터 추천을 받는다.

제22조(국고지원장학금) ① 제9조(보훈장학금 및 북한이탈주민지원장학금) 제2항 및 제3항의 장학금 지급대상자에게 관계 법률에 의하여 국고로 지원되는 장학금을 지급한다. ② 국가장학기 금을 재원으로 하는 장학금의 지급에 관한 사항은 한국장학재단이 정하는 바에 따른다.

제23조(기부금장학금) ① 교외인사나 단체의 기부금을 재원으로 지급하는 장학금 지급대상자의 추천은 다음 각 호의 1에 의한다.

- 1. 교외인사나 단체가 대상기관 및 인원을 지정한 경우에는 해당 기관으로부터 추천을 받고, 장학금 수혜자를 지정한 경우에는 특별한 결격사유가 없는 한 그에 따른다.
- 2. 교외인사나 단체가 대상자를 지정하지 않은 경우에는 기관별 교외장학생의 비율을 참작하여 학생복지처장이 대상 기관을 선정하여 해당 기관으로부터 추천을 받는다.
- ② 교외 장학단체에서 명시한 경우에는 다른 장학금과의 중복지급이 가능하다.

부 칙

- (1) (개정) 이 내규를 개정하고자 할 때에는 학생처장이 총장의 승인을 얻어야 한다.
- (2) (시행) 이 내규는 1977년 9월 8일부터 시행한다.
- (3) 이 개정 내규는 1982년 5월 28일부터 시행한다.
- (4) 이 개정 내규는 1987년 3월 1일부터 시행한다.
- (5) 이 개정 내규(제2조 2호)는 1990년 3월 1일부터 시행한다.
- (6) 이 개정 내규(제9조 7호)는 1990년 3월 1일부터 시행한다.
- (7) 이 개정 내규(제2조 5호, 제5조 1호, 3호, 4호, 제8조, 제9조 7호 8호, 제12조, 제14조, 제16조 삭제)는 1991년 9월 1일부터 시행한다.
 - (8) 이 개정 내규(제2조 1호, 8호, 9호, 제9조의 2 신설)는 1992년 3월 1일부터 시행한다.
 - (9) 이 개정 내규(제2조 8호, 9호, 제8조 2호, 제9조 2호)는 1997년 3월 1일부터 시행한다.
- (10) 이 개정 내규(제2조 7호, 8호, 9호, 10호, 11호, 제8조 3호, 제9조, 제10조, 제11조, 제12조, 제13조, 제14조, 제15조, 제16조)는 1997년 9월 1일부터 시행한다.
 - (11) 이 개정 내규(제2조 2호. 4호)는 1998년 3월 1일부터 시행한다.
 - (12) 이 개정 내규(제2조 1호)는 1998년 9월 1일부터 시행한다.
 - (13) 이 개정 내규(제2조 제7호)는 1999년 3월 1일부터 시행한다.
 - (14) 이 개정 내규(제2조 제7호)는 2001년 3월 1일부터 시행한다.

- (15) 이 개정 내규(제2조 제7호)는 2002년 3월 1일부터 시행한다.
- (16) 이 개정 내규(제2조 제4호)는 2002년 9월 1일부터 시행한다.
- (17) 이 개정 내규(제2조 제1호 및 제7호)는 2005년 3월 2일부터 시행한다.
- (18) 이 개정 내규(제2조 제3호, 제4호, 제12호, 제13호, 제14호, 제8조, 제11조, 제12조)는 2007년 3월 15일부터 시행한다.
- (19) (시행일) 이 개정내규(제2조 제8호, 제9호, 제4조 제10호, 제8조, 제1호, 제2호, 제4호) 은 2008년 3월 1일부터 소급하여 시행한다. 단, 제2조 제1호, 제6호, 제12호, 제13호는 2007년 9월 1일부터 소급하여 시행한다.
 - (20) (시행일) 이 개정내규(제13조)은 2008년 8월 2일부터 시행한다.
 - (21) (시행일) 이 개정내규(제21조)은 2008년 8월 9일부터 시행한다.
 - (22) (시행일) 이 개정내규(전문 개정)은 2009년 9월 1일부터 소급하여 적용한다.

5. 학생 간행물 발간에 관한 시행세칙

제 1 조(목적)

이 세칙은 본교의 학생단체나 학생이 정기, 부정기적으로 간행물을 발간하고자 할 때 밟아야 할 절차와 그 시행에 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.

제 2 조(간행물의 분류)

간행물을 발간하는 주체의 종류에 따라 학생간행물을 다음과 같이 분류한다.

- 1. 전교단위의 학생간행물
- 2. 대학단위의 학생간행물
- 3. 학과단위의 학생간행물
- 4. 동아리단위의 학생간행물
- 5. 개인단위의 학생간행물
- 제 3 조(전교단위의 학생간행물)① 전교단위의 학생간행물을 발간하고자 하는 학생단체는 간행물 발간 추천원(학생처 소정양식)에 인쇄내역서, 편집계획서 및 예산서를 첨부하여 학생처장에게 제출하다.
 - ② 모든 원고는 학생지도위원회에서 선정한 심사위원회의 사전지도 및 심사를 받아야 한다.
 - ③ 예산은 지불원인이 생겼을 때 학생처장의 결재로 집행된다.
- 제 4 조(대학단위의 학생간행물)① 대학단위의 학생간행물을 발간하고자 하는 학생단체는 간행물 발간 추천원(학생처 소정양식)에 인쇄내역서 편집계획서, 예산서 및 지도교수 추천서를 첨부하여 소속 대학장의 승인을 받아 학생복지처장에게 제출한다.
 - ② 소속 대학 학생지도 담당교수를 그 지도교수로 한다.
 - ③ 모든 원고는 지도교수와 대학장의 사전지도를 거쳐서 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
 - ④ 예산은 지불원인이 생겼을 때 소속 대학장의 승인과 학생복지처장의 결재로 집행된다.
- 제 5 조(학과단위의 학생간행물)① 학과단위의 학생간행물을 발간하고자 하는 학생단체는 간행물 발간 추천원(학생처 소정양식)에 인쇄내역서, 편집계획서, 예산서 및 지도교수의 추천서를 첨부하여 학생복지처장에게 제출한다.
 - ② 소속 학과장을 그 지도교수로 한다
 - ③ 모든 원고는 지도교수의 사전지도를 거쳐서 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
 - ④ 예산은 지불원인이 생겼을 때 지도교수의 승인과 소속 대학장의 결재로 집행된다.
- 제 6 조(동아리 단위의 학생간행물)① 동아리 단위의 학생간행물을 발간하고자 하는 학생단체는 간행물 발간 추천원(학생복지처 소정양식)에 인쇄내역서, 편집계획서, 예산서 및 지도교수의 추천서를 첨부하여 학생복지처장에게 제출한다.
 - ② 당해 동아리 지도교수를 그 지도교수로 한다.
 - ③ 모든 원고는 지도교수의 사전지도를 거쳐서 학생복지처장에게 제출하여야 한다.
 - ④ 예산은 지불원인이 생겼을 때 지도교수의 허가와 감독하에 집행된다.

제 7 조(개인 단위의 학생간행물)

본교 재학생에게 배포할 것을 목적으로 학생이 간행물을 발간하고자 할 경우에는 분담지도교수를 거쳐 학과장의 승인을 받아야 한다.

제 8 조(발간허가)

학생단체의 가행물 발가 추천원은 학생지도위원회 출판분과위원회에서 심의 처리한다.

제 9 조(인쇄소의 지정)

학생간행물의 발간이 허가되었을 경우에는 학생복지처장은 인쇄소를 지정한다.

제 10 조(편집. 인쇄의 지도)

간행물의 편집과 인쇄과정은 간행물별 지도교수가 각각 책임지고 지도한다.

인쇄부수는 소속 학생수를 참작하여 지도교수가 적절히 산정함을 원칙으로 한다.

제 11 조(배포)

모든 학생간행물은 배포 전에 지도교수와 학생복지처장을 거쳐 총장의 승인을 받아야 한다.

- 제 12 조(유보)
 - 이 시행 규칙에 명시되어 있지 아니하는 사항은 학생지도위원회를 출판분과위원회가 결의하고 총장이 승인하는 바에 따른다.
- 제 13 조(개정)
 - 이 시행 세칙을 개정하고자 할 때에는 학생지도위원회 출판분과위원회의 결의(재적위원과 반수 찬성)을 거쳐 총장의 승인을 받아야」한다.
- 제 14 조(시행)
 - 이 시행세칙은 1977년 9월 5일부터 시행한다.

6. 홍보물 게시에 관한 규정

- 제 1 조 (목적) 이 규정은 연세대학교(이하 '본교'라 한다)의 면학 분위기 조성과 자연경관 보호를 위하여, 옥의 홍보물 게시할 관한 절차와 그 시행에 관한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (정의) 이 규정에서 홍보물이란 교육연구 또는 학교 생활에 도움을 주는 내용의 현수막이나 포스터 등의 게시물을 말한다.
- 제 3 조 (게시범위) ① 현수막을 게시할 수 있는 행사는 다음 각 호와 같다.
 - 1. 전교생을 대상으로 하는 학술, 예술, 체육행사 등
 - 2. 행정기관이나 연구기관 또는 학부 및 대학원 총학생회 주관의 행사로서 단과 대학(원) 규모 이상의 행사
 - 3. 본교 내에서 개최되는 세미나 및 이에 준하는 행사
 - ② 기타 게시물을 게시할 수 있는 행사와 범위는 다음 각 호와 같다.
 - 1. 제1항 각 호의 행사
 - 2. 본교 학생단체(재연 동문회 포함)가 주관하는 행사
 - 3. 본교 당국의 허가를 받은 외부 단체의 게시물
 - 4. 기타 학생복지처장의 허가를 받은 게시물
- 제 4 조 (검인) ① 모든 홍보물은 검인을 받은 후 게시하여야 한다.
 - ② 검인된 홍보물에는 반드시 게시기간을 기재하여야 한다.
 - ③ 홍보물 검인에 관한 사항은 학생복지처 학생지원과에서 담당한다.
- 제 5 조 (게시물의 제한) ① 현수막은 가로8m, 세로1m 이내의 규격으로 1매에 한하여 교내에 설치된 거치대에 게시할 수 있다.
 - ② 기타 게시물은 $45 \text{cm} \times 65 \text{cm}$ 이내의 규격을 원칙으로 하며, 본교 기관이나 단체 의 경우 10 m 까지, 외부 단체의 경우 5 m m 지 지정된 게시판을 이용하여 게시할 수 있다. 다만, 동일 게시판에 2 m 이상 게시하여서는 아니 된다.
- 제 6 조 (게시기간) ① 홍보물의 게시기간은 행사 시작 1주일 전부터 행사 종료시까지로 하며, 전체 기간은 2주일을 초과할 수 없다.

- ② 게시기간이 종료된 게시물은 행사 주관 단체에서 자진 철거하여야 한다.
- ③ 제2항의 자진 철거가 시행되지 않았을 경우에는 학생복지처는 해당 홍보물을 총무처에 요청하여 철거할 수 있으며, 이 때 철거된 홍보물은 반환하거나 보관하지 아니한다.
- 제 7 조 (보호 및 책임) ① 학생복지처의 검인을 받아 게시한 홍보물을 고의로 훼손하였을 경우, 훼손자는 훼손에 따른 책임을 부담하여야 한다.
 - ② 이 규정을 위반한 홍보물에 대하여 학생복지처는 총무처에 요청하여 지체없이 철거할 수 있다.
 - ③ 이 규정을 위반한 기관 또는 단체는 1년간 홍보물 게시를 할 수 없다.
- 제 8 조 (예외) ① 학교 창립 행사 및 연고전 관련 행사의 홍보물은 제5조 및 제6조 제3항의 적용을 받지 아니한다.
 - ② 기타 학생복지처장이 특별히 인정한 경우에는 예외로 할 수 있다.

부 칙

- (1) (시행일) 이 규정은 2000년 월 일부터 시행한다
- (2) (경과조치) 이 규정 시행과 동시에 종전의 [학생 홍보물 게시에 관한 시행 세칙]은 폐지한다.

7. 학생지도위원회 내규

- 제 1 조 (목적) 이 내규는 연세대학교 각 위원회 설치 규정 제3조 및 제7조에 의거하여 학생지도 위 원회의 운영과 분과위원회의 구성 및 기능에 관하여 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (구성) ① 학생지도위원회는 학생복지처장, 여학생처장, 교목실장, 연구처장, 대학원교학처 장, 신문방송편집인, 학생상담소장 및 각 대학장이 추천하는 교수 1인으로 구성한다.
 - ② 학생복지처장이 본 위원회 및 각 분과위원회의 위원장이 되며 학생지도주임이 그 실무를 담당한다.
- 제 3 조 (임기) 학생지도위원회 위원의 임기는 본 대학교 교수위원회의 임기에 따른다.
- 제 4 조 (기능) 학생지도위원회는 학생지도에 관한 정책을 결정함에 있어 학생복지처장의 자문에 응하고 다음의 사항을 심의 검토한다.
 - ① 학생들의 과외활동 사항을 심의 검토한다.
 - ② 학생단체의 예산. 결산심의 및 보조금 책정에 관한 사항
 - ③ 학생의 출판 및 인쇄에 관한 사항
 - ④ 학생 상벌에 관한 사항
 - ⑤ 기타 학생지도에 관한 사항
- 제 5 조 (분과위원회의 구성 및 운영) ① 위 제4조의 기능을 수행하기 위하여 다음과 같이 분과위원 회를 둔다.
 - 1. 과외활동 및 예산, 결산분과위원회
 - 2. 출판분과위원회
 - 3. 상벌분과위원회
 - ② 분과위원회는 학생복지처장이 학생지도위원 중에서 선정하여 총장의 승인을 얻어 구성한다.
- 제 6 조 (분과위원회의 임무) 학생복지처장의 요청에 따라 분과위원회는 전체위원회를 대신하여 다음 과 같은 사항을 분야별로 심의할 수 있다.
 - ① 과외활동 및 예결분과위원회
 - 1. 학생단체의 등록과 운영에 관한 사항
 - 2. 학생단체의 예산. 결산심의 및 보조금 책정에 관한 사항
 - 3. 과외활동 내용 분석과 평가에 관한 사항
 - 4. 학생단체의 시설과 비품의 지원에 관한 사항
 - 5. 기타 이에 준하는 사항

- ② 출판분과위원회
- 1. 학생 간행물의 발간과 배포에 관한 사항
- 2 기타 이제 준하는 사항
- ③ 상벌분과위원회
- 1. 학생 포상에 관한 사항
- 2 학생 징계에 관한 사항
- 3. 기타 이에 준하는 사항
- 제 7 조 (회의) 학생복지처장은 학생지도에 관련된 대책과 현황을 보고할 필요가 있거나, 또는 중요 정책 결정에 있어서 자문을 받을 필요가 있을 경우에는 수시로 전체위원회 또는 분과위원회를 소 집할 수 있다.
- 제 8 조 (회의결과의 공개) ① 학생지도위원회 및 각 분과위원회의 회의 결과는 공개함을 원칙으로 한다. 다만 출석위원 과반수의 요청이 있거나 학생복지처장이 학생지도상 필요하다고 판단하는 경우에는 공개하지 아니할 수 있다.
 - ② 학생복지처장은 필요에 따라서 학생을 회의에 참석시켜 의견을 진술하게 할 수 있다. 다만 사전에 해당위원의 출석 과반수 위원을 얻어야 한다.
- 제 9 조 (회의록) 학생복지처장은 모든 회의의 종료와 함께 회의록을 작서하며 차기 회의시전회의록을 낭독하여 인준을 얻어야 한다.
- 제 10 조 (관례) 이 내규에 명시되지 아니한 사항은 학생지도위원회가 결의하고 총장이 승인하는 바에 따른다.
- 제 11 조 (개정) 이 내규를 개정하고자 할 때에는 학생지도위원회의 결의(재적위원 과반수 찬성)을 거쳐 총장의 승인을 얻어야 한다.

8. 학생 상벌에 관한 시행세칙

- 제 1 조 (목적) 이 시행세칙은 학칙 제64조 및 제65조에 의거하여 학생을 포상하거나 징계하고자 할 때 밟아야 할 절차와 필요한 사항을 규정함을 목적으로 한다.
- 제 2 조 (적용범위) 본 대학교 학생에 대한 포상 및 징계의 절차와 시행에 관하여는 별도의 규정이 없는 한 이 세칙에 따르되 학업성적, 출결상황 및 미등록 등의 교무행정상의 이유가 포상 또는 징계사유가 될 경우에는 이 세칙의 적용을 받지 아니한다.
- 제 3 조 (포상의 대상) 학생이 다음 각 호의 1에 해당할 때에는 소정의 절차를 거쳐 포상을 받을 수 있다.
 - 1. 학교와 사회의 발전에 현저한 공적을 남긴 학생
 - 2. 다른 학생에게 모범이 될 만한 선행을 하였거나 뛰어난 재능을 발휘하여 학교의 명예를 높인 학생
 - 3. 사상이 건전하고 지도능력이 탁월하여 학생 자치활동에 공로가 현저한 학생
 - 4. 지도교수의 포상 추천을 받은 학생
- 제 4 조 (포상의 발의) 제3조의 사유가 발생하였을 때에는 소속대학장 또는 학생복지처장이 다음의 서류를 갖추어 학생지도위원회 상벌분과위원회(이하 "상벌분과위원회"라 한다)에 상정하여 포상 을 발의할 수 있다.
 - 1. 공적조서 1부
 - 2. 지도교수 추천서 1부
 - 3. 학과(부)장 의견서 1부
- 제 5 조 (징계의 대상) 학생이 다음 각 호의 1에 해당할 때에는 소정의 절차를 거쳐 징계할 수 있다.
 - 1. 본교의 입교정신을 위배한 학생
 - 2. 비신사적인 행위 또는 학생신분에 벗어난 행위를 한 학생
 - 3. 타 학생에게 학생지도상 악영향을 미치는 행위를 한 학생
 - 4. 학내외를 막론하고 정치단체를 조직하였거나 가입하여 정치활동을 한 학생
 - 5. 총장의 허가 없이 집단적 행위로 수업을 방해하거나 지장을 초래케 한 학생

- 6. 그 밖의 학칙 및 제 규정을 위반한 학생
- 제 6 조 (징계의 발의) 제5조의 사유가 발생하였을 때에는 소속대학장 또는 학생복지처장이 다음의 서류를 갖추어. 상벌분과위원회에 상정하여 징계를 발의할 수 있다.
 - 1. 사건 경위서 1부
 - 2. 본인 진술서(경우에 따라서 생략할 수 있음) 1부
 - 3 지도교수 및 학과(부)장 의견서 1부
- 제 7 조 (징계의 구분) 징계는 근신, 유기정학, 무기정학, 제적으로 구분하여 근신은 2주 이내, 유기 정학은 4주 이내로 함을 원칙으로 한다.
- 제 8 조 (특별지도 및 권리의 정지) ① 제적 이외의 징계처분을 받았을 경우에는 징계 기간 중 분담지도교수 및 학과(부)장의 계속적인 특별지도를 받아야 한다.
 - ② 근신처분을 받았을 경우에는 수업 이외의 모든 학생활동의 참여가 금지된다.
 - ③ 근신 이외의 징계처분을 받은 학생은 처벌을 받은 날로부터 해제되는 날까지 학생으로서의 모든 권리는 정지된다.
 - ④ 제적 이외의 징계기간중 다시 학칙을 위반하여 개전의 정이 없다고 판단되었을 경우에는 제적 처분을 한다.
- 제 9 조 (심의절차) 포상자와 징계자에 대한 심의 절차는 다음과 같다.
 - ① 포상대상자
 - 1. 학생복지처장은 제4조에 의하여 포상 발의된 학생을 상벌분과위원회에 회부하여 심의를 받아야 한다.
 - 2. 학생복지처장은 상벌분과위원회의 심의결과를 학과(부)장 및 학장을 경유하여 총장에게 품의하여 승인을 받아야 한다.
 - ② 징계대상자
 - 1. 학생복지처장은 제6조에 의하여 징계 발의된 학생을 상벌분과위원회에 회부하여 심의를 받아야 한다.
 - 2. 학생복지처장 또는 상벌분과위원회가 필요하다고 판단할 경우에는 해당학생의 입장을 보호하기 위하여 해당학생 또는 지도교수의 출석을 요청하여 해명 또는 참고 발언을 청취 할 수 있다.
 - 3. 학생복지처장은 상벌분과위원회의 심의결과를 학과(부)장 및 학장을 경유하여 총장에게 품의하여 승인을 받아야 한다
- 제 10 조 (징계의 해제) 분담지도교수 및 학과(부)장으로부터 무기정학 중인 학생에 대한 특별지도 결과보고서와 징계해제에 대한 의견서가 학장을 경유하여 학생복지처장에게 제출되면, 학생복지처장 은 상벌분과위원회에 회부하여 심의를 받은 다음 학과(부)장 및 학장을 경유하여 총장의 승인을 얻어 징계를 해제할 수 있다.
- 제 11 조 (통보) 포상은 공개하되, 징계는 비공개로 함을 원칙으로 한다. 다만, 학생복지처장은 위의 사실을 분담지도교수, 학과(부)장, 학장, 교무처장 및 학부모와 본인에게 지체없이 통보하여야 한 다.

부 칙

- (1) (유보) 이 시행세칙에 명시되어 있지 아니한 사항은 상벌분과위원회가 결의하고 총장이 승인하는 바에 따른다.
- (2) (개정) 이 시행세칙을 개정하고자 할 때에는 학생지도위원회 결의(재적위원 과반수 찬성)를 거쳐 총장의 승인을 받아야 한다
- (3) (시행일) 이 시행세칙은 1977년 10월 18일부터 시행한다.
- (4) (시행일) 이 개정 시행세칙(제4조, 제6조, 제9조)은 1994년 9월 13일부터 시행한다.
- (5) (시행일) 이 개정 시행세칙(제3조, 제4조, 제5조, 제6조, 제8조 제1항, 제9조, 제10조, 제11조)은 1996년 3월 9일부터 시행한다.

부 록

2009학년도 재적생현황 / 300

2009학년도 재적생현황

<기준일: 2009.4.1>

						7	재 학생	ļ									ရ	반휴	학							입대	휴학			
 대학	학과	1호	Ĭ.	2호	Ĭ.	3호	학년	4호)녀	5 <u>=</u>	‡년		1호	‡년	2호	}녀	3호	ŀ녀	4호	ŀ녀	5 <u>=</u>	†년		1학	2학	3학	4학	5학		합계
" '												소계											소계	년	년	년	년	년	소계	
		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	남	남	남	남		
학부대학	인문계열	246	392	69	107							814	4	10	6	3		1					24	19	19				38	876
	사회계열	1		25		19	2	6	2			55	2	1	4		4		2				13	2	2	6			10	78
	이학계열	193	71	63	20	5	1	1				354	4	1	4	1	1						11	13	11	2	1		27	392
	공학계열	881	134	32	4	1	1	1				1054	25	3	18		2						48	47	29	1			77	1179
	생활과학계열	33	143	15	38	1						230		3	1	4							8	4	2				6	244
	상경계열	189	128	71	34							422	2		6								8	12	48				60	490
	경영계열	273	145	17	5	1						441	1		5	3							9	7	9				16	466
	사회과학계열	186	216	48	31		1					482	1	4	5	1							11	6	24				30	523
	법학계열	5	1	54	38	8	2	1				109	3		1	2	7	6					19	4	6				10	138
	생명시스템계열	105	58	9	3							175	1	1	1								3	2	1				3	181
	자유전공	85	63									148											0	1					1	149
	신학계열	42	22									64	3										3	3					3	70
	간호학전공	2	80									82		3									3	2					2	87
		2241	1453	403	280	35	7	9	2	0	0	4430	46	26	51	14	14	7	2	0	0	0	160	122	151	9	1	0	283	4873
문과대학	인문학부			1		1		3	1			6											0			1	1		2	8
	국어국문학			18	29	32	50	40	51			220				2	12	9	20	18			61		12	32	5		49	330
	중어중문학			13	21	19	30	16	31			130			1	1	3	9	8	21			43		13	23			36	209
	영어영문학			20	46	25	121	23	131			366			1	2	11	17	6	32			69		14	23	4		41	476
	사학			24	21	36	28	48	27			184			4		13	9	23	15			64		16	42	7		65	313
	사학(한국사분야)					1		1				2											0						0	2
	사학(서양사분야)						1		1			2											0						0	2
	철학			16	7	29	14	25	10			101			2		4	3	5	7			21		5	10	3		18	140
	문헌정보학			11	14	16	21	33	22			117			3		3	5	18	7			36		22	29			51	204
	심리학			11	30	18	38	26	63			186				2	2	13	2	12			31		7	16	3		26	243

						7	대 학신	j									잍	반휴	학							입대	휴학			
대학	학과	1호	†년	2호	ŀ년	3호	년	4호	‡년	5₫	ŀ년		1호	ŀ년	2호	ŀ년	3 ≅	ŀ년	4호	ŀ년	5호	‡년		1학	. – .	3학	4학	5학] 합계
												소계											소계	<u>년</u>	년	년	년	년	소계	"
		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여	70	남	여	남	여	남	여	남	여	남	여	10	남	남	남	남	남	45	100
문과대학	독어독문학			6	15	12	17	9	14			73			1		2	3	2	5			12		8	6	1		15 20	100
	불어불문학 노어노문학			3	18 16	9	34 17	15 8	46 17			133 69			2	2	6	10 4	8	11 7			34 24		10 14	9 16	3		33	187 126
	포이 포문의 소계	0	0	134	217		371	247	414	0	0	1589	0	0	14	9	59	82	96	135	0	0	395	0	121	207	28	0	356	
상경대학	경제학과	U	0	118	81	233	95	211	84	U	U	822	U	U	11	2	80	37	157	60	U	0	347	U	157	164	36	U	357	1526
06417	경영학과			110	01	200	93	1	04			1			' '		00	37	1 1	00			1		137	104	30		0	2
1	응용통계학과			19	13	39	19	54	30			174			1		9	6	16	7			39		20	25	5		50	263
	상경계열			13	10	1	10	13	00			14			 		<u> </u>		1	1			2		20	20	1		1	17
	소계	0	0	137	94	273	114		114	0	0	1011	0	0	12	2	89	43	175	68	0	0	389	0	177	189	42	0	408	
경영대학	경영학과			238	131	304	129	324	212			1338			26	7	128	44	270	111			586		234	208	34		476	
	소계	0	0	238	131		129	324	212	0	0	1338	0	0	26	7	128	44	270		0	0	586	0	234	208	34	0	476	
이과대학	 자연과학부					1		4	1			6		1		•			1				2				1		1	9
	수학			19	12	37	24	46	23			161			1		1	3	9	11			25		11	33	3		47	233
	물리학			26	4	38	7	42	9			126			3		8		8	2			21		13	16	4		33	180
	화학			25	21	45	38	30	27			186			2		8	5	16	20			51		8	23	3		34	271
	생물학			3	2	25	24	26	29			109				1	3	3	14	12			33		9	8	1		18	160
	지구시스템과학			6	5	16	9	20	4			60					1		7	3			11		3	6	1		10	81
	천문우주학			15	2	10	7	16	13			63					4	1	3	3			11		6	11	9		26	100
	대기과학			9	7	11	12	13	17			69					2	4	1	4			11		4	4	1		9	89
	생화학			6	4	24	16	20	21			91					4	4	14	11			33		5	7	1		13	137
	의예과	55	8	53	13							129				1							1		1				1	131
	치의예과	23	11	26	11							71			1	1							2						0	73
	소계	78	19	188	81	207	137	217	144	0	0	1071	0	1	7	3	31	20	73	66	0	0	201	0	60	108	24	0	192	1464
	기계.전자공학부					2		17				19							2				2						0	21
공과대학	재료공학부					3		8				11											0						0	11
3-1-11-1	사회환경.건축공학부							2				2											0						0	2
	기계공학			141	14	188	11	192	13			559			8	1	31		76	6			122		87	135	30		252	933

						7	대 학신	ļ									<u></u>	반휴	학							입대	휴학			
l 대학	 학과	1호	ild.	2호	i Lid	3호	ht:d	4호	l-Ld	5호	i Lai		1호	ht:	2호	FLFI	3₫	itud	л ё	†년	5₫	ildi.		1학	2학	3학		5학		합계
414			10				딘					소계		17		12		10		10			소계	년	년	년	년	년	소계	
		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	남	남	남	남		
	기계설계학							1				1											0						0	1
	전기전자공학			210	18	248	25	283	40			824			19		35	11	95	18			178		91	220	59		370	1372
	토목공학											0											0						0	0
	도시공학			28	14	29	23	32	17			143			1		5	2	26	12			46		15	22	3		40	229
	금속공학							2				2											0						0	2
	세라믹공학			43	9	28	11	45	22			158			4	1	10	4	15	6			40		18	21	6		45	243
	화학공학			11		77	29	132	52			301			3		7	4	45	18			77		38	63	11		112	490
	건축공학			33	11	39	8	59	15			165			2	1	5	1	25	9			43		25	36	5		66	274
공과대학	생명공학			6	1	44	20	57	30			158			1		2	3	32	11			49		16	15	4		35	242
	토목.환경공학			64	14	91	8	122	9			308			14	3	12	4	37	6			76		56	43	7		106	490
	금속시스템공학			63	6	71	7	51	10			208			4	1	11	3	16	6			41		43	48	8		99	348
	컴퓨터.산업공학			4		42		89	7			142			2		9		40	4			55			7	33		40	237
	건축학(5년제)			22	16	24	24	14	26	11	28	165			1		3			3		14	21		12	27	10	1	50	236
	정보산업공학			33	14	23	17	15	13			115					5	3	3	5			16		19	26	2		47	178
	컴퓨터과학			64	17	54	9	39	11			194			4	1	16	2	/	3			33		32	41	9		82	309
	화공생명공학	0		68	17	3	3	4400	205			91	0		2		454	07	44.0	407	•	4.4	2		8	70.4	407	_	8	101
	소계	0	0	790	151	966	195	1160	265	11	28	3566	0	0	65	8	151	37	419	107	0	14	801	0	460	704	187	1		5719
	생물학 생화학			21	15							36 37			2	1							1		2				2	40
생명시스 템대학				21 27	16 18							45				1							1		2				2	38
	생명공학 소계	0	0	69	49	0	0	0	0	0	0	118	0	0	2	2	0	0	0	0	0	0	4	0	4	0	0	0	4	48 126
	신학과	U	1	43	13	53	10	49	25	U	U	194	U	U	8	1	10	3	15	8	U	0	45	U	15	25	5	U	45	284
신과대학	<u>소계</u>	0	4	43	13	53	10	49	25 25	0	0	194	0	0	8	1	10	3	15	8	0	0	45	0	15	25 25	5	0	45	284
	정치외교학과	U	<u>'</u>	25	68	63	77	57	73	U	0	363	U	U	1	3	17	32	49	57	U	0	159	U	30	60	9	U	99	621
사회과학	행정학과			40	48	48	50	33	40			259			3	1	29	27	34	44			138		56	61	7		124	521
대학	성문방송학과 신문방송학과			30	34	34	55	47	53			253			2	- '-	7	9	17	20			55		11	39	5		55	363
	사회복지학과			4	10	15	13	13	22			77					2	9	4	6			12		2	5	2		9	98
	시되그시크라		<u> </u>	4	10	10	10	10	८ ८			11							4	U			12		۷	J	۷		ש	90

						7	대 학신	ļ									<u></u>	반휴	<u></u> 학							입대	휴학			
대학	학과	1호	ŀ녀	2호	}녀	3호	ŀ녀	4호	‡년	5호	냵		1호	ŀ녀	2호	녀	3호	ŀ녀	4호	녀	5호	}녀		1학	2학	3학	4학	5학] 합계
" '												소계											소계	년	<u>년</u>	년 :	년	<u>년</u>	소계	
	u 의 카 카	남	여	남	여	남	여	남	여	남	여	405	남	여	남	여	남	여	남	여	남	여	F.4	남	남	남	남	남	40	005
	사회학과			20	11	34	35	36	29			165				3	8	11	19	13			54		20	26			46	265
사회과학	문화인류학과			5	8				4			13											0						0	13 6
대학	사회과학계열	_	_					5		_		6	_	_	_						_	_	0	_				_	0	
	소계	0	0	124	179	194	230	191	218	0	0	1136	0	0	6	7	63	79	123	140	0	0	418	0	119	191	23	0	333	1887
법과대학	법학과			116	102	260	174	272	185			1109			4	2	116	90	172	128			512		18	38	61		117	1738
	소계	0	0	116	102		174	272	185	0	0	1109	0	0	4	2	116	90	172	128	0	0	512	0	18	38	61	0	117	1738
	교회음악과	6	13	8	14	3	19	12	15			90			2		2	1	1	5			11		1	2			3	104
	성악과	14	13	12	15	10	12	14	18			108	4		3	1	6	4	5	4			27	5	12	7			24	159
	기악과	1	1	21	56	16	49	20	69			233	2		5	1	3	8	3	4			26	2	10	7	4		23	282
음악대학	작곡과	3	20	5	21	9	18	6	26			108				1		2	1	6			10		4	3	1		8	126
	관현악과	11	31									42											0						0	42
	피아노과	3	22									25											0						0	25
	소계	38	100	46	106	38	98	52	128	0	0	606	6	0	10	3	11	15	10	19	0	0	74	7	27	19	5	0	58	738
	생활과학부							1				1											0						0	1
	의류환경			4	23	3	36	9	41			116					3	3	2	9			17		1	3	1		5	138
생활과학	식품영양			4	19	10	27	10	26			96				1		5	2	9			17		6	4			10	123
대학	주거환경			5	22	9	25	8	27			96					5	7	1	5			18		1	10			11	125
" '	아동.가족			5	23	5	25	2	23			83			1	2		5		8			16		6	3			9	108
	생활디자인			6	20	9	23	5	37			100			2		6	2		5			15		6	4			10	125
	소계	0	0	24	107	36	136	35	154	0	0	492	0	0	3	3	14	22	5	36	0	0	83	0	20	24	1	0	45	620
	교육학과			11	21	20	41	37	62			192			4	2	7	13	12	13			51		7	14	4		25	268
교육과학	체육교육학과	40	8	42	9	44	6	46	10			205	1		4	1	4	5	12	2			29	3	11	14	1		29	263
대학	사회체육학과	1		9		42	5	62	7			126			5	1	9	1	25	1			42	1	23	12	6		42	210
	스포츠레저학과	45	6	33	2	100	2					88	4		4			- 10					8		5	- 10			5	101
015105	소계	86	14	95	32	106	54	145	79	0	0	611	5	0	17	4	20	19	49	16	0	0	130	4	46	40	11	0	101	842
	언더우드국제학부	22	20	10	10	4	2	1				69	2	6	1	3		1		_			13	1					1	83
국제대학	문학과문화			1	8	1	8		4			22						1	1	1			3		1				1	26

						7	대학신	ł									잍	반휴	학							입대	휴학			
 대학	학과	1호	H.d	2호	1:Ld	3호	H.d	4호	ŀĿŀ	5₫	id.		15	ŀ년	2호	H.J	3₫	ildi	4호	ŀĿŧ	5호	hd.		1학	2학	3학	4학	5학		합계
414	74		12		1 12		12		10		10	소계		1		12		1 []		- I			소계	년	년	년	년	년	소계	ᆸᆀ
		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	남	남	남	남		
	경제학			13	22	10	29	2	11			87			1	2		5		1			9		3	7			10	106
	국제학			7	19	5	24	3	15			73			1		2	1	1				5		2	2			4	82
	생명과학			6	20	_	5	1	3			35						2		1			3		1	1			2	40
	정치학			1	3	8	8		8			28						3		2			5		1				1	34
	정치외교학			3	6							9											0						0	9
	언더우드국제학부 (인문사회)	30	48									78											0						0	78
	언더우드국제학부 (공학)	14	18									32											0	1					1	33
	소계	66	86	41	88	28	76	7	41	0	0	433	2	6	3	5	2	13	2	5	0	0	38	2	8	10	0	0	20	491
본	- - - 교합계	2509	1673	2448	1630	2706	1731	2987	1981	11	28	17704	59	33	228	70	708	474	1411	839	0	14	3836	135	1460	1772	422	1	3790	25330
의과대학	의학과	50	18	99	25	84	31	84	57			448	2	0	3	0							5	1	1				2	455
의파네릭	소계	50	18	99	25	84	31	84	57	0	0	448	2	0	3	0	0	0	0	0	0	0	5	1	1	0	0	0	2	455
치과대학	치의학과	30	12	41	25	46	20	54	20			248	3		3			1					7				1		1	256
시되네ㅋ	소계	30	12	41	25	46	20	54	20	0	0	248	3	0	3	0	0	1	0	0	0	0	7	0	0	0	1	0	1	256
	간호학과			7	67	6	79	8	90			257				2	1	3		19			25		1	2	1		4	286
간호대학	간호학과(RI	1-BS	N)				80	2	77			159						2		2			4						0	163
	소계	0	0	7	67	6	159	10	167	0	0	416	0	0	0	2	1	5	0	21	0	0	29	0	1	2	1	0	4	449
	로원 합계	80	30	147	117	136	210	148		0	0	1112	5	0	6	2	1	6	0	21	0	0	41	1	2	2	2	0	7	1160
서울킨	백퍼스 합계		1703	2595	1747		1941	3135	2225	11	28	18816	64	33	234	72	709	480	1411	860	0	14	3877	136	1462	1774	424	1	3797	26490
문리보건	공학계열	2		4		3		2				11			2				1				3						0	14
과학대학	소계	2	0	4	0	3	0	2	0	0	0	11	0	0	2	0	0	0	1	0	0	0	3	0	0	0	0	0	0	14
	인문계열			2								2			1								1		1				1	4
인문예술 대학	인문과학부	76	98	2	6							182	6	8	3	2							19	3	3	1			7	208
	국어국문학전공			10	20	8	12	8	24			82			4		3	4	7	15			33		7	10			17	132
인문예술	영어영문학전공			32	40	25	55	16	44			212			9	12	7	15	15	32			90		22	24	3		49	351

						;	재 학신	ļ									잍	반휴	학							입대	휴학			
 대학	 학과	1호	†년	2호	i년	3호	다년 1년	4호	‡년	5₫	다년 1년		1 5	†년	2호	ŀ년	3₫	‡년	4호	ŀ년	5호	‡년		1학	. – .	3학	4학	5학] 합계
								남		남	· — 여	소계		여		여						· — 여	소계	<u>년</u> 남	년 남	년 남	년 남	<u>년</u> 남	소계	_ "
	역사문화학전공	남	여	남 14	여 14	<u>남</u> 10	여 6	9	여 8	日	<u>Ч</u>	61	남	버	<u>남</u>	<u> </u>	남 3	여 8	남 5	여 6	남	Ч	23	日	9	<u>日</u> 11	1	日	21	105
	사학전공			14	14	10	0	2	0			2			'		3	0	2	0			2		1	- 1 1	'		1	5
	철학전공			4	5	2	7	10	5			33					2	1	6	2			11		6	5	2		13	57
	디자인예술학부	28	55	10	50							143	1	3	4	3							11	2	7				9	163
대학	디자인학부		2	3	2		3					10	1		1	1							3	2	4				6	19
	산업디자인학전공			6		13	20	13	28			80			5	4	2	4	7	9			31		9	8	1		18	129
	시각디자인학전공			7	3	13	40	21	70			154			1	4	4	15	3	12			39		13	7	1		21	214
	소계	104	155	00	140	74	140	70	170	_		061		44	20	06	01	47	45	76			060	7	00	66	0		160	1207
	꼬게	104	155	90	140	71	143	79	179	0	0	961	8	11	29	26	21	47	45	76	0	0	263	7	82	66	8	0	103	1387
정경대학	사회계열	1		1								2	1		1								2	5					5	9
	정경학부																							3	1				4	4
	사회과학부	113	90	8	3	3	1					218	7	3	2								12	11	9	5			25	255
	경제학전공			50	30	61	33	62	26			262			20	3	12	5	53	16			109		46	30	1		77	448
	행정학전공			12	15	33	16	33	29			138			7	3	9	11	24	17			71		16	11	1		28	237
	국제관계학전공			26	24	34	33	47	39			203			2	1	7	9	26	23			68		21	23	7		51	322
	산업교육학부 국제관계학전공					12	12	13	15			52						1					1							53
	법학부			9								9												5					5	14
	법학전공			20	14	49	20	47	20			170			8	9	17	6	51	21			112		31	20	4		55	337
	경영학부	150	59	27	10	4	1	2				253	12	6	16	1	1		2				38	18	23	2			43	334
	경영학전공			87	52	145	62	123	58			527			24	7	40	15	119	48			253		88	78	13		179	959
	경영정보학전공			20	2	24	11	29	14			100			3		8	2	18	7			38		15	9	3		27	165
	산업교육학부					37	27	32	19			115					1	2		4			7							122
	경영학전공 소계	264	149	260	150	402	216	388	220	0	0	204	20	9	83	24	95	51	293	136	0	0	711	42	250	178	29	0	499	3259

						7	대 학생	ļ									ရ	반휴	학							입대	휴학			
대학	학과	1호	냰	2호	ŀ녀	3호	ŀ녀	4호	†년	5호	}녀		1 호	ŀ녀	2호	l 년	3호	ŀ녀	4호	ŀ녀	5호	ŀ녀		1학		3학		5학		합계
" '	'''											소계											소계	년 ··	년 :	년 ··	년 · ·		소계	
		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	늄	남	남	남		<u> </u>
	이학계열	1		2								3			1	_							1		1				1	5
	자연과학부	112	66	5	1	1	1					186	11	2	1	2			_				16	15	6	2	_		23	225
	수학전공			16	11	20	9	16	18			90			4	1	3	1	9	11			29		8	15	3		26	145
	물리학전공			13	5	36	8	18	14			94			4		3	2	11	5			25		11	4			15	134
	화학및의화학 전공			31	20	40	28	33	23			175			11	1	5	8	15	23			63		13	23	1		37	275
	정보통계학전공			19	16	12	15	19	9			90			4	4	5	4	13	9			39		28	12	1		41	170
	통계학전공							6				6							1				1							7
	생명과학기술학부	58	28	32	32							150	2		1								3	3	12				15	168
	생명과학전공			9	1	29	26	28	31			124			4	2	12	3	21	13			55		15	31	4		50	229
과학기술	응용과학부	20	12	13	6							51			5								5	5	8				13	69
대학	생물자원공학전공			5		17	7	9	5			43			5		4	2	7	8			26		12	8			20	89
	패키징학전공			7	6	24	17	21	14			89					1	6	9	3			19		11	19			30	138
	컴퓨터정보통신 공학부	79	9	69	7	29	5	4	3			205	3	1	15		11	2	2	2			36	8	58	33	5		104	345
	컴퓨터공학전공					17	6	19	4			46							9	1			10		1	1	1		3	59
	정보통신공학전공					4	1	14	1			20							4	2			6							26
	산업교육학부 컴퓨터공학전공					20	9	19	6			54					2						2							56
	정보기술학부			4		16		37				57			3		3		4				10		1	1	1		3	70
	전산학전공					1		8				9					1		4				5		4		2		6	20
	소계	270	115	225	105	266	132	251	128	0	0	1492	16	3	58	10	50	28	109	77	0	0	351	31	189	149	18	0	387	2230
보건과학	보건환경의공 학부																								1				1	1
포진파력 대학	보건과학부																							2					2	2
" 1	환경·의공학부																								1				1	1

						7	대 학산	J .									<u></u>	반휴	학							입대	휴학			
대학	학과	1호	i년	2호	ŀ년	3호	년	4₫	†년	5≅	i년	소계	1호	l년	2호	년	3호	†년	4호	i년	5≅	라년	소계	1학 년	2학 년	3학 년	4학 년	5학 년	소계	합계
		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	여	남	여	남	여	남	여	남	여		남	남	남	남	남		
	환경공학부	59	31	57	28	63	21	40	21			320	8	2	11	3	12	3	8	9			56	7	48	50	3		108	484
	환경공학전공					4	2	19	7			32					1		31	10			42		3	1	1		5	79
	환경시스템학전공					2						2																		2
	의공학부	68	20	83	12	80	9	76	18			366	3		20	2	22	1	11	2			61	7	51	66	3		127	554
	의용전자공학전공					2	3	45	5			55			1				50	6			57				3		3	115
	재활공학전공							3	4			7							1	2			3				1		1	11
	보건행정학과	36	21	29	35	30	22	37	19			229	1		7		4	4	17	14			47	1	25	17	2		45	321
	임상병리학과	21	37	23	30	26	32	30	31			230			3	2	9	4	7	6			31	2	10	21			33	294
	물리치료학과	26	22	19	21	43	24	30	22			207	1		11	1	6	4	4	5			32	4	27	18	3		52	291
	작업치료학과	23	23	8	25	19	29	9	36			172	2	1	5	1		9	7	7			32	4	19	5			28	232
	재활학과																		1				1			1			1	2
	방사선학과	26	15	25	13	26	15	32	16			168			4	3	6	2	6	9			30	6	20	20			46	244
	보건과학과					30	52	27	51			160					2	2	1				5			1	1		2	167
	소계	259	169	244	164	325	209	348	230	0	0	1948	15	3	62	12	62	29	144	70	0	0	397	33	205	200	17	0	455	2800
	동아시아국제학부	22	20	6	13							61	1		2								3	3	1				4	68
국제 학부	소계	22	20	6	13	0	0	0	0	0	0	61	1	0	2	0	0	0	0	0	0	0	3	3	1	0	0	0	4	68
매지킨	백퍼스 합계	921	608	829	572	1067	700	1068	757	0	0	652 2	60	26	236	72	228	155	592	359	0	0	172 8	116	727	593	72	0	150 8	9758
	의예	79	32	79	28							218	3	1	1	1							6						0	224
	의학	89	28	78	35	67	32	85	34			448	2		1		1						4	2	1				3	455
	간호	7	48	2	55	1	46	2	49			210				5	1	4		5			15			6	1		7	232
원주의대	간호(야)					4	73	4	70			151					2	4		2			8						0	159
	치위생학	6	34	5	34	8	33	6	31			157		1		3	3	5	1	2			15	1	2	6	2		11	183
	소계	181	142	164	152	80	184	97	184	0	0	118 4	5	2	2	9	7	13	1	9	0	0	48	3	3	12	3	0	21	1253

						;	재 학실	<u> </u>									잍	반휴	학							입대	휴학			
대학	학과	1호	HLFI	2호	HL#	25	i년	45	‡년	5₫	htal		1 =	ht:d	2호	hual .	25	‡년	4호	i-Lii	5호	i Lai		1학	2학	3학	4학	5학] 합계
414	ㅋㅋ		171		17	5	10	4-	10	5	10	소계	_ ' -	10			3-	10	4-	10	5	10	소계	년	년	년	꼬	꼬	소계	ᆸᆀ
		남	꼉	中	팡	泊	여	남	여	泊	여		남	여	남	여	남	여	남	여	山	여		山	남	남	泊	油		
원주킫	백퍼스 합계	1102	750	993	724	1147	884	1165	941	0	0	7706	65	28	238	81	235	168	593	368	0	0	1776	119	730	605	75	0	1529	11011
연세디	배학교 총계	3691	2453	3588	2471	3989	2825	4300	3166	11	28	26522	129	61	472	153	944	648	2004	1228	0	14	5653	255	2192	2379	499	1	5326	37501